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El presente volumen da conclusión a la tetralogía, iniciada con el año 1955, la cual 
tiene como objetivo fundamental, presentar al lector una panorámica de la lucha 
revolucionaria librada por nuestro pueblo, día a día, contra la tiranía de Fulgencio 
Batista. Durante 1958 acontecen hechos importantes que marcan el final del san-
griento régimen batistiano. La lucha en las ciudades alcanza su punto culminante en 
la fallida huelga general del 9 de abril, que, si bien no logró el derrocamiento de la 
dictadura, sí tuvo una gran importancia en la redefinición táctica en el enfrentamien-
to a la dictadura.

Especial atención se brinda a la consolidación del papel protagónico del Ejército 
Rebelde como fuerza rectora en el plano político, además del militar, en la batalla por 
alcanzar la victoria final y se recogen los acontecimientos más importantes, relacio-
nados con el proceso de organización de la vida civil en los territorios liberados por 
los distintos frentes guerrilleros. Ello posibilita al lector una comprensión más clara 
de cómo el futuro estado revolucionario se fue gestando antes de finalizar la guerra. 
Aparecen también las acciones combativas de mayor relevancia o significación; en 
primer lugar, aquellas relacionadas con el rechazo a la Ofensiva de Verano del Ejérci-
to batistiano, las que acontecieron en el escenario de los frentes guerrilleros, la mar-
cha de las columnas invasoras de los comandantes Ernesto Che Guevara y Camilo 
Cienfuegos hacia el occidente del país y la ofensiva final del Ejército Rebelde, que 
culminó con el triunfo del 1º de enero de 1959.

Por último, cabe destacar que el lector hallará una secuencia de las expediciones 
que llegaron desde el exterior con ayuda bélica para el Ejército Rebelde, financiadas 
o gestionadas por el Comité en el Exilio del 26 de Julio; así como las maniobras del 
gobierno de EE. UU., a través de su embajada en La Habana, y de los sectores e insti-
tuciones de la sociedad cubana que apoyaron económica y políticamente a la tiranía 
para escamotearle el triunfo a las fuerzas revolucionarias.

El autor

UNAS PALABRAS
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Miércoles, 1º de enero 
Bohemia•	  publica un documento dado a conocer en Nueva York por el Comité en el 

Exilio del Movimiento 26 de Julio, en el que se afirma que el 26 de Julio continuaría 
a la vanguardia en la lucha contra la tiranía batistiana. 

En esta misma edición aparece una declaración del comandante Fidel Castro, en 
la cual aseguraba que el expresidente de la República Carlos Prío pierde protagonis-
mo en el escenario político cubano, ya que la revolución ha pasado a manos de una 
nueva generación.

Jueves, 2 de enero 
Enzo Infante, Bruno —coordinador del MR-26-7 (Movimiento Revolucionario 26 •	

de Julio) en la provincia de Camagüey—, viaja a Santiago de Cuba para reunirse con 
René Ramos Latour, Daniel; Haydée Santamaría, Carín, y Vilma Espín, Débora, e infor-
marles sobre la marcha del trabajo de la organización en el territorio camagüeyano.1

El alto mando del Ejército comienza la elaboración de la cuarta fase del Plan Re-•	
lámpago —denominada R-4 o Plan Zafra—, con el propósito de brindar protección 
a las zonas cañeras y centrales azucareros. La puesta en práctica de dicho plan origi-
naría el repliegue de parte de los efectivos de las zonas de operaciones en la provincia 
de Oriente y dejará parcialmente libre de militares las montañas del oriente cubano. 

Viernes, 3 de enero 
El Tribunal de Urgencia de La Habana libra orden requisitoria a los cuerpos po-•	

liciacos para que procedan a la búsqueda, captura y remisión al vivac municipal de 
Nilo Castellón Casanova, acusado de desorden público.

A través del general de brigada Francisco Tabernilla Palmero, Silito•	 , el teniente 
general Pedro Rodríguez Ávila —director de operaciones G-3 del Estado Mayor del 
Ejército— hace llegar una copia del Plan R-4 al presidente de la República, mayor 
general Fulgencio Batista. 

1 Comisión de Historia de las Columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: Frente Camagüey, Editora 
Política, La Habana, 1988, p. 58.

ENERO
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El comandante Ernesto •	 Che Guevara —jefe de la columna no. 4 del Ejército Re-
belde— se entrevista con Ciro del Río y Eduardo Fernández en El Hombrito, Sierra 
Maestra, y precisa detalles del traslado hacia este intricado lugar de algunos equipos, 
con vista a la instalación de una planta de trasmisión radial. 

Sábado, 4 de enero 
En horas de la madrugada, un comando del 26 de Julio asalta las canteras de la em-•	

presa Hormigón Cubano, en el término municipal de San José de las Lajas, provincia 
de La Habana, y sustrae 200 libras de dinamita.

A nombre de la Dirección Nacional del MR-26-7, en comunicación dirigida “A los •	
exiliados y emigrados cubanos”, el comandante Fidel Castro pone en conocimiento 
de los compatriotas en el exterior que: “Para hacer verdaderamente efectiva la ayuda 
de los cubanos que se encuentran fuera del país, la Dirección Nacional designó hace 
meses el Comité del Exilio que radica en New York y que tiene plenas facultades para 
organizar y dirigir todos estos empeños, así como para designar delegados suyos en 
todos los grupos o centros de población [...]”.2

A reglón seguido, Fidel aclara que el comité, que tiene como presidente a Mario 
Llerena y como tesorero a Raúl Chibás, está facultado para reestructurar todos los 
comités locales y separar públicamente de la organización a cualquier miembro que 
no cumpla con sus obligaciones.

 Domingo, 5 de enero 
Vanguardia Obrera•	  —órgano clandestino del Frente Obrero Nacional (FON) del 

Movimiento 26 de Julio— hace pública una carta de trabajadores militantes del 26 
de Julio, encarcelados en la prisión habanera del Castillo del Príncipe, dirigida a los 
obreros del país, en la que expresan sentirse orgullosos al saber que sus puestos son 
ocupados por otros compañeros que continuarían la lucha hasta la victoria sobre la 
sangrienta tiranía batistiana.

En la localidad oriental de Contramaestre hacen explosión dos bombas: una en el •	
reparto Rosabal y otra frente a una clínica médica particular. 

Lunes, 6 de enero
Manuel Urrutia —candidato por el MR-26-7 para ocupar la presidencia del gobier-•	

no provisional— arriba a Nueva York, en compañía de su esposa y sus dos hijos. 

2 Archivo de la Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado (OAH). Fondo Fidel Castro Ruz.
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Un comando del Movimiento 26 de Julio hace estallar una bomba en los almace-•	
nes de la estación ferroviaria de Morón, provincia de Camagüey. 

Efectivos de la columna no. 1 —bajo el mando del comandante Fidel Castro— •	
toman la guarnición de El Salto, a unos 12 kilómetros del central azucarero Estrada 
Palma. Al enemigo se le ocupa abundante parque y se le ocasionan varias bajas.

Con la ayuda del MR-26-7 llega a la Sierra Maestra Enrique Meneses (hijo) —corres•	
ponsal de la revista francesa París Match. Meneses permanecería con los rebeldes por 
espacio de 24 días, tiempo durante el cual entrevistaría al comandante Fidel Castro y rea-
lizaría un reportaje sobre la vida guerrillera en las montañas del sur oriental cubano. 

Martes, 7 de enero 
El coronel Manuel Ugalde Carrillo —jefe de la zona de operaciones— hace lle-•	

gar al teniente general Pedro Rodríguez Ávila —director de operaciones G-3 del 
Estado Mayor del Ejército— un informe sobre las actividades bélicas desarrolladas 
en la Sierra Maestra, desde el 12 de octubre de 1957. Ugalde Carrillo describe a 
Rodríguez Ávila la táctica empleada por el Ejército Rebelde en el enfrentamiento  
a las fuerzas militares y propone una reorganización de las unidades, que denomina 
Batallones de Combate Contra Guerrilleros, para contrarrestar los métodos de lucha 
de los rebeldes. 

René Ramos Latour redacta una carta en Santiago de Cuba para Pedro Miret y •	
Gustavo Arcos, residentes en Ciudad de México, donde les expone las dificultades 
que confrontan con el abastecimiento bélico desde el exterior. Además, les comuni-
ca que la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio gestiona la salida de una 
persona hacia Estados Unidos de América (EE. UU.) en sustitución de Léster Ro-
dríguez, quien funge como responsable bélico del Comité en el Exilio del 26 de Julio. 
La medida se debe a la posición asumida por Léster, luego de la carta de Fidel Castro 
del 14 de diciembre de 1957, con la cual se hizo oficial el desacuerdo del MR-26-7 
con el Pacto de Miami.3

Miércoles, 8 de enero 
Los alumnos de Segunda Enseñanza de Artemisa, provincia de Pinar del Río, de-•	

ciden suspender las actividades docentes en protesta por los crímenes y atropellos 
cometidos por las fuerzas represivas del régimen. 

3 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Cerca de la barriada capitalina de La Lisa es hallado el cadáver de Antonio •	
Hernández Vargas. Sobre el occiso hay una fotografía rota de Batista y una nota es-
crita en papel de libreta que dice: “Viva el Movimiento 26 de Julio”. 

En carta a Ernesto •	 Che Guevara, René Ramos Latour, Daniel, le aclara cierta con-
fusión que tiene el comandante rebelde y jefe de la columna no. 4 con respecto a 
la posición asumida por la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio ante el 
Pacto de Miami. Al respecto, le expresa: que “[...] La DN4 nunca le dio publicidad 
al Pacto. Los documentos enviados a Fidel fueron los recibidos desde Miami. Ni 
siquiera se sacaron copias para conocimiento de los demás Responsables y nuestra 
política fue decir a todo el mundo que no había tal Pacto hasta que no se discutieran 
y aprobaran las condiciones del Movimiento [...]”.5

Daniel informa al Che sobre los compañeros de la ciudad de Holguín que cuentan 
con la autorización del MR-26-7 para subir a la Sierra Maestra y del trabajo que se 
realiza en el llano, con el objetivo de mantener el suministro de armas y otros artícu-
los de primera necesidad para el Ejército Rebelde. 

Jueves, 9 de enero 
En carta a la emigración cubana, Fidel Castro Ruz puntualiza nuevamente la jerar-•	

quía del Comité del Exilio del 26 de Julio, al señalar que a este quedan subordinadas 
las actividades de los miembros del MR-26-7 en el exterior. Asimismo, Fidel recuer-
da que dicho comité está facultado para reestructurar las organizaciones locales y 
separar públicamente a los miembros que no cumplan con las orientaciones.6

Viernes, 10 de enero
Luego de permanecer por varios días en la Sierra Maestra y haberse entrevistado •	

con el comandante Fidel Castro, Armando Hart, Jacinto —coordinador nacional del 
MR-26-7—, Antonio Buch Santos —secretario nacional de propaganda del Movi-
miento de Resistencia Cívica (MCR) y representante de este ante la Dirección Na-
cional del 26 de Julio—, y Javier Pazos —encargado de las relaciones del Movimien-
to 26 de Julio con la prensa extranjera—, emprenden el viaje de retorno a Santiago 
de Cuba, pero son apresados en Manzanillo. El hecho es conocido de inmediato, 
gracias a la labor de una célula del MR-26-7 en la central telefónica santiaguera, la 
cual mantiene intervenida las líneas de comunicación del cuartel Moncada, sede del 
regimiento no. 1 Maceo de la Guardia Rural.

4 Dirección Nacional.
5 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
6 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Sábado, 11 de enero
El comandante de la Policia Esteban Ventura —jefe del Tercer Distrito en La Ha-•	

bana— informa en rueda de prensa haber detenido a un grupo de saboteadores, in-
tegrado por los hermanos Remberto y Josefa Valdesuso del Campo, Braulio Manals 
Rodríguez y Herminio Gómez Abreu. Los arrestados están acusados de intentar di-
namitar la antigua edificación del Tribunal Superior Electoral, en la calle O’Reilly. 

Domingo, 12 de enero 
En horas de la tarde, el coronel Alberto del Río Chaviano —jefe del regimiento no. 1 •	

Maceo de la Guardia Rural— recibe órdenes del presidente Batista de respetar la vida 
de Javier Pazos y de ejecutar a Armando Hart. Para no levantar mucho revuelo ante la 
opinión pública, el presidente recomienda al coronel simular un combate en los alre-
dedores de la Sierra Maestra.

Un comando del 26 de Julio —bajo las órdenes de Belarmino Castilla Más, Aní-•	
bal— toma la emisora Radio Santiago e informa a la población que Armando Hart 
se halla preso en el cuartel Moncada y que el coronel Alberto del Río Chaviano ha 
recibido órdenes de Batista de ejecutarlo.

En carta a Haydée Santamaría, Carín —miembro de la Dirección Nacional del •	
Movimiento 26 de Julio radicada en Santiago de Cuba—, Celia Sánchez le comuni-
ca que ese día se han enterado en la Sierra Maestra por la radio, de la detención de 
Armando Hart.7

Lunes, 13 de enero
Fidel Castro expresa en una carta a la Dirección Nacional del MR-26-7 su disgusto •	

por la tardanza en el retorno a la Sierra Maestra de cuatro rebeldes que, desorienta-
dos en el avance hacia el poblado de Veguitas, fueron a parar a Santiago de Cuba. Tal 
situación tiene incómodo a Fidel, porque el Movimiento alega que no puede hacer 
volver a la Sierra Maestra a los combatientes hasta que René Ramos Latour —res-
ponsable nacional de acción— no regrese a Santiago de Cuba.

En otra parte de la carta, Fidel se refiere a la desatención de la Dirección Nacional 
al Ejército Rebelde y subraya: “Sin que nadie crea que estoy exagerando o dramati-
zando me siento a punto de pedir que el Movimiento no se ocupe más de nosotros y 
quedemos de una vez abandonados a nuestra suerte y a nuestros medios”.8

7 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
8 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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En carta al capitán del Ejército Rebelde Félix Pena Díaz, el comandante Fidel Cas-•	
tro comenta que todo parece indicar que el 26 de Julio ha logrado salvarle la vida 
a Armando Hart, detenido el 10 de enero cuando iba rumbo a Santiago de Cuba. 
Fidel le dice al capitán rebelde que esto fue posible gracias a la labor movilizadora 
del MR-26-7 con las instituciones cívicas y el cuerpo diplomático, y la toma de una 
radioemisora santiaguera que dio a conocer el hecho al pueblo.9 

Desde Santiago de Cuba, René Ramos Latour, Daniel•	 , informa en una carta al Co-
mandante Fidel Castro sobre lo acontecido en torno a la captura de Armando Hart, 
Antonio Buch y Javier Pazos.

Daniel relata a Fidel que, alrededor de la una de la madrugada del 12 de enero, 
tuvieron noticias de la detención de los compañeros y, sin pérdida de tiempo, el Mo-
vimiento 26 de Julio desplegó un intenso trabajo propagandístico que evitó que los 
prisioneros fueran asesinados por los órganos represivos de la tiranía.10 

Martes, 14 de enero 
Un cable de la agencia de información estadounidense United Press (UP) recoge •	

parte de las respuestas de Manuel Urrutia a las preguntas formuladas por un grupo 
de reporteros, durante una rueda de prensa efectuada en Nueva York. 

Un 90 % del pueblo cubano se opone al régimen de Batista.
A pesar de las diferencias entre Castro y Prío, cuya superación se gestiona con 
probable éxito, los oposicionistas de la base combatiente han estado siempre 
unidos. De hecho existe y existirá siempre un “pacto de unidad en la acción” 
entre los distintos grupos de oposición al Presidente Fulgencio Batista.
Haría, llegado el caso, un gobierno honesto e imparcial, de acuerdo con los 
sectores revolucionarios, y convocaría a elecciones generales antes de trans-
currir 18 meses.
Respecto a Fidel Castro, está realizando el programa de José Martí, que sigue 
siendo el ideal de los cubanos.11

En varios puntos de la capital, agentes del Servicio de Inteligencia Militar (SIM) •	
apresan a un total de 18 personas. Los detenidos son remitidos al vivac municipal en 
el Castillo del Príncipe, a disposición del Tribunal de Urgencia, bajo la acusación de 
tomar parte en actividades subversivas y atentar contra los poderes del Estado. 

   9 Ibídem.
10 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
11 Revista Bohemia (7), 16 de febrero de 1958, p. 1 (suplemento).
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En el lugar conocido por El Pocito, en la carretera que enlaza la ciudad de Ma-•	
tanzas con Corral Nuevo, aparecen los cadáveres de Miguel Sandarán Corzo y 
Franklin Gómez de la Fuente, con muestras visibles de haber sido torturados sal-
vajemente. Sandarán y Gómez estaban identificados por los cuerpos represivos 
como miembros activos del Movimiento 26 de Julio en el territorio de la provincia 
de Matanzas. 

En carta al comandante Ernesto •	 Che Guevara, el comandante Fidel Castro resume 
las acciones llevadas a cabo por el Ejército Rebelde y le plantea que es necesario 
sostener un encuentro para discutir algunas ideas que tiene en mente. Al comentarle 
sobre la ayuda recibida del Movimiento 26 de Julio, Fidel dice al Che: “De Santiago 
hemos recibido dos mil pesos y ni una perra gorda más. Pienso independizarme tan 
pronto me paguen los impuestos”.12

Casi al final de la misiva, el máximo jefe guerrillero se refiere a algunas de las ra-
zones que tuvo en cuenta para formular, en su carta del 14 de diciembre de 1957, la 
propuesta de Manuel Urrutia como candidato a la presidencia del gobierno provi-
sional: “No sé si habrás comprendido bien el propósito al proclamar a Urrutia. Entre 
otras cosas se le retiraban así las prerrogativas que el Movimiento 26 de Julio había 
cedido a otras instituciones. Por otro lado, Urrutia parece ser una persona bastante 
segura y de muchas cualidades”.13

Miércoles, 15 de enero 
Al desconocer que la documentación que llevaba Armado Hart no había caído en •	

poder del Ejército, Celia Sánchez redacta otra carta a Haydée Santamaría, en la que 
vuelve a relacionar las necesidades materiales del destacamento guerrillero.

Sin saber aún todos los esfuerzos del Movimiento 26 de Julio en Santiago de Cuba 
para salvar la vida de Hart, Celia le exprese a Haydée su asombro de que el régimen 
no lo hubiera asesinado en el acto: “Todavía no nos explicamos cómo Armando ha 
quedado con vida. ¿Temerán a lo que produjo Frank? ¿A la fuerza del 26 de Julio? 
Eso está muy extraño”.14

Jueves, 16 de enero 
En comunicación a las direcciones locales del Movimiento 26 de Julio, Fidel Cas-•	

tro notifica el nombramiento y las prerrogativas del primer teniente Orlando Lara, 
como jefe de una zona de operaciones del Ejército Rebelde.

12 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
13 Ibídem.
14 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Por este medio se hace constar que ha sido designado jefe de la zona Oeste 
de operaciones, en la diagonal que va de Bayamo a Tunas, con el grado de 
Primer Teniente, el compañero Orlando Lara.
Dicha zona militar es independiente de las organizaciones locales del Movi-
miento y funcionará conforme instrucciones del Mando Rebelde o instruc-
ciones de la Dirección Nacional que se hagan a través de este Mando.
Las organizaciones locales deben cooperar con el mencionado frente en la 
medida de sus posibilidades ya que su consolidación significará un paso de 
avance de la mayor importancia estratégica.15

Sin órdenes de la Comandancia General del Ejército Rebelde, tres pelotones de •	
rebeldes —comandados por los capitanes Rafael Castro, Víctor Mora y José López— 
atacan sin éxito el cuartel de la Guardia Rural del poblado de Veguitas, en la provincia 
de Oriente. 

Sábado, 18 de enero 
En el municipio de Florida son apresados por los órganos represivos 32 militantes •	

del Movimiento 26 de Julio, lo que obliga a una rápida reestructuración de la organi-
zación revolucionaria en el municipio camagüeyano. 

El comandante Fidel Castro pone bajo el mando del capitán Efigenio Ameijeiras •	
los tres pelotones del Ejército Rebelde que atacaron la localidad de Veguitas, sin ór-
denes de la Comandancia General, y lo nombra oficial investigador de las indiscipli-
nas cometidas.

[…] Se designa al Capitán Efigenio Ameijeiras jefe de todo el personal de los 
tres pelotones que atacaron Veguitas y oficial investigador de las causas del 
desastre sufrido, así como de los delitos cometidos por desobediencias de ór-
denes claras y precisas de la Comandancia, con órdenes expresas de detener 
como primera providencia al capitán Rafael Castro, cap. Víctor Mora y capi-
tán José López, que quedarán sujetos a proceso militar y sometidos a Con-
sejo de Guerra para depurar responsabilidades y la aplicación de sanciones a 
que puedan ser acreedores. Así mismo puede destituir y asignar cuantos jefes 
de escuadras estime necesarios. 
El personal de los pelotones debe acatar incondicionalmente sus disposi-
ciones.16

15 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz
16 Ibídem.
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Domingo, 19 de enero de 1958
Haydée Santamaría —miembro de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de •	

Julio— redacta en La Habana una carta a Celia Sánchez, en la Sierra Maestra, donde 
le narra como la represión en las ciudades se torna cada día más intensa. Le informa, 
además, que ya están en camino hacia las montañas orientales 4 000 pesos, recauda-
dos por la organización, para que la guerrilla pueda cubrir sus necesidades.17

Entra en ejecución el denominado Plan R-4 o Plan Zafra, elaborado por el Estado •	
Mayor del Ejército, con la finalidad de brindar una mayor protección a las plantacio-
nes cañeras, fundamentalmente a las que se hallan en las zonas de mayor actividad 
(política de la tea incendiaria) del Ejército Rebelde y del Movimiento 26 de Julio. 

Lunes, 20 de enero 
Al regresar de una reunión del comité ejecutivo de la Organización Regional •	

Interamericana del Trabajo (ORIT), celebrada en Washington del 13 al 15 de ene-
ro, Eusebio Mujal —secretario general de la Confederación de Trabajadores de 
Cuba (CTC)— informa al comité ejecutivo de la organización obrera cubana que 
la ORIT había acordado unánimemente brindar su confianza a las garantías pro-
metidas por el régimen batistiano para la celebración de elecciones generales en 
junio de 1958.

Martes, 21 de enero 
En horas de la madrugada, tres miembros del Movimiento 26 de Julio detienen un •	

ómnibus del transporte interprovincial, propiedad de la empresa Menéndez, frente a 
la finca Los Molinos, a pocos kilómetros de la ciudad de Matanzas, con la intención 
de incendiarlo. Entre los pasajeros se halla el soldado Ramón Gross Gálvez, quien re-
cibe varios impactos mortales de bala, al tratar de impedir que el hecho se consuma-
ra. Ante el incidente, los revolucionarios se retiran, sin poder destruir el vehículo. 

Desde Santiago de Cuba, René Ramos Latour comunica en una carta a Fidel Cas-•	
tro que rumbo a la Sierra Maestra marcha un pequeño cargamento de botas, unifor-
mes, frazadas, enguatadas, nailones, mochilas, medias y 5 000 pesos, recaudados por 
el Movimiento 26 de Julio, para cubrir las necesidades de los combatientes.

Ramos Latour informa a Fidel que ya Alonso Hidalgo, Bebo, hermano de Mario 
Hidalgo, partió hacia EE. UU. para sustituir a Léster Rodríguez, en la responsabilidad 
del frente de abastecimiento bélico en el Comité del 26 de Julio en el Exilio. Por últi-
mo, le notifica que Arnaldo Barrón tiene un cargamento de armas y una embarcación 

17 Archivo OAH. Fondo Haydée Santamaría Cuadrado.
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y solo aguarda por la persona que designe la Dirección Nacional para introducirlo en 
Cuba.18

Dos bombas hacen explosión en la Escuela Normal para Maestros de Santiago de •	
Cuba. Al acudir al lugar, agentes policiacos logran desactivar otros tres artefactos 
dinamiteros. 

Miércoles, 22 de enero 
Comienza la Semana de Solidaridad con Cuba, convocada por los partidos co-•	

munistas y obreros de América Latina, con la finalidad de atraer la atención de la 
opinión pública latinoamericana e internacional en reclamo del cese de la oprobiosa 
tiranía de Fulgencio Batista en la isla caribeña. 

En carta dirigida a René Ramos Latour, Celia Sánchez lo pone al día de las últimas •	
acciones combativas del Ejército Rebelde. Asimismo, le hace saber de la necesidad 
urgente de poder contar con médicos para los grupos guerrilleros que se mueven 
constantemente por las montañas y para un hospital que se proyecta construir en la 
zona bajo control rebelde.

Antes de finalizar, le comunica el disgusto del comandante Fidel Castro por el no 
cumplimiento de la orden dada al Movimiento 26 de Julio de hacer llegar a la Sierra 
Maestra las armas largas existentes en el llano y la ausencia de dos combatientes re-
beldes, extraviados en los días del encuentro con el Ejército en Veguitas, que aún 
permanecen en Santiago de Cuba.19

Jueves, 23 de enero
Los medios nacionales de prensa brindan una amplia cobertura a la noticia del •	

derrocamiento del dictador Marcos Pérez Jiménez, calificado hasta ese momento 
como el “hombre fuerte” de Venezuela, y resaltan la amplia participación del pueblo, 
que incluyó a trabajadores, profesionales, políticos, apolíticos y la Iglesia, en un fuer-
te movimiento de resistencia civil. La noticia repercute favorablemente en la lucha 
que libra el pueblo cubano contra el régimen despótico de Fulgencio Batista. 

Viernes, 24 de enero 
Antes de ser apresados por la policía, Julio Clemente Orlando Nodarse Verde —mi-•	

litante del Movimiento 26 de Julio— intenta quitarse la vida con una dosis de un fuerte 
veneno. Los agentes capturan a Ángela Alonso González en el inmueble de O’Farrill 

18 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
19 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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no. 213, del reparto capitalino de la Víbora, lugar donde se ocultaba Nodarse, y se apo-
deran de armas y dinamita. 

En una nota redactada en Santiago de Cuba para el comandante Ernesto •	 Che 
Guevara —jefe de la columna no. 4 del Ejército Rebelde—, René Ramos Latour, 
Daniel, le notifica la formación de un comité, integrado por ganaderos de la zona 
de Contramaestre, dispuesto a colaborar con la guerrilla. Daniel informa al Che 
que adjunta a la nota la cantidad de 1 000 pesos y que con anterioridad le había 
hecho llegar 2 000 más.20

Sábado, 25 de enero 
El Ministerio de Gobernación dicta las Resoluciones 69 y 70. La primera deja sin •	

efecto la censura previa para todas las publicaciones en el territorio nacional y la se-
gunda mantiene la censura a periódicos, revistas y demás publicaciones editados en 
el territorio de la provincia de Oriente por 45 días más.

Mediante una resolución del Ministerio de Comunicaciones se levanta la censura •	
para radiodifusoras nacionales, aunque se mantiene por 45 días más en las que ope-
ran en la provincia de Oriente. 

A las 3:20 p. m., un comando del Movimiento 26 de Julio toma la emisora radial •	
Circuito Nacional Cubano (CNC), sita en calle O, entre 23 y Humboldt, en la cén-
trica barriada del Vedado, y obliga a los locutores a pasar una grabación que traen 
en un disco. La grabación consiste en una exhortación al pueblo a mantenerse firme 
en la lucha contra el régimen tiránico de Batista y una comparación de la situación 
política que provocó la caída del dictador venezolano Marcos Pérez Jiménez con la 
imperante en Cuba.

Enrique Villegas Martínez —responsable del Directorio Revolucionario 13 de •	
Marzo (DR-13 de Marzo) en Sancti Spíritus, provincia de Las Villas— cae en un 
enfrentamiento con fuerzas de la tiranía en la finca El Naranjo, Güinía de Miranda, 
en los momentos en que trasladaba armas para la formación del frente guerrillero del 
Directorio en el Escambray.

Domingo, 26 de enero 
Como miembro de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio, Marcelo •	

Fernández, Zoilo, firma en Santiago de Cuba la moción no. 1 “Estructuración actual 

20 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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de la Dirección Nacional”, cuya primera parte está dedicada a presentar una serie de 
consideraciones en torno a lo que debe ser la dirección de una organización revolu-
cionaria.

En la segunda parte del documento, destinada a exponer como sería en lo adelante 
la estructura de la Dirección Nacional del MR-26-7, se plantea:

Primero: La Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio estará integrada 
fundamentalmente por los 6 responsables de Secciones (Organización-Ac-
ción-Finanzas-Propaganda-Obrero-Resistencia) y los 6 responsables de pro-
vincias (P. del Río-Habana-Matanzas-Las Villas-Camagüey-Oriente). Además 
tendrán el status de “miembro de la Dirección Nacional” aquellos compañe-
ros representativos que no sean responsables de secciones o provincias (Fidel, 
Raúl, Darío,21 Norma,22 Bienvenido,23 Pedrito,24 Gustavo,25 Aldo).
Por consiguiente la Dirección Nacional quedaría integrada de la siguiente 
manera:

Responsable de la Sección de Organización: Ariel26

”			   ”	 Finanzas: Carín27

”			   ”	 Acción: Daniel28

”			   ”	 Propaganda: Zoilo29

”			   ”	 Obreros: Ángel30

”			   ”	 Resistencia: S. B.31

”			   ”	 Pinar del Río: Pancho32

”			   ”	 Habana: Ariel
”			   ”	 Matanzas: Ramón33

”			   ”	 Las Villas: Aván34

21 Armando Hart Dávalos.
22 Celia Sánchez Manduley.
23 Léster Rodríguez Pérez.
24 Pedro Miret Prieto.
25 Gustavo Arcos Bergnes.
26 Faustino Pérez Hernández.
27 Haydée Santamaría Cuadrado.
28 René Ramos Latour.
29 Marcelo Fernández Font.
30 Antonio Torres Chedebeau, Ñico.
31 Ángel María Santos Buch.
32 Francisco González.
33 Ricardo González Tejo.
34 Allán Rosell Anido.
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”			   ”	 Camagüey: Bruno35

“			   “	 Oriente: Déborah36

Segundo: El Responsable Nacional de Organización radicará en La Haba-
na, por ser este el lugar más estratégico de la Nación y el de mayor facilidad 
para celebrar reuniones.
El Responsable Nacional de Acción radicará en Santiago de Cuba, por la im-
prescindible labor de suministro bélico que requiere la Sierra. A la vez será 
nuestro enlace con el Estado Mayor del Ejército Revolucionario para enviar 
o recibir comunicaciones, realizar viajes al frente de batalla, etc.
Los demás Responsables de Secciones radicarán en el lugar que escojan o 
podrán trabajar sin tener radicación fija.
Los jefes de Provincias tendrán que radicar en las capitales de sus respectivas 
provincias.
Tercero: La D.N. se reunirá el primer sábado y domingo de cada mes, en el 
lugar que fije el Responsable Nacional de Organización. En estas reuniones 
se trazará el plan de trabajo del mes que comienza y cada miembro rendirá un 
informe de sus labores en el mes anterior.37

Es firmado en Santiago de Cuba por Marcelo Fernández —como miembro de la •	
Dirección Nacional del 26 de Julio— la moción no. 2 “Organización de los exiliados 
y emigrados cubanos como militantes o simpatizantes del Movimiento 26 de Julio”. 
Luego de analizarse el estado organizativo de los cubanos en el exterior, en el docu-
mento se exponen las siguientes medidas:

Primera: La D.N. debe redactar una Instrucción General, suscrita por el 
compañero Fidel Castro, y dirigida ‘a los miembros exiliados o emigrados 
que desean cooperar a la causa revolucionaria’. Esta Instrucción debe conte-
ner los siguientes puntos:
a) Se ratifica al “Comité en el Exilio”, creado por la D.N. con fecha 4 de oc-

tubre de 1957, como organismo máximo y rector de las actividades en el 
extranjero del 26 de Julio. Quedan disueltos todos los grupos, comités o 
sectores, que han venido funcionando bajo el nombre del Movimiento en 
Estados Unidos y México.

b) El ‘Comité en el Exilio’ creará los comités locales y recaudadores de fon-
dos, de acuerdo con el plan de trabajo que se trace a sí mismo.

35 Enzo Infante Uribazu.
36 Vilma Espín Guillois.
37 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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c) El “Comité en el Exilio” radicará en la ciudad de New York, por las facili-
dades que esta brinda, y tendrá bajo su control, todas las actividades de los 
miembros del 26 en los diferentes países del extranjero: Estados Unidos, 
México, Costa Rica, Puerto Rico, etc.

d) El “Comité en el Exilio” tiene un Ejecutivo de 4 miembros, que lo integran:
Mario Llerena presidente y responsable de relaciones públicas y propaganda.
Raúl Chibás —responsable de Finanzas.
Pablo38 —responsable de asuntos bélicos (este cargo y nombre no deben 
aparecer en la instrucción).
  ? —responsable de organización.
Segunda: A esta instrucción se le dará amplia circulación en el extranjero. 
Los tres compañeros citados, se reunirán a la mayor brevedad y escogerán a 
la persona que se designará responsable de Organización. Esta persona debe 
elegirse entre los compañeros que se encuentran en el extranjero (Morán, 
Cepeda, Betancourt, Zamora), pues en Cuba hace falta hasta el último mili-
tante del Movimiento.
Tercera: Los compañeros Bienvenido y Ulises39 deben regresar de inmedia-
to a Cuba para incorporarse a las Milicias del 26 o al Ejército Revolucionario  
de la Sierra Maestra. El Responsable Nacional de Acción queda encargado de 
tramitar esta orden. En lo sucesivo no se enviarán más compañeros en “misio-
nes especiales”, sin antes consultar con el Comité en el Exilio.
Cuarta: El compañero Fidel Castro debe dirigir cartas personales a las si-
guientes personas, tratando los siguientes puntos:
-A Pedrito y Gustavo, que comuniquen a la D.N. del Movimiento sus planes 
específicos para que esta tome acuerdo sobre los mismos. (Al recibo de este 
informe, si no se aprecia una posibilidad tangible de organizar la expedición, 
la D.N. dará órdenes cancelando dicho trabajo y pidiendo a Pedrito y Gusta-
vo que hagan llegar a Cuba las armas en su poder, por otra vía que no sea la 
expedicionaria).
-A las hermanas Castro y a Pepe Suárez40 que paralicen de inmediato todas 
sus labores, pues estas no cuentan con la autorización del Movimiento.
-A Barrón41, en New York, ordenándole disolver el llamado “Comité Orto-
doxo adscripto al Movimiento 26 de Julio”.

38 Alonso Hidalgo Barrios, Bebo.
39 Jorge Sotús Romero.
40 José Suárez Blanco.
41 Arnaldo Goenaga Barrón.
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-A Pablo Díaz, expedicionario del Granma, ordenándole regresar a Cuba para in-
corporarse a las Milicias del 26 o el Ejército Revolucionario de la Sierra Maestra.
Quinta: El compañero Mario como responsable de Propaganda y Relaciones 
Públicas del “Comité en el Exilio” debe nombrar delegados suyos para estas fun-
ciones en Ciudad de México y San José de Costa Rica, a los compañeros Franqui 
y Julio César, respectivamente.
Sexta: El compañero Chibás, como responsable de Finanzas del “Comité en 
el Exilio” debe nombrar sus delegados para estas funciones en Ciudad México 
(pudieran ser las hermanas Castro), San José de Costa Rica y San Juan. Absolu-
tamente todas las recaudaciones que se hagan en el extranjero deben enviarse a la 
Tesorería en New York, y esta a su vez rendirá cuenta a la Tesorería Nacional del 
Movimiento. Todo lo recaudado debe hacerse por medio de bonos del 26, folia-
dos con el número respectivo, ya sean impresos en Cuba o en el extranjero.
Séptima: Se pide al Sr. S. B.,42 Secretario General del M.R.C. que disuelva los 
Comités de Resistencia por él creados en Miami y New York. Las personas 
que venían trabajando en estos comités (como S. B. hijo en New York y el pa-
dre O’Farril en Miami) deben pasar a integrar los cuadros del 26 en el exilio. 
Octava: El Responsable Nacional de Organización queda encargado de 
buscar una vía directa (preferiblemente aérea) para sostener comunicación 
periódica con los responsables del extranjero.
Novena: Los Responsables Nacionales de Acción, Propaganda y Finanzas 
(Daniel, Zoilo y Carín) quedan encargados de mantener comunicación pe-
riódica con los Responsables Bélico, de Propaganda y de Finanzas del ‘Comi-
té en el Exilio’ (Pablo, Marín43 y Chibás). 44

A nombre de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio, Marcelo Fernández •	
firma en Santiago de Cuba la moción no. 3, encaminada a organizar a los estudiantes 
en el Frente Estudiantil Nacional (FEN). Para alcanzar tal propósito, en el documento 
se hacen las siguientes proposiciones:

Primero: El estudiantado secundario y universitario de La Habana (nos refe-
rimos a las universidades privadas que allí funcionan) debe ser llevado al paro 
general estudiantil por convicción propia. Debe ser un movimiento salido de 
la propia masa estudiantil y organizado por sus propios dirigentes.

42 Ángel María Santos Buch.
43 Carlos Franqui Mesa.
44 OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Segundo: Para vertebrar todos los esfuerzos dispersos debe organizarse un 
Frente Estudiantil Nacional (FEN), que vaya a la creación de “comités del 
FEN” en todos los centros.
Tercero: A fin de iniciar rápidamente las labores necesarias, debe integrar-
se un Comité Gestor del FEN. Este Comité Gestor puede estar integrado por 
tres personas:
-el presidente en ejercicio de la FEU de La Habana (Elvira45 o Menchaca46).
-el presidente en ejercicio de la FEU de Oriente (Willie).
-un compañero estudiante del 26 de Julio (Heredia47).
Cuarto: El FEN estará en contacto con el Movimiento a través de nuestro 
delegado en su Comité Gestor. Como los dos presidentes de la FEU son tam-
bién simpatizantes del 26, esto facilita enormemente la labor de captación y 
organización.
Quinto: El Comité Gestor Nacional del FEN debe nombrar comités ges
tores en las seis provincias, encargados de crear los comités del FEN en cada 
centro secundario.
Sexto: La masa estudiantil no será llevada al paro general de clases, en forma 
inmediata, sino que la misma ha de ir siendo radicalizada, hasta culminar en 
el paro.
Posibles formas de lucha son:
-colocar carteles, telas y gallardetes del 26 en lugares visibles de los centros 
de enseñanza.
-repartir la propaganda del 26 y propaganda del FEN, profusamente en todos 
los centros de enseñanza. En esta propaganda se irá creando la conciencia 
para convocar al paro.
-organizar la venta de bonos entre la familia de los estudiantes, tratando de 
comprometer en esta labor a los profesores más radicales.
-se puede provocar la acción represiva de la policía, apedreando o tiroteando 
carros patrulleros, desde los centros de enseñanza, para obligar a los genízaros 
a irrumpir en los mismos, en plenas clases, y golpear a alumnos y profesores.
Séptimo: Cuando las condiciones estén maduras, el FEN, de acuerdo con 
la D.N. del Movimiento, convocará a todos los estudiantes al paro general de 
clases, a partir de un día determinado.48

45 Elvira Díaz Vallina.
46 Roberto Menchaca.
47 Radamés Heredia.
48 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Con el objetivo de reestructurar el MRC, Marcelo Fernández firma en Santiago •	
de Cuba, como miembro de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio, la 
moción no. 4 con las proposiciones siguientes:

Primera: El Ejecutivo del MRC constará de 7 personas: 6 Responsables 
Provinciales y 1 Secretario General.
Segunda: El Secretario General será miembro de la D.N. del 26 de Julio y el 
enlace personal entre ambos movimientos.
Tercera: En sus reuniones periódicas (preferiblemente mensuales) el Eje-
cutivo del MRC trazará los planes de trabajo a seguir.
Cuarta: El Ejecutivo del MRC declarará disueltos sus comités de New York 
y Miami, pasando a formar parte sus integrantes a los comités del 26 en di-
chas ciudades.49

Con la finalidad de dotar al Movimiento 26 de Julio de un documento progra-•	
mático, Marcelo Fernández rubrica en Santiago de Cuba —en representación de la 
Dirección Nacional— la moción no. 5 que contempla, entre otras tareas, la siguiente 
propuesta:

Que se designe a un compañero miembro de la D.N. para que en un plazo 
determinado presente al seno de la Dirección un proyecto de Manifiesto-
Programa. El compañero designado deberá revisar cuidadosamente las dis-
tintas publicaciones de cierto carácter doctrinal, editadas por el Movimiento 
hasta el presente. Deberá así mismo, asesorarse técnicamente en los asuntos 
que así lo requieran.
Una vez elaborado por esta Dirección el proyecto definitivo se pondrá a la con-
sideración de los miembros de la D.N. que se hayan [sic] en la Sierra, la prisión 
o exilio, para sus esclarecedoras opiniones.50

Marcelo Fernández redacta en Santiago de Cuba un informe sobre la labor pro-•	
pagandística desplegada por la organización en cada provincia y municipio del 
país. Al final del documento y bajo el subtítulo “Algunas consideraciones futuras” 
se plantea:

A nadie escapa el papel fundamental que en los movimientos revolucionarios 
actuales tiene la propaganda como arma psicológica y como instrumento 

49 Ibídem.
50 Ibídem.
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formativo. Nuestra Sección de Propaganda puede considerarse ya en la 
adolescencia, pero lejos aún de su madurez. ¿Las razones? Falta de recursos 
técnicos, de material humano competente y lo tarde que se ha empezado a 
trabajar la propaganda con un criterio de alcance nacional.
A pesar de ello, creemos que en un plazo de 3 meses, podremos cubrir el 
siguiente esquema de trabajo:
1. Editar Revolución quincenalmente en nuestras propias imprentas, y hacer 

que circule en todos los municipios de la Isla. La tirada debe ser, por lo 
menos, de 100 000 ejemplares.

2. Publicar semanalmente, en cada una de las 6 provincias, los 2 boletines 
del Movimiento Sierra Maestra y Vanguardia Obrera. (Actualmente Sierra 
se publica en 5 provincias y Vanguardia en 2). La tirada de estos boletines 
debe ser de 5 000 ejemplares, por lo menos, en cada provincia.

3. Nombrar Responsables Municipales de Propaganda en los 126 munici-
pios de la Isla.

4. Organizar la propaganda mural, a través del país, cuyo trabajo se ha venido 
haciendo fraccionadamente.

5. Instalar en algún lugar del territorio nacional una planta radial, de onda corta, 
que nos permita transmitir periódicamente programas revolucionarios. 51

Lunes, 27 de enero 
Próspero Roberto de la Paz Alfonso —integrante de un comando del Movimiento •	

26 de Julio en La Habana— dinamita uno de los tanques de almacenamiento de 
gasolina de alto octanaje de la refinería Belot, propiedad de la firma petrolera esta-
dounidense Esso Standard Oil. Los bomberos necesitaron tres días para poner el 
incendio bajo control. 

El cadáver de Idalberto Revueltas Díaz —militante del Movimiento 26 de Julio— •	
es hallado en el desvío de la carretera de Sagua la Grande a Sitiecito, provincia de Las 
Villas. El cuerpo presenta varios impactos de bala y huellas de haber sufrido horri-
bles torturas. 

El cuerpo sin vida de Raúl Fuentes Gutiérrez —miembro del Movimiento 26 de Ju-•	
lio— aparece en la esquina de las calles Solís y Varona, de la ciudad villareña de Sagua la 
Grande. Según versiones ofrecidas por las autoridades, el joven había sido sorprendido 
en el momento en que se disponía a colocar una bomba en el lugar antes mencionado.

51 Ibídem.
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Godofredo Giró Crespo —juez de instrucción de Manzanillo— informa que ha ra-•	
dicado causa por la muerte a tiros de seis hombres por personas aún no identificadas. 

Martes, 28 de enero 
En conmemoración del 105 aniversario del natalicio del Apóstol José Martí, el •	

DR-13 de Marzo celebra un acto en Bayfront Park, Miami. En la actividad hace uso 
de la palabra Faure Chomón —secretario general de la organización revoluciona-
ria— y anuncia públicamente la apertura de un frente guerrillero que operará en el 
macizo montañoso del Escambray, parte sur de la provincia de Las Villas.

Organizado por el FEN, parte una manifestación de la iglesia Dolores con la inten-•	
ción de colocar un cojín de flores ante el busto de José Martí en el Parque de la Li-
bertad de Santiago de Cuba. En su marcha por las calles santiagueras, los jóvenes dan 
vivas al inolvidable revolucionario Frank País y corean consignas antigubernamenta-
les. Varios carros policiacos disuelven violentamente la manifestación a la altura del 
parque y apresan a tres muchachos y siete muchachas, los que permanecieron dete-
nidos hasta el día siguiente en las oficinas del Servicio de Inteligencia Naval (SIN). 

Milicianos del Movimiento 26 de Julio descarrilan un tren con 15 vagones carga-•	
dos de caña, destinados al central azucarero América, en Baire, provincia de Oriente. 
El sabotaje ocasiona la pérdida de 36 000 arrobas de la dulce gramínea y la obstruc-
ción de la línea férrea por espacio de 48 horas. 

Por segunda ocasión, el comandante Fidel Castro es entrevistado en la Sierra •	
Maestra por el periodista Enrique Meneses. Al ser interrogado sobre los objetivos 
fundamentales del Movimiento 26 de Julio, Fidel responde:

Nuestra meta primera es el derrocamiento de Batista, el retorno a la vida cons-
titucional, sin políticos venales, y la reafirmación de las instituciones cívicas, de 
forma que nunca más pueda volver la tiranía a pisotear los derechos elementa-
les del hombre cubano. Después, convertiremos a Cuba en uno de los pueblos 
más prósperos de la tierra, desarrollando sus inmensos recursos materiales y 
humanos dentro de un sistema inconfundiblemente democrático.52

Miércoles, 29 de enero 
Al asumir la jefatura del Estado Mayor del Ejército en un acto efectuado en la Ciu-•	

dad Militar de Columbia, el teniente general Pedro Rodríguez Ávila expresa a los 

52 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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mandos que ese es el cargo más alto al que puede aspirar un buen soldado y al cual le 
ha exaltado, honrándolo, el presidente de la República. 

Nombrado coordinador nacional del MR-26-7 luego de la detención de Armando •	
Hart, Marcelo Fernández redacta, en Santiago de Cuba, una circular dirigida a los 
coordinadores provinciales, en la que orienta el trabajo a realizar con vistas a la pre-
paración de la huelga general revolucionaria y el incremento de las acciones cívicas 
y armadas en todo el país. 

1. Organizar los comités de paro en los colegios profesionales y sectores de 
comercio e industria, que conjuntamente, con los comités del FON en 
los centros de trabajo, integrarán en un futuro próximo los Comités de 
Huelga General, en todos los municipios y provincias.

2. Tratar de integrar al MRC otros factores de similar integración.
3. Intensificar las recaudaciones de Resistencia en toda la Isla, con vistas a la 

compra urgente de equipos bélicos.
4. Organizar la ayuda de personal técnico, en los centros de trabajo, para que 

cooperen a la labor de sabotaje.
5. Incrementar la labor de propaganda, propia del MRC, y aumentar la circu-

lación y cobro de la propaganda del Movimiento.
6. Ayudar a la organización de Comités del Frente Estudiantil Nacional 

(FEN) y al paro de clases, en todos los centros de enseñanza, por medio 
de contactos con profesores y maestros.

7. Aprovechar la coyuntura del levantamiento de la censura de prensa, para 
realizar labor de agitación pública en estos sentidos: a) Protesta de los pe-
riodistas sobre la censura en Oriente y también sobre el Nuevo Reglamen-
to de Radio; b) Organizar denuncias públicas de los familiares de presos y 
ciudadanos desaparecidos; c) Denuncia del actual proceso electoral, por 
el Conjunto de Instituciones Cubanas, por la falta de garantías.53

En un mensaje a René Ramos Latour, en Santiago de Cuba, Celia Sánchez le co-•	
munica tener noticias sobre un periodista del The New York Times que en esos mo-
mentos hace un recorrido por el país y el interés del comandante Fidel Castro en 
contactar con él.54 

53 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
54 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Jueves, 30 de enero
El puesto de la Guardia Rural del poblado de Falla, provincia de Camagüey, infor-•	

ma que durante la tarde un avión bimotor, procedente del noroeste, arrojó fósforo 
vivo sobre los campos de cañas del central Adelaida, lo que provocó incendios en 
siete colonias cañeras. Luego la aeronave tomó rumbo sur. 

Una patrulla del Ejército Rebelde dinamita las turbinas que hacen funcionar las •	
maquinarias del central azucarero América, en la localidad oriental de Baire, lo que 
obliga a la paralización de la molienda por espacio de 48 horas. 

En carta a René Ramos Latour, el comandante Fidel Castro le notifica la necesidad •	
de poder contar en la Sierra Maestra con personal que tenga conocimientos sobre  
la elaboración de material bélico, ya que se piensa construir pequeños talleres para la 
reparación y fabricación de armamento.55

Viernes, 31 de enero 
La secretaría de relaciones públicas del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de •	

Julio, con sede en Nueva York, hace pública una declaración del comandante Fidel 
Castro en respuesta a la propuesta de Manuel Antonio de Varona, Tony, uno de los 
dirigentes del Partido Revolucionario Cubano (Auténtico) —(PRC(A)— de tenden-
cia priísta, para que el Ejército Rebelde entregue las armas, una vez derrotado el régi-
men batistiano. El máximo jefe guerrillero señala:

Las armas que hemos capturado al Ejército serán entregadas cuando toda 
posibilidad de dictadura sea deshecha. No aspiramos a ningún puesto públi-
co, por lo que no representamos ningún peligro de dictadura.
Cuando las fuerzas armadas sean reorganizadas y los militares dignos las tengan 
bajo su control, cuando todo temor de que una junta militar sustituya a Batista 
sea disipado, el Movimiento entregará sus armas a esas fuerzas armadas.56

Al referirse a la aceptación de la candidatura de Manuel Urrutia como presidente 
provisional de la República, Fidel destaca:

Mucho nos alegra que todos vean en él la persona idónea para presidir la 
República. Nosotros lo respaldaremos a todo trance, acepte o no Carlos Prío 

55 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
56 Diario de la Marina, 31 de enero de 1958, p. 1.
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las condiciones definitivas del 26 de Julio. Ya Carlos Prío va contando poco 
en Cuba. La revolución está en manos de la nueva generación y no en las de 
los que quieren encadenar su destino a un pasado oprobioso.57

La prensa cubana aprovecha el levantamiento de la censura para dar amplia divul-
gación a la declaración del comandante Fidel Castro. 

Desde Ciudad de México, la Asociación Prolibertad de Cuba da a conocer un do-•	
cumento donde informa que cerca de 40 000 000 de pesos en plantaciones cañeras y 
en maquinaria de centrales azucareros se han perdido, desde que el Movimiento 26 
de Julio lanzara la consigna de la quema de cañaverales. 

Agentes de la Duodécima Estación de la Policía Nacional disuelven con marcada •	
brutalidad en Carmen y Párraga, en La Habana, una manifestación de alumnos del 
Instituto de Segunda Enseñanza de la Víbora que intenta llegar a la calzada de Diez 
de Octubre con una tela, en la que se exige la libertad para sus compañeros de estu-
dios presos. 

El teniente José González —jefe del puesto de la Guardia Rural del poblado de •	
Lino Pérez, provincia de Las Villas— da cuenta por escrito al Tribunal de Urgencia 
de Santa Clara sobre un encuentro armado con un grupo de rebeldes que estaba 
acampado en la finca El Naranjo, zona montañosa del Escambray. 

Investigadores de los cuerpos armados del régimen se reúnen en la ciudad de Ca-•	
magüey, con el fin de poder esclarecer la forma en que un avión logró quemar con 
fósforo vivo cerca de 7 000 toneladas de cañas, lo que perjudicó la molienda de cinco 
centrales azucareros en la provincia camagüeyana. 

Por falta de pruebas, el Tribunal de Urgencia de Holguín, provincia de Oriente, de-•	
termina poner en libertad a los acusados Carlos Ochoa Hernández, Delio Figueiras 
León, Rogelio Paredes Ochoa, Héctor Álvarez Fernández, Juan Estéfano Camacho, 
Leonardo Rodríguez Rodríguez, Antonio Mir de la Roca, Antonio Morín Navarro, 
Miguel Alfonso Cortina, Israel Álvarez Ramos y Miguel Zayas Alcaraz, señalados 
por los cuerpos represivos como autores intelectuales de la muerte del coronel Fer-
mín Cowley Gallegos.

El coronel Cowley había resultado muerto en un atentado perpetrado en esa ciudad 
oriental por un comando del Movimiento 26 de Julio, el 23 de noviembre de 1957. 

57 Ibídem.
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Enero (sin precisión en los días)
En los primeros días de mes, varios miembros de la Dirección Nacional del Mo-•	

viminto se reúnen con Fidel Castro en la Sierra Maestra y analizan importantes 
asuntos, tales como: los problemas relacionados con la llamada Junta de Liberación 
Nacional, radicada en Miami; la estructuración militar de los grupos de acción en 
compañías, pelotones y escuadras, con jurisdicciones operacionales determinadas; 
el estado de la lucha en la Sierra y el llano; las condiciones en el país para el estallido 
de una huelga general.58

Ante la captura y el envío a prisión de Armando Hart, la Dirección Nacional del •	
MR-26-7 se ve precisada a reorganizar sus cuadros. A tal efecto se efectúa una reu
nión a finales de mes en Santiago de Cuba y se acuerda la nueva conformación de 
la Dirección Nacional: Marcelo Fernández Font, coordinador; Enzo Infante Uriba-
zu, responsable de propaganda; Celia Sánchez Manduley, es incorporada a la Di-
rección Nacional, aunque mantiene la anterior función de enlace del comandante 
Fidel Castro con el Movimiento; Faustino Pérez Hernández, coordinador en La Ha-
bana; Vilma Espín Guillois, coordinadora en la provincia de Oriente; René Ramos 
Latour, responsable de acción; David Salvador Manso, responsable del frente obre-
ro; Haydée Santamaría Cuadrado, responsable de finanzas; José Antonio Aguilera 
Maceiras, representante del MRC.

En la reunión se aprueba, además, que a partir de este momento algunos frentes 
de la Dirección Nacional radicarían en Santiago de Cuba, con el objetivo de facilitar 
los contactos directos con el Fidel y el Ejército Rebelde.59

58 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
59 Ibídem.
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Sábado, 1º de febrero 
Desde Miami parte rumbo a costas cubanas el yate •	 Scapade, con 16 hombres y 

una mujer pertenecientes al DR-13 de Marzo, bajo el mando de Faure Chomón Me-
diavilla. El viaje, calculado para cuatro días, se extiende a una semana, a causa de lo 
accidentado de la travesía entre la cayería de las Bahamas.

El periódico •	 Información reproduce el documento firmado por Fidel Castro el 4 de 
enero de 1958 en la Sierra Maestra, y dado a conocer con posterioridad a la opinión 
pública internacional y nacional por la secretaría de relaciones públicas del Comité 
en el Exilio del Movimiento 26 de Julio en Nueva York, que anuncia la constitución 
de un Comité en el Exilio. 

En horas de la noche hace explosión un petardo en los jardines del Instituto de Segun-•	
da Enseñanza de la ciudad de Pinar del Río, lo que causa gran pánico en el vecindario. 

Una comisión de esposas y familiares de reclusos políticos visita las redacciones de •	
varios periódicos capitalinos y entrega un documento, en el que exhorta al pueblo a 
movilizarse en demanda de una ley de amnistía para todos los presos políticos, socia-
les y militares sin exclusiones, que los devuelva al seno del hogar y propicie, además, 
el retorno de los exiliados.

Miembros del MR-26-7 asaltan el local de la Artística Gallega, en la calle Zulueta, •	
La Habana Vieja, y disuelven a silletazos y gritos de ¡Viva Fidel! el acto politiquero 
de Carlos Márquez Sterling, candidato a la presidencia de la República por el Partido 
del Pueblo Libre en las elecciones generales de junio de 1958. 

La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo de Justicia —presidida por Miguel •	
Ángel Rodríguez Morejón— ratifica la doctrina, asentada desde hace dos años, de que 
cuando la repetida suspensión de juicios contra encartados ante el Tribunal de Urgen-
cia no se deba a causa que se achaque a los inculpados, corresponde que este órgano 
resuelva sobre la situación procesal de ellos, pudiendo ser puestos en libertad. 

Al no sustentarse la acusación de atentar contra los poderes del Estado, el Tribunal •	
de Urgencia de Santa Clara decide poner en libertad a Tomás Castro Velasco.
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Los periodistas Tomás Aguilera Hernández, Rafael Tejerina Lazo, Enrique Isoba •	
Toledo, Mario Chávez Claveloy y Gastón Fernández Roselló se presentan ante la 
jefatura de la Guardia Rural de Sagua la Grande, provincia de Las Villas, para exigir 
el esclarecimiento de la muerte del joven Idalberto Revuelta Díaz, cuyo cadáver se 
había descubierto en un lugar conocido como El Desvío, el 27 de enero, con varios 
impactos de armas de fuego y huellas visibles de haber sido sometido a horribles 
torturas. 

 
Un teniente del Ejército pierde la vida y tres soldados caen heridos, al ser atacados •	

a tiros en una céntrica calle de Bayamo, provincia de Oriente. Las autoridades tienen 
serias sospechas de que los agresores sean miembros de las milicias del 26 de Julio. 

Nuevamente, el comandante Fidel Castro solicita por carta a René Ramos Latour •	
el envío de personal con conocimientos en explosivos para agilizar la fabricación de 
material bélico en la Sierra Maestra.1 

En una nota a René Ramos Latour, Celia Sánchez le pide que le mande, con carác-•	
ter urgente, nailon para protegerse la guerrilla de las constantes lluvias en las monta-
ñas. Además, le dice tener noticias sobre la existencia de focos guerrilleros en la zona 
del Escambray, pero que necesita más información al respecto.2

Domingo, 2 de febrero 
En el parque del municipio pinareño de Artemisa hace explosión una bomba de •	

gran potencia y hiere en una pierna a Armando Salazar Valdés, quien transitaba por 
el lugar en el momento de la detonación. 

Bohemia•	  publica un trabajo fotográfico titulado “La muerte de Frank País”, el cual 
recoge gráficamente momentos importantes de la impresionante manifestación po-
pular que acompañó los restos del querido revolucionario hasta el cementerio san-
tiaguero de Santa Ifigenia.

En el mismo número de la revista aparece otro reportaje gráfico bajo el título “Úl-
timas fotos del Ejército Rebelde”, formado por doce composiciones fotográficas que 
muestran distintos momentos de la vida guerrillera en la Sierra Maestra.

Por último, divulga varias instantáneas tomadas por el periodista estadounidense 
Andrew Saint George, aparecidas con anterioridad en la revista Look, acerca del proce-
so judicial y ajusticiamiento de dos bandoleros capturados en el territorio rebelde. 

1 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
2 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Desde el aeropuerto internacional José Martí de La Habana, Luis Buch parte rum-•	
bo a Caracas, capital de la República de Venezuela. Lleva la encomienda de Faustino 
Pérez —miembro de la Dirección Nacional del MR-26-7 y su máximo jefe en la pro-
vincia de La Habana— de explorar las posibilidades de recibir ayuda bélica y política 
en ese país, luego del derrocamiento de la tiranía de Marcos Pérez Jiménez, el 23 de 
enero de 1958.3

Lino Pantoja Héctor —vigilante de la Oncena Estación de la Policía Nacional— •	
es abatido a balazos por un comando del 26 de Julio en Guasabacoa, entre Calzada 
de Luyanó y Compromiso, en La Habana. 

El derribo de siete postes telefónicos, en los kilómetros 6 y 7 de la carretera que une •	
a la ciudad de Matanzas con el poblado de Cidra, interrumpe el servicio de comu
nicación y obliga a la suspensión del tránsito por la vía hasta el municipio de Unión 
de Reyes. 

Durante la procesión de la Virgen de la Candelaria, patrona de Vueltas, provincia •	
de Las Villas, se dejan oír dos fuertes explosiones que causan gran alarma entre los 
asistentes a la actividad religiosa. 

Un tren con 20 vagones de mercancía se descarrila en el lugar conocido por Ig-•	
nacio, debido a un sabotaje en la línea central Camagüey-Oriente, lo que impide a 
otro tren, procedente de La Habana y cargado con tanques y camiones blindados, 
continuar viaje hacia la provincia de Oriente. 

Una potente bomba estalla en el local donde están instalados los equipos de sumi-•	
nistro de agua y aire acondicionado del hotel Casa Grande, en Santiago de Cuba, y 
ocasiona grandes pérdidas materiales en la instalación. 

Milicianos del 26 de Julio destruyen el puente sobre Arroyo Hondo, en Jiguaní, •	
provincia de Oriente. 

Al conocer la noticia de la existencia de un foco guerrillero en las montañas del •	
Escambray, Fidel Castro redacta un mensaje que hace llegar sin demora a la provin-
cia central del país. Fidel comunica a los nuevos guerrilleros que ha cursado órdenes 
al MR-26-7 en Las Villas de brindarles toda la ayuda posible y en caso de no poder 

3 Reinaldo Suárez Suárez: Un insurreccional en dos épocas. Con Antonio Guiteras y Fidel Castro, Editorial 
de Ciencias Sociales, La Habana, 2001, p. 83.
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resistir, les sugiere encaminarse hacia la provincia de Oriente y unirse a las fuerzas 
insurgentes en la Sierra Maestra. 

A los rebeldes de Las Villas.
Hemos recibido con profunda alegría la noticia de que un grupo de cubanos 
están combatiendo también en esa provincia.
Cualquiera que sea la militancia revolucionaria del mismo, hemos dado ins-
trucciones al Movimiento de prestarle toda la ayuda posible.
Desde la situación en que se encuentran poco es lo que podemos hacer di-
rectamente por ustedes a tanta distancia, pero deseamos expresarles nuestra 
más sincera solidaridad.
Consideramos conveniente a la lucha contra la tiranía que ese frente se sos-
tuviera a toda costa. Imaginamos los obstáculos iniciales que estarán afron-
tando. Si la topografía de la zona hace imposible resistir o el parque se agota, 
aconsejo moverse hacia acá, caminando de noche y emboscándose de día 
en sitio donde no pueda percibirlo la aviación, siguiendo la ruta en zig-zig, 
cuando el enemigo caiga una o dos veces en emboscadas cesará toda perse-
cución. Se puede avanzar a veinte o treinta kilómetros cada noche. Tenemos 
situada una patrulla entre Bayamo y Victoria de las Tunas que les puede ser-
vir de puente. Trataremos de intensificar campaña a fin de aliviar presión en 
esa. La portadora puede informar detalles y experiencias de interés. Espero 
noticias. Hacemos votos por el éxito de ese frente y enviamos a sus bravos 
combatientes un fraternal saludo.4

Lunes, 3 de febrero 
Desde Miami y a nombre del PRC (A) de tendencia priísta, Manuel Antonio de •	

Varona, Tony, responde la declaración del comandante Fidel Castro, hecha pública 
por el Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio, el 31 de enero de 1958. La 
respuesta de Tony Varona puede resumirse en los siguientes puntos: 

1. Los auténticos por él representados, no caerán en polémicas estériles con quie-
nes consideran, no obstante sus desdichadas expresiones, como elementos lim-
piamente revolucionarios, sin otra aspiración que devolver a Cuba sus liberta-
des.

2. Lamentan que los últimos juicios de Fidel Castro sobre Carlos Prío, coinci-
dan con los de Fulgencio Batista, en contraste con los que hizo anteriormente, 
cuando se avituallaba el Granma en territorio mexicano. 

4 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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3. Que en el futuro, la voluntad de ningún hombre en Cuba, podrá tener primacía 
sobre la Constitución y las leyes. 

En la cafetería La Luz, municipio pinareño de Artemisa, hace explosión una po-•	
tente bomba que causa graves heridas a dos personas que se hallaban en el estableci-
miento comercial. 

En una reunión del ejecutivo nacional del Partido Acción Progresista (PAP), efec-•	
tuada en la residencia de Justo Luis del Pozo —alcalde de La Habana—, en el repar-
to capitalino de Vento, se acuerda por unanimidad proponer al primer ministro An-
drés Rivero Agüero como candidato a la presidencia de la República en los comicios 
generales de junio de 1958. 

La explosión de un artefacto dinamitero, ocurrida en horas de la noche en la su-•	
cursal del Banco Continental Cubano, en Ave. 31 y calle 42, municipio habanero de 
Marianao, provoca grandes daños en el inmueble. 

Finalizados los actos religiosos dedicados a la patrona de Morón, detona por la •	
noche un petardo en la esquina de Serafina y Luis Miguel Pardo, lo que origina gran 
alarma en los vecinos. 

En el chucho ferroviario instalado en Ignacio, próximo a la ciudad de Camagüey, capi-•	
tal de la provincia de igual nombre, se descarrila un tren cargado de azúcar y frijoles que 
había salido de Santiago de Cuba. Según las investigaciones practicadas por las autori-
dades competentes, el descarrilamiento se produjo al ser movida la barra del chucho y 
quedar abierta la vía, por lo que se presume que el hecho fuera un acto de sabotaje. 

Martes, 4 de febrero 
En horas de la noche, el barco pesquero •	 San Rafael —conducido por Enrique Val-

dés Roque— parte del puerto de Nuevitas, costa norte de la provincia de Camagüey, 
rumbo a la cayería de Rancoon Key, en las Bahamas, para establecer contacto y reco-
ger a los expedicionarios del yate Scapade.5

El presidente Batista pasa inspección al edificio en construcción sobre las faldas •	
del Castillo de Atarés, en La Habana, destinado a ser la nueva sede de la Sección Ra-
diomotorizada de la Policía Nacional. Además, visita el interior del castillo en proce-
so de remozamiento para la instalación de la Academia de la Policía. 

5 Comisión de Historia de las Columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: Ob. cit., p. 61.
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En horas de la noche, Salvador Domínguez Rubio —agente del Buró de Investi•	
gaciones de la Policía Nacional (BI)— es ultimado a balazos en el interior de un óm-
nibus de la ruta 2 del transporte urbano, cerca del reparto Callejas, en La Habana.

Una bomba detona al anochecer frente a la sombrerería Mi Taller, en Lamparilla •	
no. 454, esquina a Bernaza, La Habana, y provoca pérdidas valoradas en unos 3 000 
pesos. Otra bomba destruye la peletería El Crisol, en calzada de Monte, entre Car-
men y Rastro, y causa daños a los establecimientos comerciales colindantes. Las pér-
didas ascienden a más de 4 000 pesos.

Poco tiempo después, la fachada de la vivienda marcada con el número 321 de 
Avenida de Malecón, esquina a San Nicolás, es dañada por la explosión de otro arte-
facto dinamitero. También una farmacia, en Meireles, esquina a Tercera, en Luyanó, 
es blanco de otra bomba. 

La Asociación de Colonos de Las Villas informa que en esa provincia se han que-•	
mado un aproximado de 100 000 arrobas de caña, como resultado de numerosos 
actos de sabotaje contra los campos cañeros. Esa cantidad de caña quemada es mo-
lida, lo más pronto posible, por varios centrales para evitar pérdidas mayores en la 
producción de azúcar. 

Las investigaciones llevadas a cabo por las instituciones armadas en las colonias •	
cañeras quemadas de los centrales Punta Alegre, Baraguá, Morón y Falla, provincia 
de Camagüey, arrojan que los incendios fueron provocados con el uso de material 
inflamable y explosivos. 

El teniente de la Policía José Prieto Puertas da cuenta al Tribunal de Urgencia •	
de Camagüey de que los autores materiales del incendio de un ómnibus en el re-
parto Vista Hermosa se nombran Alberto Sánchez Marino, Rolando Montenegro 
Rodríguez y Sergio Espín, activos militantes del MR-26-7 que aún no han sido 
capturados. 

Un petardo estalla junto a un poste del alumbrado público de la Avenida de los •	
Mártires, esquina a José Miguel Núñez, de la ciudad de Camagüey, y causa gran alar-
ma en los vecinos de los alrededores. 

En circular “A los comandantes provinciales de las Milicias del Movimiento 26 de •	
Julio”, René Ramos Latour, Daniel —comandante en jefe de las Milicias y responsa-
ble nacional de acción— comunica que se ha tomado la decisión de crear el cargo de 
Cuartel Maestre Nacional en la estructura de las milicias del MR-26-7. 
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Con esta fecha se crea, dentro de la organización nacional de la Milicia el 
cargo de Cuartel Maestre Nacional, quien tendrá a su cargo el conocimiento 
del equipo existente, altas y bajas, así como adquirir equipos y proceder a su 
distribución entre los distintos mandos provinciales.
Para viabilizar esta labor es necesario que cada Comandante de Provincia 
nombre un Cuartel Maestre Provincial que conocerá y rendirá informes al 
Estado Mayor del equipo existente en su provincia.
Por tanto, estamos solicitando del mando de cada provincia que en un térmi-
no no mayor de 10 días nos remita un informe completo del equipo existente 
por Municipio.6

Tara Domitro Terlebauca, Roberto, es designado para ocupar el nuevo cargo en 
las Milicias del Movimiento 26 de Julio. 

En otra circular dirigida a los comandantes provinciales de Milicias del Movimien-•	
to 26 de Julio, Ramos Latour informa de la puesta en vigor de un reglamento para 
la transformación de los comandos en agrupaciones estructuradas militarmente, el 
cual precisa las funciones y deberes de los integrantes, la jerarquización y los proce-
dimientos disciplinarios.

A los comandantes provinciales de las Milicias del 26 de Julio

Con esta fecha se pone en vigor el Reglamento de las Milicias, contemplativo 
de medidas tendentes a la total organización de este cuerpo y darle el deseado 
carácter militar, como son, entre otras, la fijación de funciones y deberes de 
sus integrantes, de la jerarquización y de la disciplina y los procedimientos 
disciplinarios.
La copia que acompañamos debe reproducirse en el plazo más breve posible, 
y una vez entregado un ejemplar a cada integrante de las milicias, procédase 
a su inmediata aplicación, organizándose las unidades en la forma que el Re-
glamento estipula.
Como podrá observarse, todo oficial está obligado a informar a sus superio-
res de todo lo concerniente a la organización y a la acción. En consecuencia, 
estamos instando a los jefes provinciales a que rindan en breve su primer 
informe a este Estado Mayor, en la forma que el Reglamento prevé.7

6 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
7 Ibídem.
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En una extensa carta redactada en Santiago de Cuba para el comandante Fidel •	
Castro, Ramos Latour le detalla la situación del movimiento revolucionario en el 
interior y exterior del país, y le informa que se afrontan graves problemas con los 
abastecimientos bélicos desde el exilio, ya que Léster Rodríguez, en EE. UU., y José 
Suárez, Pepe, en México, dicen estar preparando, por su cuenta, expediciones arma-
das para traerlas a Cuba.

En cuanto al panorama nacional, Daniel opina que el reestablecimiento de las ga-
rantías constitucionales y el levantamiento de la censura de prensa se deben a presio-
nes ejercidas por el gobierno de EE. UU. sobre el régimen de Batista, porque creen 
que un proceso electoral, aunque fraudulento, pueda apaciguar el espíritu de lucha 
en el pueblo. Además, la tiranía pretende aparentar ante la opinión pública nacional 
e internacional que está en capacidad de enfrentar a los revolucionarios, sin afectar 
la vida normal en el país. Al tener en cuenta la situación descrita, Ramos Latour ex-
presa a Fidel:

Por todo lo antes expuesto estimamos que se hace imprescindible poner en 
marcha un plan de lucha de todas las secciones del Movimiento, pero muy 
especialmente del aparato de acción. Tenemos que conmover al país por me-
dio de la acción revolucionaria y crear un clima de inseguridad tal, que al 
régimen no le quede otra alternativa que suspender nuevamente las garantías 
y establecer de nuevo la censura a la prensa, quedando así en evidencia ante 
el pueblo de Cuba, ante los Estados Unidos y ante el mundo entero, como 
incapaz de contener la pujante lucha revolucionaria.8

Por otra parte, existe en los trabajadores, según criterio de la sección obrera del 26 
de Julio, una gran disposición para ir a la huelga condicionada por una insurrección 
armada. 

Daniel notifica también en la carta a Fidel haber recibido informes de la dirección 
provincial del MR-26-7 en Las Villas, relacionados con el grupo guerrillero que ope-
ra en el Escambray, con grandes posibilidades de sostenerse, al tener en cuenta las 
condiciones favorables del terreno. El grupo solo ha pedido ayuda en víveres, ropa 
y zapatos, por lo que él cursó las instrucciones pertinentes para que se les apoye en 
tal sentido.

A continuación, Ramos Latour comenta a Fidel la reacción de los militares pre-
sos en el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos ante la carta del 14 
de diciembre de 1957, en respuesta al Pacto de Miami. De acuerdo con informa-
ciones desde el centro penitenciario, la carta de Fidel originó una gran crisis en el 

8 Ibídem.
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seno de la Junta Cívico Militar que funciona en una de las circulares del presidio, 
ya que:

Discrepan en los siguientes puntos: a) en que la reorganización y depuración 
de las fuerzas armadas estén a cargo del Mov. 26 de Julio, porque esto con-
lleva, según ellos, la repetición de la intromisión de los factores políticos en 
las mismas, negándoles de paso capacidad técnica a ningún civil para realizar 
esa labor. No admiten siguiera que reorganización y depuración sean hechas 
con el asesoramiento de ellos, sino que se haga autónoma y directamente 
por los militares profesionales (ellos). b) en que el Movimiento 26 de Julio 
se abrogue para sí la responsabilidad del orden público a través de su Mili-
cia, porque esto conlleva —según ellos— el control de las fuerzas armadas y 
daría origen a la lucha de grupos pudiendo traer la continuidad de la guerra 
civil. c) en que en la ‘carta’ se desconoce a los militares presos al mencionarse 
que solo obtendrán su libertad, olvidando su reincorporación a las fuerzas 
armadas y desconociendo acuerdos en que tanto el Ejército como la Marina 
tendrían autonomía para realizar la reorganización y depuración de las fuer-
zas armadas.9

Según opinión de Ramos Latour, esta posición de los militares se debe a que tanto 
Ramón Barquín, como Andrés González Lines, tienen noticias de que el exmanda-
tario Carlos Prío puede llevar a cabo con éxito un hecho armado y no desean verse 
identificados con el Movimiento 26 de Julio, para no comprometer sus intereses en 
las fuerzas armadas. 

Al final de la carta, Daniel plantea su desacuerdo con que se le entregara un docu-
mento al oficial rebelde Orlando Lara para actuar al frente de un grupo armado en la 
zona de Bayamo, ya que este siempre ha sido un individuo muy indisciplinado, por lo 
que es necesario aclarar a quien se subordina: a la Comandancia General del Ejército 
Rebelde o a la Dirección Nacional del MR-26-7 en el llano.  

Miércoles, 5 de febrero 
En horas de la mañana, los expedicionarios del yate •	 Scapade establecen con-

tacto con el pesquero San Rafael en la cayería de Rancoon Key, archipiélago de 
Bahamas. De inmediato, se procede a trasbordar el equipo bélico y reabastecer de 
combustible al yate, que parte nuevamente hacia Miami. Concluido el trabajo, los 
expedicionarios permanecen escondidos durante dos días en distintos cayos de 
las Bahamas.

9 Ibídem.
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José Pardo Llada —presidente del Partido Nacionalista Revolucionario (PNR)— •	
se entrevista con Ramón Grau San Martín —líder de la tendencia grausista dentro 
del PRC (A) y expresidente de la República— en la residencia de este en 5a Aveni-
da, reparto Miramar. El propósito de la conversación es tantear la posición del viejo 
caudillo del autenticismo, en cuanto al tema de la unidad de la oposición para los 
comicios generales de junio de 1958.

Por la noche y en el programa televisivo Ante la Prensa, de CMQ-TV, trasmitido 
por control remoto desde su hogar, Grau aborda el asunto de la unidad de la oposi-
ción, en los siguientes términos:

La entrevista fue muy amable, y al tiempo constructiva [...] Hablamos de 
que es indispensable, eso sí, de que toda la oposición llegue a un acuerdo,  
de unidad sí, de unidad doctrinaria o programática, pero de todas maneras 
que se una en forma de que las decisiones que tome van a obligar a todos 
igualmente a responder al bienestar del país, tal como todos deseamos [...]10

En cumplimiento de un mandamiento de la Sala de lo Criminal del Tribunal Su-•	
premo de Justicia, que aceptó los correspondientes recursos de hábeas corpus, sa-
len en libertad condicional del vivac del Castillo del Príncipe Federico Bell-Lloch, 
Héctor Ravelo, Gustavo Ameijeiras, Francisco Mirelles Rodríguez y Bernardino 
García Santos, sujetos todos a distintas causas en el Tribunal de Urgencia de la 
capital.

Eduardo Carone presenta un recurso de hábeas corpus ante la Sala de lo Criminal •	
de la Audiencia de La Habana a favor del oficial de la Marina de Guerra Dionisio 
San Román Toledo, acusado por el alto mando militar del régimen de ser el jefe del 
frustrado levantamiento popular armado de Cienfuegos, el 5 de septiembre de 1957, 
y uno de los que dirigió las acciones para la toma de cayo Loco. 

Vanguardia Obrera —•	 órgano clandestino del Movimiento 26 de Julio dirigido a 
los trabajadores— publica un editorial titulado “El salario de la libertad”, en el que 
exhorta a los obreros a donar el sueldo correspondiente al próximo 10 de marzo a 
la causa revolucionaria, como muestra de repudio al gobierno de Batista que ese día 
conmemorará el quinto aniversario del artero golpe de Estado. 

La jefatura de la Guardia Rural de San Diego del Valle, provincia de Las Villas, infor-•	
ma que tres aeronaves lanzaron sustancias incendiarias sobre las colonias cañeras de las 

10 Revista Bohemia (7), 16 de febrero de 1958, p. 3 (suplemento).
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fincas El Jacinto (21 000 arrobas quemadas), El Narciso (4 000 arrobas quemadas) y 
La Joba (10 000 arrobas quemadas). 

Personas no identificadas, aunque las autoridades piensan que sean del MR-26-7, •	
golpean y desarman al policía Virgilio Torres, en la intercepción de las calles Calvario 
y Maceo, en Santiago de Cuba, provincia de Oriente. 

Varias colonias cañeras del central Marcaré, en Niquero, son quemadas. Las pérdi-•	
das se calculan cercanas a las 40 000 arrobas. 

Jueves, 6 de febrero 
Desde Washington, la agencia de información estadounidense Associated Press •	

(AP) da cuenta de la adquisición por el gobierno cubano de tres aviones monomo-
tores, valorado cada uno en 45 000 dólares. Según opiniones de expertos militares 
de EE. UU., las aeronaves pueden ser empleados en operaciones de observación y 
otras misiones en zonas montañosas de la provincia de Oriente, lugar donde operan 
las fuerzas insurgentes de Fidel Castro. 

El Departamento de Estado de EE. UU. advierte que cualquier militar radicado en •	
la base naval de Guantánamo que se vincule a actividades de las guerrillas fidelistas 
será sometido de inmediato a consejo de guerra. 

Lincoln White —jefe del gabinete de prensa del Departamento de Estado— co-•	
munica al Gobierno cubano que su país acoge favorablemente el reestablecimiento 
de la libertad de prensa en la provincia de Oriente. 

El submarino de la armada estadounidense •	 USS Grouper arriba al puerto de la 
capital en visita de amistad. 

Familiares de Gerardo Abreu Fontán —jefe de las Brigadas Juveniles del Movi-•	
miento 26 de Julio en la provincia de La Habana— denuncian en las redacciones de 
varios periódicos capitalinos la detención del joven por la Policía en la esquina de 
Infante y Linás.

El Tribunal de Urgencia de Camagüey ratifica la prisión de Eneas Fals Sánchez, •	
inculpado por la Guardia Rural del central Francisco de ser el autor material del in-
cendio de la colonia cañera El Rosario, donde se quemaron 40 000 arrobas de caña, 
con pérdidas cercanas a los 2 000 pesos. 
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El Buró de Prensa del regimiento no. 1 Maceo, de la Guardia Rural, con sede en el •	
cuartel Moncada, de Santiago de Cuba, desmiente en una nota los rumores de que 
monseñor Enrique Pérez Serantes esté detenido en la instalación militar. 

En el servicentro Shell, en Carretera Central y calle 8, Santiago de Cuba, donde •	
reciben servicios los ómnibus de la empresa La Cubana, milicianos del 26 de Julio 
apresan al sereno e incendian un vehículo, valorado en 47 000 pesos. Simultánea-
mente, se declara un fuego en un almacén de café del Banco Cubano de Comercio 
Exterior, en Saco y Factoría, con la pérdida de todo el producto almacenado, tasado 
en más de 500 000 pesos. De acuerdo con los testigos presenciales, el incendio fue 
provocado por cuatro personas armadas que penetraron a la fuerza en el almacén, 
regaron gasolina y prendieron candela. 

Viernes, 7 de febrero 
Th•	 e Wall Street Journal divulga un artículo de su corresponsal en Santiago de Cuba, 

donde afirma que cualquier periodista estadounidense que vaya a los lugares cerca-
nos a la Sierra Maestra no tiene dificultades para visitar a Fidel Castro. Varios rotati-
vos nacionales aprovechan el levantamiento de la censura para ofrecer a sus lectores 
una reseña del artículo. 

Durante una de las sesiones del Primer Simposium sobre Recursos Naturales •	
de Cuba, que se desarrolla en la Casa Continental de la Cultura, en La Habana, 
Alberto Arredondo —presidente del Instituto Nacional de Reforma Económi-
ca— informa que de acuerdo con las estadísticas 26 710 personas viven en Cuba 
del juego, en forma directa o indirecta, y que 11 500 están dedicadas a la prostitu-
ción. Arredondo revela la existencia en el país de 7 532 mendigos, así como que la 
población femenina trabajadora es solo de un 17 %, mientras un 23 % de mujeres 
busca empleo. 

El cadáver de Gerardo Abreu Fontán es abandonado por sus asesinos cerca del •	
recién inaugurado Palacio de Justicia, en la Plaza Cívica. Familiares del bravo revo-
lucionario habían denunciado su detención, ante distintos órganos de prensa el día 
anterior. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana condena a dos años de privación de li-•	
bertad a los detenidos Ramón Montes Cuba, Florentino Miranda Bolívar y Oscar 
González, y a seis meses a Mario Luis Serendo Presas, acusados de realizar actos de 
sabotajes en Lawton. 
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La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 80 que fija la pro-
ducción azucarera para el año 1958 en la cantidad de 5 500 000 toneladas y establece 
el precio promedio provisional en almacén público en 3,70 centavos la libra. 

Marino Faez Seraud —excabo del cuerpo de vigilancia de la prisión provincial •	
de Boniato— es ultimado a balazos en la esquina de calle 10 y Capitán Cuevas, en 
Santiago de Cuba. 

Sábado, 8 de febrero 
En horas de la madrugada, el barco pesquero •	 San Rafael pone proa desde la cayería 

de Bahamas hacia la bahía de Nuevitas, costa norte de la provincia de Camagüey, con 
el armamento y los expedicionarios del yate Scapade. Luego de permanecer alrede-
dor de una hora y cuarto al pairo, cerca de Ballenato Grande, uno de los cayos que 
se hallan en el interior de la bahía, expedicionarios y armas abordan el yate Yaloven, 
que los conduce hacia un pequeño caserío en la playa Santa Rita, donde aguarda el 
grupo de recepción.

Cerca de las 8:00 p. m. y durante el espacio Noticiero CMQ-TV, un comando del •	
Movimiento 26 de Julio irrumpe en el estudio 11 de Radiocentro, en La Habana, y 
obliga a los técnicos a poner un disco con un llamado a la población para prepararse 
con vistas a la huelga general que será convocada próximamente. 

El sargento Domingo Bencomo López —jefe del puesto de la Guardia Rural de •	
Lompillo— da cuenta al Tribunal de Urgencia Camagüey sobre el incendio ocurri-
do en la colonia El Silencio, con la destrucción de 90 000 arrobas de cañas y pérdidas 
cercanas a los 30 000 pesos. 

En horas del mediodía, seis milicianos del 26 de Julio incendian los sacos de café •	
almacenados en el tostadero Pilón, en Santiago de Cuba. Las pérdidas se calculan 
cercanas a los 100 000 pesos. Por la noche, el Ejército asesina frente al lugar de los 
hechos a Alfredo Gutiérrez Lugones, quien nada tuvo que ver con el sabotaje. 

Numerosas banderas del MR-26-6, confeccionadas en papel, son pegadas en •	
puertas de establecimientos comerciales y viviendas de Palma Soriano, provincia de 
Oriente, sin que los órganos represivos puedan detener a ninguno de los autores. 

Domingo, 9 de febrero 
A través de una nota de prensa, el Estado Mayor del Ejército informa sobre el inci-•	

dente de la noche anterior en el estudio 11 de televisión, en Radiocentro.
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Una alteración del orden se produjo anoche a las 7:52 en la radioemisora 
CMQ, cuando cuatro individuos de la raza blanca, bien vestidos, irrumpieron 
armados de pistolas en el estudio número 11, donde se pasaba por televisión 
un noticiero, interrumpiendo el programa, amenazando a los empleados, lo-
cutores y artistas presentes y tratando de radiar un disco que habían llevado 
exprofeso y de contenido subversivo.
Se escucharon palabras subversivas, el inicio de una arenga revolucionaria y 
algunas frases sobre la lucha en la Sierra Maestra. Pero inmediatamente cesó 
todo el audio. El operador del control general, advirtiendo lo que ocurría, 
cortó el audio.11

Dos milicianos del 26 de Julio abren fuego contra Pablo Nurgues Hernández •	
—agente del BI— y el policía Antonio Fajardo, en el interior de un ómnibus de la 
ruta 16 del transporte urbano, cuando este detuvo la marcha en Agua Dulce y San 
Indalecio, en la capital. El primero resulta herido, mientras Fajardo llega cadáver al 
hospital de la Policía Nacional.

Desde un automóvil en marcha y con matrícula estadounidense es tiroteado el sol-•	
dado Rigoberto Zamora Doubuchet, en Ánimas y Marqués González, en La Habana. 

El soldado Arnaldo Leal Cepero es baleado por los tripulantes de un auto en Ave-•	
nida 3a y calle 18, en el reparto Miramar. 

Bohemia •	 publica una entrevista concedida por Carlos Márquez Sterling —presi-
dente del Partido del Pueblo Libre—, en la que aborda el tema de las elecciones 
generales y expresa estar convencido de que el Gobierno lanzará a la calle millones 
de pesos para la compra de votos, a favor de su candidato presidencial. No obstante, 
afirma estar decidido a seguirle el juego al régimen y concurrir a las urnas como can-
didato a la presidencia de la República por su partido.

Luego de separar el armamento que será enviado hacia La Habana, los expedicio-•	
narios del Scapade parten por la mañana hacia la ciudad de Camagüey. El viaje se 
realiza en automóviles, mientras un camión transporta el material bélico.

Lunes, 10 de febrero
Por la madrugada, el brigadier Hernando Hernández —jefe de la Policía Nacio-•	

nal— se reúne con la alta oficialidad de este cuerpo represivo en la Séptima Estación, 

11 Periódico Avance, 9 de febrero de 1958, p. 1.
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con el objetivo de adoptar las medidas pertinentes y frenar la ola de atentados contra 
miembros de las Fuerzas Armadas o de la Policía, y los actos de sabotajes que sacu-
den últimamente a toda la capital. 

En entrevista concedida en su despacho del Palacio Presidencial a Llord Lockhart •	
—periodista del diario canadiense Toronto Star—, el presidente Batista niega ser un 
dictador, como afirman sus enemigos políticos.

La sucursal de correos del reparto capitalino Almendares, en calle 46, municipio •	
de Marianao, queda destruida a causa de un incendio. Los peritos tienen indicios 
de que el siniestro pudo haber sido provocado con el empleo de algún material 
inflamable. 

Bajo el título “La comedia electoral”, •	 Sierra Maestra dedica el editorial de este día 
a rechazar la farsa electoral de junio de 1958 y considera traidor a todo aquel que 
propicie la participación en las elecciones. 

En horas de la noche, milicianos del 26 de Julio incendian la fábrica de gas y ace-•	
tileno, propiedad de la compañía Cuban Air Production, en la carretera del Country 
Club, cerca de El Caney, provincia de Oriente. 

Martes, 11 de febrero 
El automóvil en el que viajan Mario Chardiet Velasco —decano del Colegio Médico •	

de Güines—, su esposa Gloria Fernández y su sobrina Aleida Fernández Chardiet,  
es detenido por miembros de la Guardia Rural cerca de las canteras de Somorros
tro, a dos kilómetros de San José de las Lajas, provincia de La Habana. Luego de ser 
inspeccionado el vehículo, reciben la orden de continuar viaje; pero apenas han avan-
zado varios metros, los guardias abren fuego contra el auto y hieren mortalmente a la 
sobrina del galeno. 

 Miércoles, 12 de febrero 
Carta Semanal•	  publica un documento en el que expresa que, a pesar de las radica-

les discrepancias con las tácticas del MR-26-7, el Partido Socialista Popular (PSP) 
justifica y comprende la lucha guerrillera comandada por Fidel Castro en la Sierra 
Maestra. A continuación, aclara que ese método de lucha pudiera ser un factor de 
revolucionarización general y baluarte de la movilización nacional, siempre y cuan-
do no se oponga a la unión democrática y popular, mantenga un programa justo y 
tácticas adecuadas.
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Un avión Catalina amariza cerca del Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de •	
Pinos. De la aeronave descienden dos oficiales del SIN, con órdenes de conducir al 
exteniente Orlando Fernández García, participante en el levantamiento popular ar-
mado de Cienfuegos, el 5 de septiembre de 1957, hacia el Estado Mayor de la Marina 
de Guerra. Los oficiales no pueden cumplir la orden, ya que Fernández está en cama, 
con tratamiento médico y, además, un grupo de reclusos impiden que el hecho se 
consume.

La explosión de dos bombas colocadas por milicianos del 26 de Julio en el interior •	
de un tanque de gasolina de la firma estadounidense Sinclair, en Santiago de Cuba, 
ocasiona un gran incendio y pérdidas materiales valoradas en alrededor de 100 000 
pesos. 

Jueves, 13 de febrero 
Los presos políticos del Castillo del Príncipe y del Reclusorio Nacional para Hom-•	

bres de Isla de Pinos, unidos a las revolucionarias confinadas en las cárceles de Gua-
nabacoa, Mantilla y el Reclusorio Nacional para Mujeres de Guanajay, se declaran en 
huelga de hambre en demanda del respeto al hábeas corpus consagrado por la ley. El 
paro se prolonga por espacio de ocho días y culmina con el éxito de los reclusos. 

La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica la Resolución no. 146 del Minis-
terio de Gobernación, que deroga la no. 70 del 25 de enero de 1958, la cual establecía 
la censura previa para todos los periódicos, revistas y demás publicaciones editados 
en Oriente. 

Desde la ciudad de Camagüey salen rumbo a las lomas de Banao, zona montañosa •	
del Escambray, el grupo expedicionario del Scapade, constituido por 16 hombres al 
mando de Faure Chomón. Los revolucionarios viajan en autos, mientras un camión 
transporta 50 carabinas italianas, cuatro fusiles de diferentes modelos, cinco ame-
tralladoras de mano, 11 000 proyectiles calibre 7.35, 2 000 proyectiles para carabina 
M-1, 2 000 proyectiles calibre 30,06 y 5 000 calibre 45, tres equipos de comunica-
ción (walkie-talkie), 65 uniformes, tres tiendas de campaña, cantimploras, mochilas, 
nailon, cuchillos comandos y linternas. En horas de la noche, hombres y armas lle-
gan a su destino. 

Las fuerzas represivas asesinan en Guantánamo a Francisco Rosales Benítez, Pa-•	
quito —militante del PSP—, cuando cumplía instrucciones del partido de establecer 
contactos con la dirigencia del Movimiento 26 de Julio en la provincia de Oriente. 
Rosales Benítez resultó elegido alcalde de Manzanillo, en las elecciones de 1940. 
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Los cadáveres de ocho personas sin identificar son hallados en la zona comprendi-•	
da entre Manzanillo y Alto Songo, provincia de Oriente. 

Viernes, 14 de febrero 
El expresidente de la República, Carlos Prío, ingresa en la prisión del condado de •	

Dade, Miami, Estado de la Florida, bajo la acusación de conspirar contra el gobierno 
de Fulgencio Batista desde territorio estadounidense, con lo que viola el artículo 18 de 
las secciones 371 y 960 del Código Penal de EE. UU. 

Sábado, 15 de febrero 
Mario Llerena y Raúl Chibás —presidente y tesorero, respectivamente, del Comité •	

en el Exilio del MR-26-7— condenan la encarcelación de Prío en Miami. Llerena y 
Chibás hacen saber a la agencia noticiosa estadounidense United Press (UP) que ele-
varán una queja al Departamento de Justicia, a pesar de las diferencias políticas infran-
queables con el detenido, pues no se puede guardar silencio ante el hecho de que un 
expresidente constitucional de un país sea tratado como un vulgar delincuente. 

Manuel Antonio de Varona, Tony•	  —dirigente del PRC (A) de tendencia priísta— 
remite un telegrama a Dwigth David Eisenhower —presidente de EE. UU.—, en el 
que protesta por la detención de Prío y por haber sido esposado innecesariamente; 
lo cual constituye un vejamen injustificado a un exmandatario cubano y probado 
amigo de EE. UU. 

El Conjunto de Instituciones Cubanas hace público un documento que analiza •	
el estado de guerra civil que vive el país y subraya que el escrito emitido el 15 de 
abril de 1957, con las bases para conducir al país a la normalidad, ha quedado sin 
respuesta por parte del gobierno de Fulgencio Batista. Por lo tanto, el Conjunto de 
Instituciones Cubanas: 

[...] considera que no puede celebrarse el evento electoral convocado, por-
que este tiene que ser —como reiteradamente lo ha dicho— la última etapa 
de un proceso claro y definido que establezca la paz ciudadana. Consecuente 
con esa convicción, el Conjunto de Instituciones Cubanas reafirma sus an-
sias de paz, declara que la única vía para mantener la civilizada convivencia 
en un régimen de derecho es la expresión genuina de la soberanía del pueblo 
a través de las urnas en un clima de efectivas garantías.12

12 José Manuel Cuesta Braniella: La resistencia cívica en la guerra de liberación de Cuba, Editorial de 
Ciencias Sociales, La Habana, 1997, p. 219.
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El policía Evelio Mesa Bonachea es muerto a tiros en la intercepción de las calles •	
Céspedes y Socorro, de la ciudad de Sancti Spíritus, provincia de Las Villas. Las au-
toridades apresan a Lázaro Artola Ordaz y lo inculpan de ser el autor del atentado. 

Luego de recibir instrucciones de René Ramos Latour —responsable nacional de •	
acción del Movimiento 26 de Julio—, Carlos Chaín Soler parte desde Santiago de 
Cuba rumbo a la ciudad de Camagüey para asumir las funciones de coordinador 
provincial en el territorio agramontino. Chaín sustituye en el cargo a Enzo Infante, 
Bruno, quien ha sido nombrado responsable nacional del frente de propaganda.13

Domingo, 16 de febrero 
Luego de permanecer dos días y medio en la cárcel del condado de Dade, Miami, •	

Carlos Prío es puesto en libertad bajo fianza. Sobre Prío pesa una imputación de la 
Corte Federal de Nueva York de estar implicado en actividades conspirativas desde 
territorio de EE. UU. para derrocar el gobierno de Batista. 

Bohemia•	  recoge una entrevista a Alberto Salas Amaro —presidente del Partido Unión 
Cubana y candidato a la presidencia de la República en las elecciones generales de junio 
de 1958—, en la que este afirma: “Unión Cubana nace a la vida nacional para acudir a la 
necesidad de un instrumento político que armado de un programa certero, de demandas 
esenciales, realizables y justas arribe al Poder para transformar en sus esencias la vida na-
cional haciendo cierto los postulados de los fundadores de la patria [...]”. 14 

El Ejército Rebelde sale victorioso de un enfrentamiento con el Ejército en Pino •	
del Agua, Sierra Maestra. El comandante Fidel Castro decidió atacar el lugar, debido 
a la existencia de una base de operaciones del enemigo. En el combate encuentran 
la muerte entre 18 y 25 soldados, y una cifra similar resultan heridos. Además caen 
prisioneros cinco militares. Los rebeldes tienen 10 bajas, cinco muertos y cinco he-
ridos, y ocupan 33 fusiles, una ametralladora y abundante parque. La noticia del se-
gundo combate en Pino de Agua es difundida por los medios nacionales de prensa, 
no sujetos a la censura en esos momentos.

Antes de iniciarse las acciones, Fidel Castro hace llegar un mensaje al jefe de la 
guarnición para que él y los hombres bajo su mando se rindieran, con la plena garan-
tía de que sus vidas serían respetadas:

Antes de lanzar el ataque final que costará mucha sangre, tanto de ustedes 
como nuestra, le invito a usted y a sus hombres a deponer las armas, y no 

13 Comisión de Historia de las Columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: Ob. cit., p. 62. 
14 Revista Bohemia (7), 16 de febrero de 1958, pp. 60-61.
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solo les respetamos la vida como es nuestra costumbre invariable, sino que 
los pondré a todos en libertad en 24 horas. Y si alguno temiere represalias de 
la tiranía, puede quedarse en nuestras filas.15

A nombre de los presos políticos de la prisión de Boniato, provincia de Oriente, •	
Armando Hart, Javier Pazos, Víctor Palangué Goméz y Mario Leal firman el mani-
fiesto “A los presos políticos, civiles y militares de todos los penales del país”, donde 
comunican el inicio de una huelga de hambre en apoyo a las demandas de los com-
pañeros encarcelados en el Castillo del Príncipe, en La Habana. 

Anunciamos al pueblo que desde hoy, domingo 16 de febrero, a las 6 de la tar-
de, nos hemos declarado en Huelga de hambre, en solidaridad con la justa 
demanda de los presos políticos del Castillo del Príncipe.
A nombre del Movimiento 26 de Julio, hacemos un llamamiento a todos los 
presos políticos, civiles y militares, a que se declaren también en huelga de 
hambre, en apoyo a este movimiento de protesta cívica.
Exhortamos también al Pueblo Cubano, a sus instituciones cívicas, cultu-
rales, religiosas y representativas, a la prensa, a los colegios profesionales, a 
movilizarse públicamente en defensa del sagrado derecho de hábeas corpus, 
conquista de los pueblos en su lucha contra el despotismo y la tiranía.
El Gobierno ha impedido por la violencia que se ejecute una resolución del Tri-
bunal Superior. Es que, como en tiempo de la monarquía absoluta, este régimen 
tiene a los ciudadanos encarcelados durante más de un año sin ser juzgados.
Como quiera que se trata de una arbitrariedad demasiado evidente, violenta 
y concreta del fundamento jurídico en que se asienta nuestra manera de pen-
sar, es que se debe producir una amplia movilización nacional, a la vanguar-
dia de la cual estarán los presos políticos del Castillo del Príncipe, y los que 
en solidaridad con ellos, nos unimos a este movimiento de huelga, en todas 
las cárceles de la República.
¡Todos a la defensa de un derecho que ha costado siglos de luchas y sacrifi-
cios! ¡Todos a apoyar a los presos políticos del vivac de La Habana!16

Lunes, 17 de febrero 
Cuando sometía a pruebas un lanzallamas de fabricación artesanal en una finca •	

cercana a la carretera de Managua, provincia de La Habana, Antonio Samitier Sarriz 
—militante del MRC— recibe graves quemaduras y fallece una semana después. El 

15 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
16 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   48 30/10/2014   10:49:45



49

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

lanzallamas se había construido por encargo del MR-26-7 y del MRC, con el propó-
sito de ser empleado en los enfrentamientos contra las fuerzas represivas. 

Varios diarios capitalinos insertan en sus páginas un documento del Comité Con-•	
junto de Instituciones Cívicas que hace un recuento de la actividad desplegada por 
estas en aras de alcanzar una solución pacífica a la crisis política nacional.

Al campamento rebelde en La Mesa arriba Vilma Espín —coordinadora provin-•	
cial del MR-26-7 en Oriente—, acompañada por José Argibay, el galeno Vicente de 
la O y el periodista uruguayo Carlos María Gutiérrez. En el campamento se encuen-
tra el periodista estadounidense Homer Bigart, corresponsal del The New York Times 
en La Habana.17 

Martes, 18 de febrero 
El rotativo •	 Diario de la Marina da cabida en sus páginas a un manifiesto del Comité 

Director de la Sociedad de Amigos de la República (SAR), que resume el trabajo 
realizado por esta institución para evitar que el país cayera en un estado de guerra. 
En uno de los párrafos del documento se resalta como los esfuerzos por alcanzar 
un diálogo cívico en 1955 y 1956 finalizaron en el fracaso y aclara que para la ce-
lebración de comicios generales en 1958, es necesario, primero, un clima de paz y 
normalidad.

La junta de gobierno del Colegio Provincial de Abogados de La Habana acuerda •	
por unanimidad expresar su desagrado y protestar públicamente por la forma en que 
fue tratado Carlos Prío —miembro de este colegio y expresidente de la Repúbli-
ca—, con motivo de su detención por las autoridades de Miami. 

Según la versión ofrecida por la Policía, Arturo Rojas Reyes pierde la vida a causa •	
de dos balazos frente al bar La Candonga, en Santiago de Cuba, cuando intentaba 
desarmar al soldado Alfredo Núñez Castillo. 

Los sicarios del régimen asesinan a Bernabé Omar Ranedo Pubillones —militan-•	
te del Movimiento 26 de Julio— en la ciudad de Guantánamo. Su entierro se trans-
forma en una manifestación popular, el MR-26-7 iza una bandera de la organización 
en el cementerio y decreta una semana de duelo. 

17 OAH. Archivo vertical. Periodistas en la Sierra Maestra.
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Miércoles, 19 de febrero 
En Caracas queda constituida oficialmente la Sección Venezuela del MR-26-7, •	

cuya primera dirección la integran: Juan Díaz del Real, responsable del Frente de 
Propaganda y Relaciones Públicas; Oscar Villar Fernández, tesorero; Jorge Rodrí-
guez González, responsable del Comité Organizador del Distrito Federal (Caracas 
y estado de Vargas); Sergio Rojas Santamarina, coordinador político; Francisco Pi-
vidal Padrón, coordinador nacional al frente del Comité Organizador de los Estados 
de la República.

El DR-13 de Marzo anuncia oficialmente en Nueva York la apertura de un foco •	
guerrillero en las montañas del Escambray, parte sur de la provincia de Las Villas, 
comandado por Eloy Gutiérrez Menoyo. 

Bajo el título “A los jefes de los demás partidos y sectores oposicionistas”, •	 Carta 
Semanal reproduce un llamamiento del Comité Nacional del PSP a las dirigencias 
del MR-26-7, PRC (A) inscripto, PRC (A) no inscripto, PNR, Partido del Pueblo 
Libre, Partido de Liberación Radical, Partido Demócrata no inscripto y Partido del 
Pueblo Cubano (Ortodoxo) (PPC (O)), donde les propone un pacto de unidad en 
la lucha contra el régimen.

Carta Semanal •	 publica otro documento del Comité Nacional del PSP, el cual criti-
ca la intensificación de las actividades de la lucha armada clandestina en ciudades y 
poblados a lo largo de todo el país, encabezada por el Movimiento 26 de Julio, al con-
siderar que es un método incorrecto de enfrentar a la tiranía y enarbola nuevamente 
la lucha de masa como la forma apropiada de oponerse al régimen. 

Con la intención de desarmarlo, varios desconocidos abren fuego contra el agente •	
José Díaz, de la Octava Estación de la Policía Nacional, en el paradero de ómnibus de 
las rutas 31 y 76, de Santiago de las Vegas, en las afueras de la capital.

Con varios impactos de balas es hallado el cadáver de un joven sobre la cuneta •	
de la carretera que enlaza a Manzanillo con el poblado de Calicito, provincia de 
Oriente. 

Oficiales y combatientes del Ejército Rebelde estampan sus firmas en una carta •	
redactada en la Sierra Maestra y dirigida al comandante Fidel Castro, en la cual le 
piden no poner en riesgo su valiosa vida, con su presencia en los lugares de mayor 
peligro en los enfrentamientos con el Ejército, y preservarla para las grandes tareas 
que le esperan, luego del triunfo sobre la tiranía batistiana.
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Sr. Comandante
Dr. Fidel Castro
Compañero.

Debido a la urgente necesidad y presionado por las circunstancias que impe-
ran, la oficialidad así como todo el personal que milita en nuestras filas, quie-
re hacer llegar a usted el sentido de apreciación que tiene la tropa respecto a 
su concurrencia al área de combate.
Rogamos deponga esa actitud siempre asumida por usted, que inconscien-
temente pone en peligro el éxito bueno de nuestra lucha armada y más que 
nada llevar a su meta la verdadera Revolución.
Sepa usted, compañero, que esto está muy lejos de ser una movilización sec-
taria, que pretende demostrar fuerza de ninguna especie. Solo nos mueve sin 
que falte en ningún momento el afecto y aprecio que se merece, el amor a la 
Patria, a nuestras causas, nuestras ideas.
Usted sin egolatría de ninguna especie había de comprender la responsabili-
dad que sobre usted descansa y las ilusiones y esperanzas que sobre usted tie-
ne cifradas las generaciones de ayer, de hoy y de mañana. Consciente de todo 
esto ha de aceptar este ruego de carácter imperativo, algo atrevido y exigente 
quizás. Pero por Cuba se hace, y por Cuba le pedimos un sacrificio más.
Sus hermanos de lucha e ideales.18

La lista de firmantes la encabeza el comandante Ernesto Che Guevara.

Jueves, 20 de febrero 
La Corte Federal de Houston, estado de Texas, EE. UU., pone en libertad, bajo •	

fianza de 10 000 dólares para cada uno, a los detenidos Francisco González Obre-
gón, Luis Chaviano Reyes, Evelyn Archer, Manuel Arquez, Abelardo Pujol y Silverio 
Villemio, acusados de intentar hacer llegar un cargamento de armas al destacamento 
guerrillero de Fidel Castro. A solicitud de la Fiscalía, el juicio queda fijado para el 28 
de febrero de 1958. 

Alumnos de la Escuela Normal para Maestros de Pinar del Río se declaran en huel-•	
ga al no brindarles la biblioteca del plantel el servicio necesario para poder efectuar 
los exámenes. La huelga se prolonga por espacio de cinco días. 

18 Andrés Castillo Bernal: Cuando esta guerra se acabe. De las montañas al llano, Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 2000, p. 528.
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Agentes policiacos arrestan en una cafetería de la calle K, esquina a 11, en el Ve-•	
dado, a los jóvenes Marino Gómez Abreu, Braulio Manals Rodríguez y José Miguel 
Alfonso Gutiérrez, quienes eran buscados por formar parte de una célula del MR-
26-7. Gómez Abreu resulta herido de un balazo al ofrecer resistencia en el momento 
de la detención. 

El comandante de la Policía Nacional, Esteban Ventura —jefe del Tercer Distrito •	
en la capital— da a conocer en rueda de prensa la detención de Manuel Gil Castella
nos, Julio Hernández Socarrás, Gustavo Bruges Pérez y Luis Fajardo Ramírez, por 
llevar a cabo atentados contra agentes de ese cuerpo. Según el oficial policiaco, los 
cuatro militan en el DR-13 de Marzo. 

En diferentes puntos de La Habana, agentes del BI capturan a los miembros del •	
26 de Julio Luis García Valdés, Roberto Blanco Vega, Andrés Corona Velazco, Mario 
Ferrera Puebla y José Rodríguez Hernández, los que eran buscados desde hacía al-
gún tiempo por tomar parte en atentados dinamiteros y actos de sabotajes. 

Vanguardia Obrera•	  exhorta al pueblo a festejar el cercano triunfo de la Revolución 
con la bandera cubana en las fachadas de las casas el venidero 24 de febrero, fecha en 
la que se cumplen 63 años del inicio de la denominada por José Martí guerra necesa-
ria contra el colonialismo español. 

Presos políticos de la cárcel provincial de Camagüey, en número de 46, se declaran •	
en huelga de hambre, en solidaridad con sus compañeros que guardan prisión en el 
penal del Castillo del Príncipe de La Habana. 

El abogado Luis Arturo Aguiar Poveda, que había presentado un recurso de há-•	
beas corpus en la Audiencia de Santiago de Cuba a favor de su sobrino Doris Aguiar 
Rivero, da cuenta a las autoridades judiciales de que el detenido fue hallado muerto 
a balazos, cerca de la ciudad de Bayamo.

José Valls Tamayo —decano del Colegio de Abogados de Santiago de Cuba— re-•	
cibe autorización del Tribunal de Urgencia para que Urbano Castellano Yadú —pre-
sidente del Colegio Médico— y el cardiólogo Humberto Ravelo Fiol asistan diaria-
mente a los presos políticos Armando Hart, Javier Pazos, Alfredo Mora Reyes, Víctor 
Palangué Gómez y José Perera Agras, en huelga de hambre en la cárcel provincial de 
Boniato desde el domingo 16 de febrero. 

En carta redactada en Santiago de Cuba para Mario Llerena y Raúl Chibás —pre-•	
sidente y financiero, respectivamente, del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de 
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Julio en Nueva York—, Marcelo Fernández les comunica que en la última reunión de 
la Dirección Nacional, efectuada del 26 al 28 de enero de 1958 en Santiago de Cuba, 
él fue designado coordinador nacional en sustitución de Armando Hart, apresado el 
día 10 de ese mes. Asimismo, les solicita un informe del trabajo efectuado hasta el 
momento por el comité con los siguientes puntos:

- Establecimiento de la sede definitiva del Comité (New York, Washington 
o Chicago). En la última carta de Mario se hablaba de la posibilidad de que 
fuera Chicago.
- Publicación de nuestro órgano oficial en el exilio (Nuestra Razón).
- Estado actual de las recaudaciones (la compañera Carín19 enviará a Chibás 
en estos días una circular al respecto).
- Actividades del Dr. Urrutia, especialmente lo que se refiere a su viaje a Ve-
nezuela.
- Situación actual de los núcleos que integraron la Junta de Liberación.
- Nos han dicho que F.P.20 ha hecho varias declaraciones privadas a funcio-
narios del State Department no muy favorables al Movimiento. ¿Qué hay de 
cierto en eso?
- Actividades de los grupos de Barrón y Pablo Díaz en New York. ¿Por 
fin han aceptado la disciplina? La última carta de Fidel Castro, dirigida a 
los exiliados y emigrados cubanos, aclara perfectamente la autoridad de 
ustedes.21

Marcelo pone al tanto a Llerena y a Chibás de los últimos acontecimientos bélicos 
en la Sierra Maestra, de los preparativos para la huelga general revolucionaria y antes 
de poner punto final a la carta les dice: “Estamos preparando un golpe formidable 
para interrumpir las carreras de auto en La Habana el día 24 de febrero. Si todo sale 
bien, va a tener repercusiones internacionales”.22 

Viernes, 21 de febrero 
 •	 The New York Times resalta en un editorial titulado “Las elecciones cubanas”:

Mucho se ha discutido dentro y fuera de Cuba sobre las elecciones, para 
elegir a los miembros del Congreso y al Presidente, que deben celebrarse el 

19 Haydée Santamaría Cuadrado.
20 Felipe Pazos Roque.
21 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
22 Ibídem.
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primero de junio. Es difícil ver cómo pueden celebrarse elecciones válidas te-
niendo en cuenta el fermento que hay en Cuba, la rebelión que cubre toda la 
región oriental, que es la tercera parte de la Isla, los incesantes bombardeos, 
los ahorcamientos, los arrestos y sabotajes, y las protestas de grupos de todas 
clases contra las elecciones y el gobierno.23

Los periódicos cubanos en la edición de este día dan una amplia divulgación al 
editorial del colega neoyorquino. 

En rueda de prensa en Managua, Nicaragua, el tirano Luis Anastasio Somoza De-•	
bayle confirma haber recibido una solicitud de compra de material bélico por parte 
del gobierno cubano. Somoza aclara que se trata de armas que tiene el país y que no 
han sido adquiridas o proporcionadas por EE. UU. para la defensa continental. 

La Dirección Nacional del Movimiento de Liberación Radical —bajo la presiden-•	
cia de Amalio Fiallo— comunica su retirada del proceso electoral, por considerar 
que no existen las condiciones exigidas por esta agrupación política para poder con-
vertir los comicios de junio venidero en una verdadera jornada popular de triunfo 
democrático. 

En el despacho de Gastón Godoy —presidente de la Cámara de Representante de •	
la República—, en el Capitolio Nacional, es ofrecida una conferencia de prensa por 
Manuel León Ramírez —representante por el Partido Liberal—, con el propósito de 
ofrecer a la opinión pública internacional y nacional detalles de su entrevista con Fidel 
Castro. León Ramírez y Calixto Roca —concejal liberal por Manzanillo— se entrevis-
taron, el 28 de enero de 1958, con el comandante rebelde en la Sierra Maestra. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana ordena poner en libertad a un grupo de •	
presos políticos, recluidos en el Castillo del Príncipe, por el supuesto delito de pre-
tender asaltar la instalación penitenciaria que aún no habían abandonado. 

Efectivos del Ejército sorprenden y asesinan a Ramón Pando Ferrer —responsa-•	
ble del DR-13 de Marzo en Las Villas—, cuando bajaba de las montañas del Escam-
bray. Se presume que fuera asesinado este día o el 20 y su cadáver desaparecido.

En carta a Herbert Matthews —editorialista del•	  The New York Times—, el coman-
dante Fidel Castro le expresa, entre otras cosas: “Hemos adelantado mucho desde 

23 Periódico Información, 21 de febrero de 1958, p. 1.
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que usted nos hizo el honor inolvidable de su visita. Esperamos ansiosos la oportuni-
dad en que nuestro pueblo pueda rendirle un homenaje nacional a todos los bravos 
periodistas que con sus plumas generosas y nobles lo están ayudando a recobrar su 
libertad”.24 

Sábado, 22 de febrero 
Un comando del Movimiento 26 de Julio lanza varias botellas incendiarias (cocte-•	

les Molotov) contra la sede del Ayuntamiento de Consolación del Norte, provincia 
de Pinar del Río, y ocasiona la destrucción total del inmueble. 

Luego de entrevistarse con el presidente Batista, Santiago Rey —ministro de Go-•	
bernación— conversa brevemente con la prensa acreditada en la mansión ejecutiva 
y destaca, entre otros aspectos, que en las elecciones generales del 1º de junio se 
cumplirá con lo establecido en el Código Electoral para garantizar la participación, 
en igualdad de condiciones, de los partidos políticos de gobierno y de la oposición. 

El comandante de la Policía Nacional Esteban Ventura apresa a Josefa Valdesuso •	
del Campo y a su hermano Remberto, a José Miguel Alfonso Gutiérrez y a Braulio 
Manals Rodríguez, bajo la acusación de intentar incendiar las oficinas del Tribunal 
Superior Electoral. 

La explosión de una bomba colocada por milicianos del 26 de Julio inutiliza los •	
equipos técnicos y daña seriamente el inmueble de Radio Cadena Agramonte, en el 
reparto Versalles, de la ciudad de Camagüey. 

Rafael Isaac González —informante del aparato policial— es ajusticiado por mili-•	
cianos del 26 de Julio en Santiago de Cuba. 

Varios milicianos del Movimiento 26 de Julio asaltan e incendian un ómnibus de la •	
empresa interprovincial Santiago-Habana a la salida de Palma Soriano. En la acción 
pierden la vida un miliciano y un soldado vestido de civil que viajaba en el ómnibus. 

Eduardo Poza Zayas, vecino de Los Lirios, municipio de El Cobre, ingresa al vivac •	
municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba, acusado por 
la Guardia Rural de servir de correo entre los guerrilleros de la Sierra Maestra y el 
MR-26-7. A Poza Zayas le fue ocupado un ejemplar del periódico clandestino Sierra 
Maestra y 10 banderitas del 26 de Julio impresas en papel. 

24 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Domingo, 23 febrero
Cerca de 1 500 cubanos asisten a un mitin convocado por el Comité en el Exilio •	

del Movimiento 26 de Julio en Nueva York, para conmemorar el aniversario 63 del 
Grito de Baire. Entre los presentes se encuentran Roger Baldwin —presidente de la 
Liga Internacional para los Derechos del Hombre—, el intelectual colombiano Ger-
mán Arciniegas, Frances Grant —secretario general de la Asociación Interamerica-
na para la Democracia y la Libertad—, Manuel Urrutia —candidato a la presidencia 
de la República por el MR-26-7— y la escritora cubana Teresa Casuso. 

Francisco González Álvarez —responsable provincial del frente bélico del Movi-•	
miento en Pinar del Río— parte hacia México, con el propósito de comprar armas 
para fortalecer la organización en la provincia. En el país azteca, contacta con Pedro 
Miret, quien lo lleva ante Heliodoro Martínez Junco, exiliado cubano, y juntos ini-
cian la compra de armas y parque.25

A las órdenes de Ifraín Alfonso Liriano, Cheche, un comando del Movimiento 26 •	
de Julio incendia cinco ómnibus de la empresa de transporte interprovincial Santia-
go-Habana, estacionados en un parqueo que se halla en la intercepción de las calles 
Retiro y Placencia, en La Habana. 

Un comando del 26 de Julio —bajo la dirección de Oscar Lucero Moya— secues-•	
tra al campeón mundial de automovilismo Juan Manuel Fangio en el vestíbulo del 
hotel Lincoln, situado en las céntricas calles de Galiano y Virtudes, en la capital. El 
corredor argentino es conducido a la casa marcada con el no. 42 de la calle Norte, en 
Nuevo Vedado, donde permanece hasta finalizada la competencia automovilística 
que se celebra en el circuito del Malecón habanero.

El Comandante Fidel Castro hace llegar una carta a Sergio Carbó Morera —direc•	
tor del periódico Prensa Libre—, con el fin de dejar aclaradas las condiciones exigidas 
por el MR-26-7 para poder alcanzar la paz, las cuales deberían ser del conocimiento 
de la opinión pública cubana. A la entrega de las armas por parte del Ejército en la 
provincia de Oriente al Ejército Rebelde, el máximo jefe rebelde agrega dos con-
diciones más, al tener en cuenta la existencia de focos insurrectos en las regiones 
central y centroriental del país: “a) Que las Provincias de Las Villas y Camagüey sean 
evacuadas igualmente por las tropas del Gobierno” y “b) Que los núcleos rebeldes de 
Las Villas den su asentimiento a dicha solución”.26

25 Luis María Buch Rodríguez: Más allá de los códigos, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1995, 
p. 95.

26 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Asimismo, son considerados otros requisitos para poner fin a la guerra civil que 
desangra al país:

1. Reintegro a sus cargos de todos los militares presos o licenciados por lu-
char contra la tiranía.
2. Libertad inmediata de todos los presos políticos.
3. Nueva convocatoria a elecciones de acuerdo con la Constitución de 1940 
y el Código Electoral de 1942.
4. Fiscalización moral de dichas elecciones por observadores de la Organiza-
ción de Estados Americanos y la Sociedad Interamericana de Prensa.27

René Ramos Latour redacta en Santiago de Cuba una carta para Pedro Miret —ra-•	
dicado en Ciudad de México—, en la que le comunica que junto a la misiva van 
20 000 pesos para el traslado hacia Cuba del material bélico adquirido en territorio 
azteca. También le hace saber que, según informaciones de Alonso Hidalgo, Bebo, 
desde Nueva York, el Movimiento 26 de Julio ha dado por perdido el dinero enviado 
a Léster Rodríguez para la compra de armas en el exterior.28

Un grupo de alzados del MR-26-7 —a las órdenes del capitán Demetrio Montseny, •	
Villa— ataca la instalación niquelífera de Nicaro, provincia de Oriente, y se apodera 
de varios fusiles Garand. 

Lunes, 24 de febrero
A su llegada a Caracas, procedente de Nueva York, Manuel Urrutia asegura a la •	

prensa que pronto el pueblo cubano se lanzará a una huelga nacional contra el régi-
men despótico de Fulgencio Batista. 

Un grupo guerrillero suburbano del Movimiento 26 de Julio —al mando de Ma-•	
nuel de la Caridad Rodríguez Nodarse, Bola Prieta— queda constituido en la zona 
de Guayabo, cercana a la ciudad de Pinar del Río.29

Miembros del MR-26-7 aprovechan el acto de inauguración del sistema cinerama •	
de la sala cinematográfica Radiocentro, en 23 y L, Vedado, y lanzan volantes con 
consignas contrarias al régimen. 

27 Ibídem.
28 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
29 Comisión de Historia del PCC provincial de Pinar del Río: Cronología. Principales luchas de los tra-

bajadores y el resto del pueblo pinareño contra la tiranía batistiana (1952-1958) (material inédito).
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El campeón mundial de automovilismo Juan Manuel Fangio es devuelto por Ar-•	
nol Rodríguez Camps —responsable provincial de propaganda del MR-26-7 en la 
capital— en el apartamento del agregado militar de la embajada de la República de 
Argentina, en calle 12, entre 1a y 3a, Vedado. El objetivo del secuestro se había cum-
plido: dar a conocer al mundo la terrible crisis política que vivía el país. 

Faustino Pérez, Ariel —miembro de la Dirección Nacional del Movimiento 26 •	
de Julio y su responsable en la provincia de La Habana— hace llegar una nota al 
embajador argentino, donde pide disculpas al pueblo de ese país suramericano por 
el secuestro del corredor Juan Manuel Fangio.

Saludamos al Pueblo Argentino a través de su Embajador en Cuba y le pedi-
mos excusas por el hecho de haber retenido con nosotros durante veinticua-
tro horas al popular Fangio.
Hemos actuado así para impedir que la tiranía trate de engañar al mundo 
cuando nuestra patria atraviesa por tan dramática situación.
Todos comprenderán que Cuba no está para fiestas.
A Fangio, por quien sentimos respeto y simpatías, a su familia y al gran pue-
blo argentino rogamos nos disculpen por estas horas de angustia.30

El hotel Havana Hilton, propiedad de la cadena hotelera estadounidense Hilton, •	
es inaugurado en la capital cubana. La lujosa instalación de 630 habitaciones fue 
edificada a un costo de 22 000 000 de pesos. 

Conrado Bécquer —miembro de la Cámara de Representantes por el PRC (A)— •	
denuncia ante la prensa que ocho obreros del central azucarero Ramona, en Rancho 
Veloz, provincia de Las Villas, han sido arrestados por la Guardia Rural por participar 
en la organización del Frente Obrero Nacional (FON) en el central. 

Una bomba hace explosión en la oficina de redacción de Radio Morón, provincia •	
de Camagüey. 

El estallido de un petardo causa daños en los cristales de un establecimiento comer-•	
cial que se halla en la esquina de Santa Rita y Santa Rosa, de la ciudad de Camagüey. 

En reunión efectuada en Santiago de Cuba, las juntas directivas de la Herman-•	
dad Ferroviaria y de los Ferrocarriles Consolidados de Cuba acuerdan no auto-

30 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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rizar los viajes después de las 6:00 p. m. para así evitar o disminuir los sabotajes 
contra los trenes.  

En el parque Crombet, de Santiago de Cuba, se lleva a cabo un acto de recordación •	
de los militantes del MR-26-7 caídos en la lucha contra la tiranía. Es izada una ban-
dera de la organización junto a la enseña nacional y colocada una ofrenda floral.

En horas de la noche, detonan dos bombas en Santiago de Cuba: una a la entrada •	
del club Vista Alegre y otra en el parque Heredia. Simultáneamente los buzones de 
correo en la estación ferroviaria son rociados con fósforo vivo, lo que provoca la des-
trucción de la correspondencia en su interior. 
•	

Las autoridades de Palma Soriano, provincia de Oriente, se niegan a entregar a sus •	
familiares el cadáver de Ramón Campa, joven de 20 años muerto a tiros dentro de un 
ómnibus, y disponen que sea enterrado en Santiago de Cuba. Tal decisión provoca 
que los palmenses organicen un entierro simbólico que las autoridades disuelven 
por medio de la violencia. 

La explosión de una bomba inutiliza un tramo de línea férrea en Dos Bocas, pro-•	
vincia de Oriente, y obliga a la locomotora de un tren de carga a detener la marcha. 

La detonación de cuatro petardos daña el sistema eléctrico y deja a oscuras la ciu-•	
dad de Bayamo. 

Desde Altos de Conrado, lugar cercano al campamento de la columna no. 4 del co-•	
mandante Ernesto Che Guevara, en la Sierra Maestra, comienzan las trasmisiones de 
la emisora Radio Rebelde. Con posterioridad, la radio guerrillera será traslada para 
La Plata, sede de la Comandancia General del Ejército Rebelde. 

El grupo guerrillero del Movimiento 26 de Julio —dirigido por José Durán, Zapa-•	
ta— asalta el apostadero de la Guardia Rural de Puriales, provincia de Oriente. 

Martes, 25 de febrero 
El DR-13 de Marzo hace público el documento “Proclama del Escambray”, que •	

plantea, entre otras cuestiones, la siguiente:

El hecho de que otra vez solos volvamos a la brega no significa que repudie-
mos a los que, de verdad, luchan contra la dictadura. Dijimos hace poco y 
repetimos hoy, que el Directorio Revolucionario contempla, como política a 
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seguir en el futuro, el restablecimiento de acuerdos concretos para actos es-
pecíficos a realizar con determinados jefes y organizaciones revolucionarias, 
ya sean de carácter civil o militar.
Nosotros no nos limitamos a restablecer y consolidar las conquistas sociales 
que de forma sistemática no reconoce la dictadura. Tratamos de que cada 
cubano tenga trabajo, educación, honradez en los asuntos administrativos, 
reforma agraria e industrialización, esto es una parte de la gran revolución 
que es necesario realizar en nuestro país, después de derrocar a la tiranía.31

Sierra Maestra•	  informa al pueblo acerca de la constitución del FEN y lo califica 
como la vanguardia combatiente del estudiantado cubano. 

El general de brigada Arístides Sosa de Quesada es nombrado presidente del Tri-•	
bunal Superior de Jurisdicción de Guerra, en sustitución del mayor general Eulogio 
Cantillo Porras, quien pasa al Estado Mayor Conjunto. 

En horas de la noche, una bomba explota en la dirección de la Escuela de Comer-•	
cio de Camagüey y provoca gran alarma entre los vecinos. 

Miércoles, 26 de febrero
The New York Times•	  publica un artículo de Homer Bigart, su corresponsal en la 

capital, en el cual afirma que el comandante del Ejército Rebelde Fidel Castro ha 
enviado una propuesta al presidente Batista para poner término a la guerra civil. 
Según el periodista estadounidense, el jefe guerrillero ha pedido la retirada del 
Ejército de Oriente, como condición para aceptar las elecciones de junio de 1958, 
siempre y cuando los comicios sean fiscalizados por la Organización de Estados 
Americanos (OEA).

Bigart destaca que pasó un tiempo en la Sierra Maestra y, por lo que pudo obser-
var, considera que no existe poderío rebelde suficiente para ganar una acción bélica 
decisiva en las llanuras cubanas.

El trabajo del corresponsal de The New York Times encuentra amplia difusión en 
los medios nacionales de prensa.

El frente obrero del MR-26-7 hace llegar una carta a Mario Barrera —periodista •	
de Prensa Libre—, en la que aclara que la organización no ha renunciado a la huelga 
general como arma de lucha contra el régimen, tal como él afirmara el 25 de febrero 
de 1958 en la sección Siete Noticias Breves. 

31 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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Varios periódicos habaneros dan espacio a una información ofrecida por Joaquín •	
Calcines Guevara —teniente fiscal en comisión del Tribunal Supremo de Justicia—, 
en la que se comunica que el total de cañas quemadas en el territorio nacional se 
estima en unos 90 000 000 de arrobas. Esta situación, aclara Calcines, no afectará el 
resultado final de la zafra azucarera, calculada en 5 500 000 tm, ya que es probable 
que sobre caña en las provincias. 

Un comando del MR-26-7 asalta la Casa de Compensaciones del Banco Nacional •	
de Cuba, en Cuba y Amargura, La Habana Vieja, y destruyen cheques y documenta-
ción por valor de 87 000 000 de pesos. 

Un puente cercano al central Chaparra, en Puerto Padre, provincia de Oriente, es •	
volado con el empleo de dinamita, por lo que queda interrumpido el tráfico de los 
trenes cañeros y la instalación fabril se ve afectada en sus labores por varios días. 

El comandante Fidel Castro remite una carta al comandante del Ejército Ceferino •	
González, en la que le invita a unirse al Ejército Rebelde con su tropa. En uno de los 
párrafos de su misiva, Fidel le expresa al oficial: “[...] El régimen se hunde indudable-
mente y con él todo lo que tiene de sangriento y oprobioso para Cuba. Rompa con 
un gesto gallardo y valiente las ataduras que aún lo vinculan a él, y apresurará el fin 
de esta tragedia que vive Cuba [...]”.32

Jueves, 27 de febrero 
The New York Times•	  publica otro artículo de Homer Bigart, donde asevera que 

Fidel Castro se vanagloria de que en unos pocos meses logrará expulsar al presidente 
Batista y ocupar todo el país. Al igual que en la ocasión anterior, los medios de la 
prensa nacional dan amplia divulgación al trabajo de Bigart.

El Departamento de Estado niega que Estados Unidos y Cuba hayan actuado de co-•	
mún acuerdo para procesar judicialmente al exmandatario Carlos Prío. Lincoln Whi-
te —vocero del departamento— aclara ante un grupo de periodistas que EE. UU. ha 
expuesto reiteradamente su política de neutralidad y no intervención en los asuntos 
internos de otros países. En el caso de Prío, precisa White, sus actividades conspirativas 
fueron investigadas a profundidad antes de disponer el procesamiento judicial. 

El mayor general Francisco Tabernilla —jefe del Estado Mayor Conjunto— y •	
el coronel Manuel Ugalde Carrillo —jefe de la zona de operaciones con puesto de 

32 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   61 30/10/2014   10:49:45



62

Rolando Dávila Rodríguez

mando en Bayamo— se entrevistan con Batista en el Palacio Presidencial. A la salida 
de la mansión ejecutiva, Tabernilla hace saber a la prensa que aprovechó la presencia 
del coronel Ugalde, para que este informara directamente al jefe de Estado acerca de 
la situación bélica en la zona oriental del país.

El mayor general Francisco Tabernilla aprueba el Plan FF (Fase Final o Fin de •	
Fidel) que tiene como objetivo fundamental la captura o muerte del comandan-
te Fidel Castro y la liquidación del Ejército Rebelde. Las acciones contempladas 
por el alto mando militar persiguen el propósito de llevar a las fuerzas insurgentes 
hacia un terreno totalmente desfavorable para su forma de lucha y aislado de sus 
principales abastecedores, debido a las condiciones geográficas.

En horas de la noche, la explosión de una bomba junto a un poste del tendido •	
eléctrico, en Calzada de Guanabacoa y Padilla, La Habana, provoca interrupciones 
en el servicio eléctrico. 

En el kilómetro 63 de la Carretera Central, frente a la finca San Miguel, municipio •	
de Madruga, provincia de La Habana, un pasajero armado obliga a los ocupantes a 
descender de un ómnibus de la empresa interprovincial Únicos, de Cárdenas, y lo 
incendia. Las pérdidas se calculan en alrededor de 16 000 pesos. 

Estalla una bomba en el interior de un inmueble del Ministerio de Trabajo en San-•	
ta Clara, capital de la provincia de Las Villas, y ocasiona la rotura de varias puertas. 

En la calle Cuba, entre Serafín Sánchez y Estrada Palma, Santa Clara, hace explosión •	
un petardo que causa daños a la fachada de una farmacia y a un auto estacionado.

A pocos kilómetros de Cueto, provincia de Oriente, milicianos del 26 de Julio de-•	
tienen el tren de pasajeros que cubre el itinerario Antilla-Santiago de Cuba. Luego 
de bajar a los viajeros, los revolucionarios incendian el transporte. 

El capitán Raúl Castro es ascendido al grado de comandante y nombrado jefe de •	
la columna no. 6 del Ejército Rebelde, al frente de la cual deberá marchar hacia el 
noreste de la provincia de Oriente y abrir un nuevo frente guerrillero.

El capitán Juan Almeida también recibe el grado de comandante y la jefatura de 
la columna no. 3, con la cual abrirá un tercer frente guerrillero al este del poblado 
oriental de María Tomasa. 
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Viernes, 28 de febrero
Orlando Casas Mompelier, absuelto el día anterior por el Tribunal de Urgencia •	

de Pinar del Río en un juicio, por el delito de atentar contra los poderes del Estado, 
es detenido por agentes de la Policía, esta vez, bajo la imputación de ser jefe, en el 
territorio pinareño, del MR-26-7. 

El Episcopado cubano hace pública una Carta Pastoral que pide el cese de la vio-•	
lencia y la formación de una comisión conciliadora para constituir un gobierno de 
unidad, responsabilizado con el reestablecimiento de la paz y la conducción de la 
nación a la normalidad. De inmediato se crea un Comité de Concordia Nacional que 
establece contactos con diversas personalidades y organizaciones políticas. 

Luis Conte Agüero presta declaración ante la Audiencia de La Habana, en la causa •	
especial que se instruye por la muerte de Gerardo Abreu Fontán. El juez citó a Con- 
te Agüero porque en la sección Coctel del semanario Zig Zag, el periodista afirmó que 
Fontán había sido detenido por agentes de la Policía —a las órdenes del comandante 
Esteban Ventura—, en Infanta y Linás, La Habana, y luego hallado muerto cerca del 
Palacio de Justicia, en la Plaza Cívica. Conte Agüero mantiene ante el tribunal lo escri-
to en el periódico. 

La empresa Ferrocarriles Consolidados de Cuba dicta una instrucción mediante la •	
cual suprime la circulación de trenes en horas nocturnas por la provincia de Oriente 
y el este de la de Camagüey, debido la situación de beligerancia existente en la parte 
oriental del país. 

Eusebio Mujal —secretario general de la CTC— notifica al comité ejecutivo de la •	
organización obrera, reunido en el Palacio de los Trabajadores, tener noticias sobre 
la amenaza de un paro general que deberá comenzar el 5 de marzo. El seudodirigente 
sindical no precisa por quién sería convocado el paro, ni como había llegado a él la 
información. 

El teniente general Pedro Rodríguez Ávila —jefe del Estado Mayor del Ejérci-•	
to— se entrevista en su despacho con el coronel Antonio José Mendoza Volandia 
—agregado militar de la embajada de Venezuela— y le solicita que interceda ante su 
gobierno para que prohíba el trabajo del MR-26-7 en el país latinoamericano. 

La Asociación de Alumnos del Instituto de Segunda Enseñanza de Marianao in-•	
forma que los estudiantes del centro se encuentran en huelga indefinida desde el 25 
de febrero, en solidaridad con sus compañeros del interior del país. 

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   63 30/10/2014   10:49:45



64

Rolando Dávila Rodríguez

Un comando del 26 de Julio penetra en el área de abastecimiento de combustible •	
del paradero del transporte urbano de la Víbora, en La Habana, y echa agua en los 
tanques de 27 ómnibus, lo que provoca la paralización de estos. 

Las organizaciones estudiantiles de Las Villas hacen saber la detención en Sancti •	
Spíritus del estudiante Ramón Pando Ferrer y su no presentación aún ante los tribu-
nales de justicia, a pesar de existir un recurso de hábeas corpus. 

El soldado Ibrahim Herrera —asistente del jefe del regimiento no. 1 Maceo de la •	
Guardia Rural, general de brigada Alberto del Río Chaviano— cae abatido a tiros 
frente al colegio Sagrado Corazón, en la carretera de El Caney, reparto Vista Alegre, 
Santiago de Cuba, cuando esperaba la salida de la hija de su jefe para conducirla a  
la casa. 

La rápida actuación de los bomberos impide que un incendio destruya 38 000 •	
sacos de azúcar, almacenados en uno de los locales de la operadora de los muelles del 
Malecón, en Santiago de Cuba. Como resultado del fuego, se pierden 1 000 sacos de 
azúcar y se mojan unos cuantos miles más. Las autoridades no descartan la posibili-
dad de que fuera un acto de sabotaje contra la instalación marítima. 

Luego de hacer descender al chofer, al conductor y a los pasajeros, dos milicianos •	
del 26 de Julio prenden fuego a un ómnibus propiedad de la empresa Autobuses 
Modelos, en el reparto Altamira, Santiago de Cuba. 

En carta al comentarista José Pardo Llada, Fidel Castro plantea como primera con-•	
dición para poder alcanzar la paz, la autorización a los periodistas cubanos para subir 
a la Sierra Maestra. El máximo jefe del MR-26-7 y del Ejército Rebelde argumenta 
que la paz debe estar presidida por la verdad y el derecho de la prensa a informar al 
pueblo.33

Fidel Castro escribe una segunda carta a Sergio Carbó —director de •	 Prensa Li-
bre—, en la que le dice que si aún no ha recibido la del 23 de febrero, cuando esta 
llegue a sus manos no la publique, ya que considera mejor la oportunidad de una 
visita a la Sierra Maestra de una comisión de periodistas, para explicar con detalles 
las condiciones exigidas para alcanzar la paz en el país.34

33 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
34 Ibídem.
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Febrero (sin precisión en los días)
Julián Alemán Alpízar Domingo es designado jefe del FON en la provincia de Pi-•	

nar del Río.35 

Se celebra en La Habana una reunión sobre los recursos naturales de Cuba y se dan a •	
conocer los resultados de un survey relacionado con el desempleo en el país, realizado 
por el Consejo Nacional de Economía y Técnicos Norteamericanos. Según las cifras 
arrojadas, Cuba cuenta con 457 000 desempleados totales, durante el llamado “tiempo 
muerto” (agosto-octubre); 200 000 desocupados en periodo de zafra; y 361 000 sin 
empleo, como promedio anual. Las cifras no contemplan la existencia de 300 000 mu-
jeres clasificadas como “amas de casa”. 36

A mediados de mes, Faustino Pérez, Ariel —coordinador del MR-26-7 en La Ha-•	
bana y miembro de la Dirección Nacional— designa a Enrique Armando Hart Dá-
valos jefe de acción en la provincia de Matanzas.37

El MCR toma la decisión de convocar al pueblo a una campaña de recaudación •	
financiera, con el fin de precipitar la caída de la tiranía batistiana. Por tal motivo, se 
hace circular clandestinamente una hoja mimeografiada con el encabezamiento “A 
los militantes del Movimiento de Resistencia Cívica”, que dice:

Compañeros:
Estamos en una etapa crucial del proceso revolucionario. La consigna de 
huelga general ha progresado extraordinariamente y, aleccionado por los 
todavía recientes acontecimientos de Haití, Colombia y Venezuela, en que la 
movilización popular dio al traste con los tiranos que los oprimían, nuestro 
pueblo se organiza para un paro cívico general que, en día no lejano, 
liquidará la sangrienta Dictadura de Batista y su pandilla.
Hace falta dinero para adquirir los elementos bélicos que aún faltan a los 
millares de combatientes en disposición de tomarlos, para propiciar, desatar 
y mantener la huelga, y para empeñar la acción definitiva.
Nuestro movimiento [...] te exhorta a cumplir los siguientes acuerdos [...]:
1. Aumentar en Febrero y en el tiempo que falta para la culminación del pro-

ceso revolucionario, la recaudación mensual [...]

35 Comisión de Historia del PCC provincial de Pinar del Río: Ob. cit. (material inédito).
36 Manuel Díaz Hurtado, Oliver Cepero Echemendía y Tomás Diez Acosta: Cronología de los principa-

les hechos del movimiento obrero y revolucionario cubano (material inédito).
37 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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2. Fijar a cada militante una contribución extraordinaria de cinco pesos el 
dia 24 de febrero. Si no lo tienes, recáudalos con la ayuda de tus amigos 
y familiares; pero que no falten tus cinco pesos [...]

3. Consigue, por lo menos, un contribuyente mensual de veinte pesos. Pí-
dele al dirigente de tu célula que te provea del sello correspondiente a esa 
campaña especial.

Una cantidad de seis cifras en febrero es la consigna de nuestro 
movimiento en toda la isla [...]
Tu aportación ayudará a que culmine más rápidamente el proceso de libera-
ción, y con ello, a evitar que Cuba se desangre durante un largo tiempo, y a 
salvar vidas útiles y valiosas.38

Se reestructura el Movimiento 26 de Julio en Jatibonico, provincia de Camagüey, •	
y se nombra coordinador a Rafael Balmaseda.39

Comienza la publicación clandestina de •	 Vanguardia Obrera en la provincia de 
Oriente. El primer número de este boletín obrero del MR-26-7 es una reproducción 
mimeografiada de una edición hecha en La Habana.40

38 Alcibíades Poveda Díaz: Propaganda y Revolución en Santiago de Cuba. 1952-1958, Oficina del Con-
servador de la Ciudad, Santiago de Cuba, 2003 p. 250.

39 Esperanza Muro García y María A. Jiménez Margolles: Cronología mínima sobre la lucha clandestina 
en el territorio de la actual provincia de Sancti Spíritus (material inédito).

40 Alcibíades Poveda Díaz: Ob. cit., pp. 368-369.
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     Sábado, 1º de marzo 
Un incendio reduce a cenizas dos casas de curar tabaco en la finca Santa Angelita, •	

barrio Llanado, municipio San Luis, provincia de Pinar del Río, con pérdidas mate-
riales cercanas a los 25 000 pesos. La Guardia Rural guarda serias sospechas de que 
el incendio fuera resultado de un acto de sabotaje.

Miguel Peña Alvarado, Evelio Díaz López y Moisés Agustín Cartaya son detenidos •	
por la policía en la vivienda de Villegas no. 435, en La Habana. Los arrestados eran 
buscados por el aparato policiaco por participar en actos de sabotajes y pertenecer 
al MR-26-7. 

En las primeras horas de la noche estalla una bomba frente a las vitrinas de la pele-•	
tería La Sirena, en Avenida 51, entre 132 y 134, La Lisa, y causa daños de considera-
ción en el establecimiento comercial. 

Un comando del 26 de Julio de la ciudad de Camagüey incendia un camión rastra, •	
valorado en cerca de 12 000 pesos. 

En la intercepción de las calles Heredia y Primera, en Santiago de Cuba, los ocu-•	
pantes de un auto policiaco asesinan al joven Ramón Guerrero Rivera. Los agentes 
alegan que Guerrero había arrojado una granada de mano contra el vehículo, la cual 
no hizo explosión. 

Tras someterlos a largas horas de horrendas torturas durante los interrogatorios, •	
esbirros batistianos asesinan a Antonio Fernández León y a Ángel Espino Sarmiento, 
alumnos de segunda enseñanza del colegio La Luz, en Santiago de Cuba. 

Desde la Pata de La Mesa —campamento de la columna no. 4 al mando del co-•	
mandante Ernesto Che Guevara— parten las columnas no. 3 y no. 6 a las órdenes de 
los comandantes Juan Almeida y Raúl Castro, respectivamente. Poco tiempo des-
pués, Raúl comienza a operar al noreste de la provincia de Oriente y Almeida, al 
este del macizo montañoso de la Sierra Maestra. De esta forma, el Ejército Rebelde 
amplía las acciones con la apertura del Segundo Frente Oriental Frank País García y 
el Tercer Frente Mario Muñoz Monroy. 

MARZO
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Domingo, 2 de marzo 
Cinco vehículos quedan totalmente destruidos por un incendio en un garaje en •	

Pasaje Alemán, entre Alburqueque y Perdomo, Regla, La Habana, provocado por un 
comando del 26 de Julio al regar gasolina sobre los autos estacionados. 

En horas de la madrugada, se declara un incendio de grandes proporciones en un •	
rastro en San Román y Beltrán, reparto capitalino de Jacomino, dedicado a la compra 
y venta de neumáticos, automóviles, neveras, cocinas y otros utensilios domésticos. 
Las pérdidas se estiman en alrededor de 10 000 pesos y las autoridades piensan que 
el fuego fue producto de un sabotaje.

El tren expreso de pasajeros Habana-Santiago de Cuba es incendiado por un co-•	
mando del Movimiento 26 de Julio entre los kilómetros 17 y 18, cerca de Campo 
Florido, provincia de La Habana. 

Un comando del 26 de Julio —a las órdenes de Noel Fernández Pérez— entra en •	
la Audiencia de Camagüey y destruye la documentación de 8 000 causas judiciales y 
gran parte de los archivos del Tribunal de Urgencia. 

En un mensaje a Julio Martínez Páez —radicado en el hospitalito de La Plata—, •	
Celia Sánchez le comunica que desde Manzanillo han llegado a territorio rebelde los 
doctores René Vallejo y Manuel Piti Fajardo.1

Lunes, 3 de marzo 
Convocada por el FEN, comienza una huelga estudiantil por el asesinato de An-•	

tonio Fernández y Ángel Espino, alumnos de segunda enseñanza del colegio La Luz 
de Santiago de Cuba. La huelga adquiriría carácter nacional y se prolongaría hasta 
entrado el mes de mayo de 1958. 

Un comando del MR-26-7 —bajo las órdenes de Juan Borrell Rodríguez— ajusticia •	
a Boris Kalmanvch en un restaurant de la calle Lamparilla, esquina a Merced, La Habana 
Vieja, polaco nacionalizado en Cuba, quien era jefe de los informantes (chivatos) de la 
Policía en la capital, comandante honorario de este cuerpo represivo y mantenía estre-
chos vínculos con altos oficiales de la institución dedicados al contrabando de joyas. 

En una improvisada conferencia de prensa ofrecida en su finca de recreo Kuquine, •	
en las afueras de La Habana, Batista hace referencia a la exhortación del Episcopado 

1 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Cubano al gobierno y a las fuerzas opositoras para alcanzar la paz en el país y afirma 
que no ve otro camino para lograrla que no sea el de las elecciones generales, convo-
cadas para junio de 1958. 

Desde un automóvil en marcha por la Carretera Central, sus ocupantes disparan •	
sus armas contra el cuartel de la Guardia Rural de Cabaiguán, provincia de Las Villas, 
y hacen blanco en dos alistados que se encontraban de guardia. 

Al anochecer, una botella incendiaria impacta contra la fachada de la oficina del •	
Banco de Fomento Agrícola e Industrial de Cuba (Banfaic), en León y Luz Caballe-
ro, Manzanillo, provincia de Oriente. El incendio inutiliza varias máquinas sumado-
ras, aires acondicionados y parte del mobiliario. 

Martes, 4 de marzo 
Luego de permanecer por espacio de dos semanas en Caracas y reunirse con exi-•	

liados cubanos y dirigentes políticos venezolanos, Manuel Urrutia —candidato a la 
presidencia del gobierno provisional por el MR-26-7— retorna a Nueva York. 

En el municipio pinareño de Consolación del Norte, varias colonias cañeras del •	
central Niágara quedan destruidas por un incendio de grandes proporciones, con 
la pérdida de 360 000 arrobas de la dulce gramínea. Según testigos presenciales, 
después que una avioneta sobrevolara la zona, las llamas comenzaron a brotar de 
los cañaverales. 

En relación con un posible viaje de periodistas cubanos a la Sierra Maestra para en-•	
trevistase con Fidel Castro, Rafael Guas Inclán —vicepresidente de la República— ex-
presa a un grupo de reporteros nacionales que a él le gusta la idea; pero que la prensa 
debe tomar la iniciativa. De esta forma tendríamos la oportunidad de conocer, de pri-
mera mano y no de retorno y después que la noticia recorra el mundo, cómo piensa el 
jefe guerrillero y qué es lo que realmente quiere. 

Al borde de la carretera que conduce desde la playa de Santa Fe, en la periferia •	
de la capital del país, hacia el municipio pinareño del Mariel, los esbirros batistia-
nos abandonan el cadáver del joven Raúl Plasencia Díaz, el cual muestra huellas 
palpables de haber sido sometido a horribles torturas. En iguales condiciones es 
hallado el cuerpo sin vida de Rogelio Paredes Careaga en los alrededores de la pla-
ya Guanabo, al este de la urbe capitalina. Ambos jóvenes eran estudiantes internos 
de Medicina del hospital Calixto García de La Habana y militantes del Movimien-
to 26 de Julio.
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El Tribunal de Urgencia de La Habana confirma la prisión de los detenidos Alfredo •	
Lafont Pérez, Hilario Sánchez Delgado, Alcides Pupo Jaén y Bernardo Corrales Carre-
ra, acusados por la Policía de pertenecer al MR-26-7 y participar en actos de sabotajes. 

Los estudiantes de las Escuelas Normal para Maestros y de Artes y Oficios de San-•	
ta Clara van a un paro indefinido en protesta por la detención de varios compañeros 
de estudio.

Un comando del 26 de Julio obliga al maquinista a detener la marcha del tren no. 6,  •	
con itinerario Santiago de Cuba-Camagüey, a seis kilómetros de la estación de la 
capital oriental. Luego de bajar al pasaje, el comando rocía gasolina en el interior de 
los vagones, prende fuego y pone la locomotora en marcha atrás. Las pérdidas mate-
riales por el sabotaje se estiman en más de 50 000 pesos. 

Miércoles, 5 de marzo 
Para aparentar ante la opinión pública nacional e internacional que ha interpre-•	

tado el llamado del Episcopado Cubano como una recomendación a formar un go-
bierno de coalición, Batista procede a la reestructuración del gabinete ministerial, 
el cual queda constituido de la siguiente forma: premier, Emilio Núñez Portuondo; 
Estado, Gonzalo Güell; Justicia, Bernardo Caramés Camacho; Agricultura, Pedro 
Menéndez Rodríguez; Educación, José Pérez Cabrera; Salubridad, Octavio Monto-
ro Saladrigas; Hacienda, Alejandro Herrera Arango; Obras Públicas, Ramiro Oñate 
Gómez; Defensa, Miguel Ángel Campa Roff; Gobernación, Ramón Jiménez Mase-
da; Trabajo, Alberto García Valdés; Comunicaciones, Ricardo Equilior Vinent; Co-
mercio: José Ramón Pérez Magarino; Transporte, Luis Ramos Auella; secretario de 
la Presidencia, Andrés Domingo Morales del Castillo; ministros sin cartera: Francis-
co Pando, Gustavo Nordelo, Raúl Valdivia Pérez y María Gómez Carbonell.

Comisiones nacionales: Vivienda, Generoso Campos Marquetti; Fomento, Dio-
nisio Suárez de la Portilla; Economía, Gustavo Gutiérrez. 

Conrado Bécquer —miembro de la Cámara de Representantes por el PRC (A)— •	
presenta una moción para que este órgano legislativo se dirija al poder ejecutivo y 
solicite que el territorio de la Sierra Maestra y sus contornos sean declarados zona 
neutral y las fuerzas del Ejército retiradas hacia Santiago de Cuba. De esta manera, 
la prensa nacional tendrá la oportunidad de escuchar los planteamientos de Fidel 
Castro y constatar la situación real en las montañas orientales.

El teniente de Policía Faustino Salas Cañizares —hermano del extinto jefe de este •	
cuerpo brigadier Rafael Salas Cañizares— resulta herido de gravedad en un atentado 
frente a su vivienda, en calle 138, entre 43 y 45, Marianao, La Habana. 
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Un grupo de alzados del MR-26-7 —al mando del teniente Raúl Menéndez To-•	
massevich— ataca el puesto de la Guardia Rural de Mayarí Arriba, provincia de 
Oriente. La acción es reportada por el jefe del escuadrón 15, de la Guardia Rural 
de La Maya, quien hace llegar un informe al cuartel Moncada, en Santiago de Cuba, 
sede del regimiento no. 1 Maceo. De acuerdo con este, un asaltante resulta muerto y 
dos heridos. La Guardia Rural tiene dos muertos. 

Los guerrilleros se retiran del lugar de los hechos con tres fusiles NS calibre 30, 
una ametralladora Thompson, tres revólveres Colt calibre 45, 490 proyectiles calibre 
30, 72 proyectiles calibre 45, 150 proyectiles calibre 45 para pistola semiautomática, 
una granada de mano, dos bayonetas con sus vainas, cuatro cananas de lona, seis fra-
zadas de lana, una capa de agua para caballería, una máquina de escribir Underwood, 
ocho pares de zapatos nuevos, 10 sábanas, 23 pantalones de monta, 18 camisas de 
caqui, tres mochilas con sus cargadores, dos media tienda de campaña, cuatro cascos 
de fibra, dos cantimploras, dos forros para cantimploras, dos copas para campaña, 
dos platos para campaña, 16 fundas para almohada, dos mantas de lana para lomo, 
un machete reglamentario, dos jackets reglamentarios, un mosquitero, un pantalón 
para faena y una camisa para faena.

Jueves, 6 de marzo 
Omar Fernández —dirigente de la FEU— afirma a un grupo de periodistas en •	

Washington que muy pronto estallaría en Cuba una huelga general revolucionaria 
que pondría fin a la tiranía batistiana. 

Queda constituida una Comisión de Concordia Nacional, integrada por los exvi-•	
cepresidentes de la República Raúl de Cárdenas Echarte y Gustavo Cuervo Rubio, 
el banquero Víctor Pedroso Aróstegui y el presbítero Pastor González. En un docu-
mento, difundido ampliamente por los medios nacionales de prensa, se resalta que la 
comisión responde a la exhortación hecha por el Episcopado cubano, que tan honda 
repercusión ha tenido en todas las clases sociales, y se propone ser instrumento de 
paz entre los sectores políticos en pugna. 

Los Institutos de Segunda Enseñanza; Escuelas Normales para Maestros, del Ho-•	
gar, de Artes y Oficios, y otros centros de enseñanza superior de La Habana paralizan 
las actividades docentes y se suman al movimiento huelguístico estudiantil comen-
zado en el país. 

Entre las 8:00 y las 9:00 p. m. de la noche estallan tres petardos en Marianao: •	
uno hace explosión en el cine Récord, en Avenida 51, entre 160 y 162, y otro en el 
cine Principal, en Avenida 51, esquina a 128. Ambas detonaciones destrozan varias 
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butacas de las salas cinematográficas; pero sin causar desgracias personales. La ter-
cera explosión ocurre frente a una vivienda de Avenida 49, entre 118 y 120, y afecta 
parte de la fachada. 

Un comando del Movimiento 26 de Julio detiene un ómnibus cerca de la Univer-•	
sidad Central Marta Abreu en Santa Clara, baja a los pasajeros y lo incendia. El fuego 
inutiliza totalmente el vehículo de transporte que pertenecía a la empresa Coopera-
tiva de Caibarién.

Un grupo de magistrados de la Audiencia de La Habana —integrado por Alfredo •	
Herrera Estrada, Fernando Álvarez Tabío, Manuel Romeo Jaime, Jorge Fernández 
Saavedra, Miguel Márquez de la Cerra, Manuel Gómez Calvo, Juan Moré Benítez, 
José Montoro Céspedes, Pedro Lozano, Eloy Merino Brito, y los jueces Felipe Lua-
ces Sebrango y Juan Rodríguez Soriano— eleva un escrito al Tribunal Supremo de 
Justicia, en el cual denuncia la situación anormal existente en ese distrito judicial y 
las dificultades para administrar justicia. 

 
El puesto de la Guardia Rural de Cascajal, provincia de Las Villas, da cuenta al Tribu-•	

nal de Urgencia de Santa Clara de un incendio en la colonia cañera Cayo Verde, propie-
dad de la Compañía Agrícola San Felipe, con la pérdida de 70 000 arrobas de caña. 

El cabo de la Policía Victoriano Valé Muchulí cae abatido a tiros por un comando •	
del 26 de Julio en Avenida de las Acacias, Santiago de Cuba. 

En la zona de Puerto Arturo, Sierra Maestra, queda constituido oficialmente el •	
Tercer Frente Mario Muñoz Monroy del Ejército Rebelde, bajo las órdenes del co-
mandante Juan Almeida Bosque. 

Viernes, 7 de marzo 
En horas de la noche, la recién constituida Comisión de Concordia Nacional se •	

entrevista con Batista en el Palacio Presidencial. Luego de dos horas de conversa-
ción, los integrantes comunican a la prensa sentirse satisfechos por haber hallado 
al presidente de la República en la mejor disposición de encontrar soluciones a los 
problemas que enfrentan a los cubanos. 

Los decanos de los Colegios Provinciales de Periodistas de La Habana, Jorge •	
Quintana; Matanzas, Manuel Herrera; Pinar del Río, Alfredo Núñez Jorcano; y el 
vicedecano de Las Villas, Jorge Sotolongo, se reúnen con el premier Emilio Núñez 
Portuondo, con la finalidad de obtener la autorización del gobierno para que la pren-
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sa pueda responder a la invitación hecha por el comandante Fidel Castro de subir a 
la Sierra Maestra. Solo logran de Núñez Portuondo una vaga promesa de consultar 
el asunto con el presidente Batista.

Obligada por el estado represivo impuesto por el régimen para frenar el auge de •	
la lucha revolucionaria, la Federación de Instituciones de Enseñanza Comercial de 
Cuba orienta a sus academias suspender las clases, ya que se hace muy difícil mante-
ner las actividades docentes y garantizar la integridad física del alumnado.

Durante las festividades por el santo patrón de Zaza del Medio, provincia de Las Villas, •	
se producen manifestaciones antigubernamentales que la Policía disuelve con violencia. 

José García Pérez, Aralio Bradet Flores, Enrique Guerrero Nordelo, Juan Silva •	
Pozo, Roberto Rodríguez Armas y Lérida Díaz Ochantanequi son remitidos al vivac 
municipal por el Servicio de Inteligencia Regimental (SIR), a disposición del Tribu-
nal de Urgencia de Camagüey, bajo la acusación de ser los autores materiales del in-
cendio intencional en la Audiencia, del asalto a la radioemisora Cadena Agramonte 
y la destrucción de un camión rastra. 

Miembros del MR-26-7 hacen estallar varios petardos en la Feria Ganadera de •	
Guáimaro, provincia de Camagüey. 

Un incendio destruye las plantaciones cañeras de las colonias Buenaventura y San •	
Pedro, en el municipio camagüeyano de Guáimaro. Las pérdidas se valoran en alre-
dedor de 1 500 pesos. 

Una bomba hace explosión en el interior del Casino Cubano, en Masó, entre La-•	
cret y Hartmann, Santiago de Cuba. En el momento de la detonación del artefacto 
dinamitero tenía lugar una reunión para dejar constituida la asamblea provincial del 
PAP de la coalición de gobierno. 

Una potente bomba estalla frente al Ayuntamiento de Victoria de las Tunas, pro-•	
vincia de Oriente, y lesiona a un transeúnte que pasaba cerca del lugar. 

Una bomba destruye una alcantarilla en el kilómetro 30 de la línea férrea que en-•	
laza las localidades de Martí y San Luis con Bayamo. 

Fidel Castro se reúne en El Naranjo, Sierra Maestra, con Marcelo Fernández, René •	
Ramos Latour, Faustino Pérez, David Salvador, Celia Sánchez, Haydée Santamaría y 
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José Aguilera —miembros de la Dirección Nacional del Movimiento—, y analizan 
la situación de la lucha contra la tiranía y las condiciones político-militares con el 
fin de convocar al pueblo a la huelga general revolucionaria. La reunión se extiende 
hasta el día 10 de marzo. 

Sábado, 8 de marzo 
La Comisión de Concordia Nacional se entrevista por separado con Ramón Grau •	

San Martín —jefe del PRC (A) inscripto y expresidente de la República—, Carlos 
Márquez Sterling —máximo dirigente del Partido del Pueblo Libre—, José Pardo 
Llada —presidente del PNR—, y José Andreu —jefe del Partido Demócrata abs-
tencionista—. Estos contactos con la oposición tienen el propósito de lograr una 
fórmula para arribar a la paz nacional.

En Miami, Manuel Bisbé —presidente del PPC (O), de tendencia histórica— •	
hace público un manifiesto que analiza los recientes cambios en el gabinete ministe-
rial y los tilda de burla a las demandas del Episcopado cubano. En el documento se 
deja claro que esta tendencia de la ortodoxia rechaza la nueva maniobra de Batista, 
algo habitual en él cuando era necesario disminuir la tensión pública en el país. 

Luego de poner bajo control a los custodios, un comando del 26 de Julio rocía •	
gasolina en el interior de los ómnibus estacionados en el paradero de la ruta 79 del 
transporte urbano, en Avenida Dolores, entre 20 y 21, reparto Lawton, y les prende 
fuego. Los daños se valoran en cerca de 35 000 pesos. 

En horas de la noche, el comandante de la Policía, Esteban Ventura —jefe del •	
Tercer Distrito— remite hacia el vivac municipal, a disposición del Tribunal de 
Urgencia de La Habana, a los detenidos Felipe González Casas y Gerardo Almen-
teros Lasa, bajo la acusación de dar muerte al comandante honorario Boris Kal-
manvch —jefe de los informantes (chivatos) en la capital— y al vigilante Santiago 
Domínguez. 

Varios periódicos de circulación nacional publican las primeras fotos del grupo •	
de alzados del Movimiento 26 de Julio en el Escambray, bajo las órdenes de Víctor 
Bordón. 

Ante los constantes sabotajes contra el transporte urbano en Santiago de Cuba, •	
las empresas Autobuses Modernos, Línea Cubana, La Oriental, Espinos y Caney se 
ven obligadas a reducir el número de vehículos en servicio. La medida trae consigo 
la reducción en un 50 % de las recaudaciones. 
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En el puente Cabañas de la carretera que enlaza a Santiago de Cuba con la ciudad •	
de Guantánamo, son encontrados los cadáveres de Jesús Corrales Castro —opera-
dor de la emisora radial CMKC— y su primo Tomás Rodríguez Castro.

Domingo, 9 de marzo 
The Chicago Tribune•	  publica un artículo de Jules Dubois —corresponsal en Mia-

mi—, en el que afirma que solo con la renuncia del presidente de la Reública podría 
volver a reinar la paz en la isla caribeña. Los medios de prensa cubanos brindan una 
amplia versión del trabajo del periodista estadounidense.

Bohemia•	  da a conocer a la opinión pública una carta de Fidel Castro, fechada el 28 de 
febrero de 1958, en la Sierra Maestra, y dirigida al comentarista radial José Pardo Llada, 
en la cual aborda los temas a tratar en un posible diálogo con el régimen y la autoriza-
ción para que los periodistas nacionales puedan visitar las montañas orientales.

En esta misma edición aparece, bajo el encabezamiento “Misión Sierra Maestra”, 
la versión en español del reportaje realizado por Enrique Meneses (hijo) —corres-
ponsal de la revista francesa París-Match— durante su estancia en el campamento 
rebelde.

El Consejo Director del PPC (O), de tendencia histórica, hace público un docu-•	
mento que fija su posición ante las gestiones conciliadoras de la Comisión de Con-
cordia Nacional, resumido en los siguientes puntos: 

1. La renuncia de Fulgencio Batista como presidente de la República, sin la cual 
no puede darse un paso en la integración de un gobierno de unidad nacional, 
según se plantea en la Pastoral del Episcopado cubano.

2. La inmediata excarcelación de todos los presos políticos, civiles y militares.
3. La detención y entrega a los tribunales de justicia de los miembros de los cuer-

pos armados y demás responsables de delitos contra la vida y los derechos de 
los ciudadanos.

4. La suspensión de la farsa electoral del 1º de junio de 1958. 

Un principio de incendio se declara en una imprenta, sita en Infanta no. 454, es-•	
quina a San Rafael, La Habana, originado por la detonación de una bomba en una de 
las máquinas impresoras. La empresa saboteada está responsabilizada con la propa-
ganda electoral de Andrés Rivero Agüero —candidato a la presidencia de la Repú-
blica por la coalición gubernamental—, en los comicios generales del 1º de junio. 

En horas de la noche, el Ejército ametralla la residencia de la familia Cabrera •	
Sánchez en Contramaestre, provincia de Oriente, por tener un hijo en las filas 
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del Ejército Rebelde. La acción criminal provoca la muerte de Luz Berta Sán-
chez Vázquez y heridas graves a su esposo Santos Cabrera Lorente, así como a 
su pequeña hija. 

El comandante Fidel Castro redacta una carta al Comité en el Exilio del Movi-•	
miento 26 de Julio, en la cual le hace saber que, entre los acuerdos aprobados por la 
Dirección Nacional del MR-26-7 reunida en la Sierra Maestra, figura el de apoyar 
plenamente a Manuel Urrutia, como candidato a la presidencia del gobierno provi-
sional que se instauraría al ser derrocada la tiranía.

La Dirección Nacional del Movimiento Revolucionario 26 de Julio (MR-26-7) 
reunida en la Comandancia General del Ejército Rebelde acuerda por unani-
midad respaldar al magistrado Manuel Urrutia Lleó como presidente provisio-
nal de la República. Comunicar dicha notificación al Comité del Exilio y al Dr. 
Manuel Urrutia, expresándole el reconocimiento de nuestra organización por 
la actuación del Comité y del futuro presidente.2

Lunes, 10 de marzo
Mediante un escrito redactado en Miami y publicado por la prensa cubana, Carlos •	

Prío plantea su posición frente a las gestiones de la Comisión de Concordia Nacio-
nal, resumida en los siguientes puntos:

1. Creo mi deber recordar a ustedes que el general Batista ha aprovechado 
cuantas iniciativas similares se han producido anteriormente para burlarse 
del pueblo a través de sus propugnadores, por altas que fueran sus jerar-
quías cívicas, y para consolidar un Poder obtenido por la fuerza.

2. Que pese a las consideraciones que en el orden personal me merecen los 
integrantes de esa comisión, estimo que no poseen ni los títulos ni la fuer-
za indispensables para evitar ser burlados y utilizados de la misma manera 
por el general Batista, como antes fueran otros prominentes cubanos que 
persiguieron el mismo loable objetivo.

3. Teniendo en cuenta esa dolorosa experiencia, estoy convencido de que tan 
solo el Episcopado Cubano, sea activando en pleno a través de una comi-
sión de prelados integrada por sus miembros, tendrá a causa del prestigio 
nacional e internacional de la Iglesia católica, la fuerza indispensable para 
frenar este tradicional empeño de Batista de aprovechar toda iniciativa de 
paz para conjurar situaciones conflictivas para su gobierno.

2 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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4. Que puedo asegurarle que ninguno de los sectores que integran la opo-
sición militante plantea cuestiones de interés ocasional, de partido o de 
grupo frente a la elevada exhortación en que el Episcopado reciba el sacri-
ficio de tales intereses para propiciar la creación de un Gobierno de Unión 
Nacional y que los Auténticos Abstencionistas, así como los Insurreccio-
nalistas, renunciamos a todo y brindamos nuestro desinteresado concurso 
para la creación de un Gobierno de Unión Nacional que viabilice el trán-
sito ordenado del país hacia la normalidad democrática, a cambio de una 
sola cosa: que Batista abandone el Poder.

5. Los más recientes excesos en la barbarie represiva del régimen, que han 
llegado al incalificable extremo de inferir crueles y bochornosos vejáme-
nes a la mujer cubana, demuestran que el general Batista está dispuesto 
a mantenerse en el Poder a través del empleo sin limitaciones del apa-
rato de terror que constituye su único sostén, y que, en consecuencia, 
su retirada del cargo que disfruta desde hace seis años a espaldas de la 
voluntad popular es condición indispensable para ponerle fin a la trage-
dia nacional.

6. Siendo pues, evidente que un solo hombre creador mantenedor del sis-
tema de gobierno que ha anegado en sangre a la República, y que es hoy 
inseparable de su persona, constituye el único obstáculo que se opone a 
la consecución de la paz: y siendo por tanto evidente que un solo gesto 
suyo que respondiera adecuadamente a la demanda de sacrificio hecha 
por el Venerable Episcopado bastaría para ponerle fin a esa tragedia, hay 
que concernir en que ese hombre habría de ser muy soberbio o muy 
malvado para no producir tal gesto al renunciamiento en respuesta al 
sentido llamamiento de los jerarcas de la Iglesia, al cual todos sus ad-
versarios están dispuestos por su parte a responder deponiendo todo 
interés político y personal a fin de que pueda dársele una solución rápida 
e incruenta al conflicto en cuya hoguera se están consumiendo los valo-
res fundamentales de la convivencia democrática y de la confraternidad 
cristiana.3

Desde el estado de Michigan, EE. UU., Guillermo Alonso Pujol —exvicepresiden-•	
te de la República hasta el golpe de Estado del 10 de marzo de 1952— dirige una car-
ta al presidente Batista, donde expresa su criterio en relación con la labor de la Co-
misión de Concordia Nacional. Alonso le recuerda al mandatario que la paz depende 

3 Diario de la Marina, 10 de marzo de 1958, p. 1.
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fundamentalmente de su decisión de renunciar al cargo que ostenta, porque eso es 
cuestión indeclinable para el cese de la violencia y la instauración de la paz. 

Simpatizantes del MR-26-7 y de la lucha que libra el pueblo cubano contra el ré-•	
gimen batistiano colocan una bandera del 26 de Julio en la emblemática torre Eiffel, 
en París, Francia. 

En la finca Hoyo Mena, barrio Moralitos, municipio de San Juan y Martínez, pro-•	
vincia de Pinar del Río, un incendio convierte en cenizas una casa de curar tabaco de 
capa fina, con pérdidas cercanas a los 14 000 pesos. En este mismo municipio, una 
segunda casa de curar tabaco es destruida por otro incendio en la finca El Corojo, 
con daños materiales próximos a los 10 000 pesos. 

En carta remitida a la Comisión de Concordia Nacional, Carlos Márquez Sterling •	
—presidente del Partido del Pueblo Libre— patentiza nuevamente el voto de con-
fianza de su partido a la gestión que realiza esta para la formación de un gobierno de 
unidad nacional.

A través de los medios nacionales de prensa, la Comisión de Concordia Nacional •	
hace saber que Fidel Castro no ha respondido aún a la petición de una entrevista 
para conocer su parecer en cuanto a las gestiones de paz.

En apoyo a la huelga acordada por los alumnos y a la semana de inactividad dis-•	
puesta por la Federación Nacional de Escuelas Privadas y la Confederación de Co-
legios Católicos, la paralización docente se hace general en los centros de enseñanza 
secundaria, institutos de segunda enseñanza, centros de enseñanza especiales y es-
cuelas privadas. Aunque los directores de los centros públicos de enseñanza primaria 
y de las primarias superiores no disponen la suspensión de las actividades, hay au-
sencia total de alumnos en los planteles, no así de maestros y directores que perma-
necen en las escuelas durante las horas de clases.

El día anterior habían recesado sus labores las Universidades Católica de Villanue-
va, Nacional José Martí, La Salle, Centro Cívico y la Masónica.

Con motivo de la celebración del sexto aniversario del artero golpe de Estado del •	
10 de marzo, tiene lugar un acto por el mediodía en el Club de Oficiales de la Ciudad 
Militar de Columbia. En la actividad, Batista pronuncia un discurso —televisado y 
radiado a todo el país— y califica cínicamente de “proceso revolucionario”, el inicia-
do con el movimiento golpista del 10 de marzo. Al abordar el controvertido tema de 
las elecciones generales, el mandatario asegura que el pueblo tendrá la oportunidad 
de asistir, el 1º de junio de 1958, a unos comicios enteramente libres. 
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Siete personas que viajan en un ómnibus de la ruta 7 desde el Cotorro hacia el cen-•	
tro de la capital reciben quemaduras de carácter grave, al ser impactado el vehículo por 
un coctel Molotov. 

Un comando del 26 de Julio deja a oscuras la ciudad de Matanzas al derribar tres •	
postes del sistema eléctrico, en el tramo comprendido entre La Jarcia y Limonar. Du-
rante el apagón son destruidas las vidrieras de algunos centros comerciales en estos 
poblados y en la ciudad capital de la provincia.

En varias colonias cañeras del central Stewart, provincia de Camagüey, se declaran •	
incendios que devoran cerca de 500 000 arrobas de caña. 

El teniente Pedro Herrera Cruz —jefe del puesto de la Guardia Rural de Guái-•	
maro— da cuenta al Tribunal de Urgencia de Camagüey de la detención de Ramón 
Gil Ramírez, Emilio Blanco Portuondo y Ramón Morales García, quienes fueron 
apresados por haber colocado dos petardos que hicieron explosión, el 7 de marzo de 
1958, en las instalaciones de la Feria Ganadera. 

Los actos festivos por el sexto aniversario del golpe de Estado del 10 de marzo •	
quedan suspendidos en el cuartel Moncada —sede del regimiento no. 1 Maceo de la 
Guardia Rural— y, en su lugar, solo se ofrece un banquete en horas del mediodía. 

En carta redactada en la Sierra Maestra y dirigida a la Comisión de Concordia •	
Nacional, Fidel Castro somete a dura crítica la petición del Episcopado cubano para 
la formación de un gobierno de unión nacional y las gestiones que realiza esta comi-
sión. En uno de los párrafos de la misiva, Fidel puntualiza:

[…] el Episcopado Cubano debe definir qué […] se entiende por gobierno de 
unión nacional, aclarar al país si considera posible que ningún cubano digno 
y que se respete a sí mismo, está dispuesto a sentarse en Consejo de Minis-
tros presidido por Fulgencio Batista. Que esta falta de definición por parte del 
Episcopado está dando lugar a que la dictadura trate de canalizar su gestión 
hacia una componenda entreguista y contrarrevolucionaria, en consecuencia 
el M-26-7 rechaza de plano todo contacto con la Comisión Conciliatoria.4

En El Naranjo, Sierra Maestra, finaliza la reunión de la Dirección Nacional del Mo-•	
vimiento iniciada en ese mismo lugar el 7 de marzo con la asistencia del comandante 

4 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Fidel Castro, Celia Sánchez, Haydée Santamaría, Vilma Espín, Faustino Pérez, René 
Ramos Latour, Marcelo Fernández, David Salvador y José Antonio Aguilera—, en la 
que se analizaron los preparativos para la convocatoria a una huelga general revolu-
cionaria. Durante la reunión, Fidel indaga en cuanto a la fortaleza de la organización 
obrera, la incorporación de otras fuerzas revolucionarias, la agitación, la propaganda, 
el trabajo del MRC entre las instituciones del país, sobre los estudiantes, sobre la 
organización del Movimiento 26 de Julio y su capacidad movilizativa, el estado de 
las milicias, las armas para garantizar la necesaria cobertura a la huelga y el ambiente 
psicológico que existe en la capital del país.

En la reunión se acuerda convocar al pueblo a la huelga. La fecha y la forma 
serán decididas por la Dirección Nacional. Se aprueba también la elaboración de 
un llamamiento, que por su dimensión histórica y jerarquía revolucionaria, deberá 
ser firmado por Fidel Castro. A su vez, Fidel dispone que Faustino Pérez suscriba 
también el documento. La redacción del llamamiento queda a cargo del máximo 
dirigente de la organización revolucionaria, con la colaboración de Marcelo Fer-
nández.5

Martes, 11 de marzo 
El Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio remite un telegrama al presi-•	

dente estadounidense Dwight David Eisenhower y al secretario del Departamento 
de Estado John Foster Dulles, en el que les manifiesta su protesta por el envío de 
material bélico al gobierno de Batista.

Comienza a operar un grupo guerrillero del MR-26-7 —bajo la dirección de Juan •	
Palacio— en la zona montañosa del municipio pinareño de San Cristóbal.6

Miembros del 26 de Julio derriban 22 postes, cortan gran cantidad de cable y de-•	
jan incomunicada la provincia de Pinar del Río por teléfono y telégrafo, con el resto 
del territorio nacional. 

El cabo de la Policía Jorge Navarro es herido de gravedad frente a su domicilio, en •	
Avenida 43 no. 11 805, en Marianao, La Habana, al ser baleado por un comando del 
26 de Julio, desde un automóvil en marcha. 

Dos milicianos del MR-26-7 detienen un ómnibus de la empresa interprovincial •	
Santiago-Habana en el kilómetro 7 del Circuito Norte, cerca de Morón, provincia 

5 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
6 Comisión de Historia del PCC provincial de Pinar del Río: Ob. cit. (material inédito).
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de Camagüey, hacen descender a los pasajeros e incendian el vehículo. El ómnibus, 
valorado en 50 000 pesos, queda totalmente destruido. 

Un incendio de grandes proporciones devora 500 000 arrobas de caña en varias •	
colonias del central Jagüeyal, municipio camagüeyano de Ciego de Ávila. Las autori-
dades tienen indicios de que el incendio fue provocado por un acto de sabotaje. 

En la zona de Piloto del Medio, al norte del municipio de San Luis, provincia de •	
Oriente, se abre oficialmente el Segundo Frente Oriental Frank País, bajo las órdenes 
del comandante Raúl Castro.

Miembros de la columna no. 4 —al mando del comandante Ernesto •	 Che Gue-
vara— atacan el cuartel de Minas de Bueycito. En la acción es apresado herido el 
rebelde Ricardo Medina Reyes y posteriormente asesinado. 

Miércoles, 12 de marzo 
Miembros del MR-26-7 en La Habana queman los pasquines con la foto de An-•	

drés Rivero Agüero, candidato gubernamental a la presidencia de la República en las 
elecciones generales del 1º junio. El hecho ocurre en las dos imprentas encargadas 
de la confección de la propaganda gráfica, una en Infanta y San Rafael, y la otra en la 
calle O’Farrill, en el reparto Víbora. 

La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 647 que suspende 
por espacio de 45 días, en todo el territorio nacional, las garantías de los derechos 
reconocidos en los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo), 32, 
33, 36 y 37 (párrafo primero) de la Constitución de la República. En virtud de este 
decreto, el Ministerio de Gobernación establece la censura previa a periódicos, revis
tas y demás publicaciones que se editan en el territorio nacional y el Ministerio de 
Comunicaciones dispone la censura previa en todas las radiodifusoras.

 
Milicianos de la 1•	 a compañía del escuadrón Hermanos Díaz penetran en la fábrica 

de ron Castillo, en Santiago de Cuba, y prenden fuego a uno de los alambiques. Las 
llamas devoran totalmente el edificio de la ronera y uno de los alambiques, con pér-
didas materiales cercanas a los 300 000 pesos. 

Fidel Castro concluye en la Sierra Maestra la redacción del llamamiento a la huelga •	
general titulado “El Movimiento 26 de Julio al Pueblo”. Originalmente el documento 
consta de 21 puntos, pero la Dirección del MR-26-7 en la capital le incorpora uno 
más, que por haberse tratado en la reunión de El Naranjo, se entendió que había 
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sido olvidada su inclusión. El punto en cuestión se refiere a la ratificación de Ma-
nuel Urrutia Lleó como presidente del gobierno provisional, cuando se produjera el 
derrocamiento de la tiranía.

En el primer punto del documento se considera que, por el resquebrajamiento 
visible del régimen, la maduración de la conciencia nacional y la participación be-
ligerante de todos los sectores sociales, políticos, culturales y religiosos del país, la 
lucha contra el régimen batistiano ha entrado en su etapa final.

El segundo punto afirma que la estrategia del golpe decisivo se basa en la huelga 
general revolucionaria, secundada por la acción armada. En este sentido, Fidel y la 
Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio cambian el orden estratégico de los 
factores establecidos antes del inicio de la guerra, que era “insurrección armada, se-
cundada por una huelga general revolucionaria”. Ahora se plantea “la huelga general 
revolucionaria, secundada por la acción armada”. 

En el cuarto se alerta y previene a los trabajadores y pueblo en general contra cual-
quiera orden falsa de inicio de la huelga.

El quinto anuncia que la huelga general y la lucha armada proseguirían resuelta-
mente si una junta militar intentara apropiarse del poder y, con ello, frustrar el triun-
fo de las fuerzas revolucionarias.

El punto 9 establece que: “La acción armada estará a cargo de las Fuerzas Rebel-
des, las Milicias del Movimiento 26 de Julio y de todas las organizaciones revolucio-
narias que secunden el movimiento”.

A través de los puntos 7, 8 y 9 queda claro que el MR-26-7 se arroga el derecho de 
organización y dirección de la huelga general.

El manifiesto establece que a partir del día 1º de abril queda prohibido el tránsito 
en todo el territorio de la provincia de Oriente y el pago de los impuestos al Estado; 
que a partir del día 5, el país se considerará en guerra total contra la tiranía, y que des-
de esta misma fecha la permanencia en cargos del gobierno, en las Fuerzas Armadas 
y en el Poder Judicial equivalen a traición a la patria.7

Fidel Castro elabora otro documento que fija la posición del MR-26-7 con res-•	
pecto a las Fuerzas Armadas, si como resultado de la programada huelga general es 
derrocado el régimen despótico de Batista: 

El Movimiento ajustará su acción a la pauta trazada en el manifiesto de esta 
misma fecha que contiene las consignas finales de lucha.
El golpe deberá ejecutarse con posterioridad al 1º de Abril, salvo que los aconte-
cimientos subsiguientes a la nueva suspensión de garantías precipiten la huelga.

7 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Aparte de la entrega del Gobierno al Movimiento que designará al Presiden-
te Provisional, quien desarrollará el programa publicado en la carta a la Junta 
de Liberación, es preciso la aceptación de los siguientes puntos:
1. Arresto de Batista, el Jefe de la Marina y el Jefe de la Policía, para ser juzga-

dos por los Tribunales Revolucionarios del Mov. 26 de Julio. Esto redimirá 
históricamente ante el pueblo a oficiales que hayan participado en el golpe 
del 10 de Marzo y deseen evidenciar al país su recta intención.

2. Evacuación de la Provincia de Oriente, que será ocupada por el Mov. De 
otro modo será imposible mantener el orden dado el estado de rebeldía, la 
tensión existente y el odio, despertado en el pueblo por la represión.

3. Rehabilitación e indemnización de los militares revolucionarios que han 
sido encarcelados, perseguidos o licenciados por Batista.

4. Rectificación completa de los métodos y procedimientos de las fuerzas 
públicas en su trato con el pueblo

5. Arresto, encarcelamiento y sanción ejemplar de los responsables directos 
de hechos de sangre y robo, tanto civiles como militares. Adopción de me-
didas oficiales para evitar evasiones al extranjero.

6. La designación de mandos y las medidas que se consideren necesarias para 
superación y mejoramiento de los Institutos Armados deben ser discuti-
das con nosotros. El pueblo necesita garantías de que las Fuerzas Armadas 
nunca más habrán de ser tomadas como instrumentos de política y opre-
sión. A su vez, estoy seguro que la nación olvidará los agravios y avanzará 
hacia adelante en la más estrecha unión.

Cualquier acuerdo debe concretarse por escrito y suscrito por el delegado de 
la Dirección Nacional y un delegado de alta jerarquía del sector militar.
Si la colaboración es sincera y leal, el Movimiento 26 de Julio se compromete 
a llevar al país a la más completa normalidad constitucional en el más breve 
plazo posible del triunfo.
El que suscribe, no tiene ningún parecido con el Sr. Batista; no quiere cargos 
y está muy consciente de sus deberes para con la Patria.8

En un comunicado firmado por el comandante Fidel Castro se informa a la opi-•	
nión pública nacional:

Acogiéndose a la absoluta libertad de prensa que existe en el territorio libre 
de la Sierra Maestra, Eduardo Hernández, Guayo y Agustín Alles Soberón, de 
Bohemia y Noticuba, son los primeros periodistas cubanos que atravesaron las 

8 Ibídem.
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líneas enemigas y penetraron en la zona rebelde. Ellos son testigos de lo que 
aquí se ha hecho con el tesón y el sacrificio de humildes luchadores: hombres 
y mujeres del pueblo que asumieron la tarea de combatir contra un ejército de 
decenas de miles de hombres equipados con las armas más modernas, y están 
alcanzando la victoria porque poseen lo único que no puede vencer la fuerza: 
la fe, razón, valor.9

Carta Semanal•	  publica un manifiesto del PSP titulado “Por qué nuestro partido 
apoya a la Sierra Maestra” que plantea, entre otras cosas, que el partido no se ha li-
mitado solo ha expresar la simpatía hacia los rebeldes comandados por Fidel Castro, 
sino también ha adoptado una posición de ayuda activa a los guerrilleros en las zonas 
de operaciones, encaminada a propiciar la unidad de la acción armada con la lucha 
de masas en todo el territorio en conflicto. 

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— •	
constituye con los campesinos de la zona de Majaguabo el primer Comité de Cam-
pesinos Revolucionarios del Movimiento 26 de Julio. 

Jueves, 13 de marzo 
John T. O’Rouke —presidente de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)— •	

condena en Washington la censura de prensa establecida nuevamente por el régimen 
de Batista y la califica de medida antidemocrática. 

Al cumplirse el primer aniversario de la caída en combate contra la tiranía del líder •	
universitario José Antonio Echeverría, miembros de la FEU realizan un acto frente al 
busto de José Martí, erigido en Bay Front Park, Miami, EE. UU. 

Carlos Bastida Argüello —periodista ecuatoriano del diario •	 El Telégrafo— arriba 
a La Habana, con el propósito de entrevistar al comandante Fidel Castro. 

En carta escrita en la Sierra Maestra a José María Figueres Ferrer —presidente de •	
la República de Costa Rica—, Fidel Castro le especifica el tipo de material bélico ne-
cesario para mejorar el poder de fuego del Ejército Rebelde y la disposición de pagar 
el precio que sea establecido para este. 

Aunque esperamos refuerzos desde dos o tres puntos, significaría mucho 
para nosotros asegurar el arribo con la mayor urgencia de cien fusiles auto-

9 Ibídem.
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máticos (M-1, carabinas o Garand) con su parque y cincuenta mil cartuchos 
30,06. Dado el extenso territorio que dominamos, no sería difícil traerlos en 
avión, el cual puede reabastecerse de regreso en Jamaica, y si es preciso, para 
mayor seguridad y discreción, destruirlo totalmente. Disponemos de fondos 
suficientes para indemnizarlo, sea cual fuere el precio, lo mismo que las ar-
mas. Lo económico no importa con tal de recibirlas a la mayor brevedad.
El portador, Sr. Hubert Matos, conoce bien la zona.
Adicionalmente, si fuera posible:
1. Obuses de mortero 60 (tenemos muchos morteros, pero agotados los 

obuses).
2. Obuses de bazookas con tres tubos para lanzarlas por lo menos.
3. Dos calibre 50 (ametralladoras) con tres o cuatro mil balas.10

Viernes, 14 de marzo 
El Congreso de la República ratifica sin oposición la suspensión del ejercicio de •	

los derechos constitucionales enumerados en el Decreto no. 647 del 12 de marzo  
de 1958. 

Vanguardia Obrera•	  publica el programa a cumplir por la población, una vez decla-
rada la huelga general revolucionaria:

1. Organización de mítines donde se exhorte a la ciudadanía a una participación 
activa en la lucha.

2. Obstaculización del tránsito con fosas, barricadas, muebles viejos, piedras, bo-
tellas, latones de basura, maderos, tachuelas, escombros y vehículos. 

3. Constitución de comisiones para mantener informados a los vecinos de los dis-
tintos barrios y contrarrestar la propaganda oficial.

4. Creación en cada cuadra de fábricas de cocteles Molotov para emplearlos con-
tra rompehuelgas y vehículos de los órganos represivos.

5. Interrupción del fluido eléctrico en las ciudades.
6. Ocupación de todas las oficinas públicas.
7. Destrucción de las vías férreas y estaciones ferroviarias comprendidas dentro 

de los límites urbanos.

El automóvil donde viajan Elcires Pérez González, Miguel de la Concepción Álva-•	
rez, José Luis Dubrocq Sardiñas y Máximo Santiago Haza Castellanos —integrantes 
de un comando del Movimiento 26 de Julio— es interceptado por un carro de la 

10 Ibídem.
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Policía en Porvenir, esquina a San Francisco, Lawton. Los revolucionarios son asesi-
nados en el acto. 

Gran repercusión causa en el país la noticia de que EE. UU. ha cancelado la salida •	
de un barco con armas destinadas al Ejército de la tiranía. Comienza así, la suspen-
sión oficial de la ayuda bélica que el gobierno estadounidense prestaba al régimen 
de Batista. Con esta decisión se pone fin a una fuerte diferencia de criterios entre 
los Departamentos de Defensa y de Estado, y dentro de este último, de funcionarios 
agrupados en tendencias contrapuestas a favor y en contra de continuar dicha ayu-
da. Constituye, además, un triunfo del trabajo de relaciones públicas y propaganda 
del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio. Su impacto en las fuerzas ar
madas cubanas se movería entre la sorpresa y el desaliento. 

Reunidos en horas de la tarde, los miembros del Tribunal Superior Electoral de-•	
ciden no suspender el proceso, por considerar que no existen razones de peso. El 
tribunal había recibido la solicitud de varios partidos políticos de la oposición de no 
realizar las elecciones, por haberse suspendido nuevamente las garantías constitu-
cionales e instaurado la censura de prensa. 

Sábado, 15 de marzo 
El Conjunto de Instituciones Cubanas aprueba un manifiesto que exige la re-•	

nuncia de Fulgencio Batista como presidente de la República, así como de los 
miembros del poder ejecutivo y legislativo. En uno de los párrafos, el documento 
plantea:

Consciente de que la nación se halla en trance de perecer demanda hoy de 
modo sereno el cese del régimen actual, porque ha sido incapaz de realizar la 
normal función de Gobierno de cumplir los altos fines del Estado. Al solicitar 
la cesación del régimen mediante la abdicación de los que ejercen el Poder 
Ejecutivo y la disolución del Congreso, ha medido el alcance de su demanda 
determinada fundamentalmente por el instinto de conservación social y pre-
tende contribuir de ese modo al restablecimiento de la paz al remover la úni-
ca causa que hace imposible ya el entendimiento civilizado [...] Consciente 
de que carece de fuerzas para desplazar al régimen por la violencia convoca 
a toda la ciudadanía para que estrechamente unida resista a la opresión ejer-
ciendo los derechos que la Constitución otorga al hombre libre.11

11 José María Cuesta Braniella: Ob. cit., p. 229
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El claustro de profesores del Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana •	
acuerda no concurrir a las aulas el 17 marzo, ya que el estado de agitación gene-
rado por la huelga estudiantil no brinda las mínimas garantías para el personal 
docente.

En carta redactada en Santiago de Cuba y remitida a Pablo Díaz —responsable •	
de uno de los ramales del MR-26-7 en Nueva York y con quien mantiene contactos 
directos para la adquisición de armas—, René Ramos Latour, Daniel, le comenta 
algunos pormenores de la reunión de la Dirección Nacional que tuvo lugar del 7 al 
10 de marzo de 1958 en El Naranjo, Sierra Maestra. 

La reunión fue en extremo provechosa. Creo que se logró una integración 
absoluta entre la Sierra y el Llano y conseguimos, al fin, llevar a la mente de 
aquellos que han permanecido en las lomas por más de un año, la realidad 
que se vive aquí abajo, la organización existente, los trabajos que se desarro-
llan cada vez más con más intensidad, la importancia de la lucha en el llano, 
la necesidad de armar y fortalecer las Milicias, se logró en fin que Alex12 cam-
biara totalmente de criterio.13

Asimismo, le habla de la gran efervescencia revolucionaria que existe en la po-
blación y su temor de que cualquier incidente pueda desatar la huelga, sin poder 
aguardar hasta la fecha prevista. Por lo tanto, es necesario introducir en el territorio 
nacional todo el material bélico posible antes del 30 de marzo. Daniel hace saber a 
Pablo que tiene pensado realizar en breve un viaje a La Habana, con el propósito de 
distribuir mejor el armamento existente, puesto que la mayor parte está concentrado 
en la provincia habanera.

Por último, le informa que en la reunión de El Naranjo se acordó que los compa-
ñeros presos o en el extranjero continuaran dentro de la Dirección Nacional. En el 
extranjero se mantienen Pedro Miret, Gustavo Arcos y él (Pablo Díaz), y guardan 
prisión Armando Hart; Carlos Iglesias, Nicaragua, y Aldo Santamaría. 

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— deja •	
constituido el segundo Comité de Campesinos Revolucionarios del Movimiento 26 
de Julio en el caserío de Corea, al norte de la zona de Guantánamo, provincia de 
Oriente. 

12 Fidel Castro Ruz.
13 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Domingo, 16 de marzo 
Bohemia•	  divulga los puntos centrales de la carta del comandante Fidel Castro fe-

chada el 10 de marzo de 1958, en la que somete a una severa crítica los plantea-
mientos del Episcopado cubano en torno a la constitución de un gobierno de unión 
nacional y la formación de la Comisión de Concordia Nacional. 

Lunes, 17 de marzo 
Eusebio Mujal —secretario general de la CTC— reitera a la prensa que la confe-•	

deración obrera ni participará, ni apoyará ninguna huelga de carácter político que 
vaya en contra del gobierno de Batista. 

José Ramón Perera Carbonell —secretario general de la CTC en la provincia de •	
Oriente— resulta herido de gravedad en un atentado ejecutado por milicianos de la 
3a compañía del escuadrón Josué País. El atentado tuvo lugar en los momentos en 
que Perera bajaba del automóvil, junto a su guardaespaldas, en la intercepción de las 
calles San Carlos y Santa Rita, en Santiago de Cuba. 

En un mensaje dirigido a Alfonso López Mateo, Fidel Castro le desea éxitos en la •	
campaña electoral con vista a su elección como presidente de México.14

Fidel Castro le expresa en un mensaje a Adolfo Ruiz Cortines —presidente de la •	
República de México— que “Como digno representativo de la nación mexicana, 
como tributo de admiración a ese gran país que abrió sus brazos generosos a los des-
terrados cubanos, le enviamos, desde este campo de batalla por la libertad, nuestro 
más sincero reconocimiento”.15

El comandante Fidel Castro redacta un mensaje para Rodrigo de Llano —director •	
del periódico mexicano Excelsior—, en el que le manifiesta su agradecimiento por la 
objetividad en la información al analizar la situación cubana.16

En carta al general Lázaro Cárdenas —expresidente mexicano—, Fidel resalta en •	
uno de los párrafos:

Solo los cubanos, sin la ayuda de nadie, hemos ido librando nuestra lucha. 
Cuántas veces, en medio de la áspera contienda, he pensado con tristeza en 

14 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
15 Ibídem.
16 Ibídem.
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lo olvidados y ajenos que vivimos los pueblos de América. ¡Con cuán poca 
ayuda hubiésemos podido poner fin hace tiempo a esta lucha que tantas vi-
das valiosas cuesta a nuestro pueblo! Poseedores los grupos opresores de los 
más modernos medios de destrucción y muerte que les facilita con irriso-
rios pretextos, la nación que se dice defensora de la democracia, los pueblos, 
abandonados a su suerte, tienen que pagar un precio cada vez más alto por su 
libertad. Y es tal, sin embargo, su voluntad de sacrificio y de lucha, que solos 
y desarmados están venciendo.17

La Comandancia Central del Segundo Frente Oriental Frank País decide organi-•	
zar el Servicio de Inteligencia, encargado de operar en las zonas liberadas hasta la 
región de Mayarí Abajo. 

Martes, 18 de marzo 
Sergio González López,•	  el Curita —jefe de uno de los comando del 26 de Julio en 

la capital— cae en poder de la policía en la calle K, entre 21 y 23, Vedado, cuando se 
dirigía a contactar con compañeros ocultos en una vivienda y comunicarles la pos-
tergación de las acciones de este día, relacionadas con la huelga general revolucio-
naria. Los sicarios de la tiranía torturan salvajemente al Curita, sin lograr arrancarle 
ninguna información, y luego lo asesinan. 

En un restaurante de la avenida Carlos III, en La Habana, la Policía apresa a Ifrahín •	
Alfonso Liriano, Cheché —jefe de un comando del 26 de Julio— y a Ramiro Lavan-
dero Cruz. Los esbirros torturan horriblemente a los dos revolucionarios en busca 
de alguna información. Al no lograr sus propósitos, deciden asesinarlos y desapare-
cer los cadáveres.

Un comando del Movimiento 26 de Julio hace explotar tres potentes bombas en •	
varios registros eléctricos y deja a oscuras, por espacio de dos horas, casi todo el re-
parto Víbora, parte del Vedado y algunas zonas del centro de la capital. 

Luis Brito León —miembro del MR-26-7— es asesinado por las fuerzas repre-•	
sivas en el poblado de Zaza, provincia de Las Villas. Brito León había partido del 
Cotorro, provincia de La Habana, para incorporarse a las filas del Ejército Rebelde. 

En las primeras horas de la tarde, tres milicianos de la 3•	 a compañía del escuadrón Her-
manos Díaz hacen estallar una potente bomba que destruye totalmente las máquinas 

17 Ibídem.
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impresoras del periódico gubernamental Prensa Universal, que se edita en Santiago  
de Cuba. 

Milicianos de la 1•	 a compañía del escuadrón Hermanos Díaz vuelan, con el empleo 
de dinamita, un tramo de línea férrea entre Cuabitas y San Vicente, cerca de Santiago.

Desde Santiago de Cuba, Marcelo Fernández —coordinador nacional del Movi-•	
miento— hace llegar a los coordinadores provinciales y responsables nacionales de 
secciones la Circular de Organización no. 2, que informa sobre la última reunión de 
la Dirección Nacional, celebrada del 7 al 10 de marzo de 1958 en El Naranjo, Sierra 
Maestra. En dicha circular se hace saber que en el encuentro se analizaron la estrategia 
y la táctica de lucha, así como las condiciones políticas y revolucionarias existentes en 
el país. Fruto de ese análisis es el documento “El Movimiento 26 de Julio al Pueblo”.

Más adelante, Marcelo destaca:

Ratificamos la estrategia de huelga general e insurrección, y se trazó un plan de 
lucha tendiente a ir radicalizando al país hasta llevarlo al estallido revoluciona-
rio. Este plan implica: mantener el sabotaje y la acción armada, para debilitar 
al régimen militarmente; intensificar la organización del obrerismo nacional, 
para debilitar al régimen sindicalmente; propiciar la renuncia de los funciona-
rios judiciales y ejecutivos, para debilitar al régimen institucionalmente; y pro-
ducir medidas como la suspensión del transporte, el cese del pago de impuesto, 
la petición de renuncia de Batista suscrita por las instituciones cívicas, etc. para 
debilitar al régimen constitucionalmente y darle el golpe final.18

Luego de detallar el plan de trabajo de cada uno de los frentes para el mes de mar-
zo, Marcelo orienta las tareas que deberían ser acometidas sin pérdida de tiempo, 
dentro de los preparativos para la huelga general.

Debe iniciarse de inmediato la organización de los Comités de Huelga Gene-
ral en los 126 municipios de la República. También deben estructurarse los 
6 comités provinciales y el Comité Nacional, que será el organismo directriz 
del movimiento de huelga.
Estos Comités tendrán la siguiente constitución:
- 1 coordinador; que lo será el del 26.
- 1 responsable de acción; que lo será el del 26. 
- 1 responsable de propaganda; que lo será el del 26.

18 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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- 1 responsable obrero; que lo será el del FON.
- 1 responsable de resistencia; que lo será el del MRC.
- 1 responsable estudiantil en los municipios donde existan centros secunda-
rios de enseñanza; que lo será el del FEN.19

En carta escrita en Santiago de Cuba para Juan Almeida, René Ramos Latour lo felicita •	
por el ascenso al grado de comandante del Ejército Rebelde y la designación como jefe de 
la columna no. 3. Asimismo, le habla detalladamente sobre la última reunión de la Direc-
ción Nacional con el comandante Fidel Castro, en El Naranjo, Sierra Maestra. 

Hace tres días regresamos de la Sierra donde celebramos una entrevista a la 
que asistieron también Faustino, Marcelo, Vilma, Celia, el Secretario Nacio-
nal del Movimiento de Resistencia Cívica y el Responsable Nacional de la 
Sección Obrera y el FON. La reunión fue altamente provechosa lográndose 
casi todos los objetivos propuestos: a) una mayor integración y coordinación 
del trabajo de la Sierra y el Llano; b) redacción y publicación inmediata de 
un Manifiesto que pusiera fin a la confusión creada en la ciudadanía con las 
llamadas conversaciones por la paz y fórmulas de concordia (te acompaño 
una copia); c) informe general de la organización y el trabajo desarrollado 
por todas las secciones del Movimiento (se publican 2 Boletines semanales 
con tiradas de más de 50 000 ejemplares); la creación del Frente Estudiantil 
Nacional, organismo auspiciado por el Movimiento, que tiene ya a todos los 
estudiantes del país en huelga indefinida, el aumento de las recaudaciones y 
el extraordinario éxito alcanzado con la campaña del Salario de la Libertad, 
ningún obrero ha dejado de entregar su día de haber para que el Movimiento 
lo invierta en la compra de armas, la penetración del Movimiento de Resis-
tencia Cívica en todos los sectores sociales, culturales, religiosos, profesiona-
les, económicos, etc., que han colocado a toda la ciudadanía en una actitud 
beligerante a tal extremo que rechazan la mera idea de que el Movimiento 
pueda llegar a tratar sobre fórmulas de paz con el Dictador y están dispuestos 
a suscribir un Manifiesto exigiendo la renuncia de Batista y su Consejo de 
Ministros, y su apoyo a la Huelga General Revolucionaria; d) plan final de 
lucha que ha de culminar el proceso insurreccional.20

Ramos Latour dice al comandante Almeida que también fueron tratados otros temas 
de importancia, entre ellos, el referido al envío de material bélico desde el exterior. 

19 Ibídem.
20 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Miércoles, 19 de marzo 
En un acto que tiene lugar por la mañana en la sede de la Policía Nacional, en Cuba •	

y Chacón, La Habana Vieja, asume el mando de este cuerpo el general Pilar García 
García, quien remplaza al brigadier Hernando Hernández, que pasa al Estado Mayor 
Conjunto de las Fuerzas Armadas.

García es relevado en la jefatura del regimiento no. 4 Plácido, de la Guardia Ru-
ral, provincia de Matanzas, por el coronel Carlos Cantillo González, hasta entonces 
jefe del SIM. A su vez, el coronel Irenaldo García Báez, hijo de Pilar García, quien 
desempeñaba el cargo de segundo jefe del SIM, pasa en comisión a las órdenes de 
su padre. 

Bajo la acusación de formar parte de un grupo del MR-26-7 y realizar actos de •	
sabotaje, agentes del BI proceden a la detención de Armando León Acosta, Anto-
nio Díaz González, Rogelio Montenegro Guap, Julio Abreu Abreu, José Miguel 
Alpízar Reyes y Maniff Nallib Abdalla, cuando se encontraban reunidos en el apar-
tamento 7 del edificio no. 420, de la calle K, Vedado, La Habana. Al practicar un 
registro en el inmueble, los agentes hallan un pomo con cuatro barras de fósforo 
vivo, tres bombas listas para ser accionadas, una pistola Star de 9 mm, 20 bonos de 
dos y tres pesos, destinados a la recaudación de fondos, y dos cajas con 50 libras 
de alcayatas cada una. 

Agentes del BI arrestan a Alipio Zorrilla Mazorra y le ocupan una ametralladora •	
Thompson, oculta en su domicilio de calzada de San Miguel del Padrón s/n, esquina 
a 4, apartamento 2, La Habana. Por tal motivo, Zorrilla queda detenido y acusado de 
pertenecer a una célula del MR-26-7. 

Un comando del 26 de Julio sabotea la termoeléctrica de Tallapiedra y deja sin •	
fluido eléctrico por varias horas gran parte de la capital. 

En el apartado reparto capitalino de Altahabana son recogidos los cadáveres de •	
Sergio González, el Curita; Juan Borrell Rodríguez y Bernardino García Santos, Mo-
tica. Los tres revolucionarios habían sido apresados por la Policía el día anterior, en 
diferentes puntos de La Habana. 

En horas de la madrugada, integrantes de un comando del 26 de Julio rocían •	
gasolina y prenden fuego a la mercancía que se hallaba en el almacén Importadora 
Zayden, ubicado en un edificio de seis plantas de Calzada, entre 12 y 14, Vedado, 
La Habana. El incendio destruye totalmente la mercancía y causa serios daños al 
almacén. 

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   92 30/10/2014   10:49:46



93

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

Entre las 2:00 y las 3:00 p. m., se registran varios incendios en distintos puntos de •	
Santiago de Cuba, provocados por el accionar de las milicias del MR-26-7. Dos mi-
licianos de la 1a compañía del escuadrón Hermanos Díaz dan candela a la mueblería 
Novedades López y la colchonería OK, en la intercepción de San Pedro y San Fran-
cisco; milicianos de la 3a compañía del mismo escuadrón prenden fuego a la tienda 
de prendas de vestir La República, en la esquina de Corona y Princesa; efectivos de 
la 2a compañía del escuadrón Armando García queman la fábrica de ron Albuerne, 
en el cruce de las calles Gallo y San Jerónimo, y el taller de confecciones La Califor-
nia, en la Carretera Central.

Agentes del SIR de Santiago de Cuba capturan a tres militantes del MR-26-7 en el •	
interior de la Escuela de Maestros Normales y Equiparados. El mimeógrafo de este 
centro docente había sido utilizado para la reproducción del “Manifiesto del Movi-
miento 26 de Julio al Pueblo”, firmado por Fidel Castro y Faustino Pérez en la Sierra 
Maestra, con fecha 12 de marzo de 1958.21

Marcelo Fernández —coordinador nacional del MR-26-7— redacta una carta para •	
Faustino Pérez —miembro de la Dirección Nacional y coordinador en la provincia de 
La Habana— en la que le solicita información sobre los siguientes aspectos: 

1. Gestiones con las instituciones cívicas.
2. Contactos con los militares conspiradores. 
3. Actitud de la embajada estadounidense y su posición electoralista. 
4. Actividades de las milicias en la capital.
5. Repercusión del Manifiesto de la Sierra Maestra. 

Además, le pide que contacte con los coordinadores de Pinar del Río y Matanzas, 
y les comunique que desde hace algún tiempo no se recibe información alguna del 
trabajo de esas provincias.22

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— deja •	
constituido en el caserío de Bombí, cercano a Bayate, Guantánamo, el tercer Comité 
de Campesinos Revolucionarios del Movimiento 26 de Julio. 

Jueves, 20 de marzo 
El general de brigada Francisco Tabernilla Palmero, Silito, hace llegar una comu-•	

nicación al mayor general Francisco Tabernilla Dolz —jefe del Estado Mayor Con-
junto—, en la que le informa que, en cumpliendo de una orden del presidente de la 

21 Alcibíades Poveda Díaz: Ob. cit., p. 393.
22 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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República, mayor general Fulgencio Batista, remite 19 cheques de 200 pesos y tres 
de 100 pesos, para ser entregados a los familiares de los militares muertos (200 pe-
sos) o heridos (100 pesos) en los últimos encuentros con el Ejército Rebelde.  

En cumplimiento de la Orden General no. 27 del Estado Mayor del Ejército, co-•	
mienza el entrenamiento del personal clasificado como reserva militar. El curso de 
preparación se divide en dos fases:

Primera fase: Durante 15 días el personal recibirá clases en los mandos, escuadro-
nes y regimientos.

Segunda fase: Contempla el traslado del personal hacia las zonas de operaciones 
en la Sierra Maestra para completar, por espacio de 15 días más, el curso militar.

El adiestramiento acelerado de la reserva obedece a la necesidad imperiosa del 
alto mando militar de poder contar con el número suficiente de hombres para la 
ejecución del Plan FF (Fase Final o Fin de Fidel). 

El Tribunal Superior Electoral eleva una propuesta al Congreso de la República, •	
en la que solicita el aplazamiento de la celebración de las elecciones para el 3 de 
noviembre de 1958 y alude para el cambio, entre otras razones, que han arribado a 
la edad electoral unos 300 000 jóvenes y, por distintas causas, no se han inscrito aún 
como electores.

No obstante, la verdadera razón de la petición del tribunal está en la creciente ola 
revolucionaria que envuelve el territorio nacional.

En respuesta a los asesinatos de los valerosos revolucionarios Sergio González, •	
el Curita; Juan Borrell y Bernardino García, Motica, un comando se bate a tiros 
con varios carros de la policía en 5a Avenida y calle 114, reparto Miramar. En la ac-
ción pierden la vida Arístides Viera González, Mingolo —jefe del más importante 
grupo de acción del Movimiento 26 de Julio en Marianao— y Elpidio Aguilar Ro-
dríguez. Logran escapar del cerco policiaco Rogelio Perea Suárez, Rogito, y Pedro 
Gutiérrez. 

En horas de la tarde, milicianos de la 2•	 a compañía del escuadrón Josué País in-
cendian la papelera Jorge, en Santiago de Cuba, lo que ocasiona grandes pérdidas 
materiales. 

En carta redactada en Santiago de Cuba para Fidel Castro, Marcelo Fernández le •	
hace un resumen de la marcha de la lucha en el llano, los contactos con los militares 
conspiradores y los últimos cambios en los mandos de las Fuerzas Armadas. Asi-
mismo, le comenta sobre la actividad de las instituciones cívicas y del manifiesto 
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que pide la renuncia de Batista a la presidencia de la República; la labor mediadora 
de la Iglesia católica y su intención de dirigir las gestiones a favor del Episcopado; el 
malestar creciente en una parte de los magistrados de la nación, por no poder ejercer 
sus funciones con plena libertad.

Marcelo dice a Fidel haber recibido informes del Comité en el Exilio del 26 de 
Julio que evidencian un aumento en las recaudaciones (en marzo se habían recau-
dado hasta el momento 40 000 dólares); el avance en la constitución de grupos 
del MR-26-7 y la consolidación de la disciplina (solo quedan grupos disidentes en 
el estado de Nueva Jersey y en las localidades de Tampa y Cayo Hueso, estado de 
Florida); el aumento de la aceptación de la figura de Manuel Urrutia como presi-
dente provisional y, además, que este ya tiene en su poder la lista, acordada por el 
Movimiento 26 de Julio, con los nombres de los posibles colaboradores en el futuro 
gabinete ministerial.

Al final de la carta, Marcelo retoma el asunto del trabajo que realiza la organiza-
ción revolucionaria y señala:

En general el Movimiento está en ¡buenas condiciones! Ahora estamos con-
centrados en 2 tareas: 1) afianzar la organización a través de los cuadros de 
dirección provinciales y municipales; 2) constituir los comités de huelga, 
que vienen siendo una superestructura del 26, y que serán los organismos 
responsables de dirigir el movimiento huelguístico. Sinceramente, Alex, creo 
que estamos creando el aparato revolucionario más formidable de Cuba re-
publicana.23    

Los esbirros batistianos asesinan a Orlando Canals, jefe de acción del Movimiento •	
26 de Julio en Manatí, municipio de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente.

El comandante Raúl Castro se entrevista con el teniente de milicia Raúl Me-•	
néndez Tomassevich, que —con autorización del MR-26-7— está al frente de un 
grupo guerrillero en la zona de Alto Songo. Tomassevich es ascendido al grado 
de capitán del Ejército Rebelde y nombrado jefe de la compañía A Otto Parellada 
del Segundo Frente Oriental Frank País, la que operaría en el territorio de Alto 
Songo. 

Autorizado por el Movimiento 26 de Julio, el capitán de milicia Demetrio •	
Montseny, Villa —al frente de 25 hombres—, contacta en la finca Bombí, zona de 

23 Ibídem.
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Guantánamo, con el comandante Raúl Castro y se une a los efectivos del Segundo 
Frente Oriental Frank País. 

Queda fundada la compañía B Juan Manuel Ameijeiras del Segundo Frente Orien-•	
tal Frank País —bajo el mando del capitán Efigenio Ameijeiras—, con la misión de 
operar en la parte norte de la región de Guantánamo.

Viernes, 21 de marzo 
En horas de la mañana, se reporta un incendio en las oficinas de la compañía aé-•	

rea estadounidense Pan American Airway, en la calle 23, Vedado. Sofocado el fue-
go por la rápida intervención de los bomberos, los peritos comprueban que este 
fue provocado por un sabotaje, al encontrar residuos de fósforo vivo en el lugar. 

En la Sala de Gobierno Especial del Tribunal Supremo de Justicia finalizan las •	
oposiciones para ocupar la plaza de presidente del Tribunal de Urgencia de Santiago 
de Cuba, vacante por haber pasado a jubilación Manuel Urrutia. Un total de 12 ma-
gistrados se presentaron al ejercicio de oposición como aspirantes a la plaza. 

El brigadier Pilar García —nuevo jefe de la Policía Nacional— visita a los agentes •	
recluidos en el hospital de ese cuerpo armado, por estar convalecientes de heridas de 
balas en los enfrentamientos contra los revolucionarios en la capital.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión de Julio Quiala, •	
José Mustelier y Ariel Lavigne Savigne, inculpados por el SIR de impresión ilegal de 
propaganda. A los acusados se les ocupó gran cantidad de stencils, dos mimeógrafos 
y máquinas de escribir en la Escuela Normal para Maestros. 

Orlando Venegas Pérez —miembro del MR-26-7— es asesinado por los esbirros •	
batistianos en Manatí, municipio de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 

Sábado, 22 de marzo
El comandante Esteban Ventura —jefe del Tercer Distrito en la capital— procede •	

a la detención de Rafael Suñez-Téllez Prieto y Bernardo Pedrayes Zamora —emplea-
dos de las oficinas de la Pan American Airway—, al tener sospechas de que puedan 
ser los autores materiales del incendio declarado el día anterior en el inmueble de esa 
compañía aérea estadounidense.

En horas de la tarde, el coronel Leopoldo Pérez Coujil toma posesión de la jefatu-•	
ra del SIM, en sustitución del coronel Carlos Cantillo González, designado jefe del 
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regimiento no. 4 Plácido, de la Guardia Rural en la provincia de Matanzas, quien a su 
vez releva al brigadier Pilar García, nombrado nuevo jefe de la Policía Nacional. 

El coronel Manuel Larrubia Paneque asume la jefatura del regimiento no. 10 del •	
Servicio Militar de Emergencia en la provincia de La Habana. Hasta ese momento, 
el coronel Larrubia se desempeñaba como agregado militar de la embajada de Cuba 
en la República de Costa Rica. 

En horas de la mañana, el coronel Dámaso Sogo Hernández se hace cargo de la je-•	
fatura del regimiento no. 9 Calixto García de la Guardia Rural, con sede en el cuartel 
general Remigio Montero Álvarez de la ciudad de Holguín, provincia de Oriente. El 
coronel Sogo ocupaba la jefatura del regimiento no. 10 del Servicio Militar de Emer-
gencia en la provincia de La Habana.  

Desde Santiago de Cuba, Vilma Espín —coordinadora del MR-26-7 en la pro-•	
vincia de Oriente— envía una carta al comandante Juan Almeida Bosque —jefe del 
Tercer Frente Mario Muñoz—, en la que le expone el proyecto para el ataque al pol-
vorín de El Cobre. Vilma adjunta a la carta un croquis del polvorín.24

Luis Lara Espinosa, Toto —responsable del frente de acción del MR-26-7 en la ciu-•	
dad de Guantánamo, provincia de Oriente— se entrevista con el comandante Raúl 
Castro —jefe del Segundo Frente—, con el objetivo de coordinar las acciones a ejecu-
tar por los milicianos y las fuerzas rebeldes en la huelga general revolucionaria.25

Domingo, 23 de marzo de 1958 
Rafael Izquierdo —excoronel ayudante del exmandatario Carlos Prío—, Jesús •	

Genaro Reyes y Enrique Barroso son arrestados por la policía de Miami, cuando se 
dirigían hacia una base de helicópteros en la bahía de Biscayne. Al ser registrado el 
automóvil, las autoridades descubren un cargamento de armas y municiones, esti-
mado en 3 000 dólares. Los tres detenidos quedan en libertad provisional, al presen-
tar fianza de 2 500 dólares cada uno. 

El Comité Nacional para la Defensa de las Demandas Obreras y la Democrati-•	
zación de la CTC —bajo la dirección del PSP— propone en una carta abierta al 
FON, el Directorio Obrero Revolucionario y el resto de las organizaciones obreras 

24 OAH. Fondo Vilma Espín Guillois.
25 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Fuerza Aérea Rebelde. Segundo Frente Oriental 

Frank País, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1988, p. 8.
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opositoras al régimen coordinar y unificar las acciones en defensa de los derechos de 
los trabajadores.

Marcelo Fernández redacta una carta en Santiago de Cuba dirigida a David Salva-•	
dor, Mario —responsable nacional de la sección obrera del MR-26-7 radicado en la 
capital—, en la cual le recomienda no precipitar los acontecimientos; aunque exista 
un ambiente favorable para el paro. Antes había que tener organizados los comités de 
huelga y esperar por los equipos bélicos indispensables.

En relación al punto añadido al manifiesto titulado “El Movimiento 26 de Julio 
al Pueblo” por la dirección del MR-26-7 en La Habana, Marcelo le dice: “[...] Creo 
fue un error. Ahora va a producir mayor confusión. Lo de Urrutia no se puso en el 
Manifiesto de ex profeso, pues se estimó solo debía ser un documento de consignas 
de lucha para la huelga. La ratificación a Urrutia se hizo en documento aparte”.26

Al final de la carta, recuerda a Mario no olvidarse de conseguir y enviar algu-
nas publicaciones del PSP, sobre todo, Carta Semanal, porque “[...] Ellos están 
tratando de hacer contacto con nosotros aquí y quisiera estar orientado sobre su 
postura”.27

En carta escrita en Santiago de Cuba a Enzo Infante, Bruno —responsable nacio-•	
nal de propaganda establecido en La Habana—, Marcelo Fernández critica fuerte-
mente a los miembros de la Dirección Nacional del MR-26-7 que han modificado el 
documento “El Movimiento 26 de Julio al Pueblo”, firmado por el comandante Fidel 
Castro y Faustino Pérez, el 12 marzo de 1958.

Debes tener en tu poder copia del documento de la Sierra, pues Ariel28 lo 
llevó para La Habana. Me dice Martín, que llegó aquí ayer, que el manifies-
to había sido enmendado por ustedes añadiéndole puntos que no contenía. 
Mucho me extraña que se haya podido incurrir en semejante error. Ese ma-
nifiesto está discutido en todas las provincias y en el extranjero y va a causar 
gran confusión el publicar dos manifiestos distintos. Más vale un manifiesto 
malo, uniforme, que varios manifiestos buenos heterogéneos. Alejandro29 y 
yo fuimos autorizados por todos los miembros de la D.N. para redactar dicho 
documento, y nadie tenía derecho a modificarlo. El punto referente a Urrutia 
se excluyó exprofeso, pues este es un manifiesto de consignas finales para la 

26 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
27 Ibídem.
28 Faustino Pérez Hernández.
29 Fidel Castro Ruz.
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huelga y en el mismo no debía hablarse de gobierno provisional, ratificación 
de Urrutia y otros tópicos. En carta aparte, que va ser publicada en el extran-
jero e incluso pudiera publicarse aquí, se ratifica plenamente a Urrutia.30

En una circular firmada en Santiago de Cuba por Marcelo Fernández, se comu-•	
nica a los coordinadores y responsables de finanzas del MR-26-7 en las provincias 
la designación de Martín Paredes —responsable de finanzas en la provincia de la 
capital— para ocupar igual cargo a nivel nacional. Haydée Santamaría, que desem-
peñaba esa responsabilidad, se ocuparía en lo adelante de la sección de suministros a 
la Sierra Maestra, dentro de la Dirección Nacional.31

El campesino Crescencio Pérez —miembro del destacamento guerrillero desde •	
los primeros días del desembarco de los expedicionarios del Granma— es ascendido 
al grado de comandante y nombrado jefe la columna no. 7, la que se movería en el 
territorio delimitado por la vertiente norte del pico Turquino y la parte sureste de la 
Sierra Maestra, comprendidos la ciudad de Manzanillo, centrales azucareros y pobla-
dos costeros entre cabo Cruz y Pilón. 

El comandante Raúl Castro crea el cuarto Comité de Campesinos Revoluciona-•	
rios del Movimiento 26 de Julio en Monte Ruz, término municipal de Guantánamo, 
provincia de Oriente. 

Lunes, 24 de marzo
El Ministerio de Educación informa al personal docente y al alumnado de la rea•	

nudación de las actividades en los institutos de segunda enseñanza del Vedado y de 
Marianao, en La Habana. 

El coronel Leopoldo Pérez Coujil —jefe del SIM— hace una visita de cortesía al •	
brigadier Pilar García —jefe de la Policía Nacional—, con el propósito de coordinar 
las acciones entre ambos órganos represivos y frenar el auge de las actividades revo-
lucionarias en la capital del país.

Martes, 25 de marzo
Faustino Pérez dirige una carta a Marcelo Fernández y demás miembros de la Di-•	

rección Nacional del MR-26-7 asentados en Santiago de Cuba, en la que les explica 

30 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
31 Ibídem.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   99 30/10/2014   10:49:47



100

Rolando Dávila Rodríguez

las razones de la modificación hecha en la capital al manifiesto “El Movimiento 26 de 
Julio al Pueblo”, del 12 de marzo de 1958.

[...] Es cierto que añadimos un punto (y no varios como tú dices) que recoge 
el acuerdo de todos allá sobre el respaldo a Urrutia que había sido olvidado y 
que lo otro era una carta personal a Urrutia. Traté de comunicarme con uste-
des, pero no lo logré y como esa misma tarde tenía una entrevista con Dubois, 
Matthews y Mallin, y quería entregarles el manifiesto y pensando por otra parte 
que lo más importante era que saliera en la prensa extranjera y en La Habana, 
por eso decidimos ponerlo aunque no saliera en las otras provincias. No veo 
donde estén las discrepancias en cuanto a ese punto.32

Faustino le hace saber a Marcelo que todos en La Habana esperan la convocatoria 
a la huelga entre el 1º y el 5 de abril y le advierte del peligro que se corre, si se poster-
ga por más tiempo el llamamiento. 

[...] Si dejamos pasar el cinco sin que pase nada grande, esto se vuelve a en-
friar. El triunfo en un proceso donde el pueblo es factor principal no puede 
estar condicionado solo por los “hierros” sino por la suma de todos los facto-
res concurrentes y no cabe que [en] el éxito obtenido hasta ahora no han sido 
las armas el factor decisivo. En resumen, que creo un error andar aplazando 
más nuestra decisión final.33

Al hacer referencia a las conversaciones con otras organizaciones de oposición al 
régimen para su participación en la huelga general, expresa: 

Estoy en contactos con el Directorio y están de acuerdo en coordinar planes, 
pero condicionado a que se les dé representación en la Dirección general de 
la lucha y hasta en la orientación posterior a la misma. Ellos parecen tener 
buen equipo aquí. Yo les dije que iba a plantear su participación en el Comité 
de Huelga a lo que me contestaron que lo estudiarían. Yo soy partidario de 
que se les admita si aceptan. También algunos elementos de la OA están en 
plano de coordinación, aunque cuentan con poco equipo, pero dicen que 
están al recibir buena cantidad.34

32 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
33 Ibídem.
34 Ibídem.
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El Senado de la República aprueba en sesión extraordinaria el proyecto de ley que •	
fija como nueva fecha para la celebración de las elecciones generales el 3 de noviem-
bre de 1958. 

En una plenaria de la CTC, celebrada en la provincia de Las Villas, se acuerda re-•	
pudiar cualquier huelga que tenga carácter político. 

Miércoles, 26 de marzo
La policía descubre seis cajas con dinamita en un apartamento de un edificio en •	

Miami. En relación con el hecho, las autoridades proceden a la detención de Miguel 
Bisbé Suárez, hijo de Manuel Bisbé —presidente del PPC (O)—, y de Jorge Roberto 
Arencibia Pasfano. Bisbé es puesto en libertad, pero Arencibia, que había arrendado 
el apartamento, queda arrestado bajo la acusación de posesión de explosivos. 

La Cámara de Representantes de la República aprueba, en sesión extraordinaria, •	
el proyecto de ley que aplaza la celebración de los comicios generales para el 3 de 
noviembre de 1958. 

Una comisión de representantes a la Cámara, encabezada por su presidente Gas-•	
tón Godoy, visita al brigadier Pilar García y lo felicita por su nombramiento como 
jefe de la Policía Nacional. 

Por orientaciones de Enrique Hart —jefe de acción del MR-26-7 en la provincia de •	
Matanzas—, un grupo de combatientes se alza en la finca Las Piedras, cerca del muni-
cipio de Pedro Betancourt, con el fin de apoyar la huelga general en preparación.35 

Un grupo de militantes del Movimiento 26 de Julio queda acuartelado en una fin-•	
ca de la zona de Dolores, próxima a la ciudad de Caibarién, provincia de Las Villas, 
en espera del estallido de la huelga. El armamento para cumplir con la tarea de apoyo 
está compuesto por varias escopetas de caza y armas cortas.36

El comandante Fidel Castro firma el llamamiento “A los trabajadores desde la •	
Sierra Maestra”, documento que reconoce el derecho de todos, cualquiera que sea su 
militancia política o revolucionaria, a integrar los comités de huelga en los centros 

35 Clara Emma Chávez Álvarez: Cronología histórica 1952-1958 de Matanzas (material inédito).
36 Migdalia Cabrera Coello y Eneyda López Peralta: Cronología de la lucha contra la tiranía de Fulgencio 

Batista en Villa Clara (material inédito).
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de trabajo y orienta al FON coordinar los esfuerzos con las secciones obreras de las 
organizaciones opuestas al régimen.37

Raúl Castro establece la comandancia del Segundo Frente Oriental Frank País en •	
El Aguacate, término municipal de Guantánamo, provincia de Oriente y, además, 
deja constituido el Cuerpo de Oficiales de Inteligencia Rebelde. 

Jueves, 27 de marzo 
En un punto distante entre cinco y ocho kilómetros de la localidad de Brownsville, •	

estado de Texas, un guardacostas de EE. UU. embiste la embarcación El Orión, que 
desobedeció la orden de detener la marcha. Las autoridades arrestan de inmediato  
a los 36 hombres que vienen a bordo y confiscan el material bélico destinado al  
MR-26-7, por haber sido adquirido ilegalmente en el territorio estadounidense, con 
la intención de introducirlo de forma clandestina en Cuba.

En carta escrita en Santiago de Cuba para el comandante Juan Almeida, René Ra-•	
mos Latour califica de muy positivo el estado de ánimo de los diferentes sectores de 
la población y de las milicias del 26 de Julio, en espera de la orden para desencadenar 
la huelga general revolucionaria. Le dice que hasta el momento han distribuido en 
el país cerca de 300 000 ejemplares del manifiesto “El Movimiento 26 de Julio al 
Pueblo”.

El régimen, según Ramos Latour, había comenzado a dar evidentes signos de de-
bilidad, reflejados en la nueva suspensión de las garantías constitucionales, la censu-
ra de prensa y la posposición de las elecciones generales, para el 3 de noviembre de 
1958. No obstante, está preparado, en particular en La Habana y Santiago de Cuba, 
para reprimir el movimiento huelguístico.

En cuanto a los obreros del sector del transporte precisa: “Ya en estos momentos, 
los obreros del transporte por carretera y ferrocarril están abandonando su trabajo. 
La Huelga en el sector del transporte es inminente en las provincias de Oriente, Ca-
magüey y Las Villas a partir del primero [...]”.38

Antes de concluir, le hace saber a Almeida que ha recibido noticias sobre la cap-
tura de una embarcación procedente del extranjero que intentaba introducir armas 
en el territorio nacional. Sin dudas se trata de El Orión, apresado por unidades de la 
guardia costera estadounidense, cerca del litoral del estado de Texas.

37 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
38 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Viernes, 28 de marzo 
Agentes del BI apresan a Julio Brito Mirabal en su domicilio de Céspedes no. 80, •	

esquina a Lugareño, reparto Fulgencio Batista, en La Habana, al tener una confiden-
cia de que en su vivienda se efectúan reuniones clandestinas, por ser Brito jefe de una 
célula del MR-26-7. Junto a Brito quedan detenidos Luis Rodríguez Castro, Jorge 
Barrera Rondón y Francisco González González.

Al ser registrado el inmueble, la Policía encuentra varios paquetes de propaganda 
antigubernamental, boletines Sierra Maestra, una granada de fragmentación, bonos 
para la recaudación de fondos, cinco paquetes de dinamita, mecha y un niple de ocho 
pulgadas con sus tapas.

Con un acto celebrado por el mediodía en las instalaciones del Club de Oficiales •	
de la División de Infantería de la Ciudad Militar de Columbia, las misiones aérea y 
naval estadounidenses, radicadas en La Habana, agasajan al mayor general Francisco 
Tabernilla por su designación como jefe del Estado Mayor Conjunto de las Fuerzas 
Armadas. 

Es publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Decreto no. 796, que 
dispone que los patronos industriales y agrícolas de la industria azucarera pagarán a 
sus trabajadores el 3 % sobre los sueldos y jornales que les corresponden, como una 
liquidación provisional a cuenta de lo que pueda corresponderles por concepto del 
diferencial azucarero durante la zafra de 1958.

El general de brigada Alberto del Río Chaviano se reúne con representantes de las •	
llamadas “clases vivas” para analizar la tensa situación que reina en Santiago de Cuba. 
En el encuentro se llega al acuerdo de no apoyar ningún tipo de huelga y que el Ejército 
mantendría la calma; aunque tuviera que reprimir con todo rigor cualquiera manifesta-
ción contraria al régimen.

Marcelo Fernández cita•	  para una reunión en Santiago de Cuba a los miembros 
de la Dirección Nacional del MR-26-7 René Ramos Latour, David Salvador, José 
Aguilera Maceira, Vilma Espín y Faustino Pérez. Varias cuestiones son tratadas; pero 
la fundamental es llegar a un acuerdo, en cuanto al día de inicio de la huelga general. 
Luis Buch Rodríguez, enviado por Faustino para que lo represente, comunica que el 
Movimiento en La Habana es del criterio de anunciar la huelga el sábado 29 de mar-
zo y comenzarla el lunes 31, sin aguardar más por la llegada de las armas.

La discusión se hace extensa y fatigosa. Cerca de las 10:00 p. m., hora en que San-
tiago de Cuba queda bajo el toque de queda, Marcelo pregunta si hay medios para 
consultarle a Fidel Castro la propuesta de Faustino. Los equipos radiotrasmisores 
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para las comunicaciones directas con la Sierra Maestra aún no se han resuelto, y 
Vilma responde que no es posible, al tener en cuenta el tiempo que el mensajero ne-
cesitaría para llegar a donde en esos momentos está Fidel y regresar con la respuesta. 
Esto cierra toda posibilidad a esa alternativa y determina que se decida que el co-
mienzo de la huelga sea el 9 de abril, lo que daría tiempo a todas las coordinaciones 
y amplía en 12 días el margen para conseguir más material bélico.39

En una nota al jefe de acción del Movimiento 26 de Julio en Bayamo, el comandan-•	
te Fidel Castro le comunica que, a partir del recibo de esta, queda bajo las órdenes 
directas del comandante Ernesto Che Guevara —jefe de la columna no. 4. Fidel le 
aclara que esta disposición debe ser informada de inmediato a la Dirección Nacional 
del MR-26-7.40

Sábado, 29 de marzo 
A través de un manifiesto difundido por los medios nacionales de prensa, el Co-•	

mité Ejecutivo de la CTC hace pública su condena a toda huelga de carácter político 
que sea convocada por cualquiera de las organizaciones opositoras al Gobierno. 

La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica la Ley no. 1, que modifica el artículo 
1 de la Ley no. 2 del 28 de junio de 1957, en el sentido de señalar el día 3 de noviembre 
de 1958 para la celebración de las elecciones generales. Amplía los términos señalados 
para solicitar las inscripciones de los electores, pedir exclusiones e interesar traslados, 
los cuales comenzarían a correr nuevamente y terminarían con 119 días de antelación a 
la fecha de las elecciones. Dispone que los candidatos a senadores tengan sus suplentes 
haciendo extensivas a estos las prescripciones contenidas en el artículo 355 del Código 
Electoral. Dicta otras disposiciones suspendiendo el periodo y la licencia electorales 
de que tratan los artículos 223 y 259 del Código Electoral, y convalida todos los actos, 
trámites y operaciones electorales verificados hasta la fecha de esta Ley, incluidos las 
postulaciones hechas en el momento de entrar esta en vigor; aunque declara que, no 
obstante, las asambleas de los partidos políticos podrían producir nuevas postulacio-
nes en sustitución de las ya hechas. 

Domingo, 30 de marzo 
Procedente de Punta Arena, Costa Rica, aterriza en Cienaguilla, Sierra Maestra, •	

un avión C-46 piloteado por Pedro Díaz Lanz, Raúl del Río y Roberto Verdaguer. 

39 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
40 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Como pasajeros arriban a territorio del Primer Frente del Ejército Rebelde Pedro 
Miret Prieto, Ricardo Martínez Valdés, Francisco y Raúl Pérez Rivas, Huber Matos 
Benítez, Samuel Rodríguez Gómez, Napoleón Becker y Orlando Ortega. La aerona-
ve transporta material bélico enviado por el MR-26-7 en el exterior, compuesto por 
500 000 proyectiles calibre 30,06, 10 000 calibre 9 mm y 5 000 calibre 50; 50 fusiles 
Máuser y cinco fusiles M-3; 10 ametralladoras Rice y 10 Bereta. Vienen también 46 
obuses de 60 mm y dos ametralladoras calibre 50, regalo del presidente costarricense 
José Figueres.41

En Guayabal de Yateras, provincia de Oriente, René Ramos Latour se entrevista •	
con el comandante Raúl Castro para informarle sobre lo tratado en la reunión de la 
Dirección Nacional del MR-26-7 con el comandante Fidel Castro en El Naranjo y 
la situación de agitación revolucionaria que impera en el país. Ramos Latour le hace 
saber a Raúl que se ha aplazado en una semana la convocatoria de la huelga general, 
en espera del armamento adquirido por el Movimiento 26 de Julio en el exterior.

Parte de este armamento sería destinado al Segundo Frente Oriental, por lo que 
ambos jefes acuerdan que la entrega se realice el 3 de abril y que el avión debería 
aterrizar en el aeropuerto del poblado de Moa, considerando como de emergencia 
el de Cupeyal de Sagua, ubicado entre las localidades de Yateras y Baracoa. Tanto 
Ramos Latour como Raúl ignoran que ese cargamento había arribado ya este día al 
territorio del Primer Frente, por la zona de Cienaguilla.42

En una nota al comandante Ernesto •	 Che Guevara, Marcelo Fernández le comen-
ta la aceptación que ha tenido el manifiesto “El Movimiento 26 de Julio al Pueblo” 
entre la población y del cual se han tirado ya 300 000 copias. Le dice también que a 
partir de ahora, toda la documentación que reciba de él vendrá firmada con el seu-
dónimo Zoilo.43

En carta escrita en Santiago de Cuba a Fidel Castro, Marcelo Fernández le informa •	
haber sostenido, el 27 de marzo último, una entrevista con monseñor Enrique Pérez 
Serrantes —arzobispo de esa ciudad—, quien opina que las hostilidades deben cesar y 
Batista comprometerse a renunciar, antes de la celebración de los comicios generales. 
Esta opinión del arzobispo recibió la respuesta de Marcelo de que el MR-26-7 solo 
aceptaría la renuncia inmediata de Batista a la presidencia de la República. Además, le 
hace saber a Fidel el interés del eclesiástico de entrevistarse con él.

41 Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., pp. 220-224.
42 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., pp. 8-9.
43 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Fondo.
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Al reseñarle la marcha de los preparativos para desencadenar las acciones de la 
huelga general, destaca:

La temperatura revolucionaria está subiendo por día. A tal extremo que Ariel44 
y los compañeros de La Habana querían ya convocar a la huelga. Después tu-
vimos una reunión en Santiago (el día 28) y acordamos posponer la convo-
catoria hasta el entrante mes. El portador te dirá el día que hemos acordado. 
Queremos consultar esto contigo, y ello fue una de las razones para demorar la 
convocatoria. Realmente quisiéramos tener más equipos antes de lanzarnos.45

Marcelo Fernández redacta una carta en Santiago de Cuba para Mario Llerena •	
—presidente del Comité del Exilio del Movimiento 26 de Julio, con sede en Nueva 
York—, donde le notifica que en la reunión de la Dirección Nacional, celebrada del 7 
al 10 de marzo de 1958 en la Sierra Maestra, fue analizada y aceptada su proposición 
de dejar constituido un gobierno provisional, el cual estaría encabezado por Manuel 
Urrutia, y que sus ministros y colaboradores deberían ser, al menos, simpatizantes 
del Movimiento 26 de Julio.

Marcelo rechaza la renuncia presentada por Llerena a la presidencia del Comité 
del Exilio y le expresa:

En una carta anterior hablabas de la posibilidad de no seguir ocupando el 
cargo de Presidente del Comité del Exilio. Eso es absurdo Mario. En la reu
nión de la Sierra, fue ratificado por unanimidad el Comité del Exilio actual. 
Tenemos gran fe en ustedes cuatro. Es necesario que superen cualquier malen
tendido que pueda haber surgido entre ustedes.46

El capitán Efigenio Ameijeiras —al mando de dos pelotones de la compañía B Juan •	
Manuel Ameijeiras del Segundo Frente Oriental Frank País— toma el aeropuerto de 
Moa, con el propósito de facilitar la llegada de una aeronave con armamentos, proce-
dente del exterior. Luego de esperar en vano hasta el siguiente día el arribo del avión, los 
rebeldes se retiran con 10 camiones y gran cantidad de armas ocupados al enemigo. 

Lunes, 31 de marzo 
Agentes del BI asaltan una casa en la playa de Santa Fe, en las afueras de La Habana, •	

y se apoderan de un gran depósito de armas que la prensa califica como uno de los más 

44 Faustino Pérez Hernández.
45 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
46 Ibídem.
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importantes alijos descubiertos por el aparato policiaco. El cargamento es el armamento 
que Faure Chomón, luego de su arribo a Cuba al frente de un grupo de combatientes 
del DR-13 de Marzo en febrero de 1958, había hecho llegar a la capital. Según lo divul-
gado por los medios de prensa, el inventario incluye una ametralladora calibre 50, dos 
ametralladoras Browning calibre 30, dos fusiles ametralladoras antitanque calibre 50, 
un fusil Merlin calibre 35, un fusil Remington calibre 30, 32 subametralladoras Thomp-
son, cerca de 10 000 proyectiles de diversos calibres, decenas de cargadores y cintas 
para proyectiles y 92 paquetes grandes de explosivos. De esta forma, el DR-13 de Marzo 
pierde casi todas las armas de mayor potencia de fuego que tiene en La Habana.

La delación resulta evidente, ya que, además de darse información más o menos 
verídica sobre el Directorio y sus últimos contactos con el Movimiento 26 de Julio, la 
prensa nacional reproduce las fotos de sus principales jefes y hombres de acción. 

El pleno del Tribunal Supremo de Justicia —bajo la presidencia de Santiago Rosell •	
Leyte Vidal— se reúne, a las 2:00 p. m., para darles posesión a los nuevos magistra-
dos que constituirían la Sala Segunda de lo Criminal del Supremo, encargada de co-
nocer de las apelaciones de los seis Tribunales de Urgencias. 

En horas de la noche, el Senado y el Congreso de la República aprueban una ley •	
extraordinaria que establece el Estado de Emergencia Nacional. La ley, que regiría 
por espacio de 45 días, otorga al Consejo de Ministros facultades excepcionales, con 
la finalidad de mantener el orden público. 

En cumplimiento de instrucciones del comandante Fidel Castro, el comandan-•	
te Ernesto Che Guevara ordena al capitán Camilo Cienfuegos bajar a los llanos del 
Cauto con parte de su pelotón. La misión encomendada al capitán rebelde es la de 
reorganizar bajo su mando a todos los grupos de alzados que operan en la zona y 
apoyar la huelga general revolucionaria. 

A las órdenes de Fabio Quesada Mora, se alza un grupo de hombres del MR-26-7 •	
en La Morena, cerca del municipio de Puerto Padre, provincia de Oriente, en apoyo 
a la huelga general que organiza el 26 de Julio.47

Radio Rebelde informa a la población sobre la prohibición del tránsito por las •	
carreteras de la provincia de Oriente y aclara que las patrullas del Ejército Rebelde 
tienen orden de disparar contra todo vehículo que viole esta disposición. 

47 Comisión de Historia del PCC provincial de Las Tunas: Cronología provincial de los principales 
hechos ocurridos en la lucha armada y la lucha de masas en el llano contra la tiranía batistiana, a partir 
de 1952 hasta el triunfo de la Revolución en Las Tunas (material inédito).
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Marzo (sin precisión en los días)
Resistencia•	  —órgano clandestino MRC— publica una entrevista realizada en Nueva 

York a Manuel Urrutia, en la que el candidato del Movimiento 26 de Julio a la presi-
dencia del gobierno provisional de la República plantea, entre otras cosas, que uno de 
sus objetivos principales será acabar con el peculado y el mal manejo de los fondos 
públicos. 

Se produce el alzamiento de un grupo de miembros del MR-26-7 en Hoyo de Maja-•	
gual, provincia de Pinar del Río, bajo la dirección de Roberto Amarán Mamposo.48

Desde La Habana, Taras Domitro Terlebauca —miembro del Movimiento 26 de •	
Julio en la provincia de Oriente— manda un lote de ametralladoras Thompson hacia 
Santiago de Cuba. El armamento había arribado al país oculto en automóviles de uso 
a bordo del ferry que cubre la ruta Miami-Habana.49

Se crean células del MRC en los centrales azucareros de Encrucijada, provincia de •	
Las Villas, con el propósito de apoyar la venidera huelga general.50

Euclides Martínez es nombrado responsable del MR-26-7 en el municipio de •	
Sancti Spíritus, provincia de Las Villas.51

En el domicilio de Andrés Avinó, en la ciudad de Camagüey, Jorge Enrique Men-•	
doza Reboredo —a nombre del 26 de Julio— se entrevista con Felipe Torres Truji-
llo —en representación del PSP— para coordinar las acciones de ambas organiza-
ciones en respaldo a la huelga general.52

Antes de finalizar la primera quincena del mes, la Dirección Nacional del MR-26-7 •	
se reúne en Santiago de Cuba y puntualiza las tareas a desarrollar por el movimiento 
obrero en la huelga general que sería convocada por la organización revolucionaria. 
Marcelo Fernández no participa en la reunión, por estar aún en la Sierra Maestra 
para traer consigo el llamamiento a la huelga.53

48 Comisión de Historia del PCC provincial de Pinar del Río: Ob. cit. (material inédito).
49 José Manuel Cuesta Braniella: Ob. cit., p. 222.
50 Migdalia Cabrera Coello y Eneyda López Peralta: Ob. cit. (material inédito).
51 Ibídem.
52 Comisión de Historia del PCC provincial de Camagüey: Cronología de Camagüey de 1952-1958 

(material inédito).
53 Judas M. Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: Daniel Comandante del 

llano y de la Sierra, Editora Política, La Habana, 2003, p. 225.
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A mediados de mes, se publica en Santiago de Cuba el “Manifiesto del Movimien-•	
to 26 de Julio al Pueblo”, firmado por Fidel Castro y Faustino Pérez el 12 de marzo de 
1958 en la Sierra Maestra. La tirada de este histórico documento fue de varios miles 
de ejemplares mimeografiados.54

El periodista argentino Jorge Ricardo Masetti llega a territorio rebelde para entre-•	
vistar a Fidel Castro, a mediados de mes.55

A finales de mes comienza a funcionar en Minas de Frío, Sierra Maestra, un centro •	
de instrucción (escuela de reclutas) de nuevos combatientes del Ejército Rebelde, 
bajo la dirección del teniente Evelio Laferté.56

La dirección provincial del Movimiento 26 de Julio en Oriente reproduce, a fines •	
de mes, en una gran tirada mimeografiada, las Instrucciones del M-26-7 para la huelga 
general y el Manifiesto del 26 de marzo de 1958 del Comandante Fidel Castro.57

Manuel Borges —coordinador del 26 de Julio en Baracoa— se alza al frente de un •	
grupo hombres en la zona de Quiviján, al norte de esa ciudad oriental.58

54 Alcibíades Poveda Díaz: Ob. cit., pp. 392-393.
55 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Mambises del siglo xx. Cronología de las FAR (1953-

1996), Ediciones Verde Olivo, La Habana, 2002, p. 50.
56 Fidel Castro Ruz: La victoria estratégica, Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado, La Haba-

na, 2010, p. 22.
57 Alcibíades Poveda Díaz: Ob. cit., p. 393.
58 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Ob. cit., p. 50.
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Martes, 1º de abril 
Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Acuerdo-Ley no. 2, que 

instaura el Estado de Emergencia Nacional por un periodo de 45 días, conforme a lo 
establecido en el artículo 281 de la Constitución de la República, el cual autoriza al 
Consejo de Ministros para ejercer las facultades excepcionales que en virtud de esta 
ley delega el Congreso, incluidas las de fijar el cupo de las Fuerzas Armadas y acordar 
su organización; disponer nuevos impuestos y aumentar los ya establecidos; regular 
los servicios de comunicaciones y las actividades comerciales, agrícolas e industria-
les; modificar el régimen del trabajo y las responsabilidades de patronos y obreros; 
modificar el procedimiento judicial, administrativo y especial; acordar las figuras de 
delitos y sanciones a los que realicen hechos atentatorios contra el orden público, 
etc. Dispone, además, que el Congreso seguiría funcionando durante el Estado de 
Emergencia Nacional y ejercería las funciones que no hubiera delegado, y podría 
en cualquier momento, ratificar las disposiciones acordadas por el Consejo de Mi-
nistros para que continuaran rigiendo con posterioridad al periodo de Emergencia 
Nacional. 

Cerca de Bayamo, Hernán Pérez Concepción, Héctor —responsable del Mo-•	
vimiento 26 de Julio en esa ciudad oriental— se entrevista con el capitán Camilo 
Cienfuegos y le informa de los grupos de alzados que operan en la zona, así como de 
los planes relacionados con la huelga general. Por su parte, Camilo le hace saber que 
entre las misiones encomendadas por el comandante Fidel Castro, en relación con 
la huelga, está el corte del tránsito por la Carretera Central y las principales vías de 
comunicación dentro del territorio.1 

Obreros de la fábrica niquelífera de Nicaro, provincia de Oriente, paralizan varias •	
secciones de la instalación industrial, mientras un grupo de trabajadores armados se 
concentra en la cueva de Pilón, cerca de la zona minera, y comienza a tirotear cuanto 
vehículo circula por la carretera. Esta situación se prolonga por espacio de 10 días, 
hasta que el Ejército los desaloja de la cueva y los apresa. 

1 William Gálvez Rodríguez: Camilo. Señor de la vanguardia, Editorial de Ciencias Sociales, La Haba-
na, 1979, pp. 24-25.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   110 30/10/2014   10:49:47



111

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

En carta escrita en Santiago de Cuba a Fidel Castro, René Ramos Latour le comu-•	
nica su regreso, en horas de la noche del día anterior, del territorio del Segundo Frente 
Oriental Frank País, luego de coordinar un plan con el comandante Raúl Castro para 
hacer llegar material bélico y organizar patrullas rebeldes con los alzados.

Al abordar el tema en torno a los preparativos para la huelga general, destaca: “La 
situación aquí se agrava por minutos. La tensión aumenta. Hay muchos centrales 
paralizados, muchas líneas telefónicas interrumpidas y los ferrocarrileros de Cama-
güey se fueron a la Huelga. El Manifiesto2 lo recibimos ayer. Se está reproduciendo. 
Lo encuentro muy bueno”.3

A continuación le comenta a Fidel:

Fui partidario de adelantarnos a la fecha del 3l. Sin embargo, no fue posible 
ajustarlo para dar un golpe efectivo y simultáneo. Como te dice Zoilo acor-
damos posponerlo todo para la fecha que te informará la portadora. Aunque 
no creo que nos será posible evitar que se vaya produciendo la huelga escalo-
nadamente. Hay que estar expectante y en estado de alerta pues todo parece 
precipitarse.4

Por último, informa al comandante del Ejército Rebelde que no ha recibido aún 
parque para las armas, pero que ya ha hecho llegar 1 000 proyectiles al comandante 
Raúl Castro 1 500 al comandante Juan Almeida; así como que Marcelo Fernández 
se encuentra en La Habana.

En Santiago de Cuba, Ramos Latour redacta una carta para hacerla llegar en Nue-•	
va York a José Llanusa, Pablo Díaz o Pedro Díaz Lanz, con el objetivo de precisar 
detalles sobre la llegada de un cargamento de material bélico destinado al Segundo 
Frente Oriental Frank País. Asimismo, les comunica que el 31 de marzo último, él 
había regresado de ese frente y dejó todo coordinado con el comandante Raúl Cas-
tro para el recibimiento de las armas.

Al final de la carta, le plantea a Pablo que debe mantenerlo informado de las opera
ciones de abastecimiento que están planificando en el exterior: “Necesito información. 
Alguien tiene que saber todas las gestiones que se están realizando y lógicamente debo 
ser yo, que aparte de tener el control de todas las Milicias en la nación, me mantengo 
en contacto con los distintos frentes [...]”.5

2 Se refiere al manifiesto firmado por el comandante Fidel Castro el 26 de marzo de 1958.
3 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
4 Ibídem.
5 Ibídem.
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Miércoles, 2 de abril 
El Departamento de Justicia de EE. UU. anuncia que un Gran Jurado del Estado •	

de Nueva York ha abierto un proceso judicial contra la Stanbern Aeronautic Corpo-
ration, bajo la acusación de intentar hacer llegar armas, desde territorio estadouni-
dense, a los revolucionarios que luchan contra el régimen de Batista.

Marcelo Fernández comunica en una pequeña nota a René Ramos Latour•	  y a Vil-
ma Espín su arribo a La Habana y el ambiente de huelga que reina en esta.6 

El BI informa sobre la detención de 18 personas pertenecientes al MR-26-7, DR-13  •	
de Marzo y PSP, por realizar actos de carácter subversivo y organizar una huelga general. 
Al grupo le son ocupadas armas y gran cantidad de propaganda antigubernamental. 

El Senado designa a los 12 miembros y sus respectivos suplentes que, con un nú-•	
mero igual de miembros de la Cámara de Representantes, integrarían la denominada 
Comisión Permanente del Congreso de la República que funcionaría durante los 
45 días de Estado de Emergencia Nacional. La comisión se encargaría de fiscalizar 
el uso de las atribuciones excepcionales concedidas al Consejo de Ministros por el 
Acuerdo-Ley no. 2 del 1º de abril de 1958. 

En el Acuerdo-Ley no. 2 del 1º de abril de 1958, entra en vigor el Acuerdo-Ley •	
no. 1 del 8 de marzo de 1935, que hace extensivos sus efectos a los funcionarios, 
empleados y obreros de los organismos autónomos u oficiales, y a los empleados 
y obreros de empresas privadas, así como a sus patronos. Queda dispuesto que las 
personas comprendidas en este Acuerdo-Ley que abandonen su trabajo o servicio o 
no laboren en forma normal, quedarán cesantes en sus respectivos cargos o empleos, 
con pérdida de todos sus derechos de retiro, escalafón, antigüedad y tiempo de tri-
butación a las cajas de seguros sociales, cuyos derechos quedarán transferidos a los 
que los sustituyan. Señala una sanción de 30 días a seis meses a los patronos o sus re-
presentantes que interrumpan o suspendan el servicio en sus respectivos centros de 
trabajo. Se dispone que durante la vigencia de este Acuerdo-Ley, los funcionarios y 
empleados públicos y privados que se encuentren impedidos de acudir al trabajo de-
ben justificarlo dentro del propio día en que se produzca la ausencia, ante su superior 
jerárquico inmediato, en la forma establecida en el artículo V de este Acuerdo-Ley. 

La Sala de Gobierno Especial del Tribunal Supremo de Justicia acuerda nombrar •	
a Luis Spíndola en el cargo de magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba, va-

6 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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cante por jubilación de Manuel Urrutia. Spíndola obtuvo el primer lugar en las opo-
siciones para ocupar esa plaza, entre los 12 aspirantes presentados. 

En la ceremonia de juramento de la bandera en el polígono de la Ciudad Militar de •	
Columbia toman parte 350 nuevos reclutas de las escuelas de los regimientos mixto 
de tanques 10 de Marzo y de infantería 4 de Septiembre. 

Jueves, 3 de abril 
La policía de Fort Lauderdale, estado de la Florida, EE. UU., descubre dos depósi-•	

tos de dinamita, que presume estaban destinados a los guerrilleros que se enfrentan 
al régimen de Batista, y procede a la detención de los ciudadanos estadounidenses 
Franklin y Joe Pilgrim, Donald Young y Rufus Boggs. 

Queda constituido el Estado Mayor del Comité Nacional de Huelga en La Haba-•	
na, encabezado por Faustino Pérez —miembro de la Dirección Nacional del 26 de 
Julio—, e integrado por Marcelo Fernández —coordinador nacional del Movimien-
to—, David Salvador —responsable nacional del frente obrero del MR-26-7—, 
Enzo Infante —responsable nacional de propaganda del Movimiento—, y Manuel 
Ray Rivero —secretario nacional de relaciones exteriores del MRC y su secretario 
general en La Habana.

Agentes del BI capturan a los miembros del DR-13 de Marzo Carlos Manuel Vega •	
Vega, Leopoldo Ulacia Valdés y Luis Hernández Herrera, en el apartamento 2 del 
edificio marcado con el no. 4207 de la Ave. 33, entre 42 y 44, Marianao, La Habana. 
La Policía halla en el inmueble una ametralladora Thompson y una escopeta de dos 
cañones calibre 12. 

Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Acuerdo-Ley no. 3 dispo-
ne que los funcionarios y empleados del Estado, la provincia, el municipio y los orga-
nismos autónomos, ya se encuentren en servicio activo o figuren en las listas pasivas 
de organismos oficiales de retiro, que en cualquier modo, en Cuba o en el extranjero, 
promuevan el desconocimiento de los poderes del Estado o la resistencia al cum-
plimiento de la Constitución y las leyes o a la autoridad del gobierno constituido, o 
inviten a huelga pública, patronal o de contribuyentes, o promuevan en entidades 
extranjeras la adopción de acuerdos sobre asuntos internos de Cuba, quedarán ce-
santes en sus respectivos cargos o empleos, con pérdida de sus derechos al retiro. 

Esbirros batistianos asesinan al militante del MR-26-7 Emilio González Morales •	
en Majibacoa, municipio de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 
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Al desconocer la fecha exacta del inicio de la huelga general, miembros del 26 de •	
Julio del central azucarero Preston, enclavado en la región de Holguín, provincia de 
Oriente, paralizan las labores de la instalación fabril, toman el puesto de los guarda
jurados y se apoderan de algunas armas. Al asaltar sin éxitos el cuartel de la Guardia 
Rural, se ven obligados a esconderse en el monte hasta contactar, pasados varios 
días, con combatientes del Segundo Frente Oriental Frank País.

Milicianos del Movimiento 26 de Julio ajustician en La Maya, provincia de Orien-•	
te, a Alfredo Aguerrebere, quien era el secretario político de Rolando Masferrer, se-
nador por la CPN y jefe del sanguinario grupo paramilitar identificado como Tigres 
de Masferrer. 

Viernes, 4 de abril 
En carta escrita en La Habana para el comandante Fidel Castro, Faustino Pérez •	

le comenta sobre la inquietud, en algunos dirigentes del MR-26-7, por el llama-
miento a la unidad de acción con las secciones obreras de otras organizaciones 
de oposición, formulado por el jefe rebelde en el Manifiesto del 26 de marzo de 
1958: “[...] Claro que al fin todo luce superado y los motivos para su preocupación 
y actitud, ellos te los expondrán en una carta-informe que harán y que te llegará si 
es posible [...]”.7

Luego de describirle el clima favorable en la capital para la huelga y los contactos 
con algunas organizaciones para la participación en ella, Faustino explica a Fidel las 
razones por las cuales la dirección del MR-26-7 en la provincia habanera decidió 
añadir un punto más al manifiesto “El Movimiento 26 de Julio al Pueblo”, del 12 de 
marzo de 1958:

[...] Recibí estando aún en Santiago el Manifiesto y lo traje para imprimirlo 
rápidamente. Al llegar aquí y leerlo, reunido con los compañeros de aquí, se-
ñalaron ellos y noté yo también que no se decía nada sobre Urrutia, cuando 
había confusión en el ambiente y habiendo aprobado nosotros ahí hacer un 
pronunciamiento ratificando nuestro respaldo. Como que yo no vi lo que 
habían sacado aparte, creí que había sido un olvido de parte de ustedes y 
como tenía al día siguiente una solicitud de entrevista con Matthews, Julius 
Dubois y Mallin, y era una oportunidad magnífica para entregarles el mani-
fiesto, decidimos incluir ese punto y llamar a Santiago para que lo incluyeran 
también y lo circularan también a las demás provincias con la mala suerte de 

7 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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no obtener comunicación ni ese día ni al siguiente, dando por resultado que 
en La Habana y el extranjero saliera con la adición y en el resto no.8

El presidente Batista concede una entrevista al periodista de la UP John T. Skelly. •	
Entre las preguntas formuladas por el corresponsal de la agencia noticiosa estadou
nidense está la relacionada con el establecimiento del Estado de Emergencia Na-
cional que le confiere poderes extraordinarios, a lo que el mandatario responde con 
marcada desvergüenza que la medida más bien perseguía un efecto psicológico que 
el propósito real de utilizar dichos poderes.

Fuerzas combinadas del SIR y de la Policía —bajo el mando de los capitanes Pe-•	
dro García Portela y Teodoro Rico Bone— se baten a tiros con los ocupantes de la 
vivienda situada en Avenida de Bélgica no. 312, en Santiago de Cuba. Tres revolu-
cionarios pierden la vida en el enfrentamiento y el resto logra escapar. Las fuerzas 
represivas habían recibido información de que en el inmueble se ocultaba un arsenal 
de armas, que fue ocupado en el operativo. 

En carta redactada en Santiago de Cuba para el comandante Juan Almeida —jefe •	
del Tercer Frente Mario Muñoz—, René Ramos Latour le describe la situación de 
semiparalización que viven las ciudades orientales y cual debería ser la participación 
de las fuerzas rebeldes en la huelga general, a punto de estallar: 

Aprovecho este correo inesperado para hacerte unas breves líneas [...] El día 
31 regresé de la zona de operaciones de la Columna 6.
En pocas palabras te diré: El comercio es nulo en casi todas las ciudades de 
Oriente. Casi todos los centrales de esta provincia están ya en huelga, así como 
los ferrocarriles, ómnibus, la Cía Minera de Moa y otros centros de trabajo.
Las demás provincias se encuentran expectantes, la tensión no decrece y 
todo el mundo está pendiente de la orden de huelga.
Estimo que ustedes deben mantenerse atentos a los acontecimientos. Tan 
pronto se dé la orden de huelga, que es probable escuches por las emisoras de 
radio nacionales, se intensificarán las acciones en todas las ciudades.
Ese es el momento que ustedes podrán aprovechar para situarse en lugares 
cercanos a las grandes poblaciones y donde podrán penetrar en acciones de 
patrullas que atacarán y se retirarán luego a su centro de operaciones.
Aprovecharé todas las oportunidades para comunicarme contigo [...]9

8 Ibídem.
9 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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En horas de la tarde y en compañía de otros miembros del Movimiento 26 de Julio, •	
Ramos Latour recorre las calles santiagueras y comprueba que los órganos represi-
vos han reforzado la vigilancia en la ciudad, ante el eminente estallido de la huelga 
general. Esta situación obliga a introducir cambios en las acciones de apoyo al mo-
vimiento huelguístico. Ahora la acción principal será el ataque al cuartel de Boniato, 
bajo la dirección directa de Ramos Latour.10

Sábado, 5 de abril 
El comandante Alberto Boix Comas —jefe del Buró de Prensa del Estado Ma-•	

yor del Ejército— asegura que no existen solicitudes de armamento pendientes al 
gobierno de EE. UU. y que Cuba está en condiciones de adquirir en otros países el 
material bélico que considere necesario para la conservación del orden interior o 
ante cualquier estado de emergencia. 

Agentes del BI arrestan a los revolucionarios Cristóbal González Fernández, Juan •	
Piloto Herrero, Orlando Vives Hernández, Luis Castillo Mendoza y Orlando Inclán 
Piral, bajo la acusación de ser militantes del MR-26-7. En el apartamento 5 del edifi-
cio número 206, de la calle Habana, lugar donde se produce la detención, la Policía 
encuentra 95 cocteles Molotov, ocho latas de aceite de auto, dos bidones de gasolina, 
gran cantidad de estopa y botellas vacías.

Casi simultáneamente en otro punto de la capital son apresados por agentes de 
este departamento de la Policía Nacional José Luis González Gallarreta, Avelino 
García García y Guillermo Pérez Fraga, señalados como miembros del DR-13 de 
Marzo y vinculados con el armamento descubierto en una casa de la playa de Santa 
Fe, el 31 de marzo de 1958. 

En la Carretera Central, cerca del poblado Los Molinos, provincia de Matanzas, •	
es abandonado el cadáver de Juan Ávila Acosta —miembro del MR-26-7—, quien 
se había destacado en la organización del 26 de Julio en la zona sur de la provincia 
yumurina. 

Eusebio Valera Pérez —militante del Movimiento 26 de Julio— es asesinado por •	
el aparato represivo de la tiranía en el monte Naranjito, cerca de Majibacoa, munici-
pio Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 

10 Judas M. Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: Ob. cit., p. 235.
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Domingo, 6 de abril 
En Lima, Perú, queda constituida la Junta Directiva del Movimiento Peruano Pro •	

Liberación de Cuba, presidida por el diputado por la ciudad limeña Enrique Ferryros 
y por la secretaria económica Hilda Gadea Acosta. Este movimiento tiene como ob-
jetivo apoyar la lucha del pueblo cubano contra la tiranía batistiana. 

Estacionado en un parqueo, la Policía de Miami descubre un camión cargado con •	
armas, valoradas en cerca de 50 000 dólares. Las autoridades opinan que el material 
bélico tenía como destino las fuerzas rebeldes de Fidel Castro.

La Federación Obrera Marítima del puerto de La Habana, representativa de 32 •	
organizaciones que agrupan a cerca de 12 000 obreros, difunde una declaración de 
rechazo a cualquier tipo de huelga de carácter político. 

En una breve nota redactada en La Habana, Marcelo Fernández resume al coman-•	
dante Fidel Castro el espíritu de huelga que reina en el país.

[...] En la capital el ambiente de huelga es inmejorable. Las noticias que nos 
llegan de las otras provincias son muy alentadoras.
En Oriente ha sido suspendido totalmente el tráfico por carretera y ferrocarril. 
El comercio permanece abierto, pero sin compradores. Casi todos los centra-
les están paralizados.
En Camagüey, los ferroviarios están en huelga y varios centrales.
Catorce aviadores civiles se han exiliado en Miami, con sus aviones, alegan-
do que el Ejército los obligaba a transportar armas.
Como verás, la situación se presenta muy buena para la causa.11

El comandante Raúl Castro aprueba un Reglamento Penal que sería aplicado en •	
los territorios bajo el control del Segundo Frente Oriental Frank País. 

Lunes, 7 de abril 
Por primera vez circula en La Habana •	 Acción, publicación del MR-26-7 dirigida 

fundamentalmente a la juventud. Este material mimeografiado, de 28 páginas y fre-
cuencia semanal, llega a contar con una tirada de 5 000 a 6 000 ejemplares.12

11 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
12 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   117 30/10/2014   10:49:48



118

Rolando Dávila Rodríguez

En un apartamento del cuarto piso de un edificio de la calle 15, entre K y L, Ve-•	
dado, La Habana, el Movimiento 26 de Julio instala una planta de radio que sería 
utilizada en la difusión del llamamiento a la población para que participe en la huelga 
general revolucionaria, el 9 de abril de 1958.13

Bajo las órdenes directas del coronel Conrado Carratalá y del comandante Es-•	
teban Ventura, agentes policiacos registran los tres apartamentos del ático del 
edificio de Calzada de Concha no. 460, entre Reforma y Fábrica, La Habana, y 
descubren una planta de radio, gran cantidad de proclamas a favor de la huelga 
general, 51 paquetes de dinamita, numerosos ejemplares de Carta Semanal —ór-
gano clandestino del PSP—, dos mimeógrafos, dos máquinas de escribir y bonos 
del Movimiento 26 de Julio.

La versión que ofrece la Policía a la prensa, es que en esos apartamentos estaban 
instalados una estación de radio clandestina y un puesto de mando del PSP y del 
MR-26-7 para instar a la población a apoyar la huelga general.

Gracias al empleo de la tortura en los interrogatorios a otros detenidos, el aparato 
policiaco obtuvo información de la existencia del lugar y apresó a los revolucionarios 
Manuel Almuiñas Pérez, José Torres Marrón, Roberto González Pérez, Reiner Páez 
Pérez y Ricardo Romagosa Santandreu. 

La Policía descubre en Milagros no. 464, esquina a Juan Delgado, reparto Santos •	
Suárez, La Habana, un botiquín con gran cantidad de penicilina, sulfa, gasa, mercuro 
cromo y otros medicamentos. En el lugar quedan detenidos Roberto Palacio García 
y Felipe Velázquez Lendián. 

Como parte de los preparativos para la huelga general, la dirección provincial del •	
MR-26-7 en Camagüey orienta a sus células obreras en Ciego de Ávila la paraliza-
ción, a manera de ensayo, de un central azucarero. Este día se ejecuta la instrucción, 
la molienda queda interrumpida en el central Baraguá y se detienen los cortes en 
algunas colonias cañeras cercanas. 

En horas de la tarde, Ramos Latour sale de Santiago de Cuba rumbo a la finca El •	
Cañón, en la carretera de Santiago a San Luis, para ponerse al frente de los hombres 
que asaltarían el cuartel de Boniato. La fuerza revolucionaria que atacaría la instala-
ción militar estaba compuesta por 44 hombres uniformados y armados. El puesto 
militar de Boniato lo defienden 12 soldados. 

13 Ibídem.
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Adalberto Pozo y José Rodesio —militantes del Movimiento 26 de Julio— caen •	
en poder de esbirros de la tiranía y son asesinados en Piedra Hueca, municipio de 
Guantánamo, provincia de Oriente. 

Desde La Mesa, en la Sierra Maestra, el comandante Ernesto •	 Che Guevara —jefe 
de la columna no. 4— hace llegar un mensaje al comandante Fidel Castro, en el cual 
le notifica haber recibido noticias de la Dirección Nacional del MR-26-7 en cuanto a 
que la provincia de Oriente se encuentra convulsionada y los pueblos, menos Bayamo 
y Manzanillo, están sin fluido eléctrico. Che sugiere a Fidel que mande las noticias que 
tenga, porque Radio Continental de Caracas está retrasmitiendo los programas que 
salen al aire por Radio Rebelde.14 

Martes, 8 de abril 
Efraín Mayor Amaro —miembro del MR-26-7 en La Habana— se hiere grave-•	

mente al manipular incorrectamente el arma que usaría en las acciones de apoyo a la 
huelga general. A pesar de los esfuerzos de los médicos de la clínica El Modelo, del 
Cotorro, Efraín fallece al día siguiente. 

El grupo guerrillero del Movimiento 26 de Julio —comandado por Víctor Bordón •	
Machado— ataca sin éxito el cuartel de la Guardia Rural de Quemado de Güines, 
provincia de Las Villas, con la finalidad de apoderarse de las armas y dar un mayor 
apoyo a las acciones de la huelga general en Santa Clara. En represalia por el ataque 
guerrillero, miembros de la Guardia Rural asesinan a dos comerciantes, un trabaja-
dor azucarero y un campesino, todos ajenos a los hechos. 

Al anochecer, comienza el acuartelamiento de las células obreras y los comandos •	
del MR-26-7 que tomarían parte en las acciones relacionadas con la huelga general 
en la provincia de Camagüey. El cuartel general de la dirección provincial del 26 de 
Julio queda instalado en una vivienda de la calle Independencia de la ciudad agra-
montina. 

Al recibir una confidencia de que en Mejorana no. 22, Santiago de Cuba, se reúnen •	
elementos opositores, agentes del SIR registran el inmueble. En el operativo nadie 
resulta detenido, pero los agentes ocupan 108 cocteles Molotov, 19 niples cargados 
de dinamita, 14 granadas de mano, dos rollos de mecha, una ametralladora Thomp-
son, nueve mochilas, camisas y pantalones de color verde olivo. 

14 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
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Preocupado por las noticias recibidas desde Bayamo sobre la huelga general, el •	
comandante Ernesto Che Guevara manda otro mensaje al comandante Fidel Castro, 
en el que le dice, entre otras cuestiones:

[...] Vino de Bayamo hoy una muchacha que salió ayer. Me comunica que lo 
único parado es el ferrocarril, la Nestlé funciona a media máquina, las gua-
guas salen custodiadas. Esta muchacha dice conocerte, se llama Nirma Cartón 
Muñiz y se queja mucho de la dirección de Bayamo. Dice que hay cantidad 
de hombres sobre las armas esperando, pero que Hernán15 no los deja actuar. 
Creo que es una necesidad imperiosa mi presencia allí y te pido me dejes ir a 
dirigir personalmente todas las operaciones alrededor de Bayamo.16

Contemplado dentro del plan de acciones en apoyo a la huelga general revoluciona-•	
ria, combatientes de la columna no. 1 —bajo la dirección del comandante Fidel Cas-
tro— atacan el puesto de la Guardia Rural de San Ramón, ubicado entre Niquero y 
Manzanillo.

En un parte de guerra remitido por la jefatura del escuadrón 12 de la Guardia Ru-
ral de Manzanillo al alto mando militar, en la Ciudad Militar de Columbia, se dice:

Jefe Pto GR San Ramón esta Unidad en Desp ahora dice esta Jef. Esc lo si-
guiente: Inf 02:00 hrs hoy fue atacado este Pto por forajidos habiéndose 
combatido por espacio de dos horas habiendo dejado un muerto barbudo, 
así como informes obtenidos se llevaron tres muertos y cuatro heridos. Los 
mismos utilizaron nueve camiones y cuatro Jeeps y se retiraron rumbo al 
Jíbaro. Resultando muertos por los disparos los caballos sementales 136 y 
175 Serie (b) y los caballos de monta 613 Serie (e) 673 y 963 Serie (a). Por 
nuestra parte sin novedad. Se estima que en dicho ataque participaron más 
de cien forajidos. Lo transcribo su conocimiento.17

Miércoles, 9 de abril 
Luis Buch y Manuel Ray se entrevistan a las 9:00 a. m. con Jules Dubois —corres•	

ponsal del The Chicago Tribune y miembro de la SIP—, en la sede del Colegio de 
Ingenieros, sita en 17 y O, Vedado, La Habana, y le comunican la hora y la forma en 
que se hará el llamamiento a la población para la huelga general.18

15 Hernán Pérez Concepción.
16 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
17 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 530.
18 Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., pp. 92-93.
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A las 11:00 a. m., el MR-26-7 lanza la orden de huelga general desde una planta clan-•	
destina de radio instalada en un apartamento del edificio número 152 de la calle 15, 
entre K y L, Vedado, La Habana. El llamamiento fue redactado por Arnol Rodríguez 
Camps, aprobado por Faustino Pérez y leído por Wilfredo Rodríguez Cárdenas.

Un comando del 26 de Julio —integrado por Marcelo Muñoz Zamora, Roberto •	
Casals Fernández del Cueto, Carlos Astiazarín Turró y Marcelo Plá— asalta la ar-
mería Cía Armera de Cuba S. A., en La Habana Vieja, para apoderarse de las armas 
y emplearlas en las acciones de apoyo a la huelga. Reynaldo Aulet, no incluido en 
el comando, sino en el que debía cerrar las calles aledañas a la armería, decide por 
su cuenta incorporarse al asalto. La indisciplina del combatiente produce cierta 
sorpresa en el grupo asaltante y provoca algunos tiros al penetrar Aulet en el esta-
blecimiento. El incidente pone sobre aviso a la policía que rápidamente acude al 
lugar. Del asalto a la armería solo Marcelo Plá logra evadir el cerco policiaco y salir 
con vida. 

Comandos del 26 de Julio vuelan con dinamita dos registros de electricidad, uno •	
en el Paseo del Prado y otro en Lealtad y Estrella, lo que ocasiona la interrupción del 
servicio eléctrico en una parte de la capital. 

Varios comandos toman el Paso Superior y a las 11 de la mañana incomunican la •	
barriada de Guanabacoa con el resto de La Habana, hasta cerca de las 2 de la tarde. 
Un garaje, que se halla en la vieja carretera de Guanabacoa, y una fábrica de cartón 
cercana al cementerio son incendiadas. 

En horas de la tarde, Marcelo Salado Lastra —uno de los jefes de comando del 26 •	
de Julio en La Habana— es asesinado por la Policía en la esquina de Avenida de los 
Presidentes y calle 25, en el Vedado. 

En el Cotorro, los obreros de la cervecería El Modelo y de la textilera Facute pa-•	
ralizan las labores. Los trabajadores de Cabillas Cubanas, canteras de Río Grande, 
jamonera de Santa María, US Robbers, y la terminal de ómnibus de la ruta 7 también 
se suman al paro. 

Durante las acciones por la huelga, la Policía captura a los miembros del MR-26-7 
Orlando Cuéllar Peñalver, Manuel Pérez Blanco, Guido Pérez Valdés, Luis Ruiz Pa-
llarés y Víctor González Hernández. 

Al atardecer, la Policía apresa a los militantes del MR-26-7 Vicente Chávez •	
Fernández, Jorge Matos Ramos y Noel Hernández Jiménez en el garaje de San-
ta Catalina y Mayía Rodríguez, reparto Santos Suárez. Los cadáveres de los tres 
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revolucionarios aparecerían más tarde abandonados en Avenida Camagüey y Al-
turas de Palatino. 

Entre los muertos en la acción de la armería de Mercaderes, en La Habana Vieja, •	
la policía incluye el nombre de Ricardo Martínez Armenteros —miembro del 26 de 
Julio— que se encontraba preso desde el 1º de abril, cuando había sido arrestado 
cerca del puente Almendares. 

El militante del Movimiento 26 de Julio Juan Eduardo Lefont Alonso,•	  Juanin, 
es descubierto y asesinado por la Policía en Estrada Palma no. 652, entre La Sola y 
Goss, reparto Santos Suárez. 

Luis Armando Morales Mustelier, Juan Fernández Duque y Ciro Hidalgo Pérez •	
—miembros del 26 de Julio— son detenidos en 19, entre L y M, Vedado. Luego de 
torturarlos inútilmente para arrancarles alguna información, los esbirros asesinan a 
los tres revolucionarios. 

Al fracasar la acción de bloquear una de las calles de La Habana Vieja, el miembro •	
del Movimiento 26 de Julio José Elías Benítez Delgado recibe la orden de abandonar 
el lugar, pero es capturado por la Policía y asesinado posteriormente. 

Leonel Fraguela Castro —militante del Movimiento 26 de Julio— pierde la vida •	
en un enfrentamiento a tiros con la Policía en la calle Anita, reparto Sevillano.

Enrique Hart —jefe de acción del MR-26-7 en la provincia de Matanzas— parti-•	
cipa junto a un comando en la toma de Radio Tiempo y difunde el llamamiento a la 
huelga general revolucionaria grabado en un disco. 

Luego de ejecutar algunos actos de sabotaje en la zona industrial de la ciudad de •	
Matanzas, capital de la provincia de igual nombre, un comando —integrado por José 
Antonio Pérez Vidal, Juan Ripoll García y Julio Ruffín Hoyos— choca con un carro 
policiaco a un costado del Instituto de Segunda Enseñanza. Los tres revolucionarios 
pierden la vida en el enfrentamiento con los agentes. 

Un comando del MR-26-7 sabotea y deja fuera de servicio la conductora que abas-•	
tece de agua la industria rayonera de Matanzas.

Ante el inminente fracaso de la huelga general, la dirección del MR-26-7 en la pro-•	
vincia de Matanzas se reúne y acuerda adoptar una nueva estructura en función de 
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los alzados que operan en el territorio, con el propósito de convertir al grupo en 
frente guerrillero. Eliseo Caamaño, Noel, queda responsabilizado con las labores del 
frente de acción en Cárdenas y Enrique Hart en la ciudad de Matanzas.19

En Sagua la Grande, provincia de Las Villas, las acciones militares relacionadas •	
con la huelga se desencadenan al filo de las 11:00 a. m. Un comando del 26 de Julio 
hace estallar una potente bomba en la fundición MacFarland, mientras el aserrío Li-
nares es pasto de las llamas. Combatientes mal armados del MR-26-7 se apoderan 
de la estación del ferrocarril y ponen bajo su control edificios importantes como La 
Villa de París, el hotel Unión y el colegio Sagrado Corazón. La población interrumpe 
las actividades y grupos armados del Movimiento patrullan las calles. Las fuerzas 
represivas se acuartelan en sus instalaciones.

Al conocerse la noticia del fracaso de la huelga en La Habana, el Ejército rodea 
Sagua la Grande. Los combatientes revolucionarios deciden replegarse hacia la finca 
Monte Lucas, cercana a la ciudad, y evitar un bombardeo criminal contra la pobla-
ción por parte de la Fuerza Aérea del Ejército de Cuba (FAEC). 

Los choferes de alquiler de los municipios villareños de Calabazar de Sagua y En-•	
crucijada suspenden las labores al llamado de huelga general revolucionaria. Por otra 
parte, los obreros de los centrales Nazabal y Purio abandonan los puestos de trabajo. 
En respuesta a estas acciones, un avión de la FAEC bombardea los alrededores del 
Nazabal y hiere a dos personas. La Guardia Rural saca a la fuerza de las viviendas a 
los obreros del central Purio y los obliga a retornar a las labores. 

En apoyo a la huelga, el grupo guerrillero de Víctor Bordón corta el paso a todo •	
vehículo por la Carretera Central, en un punto no lejano del municipio de Santo 
Domingo; mientras los obreros de la cervecería de Manacas y de otros centros de 
producción paralizan las labores. 

Durante las acciones, los revolucionarios Orlando Suárez Corzo, Segismundo Fe-
lipe Delgado Caballero y Orlando Águila Caballero pierden la vida cerca del cruce 
ferroviario conocido por el nombre de Marcelo.

 
En señal de acatamiento al llamado de huelga general, los centros comerciales y •	

fabriles de Camaguají interrumpen las labores. La ciudad queda sin energía eléc-
trica, el tránsito por las calles es obstaculizado, y varias bombas y petardos hacen 
explosión. 

19 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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Santa Clara —capital provincial de Las Villas— paga con sangre el apoyo a la •	
huelga general revolucionaria. Los órganos represivos asesinan a los miembros del 
Movimiento 26 de Julio Antonio Aúcar Jiménez, Héctor Martínez Valladares, David 
Díaz Guadarrama, Pedro Huergo Román, Juan Arcia Artiles, Eneldo Fuentes Morei-
ra y Mario Hurtado Rodríguez. 

A las 11:00 a. m., en Camagüey —capital de la provincia de igual nombre— se •	
desencadenan las acciones por la huelga general. Un comando del 26 de Julio intenta 
infructuosamente penetrar en la planta eléctrica para sabotearla y dejar sin fluido 
eléctrico a la ciudad. Al ser rechazado por los guardias de la instalación, los revolu-
cionarios no tienen otra alternativa que lanzar las bombas desde afuera; pero estas 
no hacen explosición. Al mismo tiempo, otro comando obstruye el tránsito por la 
carretera Nuevitas-Camagüey. En la capital agramontina, los centros comerciales y 
las oficinas cierran sus puertas. 

Miembros del MR-26-7 ejecutan acciones importantes en apoyo a la huelga en los •	
municipios camagüeyanos de Morón y Ciego de Ávila. 

En Morón, los trabajadores de la central telefónica inutilizan la pizarra y abando-
nan los puestos de trabajo. Por otra parte, el tramo de línea férrea que une a la ciudad 
con el poblado de Peonía es dinamitado. En los talleres ferroviarios, las locomotoras 
son desprovistas del sistema de frenaje.

Más al sur de la provincia, en Ciego de Ávila, un comando asalta la planta eléc-
trica de Vicente, al tiempo que en el interior de la instalación, integrantes de células 
obreras del 26 de Julio la sabotean y la dejan fuera de servicio durante dos días. Otro 
comando impide el tráfico por la carretera que conduce al central Stewart y descarri
la un tren cañero. También se reporta la quema de gran cantidad de caballerías dedi-
cadas al cultivo de la caña. 

La dirección del MR-26-7 en el municipio camagüeyano de Florida se acuartela •	
en una vivienda de la calle Eguzquiza, entre Estrada Palma y Julio Sanguily, y desde 
allí coordina las acciones de la huelga general. Los empleados del centro telefónico, 
de la planta eléctrica y del banco Continental detienen las labores. Los centrales azu-
careros Céspedes y Estrella dejan de moler. En el territorio, las acciones huelguísti-
cas se extienden por espacio de tres días, lo que hace pensar a la Guardia Rural que 
se trata de un movimiento armado por lo que reclama la ayuda del Tercio Táctico de 
la Guardia Rural de Camagüey. 

El llamado a la huelga es secundado también en Jatibonico al quedar interrumpidas •	
las labores azucareras y comerciales en el territorio. En Esmeralda son descarrilados 

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   124 30/10/2014   10:49:48



125

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

varios trenes cañeros y un ómnibus de la ruta Florida-Esmeralda resulta tiroteado. La 
explosión de una bomba en la planta generadora deja sin fluido eléctrico al poblado.

En el puerto norteño de Nuevitas, las labores cesan y queda paralizada la línea del 
tren de pasajeros hacia la zona de Pastelillo.

Los obreros portuarios de Santa Cruz del Sur abandonan sus puestos de trabajo, 
las operaciones de las patanas se paran, así como los embarques de azúcar y otras 
mercancías. También los empleados de comercios, comunicaciones, transporte y 
bancos secundaban la huelga.

A las once a. m., la emisora radial santiaguera CMKC exhorta varias veces a la •	
huelga de general.

¡Atención cubanos!
Es el Movimiento 26 de Julio llamando a la Huelga General Revolucionaria. 
Hoy es el día de libertad. El día de la Huelga General Revolucionaria. ¡Ade-
lante, cubanos!
Desde este momento comienza en toda Cuba la lucha final que sólo se termi-
nará con el derrocamiento de la dictadura.
Obreros, estudiantes, profesionales, patronos, a la Huelga General Revolu-
cionaria, desde este momento.
Soldados, policías, marinos, a luchar junto al pueblo a conquistar su libertad.
Pueblo, ¡a la calle!
Lanza cocteles, obstruye el tránsito, celebra mítines relámpagos.
A la Huelga General desde este momento.
Seis años de lucha culminan en victoria.
¡A la calle pueblo de Cuba a conquistar la libertad!20

La cinta magnetofónica con el llamamiento le había sido entregada el día anterior 
a Noel Pérez, locutor de la emisora radial y miembro del 26 de Julio. 

René Ramos Latour ataca con 44 combatientes el cuartel de Boniato, cercano a •	
Santiago de Cuba. Ante el fracaso de la huelga y la imposibilidad de tomar la ins-
talación militar, Ramos Latour decide retirarse con el grupo de milicianos hacia la 
región de la Gran Piedra, en la Sierra Maestra.

Un grupo de combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz Monroy —a las ór-•	
denes del capitán Guillermo García Frías— tirotea varios automóviles y quema 

20 Judas M. Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: Ob. cit., p. 241.
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un ómnibus que transita por la Carretera Central, próximo a la zona conocida por 
Moya. 

En respuesta al llamado de huelga general, los obreros del central azucarero Cha-•	
parra, municipio oriental de Puerto Padre, abandonan sus puestos de trabajo. 

El capitán Ciro Frías García —jefe de la compañía E del Segundo Frente Oriental •	
Frank País— pierde la vida en el ataque al cuartel de Imías, acción que tiene como 
objetivo apoyar la huelga general en la ciudad de Guantánamo, provincia de Oriente. 
El mando de la compañía es asumido por el capitán Félix Pena. 

En horas de la noche y procedente de territorio mexicano, la embarcación •	 El Co-
rojo arriba a un punto cercano al puerto pinareño de La Coloma, con un cargamento 
de armas. El desembarco es descubierto por unidades de la Marina de Guerra, que 
se apoderan de las armas.21

Jueves, 10 de abril 
En carta a René Ramos Latour, Vilma Espín y José Antonio Aguilera Maceira •	

—miembros del comité de huelga de Santiago de Cuba—, Marcelo Fernández les 
describe el comportamiento del movimiento huelguístico en La Habana.

El impacto de acción que tratamos de producir en el primer momento, no 
tuvo todo el éxito deseado. La luz está caída parcialmente. El transporte está 
muy debilitado y hay pocos ómnibus funcionando.
Los comercios están parcialmente abiertos. En muchos centros, los obreros 
ya se han ido a la huelga.
La labor de las Milicias la estamos concentrando en tirotear el transporte y los 
comercios abiertos. También producir incendios por medio de cocteles.22

Además, les informa que han sufrido varias bajas, entre ellas la de Marcelo Salado; 
pero la tiranía ha tenido también muertos y herido.

Al final de la carta, Marcelo subraya que es muy importante que la provincia de 
Oriente mantenga la huelga.

En horas del mediodía, se hace evidente el fracaso del movimiento huelguístico en •	
La Habana, por lo que el Comité Nacional de Huelga decide cursar la orden de cesar 

21 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
22 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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las actividades que, en esas circunstancias, solo causarían la pérdida de más compañe-
ros, sin que se pueda revertir la situación en favor de las fuerzas revolucionarias.23

Jules Dubois —miembro de la SIP y corresponsal del •	 The Chicago Tribune— en-
trevista a Faustino Pérez y a Manuel Ray —responsables del MR-26-7 y del MRC, 
respectivamente, en La Habana— sobre las causas de la recién fracasada huelga ge-
neral y los planes futuros de la lucha contra el régimen. La entrevista tiene lugar en la 
vivienda del banquero Ignacio Mendoza de la Torre, en avenida 1a no. 1006, esquina  
a 10, reparto Miramar, y es grabada para la National Broadcasting Company (NBC) de 
Nueva York.24 

El Buró de Prensa de la Policía Nacional informa que dos personas fueron muer-•	
tas en la esquina de 5a y A, Vedado, La Habana, cuando intentaban atacar desde un 
vehículo un ómnibus de la ruta 20 del transporte urbano. 

Un comando del 26 de Julio lleva a cabo un atentado contra el brigadier Pilar •	
García —jefe de la Policía Nacional— frente a su domicilio en Mayía Rodríguez, 
reparto Santos Suárez. El alto oficial logra salir ileso, no así cuatro de los custodios 
que pierden la vida al repeler la agresión. 

Un grupo guerrillero —comandado por Benito Campos Pírez— toma el cuartel de •	
la Guardia Rural de Corralillo, al norte de la provincia de Las Villas, e iza una bandera 
del MR-26-7. En ese momento, el grueso de los efectivos de la instalación militar se en-
cuentra en Quemado de Güines, como apoyo a la Guardia Rural de esa localidad, cuyo 
cuartel había sido atacado por el grupo guerrillero de Víctor Bordón el 8 de abril. 

En carta redactada en el lugar conocido por Río Grande, dirigida a la Dirección •	
Nacional del MR-26-7 y entregada por un mensajero a Vilma Espín en Santiago de 
Cuba, René Ramos Latour detalla la acción por él ejecutada al frente de un grupo 
de milicianos, contra el cuartel de Boniato, el 9 de abril en horas de la madrugada. 
Según la valoración de Ramos Latour:

El cuartel pudo caer en nuestras manos si yo hubiera aceptado la petición 
de muchos compañeros valiosos que deseaban penetrar en el mismo por la 
puerta donde tenían instalada la 30 utilizando una gran parte de nuestras 
ametralladoras de mano y la amet. 30.

23 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
24 Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., pp. 95-96.
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Pero esto, aunque representaba una victoria total y nos hubiera proporciona-
do un gran número de armas, significaba también la muerte de un puñado de 
bravos milicianos que habían hecho gala de un extraordinario arrojo, de un 
extraordinario coraje.25

Combatientes de la columna no. 1 tienden una emboscada a un yipi y un ómnibus •	
que transporta efectivos del Ejército en El Pozón, Sierra Maestra. En la acción, los 
militares sufren 23 bajas y los rebeldes tres. Además, se le ocasiona 25 bajas a un re-
fuerzo que el mando militar trató de hacer llegar desde Yara. La columna rebelde se 
retira con una gran cantidad de material bélico. 

El capitán Efigenio Ameijeiras —jefe de la Compañía B Juan Manuel Ameijeiras •	
del Segundo Frente Oriental Frank País— es ascendido al grado de comandante. 

Viernes, 11 de abril 
En el entronque de la calle 100 y carretera de Managua, provincia de La Haba-•	

na, son abandonados los cadáveres, con visibles muestras de haber sido sometidos 
a crueles torturas, de los miembros del Movimiento 26 de Julio Manuel Pérez Blan-
co, Luis Ruiz Pallarés y Orlando Cuéllar Peñalver. Estos revolucionarios habían sido 
apresados el día 9 de abril al estallar la huelga en el Cotorro.

En la carretera Monumental, en las afueras de la capital, los esbirros batistianos de-•	
jan tirados los cuerpos sin vida de Guido Pérez Valdés y Víctor González, apresados 
también el 9 de abril en el Cotorro. 

En un mensaje al teniente Orlando Lara Batista, que opera al frente de una patrulla •	
rebelde en el llano, en apoyo a la huelga general, el comandante Fidel Castro le rela-
ciona el material bélico enviado y le orienta, además:

En estos instantes ignoro el curso de la Huelga, pero aunque el régimen lo-
gre dominarla, nosotros debemos proseguir la lucha con más intensidad que 
nunca. Las comunicaciones hay que mantenerlas interrumpidas a toda costa. 
Trate de sintonizar la estación nuestra para cualquier consigna nueva. Contra 
los carros blindados en la carretera usen el coctel Molotov que es de extraor-
dinaria eficacia [...]26

25 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
26 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Advierte al oficial que solo se ajuste estrictamente a las órdenes del mando rebel-
de y evite a toda costa fricciones con otras secciones del MR-26-7. Fidel adjunta el 
ascenso al grado de capitán del Ejército Rebelde del teniente Lara Batista. 

Belarmino Castilla, Aníbal —jefe de acción del Movimiento 26 de Julio en Santia-•	
go de Cuba— se entrevista con Ramos Latour en Villalón. Aníbal tiene órdenes de 
Vilma Espín —coordinadora del 26 de Julio en la provincia de Oriente— de infor-
marle del fracaso de la huelga general. Luego de una larga conversación, Belarmino 
emprende el retorno a Santiago de Cuba al día siguiente con orientaciones de Ra-
mos Latour de comunicar a los miembros de la Dirección Nacional, radicados en la 
capital oriental, su decisión de permanecer al frente del grupo de alzados y operar, 
con ayuda de ellos, en las elevaciones de la Gran Piedra.27

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— y Luis •	
Lara, Toto —jefe de acción del 26 de Julio en Guantánamo— trazan un plan conjunto 
para apoyar la huelga que aún se mantiene viva en la ciudad oriental. Según dicho plan, 
las fuerzas revolucionarias atacarían el puesto naval y el cuartel de la Guardia Rural de 
Caimanera, así como los cuarteles de los centrales Jamaica y Soledad.28

En horas de la madrugada y luego de tomar el poblado de El Cobre, a pocos kiló-•	
metros de Santiago de Cuba, fuerzas del Tercer Frente Oriental Mario Muñoz vue-
lan el polvorín de la mina Dinabel. La explosión ocasiona daños de consideración 
en el Santuario Nacional de El Cobre y rompe algunos cristales de establecimientos 
comerciales y viviendas en Santiago de Cuba. 

Sábado, 12 de abril 
En apoyo a la huelga en Guantánamo, combatientes de las compañías B Juan Ma-•	

nuel Ameijeiras, D Omar Renedo y E Ciro Frías, del Segundo Frente Oriental Frank 
País —bajo el mando del comandante Efigenio Ameijeiras— atacan el cuartel de 
la Guardia Rural de Jamaica. Imposibilitado de impedir el refuerzo enviado por el 
Ejército desde Guantánamo, los rebeldes deciden retirarse. 

Esbirros de la tiranía apresan en el interior de una vivienda a los militantes del •	
Movimiento 26 de Julio en la ciudad de Guantánamo Luis Téllez, Wilfredo Pérez, 
Enrique Campos y Diosdado Pernisón. Los revolucionarios son asesinados. 

27 Judas M. Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: Ob. cit., pp. 246-249.
28 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., pp. 150-151.
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Domingo, 13 de abril 
En carta redactada en La Habana para el Comité en el Exilio del Movimiento 26 de •	

Julio en Nueva York, Faustino Pérez argumenta algunas de las causas que impidieron 
el triunfo de la huelga del 9 de abril. 

Al analizar los factores del fracaso, llegamos a la conclusión de que no son 
imputables al pueblo y ni siquiera a la organización, sino a lo siguiente:
a) Falta de clima previo, que debió ser producido por una serie de hechos 

violentos que hicieran que el paro no fuera más que la culminación lógica 
del mismo.

b) Método inadecuado para la convocatoria. Por querer mantener en secreto 
la fecha, para evitar que la dictadura tomara medidas específicas, no pusi-
mos nuestros cuadros organizados a funcionar para que la consigna fuera 
llevada a todos los sectores y personas, creando con ese solo hecho cierta 
agitación y expectación indispensables.

c) La escasa intensidad que presentó el sabotaje eléctrico y de las plantas de 
radio, cuando se esperaba la supresión total de ambos servicios.

d) La actitud un poco cerrada que se mantuvo frente a la posibilidad de 
coordinación o colaboración por parte de otros factores.29

Luego de ser torturados salvajemente en el cuartel de Sancti Spíritus, provincia de •	
Las Villas, son asesinados los militantes del Movimiento 26 de Julio Rafael García 
Palmero y Abraham Rodríguez. 

Al monte El Jardín, lugar donde acampa el capitán Camilo Cienfuegos Gorriarán •	
y el grupo de rebeldes bajo su mando, llegan cinco hombres mandados por la direc-
ción del Movimiento Revolucionario 26 de Julio, de Bayamo, para unirse a la tropa 
guerrillera.

Como parte de las acciones de apoyo a la huelga en Guantánamo, combatien-•	
tes de la compañía A Otto Parellada, del Segundo Frente Oriental Frank País —a 
las órdenes del teniente Raúl Menéndez Tomassevich— y milicianos del 26 de 
Julio de Guantánamo y Caimanera —dirigidos por Luis Lara, Toto, y Guillermo 
Gutiérrez— atacan y toman el puesto de la Marina de Guerra y el cuartel de la 
Guardia Rural de Caimanera, con el balance de 12 prisioneros, cuatro muertos y 
dos heridos. 

29 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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A las 11:00 p. m., el Estado Mayor de la Marina de Guerra informa al Departamen-•	
to de Operaciones G-3, del Estado Mayor del Ejército, del ataque rebelde contra el 
puesto naval y cuartel de la Guardia Rural de Caimanera:

El Telegrafista PN Caimanera inf en estos momentos lo siguiente:
Fuimos atacados por Fzas 26 Jul y fuimos dominados por la Superioridad, tam-
bién fueron dominados el Ctel Gr. Los equipos fueron parcialmente destrui-
dos pero logré arreglarlos, en estos momentos las Fzas rebeldes están en todo el 
pueblo y sigue, si no doy más noticias es que han roto de nuevo los equipos.
En estos momentos le han dado un tiro al receptor de radio, pero sigo comu-
nicando. El Capitán está herido de bala en la cara, pero no es grave.
Otro mensaje informa que salió Ptón de Guantánamo y en estos momentos el 
enemigo lo tiene rodeado, pero que han salido dos pelotones en apoyo ese Ptón. 
Jefe DISAN informa que horas amanecer los B-26 estarán en esa posición.30

En horas de la mañana y en camino hacia La Mesa, lugar donde opera Radio Re-•	
belde y se encuentra el campamento de la columna 4 comandada por Ernesto Che 
Guevara, el comandante Fidel Castro manda un mensaje al periodista argentino Jor-
ge Ricardo Massetti, en el que le comunica:

Haciendo un gran esfuerzo a pesar de sentirme algo mal, me encuentro ya a 
siete horas de la estación. Ya con la seguridad de que no lo haré quedar mal, 
preferiría hacer el trabajo mañana, pues voy a llegar agotado.
Puede anunciar, además de la entrevista, un discurso al pueblo. Sé que usted 
también tuvo que hacer un viaje largo pero ayer pudo ya dar los partes.
Son las 11 y 15. Dentro de unos minutos voy a proseguir la marcha.31

Además de la entrevista con Massetti, Fidel desea hablar por Radio Rebelde para 
que el pueblo no pierda las esperanzas de victoria en la lucha contra el régimen tras el 
fracaso de la huelga y analizar con el Che la futura ofensiva del Ejército sobre la Sierra 
Maestra que considera inminente. 

En horas de la noche y cerca de La Mesa, el comandante Fidel Castro envía un •	
mensaje al comandante Ernesto Che Guevara: “Me quedé por aquí como a dos horas 
de la planta. Voy a escribir por la mañana. Mándame máquina y papel. Espero estar 

30 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 537.
31 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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ahí al mediodía. No sería malo que nos viéramos antes de perfilar definitivamente el 
discurso”.32

Desde San Juan de Baconao, próximo a Santiago de Cuba y donde acampa con un •	
grupo de milicianos, René Ramos Latour hace llegar una carta a Vilma Espín, en la 
cual le expresa su desacuerdo con el comité de huelga por haber dado la orden de 
volver al trabajo.

Ramos Latour argumenta que, según información y noticias recibidas, las provin-
cias de Oriente, Camagüey y Las Villas continúan en la anormalidad; por lo tanto, 
no existe razón para llamar a los trabajadores y al resto de la población a retornar a 
la normalidad. 

Querida Déborah:
Después de cambiar impresiones con Aníbal33 y que este saliera, recibí tus in-
formes. No hubiera compartido nunca el criterio de hacer que la gente volviera 
a su trabajo. Estamos en una situación muy distinta a la que confrontamos en 
agosto. Aquello era una huelga espontánea, sin organización, sin convocato-
ria por parte del Movimiento. Hoy es todo lo contrario. La huelga fue con-
vocada y preparada por el Movimiento 26 de Julio como batalla final contra 
la tiranía. ¿Con qué fundamento vamos a pedir al pueblo que se reintegre a 
su trabajo si no tenemos la oportunidad de organizarlo y convocarlo nue-
vamente? ¿Que solo vamos a contar con una parte la más aguerrida de la 
población? ¿Es que se puede aspirar a contar con todo? ¿Es que no basta con 
la decisión y el arrojo de nuestros bravos soldados y el apoyo resuelto de una 
parte de la ciudadanía, aquella que no se resiste a vivir esclava? Se ha empren-
dido la recta final y no se puede torcer nunca el ritmo. El camino está lleno de 
obstáculos, sí, pero ¡hay que salvarlos! A golpe de valor y decisión.
La huelga debe continuar resueltamente, que se sumen a ella los que no quie-
ren continuar esclavizados; los demás, que se aparten; serán arrastrados por 
la fuerza avasalladora de nuestros hombres armados y los cubanos todos, 
obreros, patronos, profesionales, que reúnan todo el decoro necesario en 
Cuba para vencer.
Por las noticias que tengo extraídas de las conversaciones con Aníbal, de tus 
informes y los de Pomponio,34 veo que casi toda la provincia de Oriente está 
en pie de lucha y que Las Villas y Camagüey siguen anormales. Es necesario 

32 Ibídem.
33 Belarmino Castilla Mas.
34 Luis Alberto Clerge Fraba.
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mantener esa situación para dar tiempo a nuestras fuerzas y a las de la Sierra 
a realizar acciones grandes que toman siempre algunos días en preparación 
y movilización. Es necesario también mantener este estado de anormalidad 
para seguir resquebrajando la unidad de las fuerzas armadas que deben sentir 
el peso de la Revolución. En fin, es necesario seguir adelante no retroceder 
un paso. El enemigo solo puede poner en el camino obstáculos, que siempre 
serán salvables, pero nunca formar un valladar que detenga el curso definido 
y firme de la Revolución.
Propongo al Comité de Huelga: 
1. Que se intensifique al máximo la acción en todo el país, sobre todo por las 

guerrillas.
2. Que no se llame a nadie al trabajo. ¿Qué algunos van a perder sus empleos? 

¿Es que no estamos dispuestos a perder nuestras vidas? ¿Es que les hemos 
pedido a los milicianos que no actúen porque van a arriesgar sus vidas? 
¿Cómo entonces pedir a un pueblo resuelto que se reintegre al trabajo por-
que va a perder su empleo? ¿Qué tiene más valor: la vida o el empleo?

3. Concentrar la acción primordialmente en las carreteras. Tirar contra todo 
vehículo que transite por las vías de comunicaciones, no solo en Oriente, 
sino en todo el país.

La sola prohibición del tránsito será lo suficientemente poderosa para lesio-
nar la economía del país, apuntalar la Huelga y derrocar la tiranía.35

Antes de poner punto final a la carta, Ramos Latour ordena a Vilma sacar copia 
de la misiva y hacerla llegar al comité de huelga sin pérdida de tiempo y orientar de 
inmediato la intensificación de las acciones contra la tiranía batistiana. 

Lunes, 14 de abril 
J•	 uan José Díaz del Real —responsable de divulgación y relaciones públicas de la 

sección Venezuela del MR-26-7— compra a Noticuba, por la suma de 1 500 dólares, 
el documental filmado en la Sierra Maestra por el periodista cubano Eduardo 
Hernández, Guayo.36 

Las autoridades aduaneras de Miami interceptan ocho cajas con 150 fusiles Spring-•	
field que suponen que se pretendía hacer llegar a los guerrilleros cubanos. En relación 

35 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
36 Francisco Pividal Padrón: El Movimiento 26 de Julio en Venezuela y quienes lo apoyaron, Ediciones 

Michoacanas, México, 1996, p. 95.
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con el hecho, las autoridades detienen a los cubanos Alfredo Francisco Marrero, Mi-
guel Guitart y Jorge García Bango. 

Parte de la Dirección Nacional del MR-26-7 se reúne (posiblemente este día) en •	
La Habana, con el propósito de hacer un balance preliminar de los sucesos aconteci-
dos el 9 de abril. En la reunión se analizan las causas de la derrota de la huelga general 
y se toman importantes acuerdos, entre ellos:

1. Proceder a la depuración de las filas de la organización en razón de la actitud 
asumida por cada uno en relación con la fracasada huelga.

2. Reactivar las relaciones entre las provincias.
3. Establecer un nuevo plan para el trabajo clandestino.
4. Elaborar un manifiesto dirigido al pueblo, cuya redacción le es encomendada a 

Marcelo Fernández, en el cual se exponga todo lo relacionado con los aconteci-
mientos del 9 de abril. 

En la reunión se decide que Marcelo viaje a Santiago de Cuba e informe al resto de 
la Dirección Nacional acerca de lo acordado y luego se dirija a la Sierra Maestra para 
ver, con igual propósito, al comandante Fidel Castro.37

Como parte del plan de apoyo a la huelga en Guantánamo, el comandante Raúl •	
Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— al frente de 40 combatien-
tes ataca el cuartel de la Guardia Rural del central Soledad, defendido por 27 mili-
tares y varios colaboradores civiles. Ante la imposibilidad de tomar la instalación 
militar, los rebeldes emprenden la retirada, pero no sin antes incendiar el almacén 
del central. En la acción se le ocasionan al enemigo ocho heridos: seis militares y 
dos colaboradores civiles; mientras los rebeldes pierden a dos combatientes y cinco 
resultan heridos. 

En carta a Vilma Espín, René Ramos Latour le relata todas las dificultades venci-•	
das para poder conducir al grupo de milicianos hacia las montañas cercanas a San-
tiago de Cuba, luego del ataque al cuartel de Boniato. Ramos Latour le expresa, una 
vez más, su inconformidad con la orientación de la Dirección Nacional del MR-26-7 
de que regrese a Santiago Cuba. “Realmente creo que esa es la petición más absurda 
que se pueda hacer. No hay argumentos lo suficientemente poderosos que me hagan 
abandonar una ‘fuerza hecha’ por una ‘fuerza deshecha’”.38

Es evidente que Ramos Latour no ve posibilidades de éxito en la lucha de las mili-
cias en las ciudades, después del fracaso de la huelga, por lo que le dice a Vilma:

37 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
38 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Es utópico en estos momentos pensar en la lucha de las Milicias en ciudades 
o pueblo donde el Ejército ha concentrado toda su fuerza a sabiendas de que 
ahí puede ahogar todo movimiento.
Sin embargo son enormes las posibilidades de las Fuerzas Revolucionarias 
alzadas si se mantiene el país en estado anormal. Y si no se mantiene, siempre 
será posible hacer la guerra en el campo a pesar de que la Tiranía una vez que 
controle las ciudades lanzará todo su poderío contra nosotros. Pero jamás 
podrá exterminarnos.39

Orienta a Vilma sacar copia de la carta y de la fechada el 13 de abril último para 
hacerlas llegar al comité de huelga y a la Dirección Nacional del MR-26-7. 

Martes, 15 de abril 
José Miró Cardona —presidente del Colegio Provincial de Abogados de La Ha-•	

bana— se asila en la embajada de México en La Habana, por estar buscado por la 
Policía a causa de la documentación hallada en el local del colegio, la cual pide la 
renuncia de Batista y la formación de un gobierno provisional. Con posterioridad, 
Miró Cardona marcharía hacia Ciudad México y luego a Miami.

Los detenidos Mario Martínez Grave de Peralta y José Iglesias Patiño, acusados •	
de introducir armas en la prisión del Castillo del Príncipe para facilitar la fuga de los 
presos políticos durante la fracasada huelga del 9 de abril, son presentados ante un 
grupo de periodistas en la sede de la Novena Estación de la Policía Nacional. 

Desde el monte Infante, próximo al río Cauto, el capitán Camilo Cienfuegos •	
hace llegar una pequeña nota al comandante Fidel Castro, en la cual describe la 
ayuda recibida en hombres por las direcciones del Movimiento 26 de Julio en las 
ciudades de Bayamo, Victoria de Las Tunas y Holguín: “Los hombres de la ciudad 
han sido un fracaso. Me han mandado 11 hombres, uno solo con fusil, dos los 
licencié, dos desertaron, tengo en remojo dos de los nuevos (uno pesa 250 libras, 
está hecho leña)”.40

René Ramos Latour escribe nuevamente a Vilma Espín y le reitera su decisión •	
de no abandonar al grupo de milicianos bajo su mando, en las montañas cercanas a 
Santiago de Cuba.

39 Ibídem.
40 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., p. 39. 
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Te decía ayer que el plan que estoy llevando a la práctica fue expuesto en la 
reunión de la D.N. en que se constituyó el Comité de Huelga y fue planteado 
también en cada una de las provincias que visité en mi recorrido nacional. Mi 
tesis era, que si la tiranía lograba ahogar en sangre la Huelga en las ciudades, 
de todas partes debían salir los milicianos a formar Ejércitos Revolucionarios 
en el campo a fin de continuar la lucha sin tregua ni descanso y mantener en 
todo el país el estado de guerra total [...]41

Ramos Latour propone a la Dirección Nacional y al comité de huelga un plan de 
acción para estos ejércitos revolucionarios, que sintetiza en los siguientes puntos: 

1. Obstaculizar el tránsito por carretera y ferrocarril.
2. Sabotear el fluido eléctrico y el abasto de agua.
3. Sabotear las grandes industrias, principalmente las pertenecientes a firmas ex-

tranjeras.
4. Interrumpir las trasmisiones por radio y televisión.
Asimismo, expresa que hay que comunicarles a los obreros, comerciantes e in-

dustriales dignos que se mantengan en huelga, puesto que era preferible una huelga 
parcial que el reintegro al trabajo.

Una vez más, Ramos Latour se muestra en desacuerdo con el Comité de Huelga 
Nacional por haber puesto fin al paro y, sobre todo, por haberlo hecho sin comuni-
cárselo al comandante Fidel Castro y a él, a pesar de que ambos son miembros de 
ese comité.

René orienta a Vilma sacar copia de la carta, así como de las anteriores, y hacer-
las llegar a Fidel y a la Dirección Nacional. Además, reproducir el plan de acción 
y enviarlo a los coordinadores provinciales y a los comandantes Raúl Castro, Juan 
Almeida y Luis Alberto Clerge Fabra, Pomponio, este último, comandante de milicia 
que tiene a su cargo las fuerzas que operan en Contramaestre, Baire, Palma Soriano 
y Jiguaní, provincia de Oriente. 

Miércoles, 16 de abril 
En los momentos que se disponía a tomar un avión rumbo a La Habana, Rodolfo •	

Masferrer Rojas —representante a la Cámara por el Partido Unión Radical (PUR)— 
es agredido por simpatizantes del Movimiento 26 de Julio en el aeropuerto internacio-
nal de Miami. 

Ramón Jiménez Maceda —ministro de Gobernación— hace llegar una carta a •	
John T. Orourk —presidente de la SIP— y le reitera que carecen de fundamento los 

41 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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informes recibidos por esa institución, en cuanto a que los periodistas cubanos son 
objeto de intimidaciones y agresiones por las autoridades cubanas. 

El comandante Fidel Castro asciende a comandante al capitán Camilo Cienfuegos •	
y lo designa jefe militar de la nueva zona de operaciones, situadas en el triángulo for-
mado por las ciudades de Bayamo, Manzanillo y Victoria de Las Tunas. En la orden 
militar se precisa:

De acuerdo con las conveniencias tácticas y atendiendo a la necesidad de 
coordinar nuestras fuerzas, se nombra jefe militar del triángulo cuyos vérti-
ces son las ciudades de Bayamo, Manzanillo y Victoria de Las Tunas, al co-
mandante Camilo Cienfuegos.
Las obligaciones del comandante Cienfuegos son las propias de su grado y 
la coordinación de los esfuerzos de las diferentes guerrillas que operan en la 
zona, para lo cual debe comunicar este nombramiento a los diferentes capi-
tanes, tenientes y encargados de grupos.
Queda también bajo su mando el área urbana de las ciudades de Bayamo, 
Victoria de Las Tunas y Manzanillo, debiendo coordinar los abastecimientos 
y las acciones de sabotajes dentro de los pueblos.
Queda, así mismo, bajo su responsabilidad la organización de la Reforma 
Agraria y la modificación del régimen de justicia [...]42

Por orden de Fidel Castro es ascendido al grado de comandante el capitán Delio •	
Gómez Ochoa y designado segundo jefe de la columna no. 1. 

En el campamento del comandante Ernesto •	 Che Guevara, en La Mesa, Fidel Cas-
tro redacta una carta para Celia Sánchez, en la que enjuicia la abortada huelga del 9 
de abril de 1958: “El fracaso de la huelga fue una gran derrota moral para el Movi-
miento, pero espero que podamos levantar la fe de nuevo. Una vez más en manos 
nuestras está salvar la revolución de una de sus crisis”.43

Y a renglón seguido expresa: 

Massetti irá a New York. Con él le mando a preguntar a Urrutia si estaría 
dispuesto a constituir aquí el Gobierno Provisional. Sería un acto de fe en el 
triunfo que levantaría los ánimos.

42 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
43 Ibídem.
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Yeyé44 que no se vaya hasta que yo llegue. Necesito que ella me ayude de-
cididamente en los próximos planes. No podemos seguir abusando de la 
esperanza de la nación. Hay que hacer muchas cosas, hacerlas en grande y 
hacerlas bien; y las voy hacer; el tiempo me dará algún día la razón.
A estas horas ignoro si tengo jurisdicción o puedo dar órdenes a las milicias y 
en cuanto a los fondos que se recauden por el Movimiento en toda la Isla no 
sé qué derechos tenga a disponer al menos, de parte de ellos.
Figuro como el líder de este Movimiento, tengo que asumir históricamente 
la responsabilidad de las estupideces de los demás, y soy un mierda que no 
puedo decidir sobre nada [...]45 

En La Mesa, Sierra Maestra, el comandante Fidel Castro realiza su primera inter-•	
vención ante los micrófonos de Radio Rebelde. En sus palabras, el líder revolucio-
nario desmiente los falsos partes del alto mando militar de la tiranía, con el abierto 
propósito de confundir al pueblo, y felicita a los comandantes del Ejército Rebelde y 
a los milicianos del Movimiento 26 de Julio en el llano, por su heroica lucha contra 
el régimen.

Al referirse a la acción del Pozón y al ataque aéreo contra el poblado de Cayo Es-
pino, el jefe máximo de las fuerzas rebeldes expresa:

El pasado 10 de abril, después del combate del Pozón, donde fue destruido 
por completo un destacamento de la dictadura, salido de Yara a perseguir una 
patrulla rebelde que atacó un convoy en la carretera de Manzanillo-Bayamo, 
tres aviones B-26, un “jet” de retropopulsión y dos aviones ligeros atacaron 
inmisericordes, durante dos horas, el poblado rural de Cayo Espino, donde 
no existía objetivo militar alguno […] Un niño de cinco años se desangró 
[…] y murió en la mesa rústica que se improvisó, de operaciones, con las 
piernas arrancadas por una bala calibre 50 de avión, que hirió también a sus 
dos hermanitas.46

Antes de finalizar sus palabras, Fidel asegura al pueblo que las montañas de la Sierra 
Maestra nunca serán vencidas y cada combatiente luchará hasta que la Patria sea libre. 

En carta a Vilma Espín, René Ramos Latour le dice haber leído las enviadas por •	
ella al comandante Juan Almeida. Según Ramos Latour, se debió informar al coman-

44 Haydée Santamaría Cuadrado.
45 Archivo OAH. Fidel Castro Ruz.
46 Ibídem.
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dante rebelde no solo del fracaso de la huelga, sino también del plan de acción a 
seguir por el Movimiento 26 de Julio.47 

Queda organizado el Cuerpo Industrial del Segundo Frente Oriental Frank País, •	
integrado por los departamentos de Armaría, Explosivos y Cuartel Maestre. 

Jueves, 17 de abril 
Publica la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Acuerdo-Ley no. 4, que dispone 

que en los casos de grave alteración del orden público, suspensión de las garantías 
constitucionales o declaración del Estado de Emergencia Nacional, y mientras duren 
estos, el presidente de la República queda facultado para incorporar a las Fuerzas Ar-
madas, como miembros de la Reserva Militar o Naval, a los funcionarios y emplea-
dos de las empresas de servicios públicos, llamándoles al servicio activo y quedando 
sujetos de inmediato a la jurisdicción militar. 

En cumplimiento de uno de los acuerdos de la Dirección Nacional del MR-26-7, •	
adoptado en la reunión del 14 de abril de 1958 en La Habana, Marcelo Fernández 
se reúne en Santiago de Cuba con Vilma Espín y José Antonio Aguilera Maceira, y 
les informa sobre todo lo relacionado con el desarrollo y fracaso del movimiento 
huelguístico en La Habana.48

Marcelo Fernández termina el manifiesto, cuya redacción le encomendara la Di-•	
rección Nacional del MR-26-7 en la reunión del 14 de abril en La Habana. En el 
documento se exponen las principales causas que, según se consideró entonces, con-
dujeron al fracaso de la huelga: 

1. Falta de organización interior de los cuadros del MR-26-7, especialmente 
obreros, acción y resistencia cívica.

2. Escasez del material bélico necesario para los trabajos de acción. Esto dificul-
tó el cumplimiento a cabalidad por parte de las milicias del plan trazado. 

3. La forma sorpresiva en que se decidió convocar la huelga, a través de un 
llamado radial, que en muchos casos imposibilitó dar la orden necesaria a 
los sectores obreros.

4. Existencia de una mentalidad errónea, en el sentido de que el papel de los 
obreros se circunscribía a recogerse en las casas, sin participar activamente 
en el movimiento huelguístico.

47 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
48 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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5. Dificultad en la comunicación radial que se suponía mantuviera en contac-
to a las provincias con el Comité Nacional de Huelga.49

El coronel Dámaso Sogo Hernández —jefe del regimiento no. 9 Calixto García de •	
la Guardia Rural, con sede en el cuartel General Remigio Marrero de Holguín— in-
forma al Estado Mayor del Ejército que en esa unidad cursan estudios 302 soldados de 
la Reserva Militar, 30 de los cuales están asignados a los escuadrones 73, 74 y 75 de la 
Guardia Rural. 

El coronel Carlos Cantillo González —jefe del regimiento no. 4 Plácido de la Guar-•	
dia Rural, con sede en el cuartel Goicuría, de Matanzas— notifica al Estado Mayor del 
Ejército que el 26 de abril próximo finaliza el tercer curso de la Escuela de Reclutas, 
con la graduación de 130 estudiantes. El cuarto curso finalizaría el 10 de mayo, con la 
conclusión de sus estudios por parte de 190 estudiantes. Además, en los escuadrones 
42, 43, 44 y 45 de la Guardia Rural se graduarían un total de 120 reclutas más. 

Combatientes de la compañía E Ciro Frías, del Segundo Frente Oriental Frank •	
País —a las órdenes del capitán Félix Pena— toman el apostadero de la Guardia 
Rural del acueducto de Yateritas, en Guantánamo. 

El comandante Raúl Castro aprueba un nuevo Reglamento Penal para el territorio •	
bajo control del Segundo Frente Oriental Frank País del Ejército Rebelde. 

Viernes, 18 de abril 
El comandante Raúl Martín Trujillo es nombrado jefe de la sección de administra-•	

ción de la Dirección de Personal G-1 del Estado Mayor del Ejército. Martín Trujillo 
se encontraba destacado en servicio en la Escuela de Cadetes. 

Publicado por la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Acuerdo-Ley no. 5 au-
mentaba la sanción imponible a los responsables de los delitos a que se refieren los 
artículos siguientes del Código de Defensa Social: arts. 248, 275 apartado B, 477 y 
479 apartado A, que comprenden los delitos contra el orden público y contra la se-
guridad colectiva. Crea nuevas figuras de delitos que incluyen a quienes con violen-
cia o intimidación en las personas o fuerza en las cosas efectúen o intenten realizar 
una trasmisión al público mediante una planta emisora de radio o televisión; a los 
responsables de propalar falsos rumores o noticias falsas o tendenciosas que puedan 
lesionar la dignidad nacional o alterar la paz, menoscabar la economía, las finanzas 

49 Ibídem.
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públicas, el crédito bancario, etc., así como a los responsables de promover discor-
dias o antagonismos entre los distintos cuerpos, institutos u organismos del Estado, 
etc. Disponía que los Tribunales de Urgencia serían competentes para conocer de 
los delitos a que se refiere este Acuerdo-Ley, así como de los que están unidos a estos 
por concurso o conexidad, y si estuviera acusado algún funcionario del orden judi-
cial o fiscal, sería competente la Sala Segunda de lo Criminal del Tribunal Supremo. 
Declaraba que no podían ser recusados por ninguna causa los miembros y auxiliares 
de la referida sala, la cual, de no haberse constituido anteriormente entrará en el 
ejercicio de sus funciones a partir de la publicación de este Acuerdo-Ley, con excep-
ción de las relativas a las apelaciones de los Tribunales de Urgencias, que no podrían 
interponerse mientras no se publique el aviso al efecto que dispone la vigente Ley 
sobre la materia. 

En un mensaje al capitán Evelio Laferté —director de la Escuela de Reclutas del •	
Ejército Rebelde—, Celia Sánchez le comunica que manda a un compañero del 26 
de Julio de Manzanillo, recién llegado a la Sierra por estar muy perseguido, que pue-
de serle útil en el trabajo de oficina. También le dice que tiene un enfermero y que se 
lo enviaría tan pronto reciba los medicamentos que ha encargado a Manzanillo.50

Sábado, 19 de abril 
La Confederación de Estudiantes de África del Norte, reunida en sesión extraor-•	

dinaria en Londres, aprueba un documento de apoyo al estudiantado cubano en su 
lucha contra la tiranía batistiana.

Luego de cruzar el río Bayamo y acercarse a la ciudad de igual nombre, el coman-•	
dante Camilo Cienfuegos recibe la visita de Hernán Pérez Concepción —coordi-
nador del Movimiento 26 de Julio—, quien viene acompañado de William Ayala, 
también miembro del 26 de Julio. En el encuentro se ultiman detalles del ataque de 
las fuerzas rebeldes a esta importante urbe oriental. 

René Ramos Latour regresa clandestinamente a Santiago de Cuba, luego de per-•	
manecer, desde el 9 de abril, al frente de un grupo de milicianos en las montañas 
cercanas a la capital provincial de Oriente.51

Queda constituido el Cuerpo de Auditores encargado de orientar la administra-•	
ción de justicia en el territorio del Segundo Frente Oriental Frank País. 

50 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
51 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Domingo, 20 de abril 
El miembro del DR-13 de Marzo, Mario Reguera Gómez,•	  Reguerita, pierde la vida 

al participar en un atentado contra un personero del régimen. El DR-13 de Marzo 
había acordado llevar a cabo esta acción en recordación de los compañeros asesina-
dos por la tiranía en Humbolt 7, el 20 de abril de 1957. 

En la sala Weiss del hospital Calixto García, en La Habana, muere un hombre, de •	
alrededor de 30 años, remitido desde la Cuarta Estación de la Policía Nacional en 
estado de coma a causa de las torturas sufridas durante un interrogatorio. 

En horas de la noche, el destacamento guerrillero del comandante Camilo Cien-•	
fuegos y milicianos del Movimiento 26 de Julio atacan Bayamo. Luego de varias ac-
ciones contra el Ejército, fundamentalmente en las calles de la ciudad, los rebeldes 
emprenden la retirada. Los militares sufren 18 muertos, mientras los revolucionarios 
lamentan la pérdida de un combatiente.

En horas de la madrugada, el comandante Raúl Castro topa en Bayate con el te-•	
niente Raúl Menéndez Tomassevich y el capitán Demetrio Montseny, Villa, que 
operan en esta parte de la región de Guantánamo con autorización del MR-26-7. 
En su Informe no. 1 al comandante Fidel Castro, Raúl dice, luego de hacer una breve 
descripción geográfica de la localidad, sobre este encuentro:

[…] es aquí que en la madrugada del día veinte de marzo hago contacto 
con el capitán Demetrio Montseny (Villa) quien es un magnífico compañero 
de Guantánamo que se caracteriza por su seriedad, capacidad de trabajo, va-
lentía y disciplina, que recientemente había recibido una comunicación del 
compañero Daniel informándoles de nuestra presencia en esta Zona Nor-
te y que debía venir inmediatamente a subordinarse a nuestras órdenes; al 
presentarse tenía bajo su mando un pelotón de 25 hombres, bien uniforma-
dos, con bastante buena disciplina y armados perfectamente con el siguiente 
equipo: Siete rifles Garand; cuatro Springfield; dos ametralladoras de mano 
calibre 45, marca Vereta de fabricación italiana, una carabina M-1, tres Win-
chester calibre 44 con suficiente parque y tres rifles calibre 22 automáticos 
igualmente bien apertrechados de parque, además contaba con una buena 
cantidad de armas cortas […] ese mismo día por la tarde hice contacto con 
el teniente Raúl Menéndez Tomasssevich, autorizado también por la Direc-
ción Nacional para operar por esta zona, quien a principios de marzo atacó el 
cuartelito de Mayarí Arriba y aunque lograron escapársele algunos guardias 
siempre consiguieron hacerle algunas bajas y capturaron cinco Springfield, 
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una ametralladora Thompson de mano y algunas armas cortas, que con al-
gún que otro Springfield y mosquetones más y varias docenas de escopeto-
nes de todos los tipos forma su equipo bélico bastante deficiente […]52

Lunes, 21 de abril 
Producto de una delación, Julián Alemán Alpízar Domingo —responsable del •	

FON en la provincia de Pinar del Río— cae en poder de las fuerzas represivas. El 
revolucionario es traslado a la provincia de Matanzas, de donde es oriundo, y entre-
gado al oficial del Ejército Cecilio Fernández Suero, quien se encarga de torturarlo y 
finalmente asesinarlo. 

Jesús Casais López y Julio Fernández León son remitidos al vivac municipal, a dis-•	
posición del Tribunal de Urgencia de La Habana, bajo la acusación de militar en el 
Movimiento 26 de Julio. Los detenidos fueron apresados por la Policía en el reparto 
Habana Nueva y se les ocupó una pistola calibre 45, 10 cartuchos de dinamita, un 
brazalete del 26 de Julio y 500 ejemplares del periódico clandestino Revolución. 

Enrique Hart —jefe de acción del MR-26-7 en la provincia de Matanzas— falle•	
ce al estallarle una bomba por incorrecta manipulación. La explosión ocasiona 
también la muerte de los revolucionarios Juan Alberto Morales Bayona, Kent, y 
Carlos García Gil. 

En Santiago de Cuba, Marcelo Fernández elabora la Circular de Organización no. 3 •	
para los coordinadores provinciales, en la que expone nuevamente las causas que 
impidieron el triunfo del movimiento huelguístico del 9 de abril. Marcelo destaca 
que este revés no significa que la idea de la huelga sea incorrecta y se excluya de la 
estrategia de lucha del MR-26-7. Comunica, además, la disolución del Comité Na-
cional de Huelga y orienta a las direcciones provinciales y municipales que procedan 
a la reestructuración de sus cuadros, teniendo en cuenta lo sucedido en cada lugar 
durante el desarrollo de la huelga. En la circular se exhorta a luchar contra el derro-
tismo y a reflexionar sobre los errores cometidos, con el objetivo de superarlos. El 
plan de trabajo a seguir nacionalmente incluye la reactivación de los sabotajes y los 
atentados contra los esbirros del régimen.53

René Ramos Latour redacta en Santiago de Cuba una circular dirigida a los respon-•	
sables provinciales de acción del MR-26-7, la cual contiene un resumen minucioso 

52 Judas M. Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castillas Mas: Ob. cit., pp. 171-172.
53 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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de lo acontecido durante la huelga en cada provincia. Ramos Latour comienza el 
extenso documento con palabras de elogios para las milicias y el Ejército Rebelde:

Las Milicias del Movimiento 26 de Julio y las Fuerzas Rebeldes, han escrito 
páginas del más grande heroísmo desde comienzos del mes de Abril. A lo lar-
go de dos semanas, en cada provincia, en cada rincón de la Isla, los hombres 
de acción lucharon bravamente con escasas y deficientes armas y obtuvieron 
muchas victorias sobre un enemigo poderoso y encarnizado, ávido de sangre 
y de barbarie.54 

Martes, 22 de abril 
El Negociado de Prensa y Radio de la Policía Nacional comunica la detención, por •	

dedicarse a actividades subversivas, de cinco personas a las que les fueron ocupa-
das varias armas y cerca de 1 000 botellas incendiarias. Los detenidos se nombran: 
Vicente Ponce Carrasco, Enrique Rivero Fernández, Wilfredo Rodríguez Cárde-
nas, Narciso López Roselló e Iván Lazo Valdés. Las armas y las botellas incendiarias 
fueron halladas en las viviendas situadas en Durege no. 133, reparto Santos Suárez, 
y en Santa Rosa no. 125, Cerro; se consideró que estaban destinadas a ser utilizadas 
durante la huelga del 9 de abril.

En horas de la noche, el comité ejecutivo de la CTC se reúne en el Palacio de los •	
Trabajadores y Eusebio Mujal —secretario general de la confederación obrera— in-
forma sobre los preparativos para la celebración del próximo 1º de Mayo. Como ha 
ocurrido desde la asonada militar del 10 de marzo de 1952, la CTC se propone con-
memorar el Día Internacional de los Trabajadores con un acto oficial en La Habana 
y así evitar cualquier tipo de mitin o manifestación contra el régimen.

A través de una comunicación, firmada por el comandante Fidel Castro, se notifica •	
a los vecinos de Ocujal, Sierra Maestra, que están autorizados por la Comandancia 
General del Ejército Rebelde para realizar embarques de viandas, madera y carbón. 
Los frijoles deben ser vendidos a los vecinos y a la comandancia rebelde.55

En Santiago de Cuba, Ramos Latour redacta una circular en la que ordena a los •	
responsables provinciales y municipales poner en ejecución el plan de acción orien-
tado por la Dirección Nacional del MR-26-7, con la finalidad de mantener el estado 
de guerra total en el territorio nacional. En una parte del documento se subraya: 

54 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
55 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Nuestra estrategia sigue siendo la Huelga General con la participación del pue-
blo en el proceso revolucionario. Pero la mejor manera de llegar a ella es cor-
tando las comunicaciones, tanto por carretera como por ferrocarril, y creando 
un estado de agitación tal que obligue a los timoratos y a los conservadores a 
sumarse a la Huelga o resignarse a ser barridos por la acción revolucionaria.56

Ramos Latour escribe una carta a Alonso Hidalgo, Bebo —responsable de abas-•	
tecimiento bélico del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio, radicado en 
Nueva York—, en la cual le dice que hace tres días que se encuentra en Santiago de 
Cuba, luego de permanecer alzado al frente de un grupo de milicianos desde el 9 de 
abril de 1958. A grandes rasgos, Ramos Latour relata a Hidalgo los acontecimientos 
relacionados con la fallida huelga y puntualiza:

De todo esto se desprende que nuestra fuerza vital para culminar el proceso 
revolucionario radicará en lo adelante en las Columnas y en las guerrillas que 
son las fuerzas mejores capacitadas para obtener victorias. Las Milicias, por 
su parte, se encargarán de mantener el estado de anormalidad y evitar que el 
régimen concentre su atención en los campos.
Y para mantener con éxito todo esto necesitamos fundamentalmente Armas 
y Parque.57

Miércoles, 23 de abril
En documento publicado por •	 Carta Semanal, que enjuicia las causas que conducen 

al fracaso del movimiento huelguístico del 9 de abril, el PSP subraya:

[…] Si la huelga general no se desarrolló en las provincias occidentales y 
no continuó y se amplió en las provincias orientales, ello se debe, en primer 
lugar, a la forma anárquica, extemporánea y unilateral en que la dirección 
del 26 de Julio en La Habana procuró desatar el movimiento; en segundo 
lugar —y en estrecha conexión con el anterior motivo—, a la desunión entre 
las organizaciones políticas y revolucionarias de oposición; en tercer lugar, 
a los falsos métodos, no obreros, comandistas, con que se pretendió iniciar 
la acción huelguística y cuyo resultado no fue otro que el de confundir y re-
traer a los obreros; y en cuarto lugar, a la desorganización y desprecio a los 
elementos organizativos de una lucha de esta envergadura. Estos factores, 
entre otros, demuestran que la responsabilidad por no haberse desarrollado 

56 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
57 Ibídem.
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la acción huelguística no cabe a los trabajadores y al pueblo sino a los que no 
quieren entender que la unión y la lucha de las masas, con los propios méto-
dos de las masas, constituyen el pilar decisivo en que debe asentarse la acción 
contra la tiranía y por la democracia y el progreso nacionales.58

El cuerpo sin vida de Julián Alemán Alpízar es hallado frente al faro de Maya, pro-•	
vincia de Matanzas. Alemán Alpízar —responsable del FON en Pinar del Río— ha-
bía sido detenido el 21 de abril, a causa de una delación, y enviado hacia Matanzas. 

Al conocer en los llanos del Cauto de su ascenso al grado de comandante del Ejér-•	
cito Rebelde, Camilo Cienfuegos escribe una nota al comandante Fidel Castro, en la 
que le expresa su disposición de continuar la lucha contra la tiranía batistiana y ser 
fiel a la Revolución hasta la muerte.

En mi poder el ascenso a Comandante del Ejército Revolucionario 26 de Ju-
lio; al recibir tan alto honor y responsabilidad he jurado cumplir a cabalidad 
dicho cargo y trabajar hasta el límite de mis fuerzas por acelerar el triunfo de 
la Revolución.
Gracias por darme la oportunidad de servir más a esta dignísima causa, por 
la cual siempre estaré dispuesto a dar la vida.
Gracias por darme la oportunidad de ser más útil a nuestra sufrida Patria. 
Más fácil me será dejar de respirar que dejar de ser fiel a su confianza. Siem-
pre a sus órdenes.59

Jueves, 24 de abril 
La policía de Miami da cuenta del hallazgo de 10 000 cubiertas de bombas incen-•	

diarias de fabricación casera, escondidas en una vivienda del condado de Dade. Las 
autoridades aseguran que las bombas tenían como destinatarios a los opositores del 
régimen de Batista. 

El Negociado de Prensa y Radio de la Policía Nacional informa la detención •	
de José Valladares Ledesma y Héctor Pedreguera Valladares, a quienes les habían 
ocupado en el inmueble de Agua Dulce no. 244, esquina a Buenos Aires, en la 
capital, 20 botellas incendiarias, un tanque con cinco galones de gasolina y aceite 
de motor. 

58 Boletín Carta Semanal (245), 23 de abril de 1958, p. 1.
59 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., pp. 46-47.
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Además, se conoce del arresto de Salvador Ameijeiras Delgado, acusado de dar 
muerte al guardajurado Felipe Calcines Rivero en el reparto habanero del Diezmero, 
el 13 de abril. Como coautor figura su hermano Ángel, Machaco, a quien la policía 
aún no ha podido capturar.

Salvador Ameijeiras fue detenido en su domicilio de Aranguren no. 711, esquina 
a Ayestarán, y se le encontró encima una pistola P-38 calibre 9 mm. 

En el cuartel Monteagudo —sede del regimiento no. 3 Leoncio Vidal de la Guar-•	
dia Rural de Santa Clara— tiene lugar el acto de jura de la bandera de 415 soldados 
de la reserva militar. 

El alto mando militar designa al mayor general Eulogio Cantillo jefe de la zona de •	
operaciones en la provincia de Oriente, con puesto de mando en Bayamo. 

Viernes, 25 de abril 
Concluida una entrevista con Marcelo Fernández,•	  en la que se analizaron los por-

menores de la frustrada huelga y la convocatoria a una reunión de la Dirección Na-
cional del MR-26-7 en Altos de Mompié, el 3 de mayo de 1958, el comandante Fidel 
Castro le entrega una carta para que, cuando arribe a Santiago de Cuba, se la haga 
llegar a Faustino Pérez en La Habana. En uno de los párrafos, le dice a Faustino, en 
relación con la huelga: “No existe razón alguna para que pese sobre ti más amarga-
mente que para cualquiera de nosotros el revés sufrido. Tienes que saber ser grande 
para afrontar la injusticia y ser valiente para soportar el dolor moral sin dejarte llevar 
por los consejos del amor propio”.60

Fidel Castro redacta una carta para Mario Llerena y Raúl Chibás —presidente y •	
tesorero del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio, que en esos momentos 
se encuentran en Caracas, Venezuela, junto a Manuel Urrutia—, en la cual les expo-
ne algunas ideas en cuanto a la formación de un gobierno provisional revolucionario, 
presidido por Urrutia, en territorio bajo control del Ejército Rebelde.

Consideramos que este es un momento adecuado para constituir un go-
bierno provisional revolucionario. Lo que en otro instante pudiera parecer 
ineficaz hoy es un magnífico golpe psicológico ante la opinión nacional e 
internacional, porque precisamente es una reafirmación de fe ante el revés 
que levantaría los ánimos de lucha. Cuando la dictadura dice que estamos 

60 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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vencidos nosotros responderemos anunciando al mundo la constitución del 
gobierno provisional en territorio libre de Cuba. Hoy día ese gobierno ten-
dría una gran tarea que realizar. Hoy hay territorios dominados que requie-
ren organización administrativa e importantes disposiciones locales.
[...] Después de constituir el gobierno habría que gestionar poco a poco el 
apoyo de otros sectores y entonces tendríamos la unidad en la forma ideal y 
combativa: a través del gobierno provisional revolucionario de la República 
de Cuba. Pero eso no se puede plantear previamente. Porque quedaríamos 
a merced de las eternas discrepancias. Hay que lograrlo sobre la marcha. El 
doctor Urrutia podría arribar directamente a nuestro territorio; ser procla-
mado Presidente, constituir un Consejo de Ministros y proceder a designar 
representantes legales para el exterior [...]
[...] Nosotros podemos garantizar una sede fija y segura al gobierno con 
facilidades, que tal vez no esperen en estas montañas para desempeñar su 
función. Este planteamiento cuenta con el respaldo de todos los compañe-
ros de la Dirección y solo del doctor Urrutia depende el resto. Es algo que 
él debe meditar y resolver, con absoluta seguridad de que su decisión, si es 
contraria, no alteraría en nada nuestra consideración y nuestro respaldo. Es 
cuestión tan delicada que yo aconsejaría tantear su criterio antes de hacerle 
el planteamiento, y si no sustentara este punto de vista dejar en suspenso la 
cuestión.61

En carta a Alonso Hidalgo, Bebo —comisionado bélico del Comité en el Exilio •	
del Movimiento 26 de Julio en Miami—, el comandante Fidel Castro se refiere a 
los preparativos del alto mando militar para desencadenar una gran ofensiva contra 
las posiciones rebeldes en la Sierra Maestra y le explica como quedará estructurado 
el abastecimiento para poder superar las dificultades del arribo de armas desde el 
exterior: 

La cuestión del abastecimiento se dividirá en dos aparatos: el que tú has or-
ganizado y el que estamos organizando nosotros. El tuyo continuará abaste-
ciendo las milicias y el nuestro las tropas que están en campaña. Y aunque 
ambos deben ser autónomos es necesario que se ayuden en todo lo posible. 
Lo que tú hayas adquirido para nosotros ponlo a disposición de Ricardo Lo-
rié que hemos asignado delegado nuestro [...]62 

61 Ibídem.
62 Ibídem.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   148 30/10/2014   10:49:49



149

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

El comandante Fidel Castro redacta una carta para Ricardo Lorié Valls —respon-•	
sabilizado con el abastecimiento bélico del Ejército Rebelde y asentado en Nueva 
York—, en la que recaba con urgencia la remisión de armas para los combatientes. 
Consciente de que la tiranía no tardará en lanzarse en una gran ofensiva militar sobre 
la Sierra Maestra, Fidel dice a Lorié: “Aunque la huelga fracasó, en el campo mi-
litar hemos logrado considerables ventajas. Ahora, ellos harán contra nosotros un 
máximo esfuerzo y debemos estar preparados no solo para resistir sino para tomar la 
ofensiva inmediatamente después”.63

El comandante Raúl Castro firma la Orden Militar no. 5, que deja constituido el •	
Cuerpo de Sanidad del Segundo Frente Oriental Frank País. 

Sábado, 26 de abril 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 1214, que suspende 

por un nuevo periodo de 45 días, en todo el territorio nacional, las garantías de los 
derechos reconocidos en los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segun-
do) 32, 33, 36 y 37 (párrafo primero) de la Constitución de la República, y rigiría en 
tanto la Ley de Seguridad y Orden Público. 

En virtud del referido decreto, el Ministerio de Comunicaciones establece la cen-
sura previa en todas las radiodifusoras y el de Gobernación para los periódicos, revis-
tas y demás publicaciones editadas en el territorio nacional.

El policía Oscar Abelenda Rojas recibe varias heridas de bala, al ser atacado por •	
tres jóvenes que intentaron desarmarlo en el reparto Juanelo, en las afueras de la 
capital.

Domingo, 27 de abril
En horas de la madrugada, Jorge Rodríguez Lahera —colaborador del Movimien-•	

to 26 de Julio— es arrestado por la Policía en su domicilio de San Miguel del Pa-
drón, La Habana. Su cadáver aparece abandonado en la calle 1a esquina a Rosario, 
del reparto Carolina.

A través de Radio Rebelde y las estaciones radiales en América Latina, que mantie-•	
nen trasmisiones conjuntas con la emisora guerrillera, el comandante Fidel Castro 
conversa con Raúl Chibás, en Costa Rica, y Manuel Urrutia, Mario Llerena y Gusta-
vo Arcos, en Venezuela. 

63 Ibídem.
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Lunes, 28 de abril
En una rápida sesión y con la ausencia de los partidos de la oposición, el Congreso •	

de la República acuerda ratificar la suspensión de los derechos constitucionales enu-
merados en el Decreto no. 1214 del 26 de abril de 1958, en los términos consignados 
en este. 

La CTC hace público un manifiesto, en el que convoca a los obreros al acto que •	
tendrá lugar el 1º de Mayo en el Palacio de los Trabajadores, en La Habana, para ce-
lebrar el Día Internacional de los Trabajadores.

Milicianos de la 3•	 a compañía del escuadrón Hermanos Díaz ejecutan a un tripu-
lante de un vehículo de la Policía en la calle 6, de Santiago de Cuba. 

En un mensaje al comandante Ernesto •	 Che Guevara, Fidel Castro le informa que 
el día anterior conversó, a través de Radio Rebelde, con Raúl Chibás, en Costa Rica, 
y con Manuel Urrutia, Mario Llerena y Gustavo Arcos, en Venezuela.64

Combatientes de la columna no. 9•	 65 José Tey —al mando del comandante Belar-
mino Castilla— atacan por sorpresa e incendian la instalación militar de Ramón de 
las Yaguas, defendida por cerca de 60 hombres, 11 de los cuales pertenecen al san-
guinario grupo paramilitar Tigres de Masferrer.

Las fuerzas rebeldes ocasionan al enemigo ocho muertos, tres heridos y 14 pri-
sioneros, entre ellos, los 11 integrantes del grupo paramilitar que son juzgados y 
condenados a la pena capital. Los revolucionarios ocupan 28 armas de diferentes 
modelos.

Martes, 29 de abril 
En el teatro Junín, de Caracas, tiene lugar la premier del documental “Fidel Castro •	

y sus héroes de la Sierra Maestra” y se recaudan 710 dólares por su exhibición. Este 
documental fue comprado por la sección Venezuela del Movimiento 26 de Julio a 
Noticuba, por la suma de 1 500 dólares. 

El SIM remite al vivac municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia de La Ha-•	
bana, a los detenidos Manuel Luis Rodríguez Cruz y José Bianchi Argüelles, por estar 
implicados en actividades subversivas y pertenecer al DR-13 de Marzo. En poder de 

64 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
65 De acuerdo con la Orden Militar no. 40, las columnas 6, 7, 8, 9 y 10 del Segundo Frente Oriental 

pasaron a numerarse como 16, 17, 18, 19 y 20, a partir de agosto.
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los detenidos se encontró propaganda antigubernamental y medicamentos para hacer 
llegar a los focos guerrilleros que operaban en las montañas del Escambray. 

En horas de la mañana, un niple con dinamita colocado por milicianos de la 1•	 a 
compañía del escuadrón Hermanos Díaz hace explosión al fondo del teatro Encanto, 
en Santiago de Cuba. 

Fidel Castro redacta un mensaje para los miembros de la Dirección Nacional del •	
MR-26-7 asentados en Santiago de Cuba, en el que les ordena enjuiciar minuciosa-
mente todo lo acontecido en torno a la huelga del 9 de abril de 1958.

Necesito contar con el mayor número de elementos de juicio para hacer 
un análisis sereno y objetivo de los hechos. La intervención mía en estas 
cuestiones, que no han estado bajo mi responsabilidad directa, debe ser 
guiada por una apreciación real y certera de todas las circunstancias. Me 
preocupa hondamente todo lo que se refiere al futuro de nuestro Movi-
miento y haré todos cuantos esfuerzos estén en mis manos por convertir el 
revés en victoria.
Nosotros estamos en vísperas de intensa y decisiva lucha [...] Todos nos 
preparamos a resistir con entereza y optimismo la ofensiva enemiga. Ahora 
que la organización está débil [...] ellos concentran contra nosotros todas sus 
fuerzas. Pero sabemos que el Movimiento se recuperará pronto y no estare-
mos solos.66

Miércoles, 30 de abril 
En una pequeña nota para Celia Sánchez, Fidel le dice que ayer habló a través de •	

Radio Rebelde con Gustavo Arcos, Mario Llerena, Manuel Urrutia y Justo Carrillo 
—en representación de la Agrupación Montecristi— que estaban en Venezuela.

Poco después, Arcos partiría hacia Costa Rica y luego hacia México, con el propó-
sito de entrevistarse con el expresidente mexicano general Lázaro Cárdenas.67

En una declaración publicada por •	 Carta Semanal, el PSP condena la política de 
restricción azucarera del régimen y llama a los obreros, colonos, comerciantes y al 
pueblo en general a exigir al gobierno una zafra más larga y una política comercial 
verdaderamente independiente. 

66 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
67 Ibídem.
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Desde la finca Puchari, en la región de Victoria de Las Tunas, provincia de Orien-•	
te, parte hacia Nuevitas, provincia de Camagüey, el teniente José Botello Ávila al 
frente de un grupo de combatientes de la columna no. 1, con la misión de poner bajo 
su mando a los alzados que operan en el territorio agramontino. 

Abril (sin precisión en los días)
El Movimiento 26 de Julio organiza varios grupos armados en los poblados de  •	

Guajabana y La Carolina, cercanos a Remedio, provincia de Las Villas, con la finali-
dad de apoyar la huelga general revolucionaria.68

En coordinación con el MR-26-7 queda constituido el DR-13 de Marzo en •	
Puerto Padre, provincia de Oriente, y se designa a Levi Farah Balmaceda como su 
responsable.69

En la primera quincena, Fidel Castro Ruz envía a la revista •	 Bohemia un artículo 
titulado “El Movimiento 26 de Julio y la Conspiración Militar”, que no puede ser 
publicado debido a la censura de prensa implantada nuevamente por el régimen ba-
tistiano. El trabajo está dedicado a analizar la llamada Conspiración de los Puros, 
abortada el 3 de abril de 1956, y en él, Fidel resalta:

No conspiraron contra la Constitución, ni contra un régimen que fuese pro-
ducto de la voluntad popular; ni intentaron un golpe a ochenta días de unas 
elecciones generales; todo lo contrario, querían la plena vigencia de nuestra 
Carta Magna, el restablecimiento de la soberanía popular y elecciones gene-
rales inmediatas, sin Batista, como quiere el pueblo [...]70

68 Migdalia Cabrera Coello y Eneyda López Peralta: Ob. cit. (material inédito).
69 Comisión de Historia del PCC provincial de Las Tunas: Ob. cit. (material inédito).
70 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Jueves, 1º de mayo 
El régimen prohíbe a los obreros la celebración de actividades en las calles de la •	

capital y del interior del país, por el Día Internacional de los Trabajadores. La ofi-
cialista CTC organiza un acto en el Teatro de los Trabajadores, en La Habana, para 
demostrar ante la opinión pública el apoyo de los obreros al gobierno de Batista. En 
el resto del país se realizan actos con igual finalidad.

En un mensaje redactado en Mompié, Sierra Maestra, Fidel Castro comunica al •	
comandante Ernesto Che Guevara que la Dirección Nacional del MR-26-7 se en-
cuentra en casa de la familia campesina apedillada Mompié y que Faustino Pérez 
y René Ramos Latour tienen interés de que el Che esté presente en la reunión que 
tendrá lugar en este lugar. 1 

Radio Rebelde sale al aire desde La Plata, Sierra Maestra, sede la Comandancia •	
General del Ejército Rebelde.2 

Viernes, 2 de mayo
Milicianos de la 2•	 a compañía del escuadrón Hermanos Díaz sabotean los transfor-

madores instalados en Marimón y dejan sin fluido eléctrico el poblado de El Cobre, 
a pocos kilómetros de Santiago de Cuba. 

Sábado, 3 de mayo 
El Tribunal de Urgencia de La Habana condena a José Daniel Iglesias Flores a dos •	

años de prisión por desorden público y asociación ilícita. Iglesias fue arrestado por 
el SIM, por ser uno de los dirigentes de la denominada Organización Revolucionaria 
de Colegios y Academias Privadas y se le ocupó propaganda antigubernamental en 
su domicilio de J no. 10, en el Vedado.

Presidida por el comandante Fidel Castro se lleva a cabo una reunión de la Di-•	
rección Nacional del MR-26-7 en Altos de Mompié, Sierra Maestra, con el objetivo 

1 OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
2 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 23.

MAYO
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fundamental de analizar el resultado de la huelga del 9 de abril. Están presentes: el 
comandante Ernesto Che Guevara; Faustino Pérez; René Ramos Latour; Vilma Es-
pín; Celia Sánchez; Marcelo Fernández; Antonio Torres Chedebeau, Ñico; Haydée 
Santamaría; David Salvador; Luis Buch y Enzo Infante.

La reunión comienza con un análisis crítico de las causas que condujeron al fraca-
so de la huelga: la actuación individual y colectiva de quienes tuvieron responsabi-
lidades en su dirección; la forma inadecuada de convocarla; el método sectario con 
que se trabajó en el seno del FON; la subestimación de las fuerzas represivas en las 
ciudades y otras.

El análisis de estos errores conduce a que la reunión apruebe una serie de acuerdos 
que repercutirán de inmediato en la estructura funcional del Movimiento 26 de Julio:

1. Se instituyen dos niveles organizacionales y funcionales para la Dirección Na-
cional de la organización revolucionaria: el ejecutivo de la Dirección Nacional 
y la delegación de la Dirección Nacional.

2. El ejecutivo estará integrado por Fidel Castro, como secretario general y Co-
mandante en Jefe de las Milicias y del Ejército Rebelde; Faustino Pérez; René 
Ramos Latour; David Salvador y Carlos Franqui. Este ejecutivo radicará en la 
comandancia de la columna no. 1, en la Sierra Maestra.

3. La delegación estaría formada, con el carácter de delegados nacionales del eje-
cutivo para el trabajo en el llano, por Marcelo Fernández, de coordinación; De-
lio Gómez Ochoa, de acción; Manuel Suzarte Paz, de finanzas; Antonio Torres, 
de obrero; y Arnol Rodríguez, de propaganda. La sede de la Dirección Nacional 
será la ciudad de Santiago de Cuba.

4. Las direcciones provinciales y municipales conservarían la misma estructura: 
un coordinador, un responsable de acción, un responsable obrero, un responsa-
ble de propaganda y un responsable de finanzas.

5. El secretario general del MRC se mantendría en estrecho contacto con el dele-
gado nacional de coordinación, así como los secretarios generales del MRC en 
las provincias con los coordinadores provinciales del MR-26-7.

En la reunión se vio el deficiente trabajo realizado por Rafael Mario Llerena Ro-
dríguez como presidente del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio, sus 
aspiraciones personales y contradicciones con Manuel Urrutia Lleó, por lo que se 
acuerda retirarle los 300 dólares de subvención —que son transferidos a Urrutia 
para su sustento en el exilio— y de continuar esta situación sustituirlo en el cargo.

Además, se ratifica a Urrutia Lleó como presidente provisional de la República y 
se aprueba su traslado a la Sierra Maestra para constituir el gobierno de la República 
en Armas, tan pronto las condiciones lo permitan.

Se designa a Haydée Santamaría como delegada del MR-26-7 en el exterior, con 
sede en Miami, y a Luis Buch, con igual cargo en Venezuela.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   154 30/10/2014   10:49:49



155

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

Se acuerda también que, a partir de ese momento, el Ejército Rebelde asumiría 
directamente el suministro de armas; quedaba Alonso Hidalgo Barrios, delegado bé-
lico en el exterior, responsabilizado con el abastecimiento de armas al Movimiento.3 

Domingo, 4 de mayo 
Israel Farras Hernández pierde la vida por la explosión de una bomba que intenta •	

colocar frente al cine Alfa, en la calle 106, esquina a Avenida 49, Marianao, La Haba-
na. De acuerdo con la versión dada a la prensa por la Policía, Farras era militante del 
PSP y estaba fichado por sus actividades subversivas. 

Se inicia la impresión del periódico •	 Surco, órgano oficial del Segundo Frente 
Oriental Frank País.4 

Lunes, 5 de mayo 
Lincoln White —funcionario de prensa del Departamento de Estado— anuncia •	

que el gobierno de la República de Cuba ha retirado una solicitud para la compra de 
cerca de 2 000 fusiles Garand en EE. UU. Este pedido había sido ordenado por el 
gobierno cubano hacía algún tiempo, pero Washington había decidido suspender el 
embarque de armas desde el 14 de marzo de 1958. 

Un miliciano de la 2•	 a compañía del escuadrón Hermanos Díaz resulta muerto al 
tratar de desarmar a un soldado en la intercepción de las calles Maceo y Sao del In-
dio, Santiago de Cuba. 

Desde la Sierra Maestra, el Comandante en Jefe responde a la solicitud de Carlos •	
Márquez-Sterling —presidente del Partido del Pueblo Libre— de entrevistarse con 
él y le hace saber: “Depende del objeto de la misma. Si es para tratar sobre el rechazo 
a las elecciones en las presentes condiciones que son antidemocráticas e indignas 
y, en consecuencia, adoptar la tesis sostenida por el Movimiento 26 de Julio, estoy 
dispuesto a conversar […]”.5

En carta que redacta en La Mesa, Sierra Maestra, Fidel comunica a Celia Sánchez •	
que el pasado día 4 estableció comunicación, por medio de Radio Rebelde, con 
Mario Llerena y Manuel Urrutia, quienes estaban en Venezuela, y trató con ellos el 

3 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
4 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Ob. cit., p. 57.
5 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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asunto de la entrega de cohetes por parte del gobierno estadounidense a Batista, para 
ser utilizados por la aviación de combate contra objetivos rebeldes y población civil 
en las montañas orientales. De ser cierta la noticia, asegura Fidel a Celia, las fuerzas 
rebeldes tomarían medidas en las zonas de Moa, Nicaro y Caimanera.6

En carta a Fidel, Celia Sánchez le notifica haber recibido noticias sobre la proyec-•	
ción en Nueva York y Caracas del material fílmico realizado por Eduardo Hernández, 
Guayo, camarógrafo de NotiCuba, a la guerrilla en la Sierra Maestra. Por tal motivo, 
Hernández se había visto obligado a asilarse en una embajada en La Habana y luego 
partir hacia Venezuela.

Sobre Enrique Meneses, periodista que también estuvo en la Sierra Maestra, Celia 
le comenta: “De quien tuve malos informes fueron de Enrique Meneses ante un pro-
grama de televisión con Otto Meruelo;7 se expresó en todo momento desfavorable 
a nosotros, por último dijo que ya en estos momentos estábamos completamente 
derrotados, nuestra derrota había finalizado con el fracaso de la huelga […]”.8

Ernesto Guevara comunica en una pequeña nota a Fidel Castro la llegada a terri•	
torio rebelde de un periodista de nacionalidad mexicana que desea entrevistarlo. El 
Che le dice a Fidel que se ha comprometido con el reportero en hacerle llegar el 
cuestionario para la entrevista.

Además, pone en conocimiento del Comandante en Jefe que habló con algunos 
miembros de la Dirección Nacional del MR-26-7, que aún no han regresado a San-
tiago de Cuba luego de la reunión en Mompié, y les planteó que, a su entender, tanto 
la dirección de operaciones, como la dirección política, deben radicar en la Sierra 
Maestra y le pide: “[…] Pase lo que pase te ruego que no me metas en la D.N.9 (te 
digo esto porque Marcelo lo insinuó)”.10

Martes, 6 de mayo 
Un Gran Jurado de Corpus Christi, estado de Texas, EE. UU., declara culpables •	

a los expedicionarios de la embarcación El Orión, en relación con los cargos de in-
tentar llevar un barco con armas desde territorio estadunidense hacia Cuba, con el 
propósito de unirse al grupo guerrillero de Fidel Castro. El 27 de marzo de 1958, 
unidades guardacosteras habían capturado El Orión cerca de las costas de Texas. 

6 Ibídem.
7 Vocero del gobierno.
8 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
9 Dirección Nacional.
10 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
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Guillermo Sánchez Alba —miembro del DR-13 de Marzo— es remitido por el •	
SIM hacia el vivac municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia de La Habana. 
Sánchez Alba fue arrestado por la inteligencia militar en su domicilio, establecido en 
la finca San Pablo, Arroyo Arenas, provincia de La Habana, y se le ocupó un revólver 
calibre 45 y numerosos proyectiles para fusil Springfield. 

El Negociado de Prensa y Radio de la Policía Nacional informa sobre la deten-•	
ción de Rolando Gastón Suazo, Ernesto Regalado Izquierdo, José Antonio Caballe-
ro Campos, Heriberto Alfonso Alfonso, Rigoberto Martínez Oliva, Rafael Correa 
Olivera, Berta Quintín Hernández y Ricardo Medina Pedroso, inculpados de estar 
afiliados al PSP y planificar disturbios callejeros en distintos puntos de la capital du-
rante las festividades del 20 de mayo próximo, fecha en que se conmemora el quin-
cuagésimo sexto aniversario de la instauración de la República. 

El alto mando militar continúa los preparativos acelerados para lanzar una gran •	
ofensiva contra el Ejército Rebelde. Según un informe elevado al Estado Mayor 
del Ejército por el comandante Antonio Clemente Filis —jefe del Servicio de Ins-
trucción del Ejército—, a finales de la semana en curso concluirán su preparación 
militar 514 reclutas de la división de infantería General Alejandro Rodríguez Ve-
lasco, de la Ciudad Militar de Columbia; 103 de la Dirección Logística G-4 y 120 
del regimiento no. 4 Plácido, de la Guardia Rural de la provincia de Matanzas. 

Hasta el momento, varios regimientos de la Guardia Rural y unidades militares han 
reportado la conclusión de los cursos preparatorios y el total de reclutas graduados:

Regimiento no. 1 Maceo, Santiago de Cuba ... 325•	
Regimiento no. 2 Agramonte, Camagüey ... 420•	
Regimiento no. 3 Leoncio Vidal, Santa Clara ... 415•	
Regimiento no. 4 Plácido, Matanzas ... 130•	
Regimiento no. 5 José Martí, La Habana ... 263•	
Regimiento no. 8 Rius Rivera, Pinar del Río ... 428•	
Regimiento no. 9 General Calixto García, Holguín ... 182•	
Regimiento no. 10 del Servicio Militar de Emergencia, Managua, La Ha-•	
bana ... 315
FAEC ... 266•	
Cuerpo de Ingeniería ... 313•	
Escuela de Cadetes ... 140•	
Regimiento no. 7 de Artillería Máximo Gómez ... 205•	
La suma de los graduados en las instituciones militares hacía un total de •	
3 402 reclutas. 
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Esbirros de la tiranía asesinan a Antonio Barrera Labrada —combatiente del Mo-•	
vimiento 26 de Julio— en el lugar conocido por La Puya, localidad que se halla entre 
Cueto y Mayarí, provincia de Oriente. 

Juan Emilio Colás —militante de la organización gubernamental PUR— es ulti-•	
mado a balazos en el barrio de Ramón de las Yaguas, provincia de Oriente. 

Miércoles, 7 de mayo
E•	 l Estado Mayor del Ejército hace un llamado a los miembros del Ejército Rebelde 

que deseen deponer las armas. En el documento, difundido ampliamente por los 
medios masivos de prensa, se afirma que se les respetará la vida y que podrán presen-
tarse ante autoridades de la Iglesia, de los puestos militares, alcaldes y congresistas.

El SIM envía hacia el vivac municipal a los detenidos Armando Hernández •	
Hernández, abogado domiciliado en calle C no. 657, Vedado; Armando Ballester 
Casals, vecino de Sanguily no. 206, reparto Nuevo Miraflores; Ramón Hernández 
Rodríguez, exsoldado residente en el reparto La Güinera; los hermanos Nicolás y 
Alejandro Fundora Marchena, vecinos de 10 de Octubre no. 1158; Pablo Gómez 
Rodríguez, residente de Enna no. 606, Luyanó; y José Lozano Rosales, exmiembro 
de la Policía Nacional con domicilio en C no. 220, Lawton. Todos están acusados 
ante el Tribunal de Urgencia de La Habana de pertenecer a distintas agrupaciones de 
corte insurreccionalista y de realizar actos de sabotajes en la capital. 

Luis Buch —participante en la reunión de Altos de Mompié, Sierra Maestra— se •	
entrevista con Armando Hart —preso en la cárcel provincial de Boniato en Orien-
te— y lo pone al tanto de lo tratado y acordado por la Dirección Nacional del 26 de 
Julio en tan importante reunión, efectuada el 3 de mayo de 1958.11

Jueves, 8 de mayo
El periódico madrileño •	 ABC reproduce unas declaraciones de Francisco Valdés Gó-

mez —consejero económico de la embajada de Cuba en España—, donde acusa a los re-
beldes lidereados por Fidel Castro de actuar bajo la influencia del comunismo internacio-
nal. El Diario de la Marina divulga en el país las declaraciones del diplomático cubano. 

 
El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— en-•	

comienda al teniente Orestes del Río viajar a EE. UU. y gestionar la adquisición de 

11 Luis María Buch Rodríguez: Gobierno revolucionario cubano: génesis y primeros pasos, Editorial de 
Ciencias Sociales, La Habana, 1999, p. 21.
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un avión para ser empleado en la transportación de material bélico hacia territorio 
rebelde. Al mismo tiempo, el oficial rebelde debe dejar organizada una vía aérea que 
no solo garantice el abastecimiento bélico, sino también la transportación de diri-
gentes del Movimiento 26 de Julio hacia las zonas liberadas.12

Gerardo Cano Cruz —candidato a concejal por el PUR— resulta muerto en un •	
atentado en Santiago de Cuba.

En contra de su proclamada política de “neutralidad” en el conflicto bélico cuba-•	
no, el gobierno de EE. UU. entrega, a través de la base naval de Guantánamo, 300 
cabezas de bombas al régimen de Batista, las que son transportadas por aviones de 
la FAEC. 

Según lo contemplado en el Plan FF (Fase Final o Fin de Fidel), 200 soldados del •	
regimiento no. 10 del Servicio Militar de Emergencia de La Habana llegan a la zona 
de operaciones en Oriente. 

Viernes, 9 de mayo 
Bajo la conducción de Ramón Grau San Martín, la dirigencia del PRC se reúne en •	

la residencia de este, sita en 5ta. Avenida y calle 14, reparto Miramar, La Habana, y 
acuerda iniciar la movilización electoral con vistas a los comicios generales del 3 de 
noviembre de 1958. 

Sábado, 10 de mayo 
Varios periódicos de circulación nacional reproducen el texto de volantes lanzados •	

por aviones de las FAEC sobre campos y montañas del país, con el propósito de que 
los combatientes revolucionarios depongan las armas y se entreguen. El documento 
precisa ante quienes deben presentarse los insurgentes.

La Policía apresa en el paradero de ómnibus de Mantilla, en La Habana, a los her-•	
manos Roberto Alberto y Eduardo Gabriel Ruiz Aboy, miembros de un comando 
del 26 de Julio. 

Milicianos lanzan cadenas sobre los cables del tendido eléctrico en distintos pun-•	
tos de Santiago de Cuba, lo que provoca la interrupción del servicio en varios lugares 
de la ciudad. 

12 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., pp. 28-29.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   159 30/10/2014   10:49:49



160

Rolando Dávila Rodríguez

En un mensaje escrito en Miramar del Pino, Sierra Maestra, el Comandante en •	
Jefe Fidel Castro le detalla a Celia Sánchez la ubicación de los pelotones del Ejército 
Rebelde para impedir, en lo posible, el avance del Ejército, una vez iniciada la ofen-
siva. Le recuerda que las gestiones para conseguir mercancías y otros útiles necesa-
rios deben mantenerse hasta el último momento. Además, le pide que haga llegar 
el mensaje al comandante Ernesto Che Guevara para que tenga conocimiento de la 
ubicación exacta de cada posición rebelde.13

Domingo, 11 de mayo 
Los cadáveres de los hermanos Roberto Alberto y Eduardo Gabriel Ruiz Aboy •	

son identificados por sus familiares en el Necrocomio de La Habana. Los cuerpos 
muestran numerosos impactos de balas y huellas visibles de haber sido sometidos a 
horribles torturas. 

Un comando del 26 de Julio tirotea un carro policiaco en la calzada de Jesús del •	
Monte, en La Habana, y hiere a dos de sus ocupantes. 

Lunes, 12 de mayo
En horas de la mañana, se realiza una reunión en el local del salón de sesiones de la •	

Caja de Retiro y Asistencia Social de La Habana, a la que asiste Andrés Rivero Agüe-
ro —candidato gubernamental a la presidencia de la República—, con el objetivo 
de coaccionar a los presidentes y empleados para que participen en la farsa electoral 
del 3 de noviembre. 

Un sargento de la Cuarta Estación de la Policía Nacional pierde la vida al ser ba-•	
leado por un comando del MR-26-7, en la esquina de San Lázaro y Campanario, en 
La Habana.

Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Acuerdo-Ley no. 16 dis-
pone que todos los trabajadores de empresas privadas, empleados o funcionarios 
públicos y miembros de las Fuerzas Armadas que padezcan incapacidad total o par-
cial para el trabajo a consecuencia de agresiones sufridas en el desempeño de sus 
funciones o labores y ejecutadas por perturbadores del orden público a partir del 1º 
de enero de 1953 y, en caso de muerte, sus causahabientes, tienen derecho a disfrutar 
en su cuantía máxima, cualquiera que fuera el tiempo de servicio y demás circuns-
tancias que concurran, de las jubilaciones, pensiones, indemnizaciones o seguros 

13 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   160 30/10/2014   10:49:49



161

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

que correspondan a las actividades que se encontraban desempeñando, a partir del 
momento en que se produjera la incapacidad o muerte de la víctima. Concede a los 
descendientes de las personas mencionadas un derecho preferente a obtener ingreso 
y becas en toda clase de instituciones pertenecientes al Estado. 

Radio Rebelde da conocer un parte militar firmado por el Comandante en Jefe •	
Fidel Castro, que comunica el movimiento de fuerzas del Ejército en varios puntos 
cercanos a la Sierra Maestra.

El pueblo de Cuba será informado detalle a detalle del curso de las opera-
ciones. Estamos en vísperas de la contienda más violenta que registra nues-
tra historia Republicana. La Dictadura, dejándose llevar por el optimismo 
cree que después del episodio de la huelga general va a encontrar desalen-
tadas a las huestas revolucionarias. Los que somos veteranos de 18 meses 
de desigual lucha, los que un día nos vimos con un puñado insignificante de 
hombres, apenas sin armas y sin balas; los que conocemos estas montañas 
como la palma de nuestras manos; los que sabemos con qué clase de hom-
bres contamos, el valor de cada combatiente y la pericia de cada comandante 
y capitán rebeldes nos sentimos tranquilos [...]14 

El comandante Belarmino Castilla Mas, Aníbal, al frente de la Columna 9 José Tey, •	
llega a Cupeyal, territorio perteneciente al Segundo Frente Oriental Frank País. El 
comandante Raúl Castro —jefe del frente— dispone que el grueso de los hombres 
de la columna refuerce los grupos guerrilleros que operan en el territorio y designa 
al comandante Aníbal, jefe de la región Sagua-Mayarí, al norte de la provincia de 
Oriente. 

Martes, 13 de mayo 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Acuerdo-Ley no. 21 que auto-

riza el empleo de 15 000 000 de pesos en la construcción, reparación y terminación 
de carreteras y caminos para usos militares o fines estratégicos. 

Carlos Bastida Argüello —periodista del rotativo ecuatoriano•	  El Telégrafo— es 
asesinado por agentes del BI en La Habana. Durante su estancia en la Sierra Maestra, 
Bastida Argüello entrevistó al Comandante en Jefe Fidel Castro y realizó varios tra-
bajos para Radio Rebelde. 

14 Ibídem.
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En la ciudad de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente, el Ejército captura y •	
asesina a los miembros del Movimiento 26 de Julio Luis Manuel Suárez y Cristino 
Barreda García.

En carta al Comandante en Jefe, Celia Sánchez le argumenta la importancia que •	
para ella tiene toda la documentación que guarda, por considerarla de gran valor 
para la futura historia de Cuba.

Recibí nota de William G.15 y me pide un acordeón para archivo de cartas, no-
tas, partes oficiales, etc., dime si tú lo has encargado de eso y le entregaste los 
papeles para enviarte yo todo lo que tengo y ponerle en conocimiento lo que 
tengo archivado con el Che en La Mesa; eso lo tengo bastante en orden. Se los 
iba a mandar esta tarde todos, pero el Che me ha dicho que espere. También 
en el archivo están los que tenían Raúl y Almeida. Ahí se guardan las cartas de 
Frank. Hay muchos papeles sin importancia hoy pero que para un futuro y para 
la historia serán de gran valor. Mi interés en esto ha sido que cuando se escriba 
esta historia sea lo que realmente es y no dejen estos papeles escribir historietas, 
nada prueba más que los documentos, por lo que todo importa después [...]16

Miércoles, 14 de mayo 
Con la finalidad de desmoralizar al Ejército Rebelde ante el pueblo, el Estado Mayor •	

del Ejército afirma, en un parte divulgado por los medios nacionales de prensa:

Un muerto y cinco heridos de la Fuerza Pública, quince bajas de los rebeldes 
fue el resultado de un encuentro en la zona de Casanova, Oriente, cuando 
un grupo de insurreccionales pretendió forzar el paso de alimentos para ami-
norar la escasez que evidentemente están sufriendo en las cuevas, montes y 
escondrijos en que se hallan guarecidos.17

Jueves, 15 de mayo 
El comandante del Ejército Rebelde Delio Gómez Ochoa arriba a La Habana para •	

desempeñar las funciones de delegado nacional de acción del MR-26-7. Gómez 
Ochoa había sido nombrado para ocupar ese cargo en la reunión de la Dirección 
Nacional celebrada en Altos de Mompié, Sierra Maestra, el 3 de mayo de 1958.18

15 William Gálvez Rodríguez.
16 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
17 Diario de la Marina, 14 de mayo de 1958, p. 1.
18 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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Anselmo Alliegro —presidente del Senado— pone en conocimiento de la prensa •	
que el gobierno ha solicitado la renovación del Estado de Emergencia en todo el 
territorio nacional por otros 45 días. Esta petición será considerada por ambos cuer-
pos legislativos tan pronto el Consejo de Ministros lo demande. 

Eusebio Mujal —secretario general de la CTC— manifiesta a un grupo de repor-•	
teros nacionales su malestar por la forma descortés y violenta con que fue recibido 
el vicepresidente de EE. UU., Richard Nixon, a su llegada a Caracas, Venezuela. El 
pueblo caraqueño no ocultó su descontento por la presencia del vicepresidente esta-
dounidense, a lo largo de su recorrido por la capital de ese país latinoamericano. 

Emilio Rivero Agüero —director general de propaganda de las oficinas de la •	
CPN— anuncia que en breve dará inicio la campaña política a favor de Andrés Rive-
ro Agüero, como candidato a la presidencia de la República en los comicios genera-
les de noviembre de 1958. 

Violeta Rodríguez Hernández, vecina de Tejar y 19, Lawton; Angela Gloria Valli-•	
na, domiciliada en avenida 67 no. 12207, Marianao; y Ana Cruz Maspons, residente 
en San Lázaro no. 663, son arrestadas por agentes del SIM, al encontrárseles propa-
ganda antigubernamental y bonos del Movimiento 26 de Julio para la recaudación 
de fondos.

Según con lo estipulado en el Plan FF (Fase Final o Fin de Fidel), el Estado Mayor •	
del Ejército cursa la orden al regimiento no. 3 Leoncio Vidal, de la Guardia Rural de 
Santa Clara, provincia de Las Villas, de trasladar tres compañías de fusileros hacia la 
zona de operaciones en la Sierra Maestra. 

Viernes, 16 de mayo 
En un parte del Estado Mayor del Ejército se hace saber a la población sobre un •	

encuentro ocurrido el 14 de mayo entre una patrulla móvil del Ejército y un grupo 
de rebeldes en La Ayuita, sierra Sagua-Baracoa, provincia de Oriente. Como es habi-
tual en los partes del alto mando militar, los “forajidos” son los que sufren la mayor 
cantidad de bajas, en esta ocasión 16, mientras la patrulla del Ejército solo reporta 
cuatro heridos. 

En horas de la noche, dos milicianos de la 3•	 a compañía del escuadrón Armando 
García disparan contra un soldado en la esquina de Corona y Trocha, en Santiago de 
Cuba. El militar cae herido de gravedad. Al mismo tiempo, dos integrantes de la 1a 
compañía del mismo escuadrón incendian la mueblería La Caridad. 
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Sábado, 17 de mayo 
D•	 esde Caracas, Venezuela, y a través de las estaciones radiales que mantienen tras-

misiones conjuntas con Radio Rebelde, Julius Dubois —periodista estadounidense 
y miembro de la SIP— solicita una entrevista al Comandante en Jefe Fidel Castro.19

Ecuador presenta una nota de protesta ante el gobierno de Cuba por el asesinato •	
de Carlos Bastida, periodista de El Telégrafo, de la ciudad de Guayaquil. Bastida ha-
bía sido ultimado a balazos por agentes del BI, el 13 de mayo en La Habana. 

El Buró de Prensa de la Policía Nacional informa oficialmente la muerte del perio-•	
dista de nacionalidad ecuatoriana Carlos Bastida Argüelles, ocurrida en el bar Ca-
chet de la calle Prado, entre Virtudes y Neptuno, La Habana, a manos de agentes del 
BI. Días antes, el periodista había retornado de la Sierra Maestra.

Jesús Cruz Zumaguero —miembro del Movimiento 26 de Julio— pierde la vida •	
en la intercepción de calle 118 y avenida 51, Marianao, La Habana. La Policía infor-
ma a los medios de prensa que Zumaguero fue sorprendido en los momentos en que 
se disponía a colocar una bomba en ese lugar. 

La Dirección Nacional del MRC celebra una reunión en Santiago de Cuba, la que •	
se extendería hasta el 20 de mayo. En el encuentro se abordan varios aspectos rela-
cionados con la lucha que libra el pueblo contra el régimen, entre ellos, el referido a 
la huelga del 9 de abril. Al respecto se señala:

El Directorio, después de un amplio análisis basado en los informes a su dis-
posición, ha estimado que el revés de la huelga puede atribuirse, más que a 
la habilidad y fuerza del adversario, a factores inherentes a los organismos 
revolucionarios. La falta de experiencia reciente en un tipo de hecho tan 
complejo como una huelga general, que no se ensayaba organizadamente en 
nuestro país desde el 1935; la forma sorpresiva en que fue convocada en la 
capital para asegurar sabotajes esenciales; fallos en la ejecución de aspectos 
fundamentales en el plan acordado; la carencia de algunos elementos indis-
pensables para mantenerla; la deficiente coordinación en algunas regiones 
de las diversas ramas del movimiento revolucionario fueron, entre otras, cau-
sas originarias del fracaso.20

19 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
20 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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El militante del MR-26-7 Gonzalo Falcón Rodríguez es asesinado por esbirros ba-•	
tistianos en Manatí, provincia de Oriente. 

En una nota a Fidel Castro, Celia Sánchez le informa del arribo a la Sierra Maestra •	
de dos jóvenes del MRC, uno de La Habana y otro de la ciudad de Camagüey, que 
desean entrevistarse con él. También le comunica haber recibido un mensaje de la 
Dirección Nacional del MR-26-7 que notifica la llegada a territorio rebelde de Mar-
celo Fernández y René Ramos Latour, el venidero 21 de mayo.21 

Domingo, 18 de mayo
La SIP hace pública en Nueva York su condena al asesinato en La Habana del pe-•	

riodista ecuatoriano y miembro de esta organización panamericana Carlos Bastida, 
perpetrado por agentes del BI. 

A los montes Los Huidores, cercanos al río Cauto, donde acampaba con su desta-•	
camento guerrillero el comandante Camilo Cienfuegos, llega Verónico Pérez —se-
cretario de organización del comité municipal del PSP en Victoria de Las Tunas—, 
quien es portador de una nota del comandante Raúl Castro —jefe del Segundo 
Frente Oriental Frank País— que dice:

Mayo 6/58 - 1 y 20 a. m.
Querido Camilo:
Aprovecho esta oportunidad para enviarte un saludo y ponerte en contac-
to con muchos amigos que tengo por esa zona, con los que podrías hacer 
contacto y ayudarse mutuamente en la gran tarea que todos los cubanos, sin 
distinciones de ninguna índole, tenemos por delante. Tendría que escribirte 
mucho para explicarte algo de lo que hemos hecho por acá. Verbalmente te 
harán llegar muchas informaciones sobre nuestro trabajo, espero de la misma 
forma recibir noticias tuyas. Sean muy prudentes.
Reciban todos los compañeros de esa, especialmente tú, un fuerte abrazo de 
tu hermano.

Raúl Castro Ruz22

Cerca de la casa de la familia Mompié, en la Sierra Maestra, el Comandante en •	
Jefe redacta una carta para Celia Sánchez, en la que le comenta que los periodistas, al 

21 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
22 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., p. 65.
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verse imposibilitados por la tiranía de llegar a la Sierra Maestra, utilizan con mayor 
frecuencia la vía de Radio Rebelde para concertar entrevistas con él. Fidel escribe a 
Celia que ayer Julius Dubois le solicitó, desde Caracas, una entrevista a través de la 
emisora radial.23

En un mensaje al médico Raúl Velazco —radicado en Manzanillo—, Celia Sánchez •	
le solicita con carácter urgente un equipo de anestesia y una lámpara de salón de opera-
ciones para ser instalados en uno de los hospitales construidos en territorio rebelde.24

En carta a Fidel Castro, Celia Sánchez lo pone al tanto de la requisa de ganado por •	
las patrullas rebeldes que operan en la zona de Pilón, costa sur de la provincia de 
Oriente.25 

Lunes, 19 de mayo
En carta escrita en La Habana y remitida a Luis Buch y Haydée Santamaría —coor-•	

dinador general y responsable de finanzas del Comité en el Exilio del Movimiento 26 
de Julio en Miami, respectivamente—, Faustino Pérez les informa que está enfrascado 
en la tarea de dejar todo en orden, antes de marchar hacia la Sierra Maestra, y que desde 
el 17 de mayo último se encuentran junto a él Marcelo Fernández —delegado de coor-
dinación nacional— y Enzo Infante, nuevo coordinador del MR-26-7 en la provincia 
de La Habana. 26

Gregorio Arlés Mañalich y Alberto Rodríguez Sarría,•	  el Morito —integrantes de 
comandos del 26 de Julio en La Habana— caen en poder de la Policía. El lugar de 
la detención pudo haber sido una habitación que compartían en la calle Virtudes. El 
cadáver de Arlés Mañalich aparece en un parque de Marianao, con varias perforacio-
nes de balas, y el del Morito nunca sería encontrado. 

Con la abierta intención de tildar de comunistas al Comandante en Jefe Fidel Castro •	
y a las fuerzas rebeldes bajo su mando, el Estado Mayor del Ejército miente desvergon-
zadamente en un parte difundido ampliamente por los medios nacionales de prensa: 

En las inmediaciones del Cobre, Oriente, en la loma La Caridad, después de 
una escaramuza sostenida por una patrulla móvil del Ejército con un grupo 

23 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
24 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
25 Ibídem.
26 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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de rebeldes, en días pasados, en el lugar ocupado por los alzados se encon-
traron casquillos de bala calibre 30, cuyas características y confección son de 
fabricación rusa.
La presencia de dichas municiones en los lugares por donde merodean los 
rebeldes es la mejor confirmación de sus nexos comunistas.27

Elpidio García —fiscal del Tribunal Supremo de Justicia— entrega a la Sala Es-•	
pecial de Gobierno sus conclusiones en el trámite de los expedientes de separación 
seguidos contra Alfredo Herrera Estrada, Juan Expósito y Fernando Álvarez Tabío, 
presidentes de salas de la Audiencia de La Habana, y Enrique Hart Ramírez, ma-
gistrado de lo civil. A este último se le imputan actividades terroristas que el fiscal 
mantenía en sus cargos acusatorios; y en cuanto a los otros, se les acusa de haber 
promovido un escrito al Tribunal Supremo, en reclamo de medidas que garantizaran 
la buena marcha de la administración de justicia en el país. 

Una compañía de fusileros del regimiento no. 3 Leoncio Vidal, de la Guardia Rural •	
de Santa Clara, es aerotransportada desde Cienfuegos, provincia de Las Villas, hacia 
la zona de operaciones en la Sierra Maestra. 

Martes, 20 de mayo 
Una segunda compañía de fusileros del regimiento no. 3 Leoncio Vidal, de la •	

Guardia Rural de Santa Clara, parte del aeropuerto de Cienfuegos hacia la zona de 
operaciones en la Sierra Maestra.

En circular a los ganaderos de la provincia de Camagüey, el Comandante en Jefe •	
Fidel Castro comunica la extensión de las acciones bélicas del Ejército Rebelde hacia 
el territorio de esta provincia y, por tanto, la necesidad de implantar un impuesto de 
guerra: 

Tropas regulares de nuestro Ejército Revolucionario van a invadir la Provin-
cia de Camagüey. Ya las primeras patrullas de exploración han cruzado entre 
las dos provincias y se mueven en ese territorio.
La lucha revolucionaria, que hubiéramos deseado ver concluida con el me-
nor derramamiento de sangre, nos vemos obligados a extenderla militarmen-
te a todo el país, en razón de que este minuto exige de nosotros mayores 
sacrificios. Nuestro Ejército se ha impuesto la tarea de invadir y ocupar pau-
latinamente todo el territorio nacional.

27 Diario de la Marina, 19 de mayo de 1958, p. 1.
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Al llegar la guerra a esa provincia deseamos que su población y su economía 
sufran lo menos posible. Ello depende en gran parte de los recursos con que 
podamos contar. Cuando se dispone de fondos suficientes para equipar, mo-
vilizar y sostener las columnas revolucionarias, el paso es más rápido y los 
trastornos mínimos.
Hemos acordado, pues, solicitar de ese sector, el aporte de un millón de pe-
sos, que dividido entre todos sus componentes equivale a menos del 1 % del 
valor del ganado.
Es muy modesto lo que se solicita, si se piensa que a la dictadura se ven obli-
gados de pasarle todos los años cantidades mayores en impuestos, con los 
cuales mantienen sobre el pueblo un terror sangriento; y sobre todo, si se 
considera la sangre joven que se está derramando que bien merece la patria 
ese pequeño sacrificio.
Sabemos las simpatías que nuestro Movimiento goza entre los ganaderos ca-
magüeyanos y la ayuda que han estado siempre dispuestos a brindarle. Pero 
en este caso nos dirigimos a todos sin excepción, aún aquellos que política-
mente no simpaticen con nosotros, puesto que es en interés de toda la clase 
que debe actuar con solidaridad e inteligencia, ante la realidad de una con-
tienda armada que no es posible desconocer ni evitar.
Hemos designado para esta gestión a una persona conocida por muchos de 
ustedes y de absoluta honradez, que será encargada de recibir la donación 
[y] que tiene instrucciones de tramitar este asunto con toda urgencia, dis-
creción y método tal que nadie pueda correr riesgo alguno de represión por 
parte de la tiranía.
Por nuestra parte ofrecemos a los ganaderos de esa provincia la seguridad de 
que nuestro Ejército cuidará de que sus reses sean respetadas.
Esperamos que esta comunicación que suscribo en nombre de el ideal por 
[el] que luchamos encuentre rápida acogida en el tradicional patriotismo de 
los hombres más representativos de esa provincia.28

Miércoles, 21 de mayo 
Los presos políticos de la cárcel provincial de Camagüey se declaran en huelga de •	

hambre en demanda de mejores condiciones en el establecimiento penal y un trato 
más justo de los guardias.

En un parte de la Comandancia General del Ejército Rebelde, dado a conocer al •	
pueblo por Radio Rebelde, se desmiente la información ofrecida por el Estado Mayor 

28 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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del Ejército sobre el hallazgo de casquillos de proyectiles de fabricación rusa en la 
zona de El Cobre, provincia de Oriente, y se destaca: “Las balas que usamos nosotros 
son norteamericanas que le hemos arrebatado a las tropas mercenarias de la tiranía, 
que sí reciben armas del extranjero, que sí tienen casquillos de Trujillo, de Somoza 
y de los Estados Unidos. Ningún país extranjero tiene derecho a inmiscuirse en los 
asuntos de Cuba: ni Rusia, ni los Estados Unidos [...]”.29

En carta escrita en la cárcel provincial de Boniato, Oriente, para Haydée Santa-•	
maría —delegada del MR-26-7 y responsable de finanzas de su Comité en el Exilio, 
asentada en Miami—, Armando Hart deja constancia de su oposición a cualquier 
tipo de contacto con el exmandatario cubano Carlos Prío y le pide que así lo haga 
saber al resto de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio.30

Jueves, 22 de mayo 
Cerca de la medianoche, milicianos de la 3•	 a compañía del escuadrón Armando 

García ajustician a un miembro del grupo paramilitar Tigres de Masferrer, en el re-
parto santiaguero de Altamira. 

Radio Rebelde difunde un parte de la Comandancia General del Ejército Rebelde •	
que da a conocer de nuevas concentraciones de tropas en puntos cercanos a la Sierra 
Maestra y de la llegada a Bayamo —sede del cuartel general del Ejército— de 30 
helicópteros procedentes de La Habana. Además, denuncia los actos de vandalismo 
perpetrados por los militares contra la población campesina de la zona. 31

Viernes, 23 de mayo 
René Ramos Latour redacta en La Habana una carta al Comandante en Jefe Fidel •	

Castro para informarle sobre el recorrido que ha hecho por el país en unión del co-
mandante Delio Gómez Ochoa, con el objetivo de presentarlo a los coordinadores 
provinciales como delegado de acción del Ejecutivo Nacional del MR-26-7, así como 
de la situación que presenta la organización en las provincias occidentales.

[…] A mi regreso de Santiago me encontré con Ochoa y emprendimos viaje 
hacia acá. Estuvimos en Pinar del Río y hablamos también con los responsa-
bles de Matanzas. Ahora salimos para Las Villas. Cuando vaya te haré un am-
plio informe de la situación del Movimiento en todo el país. Las provincias 

29 Ibídem.
30 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
31 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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occidentales están bastante mal, pero creo que existen condiciones para le-
vantarlas. Hay que enviar cuanto antes a Suñol para Pinar para que se haga 
cargo de unas cuantas Patrullas que pueden operar allí con facilidad. Lo que 
han hecho Juan Palacios, Suárez y la gente que vino de México no tiene per-
dón. Tenían en sus manos un equipo formidable y no han disparado un tiro 
para defenderlo. Creo que de eso solo se ha salvado una pequeñísima parte y 
hay que evitar que se pierda también improductivamente, y la mejor manera 
de lograrlo es poniendo esas armas en manos de hombres que combatan de 
verdad con ellas. Le hemos ordenado a todos que suban para la Sierra y allí 
los juzgaremos.
Ochoa no quiere soltarme, pero creo que después que visitemos Las Villas ya 
lo dejaré solo. Creo que radicando por acá Ochoa va a realizar una gran labor. 
He observado que tiene capacidad y carácter para enfrentarse a los proble-
mas […]32  

La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 1636, a través del 
cual se asciende al grado de teniente coronel para el Servicio Militar de Emergencia 
al comandante del Ejército Merob Sosa García. 

Cuatro milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz desarman a •	
los soldados que custodian un polvorín en la calle Camino de la Laguna, Santiago de 
Cuba; pero tienen que batirse a tiros con dos de ellos a los que dan muerte. Este con-
tratiempo provoca que acudan al lugar refuerzos y se genere un encuentro armado 
en el que pierden la vida tres soldados más y el miliciano Juan Fernández Batista.

Casi al mismo tiempo, milicianos de esa compañía desarman a un cabo y a un sol-
dado en el reparto Veguita de Galo. Los militares mueren al ofrecer resistencia. 

En una nota a Julio Martínez Páez, Celia Sánchez le comunica que está en espera •	
de una vía segura para enviarlo a Manzanillo y que pueda ser atendido por un esto-
matólogo. Al final del escrito dice en tono jocoso al médico: “Imposible que salga 
ahora pues estoy evitando que en vez de perder un diente los pierda todos”.33

El comandante Ernesto •	 Che Guevara —jefe de la columna no. 4— redacta una 
carta al capitán Orlando Lara —jefe de una patrulla rebelde que opera en los llanos 
del Cauto—, donde lo critica fuertemente por su actuación anárquica, al no tener en 

32 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
33 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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cuenta la jefatura del comandante Camilo Cienfuegos en la zona y le señala cuáles 
han sido los errores cometidos:

a) Las dos mil balas, que fueron de más, fueron ocupadas por ti y de ellas solo 
entregaste a Camilo 500, en calidad de “préstamo”, desconociendo la supe-
rior jerarquía de tu jefe y ocultándole la forma en que se consiguieron.

b) Tu actitud inconsulta con respecto a Camilo en el asunto de Camagüey, 
pese a que tienes el descargo de haber recibido órdenes anteriores.  

c) Tu actitud de desconocimiento de toda autoridad, estableciendo tu pro-
pio delegado en Camagüey, con un sueldo que es una barbaridad sencilla-
mente, pues con esa cantidad viven 10 soldados revolucionarios.

d) Tu actitud inconsulta, poniendo impuestos que pueden alterar, y de hecho 
alteran nuestros planes impositivos. Cuando se pide dinero, debe hacerse 
invocando la necesidad, estrechez, etc. de la tropa no cobrando cantidades 
en concepto impositivo.34

Sábado, 24 de mayo
El presidente Fulgencio Batista solicita en un mensaje al Congreso de la República •	

la prolongación por 45 días más del Estado de Emergencia Nacional. 

Los transformadores encargados de suministrar electricidad a Santiago de Cuba, •	
El Cobre y Contramaestre son dinamitados por milicianos de la 2a compañía del es-
cuadrón Hermanos Díaz, por lo que quedan sin energía eléctrica estas importantes 
zonas urbanas de la provincia de Oriente. 

En mensaje a la dirección provincial del MR-26-7 en Camagüey, el Comandante •	
en Jefe comunica que hacia esa provincia marcha el combatiente Francisco Osorio en 
cumplimiento de una misión encomendada por la Comandancia General del Ejérci-
to Rebelde y que se le debe hacer entrega de la cantidad de 50 pesos para gastos.35 

El alto mando militar pone en marcha el denominado Plan FF (Fase Final o Fin •	
de Fidel), con el que se inicia la gran Ofensiva de Verano contra las posiciones del 
Ejército Rebelde en territorio de la Sierra Maestra. El enemigo comienza sus ataques 
en dos direcciones principales: Minas de Bueycito-Santo Domingo y Estrada Palma-
Las Mercedes. 

34 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
35 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   171 30/10/2014   10:49:50



172

Rolando Dávila Rodríguez

Queda instituida la Orden al Mérito Revolucionario Legión de Honor Frank País •	
en el Segundo Frente Oriental Frank País del Ejército Rebelde. 

Domingo, 25 de mayo 
Ante el comienzo de la ofensiva del Ejército contra las posiciones rebeldes en la •	

Sierra Maestra, se celebra en Vegas de Jibacoa, presidida por el Comandante en Jefe 
Fidel Castro, una asamblea con los cosecheros de café de la zona y de barrios cerca-
nos para analizar las medidas que garanticen el cultivo del aromático grano, así como 
otras actividades económicas. 

En la finca La Vuelta, cerca de Bayamo, provincia de Oriente, el comandante Ca-•	
milo Cienfuegos redacta una carta para Fidel Castro, en la que resume las principales 
acciones militares desde su llegada a los llanos del Cauto, al frente de un destacamen-
to guerrillero.

En cuanto a la actuación en la zona del capitán rebelde Orlando Lara, Camilo 
expresa:

A Lara no lo tenía bajo mi mando directamente, me enseñó el ascenso y la 
orden suya de partir para Camagüey el día 1º de este mes, donde usted hace 
constar que él recibirá órdenes directamente de esa Comandancia, no hemos 
tenido problemas, al contrario, tiene bien organizado el barrio de Cauto el 
Paso [...] 
[...] Con algunos consejos, Lara llegará a ser uno de los hombres más útiles. 
En algunas cosas estará equivocado. Si lo pone bajo mi mando hágaselo saber 
o deme una nota. Fíjese en las órdenes que le dio y verá que lo pone a trabajar 
fuera de mi mando, además yo esperaba que él saliera para Camagüey. Estan-
do él allá, no tendremos problemas. Creo aquí tampoco lo tenemos, aunque 
a él no le gusta mucho recibir órdenes.36

Luego Camilo hace saber al Comandante en Jefe que en esos momentos está enfras-
cado en la reorganización del Movimiento 26 de Julio en la ciudad de Las Tunas. 

En cuanto a la designación del comandante Delio Gómez Ochoa como delegado 
nacional de acción, Camilo dice a Fidel:

Mucho me alegra saber que Ochoa baja a ocuparse de la dirección. Él, por ser 
un viejo luchador en la Sierra, conoce de nuestras necesidades y las grandes 
cosas que hay que hacer en los pueblos, pues no se está haciendo nada. Den-

36 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., p. 71.
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tro de poco hará dos meses que estoy por aquí y solo he recibido $800.00; 
como recibir, he recibido quejas, protestas, llantos y una tonga de dificulta-
des más, que maldita sea la utilidad que prestan a la Revolución.37

En la finca La Vuelta, el comandante Camilo Cienfuegos escribe un mensaje de •	
felicitación al capitán Delio Gómez Ochoa, por su ascenso al grado de comandante 
y designación como delegado nacional de acción del MR-26-7.

Compañero Ochoa, mil felicitaciones por tu merecido ascenso y por ocupar 
puesto de tanta responsabilidad, sabemos los que te conocemos que rendirás 
a cabalidad todo tu cometido.
El portador tú lo conoces, Ramón López, Nené, él te explicará el objeto de su 
viaje y puedes emplearlo en cualquier cosa.
Aquí estamos tratando de hacer todo lo posible por acelerar la caída del tira-
no y evitar concentren todas las fuerzas contra la Sierra.
Me imagino tus hombres, principalmente Aniceto, hayan llorado amarga-
mente vuestra separación.
Tómate interés con los uniformes.
Abrazos.

Camilo38

El alto mando militar pone en ejecución la primera fase de su ofensiva contra el •	
Ejército Rebelde. Desde su base de operaciones en Cerro Pelado, el batallón 17 re-
forzado con la compañía 81 del batallón 20 —al mando del comandante Pablo Cor-
zo Izaguirre— avanza hacia Las Mercedes.

 Lunes, 26 de mayo 
En su condición de Comandante en Jefe del Ejército Rebelde y de las Milicias •	

Nacionales y secretario general del ejecutivo del MR-26-7, Fidel Castro firma en la 
Sierra Maestra el documento que designa al comandante Delio Gómez Ochoa dele-
gado nacional de acción.

Hago constar que el Movimiento 26 de Julio ha designado Delegado Nacio-
nal de Acción al compañero Delio Gómez Ochoa.
Al hacer esta designación, considerando la necesidad de llevar a cabo ciertos 
cambios en los cuadros de nuestra organización, se ha tenido en cuenta la 

37 Ibídem., p. 72.
38 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 174.
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capacidad y el valor del compañero Ochoa, que se ha ganado el reconoci-
miento de todos nosotros por sus méritos, durante un año de campaña en la 
columna no. 1, Frente de la Sierra Maestra, donde alcanzó con su participa-
ción destacada en diez combates el grado de Comandante.
No obstante contar el Movimiento con numerosos valores revolucionarios 
probados en la Acción, la designación de un Comandante de nuestras fuer-
zas, que significa para nosotros un sacrificio desde el punto de vista militar, 
obedece al propósito de utilizar la experiencia de nuestras campañas mili-
tares en el desarrollo de una estrategia nueva de lucha en todo el territorio 
nacional. Se persigue también el fin de lograr una absoluta identificación 
entre los compañeros de las Fuerzas de Milicias y las Fuerzas de Operacio-
nes del Movimiento 26 de Julio, coincidiendo con el establecimiento de 
un estado mayor común para planear y dirigir la acción de todas nuestras 
fuerzas militares.
Las responsabilidades contraídas con la patria exigen en este instante difí-
cil un esfuerzo supremo, estrecho y fraternalmente unido de todos nosotros 
para que no sea inútil el sacrificio de los que han caído. 
Mientras en los frentes de combate nuestras fuerzas se disponen a resistir 
resueltamente el poderío militar de la Dictadura, el Movimiento 26 de Julio 
debe reestructurar sus cuadros y prepararse urgentemente para el instante en 
que lancemos nuestras columnas de nuevo a la ofensiva.
No vacilaremos ante los mayores sacrificios, confiados en que nuestros com-
pañeros sabrán corresponder al esfuerzo que nos disponemos hacer.

Fidel Castro Ruz
Comandante Jefe de Estado Mayor 
y Secretario G. del Ejecutivo 
del Movimiento 26 de Julio.39

Ante la ineficiencia de las direcciones del MR-26-7 en Bayamo, Holguín y Victo-•	
ria de Las Tunas, el comandante Camilo Cienfuegos le encarga al capitán Osvaldo 
Herrera González la tarea de reestructurar la organización revolucionaria en estas 
tres ciudades orientales. 

Martes, 27 de mayo
Desde la finca La Vuelta, próxima a Bayamo, el comandante Camilo Cienfuegos •	

envía un mensaje de felicitación —fechado el 25 de mayo— a Delio Gómez Ochoa 

39 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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por su ascenso al grado de comandante del Ejército Rebelde y su designación como 
delegado nacional de acción del MR-26-7. 

Miércoles, 28 de mayo
El Comandante en Jefe redacta un mensaje para el responsable de acción del Mo-•	

vimiento 26 de Julio en Bayamo, en el cual le comunica que desde ese momento 
queda bajo las órdenes directas del comandante Camilo Cienfuegos.40

Con el avance de las tropas desde Cuneira en dirección a Marcos Sánchez y La •	
Lima, el Ejército comienza la ofensiva sobre el territorio ocupado por fuerzas del 
Segundo Frente Oriental Frank País. El objetivo es llegar a El Aguacate, lugar donde 
radica la comandancia central del frente.

Por Radio Rebelde es leído un comunicado, firmado por el Comandante en Jefe •	
Fidel Castro, en el que se refutan las desafiantes palabras de Batista, en cuanto a que 
la farsa electoral tendrá lugar de cualquier manera. El máximo jefe revolucionario 
afirma en el documento: “Pero en Oriente, aseguramos que no habrán elecciones 
en ningún colegio, ni aunque los colegios sean situados en el Cuartel Moncada. No 
habrán elecciones, por tanto, ni en Oriente, ni en muchas otras provincias”.41

Jueves, 29 de mayo
Procedente de Miami, aterriza en Manacas, lugar cercano a La Plata, un avión Cessna •	

piloteado por Pedro Díaz Lanz, en el cual viene Carlos Franqui. La aeronave transpor-
ta, además, un cargamento de armas enviado por el Movimiento 26 de Julio en el exilio, 
consistente en 20 000 proyectiles calibre 30,06; fulminantes eléctricos para minas; 30 
carabinas italianas con su parque; un fusil Garand, y proyectiles para carabina M-1.42

En una nota a Celia Sánchez, Fidel Castro le manifiesta haber recibido el día anterior •	
un mensaje cifrado desde Venezuela y que está en espera de otro. Que manda al coman-
dante Ernesto Che Guevara el mensaje y el libro para que lo descifre con urgencia.43

Desde su base de operaciones en Minas de Bueycito, el batallón 11 —a las órde-•	
nes del teniente coronel Ángel Sánchez Mosquera— comienza su avance hacia el 

40 Ibídem.
41 Ibídem.
42 Fidel Castro Ruz: Ob. cit , p. 70; Luis María Buch Rodríguez: Más allá de los códigos, ob. cit.,  

pp. 154-156. 
43 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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interior de la Sierra Maestra y choca en El Macío con una emboscada tendida por el 
capitán Guillermo García. Luego de un fuerte enfrentamiento, el capitán rebelde y 
sus hombres se repliegan ante la superioridad en armas y hombres del enemigo. 

Radio Rebelde desmiente los últimos partes del Estado Mayor del Ejército, en los •	
cuales se afirma que los rebeldes han sufrido cuantiosas bajas en los encuentros con 
las fuerzas militares.

En el comunicado de la Comandancia General del Ejército Rebelde, que recoge 
las acciones armadas de los últimos días, se destaca:

[...] El combate más importante que se ha efectuado fue el de las cercanías 
de Las Mercedes, en donde nuestras fuerzas solo han tenido en los cuatro 
días de combate un herido leve. Sin embargo, las bajas del enemigo, aunque 
no han podido calcularse, se estima conservadoramente que pasan de 80 
soldados muertos, esto sin embargo, en una simple conjetura, no podemos 
afirmarlo como cosa comprobada.44

Combatientes de la compañía D Oscar Renedo Pubillones, del Segundo Frente •	
Oriental Frank País —al mando del capitán Manuel Fajardo Sotomayor—, toman 
la planta abastecedora de agua de la ciudad de Guantánamo. Asimismo, comienzan 
acciones de hostigamiento sobre el puesto de la Guardia Rural del central azucarero 
Isabel, lo que obliga a su guarnición a marcharse hacia la instalación fabril azucarera 
San Antonio. 

Efectivos de la compañía A Otto Parellada y de la compañía móvil de la columna •	
no. 9 Antonio Guiteras —pertenecientes al Segundo Frente Oriental Frank País 
y bajo el mando del capitán Antonio Enrique Lussón— asaltan el pequeño cuar-
tel de la Guardia Rural en Minas de Ocujal y ocupan armas y distintos tipos de 
vehículos automotores. En la acción se le ocasiona al enemigo dos muertos y tres 
heridos. 

Viernes, 30 de mayo 
Agentes del BI secuestran en Ciudad México al exiliado político cubano Cándido •	

de la Torre Herrera y lo trasladan por vía aérea hacia La Habana. Durante 10 días, De 
la Torre es torturado en busca de alguna información, en la sede de ese temido órga-
no represivo de la tiranía batistiana. Por gestiones directas del gobierno mexicano, el 
exiliado político cubano logra retornar al país azteca.

44 Ibídem.
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En el área de monte conocida por La Jutía, en los llanos del Cauto, el comandante •	
Camilo Cienfuegos se entrevista con Rafael Arteaga —dirigente del Movimiento 26 
de Julio en la ciudad de Victoria de Las Tunas— y con el miembro de esa organiza-
ción Enrique Soto. El comandante rebelde designa a Soto responsable de acción en 
el territorio tunero. 

Sábado, 31 de mayo 
En carta redactada en Santiago de Cuba para el comandante Delio Gómez •	

Ochoa, Marcos —delegado nacional de acción del Movimiento 26 de Julio radi-
cado en la capital—, René Ramos Latour —miembro del ejecutivo nacional de 
esa organización— comunica haber mandado a dos hombres (uno de nacionali-
dad estadounidense) para que se entrevisten con él, porque dicen tener un plan 
para traer armas desde el extranjero. Ramos Latour aclara a Gómez Ochoa que  
el proyecto costará 2 000 pesos, cantidad que deberá aportar el MR-26-7, ya que el 
Comandante en Jefe Fidel Castro ha ordenado que todo lo recaudado en el exilio 
le sea entregado a Ricardo Lorié —responsable del abastecimiento bélico del Ejér-
cito Rebelde desde el exterior—. Le informa, además, que piensa estar en la Sierra 
Maestra dentro de dos días.45

Ante la gran ofensiva militar contra la Sierra Maestra, Radio Rebelde trasmite un •	
llamado a los médicos cubanos en reclamo de ayuda profesional.

La ofensiva militar de la tiranía ha comenzado violentamente en un gran 
frente de 200 kilómetros. El tronar de los cañones, los bombardeos de la avia-
ción, las descargas de los fusiles y los morteros estremecen las montañas de 
Oriente, donde el Ejército Rebelde pelea palmo a palmo contra miles de sol-
dados de Batista. Necesitamos médicos urgentemente, especialmente 
cirujanos. Cada columna rebelde requiere tres médicos por lo menos. Ya son 
muchas nuestras columnas. Casi siempre la vida de un herido depende de la 
presencia inmediata de un médico.46

Mayo (sin precisión en los días)
Reynol González es designado coordinador del MR-26-7 en la ciudad de Sancti •	

Spíritus, provincia de Las Villas.47

45 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
46 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 177.
47 Esperanza Muro García y María A. Jiménez Margolles: Ob. cit. (material inédito).
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A mediados de mes, René Ramos Latour parte desde Santiago de Cuba, en unión •	
del comandante Delio Gómez Ochoa, con el objetivo de informar a los coordinado-
res provinciales del Movimiento 26 de Julio de los acuerdos tomados por la Direc-
ción Nacional en la reunión de Mompié y presentar a Gómez Ochoa como delegado 
de acción del Ejecutivo Nacional.48

48 Judas M. Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: Ob. cit., p. 281.
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Domingo, 1º de junio 
Por la noche, milicianos de la 1•	 a compañía del escuadrón Hermanos Díaz lanzan 

una granada de mano contra dos soldados en el parque infantil Mariana de la Torre, 
de Santiago de Cuba, lo que provoca graves heridas a los militares. 

En cumplimiento de uno de los acuerdos tomados por la Dirección Nacional del •	
MR-26-7 en la reunión de Altos de Mompié, René Ramos Latour parte de Santiago 
de Cuba rumbo a la Sierra Maestra.1

Combatientes de la compañía E Ciro Frías Cabrera, del Segundo Frente Oriental •	
Frank País —bajo las órdenes del capitán Félix Pena—, atacan el cuartel de la Guar-
dia Rural del central azucarero San Antonio de Redó, en Guantánamo. Durante las 
acciones, los rebeldes derriban una aeronave que ametrallaba el área. 

Lunes, 2 de junio 
Al frente de un grupo de agentes policiacos, el comandante Esteban Ventura •	

apresa en horas de la madrugada en la clínica Miramar a un combatiente herido 
del DR-13 de Marzo y lo conduce hacia la Quinta Estación de la Policía Nacional. 
Junto al joven revolucionario son traslados el médico que lo atendía y un compa-
ñero que lo cuidaba. 

El boletín •	 Acción —órgano clandestino del Movimiento 26 de Julio destinado al 
sector de la juventud— publica un escrito dirigido a los médicos, en el que se recla-
ma su ayuda profesional en la lucha contra la tiranía.

El mensajero Misail Machado pierde la vida al ser sorprendido y combatir contra •	
una patrulla del Ejército en El Macío. Es la primera baja mortal de los rebeldes en la 
ofensiva del régimen contra la Sierra Maestra.2

1 Judas M. Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas. Ob. cit. p. 286.
2 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 88.

JUNIO
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Martes, 3 de junio
En carta enviada a Miami para Alonso Hidalgo Barrios, Bebo —responsable de •	

abastecimiento bélico del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio—, el Co-
mandante en Jefe Fidel Castro le precisa que su responsabilidad mayor es la adqui-
sición de armas para avituallar a las milicias urbanas que operan en La Habana y en 
las capitales provinciales.3

Celia Sánchez comunica en una nota al capitán Evelio Laferté —director de la •	
Escuela de Reclutas del Ejército Rebelde— que de parte del Comandante en Jefe le 
manda unos escopetones para guardarlos en la escuela, con vistas a exponerlos en un 
museo cuando la revolución triunfe.4

Miércoles, 4 de junio 
Un almacén, situado en la intercepción de Lorraine y Habana, Santiago de Cuba, •	

es incendiado por milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz, con 
la pérdida de miles de sacos de azúcar. 

Combatientes de la compañía A Otto Parellada del Segundo Frente Oriental Frank •	
País —al mando del teniente Antonio Enrique Lussón— se enfrentan en La Zanja al 
escuadrón de la Guardia Rural de Mayarí. Durante el tiempo que duran las acciones 
combativas, la FAEC no deja de bombardear y ametrallar la zona. No obstante, el 
enemigo se ve obligado a retornar a Mayarí.  

Jueves, 5 de junio 
Al quedar evidenciada una vez más la ayuda militar estadounidense al régimen •	

batistiano, Fidel Castro redacta una nota a Celia Sánchez donde expone, con clara 
visión de futuro, la lucha que libraría contra el poderoso “vecino del norte”: “Al ver 
los cohetes que tiraron en casa de Mario, me he jurado que los americanos van a pa-
gar bien caro lo que están haciendo. Cuando esta guerra se acabe empezará para mí 
una guerra mucho más larga y grande: la guerra que voy a echar contra ellos. Me doy 
cuenta que ese va a ser mi destino verdadero”.5

A la zona de El Naranjo, provincia de Oriente, arriban Luis Ballestero, Alfredo •	
Núñez —boticario del pueblo— y tres jóvenes simpatizantes con la causa revo-
lucionaria, para contactar con el comandante Camilo Cienfuegos y conocer las 

3 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
4 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
5 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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necesidades de la tropa. Concluida la entrevista, Camilo designa a Núñez coordi-
nador del Movimiento 26 de Julio en San Germán y a José Vilaseca responsable 
de acción. 

Viernes, 6 de junio 
Milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz dan fuego a un depó-•	

sito de aceite en la esquina de Frías y Yarine, reparto santiaguero de San Pedrito. 

Marcelo Fernández —delegado de la coordinación nacional del Movimiento 26 •	
de Julio— redacta una carta en Santiago de Cuba para el Comandante en Jefe, en la 
cual le reseña su reciente recorrido por el país, los contactos sostenidos con cuadros 
de la organización y las precisiones realizadas con ellos, en relación con aspectos tra-
tados en la reunión de la Dirección Nacional en Altos de Mompié. Le dice también 
que todos los compañeros están preocupados por la ofensiva del Ejército contra la 
Sierra Maestra, que se mantienen al tanto de las acciones bélicas a través de Radio 
Rebelde y se esfuerzan al máximo en la recaudación de fondos para la compra armas, 
con el fin hacerlas llegar lo antes posible a las montañas orientales.

Asimismo, Marcelo informa que Batista trata de aparentar un clima de normalidad 
en el país; mientras Ramón Grau San Martín y Carlos Márquez Sterling se dedican a 
hacerle el juego con su llamada oposición.

Al describir la situación en el exilio, Marcelo destaca que, por cartas recibidas, 
aprecia que se mantienen las discrepancias con Mario Llerena —presidente del Co-
mité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio—, al que se le acusa de: “a) tener 2 
guarda espaldas [sic], b) asignarse un sueldo de $350; c) mantener pugnas con casi 
todos los compañeros; d) subestimar y sabotear a Urrutia”.6

Antes de finalizar su carta, Marcelo aborda el tema de la unidad con las organiza-
ciones oposicionistas y la necesidad de constituir un gobierno provisional:

El Directorio Revolucionario publicó a raíz de la Huelga un manifiesto de 10 
puntos, enjuiciando dicho proceso, atacándonos y diciendo que quieren la 
unidad [...]
Este sentimiento de “unidad” (como palabra mágica) se está extendiendo en 
todo el país, aún dentro de nuestra militancia. Hay que adoptar una postura 
al respecto, se nos pide definición.
Creo que lo más inteligente es lo que conversamos en la última reunión. Cons-
tituir el Gobierno Provisional en la Sierra Maestra, con Urrutia de Presidente, 
y pedir status de beligerancia a las naciones amigas Latinoamericanas. Esto 

6 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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pondría a las demás organizaciones oposicionistas en un dilema: o apoyan 
ese Gobierno, nombrando incluso delegados o representantes (y entonces 
ya logramos la unidad) o se niegan a ello, lo que los pondría en evidencia.7

El Comandante en Jefe Fidel Castro informa en una carta a Ricardo Lorié —dele-•	
gado bélico en el exterior— sobre el estado del material de guerra que arribó recien-
temente en un avión procedente de Miami. 

De lo recibido llegó una carabina italiana sin cerrojo, pero inmediatamente 
sirvió de repuesto a otra a la que se le rompió el muelle del elevador mientras 
se estaba probando, y un Garand al que le faltaba la aguja, pero que se arregló 
usando la pieza de uno viejo y descompuesto que andaba por ahí [...]
Las balas de M-1 vinieron muy bien, pues solo tenía 189 de reserva y los 
fusiles M-1 estaban en 100.8

Combatientes del Primer Frente José Martí del Ejército Rebelde —a las órdenes •	
de los capitanes Raúl Castro Mercader y Alfonso Zayas— obstaculizan en Altos del 
Moro y El Gurugú el avance del batallón 17 hacia la zona de San Lorenzo, Sierra 
Maestra. 

Sábado, 7 de junio
Resistencia•	  —órgano clandestino del MRC— reproduce un artículo del Miami 

Herald que analiza la ofensiva militar iniciada por el régimen contra las posiciones 
rebeldes en la Sierra Maestra y la califica como la mayor operación militar que haya 
visto América Latina en los últimos 60 años.

Las instituciones cívicas de Bayamo hacen una exhortación a los considerados •	
fuera de la ley para que se acojan al plan de paz anunciado por el gobierno. 

En carta escrita en la Sierra Maestra a•	  Mariela (nuevo seudónimo de Vilma Espín), 
René Ramos Latour patentiza la alegría experimentada por la llegada al campamento 
rebelde de su esposa y un grupo de compañeros del 26 de Julio que, además, traen al-
gunas armas. Pero advierte a Vilma que esto no puede repetirse, debido al peligro que 
representa la subida a la Sierra Maestra de personas no armadas y desprovistas de ropa 
apropiada para poder soportar las difíciles condiciones de vida en las montañas.9

7 Ibídem.
8 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
9 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Domingo, 8 de junio 
Desde el campamento instalado en el monte Báguano, llanura del Cauto, el co-•	

mandante Camilo Cienfuegos informa en una carta al Comandante en Jefe Fidel 
Castro sobre la actividad desplegada por el destacamento rebelde bajo su mando. 
En cuanto al trabajo de reestructuración del MR-26-7 en varias localidades de la 
provincia oriental, Camilo señala:

Ya tengo organizados los pueblos de Bayamo, Holguín y Victoria de las Tu-
nas. Traje un hombre de Santiago de Cuba (que estuvo en la Sierra) como 
jefe de acción para V. de las T.; me entrevisté con él y el coordinador que 
había, al que ratifiqué en el puesto, explicándoles la necesidad de trabajar con 
más fuerza que nunca, y los trabajos que deben llevar a cabo.
En Bayamo dejé los mismos elementos más un hombre de la tropa que mandé.
Para Holguín, Ochoa me mandó un hombre y otro que voy a mandar, que es 
el Capitán Auditor, un hombre que por su capacidad y valor, además de ya ha-
ber trabajado en la ciudad, tengo la seguridad pondrá en marcha ese pueblo; 
tendrá la colaboración de Carlos, quien se puso inmediatamente de llegar, 
bajo mis órdenes [...]10

Debido a algunas deserciones en la Escuela de Reclutas del Ejército Rebelde, el •	
Comandante en Jefe indica en una nota a su director —capitán Evelio Laferté—, lo 
siguiente:

[...] Escoger un personal muy selecto y de confianza para encomendarle las 
guardias más importantes.
Usted tiene que tomar disposiciones para que los alumnos consideren prohi-
bido hacer comentarios con cualquier otro compañero acerca de cuestiones 
militares nuestras, como sitios donde están los pelotones, las trincheras y 
todo otro dato que pueda ser de interés al enemigo, como previsión contra 
cualquier acto de traición.11

Lunes, 9 de junio 
Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Decreto no. 1783 de nuevo 

dispone la suspensión por un periodo de 45 días de las garantías de los derechos reco-
nocidos en los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo), 32, 33, 36 y 
37 (párrafo primero) de la Constitución de la República en todo el territorio nacional. 

10 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., p. 78.
11 Archivo OAH. Fidel Castro Ruz.
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En virtud de este decreto, el Ministerio de Gobernación establece la censura previa a 
periódicos, revistas y demás publicaciones, y el de Comunicaciones en todas las radio-
difusoras.

Milicianos del Escuadrón Armando García incendian un almacén de la firma cigarre•	
ra Edén, en Santiago de Cuba.

El batallón no. 18 del Ejército —bajo el mando del comandante José Quevedo •	
y considerado dentro de las tropas selectas de la tiranía— sale de Maffo rumbo 
a Santiago Cuba para ser transportado hacia la zona de operaciones en la Sierra 
Maestra.

Al conocer que al frente del batallón no. 18 marcha el comandante José Quevedo •	
—compañero suyo durante los años de estudios en la Universidad de La Habana—, 
Fidel Castro le escribe una carta, en la que le expresa, entre otras cosas: “Era difícil 
imaginar cuando usted y yo nos veíamos en la Universidad que algún día estaríamos 
luchando el uno contra el otro, a pesar de que, tal vez, ni siquiera albergamos distin-
tos sentimientos respecto a la patria cuya sola idea estoy seguro usted venera como 
la venero yo”.12

La carta no llega a manos del destinario porque el batallón ha salido de Maffo. 

Martes, 10 de junio 
El Negociado de Prensa y Radio de la Policía Nacional da cuenta de la detención •	

de 20 personas en La Habana, por agentes a las órdenes del tristemente célebre co-
mandante Esteban Ventura. Los detenidos están acusados de militar en organizacio-
nes consideradas por el régimen como terroristas, tales como: el MR-26-7, la OA 
y el PSP. Al grupo se le ocupan numerosas armas y pertrechos bélicos, así como 
propaganda antigubernamental.

Eusebio Mujal —secretario general de la CTC— aclara a los medios nacionales de •	
prensa que en ningún momento ha tildado a la junta militar venezolana de comunis-
ta, que solo la ha alertado del peligro del comunismo internacional. 

Milicianos de la 1•	 a compañía del escuadrón Hermanos Díaz dinamitan las torres 
de trasmisión de la emisora gubernamental Radio Libertad, instaladas en Altos de 
Quintero, próximo a la ciudad de Santiago de Cuba. 

12 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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A bordo de la fragata de la Marina de Guerra F-301, el batallón no. 18 llega a la •	
zona de Arroyo de las Cuevas, costa sur de la provincia de Oriente, y emprende de 
inmediato la marcha hacia El Jigüe, en la Sierra Maestra. 

Miércoles, 11 de junio 
El Congreso de la República ratifica nuevamente sin oposición el establecimiento •	

de la suspensión de las garantías constitucionales por un término de 45 días en todo 
el territorio nacional.

La Sala Especial de Gobierno del Tribunal Supremo de Justicia hace pública la re-•	
solución de separación contra los presidentes de sala de la Audiencia de La Habana 
Juan Expósito Casasús, Alfredo Herrera Estrada y Fernando Álvarez Tabío. Se acuer-
da igual sanción contra los magistrados Armando Hart Ramírez, de la Audiencia 
de La Habana, y el juez municipal de Esmeralda, provincia de Camagüey, Ricardo 
Álvarez. Por último, el tribunal sanciona a Manuel Urrutia a la pérdida de la jubila-
ción que, como magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba, disfrutaba hasta el 
momento. 

El SIM remite a Osvaldo Ruiz Ceballos al vivac municipal, a disposición del Tribu-•	
nal de Urgencia de La Habana, bajo la acusación de ser un activo insurreccionalista y 
servir de correo a los miembros del MR-26-7 que guardan prisión en el Castillo del 
Príncipe. A Ruiz le es ocupada una pistola calibre 45 con varios proyectiles.

Ante la intensidad de la ofensiva contra las posiciones del Ejército Rebelde en la •	
Sierra Maestra, el Comandante en Jefe Fidel Castro ordena al comandante Camilo 
Cienfuegos, quien se encuentra en los llanos del Cauto, regresar de inmediato a las 
montañas orientales.

Sierra Maestra, junio 11.58
Comandante Camilo Cienfuegos:
Después de estudiar detenidamente la situación y analizar los planes nues-
tros y del enemigo he decidido enviarte con carácter urgente este mensaje:
Te necesito aquí con todas las armas buenas que puedas disponer. Se va a 
librar en la Sierra una batalla de mayor trascendencia. Ellos van a concentrar 
contra esto el grueso de sus fuerzas tratando de dar un golpe decisivo. El nú-
mero que ellos pueden concentrar aquí no importa a los resultados finales, lo 
que importa es que nosotros dispongamos el mínimo necesario para aprove-
char al máximo las extraordinarias ventajas de este escenario donde sabemos 
que se va a librar la lucha. Ese mínimo se completa contigo.
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El desplazamiento tuyo hacia acá, aparte del valor que implica en este instan-
te, tiene la ventaja de que en cuestión de días puedes de nuevo situarte en esa 
zona cuando las razones de estrategia general así lo requieran. El enemigo 
además ha trazado ya sus planes contando contigo ahí, vamos a hacer que 
tenga que librar su batalla contigo aquí. Al objeto de aprovechar además las 
ventajas de tu estancia en esa, debes dejar una patrulla de escopeteros ope-
rando por la zona que despiste al enemigo y llevar a cabo tu traslado hacia acá 
sin que nadie sepa ni adivine tu rumbo.

Fidel13

Desde la Sierra Maestra, René Ramos Latour comunica en un mensaje a Vilma •	
Espín —coordinadora provincial del MR-26-7 en Oriente— su decisión de alejarse 
con su tropa de Bayamo, al recibir información que las armas esperadas tardarán 
unos días en llegar a esa ciudad.14

Jueves, 12 de junio 
Tres jóvenes son sacados de sus viviendas en Santiago de Cuba y asesinados por los órga-•	

nos represivos. Estos nuevos crímenes son en represalia por la muerte del soldado Bernardi-
no Álvarez Núñez, abatido a tiros por milicianos del 26 de Julio en la calle Celta.

Fidel Castro cursa un nuevo mensaje a Camilo Cienfuegos para que retorne sin •	
pérdida de tiempo a la Sierra Maestra.

Sierra Maestra, junio 12/58 2 p. m.
Comandante Camilo Cienfuegos: Ayer te mandé por otra vía una orden que 
en esencia es esta: reunir todos los hombres bien armados de tu columna y 
marchar hacía acá, hasta hacer contacto conmigo en la zona de Santo Domin-
go. Deja allá una patrulla de escopeteros, cuyo único objeto sea entretener 
fuerzas del ejército, de modo que nadie conozca tu rumbo. Toma las precau-
ciones para cruzar las líneas enemigas. Procede a cumplir esta orden apenas 
recibas cualquiera de los dos mensajes.

Fidel15

Radio Rebelde da a conocer a la opinión pública nacional e internacional una de-•	
claración de Fidel Castro, donde hace saber que la Comandancia General no tiene 

13 Ibídem.
14 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
15 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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conocimiento de que en poder de alguna columna rebelde se encuentren prisione-
ros ciudadanos estadounidenses y aclara: “Tengo la seguridad de que ninguna fuerza 
rebelde llevaría en calidad de detenidos a ciudadanos norteamericanos y sí como 
observadores para que puedan ver las consecuencias de bombardeos inhumanos 
contra la población civil cubana con armas de EE. UU. [...]”.16

Viernes, 13 de junio 
 •	 La secretaría de gobernación de México hace pública una declaración en relación 

con el secuestro en territorio mexicano del exiliado cubano Cándido de la Torre 
Herrera, llevado a cabo por agentes del BI y su posterior entrega por las autoridades 
cubanas a la embajada mexicana en La Habana. En la declaración se precisa que De 
la Torre se encuentra en territorio azteca.

La•	  Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 1884 que autoriza 
a efectuar en el Cuadro de Oficiales del Cuerpo General de la Marina de Guerra los 
ascensos y nombramientos siguientes:

Ascender al grado de teniente de navío al alférez de navío José Andrés Esteban de 
Junco Fernández Tuñón.

Ascender al grado de alférez de navío, a los alféreces de fragata Román Delfín Or-
tega Horta, Ramón Ramírez Manresa, Nemesio Cruz Morejón, Leopoldo Portilla 
Lledías, Guillermo Antonio Alonso Guillot, Gregorio Barcia Dopico, Pablo Bruno 
Alonso Concepción, Orestes Manuel García Guerra, Daniel Evaristo Andrés Rebo-
llar Martínez, Víctor Manuel Joaquín Molina Benítez y Ricardo Longueira Santana.

Nombrar con el grado de alférez de fragata, a los suboficiales mecánicos Aurelio 
Franco Moreno y Félix Hernández Naranjo, y al suboficial de maniobras Manuel 
Francisco del Pino Roque.

La Dirección Nacional del DR-13 de Marzo, establecida temporalmente en el aparta-•	
mento 41 de un edificio en la calle 19, esquina a 24, Vedado, La Habana, decide atentar 
contra la vida del exministro de Gobernación Santiago Rey Perna. Vidalio González 
—estudiante de medicina y enfermero de un consultorio médico privado en L y 25— 
informa a Faure Chomón —máximo dirigente de la organización revolucionaria— 
que el exministro tiene turno médico este día en horas de la tarde. Se acuerda ejecutar a 
Rey Perna dentro de la consulta; pero por un error de cálculo en el tiempo, el atentado 
tiene lugar cuando este abordaba el automóvil y es herido levemente en el rostro. Los 
órganos represivos desencadenan de inmediato una feroz cacería contra todo sospe-
choso y logran capturar al enfermero, quien delata a los participantes en el atentado.

16 Ibídem.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   187 30/10/2014   10:49:50



188

Rolando Dávila Rodríguez

Al salir de la Novena Estación de la Policía Nacional en compañía del coronel •	
Orlando Piedra —jefe del BI—, Ramón Jiménez Maceda —ministro de Goberna-
ción— es interceptado por un grupo de reporteros, interesados en conocer sobre 
el reciente atentado a Santiago Rey. En sus palabras a la prensa, Jiménez Maceda 
califica el hecho de salvaje y brutal, y no concibe que se perpetrara contra Rey Per-
na, quien siempre había mantenido una conducta pública de respeto al adversario y 
nunca ha sido hombre de violencia. 

En carta a Ricardo Lorié Valls —delegado bélico para el exterior radicado en •	
Miami— Fidel Castro le describe la delicada situación militar existente en la Sierra 
Maestra y afirma en uno de los párrafos: “[...] Si recibimos a tiempo el auxilio de 
ustedes, podemos convertir esta ofensiva en un desastre para la Dictadura. Todo 
depende únicamente del número de armas que nos envíen ustedes oportunamente y 
sobre esa base gira toda nuestra estrategia [...]”.17

En marcha hacia la Sierra Maestra, el destacamento guerrillero del comandante •	
Camilo Cienfuegos llega a Dos Ríos, donde 63 años atrás cayera el Apóstol José 
Martí en lucha contra el colonialismo español. Los combatientes levantan un acta 
como constancia de su presencia en el histórico lugar.

Los abajos firmantes, representantes de la columna no. 2 del Ejército Re-
belde Revolucionario “26 de Julio”, concurrimos a este lugar sagrado don-
de hace 63 años cayó el Apóstol Martí por darnos la libertad, libertad que 
hoy no tenemos, libertad por la cual, siguiendo su ejemplar conducta, nos 
encontramos en estos mismos campos dispuestos como él a caer de cara al 
sol, por terminar la obra grandiosa que él empezó y que la muerte le impidió 
realizar.
Aquí, teniendo de testigo la tierra que empapó con su cubanísima sangre, 
una vez más juramos continuar la lucha hasta ser libres o mártires, hasta mo-
rir o vencer.18  

Sábado, 14 de junio 
El brigadier Pilar García —jefe de la Policía Nacional— asegura a la prensa que el •	

atentado contra Santiago Rey —exministro de Gobernación y senador de la Repú-
blica por la CPN— será esclarecido en el más breve plazo. 

17 Ibídem.
18 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 182.
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El presidente Batista visita a Santiago Rey en el hospital quirúrgico Mercedes del •	
Puerto, donde se restablece de la herida sufrida en el rostro, durante el atentado de 
que fuera objeto el día anterior, al salir del consultorio médico de la calle L, entre 23 
y 25, Vedado, La Habana. 

En un largo mensaje al capitán Ramiro Valdés —jefe de la columna no. 4 desde el •	
traslado del comandante Ernesto Che Guevara a Minas del Frío—, el Comandante 
en Jefe Fidel Castro imparte instrucciones sobre los puntos claves a defender y como 
maniobrar en caso de que el Ejército, en su avance ofensivo sobre la Sierra Maestra, 
logre posesionarse de ellos. Fidel resume en cinco puntos fundamentales la estrate-
gia general a seguir:

1. Mantener territorio básico para abastecernos en él de armas y municiones 
por aire, cosa que está muy adelantada.

2. Mantener la planta transmisora que se ha convertido en factor de primera 
importancia.

3. Resistir organizadamente los tres meses que consideramos indispensables 
para poder lanzarnos a la ofensiva con abundantes hombres y equipos.

4. Ofrecer una resistencia cada vez mayor al enemigo a medida que nos con-
centremos y ocupemos los puntos más estratégicos.

5. Disponer de un territorio básico donde funcione la organización, los hos-
pitales, los talleres, etc.19

Domingo, 15 de junio 
Con una diferencia de dos días, Ricardo Lorié recibe en Miami otra carta de Fidel •	

Castro, en la que le expresa en uno de los párrafos en relación con la ofensiva de la ti-
ranía sobre la Sierra Maestra: “No nos duele en absoluto la suerte que nos toca correr 
en estas condiciones, lo que duele profundamente es que se convierta en victoria de 
la Dictadura lo que pudiera ser un desastre definitivo, y la terrible desgracia que va a 
sobrevenir a nuestra patria si la revolución es aplastada [...]”.20

Agentes de Policía —bajo el mando del comandante Esteban Ventura— rodean 
por la madrugada el edificio de 19 esquina a 24, en el Vedado, y registran cada apar-
tamento en busca de los autores del atentado contra Santiago Rey Perna, ejecutado 
por miembros del DR-13 de Marzo el 13 de junio. Solo dos apartamentos se encuen-
tran vacíos: el numero 41, que fuera ocupado por los revolucionarios, y el número 42 

19 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
20 Ibídem.
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donde residen las hermanas María de Lourdes y Cristina Alicia Giral Andréu, activas 
militantes del MRC, quienes están en casa de sus padres, en Cienfuegos, provincia 
de Las Villas. Ventura deja apostados a varios agentes en los dos apartamentos, con el 
propósito de capturar a cualquiera que llegara. Poco tiempo después, arriban las her-
manas Giral Andréu y, al ver la cerradura forzada, comentan en alta voz la posibilidad 
de un robo y reciben como única respuesta varias ráfagas de ametralladoras desde el 
interior del inmueble. Las dos revolucionarias caen acribilladas a balazos. 

En horas de la noche y desde los montes de La Guinea, en los llanos del Cauto, el •	
capitán Osvaldo Herrera González parte hacia Holguín para cumplir la orden del co-
mandante Camilo Cienfuegos de reorganizar el MR-26-7 en esta importante ciudad 
oriental. 

Combatientes del Primer Frente José Martí del Ejército Rebelde —bajo el mando •	
de los capitanes Orlando Lara y Horacio Rodríguez— hostigan una compañía del 
batallón no. 19 que trata de avanzar en dirección a Las Vegas de Jibacoa. 

Hombres de la compañía A Otto Parellada del Segundo Frente Oriental Frank País •	
—a las órdenes del capitán Raúl Menéndez Tomassevich— toman el cuartel de la 
Guardia Rural del central Santa Ana, en San Luis, se apoderan de dos vehículos e 
incendian los almacenes de azúcar. 

Miembros de la compañía C Josué País del Segundo Frente Oriental Frank País •	
vuelan el puente de Río Grande, entre Carnerito y Cayo Mambí, en Sagua de 
Tánamo. 

Lunes, 16 de junio 
Milicianos del 26 de Julio prenden fuego a un tren con nueve vagones cargados de •	

caña en el cruce conocido por La Gallega, sobre la antigua carretera de Guanabo, en 
las afueras de la capital del país. 

Alfredo Álvarez Mola —responsable de abastecimiento provincial del MR-26-7 •	
en Camagüey— recibe un mensaje del Comandante en Jefe Fidel Castro que dice:

Ya en función tú de Jefe de Abastecimiento debes organizar dos departa-
mentos: uno para la Provincia de Camagüey, encargado de la gente que está 
ahí en campaña y otro para la Sierra, o mejor Oriente que comprende varios 
frentes.
Fran. O. lleva una nota de las cosas que necesitamos.
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F. O. lleva unas indicaciones de Veguitas para gestiones en Ciego y Guáimaro.
Todo esto debe hacerse bajo tu control.21

En carta escrita en Santiago de Cuba para el Comandante en Jefe, Marcelo Fernán-•	
dez le comunica tener pruebas en cuanto a la entrega de material bélico que realiza el 
gobierno de EE. UU. a la tiranía batistiana, a través de la base naval estadounidense 
en Guantánamo.

Hace tiempo teníamos informes de que se le estaban suministrando armas 
a Batista desde la Base Naval de Guantánamo. La semana pasada tuvimos 
confirmación de ello. Con fecha 8 de mayo de 1958, le fueron entregados al 
ejército de la dictadura:
300 cabezas de cohete de 5 (número clave: 5.0-211-1550-J)	 $5 190
300 tubos lanza-cohetes (número clave: 500-4900-M)	 $1 260
  								        _____

								        $6 450 
Peso total: 9,6 ton.
[...] Hemos conseguido una fotografía de los aviones de la FAE cargando el 
material y copia del recibo expedido por las autoridades de la Base.22

A continuación Marcelo le dice a Fidel: “Hemos sacado copia de la foto y el reci-
bo, y lo estamos enviando al Comité del Exilio, al Responsable de Propaganda y a la 
prensa extranjera. Vamos a destruir, con pruebas en la mano, el mito de la ‘neutrali-
dad’ americana”.23

El coronel Pedro Valdivia —jefe de operaciones del regimiento no. 1 Maceo, de la •	
Guardia Rural de Santiago de Cuba— entrega un informe al general de brigada Alberto 
del Río Chaviano —jefe del regimiento— sobre el plan a poner en práctica en Guantá-
namo, con el fin de liquidar las fuerzas del Segundo Frente Oriental Frank País.

Informo a Ud. que el plan a desarrollar en el área de la zona de Guantánamo 
es el siguiente:
Primero: Dos columnas compuestas la primera por la Cos 12,85 ‘I’ al man-
do del Cmte Roberto Franco y Lliteras MM atacará los campamentos de 
La Juba, El Aguacate y La Escondida. La Segunda Columna compuesta por  

21 Ibídem. No se ha podido determinar quién es Fran. O.
22 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
23 Ibídem.
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las Cos ‘C’ y 23, al mando del Capt Eduardo Pérez y Rodríguez MM, atacará 
los Campamentos que existen en el Valle de Caujerí.
Una vez efectuada esta misión se unirán las dos Columnas para atacar los 
campamentos de Felicidad de Yateras y Guayabal. Terminada la misión, se 
quedarán dos Unidades operando entre Felicidad de Yateras y Guayabal. 
Una Unidad operando en el Valle de Caujerí. Dos Unidades operando entre 
Limonar de Monte Ruz, La Escondida, Aguacate y La Joba. Otra Unidad se 
quedará operando en Bayate.
Estas Unidades serán reemplazadas cada 10 o 15 días por la Unidad que, 
mientras se efectúen las Operaciones de Caujerí y Aguacate, estará operando 
en los alrededores de Guantánamo.24

Fidel Castro le notifica en un mensaje a Agustín Tomé Varona,•	  Crecenciano, su 
designación como nuevo coordinador del Movimiento 26 de Julio en la provincia 
de Camagüey. Tomé Varona releva en el cargo a Carlos Chaín Soler, quien pasa a 
cumplir otra misión encomendada por el Comandante en Jefe.25

 
En carta a la dirección provincial del MR-26-7 en Camagüey, el Comandante en •	

Jefe Fidel Castro orienta fortalecer las milicias y no llevar a acabo ninguna acción por 
el momento.

El responsable de acción de la Provincia de Camagüey se ajustará a las si-
guientes instrucciones:
1. Reestructurar y reorganizar las milicias del Movimiento 26 de Julio en la 

Provincia de Camagüey.
2. Escoger y seleccionar cuidadosamente el personal que va a integrar las uni-

dades de ese cuerpo, prefiriendo la calidad a la cantidad.
3. Contener la impaciencia y ajustarse estrictamente a la orden de que esta 

etapa es de organización, adiestramiento y acopio de recursos para la lu-
cha. No escuchar las voces de los que piden acción a toda costa, enfren-
tando las milicias, mal armadas y mal preparadas a la represión. Cuando 
se inicien de nuevo las acciones la organización tiene que estar suficiente-
mente preparada para enfrentarse con éxito a la represión y llevar adelante 
la lucha en forma progresiva. Los primeros meses serán de gran escasez en 
recursos hasta que el Movimiento supere este momento difícil.

El Estado Mayor Rebelde está consciente [de] que su tarea inmediata ahora 
es rechazar la ofensiva de aniquilamiento. No le interesan las acciones aisla-

24 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 551.
25 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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das en las ciudades y aspira a que cuando la ofensiva sea rechazada y nuestras 
fuerzas se lancen a la ofensiva contar con las unidades de milicias lo más pre-
paradas y organizadas posibles.26

En una nota redactada en La Mesa, René Ramos Latour comenta a Vilma Espín •	
que ya lleva tres días con el grupo comandado por Ramiro Valdés y que el próximo 
día 18 partiría hacia La Plata, lugar donde opera en esos momentos el Comandan-
te en Jefe Fidel Castro. También le dice que junto a él se encuentra Faustino Pérez 
—integrante del Ejecutivo Nacional del MR-26-7— y un grupo de miembros de la 
organización que han arribado a la Sierra Maestra.27

Combatientes de la Compañía B Juan Manuel Ameijeiras del Segundo Frente •	
Oriental Frank País —a las órdenes del comandante Efigenio Ameijeiras— se en-
frentan al Ejército en la loma de La Victoria, en Bayate, Guantánamo.

Por otra parte, aviones de la FAEC bombardean las instalaciones industriales del 
Segundo Frente ubicadas en La Juba, La Escondida y el Aguacate. 

Martes, 17 de junio 
De acuerdo con una nota del Negociado de Prensa y Radio de la Policía Nacional, •	

miembros del BI procedieron a la detención de las personas siguientes: Octavio Mario 
Castillo Ferry, vecino de Avenida Popular s/n, entre 5ª y 6ª, reparto Vía Blanca, Gua-
nabacoa; Juan Isidro García Hernández, abogado, residente en calle 6a no. 264, entre 3ª 
y 5ª, reparto Mañana; y Silvano Oramas Acosta, vecino de la finca Las Piedras, barrio 
Pepe Antonio, Guanabacoa. A los arrestados se les ocuparon varias armas, proyectiles, 
propaganda y están registrados en los archivos de este órgano, como activos miembros 
de las organizaciones oposicionistas MR-26-7, OA y PSP. 

Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Decreto no. 1900 otorga 
concesión a perpetuidad a la entidad denominada Cuban Nikel Company (en espa-
ñol, Compañía Cubana del Níquel), con oficinas en el edificio Horter, sito en calle de 
Obispo, esquina a Oficios, cuarto piso, La Habana, para el uso y disfrute con carácter 
privado de la porción de zona marítimo-terrestre de la península Lengua de Pájaro, 
bahía de Levisa, en Nicaro, término municipal de Mayarí, provincia de Oriente. 

Noel Gómez Reyes —miembro del Movimiento 26 de Julio— es asesinado por el •	
Ejército cerca de la ciudad de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 

26 Ibídem.
27 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Desde la Sierra Maestra y en carta a Vilma Espín, en Santiago de Cuba, René Ra-•	
mos Latour le comunica la llegada de Carlos Franqui a territorio rebelde y que, a 
través de la emisora Radio Rebelde, mantienen contactos diarios con Venezuela, 
México y Costa Rica.28

Combatientes del Primer Frente José Martí —a las órdenes de los capitanes Or-•	
lando Lara y Horacio Rodríguez— impiden nuevamente al batallón no. 19 avanzar 
hacia la zona de Las Vegas de Jibacoa. 

Miércoles, 18 de junio 
Imágenes captadas por el periodista ecuatoriano Carlos Bastida Argüello de la •	

vida de los rebeldes en la Sierra Maestra son exhibidas en Ecuador. Bastida Argüello 
había sido asesinado por agentes del BI, el 13 de mayo de 1958 en la capital cubana.

El teniente general Pedro Rodríguez Ávila —jefe del Estado Mayor del Ejército— •	
recibe en la Ciudad Militar de Columbia, en La Habana, a un grupo de oficiales, cla-
ses y soldados que finalizaron sus estudios de especialización en una escuela militar 
estadounidense, enclavada en la zona del canal de Panamá. 

Marcelo Fernández redacta una carta en Santiago de Cuba para Haydée Santama-•	
ría, Carín —delegada del Comandante en Jefe Fidel Castro y responsable de finanzas 
del Comité en el Exilio del 26 de Julio, con residencia en Miami—, en la que describe 
la difícil situación bélica que se avecina sobre todo el territorio de la Sierra Maestra 
y resalta la necesidad urgente que tiene el Ejército Rebelde de recibir las armas sufi-
cientes para poder rechazar la ofensiva de las fuerzas militares del régimen.29

En carta escrita en Santiago de Cuba para José Llanusa —responsable de organización •	
del Comité en el Exilio del 26 de Julio radicado en Nueva York—, Marcelo Fernández 
solicita información sobre el trabajo que desarrolla el MR-26-7 en el exterior, en espe-
cial en EE. UU. Luego de describirle las últimas acciones bélicas acontecidas en la Sierra 
Maestra, le comenta que el gobierno de Washington prosigue con la entrega de armas al 
régimen de Batista, por lo que en Cuba el sentimiento antiyanqui crece por día.30

En un mensaje a su hermana Acacia, en La Habana, Celia Sánchez le relaciona •	
algunas de las necesidades materiales de los rebeldes, entre ellas: tela de color verde 

28 Ibídem.
29 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
30 Ibídem.
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olivo para confeccionar uniformes, lona para hacer mochilas y hamacas, gorras de 
color verde olivo, hilo de coser grueso, medias de lana, frazadas y enguatadas para 
protegerse del frío en las montañas.31

Dirigidos por el comandante Efigenio Ameijeras, combatientes de la compañía B •	
Juan Manuel Ameijeiras, del Segundo Frente Oriental Frank País, se enfrentan al ene-
migo en La Mariposa y lo obligan a retroceder hacia la loma de La Victoria, en Bayate, 
Guantánamo. 

Jueves, 19 de junio 
El Tribunal Supremo de Justicia designa para ocupar el cargo de presidente de la •	

Sala Quinta de lo Criminal, de la Audiencia de La Habana, a Isidro Vilches Gonzá-
lez, quien hasta ese momento se desempeñaba como magistrado de la Audiencia de 
Santa Clara, en la provincia de Las Villas. 

A pesar de una tenaz resistencia de las fuerzas rebeldes, los batallones no. 11 y 22 •	
logran tomar el poblado de Santo Domingo y colocarse a pocos kilómetros de la 
emisora Radio Rebelde, un hospital y una fábrica de minas y granadas. 

Combatientes del Primer Frente José Martí —comandados por los capitanes Ho-•	
racio Rodríguez y Eduardo Suñol, Eddy— ofrecen gran oposición a los batallones 
no. 17 y 19, que avanzan en dirección a Las Vegas de Jibacoa. 

Como parte del plan ofensivo contra el Segundo Frente Oriental Frank País, el •	
alto mando militar batistiano ordena el movimiento de numerosas unidades en las 
direcciones de Alto Songo y La Maya. 

Viernes, 20 de junio 
En el despacho del brigadier Pilar García —jefe de la Policía Nacional— son presen-•	

tados a la prensa nacional José Ramírez Orta, vecino de la finca La Picadora, ubicada 
en el central azucarero Limonar, término municipal de Limonar, Matanzas; Elpidio 
Abrahantes Serrano, vecino de América no. 63, Matanzas; Lorenzo Rodríguez Vega, 
vecino de San Miguel no. 17, entre San Blas y San José, reparto Versalles, Matanzas; y 
Guillermo Alonso Rodríguez, vecino de Santa Rita no. 68, reparto Versalles, Matan-
zas. Sobre los detenidos pesa la acusación de pertenecer al Movimiento 26 de Julio y 
planear un atentado contra la vida de Batista, que debió llevarse a cabo el 18 de mayo 
de 1958, cuando el presidente recibía en la estación ferroviaria de Rancho Boyeros, en 

31 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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la capital, a los alumnos de las escuelas rurales que participarían al día siguiente en la 
actividad Flor Martiana, en homenaje al Apóstol José Martí.

Tres milicianos de la 3ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz incendian la fá-•	
brica de ron Palau, en Santiago de Cuba, la cual queda totalmente destruida. 

Desde Santiago de Cuba, Marcelo Fernández informa en un mensaje a Fidel  •	
Castro haber hablado por vía telefónica con Haydée Santamaría y que esta le ha ra-
tificado el arribo este día de una aeronave con armas para el Segundo Frente Orien-
tal Frank País. Además, le dice que está confirmado que el DR-13 de Marzo fue el 
responsable del atentado contra Santiago Rey —exministro de Gobernación— y 
que por tal motivo el régimen ha desatado una feroz represión en todos los rincones 
de La Habana, con el resultado del asesinato de dos muchachas en la céntrica barria-
da del Vedado.32

Los batallones no. 17 y 19 vencen la resistencia de un grupo de combatientes del •	
Primer Frente José Martí —dirigidos por Horacio Rodríguez y Eduardo Suñol, 
Eddy— y entran en las Vegas de Jibacoa, Sierra Maestra. Según Fidel Castro, la pér-
dida de este poblado significó un duro revés para las fuerzas rebeldes:

[…] En primer orden, se trataba de un lugar que había sido una base importan-
te de operaciones para nosotros. Allí había establecido yo, en varias ocasiones, 
la Comandancia. Desde ese sitio operó Celia durante muchas semanas en su 
activa y vital labor de aseguramiento general del esfuerzo guerrillero. Contába-
mos, además, con la colaboración unánime de los pobladores campesinos. Allí 
efectuamos, el mismo día del inicio de la ofensiva en la zona de Las Mercedes, 
la primera asamblea campesina en la Sierra Maestra. Las Vegas de Jibacoa era 
un lugar, hasta cierto punto, simbólico de nuestra lucha […]
Pero tal vez la significación mayor de la ocupación de las Vegas de Jibacoa fue 
su impacto moral en el mando y las tropas enemigas. La escasa resistencia 
encontrada en la defensa de lugar tan estratégico, y el rápido logro del objeti-
vo perseguido, sirvieron […] para crear la ilusión de que la batalla contra el 
Ejército Rebelde podía ser ganada con relativa facilidad […]33

Fuerzas rebeldes —a las órdenes de los capitanes Pedro Miret y René Rodríguez— •	
impiden el desembarco de la compañía G-4 del batallón no. 18 en la desembocadura del 

32 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
33 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., pp. 167-169.
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río La Plata. Esta compañía tenía como misión brindar apoyo logístico al resto de las fuer-
zas del batallón que avanzaban por la Sierra Maestra. En horas de la tarde, la compañía 
logra desembarcar, con apoyo de unidades de la FAEC y de la Marina de Guerra.

El batallón no. 18, en La Caridad, Sierra Maestra, cae en una emboscada tendida •	
por un grupo de combatientes —a las órdenes del capitán Ramón Paz Borroto— y 
tiene que replegarse. En la acción son heridos mortalmente dos rebeldes: Fernando 
Martínez y su hijo Albio. 

Sábado, 21 de junio 
En horas de la mañana, la pista de aterrizaje construida en La Esmeralda, territorio del •	

Segundo Frente Oriental Frank País, es atacada por un avión caza F-47 y un bombardero 
B-26 que dejan caer seis bombas de 500 libras y ametrallan intensamente el lugar. 

Los atentados contra los dirigentes de los partidos gubernamentales prosiguen en •	
el país. En la ciudad de Guantánamo caen abatidos a balazos Julián Galán, Héctor 
Sánchez Pineda y Francisco Castillo —dirigente y miembros del PUR, respectiva-
mente— y resulta herida de gravedad Luzdivina Acebal —integrante de la asamblea 
municipal de ese partido. 

En carta redactada en Santiago de Cuba, Marcelo Fernández informa a Carlos •	
Iglesias, Nicaragua —preso en el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pi-
nos—, los principales acuerdos aprobados por la Dirección Nacional del MR-26-7 
en la reunión de Altos de Mompié, Sierra Maestra, efectuada el 3 de mayo de 1958.

En relación con los contactos con los militares encarcelados en el penal, le orienta:

Seguir una política de amistad y compenetración con los militares. Conocer 
quiénes sirven y quiénes no. Tratar de ganar a los primeros para el Movi-
miento. Posponer la publicación de un manifiesto conjunto, como ustedes 
proponían, hasta madurar más la idea. Darles a ellos garantías en el sentido 
de que se tendrá en cuenta los servicios que hayan prestado a la Revolución. 
Solicitar de ellos posibles contactos con militares en activo, ya que el Movi-
miento piensa activar su labor en este aspecto.34

Marcelo comunica a Iglesias que ha sido nombrado responsable de los militantes 
del 26 de Julio presos en el penal y, a través de él, la organización mantendrá los con-
tactos con todos ellos. 

34 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   197 30/10/2014   10:49:51



198

Rolando Dávila Rodríguez

En carta a Armando Hart —recluido en la cárcel provincial de Boniato, en Orien-•	
te—, Marcelo Fernández lo pone al día sobre todo lo acontecido en cuanto a la labor 
que realiza el MR-26-7 y el cumplimiento de los acuerdos tomados en la reunión de 
la Dirección Nacional en Altos Mompié.35

En un comunicado del Comandante en Jefe Fidel Castro sobre la situación militar •	
en el Primer Frente José Martí, difundido por Radio Rebelde, se imparten instruc-
ciones al Movimiento 26 de Julio de acelerar el proceso de reestructuración de los 
grupos de acción para aumentar el enfrentamiento contra la tiranía y, por otro lado, 
intensificar el trabajo del Comité en el Exilio, con el propósito de poder contar con 
un mayor apoyo desde el exterior.36

Domingo, 22 de junio 
Octavio Louit Venzant —responsable del FON en la provincia de La Habana—, •	

Arnold Rodríguez Camps —responsable nacional de propaganda del Movimiento 
26 de Julio—, y Manuel Suzarte Paz —financiero nacional del 26 de Julio— son 
apresados y remitidos a las mazmorras del SIM, en la capital. El hecho de que no fue-
ran conducidos a las prisiones oficiales es una prueba evidente de que la tiranía tiene 
en mente asesinarlos. Solo la rápida denuncia del MR-26-7, a través de sus órganos 
clandestinos de propaganda, impide la muerte de los tres revolucionarios a manos 
de los esbirros batistianos 

Ante los criminales bombardeos de la FAEC contra la población de La Juba, La •	
Escondida, El Aguacate, La Lima y el valle del Caujerí, el comandante Raúl Castro 
Ruz —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— cursa la Orden Militar no. 30 
(Operación Antiaérea), que dispone la captura de ciudadanos estadounidenses y su 
conducción al frente de operaciones para que sean testigos presenciales de la com-
plicidad de su gobierno, al brindar apoyo material, con las atrocidades que comete el 
Ejército contra la población civil. 

Fuerzas de la compañía E Ciro Frías del Segundo Frente Oriental Frank País —a •	
las órdenes del capitán Félix Pena— obligan a una agrupación enemiga a retirarse del 
valle de Caujerí y moverse en dirección a Guantánamo. 

35 Ibídem.
36 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Lunes, 23 de junio
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica la Ley no. 3, que establece el Es-

tado de Emergencia en el territorio nacional por un periodo de 45 días. 

La policía sorprende a Eduardo García Lavandero —miembro del DR-13 de Mar-•	
zo—, cuando se dirigía al edificio Washington, sito en Jovellar y Soledad, La Habana. 
Se produce un tiroteo y al agotársele los proyectiles, el bravo revolucionario es apre-
sado y asesinado en el acto.

El SIM informa acerca de la captura de Pablo Dumérigo Pérez, vecino de Lom•	
billo no. 309, Cerro; y de José González Saura, residente de Jackson no. 146, Arro-
yo Apolo. Los detenidos son remitidos al vivac municipal, a disposición del Tri-
bunal de Urgencia de La Habana, bajo la acusación de ser miembros de una célula 
del MR-26-7. 

El coronel Clark Lynn —jefe de la misión militar estadounidense en Cuba— visi-•	
ta al teniente general Pedro Rodríguez Ávila —jefe del Estado Mayor del Ejército— 
en la Ciudad Militar de Columbia y le presenta oficialmente a los nuevos integrantes 
de dicha misión en el país. 

Con vistas a garantizar un mayor apoyo logístico a los frentes del Ejército Rebelde •	
y a la lucha revolucionaria en las ciudades, el MR-26-7 decide crear la Sección de 
Alojamiento y Suministros. En circular firmada por Marcelo Fernández —delegado 
nacional de coordinación de la Dirección Nacional del MR-26-7— y remitida desde 
Santiago de Cuba a los coordinadores provinciales se aclara: 

La multiplicación de los frentes rebeldes y el incremento de la actividad re-
volucionaria en las ciudades ha aumentado extraordinariamente la necesidad 
de conseguir casas y locales para reuniones y refugios de compañeros per-
seguidos, obtener mercancías, ropas y medicinas para las fuerzas rebeldes, 
etcétera.
Hasta ahora los compañeros del MRC han venido llevando, lo más cabal-
mente posible, estas labores, pero la demanda es tan grande que hemos es-
timado de utilidad que se cree en cada municipio y provincia del país, ads-
cripta a la Dirección (municipal o provincial) correspondiente, una Sección 
de Alojamiento y Suministros, integrada por compañeros del propio 26 de 
Julio que no estén realizando otra labor específica distinta. Ya en Camagüey, 
por orientación nuestra al Coordinador de esa provincia, se ha creado esta 
sección que está dando magníficos resultados.
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La labor a desempeñar por esta nueva sección será la siguiente:     
1. Conseguir casas y locales, en las ciudades, para: a) celebrar reuniones,  
b) esconder compañeros heridos o perseguidos, c) almacenar armas, bonos, 
propaganda, mercancías, etcétera; 2. Obtener todo tipo de aprovisionamien-
to en especie. Esto incluye: víveres, ropa, zapatos y botas, medicinas, telas de 
uniforme, nylon, etcétera […]
Esta labor será complementaria del eficiente trabajo que vienen desempe-
ñando los compañeros de Resistencia, en todas las provincias.37

En camino hacia La Plata para encontrarse con Fidel Castro, Faustino Pérez hace •	
llegar a Santiago de Cuba una pequeña nota a Marcelo Fernández, en la que le co-
menta: “De acuerdo como parecen estarse presentando las cosas ahora, la función 
que nos trae a esta parece muy difícil y la posibilidad de reuniones mensuales como 
tú decías, quiméricas. Así que bien pueden ustedes ir tomando decisiones y orienta-
ciones de acuerdo a la mejor marcha de la organización sin esperar por nosotros”.38

El comandante René Ramos Latour llega a La Plata al frente de un grupo de re-•	
fuerzo procedente de Santiago de Cuba.

Combatientes del Primer Frente José Martí —al mando del teniente Ciro del •	
Río— hostigan al batallón no. 18 en su movimiento por el río La Plata hacia el po-
blado de El Jigüe. 

Martes, 24 de junio 
Los miembros de la Cámara de Representantes ratifican a los integrantes de la Co-•	

misión Fiscalizadora, encargados de velar por el uso correcto del Consejo de Ministros 
de los poderes excepcionales concedidos por el Estado de Emergencia Nacional. 

La prensa reproduce un comunicado del SIM que notifica la muerte de Eduardo •	
García Lavandero: 

Informa el Jefe del SIM que al practicar un registro miembros a sus órdenes, 
en la calle de Jovellar esquina a Soledad en esta capital, en busca del insurrec-
cionalista Agustín Navarrete fueron agredidos por un individuo desconoci-
do que les disparó con la pistola que portaba.

37 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
38 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Al repeler la agresión los agentes de la autoridad, el mencionado sujeto em-
prendió veloz carrera por la calle Jovellar hasta la de Vapor siendo perseguido 
por los agentes agredidos. Al llegar a la casa número 70 de dicha calle, se refu-
gió el agresor en una tintorería que existe en el mencionado lugar de donde 
parapetado abrió fuego contra la autoridad que, al contestar a la agresión, 
hizo silenciar al atacante.
Los agentes del SIM reconocieron el local de la tintorería encontrando el 
cadáver del individuo que fue identificado como Eduardo B. García Lavan-
dero, conocido insurreccionalista habanero que tenía en su poder una pistola 
calibre 9 mm con dos magazines.
Los agentes del SIM tienen localizado a Agustín Navarrete objeto de la bús-
queda, que ha quedado en lugar de Faustino Pérez Hernández en el movi-
miento perturbador en esta capital.39 

Celia Sánchez comunica en un mensaje al capitán del Ejercito Rebelde Ramón Paz •	
Borroto que su esposa había sido detenida por el Ejército, cuando se dirigía Manza-
nillo a cumplir una misión; pero que ya estaba en libertad y esperaba el paso de unos 
días para emprender el regreso hacia la Sierra Maestra.40

El comandante René Ramos Latour informa en una carta a Vilma Espín pasajes de •	
su viaje hasta la Sierra Maestra y que, desde el 23 de junio, se encuentra junto a las 
fuerzas rebeldes, dirigidas directamente por el Comandante en Jefe Fidel Castro.

Ramos Latour hace un recuento de las acciones bélicas desarrolladas hasta el mo-
mento y le dice que las noticias que salen por Radio Rebelde son retrasmitidas por 
Radio Continente, de Venezuela; Cadena Colombiana y Radio Caracol, de Colom-
bia; Radio El Mundo, de Buenos Aires, Argentina, y emisoras radiales radicadas en 
Honduras y Puerto Rico. 

En cuanto a los refuerzos en hombres que pueda mandar el MR-26-7, aconseja a 
Vilma no enviar compañeros desarmados, ya que en esos momentos se necesitan no 
solo combatientes, sino también armas para enfrentar la ofensiva del Ejército.41

Miércoles, 25 de junio 
Dos milicianos de la 2ª compañía del escuadrón Armando García desarman a un •	

soldado en la esquina de Yarayó y Cuabitas, en Santiago de Cuba. El militar pierde la 
vida al ofrecer resistencia. 

39 Diario de la Marina, 24 de junio de 1958, p. 1.
40 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
41 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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En un comunicado, el Comandante en Jefe informa la disposición del Ejército Re-•	
belde de cumplir con las demandas de los caficultores, formuladas en la asamblea del 
25 de mayo de 1958 en Vegas de Jibacoa. En una parte del documento, Fidel expresa: 
“[...] ordenamos a los mandos del Ejército Rebelde que ocupa todo el territorio ca-
fetalero de la provincia de Oriente, que den a los cosecheros de café cuantas facilida-
des sean necesarias para el total cumplimiento de estos acuerdos”.42

En carta escrita en Santiago de Cuba para Fidel Castro y entregada a Emilio Ber-•	
nal, abogado habanero que marchará en breve hacia la Sierra Maestra para trabajar 
junto a Humberto Sorí Marín —auditor general del Ejército Rebelde—, Marcelo 
Fernández le habla sobre el desarrollo del proceso de unidad de acción entre las sec-
ciones obreras de distintas organizaciones opuestas al régimen. 

[...] A pesar de la presión de la Embajada parece que las gestiones de unidad 
obrera van a cuajar, con la excepción del DOR de Cofiño, que mantiene su 
CTC Libre en Miami. El último obstáculo surgido es el de la firma del do-
cumento. Los demás sectores plantean que se firme con el nombre de las 
organizaciones, mientras que nuestros delegados plantean firmar a nombre 
de las Secciones Obreras de las organizaciones. La razón de esto es que los 
otros sectores propugnan la unidad política, total, mientras el 26 solo está 
planteando la unidad obrera. Hoy acabamos de recibir la mala noticia de que 
detuvieron al compañero Cabrera43 en La Habana, que era nuestro Resp. 
Prov. Obrero y uno de los delegados a las conversaciones de unidad.44

En un mensaje a Vilma Espín, René Ramos Latour le expresa que Fidel Castro •	
está contento con la gente que ha venido con él y se muestra dispuesto a recibir por 
lo menos a 15 más, tan pronto se tengan las armas; pero le advierte que no mande a 
cualquiera, solo por estar “quemado” en el llano.

Aunque ayer te decía en una carta que no enviaras a más nadie por el mo-
mento, anoche conversando con Fidel este me dijo que estaba muy contento 
con la gente que había traído, que mandara a buscar lo menos 15 más para 
cuando llegaran las armas.
Deben ser todos escogidos. No vayas a mandar a cualquiera por el mero he-
cho de que esté muy quemado, pues aquí ha ganado prestigio la gente envia-

42 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
43 Octavio Louit Venzant.
44 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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da por la Dirección de Santiago y no quiero que unos pocos lo echen a rodar 
por el suelo.45

Fuerzas del batallón no. 18 ocupan Purialón sin apenas encontrar resistencia rebelde.•	

Jueves, 26 de junio
El comandante Derminio Escalona Alonso llega a Pinar del Río en cumplimiento •	

de la orden del Comandante en Jefe de apoyar en la apertura de un frente guerri-
llero en la provincia más occidental del país. Escalona es recibido por José Ramón 
Álvarez, César; José Arteaga; Pablo Fernández Alegre; Francisco González y Pedro 
García Veloz —todos dirigentes provinciales del MR-26-7—, quienes se subordinan 
de inmediato al comandante del Ejército Rebelde.46

Dos compañías del batallón no. 18 —a las órdenes del comandante José Queve-•	
do— llegan a El Jigüe.

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden no. 30, dictada el 22 de junio de •	
1958, en la Comandancia Central del Segundo Frente Oriente Frank País, comba-
tientes de la compañía C Josué País —al mando del teniente Pedro Sotto Alba— 
toman el cuartel de la Guardia Rural en Moa, el aeropuerto y el hospital, y capturan 
a 10 estadounidenses y dos canadienses. En la acción los rebeldes sufren siete bajas, 
entre ellas, la muerte del bravo teniente Sotto Alba. 

Veintinueve marines de la base naval de EE. UU. en Guantánamo, que viajan en un •	
ómnibus, son capturados por efectivos de la compañía E Ciro Frías, de la columna 
no. 6 Juan Manuel Ameijeiras, del Segundo Frente Oriental Frank País, y conducidos 
hacia territorio del frente.

Viernes, 27 de junio 
Desde Caracas, Venezuela, Luis Buch, Roque —coordinador y responsable de re-•	

laciones públicas del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio—, remite una 
carta a Miami para Haydée Santamaría, Carín —financiera de ese comité y delegada 
del Comandante en Jefe—, en la que relaciona los nombres de los delegados auto-
rizados para firmar el Pacto de Caracas y la designación de Manuel Urrutia como 
presidente provisional de la República de Cuba en Armas.47

45 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
46 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
47 Francisco Pividal Padrón: Ob. cit., p. 122.
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La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 2029, que deja sin 
efecto la designación del teniente coronel de la división central de la Policía Nacional 
Dámaso Montesino Álvarez, como supervisor de la prisión de La Habana y, en su 
lugar, nombra al teniente coronel del Ejército Francisco Pérez Clausell.

El comandante Raúl Castro redacta el “Manifiesto a las juventudes del mundo”, •	
documento que denuncia la injerencia de EE. UU. en los asuntos internos de Cuba 
y explica el motivo de la conducción de un grupo de ciudadanos estadounidenses y 
de otras nacionalidades, hacia territorio controlado por el Segundo Frente Oriental 
Frank País. 

 
Una patrulla de la compañía B Juan Manuel Ameijeiras, del Segundo Frente •	

Oriental Frank País, apresa a un fotógrafo estadounidense, cerca de la base naval de 
Guantánamo. Por su parte, combatientes de la compañía C Josué País capturan a 
otro ciudadano de EE. UU. en los alrededores del abra de Mariana y a un británico 
en el central azucarero Isabel.

Sábado, 28 de junio 
En una nota oficial dada a conocer por la prensa, el Estado Mayor del Ejército in-•	

forma sobre lo acontecido, el 26 de junio de 1958, en Moa.

Un pequeño grupo de elementos comunistas encabezados por Raúl Castro 
secuestraron en Minas de Moa a varios funcionarios norteamericanos.
Un reducido destacamento del Ejército que se encontraba cerca los persi-
guió y les hizo varias bajas a los forajidos; luego continuó su persecución con 
cuidado para evitar que fueran heridos los secuestrados. Se espera que de un 
momento a otro sean capturados.48

Durante una conferencia de prensa, el teniente general Pedro Rodríguez Ávila •	
—jefe del Estado Mayor del Ejército— hace referencia a la captura de ciudadanos 
estadounidenses y canadienses en la zona de Moa, y puntualiza que se han tomado 
todas las medidas para que sean devueltos a sus labores normales sin riesgo para 
sus vidas.

El Buró para la Represión de las Actividades Comunistas (Brac) notifica haber •	
remitido a los vivacs de La Habana y Mantilla a un grupo de personas por militar 
en el PSP. Los detenidos se nombran: José Felipe Carneado Rodríguez, abogado, 

48 Periódico Prensa Libre, 28 de junio de 1958, p. 1.
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vecino de Aramburu no. 425; Luis Pérez Rey, ingeniero agrónomo y abogado, vecino 
de calle 2 no. 722, Vedado; Delio Batista Diéguez, abogado, vecino de San Nicolás 
no. 454; Aida Casamayor González, vecina de Emilio Núñez no. 397, reparto Ayesta-
rán; Gregorio Ortega Suárez, abogado y periodista, vecino de Antón Recio no. 203, 
altos; Juan José Leonel Pasalodos, procurador, vecino de Amenidad no. 74, apto. 5, 
Cerro; Evelio Miranda Hernández, sastre, vecino de Lamparilla no. 366.

El grupo fue apresado en el apartamento 432 del edificio de la Manzana de Gó-
mez, oficina de Luis Pérez Rey, lugar donde estaban reunidos. 

En la provincia de Las Villas quedan arrestadas por igual causa las siguientes per-
sonas: Gaspar Jorge García Galló, catedrático de la Universidad Central de Las Vi-
llas, vecino de San Miguel no. 127, Santa Clara; Miguel Faustino Calcines Gordillo, 
vecino de Leoncio Vidal no. 16, Ranchuelo; Wilfredo Armas Cruz, vecino de Paseo 
s/n, Ranchuelo. 

Producto de una delación, Andrés Torres Rodríguez —capitán de milicia del Mo-•	
vimiento en La Habana— es cercado y asesinado por la policía en Juan Bruno Zayas, 
entre Lacret y General Lee, reparto Santos Suárez. 

La dirección del DR-13 de Marzo se reúne en una vivienda de la calle 60, esquina •	
a 11, reparto Miramar, con el objetivo de analizar la difícil situación que afronta la 
organización para llevar a cabo la lucha en la capital. Los presentes centran el debate 
en la carencia de armamento, casas de seguridad, medios de transporte, y la captura 
y asesinato de valiosos compañeros de lucha. 

Ante estas dificultades, se decide paralizar temporalmente las acciones en La Ha-
bana y concentrar la atención en el destacamento guerrillero del Escambray. Como 
secretario general del Directorio, Faure Chomón marcharía hacia las montañas al 
sur de la provincia de Las Villas, con la misión de poner fin a las maniobras de Eloy 
Gutiérrez Menoyo y consolidar el destacamento guerrillero del DR-13 de Marzo. 

Se inicia la primera batalla de Santo Domingo que termina dos días después con •	
la derrota de las fuerzas del Ejército, comandadas por el teniente coronel Ángel Sán-
chez Mosquera. El enemigo sufre 26 bajas mortales y 27 prisioneros, al tiempo que 
los rebeldes ocupan un mortero de 60 mm, un fusil ametralladora con 10 cajas de 
parque, 38 fusiles Garand, siete carabinas San Cristóbal, cinco carabinas M-1, tres 
fusiles Springfield y dos subametralladoras Thompson. Según el comandante Fidel 
Castro, “A partir de la Batalla de Santo Domingo, puede decirse que comenzó el fin 
de la ofensiva enemiga”.49 

49 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 308.
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Domingo, 29 de junio 
En un pequeño mensaje a Julio Pacheco, residente en Manzanillo, Celia Sánchez le •	

solicita algunos artículos de primera necesidad para el Ejército Rebelde: “Sé de tu co-
operación al Movimiento, por lo que me dirijo a ti para que con algunas familias de ahí 
recojas algunos nylon, esto nos es de mucha urgencia, llueve mucho. El nylon no debe 
tener menos de 3 ½ varas. Frazadas, sudarios y hamacas nos hacen mucha falta”.50

Como parte de las acciones para dar cumplimiento a la Operación Antiaérea, pa-•	
trullas de las compañías B Juan Manuel Ameijeiras y D Omar Ranedo, del Segundo 
Frente Oriental Frank País, capturan a un ciudadano estadounidense en el central 
azucarero Isabel y a otro en el Ermita. 

El Buró Agrario del Segundo Frente Oriental Frank País libra la convocatoria para •	
la constitución del Comité Regional Agrario del frente guerrillero. 

Howard Roach, Edward Cannon, Henry Salmonson, William Koster y Maurice  •	
Knight —ingenieros estadounidenses retenidos en el territorio del Segundo Frente 
Oriental Frank País— redactan una carta a la junta directiva de The Stebbin Eng. and 
Mfg. Co., de Nueva York, en la que expresan, entre otras cosas, el buen trato recibido 
de los rebelde. 

Lunes, 30 de junio 
E•	 n una breve nota de prensa, el Estado Mayor del Ejército informa de la explosión 

de una bomba en el parque Martí de la ciudad de Ciego de Ávila, provincia de Cama-
güey, la que produjo la muerte a varias personas y heridas a otras.

Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Decreto no. 2052 esta-
blece que, a partir de julio de 1958, la plantilla del Cuerpo de la Policía Nacional 
quedará integrada de la forma siguiente:

 
	 Primera categoría 			    Segunda categoría

       1 Brigadier general 			   18 Comandantes
       6 Coroneles				    57 Capitanes
     14 Tenientes coroneles 			   77 Primeros tenientes
     40 Comandantes 				      4 Segundos tenientes

50 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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     74 Capitanes  				     20 Subtenientes
   136 Primeros tenientes		                156 Sargentos
   104 Segundos tenientes		                219 Cabos
     44 Subtenientes 			                 802 Vigilantes de primera   
    221 Sargentos			              1 203 Vigilantes de segunda
    327 Cabos
3 773 Vigilantes de primera
   216 Vigilantes auxiliares
   300 Vigilantes de segunda

Milicianos de la 3ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz incendian una fábrica •	
de velas en la calle Trinidad, esquina a Factoría, en Santiago de Cuba. El fuego se 
sale del control de los bomberos, y afecta parcialmente un almacén y parte del hotel 
Europa. 

Celia Sánchez redacta un mensaje que hace llegar con un rebelde herido a Julio •	
Martínez Páez, donde le dice: “El portador perdió la mano en esta guerra y tenemos 
sumo interés porque la recupere artificial. La vamos a encargar a Estados Unidos; 
queremos lo último que se haya hecho en esto. Se lo mandamos para que usted man-
de la medida y lo necesario para encargarla”.51

El Comandante en Jefe Fidel Castro es entrevistado en La Plata, vía telefónica, •	
desde la tiendecita de la Maestra, por Norton Silverstein —corresponsal de una ca-
dena televisiva estadounidense—. Fidel argumenta al periodista las razones de la 
lucha contra el régimen batistiano y resalta la seguridad de la victoria rebelde contra 
la ofensiva del Ejército.52

Con las derrotas sufridas en Bayate, Limonar, Cupeyal y Marcos Sánchez, el Ejér-•	
cito se retira hacia la zona de Guantánamo y se ve obligado a paralizar la ofensiva 
contra el territorio ocupado por el Segundo Frente Oriental Frank País. 

Junio (sin precisión en los días)
A finales de mes, en el hotel Maracay, ciudad de igual nombre y capital del estado •	

de Aragua, Venezuela, tiene lugar una reunión para promover una campaña y au-
mentar las recaudaciones para el MR-26-7. Participan en el encuentro: Luis Buch, 
Manuel Urrutia, Ricardo Lorié, Sergio Rojas Santamaría, Oscar Villar Fernández, 

51  Ibídem.
52 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 263.
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José de Jesús Plana, Reynold González González, Manuel Piedra de la Concha, Fran-
cisco Pividal Padrón y Juan José Díaz del Real. Se acuerda que cada uno presentaría 
un proyecto, a más tardar el 1º de julio de 1958, para la ejecución de la campaña, que 
a propuesta de Urrutia, recibe el nombre de “La Marcha de Bolívar hacia la Sierra 
Maestra”.53

53 Francisco Pividal Padrón: Ob. cit., pp. 122-123.
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Martes, 1º de julio 
En conferencia de prensa ofrecida en Washington, John Foster Dulles —secre-•	

tario de Estado— condena la captura y conducción de ciudadanos de EE. UU. y 
Canadá hacia territorio del Segundo Frente Oriental Frank País.

William Knowland —líder de la bancada senatorial republicana estadouniden-•	
se— propone a su administración el envío de armas y equipos militares al gobierno 
de Batista o la intervención directa en Cuba, si Fidel Castro no pone en libertad, an-
tes de 48 horas, a los estadounidenses y canadienses que retiene en la zona rebelde.

En horas de la tarde, se efectúa en la prisión del Castillo del Príncipe, de La Haba-•	
na, el cambio de mandos entre el nuevo supervisor militar del penal, coronel Fran-
cisco Pérez Clausell, y el teniente coronel Dámaso Montesino Álvarez, quien pasa a 
desempeñar otro cargo dentro de la jefatura del cuerpo policiaco. 

En carta redactada en Santiago de Cuba, Marcelo Fernández informa a Enzo In-•	
fante, Bruno —coordinador del MR-26-7 en la provincia de La Habana—, sobre la 
conducción de un grupo de ciudadanos de EE. UU. hacia el Segundo Frente Oriental 
Frank País para que sirvan de testigos de la matanza que lleva a cabo el Ejército con-
tra la población civil, con el empleo de material bélico suministrado por el gobierno 
de Washington. También le comunica del arribo de varios reporteros del periódico 
The New York Times y de la importante cadena radiotelevisa Columbia Broadcasting 
System (CBS) a Santiago de Cuba.

Marcelo adjunta una carta de los estadounidenses retenidos para su embajador en 
La Habana y 1 000 pesos para los gastos del Movimiento 26 de Julio en el territorio 
habanero.1

Desde Las Mercedes, las compañías 71 y 72 del batallón no. 17 inician su avance •	
en dirección a Gabiro. Un grupo de rebeldes —a las órdenes del capitán Raúl Castro 
Mercader— ofrece fuerte resistencia; pero debe replegarse ante la superioridad en 
hombres y armamento del enemigo, que logra ocupar San Lorenzo. 

1 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.

JULIO
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Se inicia en Calabaza de Sagua, parte norte de la provincia de Oriente, la primera ronda •	
de conversaciones entre Park Wollam —cónsul de EE. UU. en Santiago de Cuba— y el 
comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— para la libera-
ción de los estadounidenses retenidos en el territorio de ese frente guerrillero. 

Miércoles, 2 de julio 
En su afán de desprestigiar a los combatientes revolucionarios ante la opinión pú-•	

blica nacional e internacional, el Estado Mayor del Ejército dice en un boletín publi-
cado por varios periódicos de la capital: 

El jefe del Regimiento Nº 3 “Leoncio Vidal” comunica que en la zona del 
Escuadrón Nº 39 de la Guardia Rural, en la Sierra del Escambray, una partida 
de forajidos que se dedicaba a depravaciones con los campesinos adueñán-
dose de sus siembras, ganado y demás pertenencias, sostuvo un encuentro 
con una patrulla de la Guardia Rural teniendo como consecuencia del mis-
mo, los asaltantes, diecisiete bajas.
Se supone que, entre otros, el jefe de la partida, Víctor Bordón Machado 
haya perecido, toda vez que en poder de uno de los cadáveres se encontraron 
unos prismáticos y otras pertenencias personales en las que se destacaban las 
iniciales VBM, que corresponden al mencionado sujeto.
Las fuerzas del Ejército están llevando a cabo la persecución de los que pu-
dieron escapar con vida del encuentro.2

Milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz ajustician en Santiago •	
de Cuba al concejal Nicolás Rivero Agüero, hermano del candidato gubernamental 
a la presidencia de la República en las elecciones de noviembre de 1958, Andrés 
Rivero Agüero. En la acción pierden la vida los milicianos Domingo Brito Rodríguez 
(teniente) y Álvaro Berriel (sargento). 

En carta escrita en Santiago de Cuba para Haydée Santamaría, Marcelo Fernández •	
le informa acerca de la entrevista sostenida el 1º de julio pasado por el comandante 
Raúl Castro con el cónsul de EE. UU. en Santiago de Cuba, en la que actuó como 
traductora Vilma Espín, con la finalidad de llegar a un acuerdo para la liberación de 
los ciudadanos estadounidenses retenidos en el Segundo Frente Oriental Frank País. 
Además, pone en conocimiento de Haydée la existencia de un grupo de pilotos de 
confianza que realizan vuelos diarios a Miami y que pudieran ser utilizados como 
una vía de comunicación estable entre esa ciudad y Santiago de Cuba. Solo hace 

2 Diario de la Marina, 2 de julio de 1958, p. 1.
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falta, subraya Marcelo, que ella designe a una persona que contacte con los pilotos 
en el aeropuerto miamense.3

Siete comités agrarios regionales de la provincia de Oriente dan a conocer el do-•	
cumento “Carta abierta al Pueblo de Cuba”, que denuncia la guerra de exterminio  
que lleva a cabo el Ejército contra la población civil y el servicio de abastecimiento que 
reciben los aviones de la FAEC en la base naval de EE. UU. en Guantánamo. 

En Baire, provincia de Oriente, es muerto a tiros Guillermo Pérez —dirigente del •	
PUR en ese término municipal. 

Desde la Comandancia General del Ejército Rebelde en La Plata y a través de Ra-•	
dio Rebelde, Fidel Castro ordena al comandante Raúl Castro poner en libertad al 
grupo de estadounidenses y canadienses, retenidos en territorio del Segundo Frente 
Oriental Frank País, por considerar que ya se ha logrado atraer la atención de la opi-
nión pública internacional sobre las atrocidades del Ejército de la tiranía contra la 
población civil y la ayuda militar que brinda a este el gobierno de EE. UU.4

La Comandancia Central del Segundo Frente Oriental Frank País remite una carta •	
a los familiares de los estadounidenses retenidos durante la denominada Operación 
Antiaérea que dice, entre otras cosas:

El Movimiento 26 de Julio desea presentar sus excusas por las inconvenien-
cias causadas por la retención de vuestros esposos, novios, padres e hijos.
Nuestro propósito al hacer tal cosa fue atraer la atención del pueblo de los 
EE. UU. y del mundo sobre el hecho de que bombas y municiones nortea
mericanas estaban siendo usadas para asesinar gentes inocentes de la pro-
vincia de Oriente, en Cuba, incluyendo mujeres y niños. Hogares y fincas 
han sido bombardeadas y devastadas, sin tener ninguna significación militar. 
Hemos optado por creer que tales acciones estaban contra los principios del 
pueblo de los EE. UU. Bajo ninguna circunstancias sufrirá daño ningún nor-
teamericano mientras se encuentre en el Territorio Libre de Cuba.5

El comandante Raúl Castro y Park Wollam se entrevistan por segunda ocasión y •	
acuerdan dejar en libertad a cuatro estadounidenses y a un canadiense con problemas 

3 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
4 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
5 Periódico Sierra Maestra, 7 de julio de 1958, p. 3.
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de salud. Los liberados son trasladados en helicóptero hacia la base naval de Guan-
tánamo.

Una patrulla de la compañía A Otto Parellada, del Segundo Frente Oriental Frank •	
País, captura a dos estadounidenses en Nicaro y a cuatro en Guaro, todos funciona-
rios de la United Fruit Company. 

Jueves, 3 de julio
Luego de hablar brevemente con el presidente Batista, Andrés Rivero Agüero —se-•	

nador y candidato a la presidencia de la República en los comicios de noviembre de 
1958 por los partidos de la CPN— expresa ante un grupo de reporteros, acreditados 
en la mansión ejecutiva, que vino a darle las gracias al mandatario, en nombre de su 
familia y en el suyo propio, por la atención prestada a todo lo concerniente al atenta-
do que le costara la vida a su hermano, el día anterior en Santiago de Cuba. 

Desde la zona de operaciones, el Estado Mayor del Ejército recibe un parte, el cual •	
informa que las fuerzas del teniente coronel Ángel Sánchez Mosquera han tenido 
10 heridos graves, 15 menos graves y siete leves, en las acciones combativas libradas 
contra el Ejército Rebelde en la zona de Santo Domingo, Sierra Maestra. 

En carta redactada en Santiago de Cuba para José Llanusa —responsable de or-•	
ganización del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio radicado en Nueva 
York—, Marcelo Fernández le dice que esta le será entregada personalmente por 
Roberto Hodge —dirigente estudiantil santiaguero y fundador del FEN—, quien 
se ha visto obligado a marchar hacia el exilio, a causa de la persecución de la tiranía 
contra su persona.

Al tener que emigrar Hodge, expresa Marcelo a Llanusa, ha surgido la idea en la 
dirigencia del 26 de Julio en Cuba, de fundar un frente estudiantil en el exterior que 
podría llamarse Frente Estudiantil Interamericano. En sus inicios, el frente deberá 
estar supeditado a la secretaría de organización del Comité en el Exilio y luego con-
vertirse en una sección del Comité.6

Desde Santiago de Cuba, Marcelo Fernández le manifiesta en una carta al coman-•	
dante del Ejército Rebelde Delio Gómez Ocho, Marcos, su disgusto por no tener in-
formación de él desde su designación como delegado nacional de acción del MR-26-7, 
con sede en La Habana. Asimismo, le recuerda la necesidad de emitir circulares que 
faciliten la coordinación del trabajo de ese frente a nivel nacional.

6 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Marcelo hace también referencia a la retención de un grupo de estadounidenses 
y canadienses en el Segundo Frente Oriental, a la entrevista del jefe del frente con el 
cónsul de EE. UU. en Santiago de Cuba y a la orden del Comandante en Jefe Fidel 
Castro, dada a través de Radio Rebelde, en horas de la noche del 2 de julio, de poner 
en libertad a los retenidos.7

En una nota al capitán del Primer Frente José Martí, Enrique Ermus —jefe de pri-•	
sión—, Celia Sánchez le comunica que haga saber a los guardias batistianos prisio-
neros, disgustados por la calidad de la comida, que ya el Comandante en Jefe Fidel 
Castro ha pedido a la Cruz Roja Cubana que vengan a buscarlos; pero Batista no ha 
dado aún la autorización para que la institución los recoja. “Que le escriban a Batista 
—dice Celia medio en broma en la nota— que les publicamos la carta”.8

Fidel Castro recaba la ayuda de la Cruz Roja Internacional a favor de los prisione-•	
ros militares heridos que se hallan en territorio controlado por el Ejército Rebelde. 
El mensaje es dado a conocer por Radio Rebelde:

Como resultado de la última batalla de la Sierra Maestra, numerosos solda-
dos de Batista heridos quedaron en nuestro poder.
Siempre ha sido costumbre de los rebeldes prestar atención en nuestros im-
provisados hospitales a los soldados enemigos heridos en combate, salvando 
la vida de muchos de ellos. Pero en esta ocasión lo elevado del número nos 
hace imposible brindar de manera efectiva, este humanitario servicio. Heri-
dos de gravedad están durmiendo en el suelo por falta de camas; sin alimen-
tación adecuada a su estado; sin frazada siquiera con que cubrirse. Las me-
dicinas son escasas. El Ejército de Batista ha establecido desde hace tiempo 
medidas para impedir el acceso de medicinas al territorio rebelde. Medicinas 
que en su mayor parte se han dedicado a curar prisioneros heridos.
Propusimos públicamente que viniera una Comisión de la Cruz Roja Cuba-
na a recogerlos. Que nosotros estábamos dispuestos a ponerlos en sus manos 
para que fuesen atendidos debidamente. No poníamos condiciones a cam-
bio de su liberación y entrega a la Cruz Roja. Sin embargo, aunque parezca 
increíble, han transcurrido setenta y dos horas y no ha habido respuesta, por-
que evidentemente le han negado autorización.
Esos heridos no pueden esperar. Es inhumano. Resulta absurdo que Batista 
se niegue a ello. No se trata de heridos rebeldes, sino de los heridos de su 

7 Ibídem.
8 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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propio Ejército, a los que solo un traidor ingrato a sus hombres se puede 
negar a que la Cruz Roja, Institución Humanitaria y ajena a la contienda, les 
preste la atención que necesitan.
Esperamos a que esa benemérita organización, defensora de todo el peso de 
su prestigio mundial y la nobleza de sus propósitos, gestione y obtenga de 
Batista, con la mayor rapidez, el salvoconducto para prestar ese humanitario 
servicio.9 

Viernes, 4 de julio 
Luis Buch —coordinador general y responsable de relaciones públicas del Comité •	

en el Exilio del MR-26-7—, hace llegar a la sede de la Cruz Roja Internacional en 
Ginebra, Suiza, un mensaje firmado por el Comandante en Jefe en el que este solicita 
la mediación de la institución para agilizar la entrega de los heridos y prisioneros del 
Ejército en poder del Ejército Rebelde. Buch recibió el mensaje de Fidel mediante 
una trasmisión de Radio Rebelde recepcionada en Caracas, Venezuela, por la esta-
ción radial Dos Indios Verdes.10

El brigadier Pilar García —jefe de la Policía Nacional—, concede una conferencia •	
de prensa en la sede de la Novena Estación para informar sobre la detención de 12 
personas, en su mayoría empleados de la Cooperativa de Omnibus Aliados (COA), 
acusados de pertenecer al MR-26-7, a la OA y al PSP, y dedicarse a amenazar a los 
trabajadores de varios sectores para lograr su participación en una huelga.

Según la información ofrecida por el brigadier García, el comandante Esteban Ven-
tura —jefe del Tercer Distrito en la capital—, al mando de un grupo de agentes, logró 
apresar a las personas siguientes: Antonio López Camero, vecino de calle A s/n, Ve-
dado; Juan Ramón García Cervantes, vecino de Crespo no. 70; Santos García Arenci-
bia, vecino de Hatuey no. 14, apto 3, Arroyo Apolo; Cándido Gómez Álvarez, vecino 
de 7ª, entre 1ª y 4ª , reparto Lotería; Ángel Rodríguez García, residente en Fernando 
no. 43, reparto Juanelo; Félix Travieso Viera, vecino de San Leonardo no. 62, San-
tos Suárez; Domingo Alonso Ruiz-Calderón, vecino de Lagueruela no. 169, Víbora; 
José Armesto López, vecino de 70-A no. 2128, Marianao; Miguel Ángel González 
Lincheta, vecino de Venus no. 487, Guanabacoa; Alfredo Valladares León, vecino de 
Princesa no. 163, Jesús del Monte; Regino Alberto Pérez Tellería, residente en Maloja 
no. 1, y Julio Hernández Arencibia, vecino de Rayo no. 364 apto. 1.

A los detenidos se les ocupó una ametralladora Thompson, cinco pistolas calibre 
45, cuatro paquetes de dinamita, fulminantes y mechas. 

  9 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
10 Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., pp. 176-177.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   214 30/10/2014   10:49:52



215

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

El SIM comunica haber remitido al vivac municipal, a disposición del Tribunal •	
de Urgencia de La Habana, a las siguientes personas: Arnold Rodríguez Camps, 
vecino de 17, esquina a 8, Vedado; Manuel Jorge Suzarte Paz, vecino de Duany  
no. 3, en Mantilla; Octavio Louit Venzant, residente en Norte no. 603, Guantá-
namo; Ernesto Delgado Aguilera, vecino de Leyte Vidal no. 257, Mayarí; Adonis 
Ruiz Infante, con domicilio en San Rafael no. 1168, Habana; Leonel Duarte Mena, 
vecino de San Joaquín no. 59, Santiago de Cuba; Plácido Humberto Martínez 
Chapman, vecino de Cortina no. 53, Santos Suárez; Mario Fuentes Díaz, vecino 
de H no. 515, Vedado; Anacleto Elio Rodríguez Escalera, residente en Indepen-
dencia no. 21, Surgidero de Batabanó; Francisco Badías García, vecino de Martí 
no. 23, Guanabacoa; Arturo Batista Morales, vecino de I no. 401, Vedado; René 
Lucas González Silva, vecino de Barcelona no. 55, Habana; Renán González Silva, 
vecino de Avenida Los Pinos no. 267, Cojímar; Julio Delgado Dorta, vecino de 
Adolfo de Castillo s/n, Batabanó; Julio Viquiera Camejo, vecino de Dificultad s/n, 
Surgidero de Batabanó.

Hacia el vivac para mujeres de Mantilla fueron remitidas: Estela Lorenzo 
González, vecina de Basarrate no. 68, Habana; Cira María Tudela Muñoz, vecina 
de Gertrudis no. 208, Habana; Sobeida García Ricardo, vecina de Leyte Vidal 
no. 57, Mayarí; y Zulema Elia Frómeta Alen, vecina de Pedro Pérez no. 658, 
Guantánamo.

Los detenidos están acusados de ser integrantes de nuevas células del MR-26-7, 
de la OA, del DR-13 de Marzo y del PSP, y les ocuparon 840 pesos resultado de la 
venta de bonos, siete revólveres calibre 45, una carabina M-1, granadas de mano, 
dinamita, propaganda antigubernamental, varios niples, dos bombas listas para ser 
usadas, mechas, fulminantes, y abundante parque. 

Ricardo López Castillo es condenado a nueve meses de privación de libertad por •	
el Tribunal de Urgencia de La Habana, por repartir proclamas y vender bonos del 26 
de Julio. 

Sábado, 5 de julio 
En horas de la tarde y con la presencia del presidente Batista, Martha Fernández •	

Miranda —primera dama de la República—, y altos oficiales de las Fuerzas Armadas 
queda inaugurado el nuevo edificio del Círculo Militar y Naval, en calle 112 y Aveni-
da 3a, reparto Miramar. 

Combatientes rebeldes —a las órdenes del capitán Ramón Paz y los tenientes •	
Hugo del Río y Joel Pardo—, impiden en El Naranjal a cuatro pelotones del batallón 
no. 18 avanzar hacia Puerto Malanga y los obligan a retroceder hacia El Jigüe. 
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El comandante Raúl Castro y Park Wollam se entrevistan por tercera ocasión y •	
acuerdan poner en libertad a un segundo grupo de estadounidenses retenidos en el 
Segundo Frente Oriental Frank País. 

Domingo, 6 de julio 
La explosión de un petardo en el cine Aguilera de Santiago de Cuba, colocado por •	

milicianos de la 3ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz, causa gran pánico en el 
público presente; aunque no hubo que lamentar desgracias humanas. 

Preocupado por el revuelo internacional orquestado por el gobierno de Washing-•	
ton en torno a la retención de ciudadanos estadounidenses en el Segundo Frente 
Oriental Frank País, el Comandante en Jefe Fidel Castro redacta una carta para el 
comandante Raúl Castro —jefe del frente—, en la que le expresa: 

Sobre la situación anterior y actual de los ciudadanos norteamericanos que se 
dijo en poder de tus fuerzas, no he recibido información directa alguna. Todo 
lo que sé es por vía de lo publicado dentro y fuera de Cuba. Aún sin estar com-
pletamente seguro de la veracidad de las mismas, hace varios días te envié por 
Radio Rebelde el mensaje que te adjunto. Me preocupaba mucho la campaña 
internacional que se estaba haciendo contra nosotros, de la que tenía noticias 
directas por radio transmisor desde un país amigo de América.
La posibilidad de que se estuviese fraguando por elementos de la Dictadura, 
a la sombra del incidente, un plan de agresiones físicas contra ciudadanos 
norteamericanos, dada la situación desesperada de Batista, para confundir y 
virar contra nosotros la opinión pública internacional, que reaccionaría in-
dignada ante la noticia, por ejemplo, de que varios de esos norteamericanos 
habían sido asesinados por los rebeldes.
La necesidad de aclarar terminantemente que nosotros no practicamos el sis-
tema de rehenes, por justa que sea nuestra indignación contra las actitudes 
de cualquier gobierno.
Todo esto, en medio de una ausencia total de información oficial, que me 
pone en la situación poco airosa de no poder responder ninguna de las pre-
guntas que me hace la prensa internacional y funcionarios del propio Go-
bierno de los Estados Unidos, sobre asunto de tanta trascendencia dentro y 
fuera de Cuba.
Aunque estoy seguro de que tú estás consciente de esto, y hasta sabes ma-
nejar el asunto con mucho tacto, debes tener presente que por tratarse de 
medidas que pueden llevar al Movimiento a situaciones determinadas con 
todas sus consecuencias, no puedes actuar de motu propio más allá de ciertos 
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límites, sin consulta alguna, lo que daría además la falsa sensación de una 
completa anarquía en el seno de nuestro Ejército.
Mi criterio está expuesto en el mensaje que transmití por radio. Más extensa-
mente te explicará el portador de estas líneas.
Viéndome en igual situación que tú, sin medio rápido de comunicación, au-
toricé el aterrizaje en este territorio de un helicóptero norteamericano, para 
establecer contacto contigo por medio de un oficial de nuestro Ejército, que 
será transportado a esa por el mismo, a fin de poder responder las preguntas 
que me hacen en términos diplomáticos, conocer lo que tengas que infor-
marme y dictar las órdenes pertinentes con estricta justicia.11

En carta redactada en la Sierra Maestra para Vilma Espín, el comandante René •	
Ramos Latour manifiesta su descontento con la organización revolucionaria por la 
poca ayuda recibida, desde su arribo a las montañas del oriente cubano. 

[…] Es triste también que explicándoles la situación desesperada que nos en-
contramos al llegar al lado de Fidel no hicieran el esfuerzo por enviarnos las ar-
mas que pedíamos y que sin embargo consiguieron una amet. 30 y otras armas y 
se las enviasen a otros desoyendo la petición casi dramática que les había hecho.
[…] No quiero pensar que tan pronto se hayan decidido a no cooperar con-
migo, habiendo compartido con Uds. durante tan largo tiempo los sinsabores 
y las amarguras de la lucha en el llano […]12

El comandante Raúl Castro y el cónsul Park Wollam se ven por cuarta vez en terri-•	
torio del Segundo Frente Oriental Frank País. En esta ocasión es puesto en libertad 
un tercer grupo de estadounidenses. 

Lunes, 7 de julio 
Desde Washington, la UP da a conocer que el gobierno de EE. UU. decidió prestar •	

18 unidades navales de guerra a las repúblicas de Cuba, Argentina, Chile, Colombia, 
Ecuador, Perú y Uruguay. El préstamo se hace de conformidad con la ley aprobada 
por el Congreso, en virtud de la cual este país facilitará 43 unidades excedentes de su 
armada a naciones amigas en América Latina.

En conferencia de prensa concedida en la Décima Estación de la Policía Nacional, •	
el brigadier Pilar García —jefe de este cuerpo represivo— hace pública la detención 

11 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
12 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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de ocho personas, inculpadas de participar directamente en actos de sabotajes y ser 
miembros del MR-26-7. Los detenidos se nombran: Renato Bouzo de Armas, re-
sidente en Cárdenas no. 68, La Habana; Esteban Benedicto de Armas Villar, veci-
no de Quinta no. 52, Víbora; Andrés Enríquez Corvacho, con domicilio en Cam-
panario no. 1115, La Habana; Arminio González Miranda, vecino de Espadero  
no. 116, Víbora; Juan Sánchez Ruiz, vecino de Adolfo del Castillo no. 220, Gua-
nabacoa; Armando Abelendo Rojas, vecino de Santa Cecilia no. 2, San Miguel del 
Padrón; Wenceslao González Sánchez, vecino de Central no. 157, San Miguel del 
Padrón, y Juan Campos González, vecino de San Francisco no. 170, Lawton.

A los detenidos se les ocuparon bonos del Movimiento 26 de Julio por valor 
de 90 000 pesos, 348 proyectiles para pistolas y revólveres de distintos calibres, 
11 pistolas de diferentes calibres, 11 cargadores para pistolas, cuatro revólveres, y 
cuatro cocteles Molotov.

Sierra Maestra•	  publica un trabajo titulado “Ciudadanos norteamericanos sirven 
de observadores internacionales”, que analiza las razones que condujeron a la Co-
mandancia Central del Segundo Frente Oriental Frank País a dictar la Orden Militar 
no. 30, del 22 de junio de 1958: “La orden obedecía a un propósito definido: Pedir a 
estas personas que actuaran como observadores internacionales en la zona liberada 
y sirviesen como testigos de las innumerables atrocidades cometidas por las Fuerzas 
Armadas y el Ejército de la Dictadura: niños asesinados por la metralla, casas quema-
das, campesinos ahorcados”.13

En carta a Mercedes de Varona, Tula —miembro del MR-26-7 en Manzanillo—, •	
Celia Sánchez le relaciona las necesidades materiales más urgentes de los rebeldes, 
para poder amortiguar las difíciles condiciones de vida en la Sierra Maestra. Entre 
los artículos enumerados por Celia figuran:

1. Una pieza de tela para sábana; 2. Una pieza de lona verde o color oscu-
ro; 3. Todo lo más posible en nylon; 4. Dos docenas de toallitas chicas; 
5. Cuatro lámparas de luz brillante Coleman con camisetas de repuesto;  
6. Tres cocinitas de luz brillante de dos hornillas con quemadores de repues-
to y llaves para las mismas.
Pilas, frazadas, las que se puedan, sudarios y medias de lana.14 

En medio del fragor de los combates contra el Ejército que avanza sobre las po-•	
siciones del Ejército Rebelde, el Comandante en Jefe Fidel Castro hace una nota al 

13 Periódico Sierra Maestra, 7 de julio de 1958, p. 1.
14 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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comandante Ernesto Che Guevara, donde le dice que prepare un trabajo para ser 
trasmitido por Radio Rebelde el día de la independencia de Argentina.15

Marcelo Fernández•	  redacta una carta en Santiago de Cuba para Fidel Castro y 
demás miembros del Ejecutivo Nacional del MR-26-7 establecidos en la Sierra Maes-
tra, en la que les comunica que el 5 de julio último recibió una misiva del comandan-
te Raúl Castro, que abordaba el delicado tema de los estadounidenses y canadienses 
retenidos en el Segundo Frente Oriental. Por su importancia, Marcelo adjunta una 
copia textual de la carta del comandante Raúl Castro. 

En estos momentos acabo de recibir tu carta razonada y lógica. Aquí todo 
iba viento en popa, hasta que recibimos el torpedo de Fidel ordenando la 
libertad de los yanquis. Ignora él las pruebas contundentes que tenemos 
en las manos. A última hora le mostré al cónsul los restos de una bomba de 
“napalm” (gasolina gelatinosa) que dice entre otras cosas: “Propiedad de las 
Fuerzas Aéreas de los E.U.” Que incluso tenía la fecha borrada; se quedó frío 
y se fue como un ovejito. Te adjunto copia del planteamiento nuestro, que 
acompañado con la orden militar 30, por medio del cónsul hicimos llegar al 
Gobierno de los E.U., del que ya puedes darle publicidad. Como prenda de 
nuestra buena fe, accedimos en soltar cinco detenidos: cuatro yanquis y un 
canadiense.
En estos momentos están concentrando inmensa cantidad de tropas en 
Moa, Sagua, Cayo Mambí y Gtmo.; imagínate lo que nos viene encima. 
Quiero aprovechar la inactividad aérea y terrestre del ejército enemigo para 
meter urgentemente un equipo que me han ofrecido de afuera: Jorge y Lés-
ter. Aquí llegaron clandestinamente Bob Taber y Andrew St. George, en un 
avión piloteado por dos amigos de la O.A. Hay que tratar de ganar tiempo 
a toda costa. Si pueden, háganle saber a Fidel que no se desespere; que des-
pués de un paso tan trascendental no debemos dar marcha atrás, aunque 
de todas maneras trataremos de irlos poniendo en libertad [...] poco [...] a 
[...] poco [sic], valiéndome de cualquier pretexto. Si todo saliera mal, que 
no lo creemos, fusilándome se arreglaría todo, ya que en todo momento 
y en todas las declaraciones advertimos que esta fue una determinación 
urgente del Segundo Frente, presionados por los miles de campesinos de 
nuestras zonas liberadas, los cuales estaban siendo masacrados hasta con 
bombas “napalm”.16

15 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
16 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Marcelo anexa, además, una carta para el cónsul estadounidense y otra para los 
familiares de los retenidos, firmadas por el comandante Raúl Castro.

A continuación, le enumera a Fidel una serie de asuntos que necesitan de su cono-
cimiento y aprobación:

1. Con el enlace que hará entrega de la carta van un estadounidense nom-
brado Frank y Alberto Ibetia Torres Mendía, que desea unirse como mé-
dico al Ejército Rebelde. El estadounidense asegura ser amigo de Sam 
Key, millonario de la Florida y compañero del vicepresidente de EE. UU. 
Richard Nixon. El millonario ofrece una cantidad de dinero por la liber-
tad de los estadounidenses, con el fin de que Nixon aparezca, durante la 
campaña electoral para la presidencia, como el que le dio una solución al 
problema de los retenidos por los rebeldes cubanos.

En relación con esta maniobra, Marcelo subraya: “[…] Como verás, esto es algo 
próximo al chantaje; no obstante, Frank dice que en lugar de dinero se les puede plan-
tear que queremos armas, y que estos señores pueden conseguirlas. Tú decides”.17

2. Enzo Infante —coordinador del Movimiento 26 de Julio en la provincia 
de La Habana— informa que existen rumores de golpe de Estado, pla-
neado por la embajada de EE. UU., la iglesia, figuras de instituciones y 
algunos generales del régimen.

3. El expresidente de la República Ramón Grau San Martín hizo llegar una 
carta a la Dirección Nacional del MR-26-7, en la que solicita una entrevis-
ta con Fidel para discutir su concurrencia o no a los comicios generales del 
3 de noviembre de 1958.

Asimismo, Marcelo comunica al Comandante en Jefe que el Movimiento 26 de Julio 
trabaja activamente en el asunto del abastecimiento para los diferentes frentes del Re-
belde Ejército y que accidentalmente se ha enterado de la sustitución de Carlos Chaín 
como coordinador provincial de la organización revolucionaria en Camagüey.

Antes de concluir, le recuerda a Fidel: “[…] te elevé un informe con fecha 31 de 
mayo, te he remitido cartas e informaciones con fecha junio 5, junio 16, junio 20, 
junio 25 y julio 3. Te he elevado escritos de las Direcciones Provinciales de Las Villas 
y Pinar del Río, de la Comisión de Propaganda de La Habana […] y ni una palabra 
tuya”.18 

17 Ibídem.
18 Ibídem.
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Martes, 8 de julio 
Con la asistencia de Manuel Urrutia, Mario Llerena, Raúl Chibás y Felipe Pazos, en •	

representación del MR-26-7; Aureliano Sánchez Arango, por la Triple A; y Manuel 
Antonio de Varona, Tony, por el PRC (A) de tendencia priísta, tiene lugar un acto a 
favor de la unidad en los estudios de Radio Continental, en Caracas, Venezuela. 

En breve nota de prensa, el Estado Mayor del Ejército hace saber que ha sido iden-•	
tificado el cadáver de Álvaro Barriel Cruz, residente en Santiago de Cuba, como uno 
de los ejecutores del atentado contra Nicolás Rivero Agüero, hermano de Andrés 
Rivero Agüero, candidato por la coalición gubernamental a la presidencia de la Re-
pública en la farsa electoral de noviembre de 1958.

Combatientes del Primer Frente José Martí —a las órdenes del Comandante en •	
Jefe Fidel Castro, el comandante Ernesto Che Guevara y otros oficiales— combaten 
contra dos compañías del batallón no. 19 en el Alto de Meriño y obligan a sus efecti-
vos a replegarse hacia la zona de San Lorenzo.

Según el propio Fidel, la significación de este combate no estuvo dada por la ocu-
pación de material bélico por los rebeldes, ni las bajas causadas al enemigo: “[…] lo 
más importante fue que el intento de penetración del enemigo en la profundidad de 
nuestro territorio había sido rechazado. Los guardias fueron desalojados de Meriño, 
y se les impidió, por el momento, su plan de enlazar esta tropa con la del Batallón 18 
que avanzaba desde el sur”.19

Miércoles, 9 de julio
En un parte del Estado Mayor del Ejército se da cuenta de que efectivos del pues-•	

to de San Luis, con el auxilio de la FAEC, destruyeron un campamento rebelde en 
Magieyal, con el saldo de varias bajas en las filas enemigas y la ocupación de algunos 
vehículos.

Milicianos del 26 de Julio ajustician a Joaquín Valla Ruiz, en Sagua la Grande, pro-•	
vincia de Las Villas, quien estaba implicado en la muerte de tres milicianos. 

Celia Sánchez comunica en un mensaje a Julio Martínez Páez que los médicos •	
de los frentes de combate en la Sierra Maestra solicitan el envío urgente de sueros y 
plasma con equipo.20

19 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., pp. 328-329.
20 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Radio Rebelde difunde un parte de guerra de la Comandancia General del Ejérci•	
to Rebelde que informa al pueblo del enfrentamiento con tres batallones del Ejér-
cito, en Santo Domingo. Al final se dice: “En estos instantes puede asegurarse que 
la lucha contra la ofensiva de la tiranía está en su punto culminante. Que el Ejército 
Rebelde está librando victoriosamente todos los combates y destruyendo sistemáti-
camente las fuerzas de la tiranía en la más violenta campaña que se ha librado en la 
Sierra Maestra”.21

Combatientes —bajo las órdenes del comandante René Ramos Latour, Daniel; •	
los capitanes Geonel Rodríguez y Hubert Matos y los tenientes Senén Meriño y 
Dunney Pérez— rechazan en dos ocasiones los intentos de una compañía del ba
tallón no. 11 de subir al alto de El Naranjo, cerca del poblado de Santo Domingo. “El 
combate de El Naranjo tuvo una significación mucho mayor que lo pudiera indicar 
sus resultados concretos, en términos de bajas y botín ocupado. Representó el úl-
timo esfuerzo del fuerte contingente enemigo estacionado en Santo Domingo por 
seguir avanzando hacia el corazón rebelde”.22 

Jueves, 10 de julio 
Los miembros del DR-13 de Marzo Pedro Martínez Brito y José Rodríguez •	

Vedo, Tato, caen en poder de la policía al ser sorprendidos en el edificio no. 459 de 
la calle 21, esquina a B, en el Vedado, La Habana. Los esbirros asesinan en el acto 
a los dos revolucionarios. 

El Negociado de Prensa y Radio de la Policía Nacional da cuenta de la detención de •	
un grupo de personas, llevada a cabo por agentes al mando del comandante Esteban 
Ventura —jefe del Tercer Distrito en La Habana—. Los detenidos se nombran: Jesús 
Acosta González, vecino de Neptuno no. 624, Habana; Julio Travieso Serrano, veci-
no de calle 16 no. 316, Vedado; Alberto Rego Pérez, vecino de San Gabriel no. 321, 
Cerro; Ramón Serrano Almarales, vecino de calle 26 no. 2306, Marianao; Humber-
to Aguiar Torres, vecino de Naranjito no. 956, Los Pinos; Julio Caamaño Yanes, ve
cino de Cisneros Betancourt no. 232, Los Pinos; Oscar Lago Báez, vecino de calle 46  
no. 1702, Marianao; Alberto Díaz González, vecino de San Miguel no. 505, Habana; 
Raúl Casas Vázquez, vecino de Virtudes no. 406, Habana; Alfredo Carmona Lago, 
vecino de calle 20 no. 7304, Marianao; Alberto Sánchez Díaz, vecino de calle 56  
no. 3114, Marianao; Fernando Guerra Yero, vecino de Gervasio no. 309, Habana, y 
Aníbal Aparicio Domínguez, vecino de Marqués de la Torre no. 214, Luyanó.

21 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
22 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 338.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   222 30/10/2014   10:49:52



223

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

A los arrestados se les buscaba por haber participado en hechos de carácter sub-
versivo y por integrar células del Movimiento 26 de Julio, de la OA y del PSP. 

Milicianos de la 3ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz tirotean la sede de la •	
Junta Electoral de Santiago de Cuba, en Enramada y San Agustín. En la acción pierde 
la vida el soldado que custodiaba el inmueble. 

Dos soldados del Ejército y varios miembros de la banda paramilitar Tigres de •	
Masferrer sacan de su vivienda y asesinan a Ángel Seco, comerciante de la ciudad  
de Guantánamo. Seco se había negado a pagar 20 000 pesos exigidos por la banda. 

En una extensa carta redactada en la Sierra Maestra para Ana Céspedes —miem-•	
bro del MR-26-7 en Santiago de Cuba—, el comandante René Ramos Latour le re-
lata con detalles algunas de las acciones bélicas libradas por el Ejército Rebelde para 
rechazar la ofensiva del Ejército contra la Sierra Maestra. Al tocar el punto de los 
bombardeos indiscriminados de la FAEC sobre zonas campesinas y la ayuda militar 
que presta el gobierno de EE. UU. a la tiranía, Daniel destaca:

[…] Si vieras los efectos de una bomba de napalm, lanzada a menos de 200 
metros [de] donde nosotros estábamos, los árboles y la tierra en un área de 
15 metros cuadrados estaban achicharrados, y en un área de 50 metros toda 
la vegetación quedó marchita por el fuego. Imagínate lo que representa ese 
aparato infernal sobre una aldea campesina. Es monstruoso lo que hace esta 
gente y monstruoso también que los norteamericanos sigan facilitando a la 
tiranía estas armas para aniquilar a la población cubana. Son realmente unos 
infames. Anita, quien ve esto se pregunta si de veras son seres humanos los 
que conociendo los efectos que producen estos artefactos, son capaces de 
ponerlos en manos criminales que los lanzan sobre la población civil más 
necesitada de Cuba.23 

Viernes, 11 de julio 
El almirante Jerauld Wright —comandante de la flota de EE. UU. en el océano •	

Atlántico— declara a la prensa de su país que resulta irritante negociar con los rebel-
des cubanos la liberación de miembros de la Marina de Guerra. 

El periódico estadounidense •	 Evening Star informa que funcionarios del Gobierno 
de Washington aseguran tener en su poder documentos que prueban los vínculos de 

23 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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los hermanos Castro con los comunistas de Moscú. La noticia es divulgada amplia-
mente por la prensa cubana.

Varios periódicos reproducen declaraciones de Ramón Grau San Martín —jefe de •	
la línea electoralista dentro del PRC (A) y expresidente de la República—, en las que 
afirma que ese partido está por la lucha de los votos y que concurrirá a las elecciones 
de noviembre de 1958. 

El destacamento rebelde del teniente Roberto Reyes, el Baracoense, choca con el •	
Ejército en San Miguel del Junco, provincia de Camagüey, y el jefe guerrillero pierde la 
vida. La jefatura es asumida por el teniente Roberto Cruz.

En el alto de Cahuara, Sierra Maestra, el Comandante en Jefe Fidel Castro redacta •	
un mensaje para el comandante Ernesto Che Guevara, en el que le relaciona las ar-
mas ocupadas y las bajas ocasionadas al Ejército en los últimos enfrentamientos. Al 
explicarle al Che la estrategia a seguir por las fuerzas rebeldes, Fidel puntualiza: “[…] 
Nuestra estrategia debe ser a mi entender, desangrar y diezmar los refuerzos ene-
migos, mientras debilitamos, reducimos y rendimos la tropa sitiada. El ejército está 
obligado a un gran esfuerzo en un momento en que luce estarse agotando […]”.24

Al salir del poblado de El Jigüe, Sierra Maestra, rumbo a la costa en busca de abas-•	
tecimiento, dos pelotones del batallón no. 18 son atacados por fuerzas rebeldes —al 
mando del capitán Guillermo García— que les imposibilitan continuar la marcha. 
En el encuentro se le causan al enemigo cinco muertos, varios heridos y dos prisio-
neros. Se le ocupa, además, una ametralladora Thompson, dos San Cristóbal y tres 
fusiles Springfield, 1 000 proyectiles de distintos calibres y 12 granadas de fusil. El 
adversario se ve obligado a retornar al campamento.

Con esta acción, se inicia una de las batallas más importantes libradas por el Ejér-
cito Rebelde en el marco de la Ofensiva de Verano de la tiranía batistiana contra la 
Sierra Maestra. 

Sábado, 12 de julio 
El Ministerio de Gobernación notifica a la ciudadanía que mientras dure el Estado •	

de Emergencia Nacional, las alcaldías no podrán extender permiso de reunión de 
ninguna clase (política, religiosa o familiar), ya que esto es facultad exclusiva de ese 
ministerio. 

24 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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En horas del mediodía, el presidente Batista inaugura la Academia Naval del Ma-•	
riel, en la provincia de Pinar del Río, responsabilizada con la formación de oficiales 
para la marina mercante. Según criterio del Gobierno, la creación de esta escuela 
se considera de gran importancia, dado el desarrollo que experimenta el comercio 
marítimo en el país. 

En un primer mensaje al oficial del Ejército Rebelde Juan Hidalgo García, Celia •	
Sánchez le informa que el Comandante en Jefe Fidel Castro ha recibido su nota 
que comunica el deseo de un capitán de la Marina de Guerra de entrevistarse con el 
máximo jefe rebelde. Celia le dice a Hidalgo que Fidel está en la mejor disposición 
de entrevistarse con el oficial; pero que en estos momentos se halla por la zona de 
operaciones. Si el capitán desea quedarse entre los rebeldes, señala Celia, puede ser 
recibido y mandarlo a cualquiera de nuestras comandancias.25

En un segundo mensaje al oficial rebelde Juan Hidalgo, Celia Sánchez le comunica: •	

Posterior a la nota mía enviada sobre órdenes del Comandante Fidel ha lle-
gado el Comandante Crescencio Pérez y se delega en ese Comandante para 
recibir al Capitán. 
Así que debes enviarlo tan pronto esté dispuesto.26

Domingo, 13 de julio 
Las fuerzas del batallón no. 17 concentradas en San Lorenzo comienzan su avance •	

en dirección a Minas de Frío y, luego de vencer la tenaz resistencia de los rebeldes 
—a las órdenes del comandante Ernesto Che Guevara— logran ocupar la posición 
dos días después. 

Un grupo rebelde —al mando del capitán Ángel Verdecia— es sorprendido por •	
efectivos del batallón no. 17 en el camino que sube a El Tabaco. En el encuentro, el 
enemigo sufre cuatro bajas; pero resulta muerto el bravo capitán rebelde. 

Lunes, 14 de julio 
Vanguardia Obrera•	  —órgano clandestino del MR-26-7 destinado a la clase obre-

ra— denuncia los despidos que se aplican por parte de la patronal contra los tra-
bajadores de la industria del refresco y hace un llamado a la unidad proletaria para 
defender los intereses de los obreros del sector. 

25 Archivo OAH. Celia Sánchez Manduley.
26 Ibídem.
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El Estado Mayor del Ejército nombra al coronel Armando Suárez Suquet jefe del •	
regimiento no. 2 Agramonte, de la Guardia Rural, con sede en el cuartel Agramonte, 
de Camagüey. 

Con el propósito de que sea trasmitido por Radio Rebelde, Celia Sánchez hace •	
llegar a Carlos Franqui la respuesta del Comandante en Jefe Fidel Castro a las ges-
tiones del alto mando rebelde con la Cruz Roja Internacional para la entrega de los 
prisioneros heridos. La combatiente revolucionaria adjunta al documento una nota 
suya, en la que dice a Franqui: “De parte del Comandante va la contestación a la 
C.R.I.27 te encargas de avisar a los dos médicos y a Camilo como Comandante que 
sean ellos [los] que les entreguen los heridos. Avisa lo que determinen: si toman el 
rumbo que se les da”.28

En relación con las gestiones que se realizan con la Cruz Roja Internacional para la •	
devolución de prisioneros y heridos en poder de las fuerzas rebeldes, la Comandan-
cia General del Ejército Rebelde hace llegar un mensaje a la institución, por medio 
de la emisora Radio Rebelde, donde informa: 

En el mensaje inicial se especificó que la Cruz Roja podía entrar al territorio 
libre de Cuba, con sus banderas blancas y rojas desplegadas desde Estrada 
Palma, por el camino de La Providencia, El Salto, la casa de Piedra y subir 
la Maestra por el camino del Toro, donde en presencia del delegado serán 
entregados.
Desde el sitio de nuestro territorio en que se encuentran actualmente los 
heridos a los alrededores de Bayamo hay una distancia enorme, atravesando 
cordilleras y malos caminos. Hacer ese fatigoso recorrido a pie implicaría 
más de cuatro días de viaje, imposible de hacer por esos heridos, dado su 
estado físico. En cambio en la zona indicada por nuestro comandante-jefe, 
las comunicaciones son fáciles, la distancia corta, ahorrándose varios días 
de viaje.
Que estando autorizada la caravana de las 15 ambulancias de la Cruz Roja 
Internacional para atravesar las líneas enemigas y nuestras, esta puede aproxi-
marse mucho más facilitando el traslado de los heridos.
Que Radio Rebelde se mantendrá en el aire para recibir sus nuevas instruc-
ciones.

27 Cruz Roja Internacional.
28 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Que el delegado de esa benemérita institución, señor Pierre Jacquier, o la 
institución misma pueden también enviarnos mensajes a través de cualquier 
medio posible e internacionalmente, por los canales antes establecidos.29

El Comandante en Jefe Fidel Castro redacta un mensaje de amistad para el pueblo •	
de Venezuela. 

Aprovechando el viaje de dos luchadores venezolanos, señores Carlos Behe-
rens y Gualberto González, que nos han hecho el honor de su visita en los 
mismos campos de batalla, venciendo innumerables obstáculos y corriendo 
los riesgos de la represión, envío un saludo fraternal al pueblo hermano de 
Venezuela que ocupa tan señalado lugar en nuestros afectos y simpatías y del 
cual esperamos los revolucionarios cubanos la solidaridad y ayuda que con 
Bolívar supo prestar a los pueblos oprimidos de América.
Cuba, democrática y libre, será también mañana un baluarte de la democra-
cia y la libertad de Venezuela.30

En mensaje a Ricardo Lorié, Pérez —delegado bélico del Ejército Rebelde radi•	
cado en Nueva York—, el comandante Fidel Castro le hace saber la necesidad ur
gente que tiene de poder contar con parque para carabina M-1, proyectiles 30,06 y 
de 7 mm para fusil Máuser.31

La compañía 103 del batallón no. 18 parte desde la localidad de El Jigüe rumbo a •	
la costa en busca de suministros; pero nuevamente fuerzas rebeldes —a las órdenes 
del capitán Guillermo García— impiden que la misión sea cumplida. Los militares 
sufren cinco muertos, 21 prisioneros y 10 heridos. En manos de los guerrilleros que-
dan 10 fusiles Springfield y ocho Garand, dos ametralladoras San Cristóbal, un fusil 
ametralladora Browning, 39 mulos con mochilas y 2 800 proyectiles de distintos 
calibres. 

El comandante Raúl Castro firma la Orden no. 39, que establece un impuesto so-•	
bre la producción agrícola, forestal, ganadera y minera en el territorio del Segundo 
Frente Oriental Frank País del Ejército Rebelde. 

  

29 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
30 Ibídem.
31 Ibídem.
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Martes, 15 de julio 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 2333 que otorga 

un crédito de $2 823 200.00 al Tribunal Superior Electoral para cubrir los gastos en 
que pueda incurrir durante el proceso eleccionario. 

Un representante de la Cruz Roja Internacional arriba a Bayamo, provincia de •	
Oriente, para recibir del Ejército Rebelde a los militares del régimen gravemente he-
ridos en el combate de Santo Domingo.

El Comandante en Jefe redacta una carta al comandante José Quevedo —jefe del •	
batallón no. 18 cercado en la zona de El Jigüe—, en la que resalta las cualidades del jefe 
sitiado y le ofrece una rendición, con el más alto respecto para él y sus subordinados:

Comandante José Quevedo:
Con profunda tristeza he sabido, por los primeros prisioneros, que Ud. es el 
jefe de la tropa sitiada.
Sabemos que Ud. es un militar caballeroso y culto oficial de Academia, doc-
tor en Derecho. Ud. mejor que nadie sabe que la causa por la que están sacri-
ficándose y muriendo esos soldados y Ud. mismo no es una causa justa.
Ud., militar de honor y conocedor de las leyes, sabe que la Dictadura es la 
violación de todos los derechos constitucionales y humanos de su pueblo. 
Ud. sabe que la Dictadura no tiene derecho a sacrificar a los soldados de la 
República, para mantener el Régimen que oprime a la Nación, arrebata las 
libertades y se mantiene bajo el terror y el crimen; no tiene derecho a enviar 
a los soldados de la República a combatir contra sus propios hermanos, que 
solo reclaman vivir con libertad y dignidad. Nosotros no estamos en guerra 
contra el Ejército, estamos en guerra contra la tiranía. Nosotros no queremos 
matar soldados, nosotros lamentamos profundamente cada soldado que 
muere, defendiendo una causa innoble y vergonzosa.
Creemos que el Ejército es para defender la Patria, no la Tiranía.
Los políticos ladrones, los ministros, los senadores y generales están en  
La Habana, sin correr riesgos ni pasar trabajos, mientras sus soldados están si-
tiados por un cerco de acero, pasando hambre y al borde de la destrucción.
A Ud. y a los soldados los han enviado a morir, conduciéndolos a una verda-
dera trampa, situándolos en un hueco de donde no tienen escapatoria algu-
na, sin mover un solo soldado para tratar de salvarlos.
Morirán de hambre o morirán de bala, si la batalla se prolonga.
Sacrificar a esos hombres en una batalla perdida, en aras de una causa inno-
ble, es un crimen que un hombre de sentimientos no puede cometer.
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En esta situación le ofrezco una rendición decorosa y digna. Todos sus hom-
bres serán tratados con el mayor respeto y consideración. Los oficiales po-
drán conservar sus armas. Acéptela que no se rendirá usted a un enemigo de 
la patria, sino a un revolucionario sincero, a un combatiente que lucha por el 
bien de todos los cubanos, hasta de los mismos soldados que nos combaten, 
a un compañero de las aulas universitarias, que desea para Cuba lo mismo 
que para Ud.32

A través de los altoparlantes instalados cercanos a la tropa sitiada, se da a conocer 
la carta al siguiente día. 

 
En la Comandancia General del Ejército Rebelde en La Plata, Sierra Maestra, Fausti-•	

no Pérez le escribe una carta a Haydée Santamaría, Yeyé —delegada del Comandante 
en Jefe y responsable de finanzas del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio 
asentada en Miami—, en la que resume las principales acciones bélicas que han teni- 
do lugar durante la ofensiva militar. Por esta razón, dice Faustino a Haydée, el Ejecutivo 
Nacional del MR-26-7 no ha podido reunirse, ni funcionar como se pensó.33

Combatientes de la compañía C Josué País, del Segundo Frente Oriental Frank •	
País, vuelan el puente de Río Grande, entre las localidades de Carnerito y Cayo 
Mambí, Sagua de Tánamo.

Miércoles, 16 de julio 
En horas del mediodía, el presidente Batista inspecciona las obras de remozamien-•	

to y adaptación que se ejecutan en el Castillo de la Fuerza, en La Habana, para insta-
lar en esa fortaleza colonial el Museo de las Fuerzas Armadas. 

Tres milicianos del escuadrón Armando García ajustician a un informante (chiva-•	
to) de la tiranía en la intercepción de Garzón y Pedrera, en Santiago de Cuba. 

En mensaje redactado en El Jigüe al comandante Ernesto •	 Che Guevara, Fidel Cas-
tro le comenta acerca del empleo de altoparlantes en la línea del frente y el efecto 
causado en la moral del batallón cercado.

 Esta noche a la 1 de la mañana le dimos un verdadero radiomitín a los solda-
dos, con un mensaje mío para el comandante Quevedo, compañero mío de la 

32 Ibídem.
33 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Universidad, que resulta ser el jefe de la tropa sitiada, un pliego de condicio-
nes de rendición que les ofrecemos, un mensaje de Vallejo al Dr. Wolf, oficial 
médico de la tropa, que fue compañero de curso suyo, y otras instrucciones. 
Habló un prisionero herido con extraordinaria elocuencia. Era realmente 
impresionante y serio el acto […]34 

Jueves, 17 de julio 
En una nota divulgada por •	 Sierra Maestra se alerta a la población de que el seu-

dodirigente sindical Eusebio Mujal difunde falsas noticias por una emisora radial 
pirata, a la misma hora de la salida al aire de Radio Rebelde, con el claro propósito 
de crear confusión. 

El Departamento de Prensa del Estado Mayor del Ejército hace público un parte •	
de guerra que informa:

El Jefe del Regimiento Nº 2 de la Guardia Rural “Agramonte” comunicó 
que personal del escuadrón Nº 25 de la Guardia Rural, Nuevitas, en el lugar 
conocido por “Paso La Escalera” del barrio Tomás Betancourt, sostuvo un 
encuentro con una partida de forajidos a la que causó dos bajas ocupándole 
también dos fusiles, 3 Winchesters, 3 Kraggs, 3 escopetas calibre 16, un ni-
ple, numeroso parque y documentos.
La mencionada fuerza espera capturar al resto de la partida.35

En la prisión del Castillo del Príncipe de La Habana, Armando Hart•	  escribe una 
carta a Haydée Santamaría, donde le expone su interés por conocer y establecer re-
laciones con los militares encarcelados en el Reclusorio Nacional para Hombres de 
Isla de Pinos: “[…] Tengo interés especial en conocer a los militares presos. Aquí he 
conocido a algunos y opino como Aldo36 que hay gente buena entre ellos. Además, 
los que son buenos revolucionariamente hablando tienen una ventaja más, son gente 
capacitadas técnicamente”.37

Esbirros del régimen ahorcan en un calabozo de la prisión de Sancti Spíritus, •	
provincia de Las Villas, a Víctor Ibarra de Castro, combatiente del Movimiento 26 
de Julio.

34 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
35 Periódico El Mundo, 17 de julio de 1958, p. 1.
36 Aldo Santamaría Cuadrado.
37 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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Un sargento del Ejército es desarmado por un cabo del pelotón D de la 2ª com-•	
pañía del escuadrón Armando García en la carretera del Morro y calle A, Santiago 
de Cuba. 

Cuando marchaba en dirección a El Jigüe para auxiliar al batallón no. 18, la com-•	
pañía G-4 —al mando del capitán José Sánchez González— cae en una emboscada 
en Purialón. La compañía es obligada a retirarse, con el saldo de 12 muertos y 24 
prisioneros y la pérdida de 17 fusiles Springfield y cuatro Garand; 10 ametralladoras 
San Cristóbal, dos fusiles ametralladora Browning y un trípode calibre 30, además 
de 48 granadas de fusil y 18 000 proyectiles. 

En Calabazas de Sagua, localidad bajo control del Segundo Frente Oriental Frank •	
País, aterriza una aeronave Cessna 180, procedente de Miami y piloteada por Pedro 
Luis Díaz Lanz, con una carga de 13 000 proyectiles calibre 30,06 y una carabina 
M-2.38

Viernes, 18 de julio
El SIM notifica la detención de Benjamín Cid Iglesias, residente en Isla de Pinos, •	

y Mariano Sedo Galdey, vecino de Calzada de Güines, acusados de ser los autores 
materiales de la colocación de una bomba en la locomotora del ferrocarril Habana- 
Batabanó y del incendio de un vagón de carga. Los detenidos son remitidos al vivac 
municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia de La Habana. 

El BRAC da cuenta sobre la captura de siete personas, inculpadas de actividades comu-•	
nistas y de habérseles hallado gran cantidad de material de propaganda contra el régimen, 
ejemplares de Carta Semanal y documentos relacionados con la labor del PSP.

Los detenidos se nombran: Ángela Corrales Rosales, vecina de Villegas no. 264, 
Habana; Eusebio Pintado Palmeiro, residente en Lacret no. 555, entre Mayía Rodrí
guez y Goicuría, Víbora; Celedonio Rolando Gómez Banguecer, vecino de Carlos III  
no. 802, apto. 8, Habana; Idilio Bonifacio Rodríguez Chávez, vecino de Xifré no. 105, 
entre Maloja y Sitios, Habana; Miguel Reyes Sotolongo, vecino de Lebredo no. 162, 
Guanabacoa; René Vicente Laza Igasi, residente en Mantilla no. 30, reparto Mantilla; y 
Luis Peraza Barrios, vecino de Santa Lutgarda no. 1, Cerro.

En horas de la noche, milicianos de la 3ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz •	
incendian un automóvil, propiedad de un informante de los órganos represivos del 
régimen, estacionado en la esquina de San Nicolás y San Félix, Santiago de Cuba.

38 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 48.
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Son entregados a Park Wollam los últimos ciudadanos estadounidenses que per-•	
manecían retenidos en el territorio del Segundo Frente Oriental Frank País.

Sábado, 19 de julio 
El presidente Batista inspecciona las obras en terminación de la Vía Blanca. La •	

moderna autopista unirá a la capital con la ciudad de Matanzas y el importante cen-
tro turístico de Varadero.

Firmada por Carlos Márquez Sterling —candidato a la presidencia de la Repúbli-•	
ca por el Partido del Pueblo Libre, en la farsa electoral convocada para el 3 noviem-
bre de 1958—, la prensa publica una declaración que destaca que esa agrupación 
política ratifica su línea civilista y a favor de las elecciones, como medio idóneo para 
propiciar la paz y la seguridad de todos los cubanos. 

En horas de la noche, milicianos de un pelotón de la 2ª compañía del escuadrón •	
Armando García desarman a un policía en la intercepción de las calles Santa Rita y 
Padre Pico, en Santiago de Cuba. 

Radio Rebelde trasmite hacia Caracas, Venezuela, el texto del documento que será •	
firmado por las organizaciones políticas de oposición al régimen de Batista al día 
siguiente y que se dará a la publicidad posteriormente bajo el título Llamamiento al 
pueblo de Cuba o Pacto de Caracas.39

A través de altoparlantes instalados en las cercanías del sitiado batallón no. 18 en la •	
localidad de El Jigüe, se informa a los militares las condiciones para la rendición. En 
el documento, firmado por el Comandante en Jefe del Ejército Rebelde Fidel Castro, 
se dice:

Soldados: 
El Ejército Rebelde, seguro de que toda resistencia es inútil y solo conduciría 
a mayores derramamientos de sangre con esta batalla que dura ya 5 días y 
por tratarse de una lucha entre cubanos os ofrece las siguientes condiciones 
de rendición:
1. Solamente se ocuparán las armas. Todas las demás pertenencias persona-

les serán respetadas.
2. Los heridos serán entregados a la Cruz Roja como se está haciendo con los 

soldados prisioneros heridos de la batalla de Santo Domingo.

39 Luis María Buch Rodríguez: Gobierno Revolucionario Cubano: génesis y primeros pasos, ob. cit., p. 23.
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3. Los prisioneros todos, soldados, clases y oficiales, serán puestos en liber-
tad en plazo no mayor de 15 días.

4. Los heridos, hasta que sean recogidos por la Cruz Roja, serán atendidos en 
nuestros hospitales por médicos y cirujanos capacitados.

5. Todos los miembros de esa tropa sitiada recibirán cigarros, alimentos y 
todo lo que necesiten de inmediato.

6. Ningún prisionero será interrogado, maltratado o humillado de palabra o 
de obra, y recibirán el trato generoso y humano que han recibido siempre 
de nosotros los soldados prisioneros.

7. Enviaremos noticias inmediatas por radio a las esposas, madres, padres y 
familiares de cada uno de ustedes, que en estos momentos lloran desespe-
rados por no tener noticias ni saber la suerte que pueden correr.

8. Si se aceptan estas condiciones, envíen un hombre con bandera blanca y 
diciendo en voz alta: Parlamento, Parlamento.40

El Batallón de los Livianos es rechazado por fuerzas rebeldes —al mando de los •	
capitanes Andrés Cuevas y Eduardo Sardiñas, Lalo— en Purialón y obligado a reti-
rarse, sin poder cumplir la misión de romper el cerco sobre el batallón no. 18 en El 
Jigüe. Los militares dejan en el campo de batalla a 19 muertos y 21 prisioneros. En 
poder del Ejército Rebelde quedan 14 ametralladoras San Cristóbal, 10 fusiles Ga-
rand, dos cajas de obuses de morteros de 81 mm y gran cantidad de alimentos.

Los revolucionarios tienen que lamentar la muerte del capitán Andrés Cuevas, la 
de otros seis compañeros y cuatro heridos de gravedad. 

El Comandante en Jefe Fidel Castro firma la orden militar que asciende póstuma-•	
mente al grado de comandante del Ejército Rebelde al capitán Andrés Cuevas:

Se asciende póstumamente al grado de Comandante del Ejército Rebelde 
por su ejemplar conducta militar y su heroico valor al Capitán Andrés Cue-
vas, muerto en el día hoy, cuando avanzaba sobre el enemigo. En lo adelante 
se mencionará su nombre con el grado de Comandante.
Márquese el sitio de su sepultura para construir allí un obelisco que perdura-
rá con el recuerdo imborrable de todos sus compañeros de ideal.41

40 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
41 Ibídem.
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Domingo, 20 de julio 
En Caracas, Venezuela, los partidos y organizaciones opuestas al gobierno batistia-•	

no suscriben el Llamamiento al pueblo de Cuba, más conocido como Pacto de Ca-
racas. El documento es firmado por Luis Buch Rodríguez, MR-26-7; Enrique Rodrí
guez Loeches Fernández, DR-13 de Marzo; Manuel Antonio de Varona Loredo, Tony, 
PRC (A); Manuel Bisbé Alberti, PPC (O); Oscar Alvarado González, OA; Lincoln 
Rodón Álvarez, Partido Demócrata-Abstencionista; capitán Gabino Rodríguez Villa
verde, Movimiento Militar 4 de abril; Justo Carrillo Hernández, Grupo de Monte-
cristi; José Puente Blanco y Omar Fernández Cañizares, FEU; José Miró Cardona, 
Conjunto de Instituciones Cívicas; y Ángel María Santos Buch, MRC.

El Pacto de Caracas es un llamado para constituir un Frente Cívico Revoluciona-
rio, con la finalidad de acelerar el derrocamiento del régimen. Este frente se formaría 
sobre la base de tres puntos fundamentales:

Primero: Estrategia común de lucha para derrocar la tiranía mediante la in
surrección armada, reforzando en un plazo mínimo todos los frentes de com-
bate, armando a los miles de cubanos que están dispuestos a combatir por la 
libertad. Movilización popular de todas las fuerzas obreras, cívicas, profesiona-
les, económicas para culminar el esfuerzo cívico en una gran huelga general, y 
el bélico en una acción armada conjuntamente en todo el país. De este empeño 
común, Cuba surgirá libre y se evitará nueva y dolorosa efusión de sangre de las 
mejores reservas de la Patria. La victoria será posible siempre, pero más tardía 
de no coordinarse las actividades de las fuerzas opositoras.
Segundo: Conducir al país a la caída del tirano, mediante un breve gobierno 
provisional, a su normalidad, encauzándolo por el procedimiento constitu-
cional y democrático.
Tercero: Programa mínimo de gobierno que garantice el castigo de los cul-
pables, el orden, la paz, la libertad y el progreso económico, social e institu-
cional del pueblo cubano.42 

El documento incluye una petición a EE. UU. para que suprima toda ayuda de cual-
quier tipo al régimen de Batista, una exhortación a los militares a dejar de apoyar a la 
cúspide gobernante y un llamado a la unidad del pueblo en la lucha contra la tiranía.

Al pedirle al gobierno de los Estados Unidos que cese toda ayuda bélica y de 
cualquier orden al dictador, reafirmamos nuestra postura en defensa de la 
soberanía nacional y de la tradición civilista y republicana de Cuba.

42 Ibídem.
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A los militares decimos que el instante ha llegado de que nieguen su apoyo a 
la tiranía.
A los obreros, a los estudiantes, a los profesionales, a los comerciantes, a los 
patronos, a los cubanos de todas las religiones, ideologías y razas, pedimos 
que se unan a este esfuerzo liberador que derrocará a la infame tiranía que 
durante años ha regado de sangre el suelo de la patria.
Invitamos a todas las fuerzas revolucionarias, cívicas y políticas del país a 
que suscriban esta declaración de unidad y posteriormente, tan pronto las 
circunstancias lo permitan, convoquemos a una reunión de delegados de to-
dos los sectores sin exclusión alguna para discutir y aprobar las bases de la 
unidad.43

El comandante José Quevedo Pérez —jefe del batallón no. 18 cercado en El Ji-•	
güe— acepta la rendición propuesta por el alto mando del Ejército Rebelde. 

En carta a Marcelo Fernández —delegado nacional de coordinación del Movi-•	
miento radicado en Santiago de Cuba—, Faustino Pérez le comunica que en el día 
de ayer habían regresado Carlos Franqui y él a la Comandancia General del Ejército 
Rebelde, luego de permanecer tres días en El Jigüe, lugar donde está rodeado el ba-
tallón no. 18.

La ocasión fue aprovecha —dice Faustino a Marcelo— para efectuar una reunión 
del Ejecutivo Nacional del Movimiento con la participación del Comandante en Jefe 
Fidel Castro, David Salvador, Carlos Franqui y el propio Faustino, en la que se anali-
zaron los siguientes puntos: 

1. La unidad con el resto de las organizaciones políticas opuestas al régimen y la 
divulgación del Pacto de Caracas.

2. La entrega de los militares heridos y prisioneros a los representantes de la Cruz 
Roja Internacional.

3. El problema surgido por los estadounidenses retenidos en territorio del Segun-
do Frente Oriental Frank País.44

Los pobladores de Calabaza, La Gran Tierra, Bayate, El Aguacate, Cupeyal y Saba-•	
neta, comprendidos todos dentro del territorio de operaciones del Segundo Frente 
Oriental Frank País, son sometidos a un intenso bombardeo por la FAEC. 

43 Ibídem.
44 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Lunes, 21 de julio 
A la 1:00 a. m. se produce la rendición del batallón no. 18, al mando del coman-•	

dante José Quevedo, en El Jigüe, Sierra Maestra. El fin de esta batalla significa el vi-
raje de la guerra a favor del Ejército Rebelde y el comienzo de su contraofensiva que 
culminará con la derrota del régimen.

El balance final de las armas ocupadas por los combatientes rebeldes es de 249, in-
cluidas dos ametralladoras de trípode calibre 30, una bazuka, un mortero de 81 mm 
y otro de 60. Son hechos prisioneros 240 soldados y las bajas mortales ascienden a 
41. El Ejército Rebelde tiene la pérdida de seis combatientes.

En una circular redactada en Santiago de Cuba dirigida a los coordinadores pro-•	
vinciales y delegados nacionales de secciones, Marcelo Fernández anuncia una reu
nión con el Ejecutivo Nacional del MR-26-7 en la Sierra Maestra, en fecha aún por 
fijar por el Comandante en Jefe Fidel Castro, con el siguiente orden del día:

1. Gestiones de unidad con el resto de las organizaciones opuestas a la tiranía.
2. Tácticas de lucha a seguir en los actuales momentos.
3. Situación militar. Suministro a los frentes de batalla.
4. Actividades a desarrollar por las secciones de: acción, finanzas, obrera, propa-

ganda y coordinación.45

A través de un comunicado de la Comandancia General, leído por Radio Rebelde, •	
se informa al pueblo que el alto mando del Ejército Rebelde espera iniciar la entrega 
de prisioneros y heridos militares a la Cruz Roja Internacional el 22 de julio inmedia-
to, en horas de la tarde, en la zona de Vegas de Jibacoa, Sierra Maestra. 

Mañana martes 22 de julio a las 2 de la tarde, esperamos entregar a la Cruz 
Roja Internacional los militares heridos que están prisioneros del Ejército 
Rebelde desde hace varios días.
Aceptado por el jefe de operaciones enemigo que la entrega de los prisio-
neros heridos se efectúe en la zona de Las Vegas de Jibacoa, adonde pueden 
llegar vehículos motorizados y el Delegado Internacional de la Cruz Roja, 
Sr. Peirre Jecqier (Pierre Jacquier) y sus acompañantes, dichos heridos han 
comenzado a ser trasladados por el territorio libre de Cuba hacia esa zona.
Queda solo que dicho jefe de operaciones ordene a los aviones enemigos 
que suspendan su ametrallamiento y bombardeo, mientras se efectúe la en-
trega de los heridos al delegado de la Cruz Roja Internacional.

45 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Ha sido precisamente esa región una de las más castigadas por el napalm y las 
bombas explosivas, en estos días.
Inmediatamente que termine el proceso de entrega de los heridos, pueden 
reanudar los aviones de la tiranía sus ametrallamientos y bombardeos, que a 
nosotros los rebeldes no nos impresionan esos raids aéreos, a lo que ya esta-
mos más que acostumbrados.
Nuestra protesta contra los bombardeos se refiere solamente a que se aplican 
criminalmente contra la indefensa población campesina.
Los médicos rebeldes han hecho esfuerzos increíbles por salvar y mejorar a 
esos soldados heridos, lográndolo en muchos casos, a pesar de la carencia de 
recursos médicos y de la cantidad de heridos […]46 

Martes, 22 de julio 
Durante una rueda de prensa, Andrés Rivero Agüero —candidato a la presidencia •	

de la República por la CPN— afirma con gran desfachatez que se trabaja con inten-
sidad para devolverle a la sufrida familia cubana la paz y la concordia, y que la única 
vía para lograrlo son las elecciones del 3 de noviembre.

La Sala Segunda de lo Criminal del Tribunal Supremo de Justicia deja sin efecto •	
el nombramiento de Julio Bringuier Laredo, Raúl Delgado Perera y Francisco Jorge 
Piña Varona, jueces en propiedad que desempeñan las funciones de magistrados del 
Tribunal de Urgencia de la jurisdicción de La Habana, por el término de un año.

En lugar de los mencionados funcionarios judiciales, el órgano supremo de Jus-
ticia designa a los magistrados Eugenio González Pérez —presidente de la Sala sin 
radicación—; Néstor Hoed Beche —juez suplente de la capital— y Rafael Pertierra 
Río —magistrado de la Sala Cuarta de lo Criminal de la Audiencia de La Habana—, 
para que constituyan el nuevo tribunal. 

El Comandante en Jefe Fidel Castro redacta un comunicado, para ser leído al otro •	
día por Radio Rebelde, sobre la victoria de las fuerzas rebeldes en El Jigüe. En una 
parte del documento, Fidel resalta: 

Después de 10 días de batalla en el lugar conocido por El Jigüe, a 7 kilómetros 
aproximadamente del río La Plata, el batallón no. 18 de infantería enemigo se 
rindió a las Fuerzas Rebeldes a la una de la madrugada de ayer lunes.
Otro batallón y otra compañía más fueron destrozadas en el curso de la ba-
talla al intentar romper el cerco desde la costa. Se le han ocasionado entre 

46 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., pp. 607-608.
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muertos, prisioneros y heridos más de 300 bajas a las Fuerzas de la Dicta-
dura. Un enorme botín de guerra cayó en nuestras manos. Ha sido la batalla 
más dura y sangrienta que se ha librado en los 20 meses que dura ya esta 
lucha en la Sierra Maestra.47

El mayor general Eulogio Cantillo —jefe de operaciones— firma en el puesto •	
de mando de Bayamo la directiva para iniciar al siguiente día, a las 2 p. m., desde 
Vegas de Jibacoa, la evacuación de los heridos y prisioneros en poder del Ejército 
Rebelde. 

Miércoles, 23 de julio 
Por orden del Comandante en Jefe los capitanes del Primer Frente José Martí, •	

Guillermo García y Eduardo Sardiñas, Lalo, son ascendidos al grado de comandante 
del Ejército Rebelde 

El Ejército Rebelde entrega a la Cruz Roja Internacional en Vegas de Jibacoa, entre •	
prisioneros y heridos, 253 militares capturados durante la ofensiva del régimen en la 
Sierra Maestra.  

Jueves, 24 de julio 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 2418, que estable-

ce por un nuevo periodo de 45 días la suspensión de las garantías reconocidas en los 
artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo), 32, 33, 36 y 37 de la Cons-
titución de la República en todo el territorio nacional. En virtud del citado decreto, 
el Ministerio de Gobernación implanta la censura previa para todos los periódicos, 
revistas y demás publicaciones editadas en el país. 

Con la experiencia de la operación organizada por Sergio González, el Curita, •	
cuando hizo explotar sincronizadamente cerca de 100 bombas en una noche en 
distintos puntos de La Habana, el comandante del Ejército Rebelde Delio Gómez 
Ochoa, Marcos —delegado nacional de acción del Movimiento 26 de Julio—, y Án-
gel Ameijeiras Delgado, Machaco —uno de los principales capitanes de milicias—, 
planifican la colocación de alrededor de 50 artefactos dinamiteros en diferentes lu-
gares de la capital. La explosión de más de 30 bombas causa gran conmoción en la 
población y la desesperación en el régimen. Al día siguiente, los órganos represivos 
asesinan a nueve jóvenes desvinculados por completo con el hecho y del MR-26-7. 

47 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Viernes, 25 de julio 
El Congreso de la República otorga su aprobación a la suspensión de los derechos •	

de las garantías constitucionales enumerados en el Decreto no. 2418 del 23 de julio de 
1958. Tal acuerdo es adoptado sin debate alguno, ya que ningún congresista solicita 
la palabra para pronunciarse en contra. 

En virtud de la suspensión de garantías constitucionales dispuesta por el Decreto •	
no. 2418, del 23 de julio de 1958, el Ministerio de Comunicaciones establece la cen-
sura previa en todas las radiodifusoras del país.

Como parte de la campaña de desinformación a la población, el Estado Mayor •	
del Ejército informa que se sostuvo un reñido encuentro en Bayate, en el cual le oca-
sionaron al enemigo 20 bajas y se recuperó la dinamita que había sido sustraída del 
polvorín de las minas de Moa.

En conversación con periodistas acreditados en el Palacio Presidencial, el presi-•	
dente Batista asegura que los comicios generales del 3 de noviembre de 1958 no 
serían aplazados y que entregarían el poder el 24 de febrero de 1959, al expirar el 
periodo constitucional para el cual fue elegido. 

En charla con reporteros del sector militar, el coronel Mariano Faget —jefe del •	
Brac— recaba la cooperación de los medios nacionales de prensa, la iglesia y la ciu-
dadanía en general en la cruzada contra el comunismo, la que es llevada acabo en el 
mundo entero. Según Faget, el comunismo va contra la familia, la propiedad privada 
y contra las instituciones religiosas.

En horas de la noche en el salón de recepciones del Palacio Presidencial, Joaquín •	
Martínez Sáenz —presidente del Banco Nacional de Cuba— y Ramón Vidal Díaz 
—en representación de la Casa de Beneficencia y Maternidad de La Habana— sus-
criben la escritura de adquisición por el Banco Nacional de Cuba de los terrenos 
donde se halla enclavada esa institución social. En ese lugar se comenzarán las obras 
de un edificio de 30 plantas, destinado a sede del organismo bancario. La actividad 
concluye con un discurso del presidente Batista. 

En carta a Marcelo Fernández, Faustino Pérez le reseña la entrega de heridos y •	
prisioneros militares a la Cruz Roja Internacional por el Ejército Rebelde:

 
[…] Hace pocas horas regresamos Franqui y yo de Las Vegas donde efec-
tuamos la entrega de 253 prisioneros y heridos a los delegados del Comité 
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Internacional de la Cruz Roja. Ha sido un acontecimiento de gran significa-
ción humana y política y puede tener hasta su repercusión militar. Los jefes 
militares de la zona se comportaron con toda corrección y tuvieron buenas 
atenciones para con nosotros. Es muy difícil que sientan deseos de pelear 
después del espectáculo que presenciaron.48

Comienza la segunda batalla de Santo Domingo. Las fuerzas rebeldes se enfrentan •	
en tenaz lucha contra el cercado batallón no. 11 y los refuerzos enviados en su auxi-
lio. Luego de cuatro días de fuerte combate, el enemigo logra replegarse hacia Cerro 
Pelado, no sin antes sufrir grandes pérdidas humanas y dejar en el campo de batalla 
gran cantidad de material bélico. El teniente coronel Sánchez Mosquera es herido de 
gravedad y evacuado con urgencia en un helicóptero. 

Sábado, 26 de julio 
En cumplimiento de una orden del Fidel Castro, el comandante Derminio Escalo-•	

na Alonso se alza con un pequeño destacamento guerrillero en San Andrés de Cai-
guanabo, sierra de los Órganos, provincia de Pinar del Río.49

El SIM remite hacia el vivac municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia •	
de La Habana, a los detenidos Teódulo García Darías, vecino de Fonte s/n, entre 
F y G, reparto La Magdalena, Cotorro, Habana; Enrique Pérez García, domiciliado 
en Rodríguez no. 17, Luyanó, Habana, y Raúl Ramos Morales, residente de Cuervo 
no. 9, entre Finlay y Naranjito, Los Pinos, Habana.

A los detenidos se les acusa de reclutar insurreccionalistas para enviarlos hacia la 
sierra del Escambray, y recolectar dinero y víveres para los combatientes que operan 
en esta zona montañosa de la provincia central de Las Villas. 

El Negociado de Prensa y Radio de la Policía Nacional ofrece una información •	
sobre la actuación de agentes del Departamento de Dirección, bajo las órdenes del 
coronel Conrado Carratalá —jefe del departamento—, que condujo a la detención 
de las personas siguientes: Enzo Infante Uribazo, vecino de calle 25 no. 453, Vedado; 
Luciano Nieves Mestre, residente del hotel Las Tullerías, de Monserrate y Lampa-
rilla; Armando Ferrán Cruz, vecino de calle 74, en Buenavista, Habana; Pedro Az-
cárate, vecino de Málaga s/n, Río Verde, Rancho Boyeros; Ángel Martínez López, de 
San Miguel no. 421, Habana; Francisco José Velado González y Pedro Moreno Scull, 
de Dragones no. 458 Habana; América Domitro Telebauta, Ángela Vallejo Scull y 

48 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
49 Comisión de Historia del PCC provincial de Pinar de Río: Ob. cit. (material inédito).

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   240 30/10/2014   10:49:53



241

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

Manuel Núñez León, con domicilio en Avenida 11 no. 7010, Marianao; Rafael Soso 
Arocha, vecino de Capellanía s/n, Habana; Fernando Pérez Puelles, vecino de 5ª 
Avenida no. 5418, Miramar; Orlando González San Luis, de Avenida 83 no. 21821, 
Marianao; Ambrosio Pastor García, de calle 218-A no. 7705, Marianao.

Los detenidos están inculpados por militar en el Movimiento 26 de Julio y par-
ticipar de forma directa en numerosos actos subversivos. Se les ocupa el siguiente 
material bélico: una ametralladora Thompson con seis cargadores, con 15 proyecti-
les cada uno; 50 espoletas para granadas; 12 000 proyectiles de distintos calibres; 13 
pistolas de diferentes calibres; 10 espoletas de distintos calibres; 11 carabinas M-1; 
ocho fusiles M-3; 27 revólveres; 900 cartuchos de dinamita y 50 libras del explo-
sivo a granel; 30 cañones tipo bazukas de fabricación nacional; 300 granadas para 
cañones de bazuka; 80 cargadores para carabinas M-1; 200 granadas de mano; dos 
bombas para alta demolición; 4 000 pies de alambre eléctrico para explosiones a dis-
tancia por el sistema de magneto; 3 000 pies de mecha especial para explosivos; 150 
libras de alcayata; 320 botellas incendiarias; 100 granadas explosivas de confección 
nacional; gran cantidad de fósforo vivo; varias plantas de radio para trasmisiones 
clandestinas; entre otros medios.

Los detenidos, con pruebas de convicción, quedan a disposición del Tribunal de 
Urgencia de La Habana. 

En un boletín del Estado Mayor del Ejército se notifica a la población que en Santo •	
Domingo, Sierra Maestra, una patrulla móvil del Ejército batió a un grupo de rebel-
des, con el resultado del 20 bajas por parte del enemigo al que se le ocupó parque, 
armas y equipos.

Agentes de la Policía apresan a Edgar Torres Fulgado —integrante de un comando •	
del MR-26-7— en un bar de Calzada de Luyanó, esquina a San José, en La Habana, 
y le hallan una bomba. Los agentes asesinan al joven revolucionario antes de llegar a 
la estación de policía. 

El cuerpo sin vida de un joven, con varias perforaciones de balas y un petardo al •	
lado, es dejado en la esquina de Reyes y Calzada de Luyanó, La Habana. En idénticas 
condiciones es hallado el cadáver de otro joven en la intercepción de las calles Ayes-
tarán y 20 de Mayo. 

Ante el fracaso del Plan FF (Fase Final o Fin de Fidel), el mayor general Eulogio •	
Cantillo —jefe de la zona de operaciones en la Sierra Maestra— eleva un nuevo plan 
al alto mando militar, en el cual contrasta la alta moral combativa de los rebeldes con 
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el estado de desmoralización total de las Fuerzas Armadas. A manera de conclusión, 
el mayor general Cantillo expresa:

El estado actual de nuestro personal y equipo, así como las líneas de abaste-
cimiento y los medios de transportes, no permiten reanudar la ofensiva, sino 
que aconsejan una reorganización de Unidades y un replanteo con vista al 
cambio de posibilidades del enemigo. Nuestra ofensiva, como soporte que se 
extiende, fue perdiendo impulso a medida que llegaba al final, hasta el actual 
impasse.50

Combatientes de la columna no. 6 Juan Manuel Ameijeiras, del Segundo Frente •	
Oriental Frank País, toman en su poder un tren de pasajeros en Belona y dos de carga 
en el apostadero de Sampré. 

Domingo, 27 de julio 
Milicianos del escuadrón Hermanos Díaz hacen estallar una bomba frente a la fá-•	

brica de refrescos Canada Dry, en Santiago de Cuba. Al mismo tiempo, un ómnibus 
de la empresa Cubana de Ómnibus S. A. es incendiado por milicianos del escuadrón 
Armando García en la esquina de Morro y Calle A. 

En un mensaje al comandante Ernesto •	 Che Guevara, el Comandante en Jefe Fidel 
Castro le avisa que se había interceptado una comunicación del Ejército al puesto de 
operación, en la que hablaba de un oficial herido en la cabeza y se solicitaba el en-
vío urgente de un helicóptero para su traslado. Se trataba del teniente coronel Ángel 
Sánchez Mosquera.51

Lunes, 28 de julio 
Milicianos del escuadrón Hermanos Díaz incendian uno de los depósitos de la •	

cervecería Hatuey, en Santiago de Cuba. 

Por orden expresa de Batista es retirada la custodia militar al acueducto de Ya-•	
teritas, encargado del abasto de agua potable a la base naval estadounidense en 
Guantánamo. La zona es ocupada por un destacamento de infantes de marina, lo 
cual evidencia que se buscaba una justificación para la intervención de EE. UU. en 
el conflicto armado, bajo el pretexto de proteger la vida de sus ciudadanos y sus 
intereses en Cuba.

50 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 218.
51 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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La delicada situación obliga al Comandante en Jefe Fidel Castro a formular una 
enérgica declaración, difundida por las ondas de Radio Rebelde, en la que precisa:

1) La zona donde está enclavado el acueducto de Guantánamo es territorio 
cubano y debe ser abandonado inmediatamente por las fuerzas nortea
mericanas.

2) Estamos dispuestos a dar garantías de que el abastecimiento de agua no 
será interferido porque no tiene objetivo agredir ese servicio, pero la reti-
rada tiene que ser ordenada incondicionalmente por el gobierno de Esta-
dos Unidos, del mismo modo que la Jefatura del Ejército Rebelde ordenó 
la libertad de los norteamericanos sin condición alguna.

3) La presencia de fuerzas norteamericanas en ese punto es ilegal y constitu-
ye una agresión al territorio nacional cubano.

4) La permanencia de dichas fuerzas en el acueducto será considerada como 
una provocación consciente y deliberada por parte del gobierno de los 
Estados Unidos y un caso evidente de invasión al territorio nacional del 
pueblo de Cuba, que estará dispuesto a rechazar a cualquier precio.

5) El gobierno de Estados Unidos no podrá justificar ante el mundo este acto 
de agresión arbitrario y absurdo contra un pueblo de América que lucha por 
su libertad contra una tiranía que ha sido armada por ese propio Gobierno.

6) El Ejército Rebelde, muy consciente de que este incidente lo fomenta la 
dictadura de Batista en una artimaña desesperada por lograr la interven-
ción de fuerzas extranjeras en el conflicto cubano, actuará serenamente 
sin precipitaciones y solo acudirá a repeler la agresión por otros medios 
cuando se hayan deferidos [sic] todas sus razones legales y patrióticas y re-
sulte probado ante los ojos de América y del Mundo que Estados Unidos 
se convierte en agresor de nuestra Patria con empleo de la fuerza.52

Tiene lugar el combate de Providencia al chocar los batallones no. 11 y 22 con com-•	
batientes a las órdenes del comandante René Ramos Latour, Daniel, el capitán Ra-
món Paz y otros oficiales. Los rebeldes tienen que replegarse y el enemigo logra salir en 
dirección a Cerro Pelado. En las acciones es muerto el capitán Ramón Paz Borroto.

Con este combate finaliza la segunda batalla de Santo Domingo con una rotunda 
victoria del Ejército Rebelde. Al respecto, Fidel ha valorado: “[…] lo más importan-
te es que el enemigo se vio obligado a abandonar la montaña, y el sector nordeste de 
nuestro territorio base quedó liberado de forma definitiva […]”.53 

52 Ibídem.
53 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 602.
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Celia Sánchez describe en una nota al comandante Ernesto •	 Che Guevara el com-
bate contra las fuerzas del teniente coronel Ángel Sánchez Mosquera en Santo Do-
mingo, en los siguientes términos: “[…] Dice Fidel que ha sido titánico el esfuerzo 
por tratar de destruir el batallón completo de Mosquera que luchó desesperadamen-
te por salvarse, dejando muertos en todo el camino […]. / A Mosquera lo sacaron 
un rato antes en helicóptero […]”.54

En una nota a Fidel Castro, Celia Sánchez le notifica que es urgente contactar con •	
la Cruz Roja Internacional para evacuar, sin pérdida de tiempo, a 21 prisioneros he-
ridos, cuatro de ellos en estado crítico.55

Fuerzas del batallón no. 23 que avanzan desde Arroyón hacia Vegas de Jibacoa, •	
en auxilio de efectivos cercados, caen en una emboscada en El Mango, tendida por 
fuerzas rebeldes, a las órdenes del comandante Camilio Cienfuegos. Con esta acción 
comienza el combate de Vegas de Jibacoa, bajo la dirección del comandante Ernesto 
Che Guevara. 

Martes, 29 de julio 
En un parte del Estado Mayor del Ejército, plagado de falsedades y difundido am-•	

pliamente por los medios nacionales de prensa, se informa sobre la marcha de las 
acciones bélicas en las montañas orientales del país:

El Jefe de Operaciones de Oriente comunica desde Bayamo, que un nutrido 
grupo de rebeldes que había preparado una emboscada para sorprender a 
una patrulla móvil del Ejército, desde hace dos días, sorpresivamente, se vio 
rodeada por fuerzas pertenecientes al Batallón Nº 11, en el lugar denomi-
nado Providencia, con el que sostuvo un encuentro durante varias horas y a 
pesar de que el enemigo se pensaba hacer fuerte en las posiciones tomadas 
con anticipación en las estribaciones de las lomas y cuevas que tienen prepa-
radas en las mismas, el referido Batallón en un avance arrollador exterminó a 
los distintos grupos que se habían propuesto tender una celada a la patrulla 
del Ejército, que como misión tenía, un recorrido por la Sierra para proteger 
vidas y haciendas de los campesinos.
Como resultado del encuentro con el Batallón Nº 11, los rebeldes que eran 
aproximadamente 150, tuvieron 87 bajas, dispersándose el resto en precipi-
tada fuga por lo más intrincado de la rocosa montaña.

54 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
55 Ibídem.
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Además de las bajas señaladas se ocupó al enemigo más de 106 armas largas, 
gran cantidad de parque y pertrechos de guerra.
[…] otro grupo rebelde que avanzaba hacia Vega de Jibacoa, tuvo otro en-
cuentro con unidades del Ejército, y como resultado el enemigo tuvo ocho 
bajas, abandonando catorce armas largas, así como parque, equipos con sus 
cananas y mochilas.
El Ejército tuvo que lamentar tres muertos y siete heridos.56

En horas de la tarde, dos milicianos de la 2ª compañía del escuadrón Armando •	
García desarman al guardia que custodia el sanatorio Colonia Española, en Santiago 
de Cuba. 

Para ser difundido por Radio Rebelde, el Comandante en Jefe redacta un parte •	
militar que detalla el combate librado en Santo Domingo:

Terminada la Batalla del Jigüe, comenzó inmediatamente otra batalla de gran 
magnitud contra dos Batallones de la Tiranía, que operaban desde Providencia 
hasta Santo Domingo, a las órdenes del Teniente Coronel Sánchez Mosquera.
Durante 4 días se prolongó la lucha que comenzó el día 25 a las 12 meridiano 
contra las tropas enemigas que venían a reforzar al batallón 11 acampado en 
Santo Domingo y concluyó ayer a las 2 de la tarde en el sitio conocido por 
Peladero, cerca de Nagua a varios kilómetros del central Estrada Palma. La 
persecución contra el Batallón 11 duró 42 horas consecutivas. Sánchez Mos-
quera, herido de gravedad en la cabeza, fue evacuado en un helicóptero ayer 
28 a las 7 y 30 de la mañana. Las tropas enemigas en fuga fueron dejando por 
todo el camino un reguero de muertos y llevaban tras sí una larga caravana 
de heridos […]”.57

La Compañía 92 del batallón no. 19 intenta romper el cerco tendido por fuerzas •	
rebeldes, a las órdenes de los comandantes Camilo Cienfuegos y Ernesto Che Gue-
vara. Se entabla un feroz combate, con el resultado de ocho muertos, cinco heridos 
y 98 prisioneros, casi la compañía completa. Son ocupadas una tanqueta T-17, dos 
ametralladoras de trípode calibre 30, 20 carabinas San Cristóbal, 40 fusiles Sringfield 
y 20 000 proyectiles, entre otro material bélico. Los rebeldes solo tienen un herido: 
el combatiente Ángel Frías. 

56 Periódico Avance, 29 de julio de 1958, p. 1.
57 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Con estas acciones, Vegas de Jibacoa queda definitivamente en manos del Ejército 
Rebelde. 

Miércoles, 30 de julio 
René Ramos Latour, Daniel —comandante del Ejército Rebelde y miembro del •	

Ejecutivo Nacional del MR-26-7— cae mortalmente herido en un enfrentamiento 
contra fuerzas del Ejército en El Jobal, lugar situado entre Arroyones y Cerro Pelado, 
en la Sierra Maestra. 

El Comandante en Jefe Fidel Casto se dirige a la Cruz Roja Internacional con la •	
finalidad de hacer entrega de 24 heridos graves en el combate de Santo Domingo-
Providencia que no pueden recibir el tratamiento requerido, debido a los escasos 
recursos con que cuenta el cuerpo médico del Ejército Rebelde. Asimismo, aprove-
cha la ocasión para hacer entrega de 60 militares prisioneros. El máximo jefe rebelde 
propone a la Cruz Roja Internacional que la devolución de heridos y prisioneros 
se realice en el central azucarero Estrada Palma, en la fecha y hora que indique esta 
institución.58

En un mensaje redactado en el Alto de la Llorona, Sierra Maestra, Fidel Castro le •	
comenta a Celia Sánchez la victoria alcanzada en Vegas de Jibacoa y describe emo-
cionado la actitud mantenida por los rebeldes: “[…] Los hombres nuestros han rea-
lizado un esfuerzo extraordinario; han estado de batalla en batalla por espacio de 
cinco semanas consecutivas. Es increíble lo que han resistido”.59

Combatientes de las columnas no. 17 Abel Santamaría y 19 José Tey, del Segundo •	
Frente Oriental Frank País —bajo las órdenes del comandante Belarmino Castilla—, 
atacan el cuartel de Ocujal, defendido por 21 soldados del escuadrón 74 de la Guar-
dia Rural. Luego de varias horas de intenso tiroteo, el enemigo logra escapar dejando 
dos muertos, cuatro heridos y tres prisioneros. Los rebeldes tienen dos bajas morta-
les y dos heridos, y ocupan varios fusiles Sringfield, una ametralladora Thompson, 
fulminantes, tractores, camiones, alimentos y ropas. 

Jueves, 31 de julio 
Mediante la Orden General no. 70 del Estado Mayor del Ejército, es designado el te-•	

niente coronel Pedro Valdivia Romero jefe de la zona de operaciones en Guantánamo, 
provincia de Oriente, en sustitución del general de brigada Alberto del Río Chaviano. 

58 Ibídem.
59 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Bajo la dirección de Fidel Castro comienza la batalla de Las Mercedes que se •	
extenderá hasta el 6 de agosto. Con la derrota del batallón no. 17 se pone fin a la  
Ofensiva de Verano de la tiranía contra la Sierra Maestra: “Otra unidad enemiga, el 
Batallón 17, quedaba desarticulada. Pero el resultado estratégico más significativo 
era que el último pedazo de territorio en la Sierra Maestra ocupado por el enemigo 
quedaba definitivamente liberado […]”.60

Los infantes de marina estadounidenses se retiran del acueducto de Yateritas, en •	
Guantánamo, provincia de Oriente. 

Julio (sin precisión en los días)
A mediados de mes, comienzan a llegar a Caracas, Venezuela, numerosos dirigen-•	

tes de las organizaciones políticas opuestas al régimen de Fulgencio Batista, entre 
ellos, Manuel Antonio de Varona Loredo, Tony; José Miró Cardona y Justo Carrillo 
Hernández. Desde Caracas, Tony Varona establece comunicación radial con el Co-
mandante en Jefe Fidel Castro en la Sierra Maestra, y a nombre de los dirigentes 
oposicionistas, le pide que elabore un documento para ser firmado por las organiza-
ciones desafectas a la tiranía en forma de una declaración pública de unidad.61

60 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 700.
61 Francisco Pival Padrón: Ob. cit., p. 172.
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Viernes, 1º de agosto 
Los presos políticos del penal habanero del Castillo del Príncipe protagonizan una •	

violenta protesta por la detención y desaparición de los revolucionarios que habían 
sido puestos en libertad. Los guardias responden salvajemente, con el saldo de nueve 
reclusos heridos y tres muertos: Reynaldo Gutiérrez Otaño, Vicente Ponce Carras-
co y Roberto La Rosa Valdés. Para desvirtuar los hechos ante la opinión pública, el 
régimen acusa a los presos de preparar una fuga masiva, en coordinación con figuras 
políticas de la oposición.

En una pequeña nota redactada en Vegas de Jibacoa, Sierra Maestra, y hecha llegar a la •	
Comandancia General del Ejército Rebelde para Carlos Franqui, Faustino Pérez mani-
fiesta el dolor ante la confirmación de la muerte en combate de René Ramos Latour: 

[…] ¡Qué duro golpe para todos y especialmente para la Revolución y para 
Cuba! ¡Qué cosas tiene a veces el destino!
Cayó el mismo día y quizás a la misma hora que Frank un año antes. Un año 
que bastó para evidenciar su talla de luchador, su valor, su carácter, su capa-
cidad. Fue además nuestro compañero, amigo y hermano. El dolor profundo 
no lo atenúa ni las perspectivas de victoria. En momentos como este se nos 
hace demasiado caro el precio de la libertad.1 

Queda constituido el Comité Regional Agrario del Segundo Frente Oriental Frank •	
País del Ejército Rebelde. 

Sábado, 2 de agosto 
El cuerpo sin vida y con visibles huellas de salvajes torturas de Pedro Valdés Mén-•	

dez es dejado por esbirros batistianos en el cruce de las calles Infanta y Príncipe. 
Valdés Méndez pertenecía a uno de los comandos del 26 de Julio, en La Habana. 

Conrado Duany Pulido —miembro del MR-26-7 en la capital— es hallado en la •	
intercepción de Infanta y Zanja. El cadáver evidencia que el revolucionario sufrió 

1 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.

AGOSTO
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horrendas torturas, antes de ser asesinado por los sicarios batistianos. Duany Pulido 
fue delatado el 29 de julio de 1958 y detenido por la policía en San Miguel del Pa-
drón, en las afueras de La Habana. 

En Bartle, cerca de la ciudad de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente, esbirros •	
de la tiranía asesinan al miembro del 26 de Julio Miguel Acosta.

Se constituye el Cuerpo de Mensajeros y el Cuerpo de Radiotécnicos anexos al •	
Departamento de Propaganda del Segundo Frente Oriental Frank País.

Domingo, 3 de agosto 
En la prisión del Castillo del Príncipe, en La Habana, Armando Hart escribe una •	

carta a Manuel Iglesias, residente en Caracas, Venezuela, para pedirle que denun-
cie por Radio Rumbos la masacre cometida contra los presos políticos del penal: 
“Puede Ud. decir que lo del 1º de Agosto en el Príncipe fue uno de los más espanto-
sos crímenes que ha cometido la tiranía en su larga carrera […] Dígale también al 
Pueblo de Cuba que la entereza e integridad de los combatientes presos estuvo tan 
firme como cuando en la calle o en la Sierra se enfrentaron a las balas asesinas de este 
Régimen […]”.2

El Ejecutivo Nacional del MR-26-7 se reúne en Arroyones, Sierra Maestra, y adop-•	
ta los acuerdos siguientes: 

1. Extender la acción de las fuerzas rebeldes a las tres provincias orientales y a la 
occidental provincia de Pinar Río.

2. Aceptar la renuncia de Mario Llerena al frente del Comité en el Exilio.
3. Estar alerta frente a la eventualidad de un golpe militar.
4. Organizar los cuadros obreros y cívicos para una posible huelga general revolu-

cionaria.
5. Combatir con todos los recursos factibles la farsa electoral del 3 de noviembre 

de 1958.3

José Aguinaldo Tudela Muñoz, Pancho, cae en poder de la Policía y nunca más se •	
sabe de la suerte corrida por el joven teniente de milicia del MR-26-7 en La Habana.

Raúl Castro dicta una nueva ley de Procedimiento Penal que establece la creación •	
de consejos civiles y militares de justicia en el Segundo Frente Oriental Frank País.

2 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
3 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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El comandante Raúl Castro firma la Orden Militar no. 40, encaminada a reorga-•	
nizar el Segundo Frente Oriental Frank País. Mediante esta orden quedan estruc-
turadas tres nuevas columnas rebeldes: la 7 Abel Santamaría, que operará al norte 
de Alto Songo y San Luis y al oeste de Mayarí; la 8 Antonio López Fernández, que 
se moverá en los territorios de Yateras, Baracoa y el este de Guantánamo; y la 10 
René Ramos Latour (más tarde Gustavo Fraga para diferenciarla de la que opera 
con igual nombre en el Tercer Frente Mario Muñoz), que defenderá la zona entre 
Guantánamo y Santiago de Cuba. Concluido el proceso de reestructuración del 
frente, estas columnas (7, 8, 9 y 10) pasan a ser identificadas con los números 17, 
18, 19 y 20.

La orden mantiene en operaciones la columna no. 6 Juan Manuel Ameijeiras en la 
zona norte de Guantánamo —al mando del comandante Efigenio Ameijeiras. 

Lunes, 4 de agosto
En carta escrita en la prisión del Castillo del Príncipe a la dirección del Movimiento •	

26 de Julio en la provincia de La Habana, Armando Hart orienta la más amplia divul-
gación acerca de la masacre cometida por la tiranía batistiana, el 1º de agosto de 1958, 
contra los presos políticos de ese penal. 

Entendemos que debemos convertir los hechos del día 1º en el punto prin-
cipal de la agitación y la propaganda del “26” en la Capital. La sección de 
propaganda, la de Resistencia y la misma obrera deben laborar intensamente 
sobre este asunto en 1er lugar por el interés revolucionario de hacer llegar al 
pueblo la monstruosidad cometida ya que si se conoce en todos sus aspectos 
ha de ser factor importantísimo de movilización, y en 2º término para pro-
teger la vida de cerca de 400 presos políticos que hoy están amenazados de 
una nueva masacre.4

En horas del mediodía, dos milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Hermanos •	
Díaz detonan una bomba en el parque Crombet, de Santiago de Cuba. Casi simultá-
neamente, combatientes de la misma compañía incendian un ómnibus del servicio 
local en Cuartel de Prado, entre Bayamo y San Jerónimo. 

Combatientes de la compañía E Ciro Frías, de la columna no. 18 Antonio López, •	
del Segundo Frente Oriental Frank País —a las órdenes del teniente Argelio Pérez—, 
comienzan acciones de hostigamiento, que se extenderán hasta el día 7, contra los 
guardias que cuidan las instalaciones del acueducto de Yateritas. 

4 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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Martes, 5 de agosto 
El cadáver de Antonio Díaz Santana —miembro del MR-26-7 en La Habana— es •	

abandonado por esbirros batistianos en el cruce de las calles Máximo Gómez y Di-
visión, en Guanabacoa. 

En las primeras horas de la madrugada, Francisco Boch Soto, Cuqui, fallece en •	
una clínica santiaguera, a consecuencias de los golpes que le fueron propinados por 
agentes policiacos durante un interrogatorio. Cuqui Boch fue presidente, por tres 
años consecutivos, de la Asociación de Alumnos del Instituto de Segunda Enseñan-
za de Santiago de Cuba. 

Aviones de la FAEC ametrallan y bombardean un hospital de campaña, debida-•	
mente identificado con la bandera de la Cruz Roja, en Vegas de Jibacoa. Médicos del 
Ejército Rebelde atienden en la instalación a 150 soldados, en espera de que sean 
entregados a la Cruz Roja Internacional. Los heridos salvan sus vidas al ser sacados 
rápidamente en camillas del lugar. 

Celia Sánchez comunica en una nota a Dolores Feria, Lola, en Vegas de Jibacoa, •	
que su esposo y oficial del Ejército Rebelde, Eduardo Suñol Ricardo, ha sido herido 
en combate, pero que ya está fuera de peligro.5

Fuerzas del Ejército Rebelde entablan fuerte combate contra tres batallones que se •	
mueven en dirección a Las Mercedes, con la misión de dar apoyo al batallón no. 17. 
El enemigo logra vencer la resistencia rebelde y entrar en Las Mercedes. 

Miércoles, 6 de agosto 
Publicado por la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Acuerdo-Ley no. 54 

concede facultades al Poder Ejecutivo para que dentro de los 180 días siguientes a la 
vigencia de este Acuerdo-Ley pueda modificar la organización de las Fuerzas Arma-
das, así como dictar todas las medidas de carácter emergente que estime necesarias 
para asegurar la normal prestación de los servicios públicos en interés general.

Recluido aún en la prisión habanera del Castillo del Príncipe, Armando Hart re-•	
dacta una carta para Haydée Santamaría, residente en Miami, en la que le relata la 
difícil situación que atraviesan los presos políticos, luego de los sucesos del 1º de 
agosto de 1958, y que él ya lo ha comunicado a la Dirección del Movimiento 26  

5 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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de Julio en La Habana para que sea denunciada y conocida por todos los sectores de 
la capital. Pero hace falta, resalta Hart, que la divulgación se haga en el exterior y que la 
opinión pública internacional conozca cómo el régimen de Batista viola abiertamen-
te todos los derechos de los presos políticos.6 

Milicianos de la 2ª compañía del escuadrón Armando García colocan una bomba •	
que hace explosión en la loma del Frente, Santiago de Cuba, y causa gran alarma en 
una posta militar cercana. 

Jueves, 7 de agosto 
Por Radio Rebelde es difundido un comunicado redactado por el Comandante •	

en Jefe Fidel Castro sobre la victoria alcanzada en el combate de Las Mercedes y con 
ella la derrota de la Ofensiva de Verano del Ejército contra las montañas de la Sierra 
Maestra. En una parte del documento se precisa:

La ofensiva ha sido liquidada. El más grande esfuerzo militar que se haya rea-
lizado en nuestra historia republicana concluyó en el más espantoso desastre 
que pudo imaginarse el soberbio Dictador, cuyas tropas en plena fuga, des-
pués de dos meses y medio, [de] derrota en derrota, están señalando los días 
finales de su régimen odioso. La Sierra Maestra está ya totalmente libre de 
fuerzas enemigas.7 

Fidel Castro escribe una carta al mayor general Eulogio Cantillo —jefe de opera-•	
ciones con puesto de mando en Bayamo—, en la que le hace saber su disposición de 
llegar a un acuerdo para viabilizar la entrega de 160 prisioneros, entre ellos, nume-
rosos heridos graves.

Como la vez anterior, Fidel propone establecer una zona de alto al fuego, com-
prendida entre Cuatro Caminos, Santo Domingo y Vegas de Jibacoa, y aclara al alto 
oficial batistiano que esta solicitud obedece a un acto humanitario y no persigue 
ningún fin de carácter militar: “Usted comprenderá fácilmente que desde el punto 
de vista militar, ningún interés podemos tener en ese alto al fuego, en estos instantes 
que la ofensiva ha sido rechazada y nuestras fuerzas toman la iniciativa, pero en me-
dio de tanta sangre derramada, bien se puede sacrificar a los sentimientos humanos 
algunas convenciones de orden militar”.8

6 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
7 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 702.
8 Ibídem.
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Viernes, 8 de agosto 
En un mensaje a la Cruz Roja de Cuba, el Comandante en Jefe Fidel Castro ratifica •	

que el punto de entrega de los prisioneros heridos se realizará en el lugar conocido 
por Cuatro Caminos, a cinco kilómetros del poblado de Estrada Palma.9

En un mensaje a su hermana Acacia, en La Habana, Celia Sánchez le pide que tenga •	
todo preparado para que venga a la Sierra Maestra. Celia recomienda a su hermana 
traer consigo algunos útiles de cocina, necesarios para la vida en las montañas.10

Combatientes de la compañía E Ciro Frías, de la columna no. 18 Antonio López, •	
del Segundo Frente Oriental Frank País —a las órdenes del teniente José Durán, 
Zapata— destruyen una pequeña pista de aterrizaje en Imías. 

Sábado, 9 de agosto 
Combatientes de la columna Hermanos Saíz —al mando del comandante Dermi-•	

nio Escalona— atacan el puesto de la Guardia Rural de San Andrés de Caiguanabo, 
provincia de Pinar del Río. Con este hecho se inicia el accionar de la única columna 
guerrillera en las montañas de la provincia más occidental del país. 

Milicianos de la 2ª compañía del escuadrón Armando García detonan una bomba •	
en la esquina de Gallo y San Ricardo, Santiago de Cuba, lo que provoca gran alarma 
entre los vecinos de los alrededores, pero sin causar desgracias humanas. 

A propuesta del comandante Belarmino Castilla, el comandante Raúl Castro •	
—jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— firma la orden mediante la cual 
es ascendido póstumamente al grado de teniente y condecorado con la Orden al 
Mérito Revolucionario Legión de Honor Frank País, Emilio Bárcena, Tangani-
ca, muerto el 30 de julio de 1958 en la toma del cuartel de la Guardia Rural de 
Ocujal. 

Domingo, 10 de agosto 
En Las Mercedes, Sierra Maestra, el Comandante en Jefe se reúne con los coman-•	

dantes Camilo Cienfuegos y Ernesto Che Guevara para precisar aspectos de la for-
mación, misiones y partida de las dos futuras columnas invasoras hacia el occidente 
del país. 

  9 Ibídem.
10 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Fidel Castro autoriza el traslado al punto acordado con la Cruz Roja Internacional •	
de los prisioneros heridos que se hallan en las instalaciones hospitalarias de Vegas de 
Jibacoa y La Plata. La evacuación se realiza en un helicóptero de la FAEC.11

Lunes, 11 de agosto 
 •	 En reunión efectuada en Miami, el Frente Cívico Revolucionario acuerda designar 

como su coordinador a José Miró Cardona. Se aprueba también, con el voto en con-
tra del DR-13 de Marzo, la propuesta de Manuel Urrutia para ocupar la presidencia 
del gobierno provisional hecha por el MR-26-7. Al exponer las razones de su voto, 
el Directorio argumenta que para ocupar tan alta responsabilidad debe nombrarse a 
una persona con mayor historial revolucionario y que, además, considera que no es 
el momento indicado para tomar tal decisión.12

Revolución •	 desmiente en un editorial titulado “Masacre en el Príncipe”, la versión 
ofrecida por el régimen acerca de los hechos acontecidos en el penal habanero, el 1º 
de agosto, y destaca:

Miente la Tiranía cuando afirma que ocuparon armas en las galeras, miente 
cuando dice que le hicimos agresión, miente cuando asegura que se trataba 
de un plan de fuga, miente por no tener que reconocer que un Coronel de la 
Policía fue herido por las propias balas de sus hombres, miente, sobre todo, 
para tratar de justificar lo injustificable: el ametrallamiento indiscriminado 
de más de cuatrocientos hombres indefensos.13

Martes, 12 de agosto 
En horas de la medianoche, un avión bimotor Beech Craft D-18, fletado por el •	

MR-26-7 en Miami y piloteado por el estadounidense Charles William Hormel, 
aterriza en Mayarí Arriba, provincia de Oriente. El objetivo del vuelo es el trasla-
do hacia el Segundo Frente Oriental Frank País de Léster Rodríguez Pérez, Joaquín 
Méndez Cominches y Joaquín Díaz Cominches.14

En una operación conjunta entre milicianos del 26 de Julio y combatientes de la •	
compañía A Otto Parellada —al mando del capitán Raúl Menéndez Tomassevich—, 
de la columna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País es 

11 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
12 Luis María Buch Rodríguez: Gobierno Revolucionario ..., ob. cit., p. 25.
13 Periódico Revolución, 11 de agosto de 1958, p. 1.
14 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 55.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   254 30/10/2014   10:49:53



255

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

rescatado Carlos Iglesias, Nicaragua —exjefe de acción del MR-26-7— en Orien-
te—, cuando viajaba como prisionero en el tren central Habana-Santiago de Cuba. 
La acción se produce en el chucho de San Nicolás al ser descarrilado el tren, con un 
balance de 11 soldados muertos y un herido. En la operación pierden la vida cinco 
revolucionarios. Al Ejército se le ocupan dos carabinas San Cristóbal y dos M-1, cin-
co fusiles Springfield, nueve revólveres, dos pistolas y abundante parque. 

En una emotiva carta al MR-26-7 de Santiago de Cuba, Faustino Pérez resalta las •	
cualidades revolucionarias del comandante René Ramos Latour: 

A los valientes y abnegados compañeros y compañeras de Santiago. Ha caído 
Daniel, con él pierde el Movimiento uno de sus más recios valores, la Revo-
lución se ve privada de un combatiente de primera línea; cae una columna 
de Cuba futura. A nosotros se nos fue un hermano. Por mi dolor sé vuestro 
dolor, pues el mismo nace de la común identificación, cariño y admiración 
que le teníamos.
[…] Ahora nos manda junto a Frank y los demás líderes caídos por la reden-
ción del hombre. Su alta calidad humana, su clara inteligencia, su fibra de 
incansable luchador, su certera concepción revolucionaria, completaban su 
gran capacidad de dirigente. Una vez más nos quedaba un gran vacío, pero su 
huella es ya imborrable y su ejemplo estimula y orienta. Su caída nos duele 
profundamente; pero es una muerte bella y útil, que impele a continuar con 
más fuerzas, voluntad y entrega a la lucha difícil y hermosa por hacer realidad 
el sueño de una Cuba libre, justa y feliz, por la que él, para entregarlo todo, 
dio su vida.15 

El alto mando militar de la tiranía viola la tregua, concertada a través de la Cruz •	
Roja Internacional para la entrega de heridos y prisioneros por el Ejército Rebelde, 
al bombardear y ametrallar la FAEC la zona de Las Mercedes. 

Miércoles, 13 de agosto 
Carta Semanal•	  da a la publicidad un documento del Comité Nacional del PSP 

dirigido a los firmantes del Pacto de Caracas, en el que patentiza su desacuerdo en 
considerar el enfrentamiento armado como la táctica fundamental a seguir para el 
derrocamiento del régimen batistiano y exhorta a los signatarios a tener en cuenta 
otras formas de oposición a la tiranía.

15 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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En horas del medio día y procedente de Miami, toca tierra en Mayarí Arriba, terri-•	
torio del Segundo Frente Oriental Frank País, un avión bimotor Beech Craft D-18, 
piloteado por Pedro Luis Díaz Lanz y en el que viajan Alonso Hidalgo Barrios, Bebo, 
y Miguel Guitart Rosell. En el vuelo llega un importante cargamento de material bé-
lico formado por: un cañón antitanque de 55 mm; una ametralladora calibre 50; seis 
ametralladoras calibre 30,06; 25 carabinas M-2; 55 fusiles Springfield; 22 pistolas 
calibre 45; 12 proyectiles para cañón de 55 mm; 500 proyectiles calibre 45; 10 000 
proyectiles para carabinas; 10 000 proyectiles calibre 30,06. Se incluyen también 
una planta de radio, brújulas y un gran lote de botas y uniformes.16

Jueves, 14 de agosto
Un grupo del Movimiento 26 de Julio —bajo la dirección de Alejandro Marín— •	

se alza sin autorización de la organización en la zona de El Brazo, provincia de Ca-
magüey. 

Milicianos de la 2ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz atacan por sorpresa •	
un vehículo militar que transita por la carretera que conduce a la refinería de petró-
leo en la bahía de Santiago de Cuba. En la acción mueren dos soldados y otros dos 
resultan heridos. Los milicianos logran retirarse sin sufrir bajas. 

Viernes, 15 de agosto 
En Santiago de Cuba, milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Armando García •	

lanzan una granada de mano contra el local del Casino Cubano, y ponen fin a la 
Asamblea Municipal del PAP que tenía como objetivo la elección de las candidatu-
ras a alcaldes y concejales para los comicios generales del 3 de noviembre. 

Sábado, 16 de agosto 
Un avión bimotor Aerocomander —piloteado por Charles William Hormel y •	

Guillermo Verdaguer Boan— despega por la tarde de Miami rumbo a territorio cu-
bano. En la aeronave viajan José Naranjo Morales, Pepín —representante del DR-13 
de Marzo— y Enrique Cabré Santurio —de la OA. La misión del vuelo es lanzar 
para los combatientes del Directorio que operan en el Escambray, un cargamento de 
armas formado por 35 ametralladoras Thompson, 65 fusiles Springfield, 20 000 pro-
yectiles de distintos calibres, varias pistolas e insignias de la organización insurrec-
cional. Al sobrevolar la zona escogida para el lanzamiento, la puerta de la aeronave no 
puede ser abierta y se decide poner rumbo hacia el Segundo Frente Oriental Frank 
País, en busca de una de las pistas existentes en la zona.

16 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 55.
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Agotado el combustible y sin haber hallado un lugar para el descenso, el avión se 
ve obligado a realizar un aterrizaje forzoso próximo a una playa dentro de la bahía de 
Guantánamo. Con el auxilio de algunos pobladores de la zona, Naranjo y Cabré lle-
gan a territorio del Segundo Frente Oriental, mientras Hormel y Verdaguer penetran 
en la base naval estadounidense en Guantánamo. Hormel retorna a EE. UU.; pero 
Verdaguer cae en manos del Ejército al abandonar la instalación naval e informa todo 
lo relacionado con la frustrada expedición aérea.17

Agentes de la Policía entran en la iglesia de Jesús María y golpean brutalmente al •	
párroco, quien fallece horas después en la clínica Dependiente, en La Habana. Era 
sabido por el régimen que el eclesiástico, de 91 años de edad, brindaba protección a 
los revolucionarios perseguidos por los órganos represivos.

Finalizada la Ofensiva de Verano del Ejército, el comandante Juan Almeida —jefe •	
del Tercer Frente Mario Muñoz— establece su comandancia en La Lata, Sierra 
Maestra. 

Domingo, 17 de agosto 
Miembros de la columna Hermanos Saiz sostienen un enfrentamiento con el •	

Ejército en Seboruco, lugar donde radica la jefatura de esta columna que opera en 
la provincia de Pinar del Río. En las acciones pierde la vida el médico de la guerrilla 
Isidro de Armas; el comandante Derminio Escalona —jefe de la columna— resulta 
herido en una pierna y el combatiente Ceferino Fernández Viñas es capturado y ase-
sinado posteriormente. 

Rafael Ferro Macías, Ferrito —militante del Movimiento 26 de Julio—, es delata-•	
do y apresado por la Guardia Rural en un bar en la carretera de La Coloma. Ferrito 
intentaba establecer contactos en la zona, con el propósito de conseguir armas para 
la columna rebelde en territorio pinareño.

En una nota a su hermana Acacia, en La Habana, Celia Sánchez le pide algunos •	
artículos de uso personal para cuando aquella viaje hacia la Sierra Maestra. Celia 
sugiere a la hermana que si tiene en mente regalarles algo a Fidel y al Che que sean 
libros de biografías para el primero, y de historia o filosofía para el segundo.18

17 Comisión de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., pp. 58-60.
18 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Lunes, 18 de agosto 
Luis Buch se entrevista con el coronel del Ejército de EE. UU. Lyman Kirkpa-•	

trick —inspector general de la Agencia Central de Inteligencia (CIA) y miembro del 
Consejo de Seguridad Nacional— en el hotel Tamanaco, de Caracas, Venezuela. En 
el encuentro se abordan varios temas: la lucha contra la tiranía batistiana, las posibi-
lidades reales de triunfo del Ejército Rebelde, el carácter democrático del MR-26-7. 

Buch le trasmite a Kirkpatrick la preocupación que existe en la dirección del Mo-
vimiento 26 de Julio por el apoyo político, moral y militar que Washington brinda a 
Batista y que se quiere que su Gobierno cumpla realmente con la política de neutra-
lidad que ha declarado en relación al conflicto armado en la Isla.19 

En el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos, Armando Hart redacta •	
una carta para la Dirección Nacional del MR-26-7, en la que elogia el buen trabajo de 
integración y organización de Carlos Iglesias, Quintín Pino y otros compañeros del 
26 de Julio con los militares presos en el establecimiento penal.20

El Comandante en Jefe Fidel Castro firma en la Sierra Maestra la orden que otorga •	
al comandante Camilo Cienfuegos la jefatura de la columna invasora no. 2 Antonio 
Maceo, con la misión de llevarla hasta la provincia de Pinar del Río.

Se asigna al Comandante Camilo Cienfuegos la misión de conducir una Co-
lumna Rebelde desde la Sierra Maestra hasta la provincia de Pinar del Río, en 
cumplimiento del plan estratégico del Ejército Rebelde.
La columna Antonio Maceo, que así se denominará la fuerza invasora en ho-
menaje al glorioso guerrero de la independencia, partirá de El Salto, el próxi-
mo miércoles 20 de agosto de 1958.
Al Comandante de la Columna Invasora se le otorgan facultades para orga
nizar unidades de combate rebeldes a lo largo del territorio Nacional, has-
ta tanto los Comandantes de cada provincia arriben con sus Columnas a 
sus respectivas jurisdicciones; aplicar el código penal y las leyes Agrarias 
del Ejército Rebelde en el territorio invadido; recibir las contribuciones 
establecidas por las disposiciones militares; combinar operaciones con 
cualquier otra fuerza revolucionaria que se encuentre ya operando en al-
gún sector determinado; establecer un frente permanente en la provincia 
de Pinar del Río, que será base de operaciones definitivas de la Columna 
Invasora y designar para esos fines a oficiales del Ejército Rebelde hasta el 

19 Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., pp. 192-198.
20 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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grado de Comandante de Columna. La Columna Invasora, aunque tiene 
como objetivo primordial llevar la guerra libertadora hasta el occidente de 
la Isla y a él deberá supeditarse toda otra cuestión táctica, batirá al enemigo 
cuantas ocasiones se presente durante el trayecto. Las armas que se ocupen 
al enemigo serán preferentemente destinadas a las organizaciones de Uni-
dades locales.
Para premiar, destacar y estimular los actos de heroísmo en los soldados y ofi-
ciales de la Columna Invasora Nro. 2 Antonio Maceo, se crea la medalla del 
valor Osvaldo Herrera, Capitán de dicha Columna, que se arrancó la vida en 
las prisiones de Bayamo, después de gallarda y heroica actitud de resistencia 
frente a las torturas de los esbirros de la tiranía.21

A través de las frecuencias de Radio Rebelde, el Comandante en Jefe comunica al •	
pueblo cubano la aplastante derrota sufrida por las fuerzas militares en su ofensiva 
de 75 días contra la Sierra Maestra y resalta: 

La etapa final de la lucha se convirtió en un intento desesperado de la tiranía 
por retirar de la Sierra Maestra lo que le quedaba de las fuerzas que había em-
pleado en la ofensiva, para evitar que todas absolutamente fuesen cercadas 
y aniquiladas por nuestro Ejército. Hasta el campamento de Pino del Agua 
lo evacuaron sin esperar el ataque. Fue una fuga vergonzosa del frente de 
batalla, que en cualquier lugar del mundo habría sido suficiente para que un 
ejército con sentido de su honor y su prestigio, hubiese exigido en pleno, la 
renuncia de su Estado Mayor completo por el número de vidas sacrificadas 
y por el equipo bélico perdido torpe y criminalmente, porque los soldados 
que fueron víctimas de los errores del Mando Militar, no tienen culpa del 
desastre. Puede decirse que en el Puesto de Mando el pánico cundió prime-
ro que en las tropas y la retirada consecuentemente se convirtió en una fuga 
precipitada.
Fue aniquilado el batallón 22 de Infantería, fue diezmado el batallón 11, 
el batallón 19 perdió en Meriño todas las arrias de mulo con las mochilas, 
víveres y parque; el batallón 18 fue obligado a rendirse por hambre y sed; 
la compañía G-4 fue destruida en Purialón, la compañía I de la división de 
infantería fue aniquilada cerca de la desembocadura del río La Plata; la com-
pañía 92 fue cercada y rendida en Las Vegas, junto con el Jefe de la compañía 
C de Tanques; la compañía P fue destruida en El Salto, el batallón 17 y tres 

21 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   259 30/10/2014   10:49:53



260

Rolando Dávila Rodríguez

batallones más de infantería, con fuerzas de tanques que fueron en su rescate, 
sufrieron un severo castigo, abandonando el campo de batalla después de 7 
días de lucha, virtualmente en pleno llano.22

El Ejército sufría más de 1 000 bajas, de las cuales 443 fueron prisioneros y 
heridos, el resto mortales. El Ejército Rebelde perdía a 27 combatientes y 50 re-
sultaban heridos. Caían en manos de los guerrilleros 507 armas, dos tanques de 
14 toneladas, dos morteros de 81 mm, dos bazukas, ocho morteros de 60 mm, 12 
ametralladoras San Cristóbal y el resto carabinas M-1 y fusiles Springfield, más 
100 000 proyectiles y cientos de obuses de morteros y bazukas, seis Minpak y 14 
microondas PRC-10. 

Fidel Castro ordena al capitán Orlando Lara trasladar hacia la Sierra Maestra a los •	
combatientes que operan en la provincia de Camagüey —a las órdenes del capitán 
Roberto Cruz y el teniente José Botello—, para integrarlos a una columna guerrille-
ra que se organiza y operará en territorio camagüeyano.23 

Martes, 19 de agosto
En carta escrita en Santiago de Cuba para Haydée Santamaría —delegada del •	

Comandante en Jefe Fidel Castro y responsable de finanzas del Comité en el Exilio 
del Movimiento 26 de Julio asentada en Miami—, Marcelo Fernández —delegado 
de coordinación nacional del MR-26-7—, le comunica que a principios del mes de 
agosto se reunió el Ejecutivo Nacional en la misma línea del frente de Las Mercedes 
y analizó los siguientes aspectos: 

1. Tratar de efectuar una reunión en la Sierra Maestra con los representantes de las 
organizaciones opositoras que integran el Frente Cívico Revolucionario. 

2. Iniciar una invasión hacia las provincias de Camagüey y Oriente, con base de 
apoyo en la Sierra Maestra.

Marcelo dice a Haydée que piensa salir hacia La Habana la próxima semana, ya 
que el aparato represivo de la tiranía ha logrado apresar a varios dirigentes y desar
ticular la estructura de dirección del MR-26-7 en la provincia.

Al final de la carta, le hace saber que a partir de ahora el seudónimo que utilizaría 
en la correspondencia será el de Eloy, pues Zoilo era ya bastante conocido por los 
órganos represivos.24

22 Ibídem.
23 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Ob. cit., p. 78.
24 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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El Comandante en Jefe exhorta en un mensaje al pueblo a apoyar al MRC en el •	
abastecimiento a las columnas rebeldes que operan en casi todas las provincias del 
país: “El pueblo de Cuba debe cooperar con el Movimiento de Resistencia Cívica 
para aumentar los abastecimientos de las columnas del Ejército Rebelde, para que 
con el esfuerzo de todos podamos poner fin a la tiranía”.25

En una comunicación —firmada por Fidel Castro— se hace saber a los dueños de •	
centrales azucareros en Oriente de la constitución de una comisión que les notifica-
ría el establecimiento de una contribución en dinero destinada a cubrir los gastos de 
guerra.

Se comisiona a la compañera Pastora Núñez a fin de que con otras personas in-
tegre una comisión con el objeto de visitar a todos los propietarios de ingenios 
azucareros de la provincia de Oriente para informarles que por disposición mi-
litar del Ejército Rebelde, se establece la contribución de quince centavos por 
cada saco de azúcar de 250 libras producido en la zafra de 1958, de los cuales 
diez centavos corresponden al central y cinco centavos al colono, para facili- 
tar el cobro de la contribución y descontarla al mismo en su oportunidad.
Esta contribución deberá ser satisfecha en su totalidad antes del 15 de octubre.
El cumplimiento de esta obligación por parte del contribuyente lo hace 
acreedor a las garantías que solo el Ejército Rebelde puede hoy brindar a las 
cañas y a las instalaciones industriales de todos los centrales de la provincia.
El no cumplimiento de las mismas en el tiempo y forma indicados dará lugar 
a sanciones que serán irrevocables a partir de la fecha, pues no se admitirá 
aplazamiento alguno ni aceptaremos cobro posterior.26

Por Radio Rebelde, el Comandante en Jefe Fidel Castro informa sobre el trato ofre-•	
cido a los prisioneros y heridos. Ante la difícil situación político-militar que atraviesa el 
régimen, luego de derrotada la ofensiva, Fidel alerta al pueblo del peligro de un posible 
golpe de Estado para escamotear el triunfo de las fuerzas revolucionarias.

[…] Resulta evidente que dado el estado de cosas a que ha llegado la situa-
ción del país sin salida alguna para el régimen, y el desencadenamiento de los 
últimos sucesos, es muy posible un golpe de Estado.
El Movimiento 26 de Julio frente a esa eventualidad quiere dejar sentada 
bien claramente su posición.

25 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
26 Ibídem.
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Si el golpe de Estado es obra de militares oportunistas cuyo propósito es 
salvar sus intereses y buscar una salida lo mejor posible a la camarilla de la 
tiranía estamos resueltamente contra ese golpe de Estado, aunque se disfrace 
con las mejores intenciones […]
[…] Si el golpe militar es obra de gente honesta y tiene un fin sinceramente 
revolucionario será posible entonces una solución de Paz sobre bases justas 
y beneficiosas a la Patria […]
[…] Como no estamos dispuestos a ceder un solo ápice en lo que a los in-
tereses del pueblo se refiere, el Movimiento 26 de Julio y el Ejército Rebel-
de, solo aceptarán discutir una solución de Paz con el ejército sobre estas 
bases. 
Primero: Detención y entrega del dictador a los Tribunales de Justicia.
Segundo: Detención y entrega a los Tribunales de Justicia de todos los lí
deres políticos que se han responsabilizado con la tiranía, son los causantes 
de la guerra civil y se han enriquecido con el dinero de la República.
Tercero: Detención y entrega a los Tribunales de Justicia de todos los mi-
litares que se han caracterizado por sus torturas y crímenes, tanto en las ciu-
dades como el campo y de los que se han hecho ricos con el contrabando, el 
juego, los negocios turbios y la exacción, cualquiera que sea su grado.
Cuarto: Entrega de la Presidencia provisional a la figura que designen to-
dos los sectores que combaten a la dictadura, para que convoque en el más 
breve plazo posible a unas elecciones generales.
Quinto: Reestructuración y alejamiento de los Institutos Armados de las 
luchas políticas y partidaristas, a fin de que las fuerzas armadas no vuelvan 
a ser nunca más instrumento de ningún caudillo o partido político y se con-
centren en su misión de defender la soberanía del país, la Constitución, las 
leyes y los Derechos del ciudadano, para que entre civiles y militares reine la 
confraternidad y el respeto mutuo, sin temor ni de unos ni de otros, como 
corresponde a un verdadero ideal social de Paz y de Justicia. La República 
exige mañana mejores y más honestos políticos, pero también mejores y más 
honestos militares.27

Miércoles, 20 de agosto 
Patrullas rebeldes toman por breve tiempo el puerto de Guayabal, provincia de •	

Camagüey, desarman a dos miembros de la Marina de Guerra y luego emprenden la 
retirada sin dificultad. 

27 Ibídem.
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Tres milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Armando García hieren de gra-•	
vedad en un atentado a un miembro del grupo paramilitar Tigres de Masferrer, en el 
reparto santiaguero de San Pedrito. 

En una nota escrita en Santiago de Cuba para Haydée Santamaría y José Llanusa, •	
ambos en Miami, y para Raúl Chibás, Antonio Buch y Luis Buch, en Nueva York, 
Marcelo Fernández les dice:

Estas líneas son para comunicarles que en reunión efectuada por la Dirección 
Nacional, en la Sierra Maestra, los días 3 y 4 de agosto, se acordó aceptar la 
renuncia del compañero Mario Llerena, quedando en lo adelante “el Comité 
del Exilio del Movimiento 26 de Julio” en la siguiente forma:

Coordinador - Luis Buch
Resp. de Organización - José Llanusa
Resp. de Propaganda - Tony Buch
Resp. de Finanzas - Raúl Chibás
Como Delegada de la Dirección Nacional seguirá actuando la compañera 
Haydée Santamaría.28

Marcelo Fernández informa en un mensaje a Celia Sánchez que ha remitido 2 000 •	
pesos para cubrir los gastos del Ejército Rebelde y que el MR-26-7 está en condicio-
nes de hacerles llegar suministros desde Santiago de Cuba por vía marítima; pero es 
necesario que indiquen un punto de la costa por donde se pueda efectuar el desem-
barco.29

Jueves, 21 de agosto 
El cadáver de Humberto Sosa Jover —colaborador del Movimiento 26 de Julio en •	

la provincia de La Habana— aparece abandonado cerca de la autopista Vía Blanca. 
Sosa Jover fue detenido por la policía el 7 de agosto y sometido a bestiales torturas 
para arrancarle alguna información. 

En horas de la noche, el sargento de la Policía Eugenio Suárez pierde la vida en un •	
atentado llevado a cabo por miembros del MR-26-7 en la intercepción de Atlanta y 
Hatuey, reparto Los Pinos, en La Habana. 

28 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
29 Ibídem.
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La prensa da cuenta de la muerte a tiros de Reineiro Pérez Leyva, delegado del •	
PUR en el término municipal de Puerto Padre, provincia de Oriente. 

El Comandante en Jefe Fidel Castro firma la orden que designa al comandante •	
Ernesto Che Guevara jefe de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo, con la misión 
de conducirla hasta la provincia central de Las Villas. 

Se asigna al Comandante Ernesto Guevara la misión de conducir desde la 
Sierra Maestra hasta la provincia de Las Villas una columna rebelde y operar 
en dicho territorio de acuerdo con el plan estratégico del Ejército Rebelde. 
La columna número 8 que se destina a ese objetivo, llevará el nombre de 
Ciro Redondo, en homenaje al heroico capitán rebelde muerto en acción y 
ascendido póstumamente a Comandante.
La columna número 8 “Ciro Redondo” partirá de “Las Mercedes” entre el 24 
y el 30 de agosto.
Se nombra al comandante Ernesto Guevara jefe de todas las unidades re-
beldes del Movimiento 26 de Julio que operan en la provincia de Las Vi-
llas, tanto en las zonas rurales como urbanas, y se le otorgan facultades para 
recaudar y disponer en gastos de guerra, las contribuciones que establecen 
nuestras disposiciones militares, aplicar el Código Penal y las Leyes Agra-
rias del Ejército Rebelde en el territorio donde operen sus fuerzas; coordinar 
operaciones, planes, disposiciones administrativas y de organización militar 
con otras fuerzas revolucionarias que operen en esa provincia, las que de-
berán ser invitadas a integrar un solo Cuerpo de Ejército para vertebrar y 
unificar el esfuerzo militar de la Revolución; organizar unidades locales de 
combate y designar oficiales del Ejército Rebelde hasta el grado de Coman-
dante de Columna.
La columna Nro. 8 tendrá como objetivo estratégico batir incansablemente 
al enemigo en el territorio central de Cuba e interceptar hasta su total para-
lización los movimientos de tropas enemigas por tierra desde occidente a 
oriente, y otros que oportunamente se le ordenen.30

En nota redactada en Providencia, Sierra Maestra, el comandante Camilo Cien-•	
fuegos informa al Comandante en Jefe Fidel Castro que la recién constituida colum-
na invasora no. 2 Antonio Maceo cuenta con 92 combatientes y 82 armas.31 

30 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
31 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 237.
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Viernes, 22 de agosto
En circular a los delegados nacionales de secciones, coordinadores provincia-•	

les y municipales, Marcelo Fernández —delegado de coordinación nacional del  
MR-26-7— comunica los acuerdos aprobados en la última reunión del Ejecutivo 
Nacional, efectuada del 3 al 4 de agosto de 1958, en Arroyones, Sierra Maestra, así 
como otros aspectos relacionados con la estructura y el trabajo de la organización.

El documento comienza con un análisis de la situación militar en el país, desde la 
fracasada huelga general del 9 de abril hasta el descalabro sufrido por el Ejército en 
su ofensiva contra la Sierra Maestra.

Se informa que el Ejército Rebelde tiene como estrategia de lucha inmediata ex-
tender las acciones combativas hacia los llanos de Oriente y los territorios de las 
provincias de Camagüey y Las Villas, por lo cual:

La población civil debe prestar todo su apoyo a las Fuerzas Rebeldes, como 
lo han hecho sin par desinterés, los campesinos de la Sierra Maestra y el Se-
gundo Frente. Los cuadros provinciales del Movimiento deben darse de in-
mediato a estos trabajos:
a) Seleccionar grupos de milicianos, que tengan armas y entrenamiento para 

incorporarse a las Fuerzas Rebeldes, y operar en las áreas rurales cercanas. 
Esto facilitará enormemente el trabajo de los heroicos milicianos, pues los 
coloca fuera de la acción represiva que controla las ciudades. Las Milicias 
(excepto en las grandes ciudades como La Habana y Santiago de Cuba) 
irán incorporándose en esta forma a las Fuerzas Rebeldes Regulares.

b) Organizar perfectamente el trabajo de Suministros. Desde ahora deben 
irse situando, en los puntos estratégicos, grandes cantidades de: unifor-
mes, botas, comida enlatada, medicinas, etc.

Los oficiales rebeldes que empiecen a operar en las zonas rurales de un mu-
nicipio, se pondrán en contacto con el coordinador municipal de ese lugar, 
para dejar establecidas las vías y enlazar los trabajados del Ejército Rebelde y 
la organización clandestina.32

Al alertar sobre el peligro de un posible golpe militar y la instauración de una Junta 
Militar para escamotear el triunfo revolucionario, en la circular se subraya:

[…] Nuestra posición, ratificada públicamente por nuestro líder Fidel Cas-
tro en su transmisión por Radio Rebelde los días 18 y 19 de agosto, no pue-
den ser más clara.

32 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Si un golpe militar se da para instaurar una Junta Militar en el poder, para 
implantar un gobierno títere, estamos resueltamente contra el golpe militar.
Pero si el golpe militar se da con la sana intención de derrocar la tiranía, sería 
aceptable sobre estas bases:
1. Detención y presentación a los tribunales del Tirano y las figuras políticas 

y militares responsabilizados directamente con su régimen.
2. Entrega inmediata del poder al presidente provisional escogido de común 

acuerdo por todos los sectores de oposición, que no es otro que el Dr. Ma-
nuel Urrutia, proclamado en Miami por el Frente Cívico Revolucionario 
el pasado día 11.

[…] ¿Qué hacer frente a un golpe militar reaccionario que se produjera en 
forma sorpresiva? La ausencia de Batista en el poder, aflojaría de inmediato 
las riendas de control del gobierno, pues las figuras más responsabilizadas en 
su régimen tratarían de escapar de la justicia popular y se produciría ipso facto 
un resquebrajamiento de autoridad. El poder estaría en la calle por algunos 
días, y en la calle habría que ganarlo. La consigna en esas circunstancias, no 
puede ser sino una: ¡A La Calle! ¡A ocupar los sindicatos, los periódicos 
gubernamentales, las estaciones de radio y televisión, los cuarteles y esta-
ciones de policía! La Huelga General se desencadenaría en todo el país y el 
gobierno antirrevolucionario caería sin remedio.33

En contra de la programada farsa electoral del 3 de noviembre de 1958, el docu-
mento orienta llevar a cabo las siguientes actividades:

a) Atentados a figuras políticas de la dictadura y la “oposición electorera”.
b) Tratar de romper todas las asambleas y actos políticos, colocando bombas 

y tiroteándolos.
c) Intensificar la campaña de descrédito a la farsa electoral, por todos los me-

dios de propaganda a nuestro alcance.34

Al abordar el tópico de la unidad con el resto de las fuerzas opositoras al régimen, 
la circular aclara que en la reunión del 20 de julio de 1958, en Caracas, Venezuela, se 
había:

[…] aprobado una declaración de propósitos que no contiene bases que 
permitan la unidad en forma orgánica […] Esas bases deben ser acordadas 
en una reunión a efectuarse en territorio liberado de la Sierra Maestra.

33 Ibídem.
34 Ibídem.
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Mientras esta reunión no se lleve a efecto, los cuadros provinciales y mu-
nicipales del Movimiento están autorizados para realizar trabajos conjunta-
mente con miembros de otras organizaciones (tales como: obtener equipos 
bélicos, efectuar atentados y hechos de acción, suministros, conseguir casas 
para reuniones y refugio, repartir propaganda, etc.); pero lo que no pueden 
hacer es crear organismos deliberativos (tales como juntas patrióticas, comi-
tés de unidad, etc.).35

En cuanto a la nueva organización interna del Movimiento 26 de Julio, el docu-
mento precisa: 

Como se sabe, los trabajos de la organización clandestina se han venido de
sarrollando a través de cinco secciones: Coordinación, Acción, Finan-
zas, Obreros y Propaganda.
En la última circular de organización, planteamos la necesidad de crear una 
nueva sección que llamamos de Alojamiento y Suministros, encargada 
de: conseguir casas para celebrar reuniones, guardar materiales, esconder 
a compañeros perseguidos, etc., así como organizar las vías de suministros 
para los frentes de combate.
También planteamos la necesidad de crear una sección más, la Estudian-
til. Este es un campo de lucha en el que el Movimiento siempre ha ado-
lecido de una buena organización, no habiendo canalizado hasta ahora en 
forma vertebrada las grandes simpatías que tiene el 26 en todos los centros 
estudiantiles de la Isla.
En lo adelante, pues, el Movimiento contará para su trabajo con siete seccio-
nes: Coordinación, Acción, Finanzas, Obrera, Estudiantil, Propa-
ganda, Alojamiento y Suministros. Cada una de estas secciones tendrá 
un responsable nacional, provincial y municipal.36

En la circular se informa sobre la creación de las denominadas células revolucio-
narias de base, con la finalidad de canalizar mejor la creciente corriente de simpatía 
popular hacia el 26 de Julio. Estas células estarían integradas por un número de cinco 
a 10 personas con las labores siguientes:

a) Repartir propaganda, que les hará llegar el responsable de las células.
b) Colocar bonos del 26.

35 Ibídem.
36 Ibídem.
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c) Conseguir casas para reuniones o refugios.
d) Conseguir carros para el transporte de personas o mercancías.
e) Obtener suministros para las fuerzas rebeldes.37

En las primeras horas de la mañana, la columna invasora no. 2 Antonio Maceo —bajo •	
el mando del comandante Camilo Cienfuegos y constituida por 92 combatientes— 
parte desde Providencia, en la Sierra Maestra, rumbo al occidente del país. 

Queda constituido el Cuerpo del Servicio Secreto de la Comandancia Central del •	
Segundo Frente Oriental Frank País.

Sábado, 23 de agosto 
En horas de la tarde, milicianos del Movimiento 26 de Julio detonan una potente •	

bomba en uno de los salones de juego del hotel Havana Hilton, propiedad de la ca-
dena hotelera estadounidense Hilton, en pleno corazón de la capital del país. 

En un mensaje que redacta en Cayo Espino, Sierra Maestra, Faustino Pérez comu-•	
nica a Fidel Castro la llegada de una aeronave procedente de Miami y piloteada por 
Pedro Díaz Lanz, a bordo de la cual ha llegado una planta radial de alta potencia, piezas 
de repuesto para la radio rebelde en funcionamiento y el sistema de luminarias para los 
aterrizajes nocturnos en el Primer Frente José Martí.38

Domingo, 24 de agosto 
El comandante Ernesto •	 Che Guevara se reúne en Las Mercedes con los comba-

tientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y analiza detalladamente el de
sarrollo de la contienda bélica contra la tiranía batistiana. Sin precisar hacia donde se 
encaminaría la columna, el Che les comunica la posibilidad de bajar al llano a cum-
plir nuevas misiones asignadas por la Comandancia General del Ejército Rebelde. 

Lunes, 25 de agosto 
Ramón Rivera —miembro del Movimiento 26 de Julio— es asesinado por esbirros •	

del régimen en la ciudad de Guantánamo, provincia de Oriente. 

 Mediante una orden militar, el Comandante en Jefe encomienda a los capitanes •	
médicos Raúl Trillo Gómez y Eduardo Bernabé Ordaz Ducungé organizar el fun-

37 Ibídem.
38 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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cionamiento del hospital Mario Muñoz, en La Plata, de acuerdo con las normas que 
estimen más convenientes.39 

Martes, 26 de agosto 
The New York Times•	  analiza en un editorial la grave situación bélica existente en 

Cuba, fundamentalmente en la parte oriental del país, y la bochornosa derrota sufri-
da por el Ejército en su ofensiva contra la Sierra Maestra. A pesar de la férrea censura 
imperante, algunos periódicos cubanos se aventuran a reseñar el editorial de su co-
lega estadounidense.

En el boletín •	 Unión —publicación del FON para el sector de la medicina— se 
resalta la importancia de la decisión adoptada por el MR-26-7 de destinar el mes de 
agosto a la ayuda al Soldado Rebelde.

Patrullas rebeldes tirotean por el mediodía el aeropuerto de Victoria de Las Tunas, •	
provincia de Oriente. En la acción pierden la vida dos soldados y los revolucionarios 
se apoderan de dos carabinas San Cristóbal y dos revólveres calibre 45. 

Milicianos del 26 de Julio asaltan el vivac de Santiago de Cuba y rescatan a los •	
detenidos políticos. En la acción resultan muertos dos custodios de la instalación 
carcelaria.

En un mensaje a Fidel Castro, Faustino Pérez•	  informa que desde hace dos días 
aviones de la FAEC sobrevuelan, hasta cerca de la 6:00 p. m., la zona comprendida 
entre Cienaguilla y Cayo Espino, por lo que se hace necesario comunicar con urgen-
cia de esta situación a Miami, para que cualquier vuelo del exterior aterrice en las pis-
tas habilitadas en territorio del Primer Frente José Martí, luego de las 6 de la tarde.40

El comandante Ernesto Che Guevara se traslada desde Las Mercedes hacia El Jí-•	
baro. En este lugar, el Che finaliza las tareas de abastecimiento y conformación de la 
columna invasora no. 8 Ciro Redondo.

Miércoles, 27 de agosto 
El periódico •	 Revolución llama al pueblo a estar alerta ante la posibilidad de que 

se produzca un golpe de Estado, con el objetivo de frustrar la cercana victoria 

39 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
40 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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revolucionaria. El órgano clandestino del MR-26-7 aclara que el Ejército Rebelde 
solo paralizaría la lucha si se cumplieron las condiciones siguientes:

1. Arresto del tirano Fulgencio Batista.
2. Detención de todos los líderes políticos que colaboran con el régimen que 

aterroriza a Cuba. 
3. Presentación ante los tribunales de los militares culpables de crímenes, robos, 

juegos prohibidos y asesinatos públicos.
4. Entrega incondicional del poder al presidente provisional designado por la Re-

volución.
5. Reestructuración de las Fuerzas Armadas para que no sirvan de instrumento a 

caudillos y defiendan la Constitución y las leyes de la República.

Un tostadero de café en Santiago de Cuba queda destruido totalmente por un in-•	
cendio, provocado por un sabotaje ejecutado por milicianos de 26 de Julio. Las pér-
didas se calculan en alrededor de los 220 000 pesos. 

Jueves, 28 de agosto 
Milicianos del MR-26-7 incendian la junta electoral del municipio de Artemisa, •	

provincia de Pinar del Río. Las llamas destruyen por completo el inmueble.

La •	 Gaceta Oficial de Cuba publica el Decreto no. 2881 que establece el llamado al 
servicio activo de los miembros de la Policía Judicial y de la Policía Secreta Nacional, 
pertenecientes a la Reserva Nacional. 

Las explosiones de dos bombas, colocadas por milicianos del 26 de Julio, destro-•	
zan un pequeño establecimiento comercial y un automóvil en Placetas, provincia de 
Las Villas. 

En carta redactada en Santiago de Cuba y hecha llegar a Miami para Haydée San-•	
tamaría, Marcelo Fernández se queja de la poca comunicación que existe entre ellos. 
Marcelo informa nuevamente a Haydée sobre los principales acuerdos tomados 
por el Ejecutivo Nacional del MR-26-7 en su última reunión, efectuada en la Sierra 
Maestra, entre el 3 y el 4 de agosto, de la aceptación de la renuncia de Mario Llerena; 
y la designación de Luis Buch para dirigir el Comité en el Exilio.41

41 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Viernes, 29 de agosto
Desde Fort Landerdale, localidad cercana a Miami, parte el piloto Pedro Luis Díaz •	

Lanz a bordo de un avión Beech Craft y desciende en Cayo Espino, pequeño po-
blado enclavado en territorio controlado por el Primer Frente José Martí, a unos 28 
kilómetros de Manzanillo. De inmediato se procede a extraer la carga transportada, 
consistente en 30 000 proyectiles calibre 30,06 y carabinas M-1. Por acuerdo del 
MR-26-7 en el exilio arriban en el vuelo José Pellón Jaén —dirigente obrero exiliado 
en Venezuela—, quien asumiría la dirección de la sección obrera de Radio Rebelde 
y Raúl Chibás —financiero del Comité en el Exilio.42

Desde Miami, Haydée Santamaría notifica a la sección Venezuela del 26 de Julio •	
que en lo adelante las recaudaciones deberían ser remitidas a José Llanusa —organi-
zador del Comité en el Exilio, con residencia en Nueva York— y no a Raúl Chibás, 
quien cesa en sus funciones de tesorero por pasar a cumplir otra misión especial.43 

Miembros de la columna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental •	
Frank País, asaltan el cuartel de la Guardia Rural del central azucarero Algodonal, 
cerca de El Cristo. 

Sábado, 30 de agosto 
El Comité Regional Campesino del Segundo Frente Oriental Frank País acuerda •	

convocar a un congreso campesino en fecha próxima, con la finalidad de analizar  
la problemática de la población agraria de la zona y el apoyo a la lucha final contra la 
odiosa tiranía batistiana.

Domingo, 31 de agosto 
En reunión del secretariado nacional del MRC, realizada en Santiago de Cuba, se •	

designa a Emilio Catasús Rodríguez como nuevo secretario general. Catasús susti-
tuye en el cargo a José Antonio Aguilera Maceira, quien se vio obligado a marchar 
hacia el exilio, debido a la persecución de que era objeto por parte de los órganos 
represivos del régimen.

Desde El Jíbaro, Sierra Maestra, parte al anochecer la columna invasora no. 8 Ciro •	
Redondo —al mando del comandante Ernesto Che Guevara—, con la misión de llegar 
hasta la provincia de Las Villas y comenzar a operar en el territorio central del país. 

42 Luis María Buch Rodríguez: Ob. cit., pp. 158-160.
43 Francisco Pividal Padrón: Ob. cit., p. 179.
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Efectivos de la compañía C Josué País —a las órdenes del capitán Abelardo Colomé, •	
Furry—, de la columna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank 
País desarman en acción comando las postas de la estación de policía de San Luis. 

Agosto (sin precisión en los días)
A principios de mes, Severo Aguirre del Cristo arriba a Caracas, Venezuela. Era •	

portador de un documento del PSP, firmado por Juan Marinello Vidaurreta y Blas 
Roca Calderío —presidente y secretario general de la organización comunista, res-
pectivamente—, en el que solicitan el ingreso en el Frente Cívico Revolucionario, 
con la condición de que este no solo tenga en cuenta la vía insurreccional; sino tam-
bién la posibilidad de una solución política por la vía electoral a la crisis cubana. Esta 
condicionante provoca que las organizaciones políticas agrupadas en el frente no 
estén de acuerdo con la incorporación del PSP.44

Lidia Esther Doce Sánchez —correo del Ejército Rebelde— llega a La Habana •	
con un mensaje del Comandante en Jefe Fidel Castro para el comandante Delio 
Gómez Ochoa, Marcos —delegado nacional de acción del MR-26-7—, en el cual 
le comunica el inicio de la invasión hacia occidente por dos columnas rebeldes, la 
apertura de nuevos frentes guerrilleros y la necesidad de fortalecer la lucha en las 
ciudades en apoyo a estas acciones.45

A fines de mes, el comandante Víctor Bordón —jefe del destacamento guerrillero •	
del MR-26-7 que opera en el Escambray— emprende viaje hacia la Sierra Maestra 
para informar al Comandante en Jefe Fidel Castro sobre las divergencias con la direc-
ción del 26 de Julio en Las Villas, principalmente con el jefe de acción Víctor Pane
que, Diego. Por otra parte, las relaciones con el resto de los grupos armados asenta-
dos en el Escambray se han vuelto tirantes, en especial con el denominado Segundo 
Frente Nacional del Escambray —bajo las órdenes de Eloy Gutiérrez Menoyo. 

Al llegar Bordón y sus acompañantes a la provincia de Camagüey, la dirección del 
Movimiento 26 de Julio en el territorio le comunica que puede facilitarle un avión 
monoplaza para continuar viaje hacia la Sierra Maestra. Ante esta nueva situación, 
Bordón ordena a sus compañeros regresar al Escambray. Al no poderse concretar 
todas las condiciones, decide cancelar el viaje y retornar Las Villas; pero al entrar al 
Escambray es apresado por guerrilleros del Segundo Frente Nacional.46

44 Ibídem, p. 255.
45 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
46 Joel Iglesias Leyva: De la Sierra Maestra al Escambray, Editorial Letras Cubanas, La Habana, 1979, 

p. 362.
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En la primera quincena del mes, se lleva a cabo una reunión en Las Mercedes, •	
Sierra Maestra, con la participación de Fidel Castro, Ernesto Guevara, Celia Sán-
chez y el coronel Fernando Neugort. El coronel es portador de una propuesta del 
mayor general Eulogio Cantillo Porras —jefe de la zona de operaciones con puesto 
de mando en Bayamo—, para dar un golpe de Estado. Fidel rechaza la propuesta y 
en su lugar exige la entrega incondicional del poder, lo que no es aceptado por el alto 
oficial del régimen.47

 

47 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Una mancha azul hacia el occidente, Casa Editorial Verde 
Olivo, La Habana, 1999, p. 37.
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Lunes, 1º de septiembre
William Patterson —consejero político de la embajada de EE. UU. en Cara-•	

ca— comunica a Luis Buch que el Departamento de Estado está en disposición de 
responder a 12 preguntas que se le formulen. Patterson le hace saber a Buch el interés 
de su gobierno de intercambiar criterios con el MR-26-7, en relación con los temas 
tratados por él y el coronel Lyman Kirkpatrick, en el hotel Tamanaco, de Caracas, el 
18 de agosto de 1958.1

En el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos, Armando Hart, Alfredo, •	
redacta una carta para Jacinto Roque —residente en Miami—, en la que le plantea: 

1º Necesito confirmar que mi señora recibió todas las cartas que hube de 
enviarle. Dígale que acuse recibo de ellas por esta vía pues estoy muy preo
cupado.
2º Quiero saber lo que ha sucedido con el Dr. Mario Llerena, pues se dijo 
había renunciado, por parte del régimen, y el Movimiento nada ha aclarado 
que yo sepa.
3º Es necesario saber si llegaron a ustedes los informes pedidos sobre los 
sucesos del Castillo del Príncipe el día primero. Responsabilicé a varios com-
pañeros para enviárselos pues esos días me trajeron para esta. Quiero tener 
también noticias sobre las gestiones que iba a llevar a cabo el Dr. Agramonte 
en relación a este problema.
4º El 14 de noviembre cumplo la sanción, y si tengo libertad provisional en 
todas las causas pendientes y si hacen gestiones con el Colegio Nacional u 
otras instituciones en el momento oportuno, acaso el régimen opte por sa-
carme del país. De este asunto no hablé con nadie a excepción de mi señora 
pero quiero que Ud. tenga conocimiento porque seguramente se le ocurrirá 
alguna idea sobre el particular. Hay que conseguir muy discretamente las li-
bertades, cosa que no va a tener resonancia pública pues de todas maneras 
seguiré preso y como estando aquí no me celebrarán juicio será imposible 
una nueva condena. Mi abogado tiene todas las indicaciones al respecto y a 

1 Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., p. 199.

SEPTIEMBRE
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través de él deben hacerse las gestiones. No quiero que vayan a chocar unas 
con otras ni que una indiscreción de momento eche por tierra el plan. Si él 
pudiera ir a Miami y discutir con Ud., mi Sra. y mi padre este asunto yo me 
sentiría hoy bien.2

El Ejército captura y asesina a Raúl Sánchez —miembro del DR-13 de Marzo—, •	
cuando intentaba alcanzar las montañas villareñas del Escambray para incorporarse 
a la lucha guerrillera.

En una operación conjunta de milicianos de los Escuadrones Hermanos Díaz y •	
Armando García son atacados varios centros de diversión en Santiago de Cuba fre-
cuentados por militares, informantes (chivatos) y simpatizantes del régimen. Algu-
nas de las instalaciones sufren daños de consideración, por lo que se ven obligadas a 
cerrar sus puertas por tiempo indefinido. 

Martes, 2 de septiembre 
Varios milicianos de la 1ª compañía del escuadrón Hermanos Díaz desarman a un •	

soldado en la carretera de Cuabitas, Santiago de Cuba. Al no ofrecer resistencia, el 
militar es tratado con todo respeto y sin violencia.

Miércoles, 3 de septiembre 
La Guardia Rural de Taguasco, provincia de Las Villas, asesina al militante del 26 •	

de Julio Sindulfo García Lorenzo.

Con el empleo de un bote de remos, un grupo de campesinos de la zona ayuda •	
a los combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —a las órdenes del 
comandante Ernesto Che Guevara— a cruzar el río Cauto, provincia de Oriente. 

Por iniciativa del Comandante en Jefe Fidel Castro, queda constituido el pelotón •	
de mujeres Mariana Grajales cerca de las instalaciones de Radio Rebelde, en la Co-
mandancia General del Ejército Rebelde, en La Plata, Sierra Maestra. Como jefa del 
pelotón es designada la teniente Isabel Rielo Rodríguez y como segunda, la teniente 
Delsa Esther Puebla Viltre, Teté.3

 

2 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
3 Fidel Castro Ruz: La contraofensiva estratégica, Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado,  

La Habana, 2010, pp. 69-70.
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Jueves, 4 de septiembre 
Un comando del MR-26-7 —dirigido por Luis Martínez Bello e integrado por •	

Humberto Solas Borrego y Ana Rosa Saladrigas Saavedra— secuestra al cómico de 
nacionalidad argentina José Biondi, Pepe, en Línea y A, Vedado, La Habana. El pro-
pósito de la acción es impedir la presentación del actor en el programa televisivo Jue-
ves de Partagás, que el régimen pretende dedicar a la conmemoración de los hechos 
del 4 de septiembre de 1933 (fecha en que Fulgencio Batista diera su primer golpe de 
Estado), y una actuación especial para el tirano en la Ciudad Militar de Columbia. Al 
día siguiente, sus captores ponen en libertad al cómico argentino. 

  
En carta escrita en la ciudad de Camagüey para Fidel Castro, Marcelo Fernández •	

resume el recorrido que realiza por el país para puntualizar con los dirigentes del 
Movimiento 26 de Julio los acuerdos adoptados en la última reunión del Ejecuti-
vo Nacional. Le relata también la conversación con el comandante Víctor Bordón 
y le sugiere que se entreviste con él. Marcelo se había encontrado con Bordón en 
Camagüey, cuando este iba camino hacia la Sierra Maestra para poner al tanto al 
Comandante en Jefe de la difícil situación político-militar existente en el Escambray, 
originada por la actuación del Segundo Frente Nacional, de Eloy Gutiérrez Menoyo, 
y de las divergencias con la dirección del MR-26-7 en la provincia de Las Villas.4

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— as-•	
ciende al grado de comandante al capitán Félix Pena y lo designa jefe de la columna 
no. 18 Antonio López Fernández. 

Viernes, 5 de septiembre 
B•	 ajo las órdenes de Alberto Álvarez Díaz, un comando del 26 de Julio penetra en la 

iglesia de Regla y sustrae la efigie de la virgen, liberada con anterioridad del pedestal 
por monseñor Ángel Pérez Varela, párraco del templo. Después del 8 de septiembre, 
día en que la virgen debía ser paseada por las calles, esta sería hallada en perfecto 
estado por la Policía en el interior de un horno de cal, cerca de Cojímar. De esta 
manera, se impidió al régimen utilizar las festividades religiosas con fines propagan-
dísticos que solo perseguían presentar la falsa imagen de un país donde reinan la fe 
cristiana y la absoluta tranquilidad ciudadana. 

Acampada la columna invasora no. 2 Antonio Maceo en la finca Santa Ana, próxi-•	
ma a Victoria de Las Tunas, el comandante Camilo Cienfuegos se entrevista con 

4 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Pedro Humberto Reyes —tesorero del MR-26-7 en la ciudad tunera—, quien le en-
trega 3 000 pesos para a cubrir las necesidades de la tropa. 

En el poblado oriental de El Cristo, cuatro milicianos de la 2ª compañía del es-•	
cuadrón Armando García se enfrentan a tiros con varios soldados y los obligan a 
emprender una precipitada fuga. 

Mediante una orden militar de Fidel Castro se comunica a los mandos del Ejército •	
Rebelde lo siguiente: 

Queda prohibido terminante toda recaudación mediante impuestos que no 
sean establecidos, regulados y controlados por la Comandancia General, es-
tando abolida desde este instante toda medida que contravenga esta orden.
Queda asimismo prohibido recoger armas a los campesinos, y se considerará 
delito grave la exigencia coactiva de cualquier servicio.
La privación de la vida de cualquier ciudadano que no sea por causa especí-
fica acreedora de máxima pena, establecida por el Código Penal Rebelde y 
mediante las formalidades prescritas, será castigado como asesinato.
De todos los ingresos y gastos hay que rendir cuenta minuciosa y detallada a 
la Comandancia General.
Todo gasto que no se justifique ni se declare, será considerado como malver-
sación de fondos.5

Sábado, 6 de septiembre 
En un editorial del •	 The New York Times se analiza con objetividad la crítica situa-

ción que atraviesa el régimen de Batista en su enfrentamiento con el Ejército Rebel-
de y se afirma que la batalla final dará la victoria a los rebeldes, ya que el Gobierno 
no cuenta con el apoyo del pueblo, los jefes militares están descontentos y pueden 
dar un golpe de Estado. Resistencia —órgano del MRC— se encarga de divulgar 
clandestinamente en el país el editorial del rotativo neoyorquino. 

Combatientes de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo Frente Oriental •	
Frank País, impiden a la Guardia Rural salir de su cuartel en Imías, en Guantánamo. 

5 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Domingo, 7 de septiembre 
Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Decreto no. 3023 sus-

pende por un nuevo periodo de 45 días, en todo el territorio nacional, las garantías 
de los derechos reconocidos en los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y 
segundo), 32, 33, 36 y 37 (párrafo primero) de la Constitución de la República en 
tanto regiría la Ley de Seguridad y Orden Público. En virtud del referido decreto, 
el Ministerio de Gobernación establece la censura previa para todos los periódicos, 
revistas y demás publicaciones editadas en el territorio nacional y el de Comunica-
ciones, la censura previa en todas las radiodifusoras.

A consecuencia de un incendio, la Policía descubre una imprenta del MR-26-7 en •	
una vivienda de Calzada del Cerro y Tulipán, en La Habana. 

En horas de la noche, la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —al mando del •	
comandante Ernesto Che Guevara— cruza el río Jobabo y penetra por el sur en la 
provincia de Camagüey. 

En una pequeña nota a Pastora Núñez, Pastorita —responsabilizada con la recau-•	
dación de impuestos en territorio bajo control del Ejército Rebelde—, el Coman-
dante en Jefe le comunica:

Es urgente la necesidad de remitir fondos a nuestro Delegado Bélico. Mis 
esperanzas están en lo que tú puedas hacer. Si has logrado algo ya, quiero que 
lo remitas a Estados Unidos.
Si el envío es personal, la entrega debe hacerse directamente a Ricardo Lorié, 
422 Gleuridg Roace Key Biscayne, Miami Fla.
Si el giro se hace mediante banco, debe ir dirigido a Antonio Buch, quien lo 
entregará a Lorié […]6

En carta a Orlando Benítez —uno de los auditores del Ejército Rebelde—, Faustino •	
Pérez le expone las causas por las cuales la Comandancia General ha tomado la deci-
sión de crear el departamento de Administración Civil del Territorio Libre (ACTL):

[…] La consolidación y ampliación del Territorio Liberado permiten, a la 
vez que lo hacen necesario, abordar la solución de los múltiples problemas 
propios de todo conglomerado social. Es muy saludable por otra parte que 

6 Ibídem.
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nosotros tratemos de ir poniendo en ejecución en la medida que las circuns-
tancias lo vayan permitiendo, los propósitos transformadores que la revolu-
ción promete para cuando esté en el poder. Ya nosotros tenemos el poder del 
Territorio Libre y aquí podemos dar muestras de lo que somos capaces de 
hacer después.7 

Lunes, 8 de septiembre 
Al frente de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo, el comandante Camilo •	

Cienfuegos entra en territorio de la provincia de Camagüey. 

Desde la arrocera Bartle, provincia de Camagüey, el comandante Ernesto •	 Che 
Guevara envía un informe a Fidel Castro, donde le relata los principales hechos 
acontecidos desde la partida de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo de El Jíba-
ro, en la Sierra Maestra.

Fidel:
Te escribo desde pleno llano, sin aviones, con relativamente pocos mosqui-
tos y sin comer por la libre solo debido al rápido tren de marcha que llevo. 
Te haré un corto relato: salimos por la noche del 31 con 4 caballos, pues era 
imposible salir en camiones debido a que a Magadan le cogieron toda la gaso-
lina y se temía una emboscada en Jibacoa. Pasamos sin novedad por ese punto 
que estaba abandonado por los guardias, pero no pudimos seguir más de un 
par de leguas, durmiendo en un cayito de monte de aquel lado de la carretera. 
Recomiendo establecer un pelotón permanente en Jibacoa que permitiría el 
establecimiento desde esta zona, hasta ahora bastante controlada. El primero 
de septiembre pasamos la carretera y tomamos tres carros que se descompo-
nían con una frecuencia aterradora, llegando hasta una estancia llamada Cayo 
Redondo donde pasamos el día con el huracán acercándose. Los guardias lle-
garon cerca, en número de 40 pero se retiraron sin combatir. Seguimos con los 
camiones, ayudados por 4 tractores, pero fue imposible y debimos renunciar a 
ellos para el día siguiente, 2 de septiembre, día en que seguimos a pie con unos 
cuantos caballos llegando a las orillas del Cauto que no se pudo pasar por la 
noche debido a una extraordinaria crecida. Pasamos de día empleando 8 horas 
y esta noche salimos de casa del Coronel para seguir la ruta estudiada. Esta-
mos sin caballos pero podemos conseguir más en el camino y pienso llegar con 
todo el mundo montado a la zona de operaciones asignada. No se puede hacer 
cálculos exactos sobre el tiempo que tardaré debido a múltiples inconvenientes 

7 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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que van surgiendo por los caminos endemoniados. Trataré de seguir informán-
dote en el camino para ir creándote correos eficientes y dándote informes de 
la gente que hay. De esta zona recomiendo solamente a dos hasta ahora: Pepín 
Magadan, que tiene sus defectos pero es de una efectividad asombrosa, al que 
se puede encargar de conseguir mercancías y dinero, y Concepción Rivero,  
que es un hombre serio, por lo que se ve.
Por ahora nada más, un gran abrazo al lejano mundo que apenas se dibuja en 
el horizonte, desde aquí.8

Esbirros del régimen asesinan a Evelio Velázquez Pupo —miembro del Movi-•	
miento 26 de Julio en la ciudad de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 

Desde Vegas de Jibacoa, Sierra Maestra, parte la columna no. 11 Cándido Gonzá-•	
lez del Primer Frente José Martí, integrada por cerca de 65 hombres a las órdenes del 
capitán Jaime Vega Saturnino. La columna rebelde tiene la misión de abrir un nuevo 
frente guerrillero que operaría en la región de Florencia, provincia de Camagüey.9

Martes, 9 de septiembre 
Clodomira Acosta Ferrals —correo del Ejército Rebelde— llega a La Habana con •	

un mensaje del Comandante en Jefe Fidel Castro para el comandante Delio Gómez 
Ochoa, Marcos —delegado nacional de acción del MR-26-7. 

El Congreso de la República da su consentimiento a la suspensión del ejercicio de •	
los derechos constitucionales enumerados en el Decreto no. 3023, del 7 de septiem-
bre de 1958, en los términos y condiciones consignados en ese documento. 

En cumplimiento de lo establecido en la Orden General no. 84 del Estado Mayor •	
del Ejército, el coronel Manuel Ugalde Carrillo es nombrado oficial ejecutivo de la 
zona de operaciones de Bayamo, provincia de Oriente. 

La punta de la vanguardia de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo choca con •	
siete soldados y un cabo, emboscados desde la noche anterior en la finca La Federal, 
parte sur de la provincia de Camagüey. Los militares se parapetan en la casa vivienda 
que es rodeada y tomada por los rebeldes en una acción comando. En el encuentro, 
el enemigo tiene cuatro muertos y tres caen prisioneros; aunque uno logra escapar. 
Los rebeldes sufren un muerto y tres heridos. 

8 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
9 Comisión de Historia de las Columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: Ob. cit., p. 131.
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Luego del choque en La Federal y en un vano intento por cortar el paso a las dos •	
columnas invasoras por el sur de la provincia de Camagüey, el teniente coronel Ar-
mando Suárez Suquet —jefe de operaciones en el territorio agramontino— solicita 
el envío urgente de material bélico, en un radiograma que remite a la jefatura del 
regimiento no. 2 Agramonte de la Guardia Rural.

Mande inmediatamente a “La Federal” de ser posible los dos scout totalmente 
equipados ametralladoras cal. 30 y 50 y otros vehículos con microonda con 
parque suficiente. Mande 1 000 caps para carabina cal. 30 dominicana y 500 
caps carabina americana cal. 30. Envíe sanitario para casos emergencia. Debe 
mandarme una ametralladora Browning nueva con parque suficiente. Ene-
migo tiene buenos armamentos incluyendo bazooka y este debe encontrarse 
en Monte La Federal y Arrocera misma. Remita 4 lanzagranadas, 15 grana-
das de fusil y 25 salvas para el mismo. Por dicho motivo debe interesarse en 
avión bombardeo en zona OPNS se ponga en contacto lo más temprano po-
sible con microonda con OF que suscribe. Se supone hay muertos y heridos 
rebeldes. Hasta el presente tomadas las medidas necesarias sin novedad.10

De la zona de Bayate parte un destacamento con la orden de la Comandancia •	
Central del Segundo Frente Oriental Frank País de reorganizar la columna no. 20 
Gustavo Fraga, la cual operará en el territorio comprendido entre Yerba de Guinea  
y Guantánamo, a todo lo largo de la carretera que enlaza Guantánamo con Caima-
nera y Santiago de Cuba, y por el sur desde la base naval estadounidense de Guantá-
namo hasta Sigua.  

Miércoles, 10 de septiembre
Avisada la dirección del MR-26-7 en la provincia de Camagüey de que las colum-•	

nas invasoras —bajo las órdenes de los comandantes Camilo Cienfuegos y Ernes-
to Che Guevara— se encuentran acampadas en el batey de la finca Laguna Baja, se 
establece de inmediato contacto con estas. La ocasión es aprovechada por los co-
mandantes rebeldes para plantear la necesidad de trasladar hacia un lugar seguro al 
combatiente Enrique Acevedo González, herido en el encuentro con el Ejército en 
La Federal el día anterior, obtener algunos camiones para continuar la marcha, así 
como comida, calzado y prácticos conocedores de la zona. 

En horas de la noche y con ayuda de miembros del 26 de Julio, es sacado el com-•	
batiente Enrique Acevedo de la finca de Laguna Baja y conducido hacia el central 

10 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 86.
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Francisco, para su posterior traslado a la ciudad de Camagüey, donde recibiría ade-
cuada atención médica. 

En carta a Ricardo Lorié, Pérez —delegado bélico radicado en Miami—, el Co-•	
mandante en Jefe le precisa: “Ahora lo importante es que tú cuentes con los recursos 
necesarios. Envié mensaje al Primo11 diciéndole que te remitiera cuanto hubiera en 
existencia. Al fin, dentro de unas semanas pienso podamos enviarte desde Cuba can-
tidades considerables, que espero asciendan a más de un millón de pesos al finalizar 
el año […]”.12

Celia Sánchez escribe una carta a su hermana Acacia, con residencia en La Ha-•	
bana, en la que le dice que espera ansiosa su llegada a la Sierra Maestra. También le 
comenta que de Lidia Doce —mensajera del Ejército Rebelde que partió hacia la 
capital hace unos días— no se sabe si está viva o muerta.

Celia manda a la hermana unos espejuelos de Fidel Castro para que sean arregla-
dos y una lista de libros para él, los que Clodomira Acosta —mensajera también del 
Ejército Rebelde— deberá traer consigo, en su viaje de regreso a la Sierra Maestra. 
Por último, encarga a Acacia que compre unos regalos para el hijo mayor de Faustino 
Pérez, que ha cumplido años recientemente y para la niña que acaba de nacer, y se los 
entregue a la madre en nombre del padre.13

Combatientes de la compañía A Otto Parellada, de la columna no. 17 Abel Santa-•	
maría, del Segundo Frente Oriental Frank País, se apoderan de un tren de carga que 
se movía desde la ciudad de Guantánamo hacia San Luis. 

Jueves, 11 de septiembre 
El cadáver de Evelio Sotero Farrat Delgado —miembro del Movimiento 26 de Ju-•	

lio— es hallado en la finca Baraguá, San Miguel del Padrón, provincia de La Habana. 

Un médico del central azucarero Francisco y militante del MR-26-7 llega tempra-•	
no en la mañana al batey de la finca Faldigueras del Diablo, provincia de Camagüey, 
donde acampa el comandante Ernesto Che Guevara con su tropa invasora. Al médi-
co se le pide medicinas y material quirúrgico estéril; medicamentos para el Che, que 
sufre de una fuerte crisis de asma; gasolina y camiones para transportar la columna. 
En horas de tarde, el galeno retorna al campamento con los medicamentos, el ma-

11 Luis María Buch Rodríguez.
12 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
13 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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terial quirúrgico estéril y el combustible para dos camiones que aguardan por los 
rebeldes en la finca San Miguel. 

Viernes, 12 de septiembre 
William Patterson —consejero político de la embajada de EE. UU. en Cara-•	

cas— entrega a Luis Buch —coordinador y responsable de relaciones públicas 
del Comité en el Exilio del Movimiento 26 de Julio— las respuestas a las 12 
preguntas que este formulara, a través de él, al Departamento de Estado el 1º de 
septiembre.14

Producto de una delación, la Policía rodea el edificio con el número 271 de la calle •	
Rita, reparto Juanelo, en las afueras de La Habana. En uno de los apartamentos se 
esconden cuatro hombres del 26 de Julio: Alberto Álvarez Díaz, Reynaldo Cruz 
Romeo, Onelio Dampiel Rodríguez y Leonardo Valdés Suárez. La Policía captura 
también en el lugar a Clodomira Acosta y a Lidia Esther Doce —mensajeras del 
Ejército Rebelde—. Los hombres son asesinados en el acto, mientras que las mujeres 
son arrastradas escaleras abajo. Luego de someterlas a crueles torturas para obtener 
alguna información, Julio Laurent —oficial de la Marina de Guerra— las asesina y 
hace desaparecer los cadáveres en el mar. 

Milicianos de la compañía Jorge Cabrera Graupera incendian la fábrica estadou•	
nidense de neumáticos Goodrich, en Marianao, La Habana. Las llamas destruyen 
cerca de 60 000 unidades. 

En horas de la mañana, tres milicianos de la 3ª compañía del escuadrón Armando •	
García lanzan una granada de mano contra la junta electoral municipal que se halla 
en Calvario, entre José Antonio Saco y Sánchez Hechevarría, Santiago de Cuba. La 
explosión causa leves daños en la fachada del inmueble. 

Sábado, 13 de septiembre 
Milicianos de la compañía Jorge Cabrera Graupera vuelan las torres de trasmisión •	

de las estaciones radiales COCO, Radio Aeropuerto y CNC, en La Habana.

Santa Clara permanece a oscuras durante una noche, debido a un acto de sabotaje •	
de milicianos contra el sistema eléctrico. Durante el apagón se escuchan las explosio-
nes de varias bombas en distintos puntos de la capital provincial de Las Villas.

14 Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., p. 199.
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La columna invasora no. 2 Antonio Maceo logra salir sin pérdidas humanas de una •	
emboscada en el puente La Malograda, sobre el río Negro, cerca de la línea férrea que 
une Santa Cruz del Sur con la ciudad de Camagüey. 

En una comunicación a los oficiales del Ejército Rebelde, el comandante Faustino •	
Pérez —jefe del departamento de ACTL— hace saber la designación de Argelio Arge-
lés, Gello, como responsable del ganado y demás bestias que se hallan en el territorio 
comprendido desde Minas del Frío hasta el Turquino, en la Sierra Maestra.15

Combatientes de la columna no. 6 Juan Manuel Ameijeiras —al mando del co-•	
mandante Efigenio Ameijeiras— atacan dos trenes en el poblado de Jaibo, región de 
Guantánamo, y le causan 16 bajas al Ejército, al tiempo que se ocupan 24 armas. 

Domingo, 14 de septiembre 
Un comando del 26 de Julio penetra en las instalaciones de la emisora radial CNC, •	

en Avenida de Boyeros, en La Habana, y detona una bomba que provoca la destruc-
ción de los equipos de trasmisión. Al mismo tiempo, otro comando asalta y saca del 
aire otra planta radial en Avenida Camagüey. 

El periódico •	 El Mundo informa sobre los cambios de jefes militares en las Fuer-
zas Armadas, luego de la fracasada ofensiva contra la Sierra Maestra. El mayor ge-
neral Eulogio Cantillo Porras, que desde hacía cinco meses ocupaba el cargo de 
jefe de operaciones con jefatura en Bayamo, es designado jefe del Primer Distrito, 
que comprende la zona de operaciones con jefatura en Santiago de Cuba; el ma-
yor general Arístides Sosa de Quesada asume la dirección de la Escuela Superior 
de Guerra y la Escuela para Oficiales; el general de brigada Francisco Tabernilla 
Palmero que desempeñaba por sustitución reglamentaria la jefatura de la División 
de Infantería General Alejandro Rodríguez Velasco, en la Ciudad Militar de Co-
lumbia, pasa a ocuparla en propiedad; el general de brigada José Fernández Rey, 
que estaba al frente de la jefatura del regimiento no. 3 Leoncio Vidal, de la Guardia 
Rural de Santa Clara, es nombrado director de G-1 en el Estado Mayor del Ejército 
y para sustituirlo en la jefatura del regimiento es designado el general de brigada 
Alberto del Río Chaviano.

Marcelo Fernández redacta un extenso informe en Santa Clara para el ejecutivo •	
nacional del Movimiento 26 de Julio, en el que detalla la situación por secciones de 
la organización en cada una de las provincias. Marcelo aprovecha el paso por Santa 

15 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Clara del comandante Delio Gómez Ochoa —delegado nacional de acción— para 
hacer llegar el informe a la Sierra Maestra.16

La columna invasora no. 8 Ciro Redondo logra salir de una emboscada en el lu-•	
gar conocido por Cuatro Compañeros, provincia de Camagüey, y reagruparse en un 
monte cercano. La columna pierde a un combatiente y dos resultan heridos. 

En un mensaje cifrado a la Dirección de Operaciones G-3, del Estado Mayor del •	
Ejército, la jefatura del regimiento no. 2 Agramonte de la Guardia Rural de Cama-
güey da cuenta del enfrentamiento en Cuatro Compañeros con la columna invasora 
no. 8 Ciro Redondo.

Tte Cor Armando Suárez Suquet Insp y Jefe de Operaciones de este Distrito 
en despacho hoy informa lo siguiente: Que él con siete hombres a sus ór-
denes constituyó emboscada en caserío Cuatro Compañeros situando cen
tinelas sobre puente días 13 a 14 actual. Siendo 050014 pudo observar dos 
o tres vehículos se aproximaban dicho puente y que al darles el alto expre-
sados centinelas tripulantes los mismos hicieron varios disparos al parecer 
de revólveres, acto seguido se situó ametralladora dicho puente fin repeler 
la agresión, desapareciendo los mismos por la oscuridad y maleza de aquel 
terreno. Más tarde pudo observar que un grupo al parecer de rebeldes se mo-
vían a distancia desde lugar vehículos dirección montes Forestal. Con tres 
grupos constituían otras emboscadas se les atacó por el único frente, línea 
ferrocarril, posteriormente fue bombardeado aquel lugar por la FAE. Dos 
bajas enemigas en ese momento y posteriormente localizados en dicho mon-
te: 20 muertos y ocupado abandonado por enemigo en terraplén, vehículos, 
mochilas, ropas, útiles de limpieza, cubos y algunas piezas de cocina, cigarros 
y tabacos, monturas tejanas para caballo, parque cajuelas y cintas. Ejito sufrió 
2 heridos y 1 muerto rescatando al Sold Robles prisionero en La Federal, 
ocupando asimismo 1 granada de bazooka, y dos minas terrestres. Conocien-
do posteriormente por Sold S. Robles, se trata mismo grupo día 9 encuentro 
Federal al mando Che Guevara.17

Milicianos del 26 de Julio desarman a dos soldados en San Luis, provincia de •	
Oriente, y se llevan una carabina M-1 y una pistola calibre 38. 

16 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
17 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 96.
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Lunes, 15 de septiembre
A través de su órgano clandestino •	 Resistencia, el MRC hace un llamado al estu-

diantado de las universidades privadas de Villanueva, La Salle, Candler Collage y 
Belén de no reiniciar las actividades docentes, hasta tanto no sea derrocada la tiranía 
batistiana. 

Radio Rebelde difunde una comunicación del Comandante en Jefe Fidel Castro a •	
los oficiales, clases y soldados de las Fuerzas Armadas que deseen incorporarse a las 
filas rebeldes, por entender que la causa que se ven obligados a defender es injusta:

A) Todo soldado, clase u oficial de las Fuerzas Armadas que no quiera seguir 
defendiendo la innoble y vergonzosa causa de la Tiranía puede venir a residir 
en territorio libre, donde con toda seguridad no podrán penetrar jamás sus 
sanguinarios perseguidores.
B) Ningún soldado, clase u oficial de las Fuerzas Armadas que solicite vivir 
en el territorio libre tendrá obligación de combatir contra sus compañeros de 
armas ni de realizar actividades bélicas de ninguna índole.
C) Todo soldado, clase u oficial que se acoja a estos beneficios seguirá per-
cibiendo en el territorio libre el mismo sueldo que devengaba por el Estado, 
a fin de que pueda sostener a su familia sin otro requisito que traer consigo 
su arma.
D) Todo soldado, clase u oficial que deseando abandonar las filas de la Tira-
nía y teme que los esbirros de la Dictadura tomasen represalias, contra sus 
seres queridos, pueden traer también sus familiares más allegados al territo-
rio libre, donde se les brindará alojamiento y manutención hasta el final de 
la guerra.
E) Para penetrar en territorio libre ningún soldado, clase u oficial de las Fuer-
zas Armadas necesitará credencial, contacto previo ni requisito de ninguna 
otra índole. Basta con que venga con su arma y haga contacto con nuestras 
postas o con los campesinos, alegando que se acoge a la hospitalidad de los 
Rebeldes proclamada en la declaración del 15 de septiembre.
Los Rebeldes siempre hemos cumplido nuestra palabra. Cientos de soldados 
prisioneros y heridos que fueron entregados a la Cruz Roja son testigos del 
trato caballeroso que recibieron de nosotros.
El territorio libre ofrece su hospitalidad generosa a todos los militares que 
no quieran seguir defendiendo la Tiranía, para que no los asesinen en los 
cuarteles por simples sospechas. 
Esta es nuestra respuesta a la criminal orden general 196 del Estado Mayor 
de la Dictadura. Ningún soldado debe temer esas amenazas cuando a un paso 
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tiene el territorio libre de Cuba que es un pedazo de la Patria donde reina la 
Libertad y la Justicia.18

Martes, 16 de septiembre
Un comando del 26 de Julio —bajo las órdenes de Noel Fernández Pérez— inter-•	

cepta un carro celular de la policía en la ciudad de Camagüey y pone en libertad a 
seis combatientes que eran conducidos hacia el Tribunal de Urgencia. En la acción 
muere un sargento de la Policía y dos custodios, y un miembro del comando resulta 
herido. 

Fidel Castro redacta una carta para Julián de Zulueta Bessón —presidente del •	
consejo de directores del Banco Continental Cubano—, en la cual le comunica la 
decisión tomada por la Comandancia General del Ejército Rebelde de comenzar  
a cobrar un impuesto a la banca nacional para cubrir los gastos de guerra. Fidel hace 
saber a Zulueta que tiene la encomienda de informar de esta decisión a las entidades 
bancarias y comenzar a recibir las contribuciones de cada una de ellas.

Le recomendamos a usted la delicada misión de comunicar este acuerdo a los 
bancos y percibir el importe del mismo, quedando de parte de los mismos, 
de usted y de nosotros el rigor de la discreción absoluta con que la gestión 
debe realizarse para la seguridad de las personas que intervengan.
Si esta disposición es cumplida con diligencia y patriotismo por los bancos, el 
Ejército Rebelde está en actitud de solicitar del futuro presidente de la Repú-
blica, magistrado Manuel Urrutia, que dicha cantidad sea descontada de las 
cifras que normalmente se pagan de impuesto por las entidades bancarias.19

Fidel explica a Zulueta las razones por las cuales se ha determinado poner en prác-
tica la medida. 

Siendo la banca un factor íntimamente relacionado con la producción del 
país, con los intereses comprendidos en el territorio libre cada día en número 
mayor, y particularmente interesado y, con razones sobradas, preocupado del 
desenlace de esta lucha por haber entremezclado grandemente los bancos 
sus intereses con el Estado Cubano y no ser enteramente ajeno al manteni-
miento en el poder de un régimen autocrático y criminal que ha resultado 
desastroso para el país, no podía dejar de ser tomada en consideración a la 

18 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
19 Ibídem.
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hora de demandar sacrificios, aunque solo sean mínimos y casi no puedan 
calificarse de tales.
En consecuencia se ha acordado establecer a la Banca Cubana una contribu-
ción global de un millón de pesos que deberá ser abonado en proporción a la 
cuantía de los intereses de cada una de las entidades bancarias nacionales o 
extranjeras radicadas en Cuba.20

A nombre del Ejecutivo Nacional del MR-26-7, Fidel Castro estampa su firma en el •	
documento titulado “A los Comités del Movimiento 26 en el exilio y a la emigración 
cubana”, el cual notifica los nombres de los integrantes de la nueva dirección del comité 
y la designación de Raúl Chibás al frente del departamento de finanzas de la ACTL. 

El Ejecutivo Nacional del Movimiento 26 de Julio desea comunicarles que el 
Comité del Exilio ha quedado reestructurado de la siguiente forma: 
Coordinador y Responsable de Relaciones Públicas: Luis Buch
Organización: José Llanusa
Propaganda: Antonio Buch
Tesorería: Haydée Santamaría
El Dr. Chibás, por su prestigio, sus méritos y su brillante trabajo como Te-
sorero del Comité de Exilio ha sido invitado a encargarse del Departamento 
de Finanzas de todo el territorio liberado por las fuerzas rebeldes que hoy 
comprende cuantiosos recursos fiscales, responsabilidad que él ha aceptado 
trasladándose de nuevo a la Sierra Maestra.
El Ejecutivo Nacional del 26 de Julio no reconoce como organizaciones del 
Movimiento más que al Comité de Exilio y a las Secciones y agrupaciones 
de compañeros y simpatizantes que se desenvuelven bajo sus orientaciones 
e instrucciones.21

Fidel finaliza el escrito con una exhortación a la unidad y a la disciplina de toda la 
emigración cubana. 

En una nota al comandante Faustino Pérez —responsable de la ACTL—, Celia •	
Sánchez le comunica que el portador —Fernando Baquero—, se ha desempeñado 
como inspector escolar en Manzanillo y ella piensa que puede serle útil en el desem-
peño de las tareas de carácter civil.22

20 Ibídem.
21 Ibídem.
22 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Miércoles, 17 de septiembre 
Milicianos de las compañías A y B comienzan la destrucción sistemática de la pro-•	

paganda electoral colocada en las calles de Santa Clara, ciudad capital de la provincia 
de Las Villas. 

La fragata F-301 •	 José Martí y el guardacostas GC-101 Leoncio Prado reciben orden 
del Estado Mayor de la Marina de Guerra de mantener una estrecha vigilancia sobre la 
costa sur camagüeyana, el embarcadero de Santa María y la punta de Macurijes, con el 
fin de cooperar en las acciones desplegadas por el Ejército para contener el avance de la 
columna invasora no. 8 Ciro Redondo por la provincia de Camagüey. 

En una pequeña nota al oficial del Ejército Rebelde Enrique Ermus, Faustino Pérez •	
le comunica que el 20 de septiembre tendrá lugar una reunión en la Comandancia 
General para tratar el tema de la administración de justicia y se requiere de su pre-
sencia, como responsable del régimen penitenciario en el territorio controlado por 
las fuerzas rebeldes.23

Jueves, 18 de septiembre 
En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden General no. 87 del Estado Mayor •	

del Ejército, el comandante Manuel Larrubia Paneque es nombrado jefe de la zona 
de operaciones del Tercer Distrito Militar en Las Villas. 

Fidel Castro redacta una pequeña nota a Marcelo Fernández, donde le dice:•	

El ingeniero portador de esta nota, ofrece sus servicios allá donde por sus ante-
cedentes como exoficial y sus relaciones puede ser muy útil colaborador tuyo. 
Él ha luchado en La Habana y ha servido al Movimiento; tiene mucho interés 
en ayudar. Yo le acepto el ofrecimiento, pero como tú sabes, ese departamen- 
to es de tu exclusiva incumbencia. Con esto te quiero decir los colaboradores 
los escoges tú y sobre ellos solo a ti te corresponde decidir en última instancia.
Yo simplemente lo pongo en relación contigo y tú después de hablar con él 
decidirás.24

Faustino Pérez le comunica en una carta a Marcelo Fernández el arribo a la Sierra •	
Maestra de Raúl Chibás, quien se ocupará en lo adelante de las tareas del departa-
mento de finanzas. Le cuenta que, por informaciones recibidas, pudo darse cuenta 

23 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
24 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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de que las relaciones entre los grupos guerrilleros en el Escambray continúan tensas, 
por lo que es necesario mantener al tanto al comandante Ernesto Che Guevara para 
que no sea sorprendido o confundido al llegar a Las Villas. Asimismo, le cuenta de 
las mesas redondas que se realizan todos los sábados en la Comandancia General, 
en las que se abordan temas de gran interés y actualidad. Y antes de finalizar la carta, 
Faustino comenta a Marcelo que muchos creen que el Frente Cívico Revolucionario 
brinda una gran ayuda a los combatientes rebeldes: “Según constatamos con los que 
nos visitan, parece que está generalizada la creencia de que estamos recibiendo gran 
ayuda de parte de la Unidad. Hasta ahora ni una bala. Solo ha llegado lo que nuestra 
gente ha traído”.25

El comandante Raúl Castro aprueba la Ley Orgánica del departamento de Justicia •	
del Segundo Frente Oriental Frank País. 

Viernes, 19 de septiembre 
Revolución•	  comenta en un editorial que la vergonzosa derrota sufrida por el Ejérci-

to en su ofensiva contra la Sierra Maestra y la apertura de nuevos frentes guerrilleros 
han obligado a los órganos represivos a intensificar su accionar en los centros urba-
nos del país.

El fracaso de la ofensiva gubernamental en Oriente y la generalización de los 
frentes de batalla señalan el fin cercano de la tiranía.
Ante esta realidad, las ratas de las ciudades, los que carecen de valor para ir al 
frente, extreman su criminalidad y se ensañan con indefensos detenidos. La 
tortura y el crimen avanzan tanto en las ciudades como retroceden en los cam-
pos los soldados de la tiranía. Por eso es necesario dar el paso final: La gran 
ofensiva de la libertad. Esta ofensiva hará que nuestros soldados rebeldes cai-
gan sobre las ciudades, a fin de propinarle el golpe de muerte a la tiranía.
¡Tiemblen las ratas de la ciudad que se acerca el fin de sus fechorías! ¡Tiem-
ble el tirano ante la proximidad de su derrota!
La ofensiva de la libertad será apoyada en las ciudades con la Huelga General 
Revolucionaria y la movilización masiva del pueblo. Todo el pueblo partici-
pará en esta gran jornada.26 

En una carta al comandante Ernesto •	 Che Guevara, Fidel Castro analiza el delica-
do panorama político y militar en Las Villas, luego de la separación de las fuerzas 

25 Archivo OAH. Faustino Pérez Hernández.
26 Periódico Revolución, 19 de septiembre de 1958, p. 1.
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guerrilleras del Segundo Frente Nacional del Escambray —bajo el mando de Eloy 
Gutiérrez Menoyo— y las del DR-13 de Marzo —comandadas por Faure Chomón. 
Al respecto, Fidel subraya al Che:

Pero la tesis que nosotros debemos defender es la de un ejército rebelde úni-
co, con un reglamento uniforme, una estructuración uniforme, una estrate-
gia uniforme y por ende un estado mayor uniforme.
En cualquier circunstancia acéptese o no se acepte nuestra tesis tú eres el 
Comandante de la provincia, de todas las fuerzas, si se refunden; de las del 26 
de Julio, si no se llega a ello. No consideraré ninguna proposición sobre otra 
base. En una u otra forma debes proceder a aplicar las leyes revolucionarias 
que vamos a dictar en el territorio que dominen tus fuerzas. Si no encuentras 
apoyo, estamos dispuestos a enviarte todos los refuerzos que necesites para 
realizar los planes estratégicos.27

En una nota a Pastora Núñez, Pastorita —responsabilizada con el cobro del im-•	
puesto de guerra—, Fidel Castro le orienta cómo hacer llegar parte de las recauda-
ciones a la dirigencia revolucionaria en el exilio. 

Me parece no obstaculiza nuestros planes, sino incluso nos conviene más 
que el dinero sea depositado en Estados Unidos.
Puede ser depositado en algún banco de EE. UU. a nombre de persona de 
confianza, quien a su vez lo debe entregar a la tesorera del Comité de Exilio o 
a Tony Buch, para que se lo hagan llegar íntegro al Delegado Bélico.
Como no quiero que se divulgue mucho el nombre de nuestro Delegado 
Bélico por eso quiero que llegue a él el dinero por medio de Haydée que es la 
tesorera o Tony Buch que es el responsable de propaganda.28

En carta a Jesús Soto Díaz —responsable de la sección obrera del MR-26-7 en la •	
provincia de La Habana—, Faustino Pérez le manifiesta su alegría por el avance en el 
trabajo de ese frente, esencial para alcanzar la victoria revolucionaria.

[…] Siempre hemos estado conscientes de la importancia decisiva del pro-
letariado para la Revolución. La Revolución en que no esté ampliamente re-
presentada la clase proletaria no puede considerarse verdaderamente como 
tal. Si los líderes de una revolución pueden no ser específicamente “obreros”, 

27 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
28 Ibídem.
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sí tienen que tener su “suerte echada con los pobres de la Tierra” para que la 
misma tenga sentido, razón y objeto.29

Entra en vigor un nuevo código penal en el Segundo Frente Oriental Frank País, •	
aplicable a combatientes revolucionarios, militares del régimen y civiles. Asimismo, 
son aprobadas la Ley de Registro Civil y la de Conciliación y Arbitraje. 

Sábado, 20 de septiembre 
Noel Fernández Pérez —jefe de uno de los comandos del 26 de Julio en la ciudad •	

de Camagüey— se enfrenta a tiros con un carro policiacos en las calles del reparto 
La Vigía. El revolucionario logra escapar ileso. 

En carta a la dirección del MR-26-7 en Las Villas, Fidel Castro informa sobre la •	
existencia de las dos columnas invasoras, en camino hacia esa provincia, y la desig-
nación del comandante Ernesto Che Guevara como jefe de las fuerzas de esa organi-
zación que operan en el territorio: 

Por el extraordinario trabajo que he tenido las últimas semanas descuidé comuni-
carles oficialmente el envío de tropas hacia Las Villas y la designación del compa-
ñero E. Guevara como Comandante de las Fuerzas del 26 de Julio en la misma.
Supongo sin embargo, que Eloy30 los haya informado ampliamente de los 
planes. Creo que la posición del Movimiento mejorará notablemente. El 
apoyo de la organización a las tropas en campaña será un factor decisivo. Es-
peramos que a todos los espere una cadena de éxitos. Estamos dispuestos a 
seguir mandando refuerzos.
Las Villas tiene para nuestros planes estratégicos una gran importancia. Va-
len la pena todos los esfuerzos.31

En carta a Marcelo Fernández, Faustino Pérez le comunica el envío de la declaración •	
del Comandante en Jefe Fidel Castro a los militares, con el objetivo de que el MR-26-7 
se encargue de la edición de 100 000 ejemplares y el MRC de cifra similar.

Esta declaración se dio a conocer el 15 de septiembre de 1958 por Radio Rebelde 
y fue retrasmitida posteriormente por Radio Rumbo, Radio Continente y la Cadena 
de la Libertad.32

29 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
30 Marcelo Fernández Font.
31 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
32 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   292 30/10/2014   10:49:55



293

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

Domingo, 21 de septiembre 
El cuerpo sin vida de Armando Mirabal Calderín —militante del PSP— es aban-•	

donado por esbirros del régimen al borde de la autopista Vía Blanca, cerca de la playa 
de Boca Ciega, provincia de La Habana. 

La jefatura del regimiento no. 2 Agramonte, de la Guardia Rural de Camagüey, •	
exhorta en un documento a los jefes de unidades, que tratan en vano de cortar el 
avance de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo por el territorio de la provincia, 
a continuar la lucha contra los que califica de “forajidos” y agentes del “comunismo 
internacional”.

[…] No debemos escatimar tiempo, comunicaciones, movimientos, etc., 
sino acometer con nuestro valor personal y colectivo de que disponemos 
contra un enemigo que actúa en guerrilla, asesinando hombres sin impor-
tarle la tendencia, todos pagados por el Kremlin como lo acaba de demostrar 
la ocupación de la documentación comunista del extranjero conocido por 
“Che Guevara” y sus secuaces, que han vivido siempre al margen de la Ley.33

La documentación de carácter comunista a que se hace alusión en el llamado no 
pertenecía al Che sino a Pablo Rivalta —miembro del PSP— y el Ejército la ocupó 
en las mochilas, luego del encuentro con los rebeldes en Cuatro Compañeros. 

En Soledad de Mayarí y organizado por el Buró Agrario del Segundo Frente Orien-•	
tal Frank País, tiene lugar un congreso campesino, con la asistencia de 128 delegados 
en representación de las asociaciones campesinas de los territorios de Guantánamo, 
Mayarí, Sagua de Tánamo, Baracoa, San Luis y Yateras. También están presentes más 
de 600 invitados del Ejército Rebelde, de los sectores obreros y pueblo en general. 
En la reunión se adoptan importantes acuerdos, tales como: 

1. Contribuir al sostenimiento del Ejército Rebelde con el 10 % de los ingresos de 
cada campesino.

2. Demandar la firma de una ley de reforma agraria después del triunfo de la re-
volución.

3. Pedir la entrega a los precaristas del título de propiedad de la tierra que laboran.
4. Demandar un precio mínimo de $ 42.80 por cada quintal de café, refracción en 

efectivo por el banco agrícola, con un interés no mayor del 2 % anual.
El congreso —que pasaría a la historia como Congreso Campesino en Armas— 

aprueba el Reglamento del Comité Regional Agrario del Segundo Frente Oriental 

33 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 103.
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Frank País y elige su directiva, con Teodoro Pereira, como presidente, y José Ramírez 
Cruz, como secretario de organización. El evento es clausurado por el comandante 
Raúl Castro.

Lunes, 22 de septiembre 
Desde Caracas, Venezuela, y con ayuda de la emisora radial Un Indio Azul, el pe-•	

riodista cubano Javier Rodríguez entrevista a Fidel Castro, quien responde las pre-
guntas desde la Sierra Maestra por intermedio de Radio Rebelde. El reportero se 
interesa por el avance de las columnas rebeldes fuera de las montañas orientales, las 
posibilidades de derrocar al tirano Batista, sin el apoyo del Ejército, y otros aspectos 
de la lucha revolucionaria.34

Israel Saure Conde, Ángel Montejo y Gilberto Zequeira son sorprendidos y asesi-•	
nados en el acto por el Ejército, cuando intentaban alcanzar la coordillera del Escam-
bray para incorporarse a la lucha guerrillera. Saure Conde y Montejo eran militantes 
del MR-26-7 y Zequeira del PSP.

Con las firmas de Fidel Castro —Comandante en Jefe del Ejército Rebelde y de •	
las Milicias del MR-26-7—, y de Faustino Pérez —responsable del ACTL—, se hace 
pública la Disposición no. 2, mediante la cual se constituyen las Estaciones de Con-
trol de Personal y Suministros, con el fin de alcanzar un mejor chequeo y control de 
lo que entra y sale del territorio dominado por las fuerzas rebeldes.35

Martes, 23 de septiembre 
Faustino Pérez notifica a los mandos rebeldes el establecimiento de una Estación •	

de Control de Personal y Suministros en Camabacoa, Sierra Maestra, bajo la res-
ponsabilidad de Gilberto Mulet Poyato. Toda persona que transite por el lugar —se 
aclara en la comunicación— debería brindar la información solicitada por el perso-
nal de la estación.36

En una nota al oficial del Ejército Rebelde Enrique Ermus —responsable del ré-•	
gimen penitenciario en Territorio Libre—, Faustino Pérez le hace saber que hacia 
el establecimiento penitenciario marcha un grupo de hombres acusados de robar y 
sacrificar reses, por lo que guardarían prisión hasta la celebración del juicio.37

34 Francisco Pividal Padrón: Ob. cit., pp. 181-185.
35 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
36 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
37 Ibídem.
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Miércoles, 24 de septiembre 
En carta escrita en La Habana y dirigida a Maimi para Haydée Santamaría, Marce-•	

lo Fernández le dice que ha enviado una comunicación al Comité del Exilio del 26 
de Julio y a la emigración, en la que informa la designación de ella como responsable 
de finanzas del comité, en sustitución de Raúl Chibás que se encuentra en la Sierra 
Maestra al frente del departamento financiero de la ACTL.38

Víctima de una delación, Jorge Fernández Arderí —financiero nacional del Movi-•	
miento— es apresado y asesinado en La Habana por los sicarios batistianos. 

Combatientes de la compañía A Otto Parellada, de la columna no. 17 Abel San-•	
tamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País, se apoderan en el poblado de San 
Benito del tren de pasajeros que cubre la ruta entre las ciudades de Guantánamo y 
Santiago de Cuba.

Jueves, 25 de septiembre 
Sale publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Decreto no. 3255, que 

establece la creación de un Cuerpo de Exploradores Especiales, como organismo de 
la Reserva Militar que tendrá como misión especial la de cooperar con el Ejército en 
el servicio de exploración, reconocimiento y vigilancia de los lugares en que operen 
las fuerzas militares. 

Milicianos del 26 de Julio depositan dos maletas con fósforo vivo en uno de los •	
almacenes de equipajes del aeropuerto internacional José Martí de La Habana, lo 
que provoca un gran incendio en la terminal aérea. Las pérdidas se calculan en más 
de 3 000 000 de pesos. 

Un grupo de combatientes de la compañía A Otto Parellada de la columna no. 17 •	
Abel Santamaría, del Segundo Frente Frank País, desarman a varios soldados de la 
Guardia Rural de San Luis. 

Viernes, 26 de septiembre 
En carta redactada en La Habana, Marcelo Fernández comunica a Fidel Castro •	

que está enfrascado en la preparación de los guías que ayudarán al comandante Ca-
milo Cienfuegos en su paso por las provincias de Matanzas y La Habana, así como en 
la ubicación de víveres y medicamentos en lomas del territorio habanero para dejar 
constituido un nuevo foco guerrillero.

38 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Asimismo, lo pone al tanto de la conversación con Alejandro Suero Falla —admi-
nistrador de los intereses de la familia Falla (propietaria de varios centrales azuca-
reros)— y que este le ha expresado haber leído la carta firmada por el Comandante 
en Jefe sobre los impuestos; pero es del criterio de que resulta mejor una cantidad 
global, en lugar de los impuestos por separados. Marcelo aclara a Fidel que Suero 
está a la espera de una respuesta.39

El Tribunal Superior Electoral solicita del Ministerio de Defensa Nacional la adop-•	
ción de medidas especiales para la conservación del orden y para garantizar el libre 
ejercicio del derecho al sufragio, durante la celebración de las elecciones generales 
que el régimen ha convocado para el 3 de noviembre de 1958.

Esbirros batistianos capturan y dan muerte a Héctor Rodríguez Hernández, res-•	
ponsable de la Juventud Socialista (sección juvenil del PSP) en la ciudad de Sagua la 
Grande, provincia de Las Villas.

Sábado, 27 de septiembre 
Efectivos de la compañía Arístides Viera de las milicias del Movimiento 26 de Ju-•	

lio destruyen totalmente el inmueble de la Junta Electoral del municipio habanero 
de Marianao. 

En horas de la madrugada y al violar las medidas necesarias de seguridad, la co-•	
lumna no. 11 Cándido González cae en una emboscada en Pino 3, cerca del central 
azucarero Macareño, provincia de Camagüey. En la emboscada pierden la vida 20 
rebeldes, 11 son heridos y dos hechos prisioneros. El resto de la columna es disper-
sada; pero logra reagruparse en los montes de Laguna Grande. Poco después, el Ejér-
cito asesina a los heridos y prisioneros, lo que eleva a 33 el número de combatientes 
rebeldes muertos.

La columna —a las órdenes del capitán Jaime Vega Saturnino— había partido 
el día 8 de septiembre desde Las Vegas de Jibacoa, con la misión de abrir un frente 
guerrillero en la región camagüeyana de Florencia. 

El alto mando militar batistiano hace un amplio despliegue de fuerzas y de me-•	
dios combativos para tratar de contener la marcha de la columna invasora no. 8 Ciro 
Redondo por la provincia de Camagüey. Se despliegan cuatro compañías desde el 
central azucarero Baraguá hasta el río Itabo; una en la región de Ciego de Ávila; algu-
nos pelotones en Jagüeyal; dos aviones bombarderos B-26; una aeronave de enlace 

39 Ibídem.
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en la pista del referido central azucarero y numerosas emboscadas a lo largo de las 
líneas ferroviarias Baraguá-Jagüeyal, Baraguá-Las Coloradas y Baraguá-embarcadero 
de Santa María. 

Fuerzas del Primer Frente José Martí —bajo el mando del Comandante en Jefe •	
Fidel Castro— y de la columna no. 12 Simón Bolívar del referido frente —a las ór-
denes del comandante Eduardo Sardiñas, Lalo— derrotan a efectivos del Ejército en 
el Cerro, Sierra Maestra. En las acciones combativas cinco rebeldes pierden la vida, 
mientras se le ocasionan al enemigo 67 bajas, entre muertos y heridos.

Este combate constituye la primera acción combativa del pelotón de mujeres Ma-
riana Grajales.  

Con las firmas de Fidel Castro y del comandante Faustino Pérez se da a conocer la •	
Disposición no. 4 que establece un precio tope para la venta de productos considera-
dos de primera necesidad dentro del territorio bajo control de las fuerzas rebeldes.40

Sicarios a las órdenes del connotado asesino y torturador Esteban Ventura Novo •	
asesinan en la esquina de Hatuey y Santa Clara, en el reparto La Esperanza, La Haba-
na, al joven capitán del Movimiento Revolucionario 26 de Julio, Fernando Alfonso 
Alonso Torices, Morúa.

Domingo, 28 de septiembre 
Cerca de Ciego de Ávila, el comandante Camilo Cienfuegos se entrevista con el •	

Dr. Florida —representante de la dirección del MR-26-7 en esa ciudad camagüeya-
na— y le plantea las necesidades materias de la columna invasora. 

Con posterioridad, Camilo hace llegar un informe a Fidel Castro, donde notifica el 
incumplimiento de la dirección avileña del 26 de Julio, en cuanto a la ayuda ofrecida: 

Los señores que representaban la causa revolucionaria en Ciego de Ávila se 
comprometieron a resolver la mayoría de los problemas que teníamos. Uno 
de ellos, el más importante, conseguirnos los camiones para trasladarnos y 
alejarnos lo más posible de la zona rumbo a Las Villas y conseguirnos ropa, 
mercancías y medicinas, las cuales necesitábamos urgentemente, debido al 
deplorable estado físico de la gran mayoría de los hombres quienes supieron 
soportar estoicamente, por tres semanas, todas las inclemencias de la natura-
leza, el hambre y la sed.

40 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Este señor no cumplió la palabra empeñada, ni siquiera por estar lloviendo 
se dignó llegar al campamento y darnos una explicación de los motivos que 
le impidieron cumplir con su deber como militante, como revolucionario y 
como hombre, después de tantos ofrecimientos.41

Combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz —al mando del comandante Guiller•	
mo García— se enfrentan al batallón no. 10 —a las órdenes el teniente coronel Nelson 
Carrasco Artiles— en Paraná. En el transcurso de las acciones cae prisionero el tenien-
te coronel Carrasco Artiles, el más alto oficial militar de la tiranía capturado durante 
toda la contienda bélica.

En una intervención ante los micrófonos de Radio Rebelde, Fidel Castro valora nue-•	
vamente la posibilidad del régimen de recurrir a la maniobra del golpe de Estado, con  
el abierto propósito de escamotear el inminente triunfo de las fuerzas revolucionarias. 
Ante el peligro real del hecho, el líder de la Revolución advierte al tirano y a sus esbirros:

No los salvará ni siquiera un viraje del ejército a última hora, porque una de 
las condiciones que hemos puesto y mantendremos firmemente a cualquier 
golpe de Estado es la entrega inmediata de los criminales de guerra y de to-
dos los militares y políticos que se hayan enriquecido con la sangre y el dolor 
del pueblo, desde Batista hasta el último torturador.
De lo contrario tendrán que seguir afrontando la guerra hasta su total des-
trucción, porque a la Revolución no podrán obstruccionarla en lo más míni-
mo, ni la asquerosa farsa que se prepara para el próximo 3 de noviembre, ni el 
golpe de Estado que no venga precedido por las condiciones que establece el 
Movimiento 26 de Julio y mediante acuerdo previo [...]42

Lunes, 29 de septiembre
Ramón Grau San Martín —expresidente de la República y líder de la tendencia •	

electoralista del PRC (A)— demanda del gobierno el cumplimiento estricto de la 
promesa formulada el 6 de marzo de 1958, en cuanto a invitar a miembros de orga-
nizaciones internacionales a participar como observadores en los comicios generales 
del 3 de noviembre. 

Milicianos del 26 de Julio ajustician en la ciudad de Camagüey a Aníbal Vega Vega, •	
aspirante a representante por el PAP en las elecciones generales. 

41 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., pp. 278-279.
42 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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El coronel Leopoldo Pérez Coujil —jefe del regimiento no. 2 de la Guardia Rural •	
de Camagüey— comunica al Estado Mayor del Ejército tener cercado al coman-
dante Ernesto Che Guevara y a 200 rebeldes en el monte Los Marinos, provincia de 
Camagüey. Además dice haber recibido información sobre la movilización de varios 
camiones por el Comandante en Jefe Fidel Castro para enviarlos en ayuda del co-
mandante cercado. 

En una nota para Olga Lara, remitida a la Comandancia General del Ejército Re-•	
belde, en La Plata, Celia Sánchez le orienta que organice a todas las mujeres que 
esperan el ingreso a las filas del Ejército Rebelde y que, mientras no estén incor-
poradas, se dediquen a coser uniformes y confeccionar objetos de utilidad para los 
combatientes.43

En un documento firmado por el comandante Faustino Pérez, se comunica a to-•	
dos los mandos rebeldes la designación de Jacinto Vivo como inspector del depar-
tamento de comercio de la ACTL, responsabilizado en hacer cumplir lo establecido 
por la Disposición no. 4, del 27 de septiembre de 1958, en cuanto a la regulación de 
los precios de los productos considerados de primera necesidad.44

Martes, 30 de septiembre 
Milicianos del 26 de Julio dinamitan los tanques de agua potable del acueducto de •	

la ciudad de Ciego de Ávila. En la acción pierde la vida un teniente del Ejército y dos 
soldados caen prisioneros de los milicianos. 

En un informe de la jefatura del escuadrón no. 74 de la Guardia Rural a la jefatura •	
del regimiento no. 9 Calixto García, de la Guardia Rural de Holguín se da cuenta del 
aterrizaje, en la localidad de Cebollas, de un avión cargado con pertrechos de guerra 
para las fuerzas del Segundo Frente Oriental Frank País.

El informe dice en los dos primeros puntos —de cinco en total— lo siguiente:

1. Para su superior conocimiento infórmole que según información fide-
digna en la noche del 28 actual aterrizó en la pista de Cebollas un avión 
no identificado el cual se rompió al aterrizar y en dicho avión se conoce, 
también por información, le trajeron a los forajidos pertrechos de guerra, 
se dice que muchas municiones, dos ametralladoras Cal / 50 y un morte-
ro y también creo hayan recibido algunos de estos aparatos mencionados 

43 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
44 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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últimamente (morteros) pues hoy se sintieron fuertes explosiones por el 
lugar conocido por “Los Indios”.

2. Se supo que los restos del avión destrozado los llevaron hacia Casanova y 
no se conoce el destino de los tripulantes ni si estos salieron ilesos o pere-
cieron en dicho aterrizaje.45

45 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., pp. 579-580.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   300 30/10/2014   10:49:55



301

Miércoles, 1º de octubre 
Los cadáveres de Héctor Molina Riano y Domingo Quintero Dávila —financiero •	

y colaborador, respectivamente, del MR-26-7 en San Nicolás de Bari, provincia de 
La Habana— son abandonados por esbirros batistianos en Amada, entre Goss y Ma-
yía Rodríguez, reparto Santos Suárez, en la capital. 

Los cadáveres de cinco jóvenes son hallados al lado del canal del acueducto de •	
Albear, en la intercepción de las calles Nueva del Pilar y Santa María, en La Habana, 
donde poco antes había ocurrido la explosión de una bomba.

Jueves, 2 de octubre 
En diferentes puntos de La Habana aparecen cadáveres de jóvenes con nume-•	

rosos impactos de balas: uno en M, entre 25 y 27, en el Vedado; en Escobar, entre 
San Lázaro y Laguna, es recogido otro joven muerto; mientras que en Vapor, entre 
Infanta y San Francisco, es hallado otro cadáver y junto a él una bomba. Asimismo, 
en el Barrio Obrero y cerca de una torre del tendido eléctrico se descubren dos 
cadáveres más.

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden General no. 92 del Estado Mayor del •	
Ejército, el coronel Manuel Ugalde Carrillo es relevado por el coronel Rafael García 
Cáceres como jefe de operaciones de Bayamo, provincia de Oriente. 

En carta escrita en el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos al co-•	
mandante Faustino Pérez, Armando Hart le informa sobre el estado organizativo y 
funcionamiento en general del Movimiento 26 de Julio, y solicita instrucciones para 
proseguir con el trabajo de captación entre los militares presos.1

En conversación con Armando Acosta Cordero —oficial de la columna invasora •	
no. 8 Ciro Redondo y militante del PSP—, el comandante Ernesto Che Guevara le 
manifiesta su preocupación por la carencia de alimentos, medicamentos, ropa, za-
patos y prácticos. Por otra parte, inquieta al jefe de la columna invasora la situación 

1 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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que encontraría en el Escambray, al arribar a Las Villas. Todo esto, hace que decida 
mandar a un combatiente con la misión de contactar con la dirección del PSP en 
Ciego de Ávila, provincia de Camagüey. 

Armando Acosta le propone encomendar esta misión a Medardo Ruperto Cabre-
ra Portal, quien es miembro del partido en Las Villas y, además, el estado físico del 
combatiente posibilita el cumplimiento de la importante tarea.

Al hablar con Cabrera Portal, el Che le ordena contactar con Saturnino Aneiro 
Abella —secretario del PSP en Ciego de Ávila— con el fin de solicitar ayuda para 
resolver las necesidades urgentes de la tropa y recaban información en relación con 
los problemas existentes entre los grupos armados que operan en el Escambray. De 
no poder obtener la información requerida, debería proseguir viaje hacia Las Villas y 
comunicarse con la dirigencia del PSP en Santa Clara. En horas de la noche, Cabrera 
Portal parte del monte Los Marineros, lugar donde descansa la columna rebelde, 
rumbo a Ciego de Ávila. 

Cuando intentaban contactar con la columna invasora no. 2 Antonio Maceo para •	
unirse a sus filas, son capturados y asesinados por el Ejército en las cercanías de Cie-
go de Ávila, Evelio Marrero, Efraín Hurtado, Miguel Rivera, Antonio Castellanos y 
Humberto Castellanos. 

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— •	
nombra al capitán Demetrio Montseny, Villa, jefe de la columna no. 20 Gustavo 
Fraga. 

Viernes, 3 de octubre
El capitán Evelio Mata —jefe de la Décima Estación de la Policía Nacional— resul-•	

ta herido al intentar apresar a varios milicianos del 26 de Julio en Avellaneda no. 67, 
en el reparto Víbora. En el operativo pierden la vida cuatro agentes y tres son heridos. 
Los milicianos logran escapar ilesos del cerco policiaco. 

Medardo Ruperto Cabrera Portal pone al tanto a Saturnino Aneiro de las caren-•	
cias materiales de la tropa invasora y de la necesidad de tener información sobre la 
situación político-militar de los grupos armados que operan en el Escambray.

Aneiro se compromete a resolver las carencias materiales. En cuanto a lo relacio-
nado con los grupos armados del Escambray, sugiere a Cabrera ponerse al habla con 
Arnaldo Milián Castro —dirigente del PSP en Las Villas— para obtener una infor-
mación más precisa. Cerca de las tres de la tarde, Cabrera parte de Ciego de Ávila, 
a bordo de un ómnibus de la línea interprovincial Santiago-Habana, rumbo a Santa 
Clara. 
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En carta a Armando Hart —encarcelado en el Reclusorio Nacional para Hombres •	
de Isla de Pinos—, Faustino Pérez analiza críticamente algunas de las causas que 
condujeron al fracaso de la huelga general revolucionaria del 9 abril y subraya: 

Todos coincidimos en que el grado de organización alcanzado y el climax 
ambiental aconsejaban estimular el desenlace de la Huelga General. Había 
cristalizado un paro estudiantil total y espontáneo. Nos dimos a la tarea de 
trabajar con vistas a las fechas álgidas de 1 y 5 de abril señalados en el mani-
fiesto, que parecían operar como una prolongación de la agonía del régimen. 
Opinamos que la fecha era el lunes 31 de marzo, pero se consideró la conve-
niencia de esperar unos días más, naciendo de ahí la fecha del 9 de abril. Fue 
uno de los primeros errores que contribuyeron a un fracaso que no tuvo por 
qué ser. Los otros, más graves aún, consistieron en los mecanismos tácticos 
inadecuados y contraproducentes que pusimos en práctica para convocar y 
producir la Huelga. 
Así vimos después muy claramente, como una organización, que alcanzó 
un aceptable grado de eficiencia, no funcionó porque no le dimos oportu-
nidad. Mantuvimos en secreto la fecha acordada en supuesto beneficio de 
la acción de las milicias, hicimos un llamamiento fugaz por varias emisoras, 
a una hora, las 11 de la mañana, en que solo algunas amas de casa oyen 
radio y en una fecha en que la “ola climática” iba en franco descenso. Sor-
prendimos a nuestros propios cuadros organizados (obreros, de resisten-
cia, estudiantiles y hasta de acción) y al pueblo todo que se fue enterando 
por distintas vías y en forma irregular de un llamamiento de cuya proce-
dencia no estaba bien seguro, y que de haber sido lanzado como consigna 
48 horas antes, movilizando a la organización toda, habría operado como 
un formidable elemento de agitación y saturación previa y necesaria. Todo 
ello, sumado al resultado solo parcial del sabotaje a los servicios públicos y 
a otras causas menos visibles e inmediatas, dieron al traste con una posibi-
lidad cierta que debió ser definitiva.2

Sábado, 4 de octubre 
La Asamblea General de la Asociación Médica Mundial —reunida en la ciudad •	

turca de Estambul y a instancias de Augusto Fernández Conde, jefe de la delegación 
cubana al cónclave— aprueba una resolución de condena a los bárbaros atropellos, 
torturas y asesinatos cometidos contra los médicos y el pueblo en general por el ré-
gimen de Batista. 

2 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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E•	 n horas de la noche, tiene lugar en la finca Tacones el primer encuentro entre el 
capitán Jaime Vega Saturnino —jefe de la columna no. 11 Cándido González— y 
Agustín Tomé Agero —coordinador provincial del MR-26-7 en Camagüey—, oca-
sión en la que se analizan fundamentalmente aspectos relacionados con la columna 
rebelde y las misiones a cumplir en el territorio camagüeyano.3

Esbirros de la tiranía asesinan a José Mastrapa Melero, militante del Movimiento •	
26 de Julio de la ciudad de Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 

El tren que enlaza Alto Cedro y Antilla es asaltado en Novoa por combatientes de •	
la Compañía C Josué País de la Columna 17 Abel Santamaría del Segundo Frente 
Oriental Frank País, a las órdenes del capitán Abelardo Colomé, Furry.

Domingo, 5 de octubre 
Con varias perforaciones de balas, es hallado el cadáver de un joven frente a la •	

puerta principal del teatro América, sito en la intercepción de las calles Galiano y 
Virtudes, en La Habana. 

Al hacer un alto la columna invasora no. 8 Ciro Redondo en el batey de la finca •	
Rosa Liberal, próximo a Ciego de Ávila, se establece contacto con el Movimiento 
26 de Julio, avisado días antes de la presencia de la columna rebelde por la zona. En 
horas de la mañana, José Balcárcer Fernández —miembro de la organización revolu-
cionaria— sale hacia Jagüeyal y regresa al campamento rebelde con un saco de arroz, 
galletas y medicamentos para la tropa invasora. 

En nota escrita a Pedro Miret, Celia Sánchez le comenta haber escuchado por la •	
radio la noticia de que un avión Cessna 176, se vio obligado, por desperfectos téc-
nicos, a tocar tierra en la zona de Mantua, provincia de Pinar del Río, y que uno de 
los tripulantes perdió la vida y el otro logró escapar. Según la radio —precisa Celia a 
Miret— el Ejército se apoderó de ocho fusiles y parque que traía la aeronave.4

Lunes, 6 de octubre 
En un monte cercano a la finca Hilaria, al sur de Ciego de Ávila, el combatiente •	

Medardo Cabrera da alcance a la columna invasora no. 8 Ciro Redondo. Luego de 
poner al tanto al comandante Ernesto Che Guevara de todo lo acontecido duran-
te su viaje, le trasmite la información ofrecida por Arnaldo Milián —secretario del 

3 Comisión de Historia de las Columnas 11 y13 del Frente Camagüey: Ob. cit., p. 190.
4 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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PSP en la provincia de Las Villas— en relación con los destacamentos armados que 
operan en el Escambray y que los problemas más graves están en el Segundo Frente 
Nacional de Eloy Gutiérrez Menoyo. Cabrera dice al Che que tiene entendido que el 
comandante Camilo Cienfuegos ha logrado cruzar la Carretera Central y se halla al 
norte del territorio avileño. 

Combatientes de la compañía B Juan Manuel Ameijeiras, de la columna no. 19 •	
José Tey, del Segundo Frente Oriental Frank País, atacan el campo de aterrizaje que 
se halla en Sagua de Tánamo y sostienen un breve encuentro armado con miembros 
de la Guardia Rural que custodia el lugar. 

Martes, 7 de octubre 
Milicianos del 26 de Julio detonan un artefacto dinamitero en la intercepción de las •	

calles Vapor y Hospital, en La Habana. La explosión destruye totalmente una carnicería. 

El comandante Camilo Cienfuegos —jefe de la Columna invasora no. 2 Antonio •	
Maceo— entra a territorio de la provincia de Las Villas por la zona de Boquerones, 
cerca de la ciudad de Yaguajay. 

A los montes de Llanada de Alunao, al norte de Las Villas, donde se toma un •	
descanso la columna invasora no. 2 Antonio Maceo, llega el teniente Tomás Cortés 
—jefe de un grupo de escopeteros del PSP que opera por los alrededores—, quien 
informa al comandante Camilo Cienfuegos todo lo relacionado con su grupo y lo 
invita a visitar el campamento. 

Desde un monte cercano a la finca Potrero Abajo, al sur de la ciudad de Ciego de •	
Ávila, el comandante Ernesto Che Guevara manda a varios combatientes a la tienda 
del batey de la colonia cañera La Palma, propiedad de los hermanos Roberto y Be-
nigno Rodríguez, conocidos por los Motembos. Los dos hermanos —miembros del 
MR-26-7— están avisados de la presencia de la columna rebelde en la zona y de la 
necesidad de prestar ayuda en todo lo posible, por lo que ya tienen acopiada cierta 
cantidad de productos. El traslado de la mercancía (varias libras de frijoles, un saco 
de arroz, leche condensada, salchichas, sardinas y otras conservas) hacia el campa-
mento se realiza en dos viajes. El aceite para las armas no es enviado por temor a 
levantar sospechas, si la carga fuera interceptada por el Ejército.

En horas de la tarde, llegan a un monte próximo a la finca Potrero Abajo, el capitán •	
Otten Mezana Melcón, el teniente Miguel Martínez Ruiz y Ornedo Rodríguez Ruiz. 
Los tres combatientes vienen del Escambray y pertenecen al grupo del MR-26-7, 
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bajo el mando comandante Víctor Bordón Machado. Al entrevistarse con el Che, los 
recién llegados informan sobre las divergencias con la dirección del Movimiento 26 
de Julio en la provincia, las contradicciones con el resto de los grupos armados, y la 
detención del comandante Bordón por hombres del Segundo Frente Nacional. 

Alrededor de las 10:00 a. m., acampada aún la columna no. 8 Ciro Redondo cerca •	
de la finca Potrero Abajo, el comandante Ernesto Che Guevara ordena a varios de sus 
hombres ir a buscar unos paquetes de medicamentos dejados por militantes del PSP 
en la finca Ignacia. En uno de los paquetes vienen un plano de la región, confeccio-
nado por Osvaldo Sánchez Cabrera —miembro del Comité Nacional del PSP— y 
Felipe Torres Trujillo —integrante de la dirección partidista en Ciego de Ávila—; 
dos mapas de Cuba que distribuye, con fines propagandísticos, la compañía petrole-
ra estadounidense ESSO Standard Oil y una brújula. 

Con las firmas de Fidel Castro —Comandante en Jefe del Ejército Rebelde y de •	
las Milicias del Movimiento 26 de Julio—, y de Faustino Pérez —responsable de la 
ACTL— entra en vigor la Disposición no. 6 que establece:

Por cuanto: Es responsabilidad y objetivo del Movimiento Revoluciona-
rio y de esta Administración la eliminación de las drogas heroicas y el juego 
ilícito, las que en la actualidad hacen imposible un verdadero desarrollo físi-
co, mental y económico del pueblo cubano.
Por cuanto: Es de conocimiento de esta Administración que la marihuana, 
una de las drogas más comunes y dañinas, se cultiva y trafica en los terrenos 
montañosos de Oriente.
Por cuanto: El tráfico de la marihuana y otras drogas ha sido fomentado 
por las autoridades corrompidas de la Tiranía, que lejos de combatirla lo han 
explotado.
Por cuanto: La Fuerza Rebelde, enfrascada en una lucha a muerte contra 
el Ejército de la Dictadura, no había podido tomar medidas conducentes a 
la liquidación de esa lacra social, en estos territorios que no dominaba com-
pletamente como hoy los domina, después de la batalla victoriosa contra la 
última ofensiva de la Tiranía, permitiéndole la adopción de esas medidas.
Por tanto: Esta Administración en uso de las facultades que le han sido 
conferidas, dispone la persecución y castigo del vicio y el vicioso por la si-
guiente Disposición:

Primero: Queda totalmente prohibido cosechar en todo el Territorio Li-
berado hasta la fecha y en todo el que se libere en lo sucesivo, la marihuana.
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Segundo: Se prohibe el tráfico de la marihuana o de cualquier otra 
droga heroica.
Tercero: Queda totalmente prohibido, portar, guardar o fumar esta 
droga o cualquier otra.
Cuarto: Cualquier ciudadano que infrinja esta Disposición o parte 
de ella, será castigado de acuerdo con las Leyes Penales Vigentes.
Quinto: Los cuerpos de investigación de los organismos políticos y militares 
deberán nombrar un Grupo Especial que se dedique exclusivamente a esta 
labor, sin perjuicio de que sea obligación general de toda Autoridad.
Sexto: Se solicita de los Tribunales Rebeldes, de los Jueces y Auditores, así 
como de las Autoridades Policiacas y Militares, que en vista de la gran res-
ponsabilidad de sus funciones, presten la mayor atención a esta Disposición, 
actuando severamente en todos los casos que lleguen a su conocimiento y 
jurisdicción, para erradicar totalmente tan peligrosa amenaza Pública.5

Miércoles, 8 de octubre 
La columna invasora no. 2 Antonio Maceo llega al campamento guerrillero del •	

PPS —bajo las órdenes del comandante Félix Torres González— en Jobo Rosado, 
cerca de la ciudad de Yaguajay. El comandante Camilo Cienfuegos se entrevista con 
Wilfredo Velázquez, José, enviado por la dirección del PSP en Las Villas para poner-
lo al tanto de los problemas político-militares existentes en la provincia.

Acampada la columna invasora no. 8 Ciro Redondo en el monte Tibisial de la finca •	
La Teresa, al sur de Ciego de Ávila, provincia de Camagüey, el combatiente Ornedo 
Rodríguez Ruiz parte rumbo al Escambray. Rodríguez Ruiz, en unión del capitán 
Otten Mezano Melcón y el teniente Miguel Martínez Ruiz, habían informado, el día 
anterior, al comandante Ernesto Guevara sobre la situación en el Escambray. Rodrí-
guez Ruiz retorna a territorio villareño con la orden del Che de comunicar a los jefes 
de las organizaciones políticas, en las ciudades y en las montañas del Escambray, la 
orden de salir al encuentro de la columna invasora para viabilizar las entrevistas que 
él desea tener con ellos, y al comandante Víctor Bordón la indicación de marchar 
hacia el este del Escambray en busca de la columna invasora.

En horas de la noche salen de la finca El Escribano hacia la ciudad avileña Herman •	
Mark —de nacionalidad estadounidense y jefe del pelotón de la vanguardia de la 
columna invasora no. 8 Ciro Redondo— y el combatiente Flores Gutiérrez. El co-
mandante Ernesto Che Guevara ha ordenado a Gutiérrez solicitar a la dirigencia del 

5 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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PSP ropa, zapatos y un lugar seguro donde Herman Mark pueda restablecerse de una 
herida en pésimas condiciones. 

Por una delación, Jorge Fernández Bello —jefe de acción del MR-26-7 en Esme-•	
ralda, provincia de Camagüey— es capturado y asesinado por la Guardia Rural en la 
finca Los Cocos, próxima al lomerío de la sierra de Cubitas.

Luego de una fuerte explosión proveniente de su interior, un barco petrolero se hun-•	
de rápidamente en aguas del puerto de Santiago de Cuba. La detonación, escuchada en 
toda la ciudad, fue originada por un sabotaje ejecutado por milicianos del 26 de Julio. 

El Comandante en Jefe Fidel Castro redacta una carta para el comandante Juan •	
Almeida —jefe del Tercer Frente Mario Muñoz—, donde le esboza la estrategia a 
seguir en los restantes meses de 1958, para que coincida con la farsa electoral del 3 de 
noviembre y, luego, proseguir con las acciones bélicas. Adjunta a la carta del Coman-
dante en Jefe, Celia Sánchez le envía una pequeña nota a Almeida, en la que le dice: 
“Fidel te escribe largo, una carta interesante ahora y después, de la que me hubiera 
gustado tener copia, pero con el escaso tiempo se me hace imposible. No quiero que 
salga sin que sepas que no guardo copia pero que confío que tú no te cansaste de 
guardar papeles y guardes la carta”.6

Jueves, 9 de octubre 
Próximo a Yaguajay, provincia de Las Villas, el comandante Camilo Cienfuegos re-•	

dacta un informe para el comandante Fidel Castro, en el que hace un recuento de los 
momentos más importante de la marcha de la columna invasora hacia el occidente del 
país, en la cual destaca antes de finalizar: “Tengo la seguridad [de] que llegaremos a 
Pinar del Río, los hombres estamos decididos, en ningún momento flaqueó la voluntad 
ni el ánimo, cuando más era el hambre, el sueño, el peligro, más decididos estaban”.7

Comienza en Santiago de Cuba la reproducción de •	 Sierra Maestra —órgano 
clandestino del Movimiento 26 de Julio— en sistema offset con tiradas aproxima-
das de 5 000, 10 000 o 20 000.8

Firmada por Fidel Castro —Comandante en Jefe del Ejército Rebelde y de las Mi-•	
licias del MR-26-7, y el comandante Faustino Pérez —responsable de la ACTL— se 

6 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
7 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., p. 298.
8 Alcibíades Poveda Díaz: Ob. cit., p. 317.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   308 30/10/2014   10:49:55



309

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

hace llegar una comunicación a los oficiales del Ejército Rebelde que operan en la 
Sierra Maestra notificándoles:

Que a partir de la fecha de hoy, y para el mejor funcionamiento de la Justi-
cia en el Territorio Libre, deberán los Mandos Militares cumplir la siguiente 
Disposición:
Primero: Toda persona que sea detenida por la comisión de algún delito o 
infracción deberá ser conducida al mando militar correspondiente, donde se 
levantará un acta de denuncia.
Segundo: En el acta de denuncia se deberá poner el nombre, las generales 
del acusado, así como la dirección y causas de la denuncia, además de la fecha 
de la detención y el resultado de las investigaciones preliminares realizadas, 
en caso de que se hicieran. También las declaraciones del acusador y de los 
testigos, si los hubieren, y las del acusado. El acta deberá ser firmada por el 
oficial actuante, el acusado y cuantos intervengan en dicho caso.
Tercero: El acusado deberá ser enviado, inmediatamente, ante el Juez Au-
ditor correspondiente.
Cuarto: En ningún momento podrá un Jefe Militar enviar [a] un detenido 
a Puerto Malanga.
Quinto: Es responsabilidad de los Jefes Militares el estricto cumplimiento 
de esta Disposición.9

Al mando de 61 combatientes del Primer Frente José Martí, el capitán Eduardo •	
Suñol Ricardo, Eddy, parte desde la Sierra Maestra, con la misión de comenzar a 
operar en el territorio comprendido entre las ciudades de Gibara y Holguín, costa 
norte de la provincia de Oriente. 

Viernes, 10 de octubre 
Un grupo de milicianos del 26 de Julio ataca por sorpresa tres automóviles del •	

SIR en Santiago de Cuba. En la acción mueren 12 agentes del órgano de inteligencia, 
mientras los milicianos logran retirarse sin novedad.

 
La Comandancia General del Ejército Rebelde promulga la Ley no. 2, mediante •	

la cual se declara el boicot a los comicios generales del 3 de noviembre. La ley dis-
pone que toda persona que participe en las elecciones como candidato a cualquier 
cargo quedaría privada de sus derechos políticos por 30 años; el que se dedicara a la 
compra de votos sería fusilado en el acto; todo candidato, en caso de ser detenido en 

9 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Territorio Libre, sería sometido a juicio y, según la gravedad del delito, sancionado a 
penas que oscilarían desde los 10 años de prisión hasta la pena de muerte.10

La Comandancia General del Ejército Rebelde sanciona la Ley no. 3 que otorga el •	
derecho a la propiedad a todos los que “[...] trabajan la tierra estatal y también por 
los arrendatarios, subarrendatarios, aparceros, colonos, subcolonos y precaristas que 
ocupan terrenos con una superficie de cinco caballerías o menos [...]”.11 

Se establece que los terrenos sean entregados a los poseedores gratuitamente en 
caso de que su superficie no pase de dos caballerías (26 hectáreas). Si la superficie 
fuera mayor, pero no pasara de cinco (67 hectáreas), dos de ellas se concederían 
gratuitamente. Se dispone que el resto de la tierra, hasta la extensión de cinco caba-
llerías, pueda ser adquirida mediante compraventa.

Un documento con la firma del comandante Faustino Pérez hace saber que Rodol-•	
fo Fernández Hernández Baquero ha sido nombrado por la ACTL inspector escolar 
para todo el territorio liberado por las fuerzas rebeldes.12

El Comandante en Jefe Fidel Castro designa a Pastora Núñez, Pastorita•	 , para re-
caudar los impuestos de guerra que les serían cobrados a los hacendados azucareros 
y ganaderos en la provincia de Camagüey. 

Sábado, 11 de octubre 
El coronel Leopoldo Pérez Coujil —jefe del regimiento no. 2 Agramonte de la •	

Guardia Rural de Camagüey— ordena en un telefonema al teniente coronel Arman-
do Suárez Suquet —jefe de operaciones— la captura del comandante Ernesto Che 
Guevara, así como evitar a toda costa que la columna rompa el cerco:

Nuestra misión clara y específica es la captura vivo o muerto del Che Gue-
vara y de todos los forajidos que lo acompañan. Bajo ningún concepto se 
pueden ir del cerco por ningún lado.
Hay fuerzas suficientes a su mando para cumplir su cometido y además lo 
apoya la aviación. Si el Distrito entero tiene que ir, irá al lugar que sea. Cum-
pla y haga cumplir órdenes terminantes. Cada cual en su puesto como militar 
y como hombre. En estos precisos momentos tenemos todos que responder-
le como se merece el Gral Batista y demostrar que, somos los que somos, y 

10 Ibídem.
11 Ibídem.
12 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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que las ratas son lo que son. Creo que en 24 horas, trabajando con dureza y 
sin sentimentalismo resolvemos el asunto. El 2do. Dto. se llena de gloria en 
este día o demostramos que no servimos para nada. Salud.13

Sicarios batistianos torturan salvajemente y luego asesinan a Melton Almaguer •	
Pérez —miembro del MR-26-7 en la ciudad de Victoria de Las Tunas, provincia de 
Oriente. 

 
Milicianos de Tamarindo y Omaja cubren con alcayatas y vidrios un tramo de la •	

carretera que enlaza a las ciudades de Victoria de Las Tunas y Holguín, lo que provo-
ca la interrupción de la vía. 

En una nota a Agustín Tomé Agero, Crescenciano —coordinador provincial del •	
MR-26-7 en Camagüey—, Fidel Castro le comunica que Pastora Núñez, Pastorita, 
trabajaría en la recaudación de los impuestos que se cobrarían a los hacendados y 
ganaderos en esa provincia: “En virtud del éxito completo obtenido en Oriente por 
la compañera Pastora Núñez en el cobro de las contribuciones a los centrales, la en-
vío a esa para utilizar su experiencia en gestiones de la misma índole. Se puede apli-
car un procedimiento parecido al que utilizó en Oriente con el azúcar, pero aplicado 
también a los ganaderos”.14

Domingo, 12 de octubre 
En un vano intento por impedir la entrada del comandante Ernesto •	 Che Guevara 

al frente de su tropa invasora a Las Villas, el alto mando militar toma la decisión de 
movilizar varias unidades hacia una zona alejada a 10 kilómetros del camino Jíbaro-
Sancti Spíritus y desde la parte sur del río Jatibónico hasta el poblado de La Sierra. 
También se refuerzan las medidas de seguridad en Tamarindo y los centrales Ama-
zonas y Natividad. 

En horas de la madrugada, el comandante Ernesto •	 Che Guevara cruza el río Jati-
bonico por paso de El Diez y penetra en territorio del municipio de Sancti Spíritus, 
provincia de Las Villas. 

Debido a un acto de sabotaje llevado a cabo por milicianos del 26 de Julio contra •	
el edificio de la Cuban Telephone Company, en Santiago de Cuba, toda la provincia 
de Oriente queda incomunicada telefónicamente con el resto del país. 

13 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 259.
14 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   311 30/10/2014   10:49:55



312

Rolando Dávila Rodríguez

En carta a los revolucionarios presos en el Reclusorio Nacional para Hombres en •	
Isla de Pinos, el Comandante en Jefe Fidel Castro les expresa comprender muy bien 
la situación por la que atraviesan en la prisión, por haberla pasado él también en años 
anteriores, y les comunica que recibirán mensualmente una cantidad de dinero para 
atender sus necesidades y las de sus familiares. 

No olvidamos a los luchadores encadenados por injusta y odiosa prisión.
Como viví en ese presidio casi dos años, son familiares para mí esos sufri-
mientos y los llevo tan dentro que nunca los podré olvidar. 
Pero también es cierto que en la prisión se acumulan energías y fuerzas in-
vencibles que en el futuro se han de necesitar para la tarea inmensa que a 
todos nos espera. La lucha no concluye jamás para los revolucionarios y lo 
que nos parece jornada que tendrá su fin, años más tarde o más temprano 
se prolonga indefinidamente en nuevas formas y situaciones. La historia de 
todas las revoluciones verdaderas demuestra que la contienda se extiende los 
suficientes años para consumir las energías y la vida de toda una generación.
Hoy desde estas montañas donde hemos vivido también casi dos años, 
recuerdo aquellos días desesperantes en que daba vueltas entre las cuatro 
paredes de una celda solitaria sufriendo la amargura de la impotencia y los 
comprendo mejor.
La tiranía tiene su fin y sus días están contados en el destino glorioso de nues-
tra Patria.
Estas mismas galeras, un día no lejano verán encerrados allí a los que hoy 
disponen de la vida y la libertad de los ciudadanos como amos omnímodos, 
conocerán lo que es el dolor del presidio, pero sin calor de pueblo, y esas rejas 
sí que no se abrirán por muchos años, ni albergarán la dignidad, los ideales, la 
fe en el porvenir, el valor, el honor, y la entereza que hoy encierran.
Además las horas que se pasan en prisión hay un modo de convertirlas en 
las más valiosas y útiles de nuestras vidas, cuando son dedicadas al estudio. 
Nunca más volvemos a ser dueños de las 24 horas del día como lo somos en 
la prisión. Después cuando recobramos la libertad y nos abruma el trabajo y 
las horas transcurren en fatigosos e interminables quehaceres, muchas veces 
echamos de menos esos días en que devoramos los libros unos tras otros, en 
que disponemos el tiempo a nuestro antojo para leer la obra que nos gusta, 
para pensar, para estudiar, lo que vale decir mejor, forjarse a sí mismo, valer 
más, porque solo el estudio nos hace mejor, ser más útiles a la Patria, más 
humanos con nuestros semejantes.
Va una ayuda que les enviamos desde aquí los compañeros que luchamos en 
los campos de batalla.
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A la cantidad inicial de cinco mil pesos, seguirá todos los meses la cantidad 
de tres mil, de los cuales, dos mil serán para suministros y mil para los gas-
tos de viaje de los familiares de aquellos presos políticos que por su situación 
económica no pueden visitarlos como sabemos que ocurre con muchos.
Esto es producto de los primeros impuestos que estamos cobrando en el 
Territorio Libre y en las zonas invadidas por nuestras columnas, y que nos 
permiten satisfacer nuestras necesidades bélicas y de suministros y disponer 
de fondos suficientes para ayudar con una parte mínima a los familiares de 
los compañeros.15

Lunes, 13 de octubre 
El sargento Ángel Saavedra —mecanógrafo de la oficina del agregado militar de la •	

embajada cubana en Washington— hace llegar a Ernesto Betancourt —miembro del 
MR-26-7— un informe del coronel Delio Ferrer —ataché militar ante el gobierno es-
tadounidense—, en el que comunica haberse entrevistado con dos generales del De-
partamento de Defensa, quienes se han comprometido a proseguir la venta de armas al 
régimen a través de la base naval de Guantánamo.16

Marcelo Fernández, Eloy —delegado de coordinación nacional del Movimiento 26 •	
de Julio— redacta una nota en La Habana para Enrique Oltusky, Sierra —coordina-
dor del MR-26-7 en la provincia de Las Villas—, en la que le orienta contactar, sin 
pérdida de tiempo, con los comandantes Camilo Cienfuegos y Ernesto Che Guevara: 

Es imperativo, amigo Sierra, que tú personalmente vayas a entrevistarte 
con Camilo (creo es el más cerca) y el Che. Infórmales sobre la situación del 
“26” en la provincia, y nuestra política respecto a los comunistas, Menoyo, 
Chaumón, etc. Te suplico hagas esto de inmediato, pues de lo contrario pue-
den surgir en el futuro graves problemas.17

Guerrilleros del DR-13 de Marzo —al mando del comandante Rolando Cube-•	
la— asaltan el cuartel de la Guardia Rural de Placetas, provincia de Las Villas, de-
comisan el dinero de los centros de juego, interrumpen la circulación de vehículos, 
queman un ómnibus del transporte local y se apoderan de los medicamentos de 
una farmacia. 

15 Ibídem.
16 Ramiro J. Abréu: En el último año de aquella república, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1984, 

p. 119.
17 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Un grupo de combatientes del DR-13 de Marzo —bajo las órdenes del coman-•	
dante Faure Chomón— toma la radio emisora de Fomento y exhorta a la población 
a brindar apoyo a las columnas invasoras de los comandantes Camilo Cienfuegos y 
Ernesto Che Guevara. 

Procedente de Miami y piloteado por Pedro Luis Díaz Lanz y el copiloto esta-•	
dounidense Frank Fiorini aterriza en Cienaguilla, territorio del Primer Frente José 
Martí, un avión que trae un cargamento de material bélico, constituido por 80 000 
proyectiles calibre 30,06, varias decenas de fusiles de diferentes modelos, fulminan-
tes y magnetos para minas. En el vuelo arriban los dirigentes estudiantiles universita-
rios Juan Nuiry Sánchez, Omar Fernández Cañizares y José Fontanills Castillo. Esta 
expedición aérea con material bélico sería la última enviada por el MR-26-7 desde 
territorio estadounidense para el Primer Frente José Martí.18

Es asesinado el militante del MR-26-7 Eugenio Domínguez Díaz. Este nuevo cri-•	
men de los esbirros batistianos tiene lugar en la finca El Paraíso, no muy distante de 
Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 

Las milicias del 26 de Julio en la provincia de Oriente inician la campaña denomi-•	
nada “Semana de Justicia Revolucionaria”, en el transcurso de la cual son ejecutados 
numerosos esbirros y delatores del régimen. 

Martes, 14 de octubre 
Procedente de Miami con una pequeña carga bélica para el Segundo Frente Oriental •	

Frank País, desciende una aeronave en Mayarí Arriba. Concluida la descarga y la opera-
ción de rehabilitación, el avión emprende de inmediato el regreso hacia EE. UU.19 

Un grupo del MR-26-7 del municipio matancero de Agramonte se alza en la finca •	
Brioso y comienza a operar en los alrededores de la zona. 

La columna invasora no. 8 Ciro Redondo hace un alto en el monte Jagual, a  •	
24 kilómetros de la ciudad de Sancti Spíritus, provincia de Las Villas. Cerca de la 
1.00 p. m., el comandante Ernesto Che Guevara ordena al teniente Armando Acos-
ta Cordero, conocedor de la zona por haber trabajado en la clandestinidad para el 
PSP, dirigirse a la finca Rinconada en busca de varias bestias. Con ayuda de Rafael 
Meneses Orizondo, obrero agrícola de la finca, Acosta entra en comunicación con 

18 Luis María Buch Rodríguez: Ob. cit., p. 162.
19 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., pp. 91-92.
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Amador Antúnez García —militante del PSP— con el fin conseguir alimentos, 
ropa y zapatos para la tropa. 

En carta al comandante Camilo Cienfuegos, el Comandante en Jefe Fidel Castro •	
critica duramente el desarme y arresto de Víctor Bordón y el grupo guerrillero bajo 
su mando, por hombres de Eloy Gutiérrez Menoyo:

Es inconcebible la actitud de Menoyo procediendo a desarmar y detener a 
Bordón y sus fuerzas, según noticias recibidas aquí que ojalá no sean ciertas, 
pero de serlo hay que exigirle la inmediata devolución de las armas que per-
tenecen al Movimiento y la libertad de los arrestados. Han escrito una página 
bochornosa entretenidos en esos menesteres en vez de ayudarlos a ustedes, 
apoyándolos de algún modo mientras estaban amenazados de exterminio, 
como correspondía a verdaderos compañeros revolucionarios [...]
Creo que tal proceder solo servirá para desacreditar a sus autores y ponerlos 
en entredicho en la masa de combatientes, porque en un proceso revolucio-
nario son muy pocos los que alguien puede reunir para defender intereses 
personales. Quien en medio de una revolución se detiene en eso pronto se ve 
aislado o aplastado por la fuerza de los acontecimientos [...]20 

Fidel expone claramente en la carta a Camilo la misión del comandante Ernesto 
Guevara y cómo concibe el alto mando rebelde la unión con el resto de las fuerzas 
insurgentes que operan en el territorio villareño. 

El Che ha sido enviado a Las Villas, para combatir al enemigo y mandar a 
las Fuerzas del Movimiento 26 de Julio, no con pretensiones de mandar a 
ningún otro grupo. Ahora bien: si desean la unión de las fuerzas que operan 
en esa provincia es lógico que el mando corresponda al Comandante más 
antiguo, al que haya demostrado más capacidad militar y organización, el 
que despierte más entusiasmo y confianza en el pueblo, y esos requisitos que 
reúnen el Che y tú nadie se los podrá discutir, menos después de la proeza 
singular de haber avanzado desde la Sierra Maestra hasta Las Villas con la 
oposición de miles de soldados enemigos.
Yo no acepto ningún otro jefe que el Che, si las fuerzas llegan a un acuerdo. 
De no ser así, él debe asumir el mando de todas las fuerzas del Movimien-
to 26 de Julio y las que espontáneamente se les unan y proceder a cumplir 
nuestros planes estratégicos. Al fin y al cabo no vamos a detenernos y perder 

20 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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el tiempo en querellas bizantinas cuando debemos combatir al enemigo y 
proseguir la guerra hasta la victoria. Es inaceptable además que pueda haber 
más de un Ejército, más de un mando en una misma República; ahora o más 
adelante tendrá que zanjarse esa cuestión; pero no vamos a emplear fuer-
za para ello, vamos a dejarlos que desaparezcan por consunción política; los 
pueblos no siguen ni respetan capillitas.
En cuanto al problema político revolucionario existente allí, aunque tú y el 
Che deben plantear con energía y firmeza la demanda de la devolución de 
las armas y la libertad de los arrestados del Movimiento, deben proceder con 
mucho tacto y elegancia, haciéndoles comprender a todos los combatientes 
la diferencia entre nuestros procedimientos y los procedimientos empleados 
allí. Quiero decir, que hay que agotar todos los medios diplomáticos y racio-
nales para resolver los problemas. Acudir a la fuerza solo en acto de legítima 
defensa y cuando ya constituya una imprescindible necesidad revoluciona-
ria. Eso sí, si ustedes se vieran obligados a proceder drásticamente el golpe 
hay que darlo decisivo y de modo que quede resuelto de una vez. No caer 
jamás en provocaciones ni en conflictos bizantinos. Actuar siempre con gran 
altura. Eso es lo que nos ganará la confianza y el respaldo de la masa. Esa 
masa tiene que ver como un acto de incalificable traición el desarme de los 
hombres del 26 de Julio en Las Villas dejándoles impotentes para apoyar a 
nuestras columnas cuando avanzaban penosamente por Camagüey. Eso aquí 
y en cualquier parte del mundo es traición y el procedimiento mediante el 
cual, según informes, fueron desarmados Bordón y sus hombres, un vulgar 
acto de gangsterismo.21

Miércoles, 15 de octubre 
C•	 erca de las 11:00 a. m., Manuel Quiñones Clavelo —emisario de la dirección del 

PSP en Las Villas— llega a un monte cercano a la finca Marianao, al sur de Sancti 
Spíritus, donde descansa la columna invasora no. 8 Ciro Redondo. Quiñones con-
versa con el Che Guevara, le entrega un informe confidencial y cierta cantidad de 
dinero. El Che decide dejarlo en la tropa para cumplir diversas misiones. 

Alrededor de las 7:00 p. m., un grupo del Movimiento 26 de Julio, encabezado por •	
Joaquín Torres Campo —responsable del frente obrero en Las Villas—, contacta 
con el comandante Ernesto Guevara cerca de la finca Marianao. El Che comunica 
a los compañeros cuáles son las necesidades materiales más urgentes de la tropa, 
entre ellas: medicamentos para la cura de hongos y llagas que afectan los pies de los 

21 Ibídem.
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combatientes, instrumentos quirúrgicos, ropas y zapatos. Finalizada la conversación, 
Torres Campo emprende el viaje de regreso hacia Sancti Spíritus. 

Amador Antúnez García —militante del PSP— llega en horas de la noche a don-•	
de acampa la columna invasora no. 8 Ciro Redondo, con una camioneta cargada con 
arroz, leche condensada, conservas, ropas y zapatos. Esta mercancía había sido ad-
quirida en la tienda del batey del central azucarero Natividad, luego de la conversa-
ción de Antúnez con Armando Acosta —teniente de la columna invasora— en la 
finca Rinconada el día anterior. 

A un mensaje del Comandante en Jefe Fidel Castro para el comandante Camilo Cien-•	
fuegos, Celia Sánchez anexa una pequeña nota que dice: “No quiero despachar este 
mensaje de Fidel para ustedes sin dejar de enviarles mis felicitaciones a tan heroica Co-
lumna ‘Antonio Maceo’. / Es el triunfo de Cuba y esa es la más grande satisfacción”.22

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— dic-•	
ta la Orden Militar no. 47, mediante la cual queda constituida la columna no. 16 
Enrique Hart que operaría entre los poblados de Banes y Antillas, bajo las órdenes 
del comandante Carlos Iglesias, Nicaragua. 

Jueves, 16 de octubre 
Convocados por José Llanusa —organizador del Comité en el Exilio del Movi-•	

miento 26 de Julio— se reúnen los simpatizantes de esta organización revolucionaria 
en México y dejan constituido el Comité 26 de Julio en ese país latinoamericano.23

El comandante Camilo Cienfuegos dicta la Orden Militar no. 18 que dispone el •	
incremento de las acciones de las patrullas rebeldes y de las milicias en la provincia 
de Las Villas, con el objetivo de entorpecer el desenvolvimiento normal de la farsa 
electoral del 3 de noviembre. 

Viernes, 17 de octubre 
La dirección del MR-26-7 en Las Villas envía un mensaje al comandante Faure •	

Chomón —jefe del destacamento guerrillero del DR-13 de Marzo en el Escam-
bray—, en el cual le comunica la presencia del comandante Ernesto Guevara en la 
provincia y le solicita brindar ayuda a su columna invasora.24

22 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
23 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
24 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 165.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   317 30/10/2014   10:49:56



318

Rolando Dávila Rodríguez

El teniente coronel Armando Suárez Suquet —jefe de operaciones— hace •	
llegar un informe al coronel Leopoldo Pérez Coujil —jefe del regimiento no. 2  
Ignacio Agramonte, de la Guardia Rural de Camagüey—, en el que le explica como 
los comandantes Camilo Cienfuegos y Ernesto Che Guevara han burlado las em-
boscadas y proseguido hacia la provincia de Las Villas.

1. Tengo el honor de inf a usted que en mi escrito de fecha de ayer, acápite (L) 
hube de omitir lo que a continuación pongo en su conocimiento.

a) Que el día 1º del actual mes abandonaron la emboscada un Sgto, dos Ca-
bos y 10 solds pertenecientes al BN 22 al mando del Cmte José A. Chávez 
y Guerra MM, emboscada que previamente les había sido asignada por el 
Oficial que suscribe, alejándose a más de un kilómetro de distancia para 
guarecerse de la lluvia caída, dando lugar con ello, que el Comandante Ca-
milo Cienfuegos y su grupo de forajidos, llevando como práctico al Cabo 
Trujillo, prisionero de ellos y que conocía perfectamente la situación de 
las emboscadas, pudiera burlar la línea de nuestras tropas, particularmen-
te estos que son del conocimiento del referido Cmte Chávez.

b) Que en igual forma tanto el Cmdte Chávez como el Capt Ramón J. Ferrer 
y Mena, conocieron que encontrándose situadas las unidades en la línea 
del ferrocarril desde el kilómetro 10 hasta el Embarcadero de Baraguá, 
por la deficiencia en el servicio prestado por ellos, y de acuerdo con los 
informes obtenidos, y que se mencionan en el propio acápite (L) del es-
crito de fecha 16, el grupo de forajidos al mando del “Che Guevara” pasó 
entre la última emboscada y el expresado Embarcadero sin ser vistos por 
ellos, extremos estos que fueron corroborados posteriormente por de-
claraciones de un fugitivo del grupo del propio Che y de lo cual usted 
conoce.

c) Que estos extremos no fueron puestos anteriormente de su conocimiento, 
por el motivo de que habiendo sidos entregados al Cmdte Domingo Piñe-
ro y Aurnow MM, este hubo de guardarlos en un bolsillo de su camisa y 
por las constantes lluvias caídas, cuando hizo entrega del papel la tinta se 
había emborronado y resultaba ilegible.25

Combatientes de la columna no. 11 Cándido González descarrilan un tren de •	
carga que transitaba entre Jobabo y el central azucarero Elia, en la provincia de 
Camagüey. 

25 Ibídem, pp. 115-116.
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Rebeldes de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo Frente Oriental Frank •	
País, tienen un encuentro armado con la Guardia Rural cerca del central azucarero 
Isabel. Durante las acciones es derribado un avión que ametrallaba la zona. 

Sábado, 18 de octubre 
Desde San Juan de los Pinares, en la Sierra Maestra, parte la columna no. 13 Ig-•	

nacio Agramonte, en dirección a la provincia de Camagüey. El capitán Víctor Mora 
Pérez —jefe de la columna— lleva órdenes precisas del Comandante en Jefe Fidel 
Castro de poner bajo su mando todas las fuerzas que luchan en el territorio. 

Combatientes de la compañía Otto Parellada, del Segundo Frente Oriental Frank •	
País —al mando del capitán Raúl Menéndez Tomassevich— atacan un tren de carga 
en San Benito, Guantánamo. Los rebeldes destruyen toda la documentación relacio-
nada con la farsa electoral y se apoderan de 35 mulos, tres cajas de medicamentos y 
varios quintales de avena. 

Radio Rebelde informa sobre la venta de aviones de combate por el gobierno del •	
Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda del Norte al régimen de Batista y anuncia 
la medida que tomará la Comandancia General del Ejército Rebelde en respuesta a 
esta decisión del gobierno inglés.

[...] Mañana, la Comandancia General del Ejército Rebelde dictará una Ley 
revolucionaria, declarando el embargo de todos los bienes de ciudadanos y 
compañías inglesas del Territorio Libre; la confiscación de todas sus propie-
dades en el Territorio Nacional quedará cumplimentada tan pronto termine 
la contienda y el sabotaje sistemático de las industrias y el comercio inglés 
establecido en el territorio nacional mientras dure la guerra, que tendrá vi-
gencia desde el momento mismo en que llegue a Cuba el primero de los 17 
aviones vendidos a Batista [...]26

Domingo, 19 de octubre 
Combatientes de la columna no. 11 Cándido González —a las órdenes del capitán •	

Roberto Cruz— incendian un tren de carga en Corojito de Vialla, Camagüey. 

El destacamento guerrillero de Marcos Carmenate, que actúa con autorización •	
del MR-26-7 en la parte oriental de Victoria de las Tunas, se subordina a la columna  
no. 12 Simón Bolívar. 

26 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., pp. 128-129.
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Se da a conocer por Radio Rebelde la Ley no. 4 en respuesta a la venta 17 aviones •	
de combate por el gobierno del Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda del Norte 
a la tiranía batistiana, recogida en los siguientes artículos:

Artículo 1: A partir del momento en que sean recibidos por el Gobierno 
de la Tiranía, los aviones ingleses de guerra y equipos bélicos de otras clases, 
procedentes de Inglaterra, y con autorización de su Gobierno, tendrán vi-
gencia los artículos de esta Ley y los preceptos de la misma serán aplicables 
solamente a los bienes y funcionarios Ingleses, no así, a los del Dominio del 
Canadá, o demás naciones que integran el Reino Unido.
Artículo 2: Se declaran propiedad del ejército Rebelde, todos los bienes 
de Compañías y ciudadanos Ingleses radicados en el Territorio Libre, cuyo 
valor será dedicado a la adquisición de armas para combatir la Dictadura.
Artículo 3: Todos los bienes de Compañías y ciudadanos ingleses radi-
cados en el resto del territorio Nacional se declaran igualmente propiedad 
del Pueblo de Cuba, para responder a los perjuicios morales, materiales y 
en pérdidas de vidas que se deriven del suministro de aviones de guerra al 
dictador Batista.
Artículo 4: Cualquier funcionario Diplomático, Consular o súbdito Inglés 
que a los diez días de llegados esos aviones no haya abandonado el territo-
rio Nacional podrán ser detenidos e internados en el Territorio Libre, como 
agentes de un Gobierno agresor.27

La Ley no. 4 de la Sierra Maestra está firmada por el Comandante en Jefe Fidel 
Castro y el auditor general comandante Humberto Sorí Marín.

Lunes, 20 de octubre 
Desde la base naval de San Leonard, estado de Nueva Jersey, EE. UU., parte el •	

buque cubano Bahía de Tánamo hacia el puerto de La Habana con 6 000 proyectiles 
calibre 50, 1 200 piezas para fabricar bombas, 92 cajas de mechas de detonantes,100 
cajas con aletas para cohetes, cuatro cajas de mechas, etc. El cargamento está valo-
rado en unos 4 000 000 de pesos. 

Revolución•	  da a la publicidad el texto íntegro de la Ley no. 2 de la Sierra Maestra, apro-
bada el 10 de octubre de 1958 en la Comandancia General del Ejército Rebelde, la cual 
dispone sancionar a todo aquel que tome parte en la farsa electoral del 3 de noviembre.

27 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Milicianos del 26 de Julio incendian el puesto de la Guardia Rural del central azu-•	
carero Unidad, en Cifuentes, provincia de Las Villas. En la acción pierde la vida un 
cabo de la Guardia Rural, mientras que los milicianos se retiran sin contratiempo. 

Pastora Núñez,•	  Pastorita, llega a la provincia de Camagüey con la misión enco-
mendada por el Comandante en Jefe Fidel Castro de iniciar el trabajo de la recauda-
ción de impuestos de guerra entre los hacendados y ganaderos del territorio.28 

El capitán Orestes del Río y dos combatientes de la compañía C Josué País, de la •	
columna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País, se apode-
ran de un avión en el campo de aterrizaje del central Miranda. La aeronave es pro-
piedad de la Compañía Altagracia Sugar State, monopolio estadounidense dueño de 
los centrales Palma, Miranda, Santa Ana y Marcané. El avión, un Ryan Navion Super 
260, es conducido por el piloto de la Fuerza Aérea Rebelde (FAR) José Rodríguez 
González hacia la pista de aterrizaje del Segundo Frente Oriental en Mayarí Arriba. 

Miembros de la compañía A Otto Parellada de la columna no. 19 José Tey, del Se-•	
gundo Frente Oriental Frank País —al mando del comandante Belarmino Castilla—, 
ocupan Nicaro. Sin presentar combate, la Guardia Rural abandona el cuartel, y a bor-
do de una lancha, se dirige hacia el central azucarero estadounidense Preston en busca 
de refugio.

La designación de Juan Machado como responsable de abastecimiento de las fuer-•	
zas rebeldes es comunicada por Celia Sánchez en una nota a todos los responsables 
de esta actividad en el Territorio Libre de la Sierra Maestra.29

Martes, 21 de octubre 
En una operación comando de milicianos del 26 de Julio y combatientes de la •	

compañía B Juan Manuel Ameijeiras, de la columna no. 19 José Tey, del Segundo 
Frente Oriental Frank País, es secuestrado un avión DC-3, propiedad de la Compa-
ñía Cubana de Aviación, cuando cubre la ruta Cayo Mambí-Moa. A los pocos minu-
tos de despegar de Cayo Mambí, la aeronave es obligada a descender en Casanova y 
dejar a los pasajeros. La tripulación y los secuestradores continúan viaje hacia Ma-
yarí Arriba, en busca de la pista de aterrizaje que el Segundo Frente Oriental tiene 
en la zona. 

28 Comisión de Historia de las Columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: Ob. cit., p. 261.
29 OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Desde Mayarí Arriba parte la columna no. 16 Enrique Hart, del Segundo Frente •	
Oriental Frank País, en dirección a su futura zona de operaciones, comprendida por 
los territorios de Banes y Antillas. 

Miércoles, 22 de octubre 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto no. 3548, que suspen-

de por un nuevo periodo de 45 días las garantías de los derechos reconocidos en los 
artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo), 32, 33, 36 y 37 (párrafo 
primero) de la Constitución de la República en todo el territorio nacional. En virtud 
del referido decreto, el Ministerio de Gobernación establece la censura previa para 
todos los periódicos, revistas y demás publicaciones editadas en el país y el de Co-
municaciones para las radiodifusoras nacionales.

En las primeras horas de la mañana y desde una pista en Mayarí Arriba, territo-•	
rio del Segundo Frente Oriental Frank País, José Naranjo Morales, Pepín, y Enrique 
Cabré Santurio parten hacia Miami. El avión —piloteado por Jorge Triana Díaz— 
desciende en el aeropuerto de North Perry, al norte de esa ciudad estadounidense. 
Al producirse un pequeño incidente con Triana en el interior de la terminal aérea, las 
autoridades de inmigración arrestan a los recién llegados, quienes quedan en libertad 
al poco rato, luego de que se depositara una fianza de 5 000 dólares por cada uno. 

Jueves, 23 de octubre 
Según lo dispuesto por la Orden General no. 99 del Estado Mayor del Ejército, el •	

coronel Pedro Valdivia es relevado por el coronel Ramón Cruz Vidal en la jefatura de 
la zona de operaciones de Guantánamo. 

El Comandante en Jefe del Ejército Rebelde Fidel Castro redacta una carta a los •	
oficiales conspiradores que mantienen contactos con el MR-26-7, en la cual señala 
algunas de las debilidades del movimiento conspirativo y aconseja no dilatar por 
más tiempo las acciones concretas contra el régimen: 

He sido informado de los contactos, aunque tengo la impresión de que aún 
no han elaborado ustedes un plan concreto. Yo considero que lo importante 
es tener el sentido de las posibilidades. Casi todos los movimientos de uste-
des han fracasado por carecer de ese sentido. Son descubiertos cuando in-
tentan ampliarlos. Eso tendría más justificación cuando no había un proceso 
revolucionario tan avanzado. Hoy, una sola compañía que se rebele, media 
docena de oficiales que abrace la causa de la Revolución sería un golpe moral 
desastroso para la Dictadura, que con el actual estado de descontento, no 
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sería difícil que los siguiera todo el Ejército en pocas semanas. Yo les puedo 
asegurar a ustedes que infinidad de militares están en disposición de unirse a 
la causa revolucionaria pero esperan que otros den el primer paso.
Pero me temo que ustedes cometan el error de querer hacer un movimiento 
vasto y seguro, lo cual resulta muy difícil y no es la táctica correcta.
Los militares cubanos han vacilado mucho. Esa falta cometida por los ofi-
ciales del Ejército en el régimen de Machado, les costó la pérdida total de su 
autoridad, los mismos soldados después no quieren perdonarles la pasividad 
con que aceptaron aquel estado de cosas.
Batista ha logrado controlar el Ejército con una docena de incondicionales y 
asesinos. Los jefes y oficiales del Ejército pasan, pero la República queda. Lo 
permanente es la Patria; el Ejército se puede renovar, cambiar, depurar, por-
que su única función debe ser servir al país. ¿Qué esperan los oficiales jóve-
nes para rebelarse? ¿Qué lazo histórico o moral los puede ligar a Batista, Ta-
bernilla, Chaviano, Merob Sosa, Ugalde Carrillo, Pérez Coujil, Pilar García, 
Ventura y demás amos de los institutos armados? ¿No comprenden que los 
han convertido en instrumentos del más estúpido y sanguinario régimen 
que ha sufrido Cuba y que ante el pueblo y la historia los están convirtiendo 
también en cómplices? ¿Por qué revolucionarios y militares honorables no 
podemos juntarnos? ¿Es que no corre la misma sangre cubana por las venas 
de militares y rebeldes? ¿Es que no nos hemos abrazados después de un com-
bate victorioso como en El Jigüe?
Actúen dentro de las posibilidades reales con que puedan contarse, no dila-
ten la acción y sobre todo no se dejen arrestar sin ofrecer resistencia, para lo 
cual deben tomar las medidas previsoras que las circunstancias exigen. No 
pueden dejarse detener por Merob Sosa y sus esbirros que no tienen el valor 
y la dignidad de ustedes.30

Viernes, 24 de octubre 
El Congreso de la República aprueba sin oposición la suspensión del ejercicio de •	

los derechos constitucionales enumerados en el Decreto no. 3548 del 22 de octubre 
de 1958, en los términos y condiciones consignados en el documento. 

El buque •	 Bahía de Tánamo arriba al puerto de La Habana con un cargamento bé-
lico que es traslado de inmediato hacia la base de la FAEC de San Antonio de los 
Baños, provincia de La Habana. La motonave había zarpado el 20 de octubre desde 
la base naval de San Leonard, estado de Nueva Jersey, EE. UU. 

30 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Luego de bajar a los pasajeros en el cruce de Guanina, milicianos del 26 Julio pren-•	
den fuego al tren que enlaza a las ciudades de Camagüey y Ciego de Ávila. 

Los comandantes Faustino Pérez —responsable de la ACTL— y Crescencio •	
Pérez —responsable de asuntos agrarios— firman un documento que exhorta a  
la población rural del Territorio Libre a constituir asociaciones campesinas, según el 
procedimiento siguiente:

Primero: invitación a los vecinos de la barriada a una reunión con los com-
pañeros delegados del Mov. “26 de Julio”.
Segundo: exhortación a los presentes de la necesidad y ventajas que repre-
senta la organización de la Asociación en la barriada.
Tercero: constitución de la Junta Directiva de la Asociación, por designa-
ción democrática de los presentes, en la forma siguiente:
Presidente y Vice Presidente
Secretario y Vice Secretario
Tesorero y Vice Tesorero [sic]
1er Vocal
2º Vocal
3er Vocal
Cuarto: asesoramiento de la Junta Directiva por parte del maestro corres-
pondiente a esa zona.
Quinto: vinculación y ayuda de todos los campesinos de cada zona a través 
de su respectiva asociación a toda obra de necesidad y utilidad colectiva, ta-
les como escuelas, hospitales, caminos, industrias, etc., en su zona.
Sexto: ampliar facultades para administración de la recaudación económica 
producto de las cuotas sociales u otras colectas previa consulta en asamblea 
general.31

Ante el sufrimiento de la población por las acciones marítimas, aéreas y terrestres •	
de las Fuerzas Armadas y el peligro de que puedan hacer explosión los tanques de 
amoniaco instalados en la planta procesadora de níquel, los rebeldes deciden reti-
rarse de Nicaro. La ocupación de esta localidad oriental, por efectivos del Segundo 
Frente Oriental Frank País, tenía como objetivo fundamental boicotear la farsa elec-
toral del 3 de noviembre. 

31 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Sábado, 25 de octubre 
Acampada la columna invasora no. 8 Ciro Redondo en Las Piñas, territorio del •	

Escambray, llegan el comandante Víctor Bordón y su destacamento guerrillero  
del Movimiento 26 de Julio. Este mismo día, el comandante Ernesto Che Guevara 
redacta un mensaje al Comandante en Jefe Fidel Castro, en el que le comunica del 
encuentro con Bordón y la impresión que este le ha causado: “Víctor Bordón acaba 
de llegar con toda su tropa; me da la impresión de ser un individuo noble pero sim-
ple políticamente, que fue enredado por las argucias de gente experimentada en la 
politiquería”.32

 
Por Radio Rebelde, Fidel Castro informa al pueblo que combatientes del Segundo •	

Frente Oriental Frank País han ocupado el poblado de Moa, abandonado sin motivo 
alguno por el Ejército, para brindar protección a las plantas niquelíferas estadouni-
denses en la zona. Ahora, la tiranía pretende retomar el lugar, lo que, como es lógico, 
provocaría un choque con las fuerzas rebeldes.

Ante los micrófonos de la radio revolucionaria, Fidel denuncia que toda esta si-
tuación, no es más que un artificio de Batista, en contubernio con la embajada esta-
dounidense en La Habana y el Departamento de Estado, para justificar una posible 
intervención de EE. UU. en el conflicto bélico: “Todo esto forma parte de una ma-
niobra de Batista, en complicidad con el Embajador Earl T. Smith, y altos oficiales 
del Departamento de Estado, para propiciar la intervención de los Estados Unidos 
en la guerra civil de Cuba”.33

Radio Rebelde alerta a la opinión pública nacional e internacional sobre las nue-•	
vas maniobras urdidas por la embajada estadounidense y el régimen de Batista, enca-
minadas a facilitar la intromisión de EE. UU. en los asuntos internos de Cuba.

[...] Un hecho intrascendente, ocurrido en días pasados de modo fortuito, 
vino a dar aliento a la conjura de la Embajada Americana y la dictadura de Ba-
tista contra la soberanía del país. Dos norteamericanos y siete cubanos que 
trabajan en la Texaco se encontraron en el camino con una emboscada de 
patriotas cubanos que esperaban el avance de fuerzas enemigas. Por motivos 
estrictamente de seguridad, tanto para dichos empleados como para nuestras 
fuerzas, los tripulantes del vehículo fueron retenidos y trasladados a lugar se-
guro [...] Esto fue sencillamente lo que ocurrió. Se les puso en libertad tan 
pronto el comandante de la columna retiró las fuerzas nuestras del camino. 

32 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
33 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Pues bien: aprovechándose de este incidente, como quien está buscando el 
menor pretexto para inmiscuirse en los asuntos internos de Cuba, Lincoln 
White, vocero del Departamento de Estado norteamericano, formuló unas 
declaraciones insultantes para los patriotas y que encierran en su contenido 
una amenaza abierta contra la integridad de nuestro territorio y la soberanía 
de nuestro Pueblo [...]34

Al frente de la columna no. 32 José Antonio Echeverría, el comandante Delio Gó-•	
mez Ochoa parte desde La Plata hacia la zona noreste de la provincia de Oriente. 
Tiene la orden de poner bajo su mando las agrupaciones guerrilleras y constituir el 
Cuarto Frente Simón Bolívar, el cual operaría en la zona delimitada por los centros 
urbanos de Holguín, Victoria de las Tunas, Gibara y Puerto Padre.

Una escuadra al mando del teniente Raúl Podio derriba con sus armas automáti-•	
cas un avión F-47 que ametrallaba la zona de Cieneguilla, en la Sierra Maestra, lugar 
donde está enclavada una pista de aterrizaje del Primer Frente José Martí.

Domingo, 26 de octubre
En horas de la noche, fuerzas de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —bajo •	

las órdenes del comandante Ernesto Che Guevara— atacan el cuartel de la Guardia 
Rural de Güinía de Miranda, defendido por 13 soldados y un cabo. Pasadas varias 
horas de enfrentamiento, la instalación militar se rinde y al entrar los rebeldes en-
cuentran a cuatro soldados —un muerto, dos heridos de gravedad y un ileso— y  
al cabo. En esta acción pierden la vida los combatientes Alberto Guerrero Cabrales 
y Carlos Amengual García. 

Milicianos de las compañías C y D se apoderan de un tramo de la carretera Cir-•	
cuito Norte comprendido entre Corralillo y Rancho Veloz, provincia de Las Villas, 
y destruyen dos camiones rastras, tres automóviles y un vehículo todoterreno marca 
Jeep. Casi simultáneamente, milicianos de la compañía A descarrilan un tren de car-
ga en Isabela de Sagua y dañan la estación ferroviaria. 

Con el propósito de poner bajo su mando a los grupos del MR-26-7 que actúan en •	
el norte de Las Villas, así como a otras fuerzas que estén por la unidad revoluciona-
ria, el comandante Camilo Cienfuegos —jefe de la columna invasora no. 2 Antonio 
Maceo— dicta la siguiente orden militar:

34 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., pp. 267-268.
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Atendiendo a la necesidad de reorganizar las Fuerzas Revolucionarias del 
26 de Julio en esta zona de Las Villas, se ordena por la presente Orden 
Militar que todos los grupos o personas que operan por su cuenta, pertene-
cientes al Movimiento 26 de Julio, se pongan al mando del capitán William 
Gálvez.
Cualquier otra fuerza, no importando su ideología política, que lucha contra 
las fuerzas mercenarias de la tiranía y que desee la unión de fuerzas en benefi-
cio de la revolución y la mejor marcha de las acciones, debe aceptar el mando 
de la Columna Invasora. Por tanto, se nombra al Capitán William Gálvez, 
Jefe Militar de lo que será una columna Mixta de combate compuesta por los 
grupos del 26 de Julio y de los que espontáneamente se unan.35

Ante la impotencia de poder contener el avance arrollador de la lucha revolucio-•	
naria y en represalia por la toma de Nicaro por los rebeldes, el Ejército incendia el 
poblado de Levisa, habitado fundamentalmente por obreros de la instalación nique-
lífera de Nicaro. Cerca de 200 familias quedan sin hogar.  

Radio Rebelde difunde las siguientes orientaciones al pueblo en relación con los •	
comicios generales del 3 de noviembre: 

Ni el Movimiento 26 de Julio ni los sectores revolucionarios han convocado 
a huelga general para ese día.
Los sectores revolucionarios no han considerado que el 3 de noviembre sea 
precisamente el día para dar la batalla final contra la dictadura. La tarea fun-
damental asignada al Ejército Rebelde y las milicias, con relación a esa fecha, 
es paralizar el tráfico por carretera y vías férreas en todo el territorio nacional, 
desde el 30 de octubre hasta el 6 de noviembre, con orden de disparar contra 
cualquier vehículo de día y de noche, que se mueva dentro de esas fechas, 
presumiéndolo transporte militar.
Consignas a la ciudadanía para el 3 de noviembre.
No salir de sus casas.
La ciudadanía debe demostrar su repulsa ausentándose de los lugares pú-
blicos y recogiéndose a sus hogares para poner en evidencia y hacer todavía 
más vergonzoso el espectáculo de unas elecciones que se van a celebrar sin 
electores.36

35 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., p. 352.
36 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 269.
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Juan Nuiry hace público un documento por Radio Rebelde, con el que oficializa la •	
presencia de la FEU en la Sierra Maestra.37

Radio Rebelde divulga un parte de guerra, con fecha 25 de octubre de 1958, en-•	
viado por el capitán Felipe Guerra Matos al Comandante en Jefe relacionado con 
el derribo de un avión de combate F-47 de la FAEC, cuando ametrallaba la zona de 
Cieneguilla:

Sr. Fidel Castro, Comandante en Jefe:
Comandante: eran las seis menos cuarto de la mañana del día de hoy, cuando 
se sintió una avioneta volando sobre Cieneguilla. Ordené rápido a la tropa 
tomar posiciones.
La avioneta volaba muy bajito e incesantemente, cinco minutos después apa-
recieron dos F-47, los que comenzaron a bombardear y ametrallar las casas 
de familias del lugar. Una bomba incendiaria cayó sobre la casa de la familia 
Perucho Ferrales, los que perdieron todas sus pertenencias, al ser destruida 
completamente.
Cuando uno de los F-47 trató de ametrallar el juzgado nuestro en Cienegui-
lla, una escuadra rebelde apostada allí, al mando del Tte. Podio, abrió fuego 
con sus armas automáticas, alcanzándolo en plena picada y derribándolo. 
El avión cayó a 500 metros del caserío. Rápidamente los demás cazas y la 
avioneta se alejaron del lugar. Poco tiempo después aparecieron tres B-26 en 
formación de combate aéreo y dieron vueltas por dicho punto, retirándose 
más tarde. El avión quedó totalmente destruido. Hay pedazos a más de 600 
metros de distancia [...] He recogido en el lugar hasta ahora siete ametralla-
doras calibre cincuenta del avión, aunque bastante deterioradas por el fuego 
y el impacto de la caída, pero que además pueden ser útiles. El avión fue 
derribado exactamente a las 7 y 5 a. m. del día de hoy. He tomado medidas 
por si tratan de avanzar los soldados enemigos hacia este punto a recoger los 
restos de la tripulación.38 

Lunes, 27 de octubre 
Combatientes de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo tienden una embosca-•	

da a un convoy de camiones del Ejército que transita por la carretera Circuito Norte 
y le ocasiona siete muertos, cinco heridos y 14 prisioneros. En poder de los rebeldes 
caen 22 fusiles Springfield, cuatro ametralladoras San Cristóbal, tres revólveres, cua-

37 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
38 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 271.
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tro pistolas calibre 45, cerca de 1 000 proyectiles calibre 30,06 y abundante parque 
para las ametralladoras capturadas. 

La jefatura del regimiento no. 3 Leoncio Vidal de la Guardia Rural de Santa Clara •	
—con sede en el cuartel Monteagudo— informa a la Dirección de Operaciones G-3 
del Estado Mayor del Ejército sobre el ataque al cuartel de la Guardia Rural de Güi-
nía de Miranda por fuerzas de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo:

Jefe PN Casilda informa que anoche entró por un pueblo cerca de Manica-
ragua el “Che” Guevara con 300 forajidos, atacando la tenencia de Güinía de 
Miranda, muriendo un soldado e hiriendo a dos más, quemando el cuartel y 
llevándose todas las armas. Anoche entraron 80 forajidos por la parte oeste 
del Circuito Sur, tiroteando y quemando automóviles en el pueblo.39

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— •	
orienta a los mandos ultimar los detalles finales para poner en ejecución la Operación 
Gancho, encaminada a obstaculizar los comicios generales, con el hostigamiento de 
los poblados de Alto Songo, San Luis, La Maya y los cuarteles de la Guardia Rural 
en La Araña, Marcané, Baltony, Ermita, Cuneira y Soledad. Las acciones estarán a 
cargo fundamentalmente de las columnas no. 6 Juan Manuel Ameijeiras, no. 17 Abel 
Santamaría y no. 18 Antonio López, en estrecha coordinación con la columna no. 9 
Antonio Guiteras del Tercer Frente Mario Muñoz. 

Martes, 28 de octubre 
Sierra Maestra•	  publica un editorial con el encabezamiento “Contra la farsa electo-

ral”, en el cual se afirma, entre otras cosas:

El 3 de noviembre no habrá elecciones, pero si habrá farsa electoral. En los 
pueblos y ciudades importantes y protegidos por cordones de esbirros y chi-
vatos, el gobierno montará el tinglado de la farsa electorera, pero el pueblo 
consciente no estará presente, firme en su repudio al tiranuelo asesino y a la 
cohorte de bribones que le hacen el juego desde una oposición ficticia.40

Al cortar la línea telefónica central en Paraná, milicianos del 26 de Julio dejan in-•	
comunicado el poblado oriental de Cueto con el resto del país. 

39 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 181.
40 Periódico Sierra Maestra (Las Villas), 28 de octubre de 1958, p. 1.
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Es aprobada una Ley Orgánica, que oficializa la Comandancia Central del Segundo •	
Frente Oriental Frank País y los siguientes departamentos: Guerra, Justicia, Sanidad, 
Propaganda, Educación, Construcción y Comunicaciones, y Finanzas. Esta ley crea 
también la Dirección de Personal e Inspección y la Interdepartamental, subordinadas 
directamente al comandante Raúl Castro, en su condición de jefe del frente. 

Combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz —a las órdenes del capitán Gerar-•	
do Amandi—, inutilizan varios tramos de la línea férrea en Los Pozos y San Javier, y 
tirotean a una patrulla militar en El Molino. 

Miércoles, 29 de octubre 
Eliseo Caamaño Álvarez,•	  Noel —dirigente del MR-26-7 en la provincia de Pinar 

del Río—, es capturado por los órganos represivos.

El comandante Camilo Cienfuegos confecciona un largo informe para Fidel Cas-•	
tro, que recoge las principales actividades desarrolladas por la columna invasora y los 
grupos guerrilleros que operan en el norte de Las Villas.

En respuesta a la carta que le escribiera desde La Habana Julio Camacho, Jacobo, •	
con fecha 12 de octubre de 1958, en relación con los contactos con militares conspi-
radores, el Comandante en Jefe le precisa:

No me impresionan favorablemente los resultados de las conversaciones sos-
tenidas en cuanto a los planes de golpe de Estado en esas condiciones que in-
sinúan.
En cuanto al mando de los institutos armados, no podemos hacer compro-
miso alguno. Esos son cargos que deberán asignarse de acuerdo con la actua-
ción y el papel que desempeñe cada cual. Por ese camino de compromisos, 
ambiciones y repartos no vamos a ningún lado.
La dictadura puede estar muy interesada en provocar en Cuba un conflicto de 
orden internacional, porque cree que con la intervención extranjera igual que 
en la guerra de 1895, los traidores y los asesinos van a salvar sus cabezas y sus 
riquezas mal habidas; pero la Revolución, que está dispuesta a defender la so-
beranía del país a toda costa, no tiene en cambio ningún interés en brindar 
pretextos a los conjurados contra la libertad y la soberanía de nuestro pueblo.
Simpatizo en cambio con la otra idea de formar una columna militar revo-
lucionaria. Tan es así que hace días vengo dando pasos en ese sentido y es 
posible que con buenos resultados muy en breve. Si se deciden que lo hagan 
rápidamente pues no podemos estar esperando por ellos.
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¿Hasta cuándo van a andar vacilando? Todavía se cae Batista y no han dado 
un solo paso.
Lo revolucionario no es el golpe de Estado, sino la incorporación de los mi-
litares a la lucha armada.41

Jueves, 30 de octubre 
Con el fin de obstaculizar las elecciones generales, el comandante Camilo Cien-•	

fuegos dicta la Orden no. 29 que precisa:

Por razones tácticas y siguiendo los planes estratégicos, queda prohibido el 
tránsito por carretera y ferrocarril en esta provincia de Las Villas.
Todo vehículo que a partir del día treinta del presente mes transite por carre-
tera o vía férrea, podrá ser tiroteado sin previo aviso por las fuerzas rebeldes 
que operan en esta zona. Al iniciarse esta ofensiva contra la tiranía en la zona 
norte de Las Villas, se procederá a la detención y conducción a los campa-
mentos rebeldes de todo aspirante a los cargos electivos de la farsa electoral 
del tres de noviembre; quienes serán procesados revolucionariamente como 
traidores a la patria, basado en la Ley Nro. 2 dada en la Sierra Maestra por la 
Comandancia General el día 10 de Octubre [...]42

En horas de la mañana, un comando dirigido por Noel Fernández Pérez —jefe de •	
acción del 26 de Julio en la ciudad de Camagüey— intercepta el tren que suminis-
tra combustible a la planta eléctrica, con la intención de incendiarlo y proyectarlo 
contra las instalaciones de la planta generadora de electricidad. Noel aborda la loco-
motora sobre la marcha para poner bajo su control el tren. Roberto Cuello Huerta 
—integrante del comando— trata de hacer lo mismo; pero al saltar se le escapa un 
tiro que hiere mortalmente a Noel. El accidente hace fracasar la acción y cuesta la 
vida a un valioso combatiente. 

El cadáver horriblemente torturado del joven Iván Rodríguez —miembro del •	
MR-26-7 apresado tres días atrás por esbirros batistianos— aparece abandonado en 
una de las calles de Guantánamo. 

Milicianos del 26 de Julio sabotean el tramo de línea férrea comprendido entre •	
Marcané y Alto Cedro.

41 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
42 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., pp. 358-359.
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En La Plata —sede de la Comandancia General del Ejército Rebelde—, en represen-•	
tación del MR-26-7 y la FEU, Fidel Castro y Juan Nuiry firman  el “Manifiesto del Mo-
vimiento Revolucionario 26 de Julio y la Federación Estudiantil Universitaria al Pueblo 
de Cuba”. En el documento se condena la farsa electoral del 3 de noviembre y se advierte 
que un golpe de Estado no podrá detener el triunfo de las fuerzas revolucionarias.43

Ante la necesidad de garantizar la unidad del MR-26-7 y poder llevar a cabo las ac-•	
ciones bélicas contempladas en el plan estratégico del Ejército Rebelde para la parte 
central del país, el Comandante en Jefe Fidel Castro cursa la siguiente orden: 

[...] a todos los comandantes del M-26-7 [...] que se pongan a las órdenes 
de los Comandantes Ernesto Guevara y Camilo Cienfuegos en la provincia 
de Las Villas, donde hay unidades de diversas organizaciones, mientras no 
exista unificación de mando, las fuerzas del M-26-7 a las órdenes de los Co-
mandantes antes mencionados realizarán la parte que corresponde a esa pro-
vincia en el plan estratégico del Ejército Rebelde.44

Radio Rebelde divulga un parte de la Comandancia General del Ejército Rebelde, •	
firmado por Fidel Castro, que ofrece una amplia información sobre la extensión  
de la guerra hacia otras provincias. Asimismo, se plantea la situación particular en 
Las Villas, donde están presentes de destacamentos guerrilleros de otras organiza-
ciones políticas, así como el criterio del alto mando rebelde con respecto a la unidad 
de acción de todas las fuerzas.

Cinco nuevas columnas rebeldes, partiendo del Frente Nº 1 de la Sierra 
Maestra, han invadido la zona central y oeste de la provincia de Oriente y el 
este y norte de la provincia de Camagüey.
Son: la 12 Simón Bolívar, la 13 Ignacio Agramonte, la 14 Juan Manuel Már-
quez, la 31 Benito Juárez y la 32 José Antonio Echeverría. Una sexta columna 
rebelde, 16 Enrique Hart, al mando del comandante Carlos Iglesias, partien-
do del segundo frente ha invadido el municipio de Banes y hecho contacto 
con la compañía 3 de la columna 14, al norte de Holguín.
Con este nuevo avance, todo el territorio rural de la provincia de Oriente se 
encuentra bajo el control de nuestras fuerzas.
La columna 13 Ignacio Agramonte ha penetrado en la provincia de Cama-
güey, reforzando las fuerzas de la columna 11 Cándido González.

43 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
44 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Las columnas invasoras 8 Ciro Redondo y 2 Antonio Maceo, al mando de 
los comandantes Ernesto Guevara y Camilo Cienfuegos, han tomado posi-
ciones en la provincia de Las Villas. El comandante Ernesto Guevara, expe-
dicionario del Granma y héroe de numerosos combates victoriosos, ha sido 
designado por esta comandancia Jefe Militar de todas las fuerzas del Movi-
miento 26 de Julio en la provincia de Las Villas.
Se ordena a todos los combatientes del Movimiento 26 de Julio que hayan 
estado levantados en armas en esa provincia, ponerse a las órdenes de los 
comandantes Ernesto Guevara y Camilo Cienfuegos.
Esta comandancia desea aclarar que no hay fuerzas de ninguna otra organi-
zación revolucionaria combatiendo en la provincia de Oriente, si se exceptúa 
a los líderes de la Federación Estudiantil Universitaria, a la que nos unen só-
lidos e indestructibles vínculos, que están operando en la columna 32 José 
Antonio Echeverría del Ejército Rebelde, al mando del comandante Delio 
Gómez Ochoa. En el territorio de esta provincia, así como en los de las pro-
vincias de Camagüey y Pinar del Río, existe absoluta unidad de mando en un 
solo cuerpo, que lleva el nombre de Ejército Rebelde.
En la provincia de Las Villas, donde hay unidades de diversas organizaciones, 
mientras no exista unificación de mando, las fuerzas del Movimiento 26 de 
Julio, a las órdenes de los comandantes Ernesto Guevara y Camilo Cienfue-
gos, realizaran la parte que corresponde a esa provincia en el plan estratégico 
del Ejército Rebelde.
La extensión de la Revolución y el avance victorioso de nuestras fuerzas ha-
cia Occidente, combatiendo con el grueso de las fuerzas enemigas, plantea el 
problema de las relaciones con las fuerzas de otras organizaciones, que han 
estado operando en la provincia de Las Villas, las cuales serán acordadas en 
una reunión de delegados del Frente Cívico Revolucionario, que se efectuará 
próximamente en la provincia de Oriente, Territorio Libre de Cuba.
Hasta tanto esa reunión se efectúe, la coordinación de planes de carácter 
militar entre el Ejército Rebelde y las fuerzas de las distintas organizacio-
nes que operan en la provincia de Las Villas, deberá ser acordada entre el 
comandante Ernesto Guevara y los Jefes de las fuerzas de dichas organiza-
ciones.
Esta aclaración obedece al propósito de salirle al paso a cualquier intriga que 
los agentes de la dictadura puedan tratar de suscitar en lo referente a las re-
laciones entre las fuerzas de las distintas organizaciones que operan en el 
territorio villareño, las que serán determinadas en perfecta armonía dentro 
del más estricto concepto del Deber y el Patriotismo, porque en la Revolución 
no hay ni caben cuestiones personales y solo las conveniencias estratégicas, 
el mérito y la capacidad de cada combatiente es lo que determinará el papel 
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que desempeñe en la estructuración definitiva de todas las fuerzas que lu-
chan contra la Tiranía.
En los revolucionarios cubanos hay sobrado desinterés y desprendimiento.45 

Milicianos y combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz hostigan a la guarni-•	
ción de la planta eléctrica y toman la junta electoral de Palma Soriano, cerca de San-
tiago de Cuba.

Viernes, 31 de octubre
Desde Nueva York, la SIP acusa nuevamente al régimen de Batista de impedir la •	

libertad de prensa en Cuba y obligar a los periodistas a publicar solo la propaganda 
oficial. 

Un grupo de combatientes de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo —bajo •	
el mando del capitán Arsenio Carbonell— toma por asalto el poblado de Perea, al 
norte de la provincia de Las Villas, lo deja sin fluido eléctrico, destruye la estación de 
ferrocarril y la oficina de correos. Además, los rebeldes ajustician a un informante del 
régimen y un segundo resulta herido.

Ese mismo día, otro grupo de la columna invasora ataca el cuartel de la Guardia 
Rural del central Nela y ocupa dos fusiles Springfield, dos pistolas, un revólver y 
proyectiles. Antes de retirarse, los rebeldes ponen fuera de servicio la planta eléctrica 
del central azucarero.

Marcelo Fernández —delegado de coordinación nacional del Movimiento 26 de •	
Julio— redacta en Santiago de Cuba una carta para Haydée Santamaría —delegada 
del MR-26-7 y responsable de finanzas del Comité en el Exilio asentada en Mia-
mi—, en la que le solicita información sobre las reuniones del Frente Cívico Revo-
lucionario y la posición del 26 de Julio en ellas. Le pregunta también acerca de las 
posibilidades de mandar una expedición, aérea o marítima, con material bélico para 
equipar a las milicias en La Habana. Por último, solicita a Haydée que comunique a 
los dos participantes en el secuestro del corredor argentino de autos Juan Manuel 
Fangio, quienes permanecen en Miami, que deben regresar a Cuba.46

Combatientes de la compañía B Juan Manuel Ameijeiras, de la columna no. 17 •	
Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País, sitian el cuartel de la 
Guardia Rural del central Baltony. 

45 Ibídem.
46 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
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Un grupo de rebeldes de la compañía D Omar Ranedo, de la columna no. 18 An-•	
tonio López, del Segundo Frente Oriental Frank País, incendian los tanques de al-
macenamiento de gasolina de la compañía petrolera estadounidense ESSO Standard 
Oil, en Guantánamo. 

Octubre (sin precisión en los días)
A mediados de mes, una célula del MR-26-7 en el Jíbaro, provincia de Las Villas, •	

logra reagrupar a los combatiente de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo, que se 
han rezagado al paso de la columna por la zona y los traslada al Escambray.47 

Luego de permanecer en La Habana desde el mes de mayo como delegado nacio-•	
nal de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio, el comandante Delio Gómez 
Ochoa retorna a la Sierra Maestra.48 

47 Esperanza Muro García y María A. Jiménez Margolles: Ob. cit. (material inédito).
48 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Ob. cit., p. 94.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   335 30/10/2014   10:49:56



336

Sábado, 1º de noviembre 
Manuel Aguiar García, Manolito —jefe de uno de los comandos del MR-26-7 en •	

La Habana—, es identificado por la Policía en el bar El Encanto, en 100 y 51, Maria-
nao, cuando esperaba la llegada de un contacto. Sin perder un segundo, los agentes 
policiacos acribillan a balazos al joven revolucionario. 

Milicianos de la compañía A tirotean tres viviendas de informantes en Sagua la •	
Grande y queman un ómnibus del servicio local de transporte. 

Dos automóviles que transitan por la carretera que enlaza Yaguajay y Mayajigua, •	
en la costa norte de la provincia de Las Villas, son interceptados por combatientes de 
la columna invasora no. 2 Antonio Maceo, con el propósito de capturar al connotado 
batistiano Cándido Mora —aspirante a un puesto en la Cámara de Representantes 
en las elecciones generales del 3 de noviembre—. En la acción, los ocupantes del 
primer vehículo pierden la vida, pero Mora logra escapar en el segundo auto. Los 
rebeldes ocupan cuatro armas largas. 

Milicianos del 26 de Julio sabotean las líneas telefónicas que comunican Guantá-•	
namo con los poblados de Jamaica y Soledad, y destruyen 100 metros de la vía férrea 
que une la ciudad guantanamera con Santiago de Cuba.

A través de Radio Rebelde, el Comandante en Jefe Fidel Castro condena enér-•	
gicamente el secuestro de un avión Viscount de la Compañía Cubana de Aviación 
que cubría la ruta Miami-Varadero, hecho que costó la vida a varios pasajeros y tri-
pulantes:

Un avión Viscount de Cubana de Aviación que partió de Miami hacia Vara-
dero, con 16 pasajeros norteamericanos y cubanos, cayó en punta Cigarros, 
Oriente, perdiendo la vida casi todos sus pasajeros y tripulantes.
El punto donde se dice que trataron de hacer aterrizar al avión ni siquiera 
está en poder de los rebeldes, lo que indica que dichos individuos carecían 
de información sobre las posiciones de nuestras fuerzas. Nosotros somos los 
primeros en condenar tales hechos, porque no prestan ningún beneficio a 
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la Revolución, y sirven solo de pretexto a sus enemigos internos y externos, 
para lanzar el descrédito y la calumnia contra la causa justa que estamos de-
fendiendo con infinito sacrificio. Cualquiera puede comprender perfecta-
mente, que en medio de la vorágine que vive la República, son incontables 
los casos de individuos que asumen por su cuenta decisiones desesperadas y 
hasta suicidas, en las que imaginan muchas veces, erróneamente, que están 
haciendo un bien [...]1

Fidel deja bien claro, ante la opinión pública nacional e internacional, que el Ejér-
cito Rebelde nada tuvo que ver con el secuestro de la aeronave.

Seríamos unos cobardes si teniendo alguna responsabilidad directa o indi-
recta en este desdichado incidente del avión Viscount rehuyéramos de ella. 
Pero se impone sin embargo poner fin a una serie de riesgos que el país está 
corriendo, parte por actos irresponsables de personas que no tienen idea de 
lo que es una lucha organizada y planeada, y parte fundamentalmente por las 
provocaciones que la dictadura está fraguando de modo consciente para pro-
ducir choques entre los rebeldes cubanos y los Estados Unidos o para desacre-
ditarnos ante la opinión de ese país.2

El comandante Faustino Pérez designa al comandante y doctor René Vallejo Ortiz •	
para ocupar el cargo de responsable del Departamento de Salubridad y Asistencia 
Social de la ACTL.3

La Comandancia Central del Segundo Frente Oriental Frank País pone en marcha la •	
Operación Gancho, cuyo objetivo esencial es obstaculizar el normal desenvolvimien-
to de la farsa electoral del 3 de noviembre. El comandante Antonio Enrique Lussón 
—jefe de la columna no. 17 Abel Santamaría ataca las posiciones enemigas en Alto 
Songo y la columna no. 6 Juan Manuel Ameijeiras —bajo las órdenes del comandante 
Efigenio Ameijeiras— el cuartel de la Guardia Rural en el central Ermita. 

Combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz —que toman parte de las acciones •	
comprendidas en la Operación Gancho— hostigan la guarnición de la Guardia Ru-
ral del poblado de El Cristo.

1 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
2 Ibídem.
3 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Miembros de la columna no. 12 Simón Bolívar del Cuarto Frente Simón Bolívar •	
sostienen una escaramuza con el Ejército en las cercanías de Victoria de las Tunas.

Domingo, 2 de noviembre 
En horas de la tarde, Manuel Urrutia —candidato por el Frente Cívico Revolucio-•	

nario para ocupar la presidencia del gobierno provisional de la República— arriba a 
Caracas, procedente de Nueva York. 

Milicianos de la compañía A del escuadrón Luis Arcos destruyen las células electora-•	
les en varios barrios de Remedios, provincia de Las Villas, y de esta forma impiden que 
la población, forzada por el régimen, tenga que acudir a las urnas al día siguiente. 

Quemado de Güines queda a oscuras por varias horas, como resultado de un sabo-•	
taje contra el sistema eléctrico ejecutado por milicianos de la compañía B. Por otra 
parte, la guarnición de la Guardia Rural del central azucarero San Isidro cae en poder 
de las milicias y sus efectivos son desarmados. 

El Comandante en Jefe dirige una carta a Carlos Rafael Rodríguez —miembro del •	
Comité Nacional del PSP—, donde le manifiesta estar de acuerdo con el escrito re-
dactado por él sobre el combate del Cerro, en la Sierra Maestra; pero que aún no lo ha 
entregado para su divulgación por Radio Rebelde, porque en esos días tuvo que en-
cargarse directamente de la propaganda y como “[...] aparezco representado elogiosa-
mente (por lo que le doy las gracias) no me parece correcto incluirlo en los programas 
que estoy confeccionando [...]4

Las fuerzas enemigas parapetadas en el Ayuntamiento y la estación de la Policía de •	
Alto Songo se rinden ante el empuje incontenible de la columna no. 17 Abel Santa-
maría del Segundo Frente Oriental Frank País.

Combatientes de la compañía B, de la columna no. 17 Abel Santamaría, del Segun-•	
do Frente Oriental Frank País, cercan a fuerzas del Ejército en La Maya, mientras la 
compañía C Josué País ataca el cuartel de Alto Cedro. 

Lunes, 3 de noviembre 
En una entrevista concedida al programa Libertad de Radio Continente de Vene-•	

zuela, Manuel Urrutia califica las elecciones generales que acaban de celebrarse en 
Cuba de un crimen más del régimen contra los derechos democráticos del pueblo. 

4 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Durante un encuentro con la prensa en el Palacio Presidencial, al filo de la media-•	
noche, Batista deja entrever la victoria de Andrés Rivero Agüero —candidato oficia-
lista— en las elecciones generales efectuadas ese día. 

A la farsa electoral habían concurrido cuatro candidatos aspirantes a la presidencia 
de la República: Andrés Rivero Agüero, apoyado por los partidos de gobierno (Ac-
ción Progresista, Liberal, Demócrata y Unión Radical); Ramón Grau San Martín, 
por el PRC (A) tendencia electoralista; Carlos Márquez Sterling, por el Partido del 
Pueblo Libre; y el periodista Alberto Salas Amaro, por el Partido Nacional Cubano. 
Andrés Rivero Agüero salió elegido presidente de la nación. 

Un destacamento guerrillero del MR-26-7 que opera en el valle de Guacamayo, •	
provincia de Matanzas, ataca el central La Julia. 

Grupos de milicianos del 26 de Julio de Camajuaní, provincia de Las Villas, eje-•	
cutan varias acciones para obstaculizar el proceso electoral. El tránsito por las calles 
queda totalmente bloqueado, con el riego de gran cantidad de puntillas y alcayatas; 
se queman varias casas de curar tabaco; se distribuyen volantes contra las elecciones, 
y se tirotea el colegio electoral instalado en loma del Rastro. 

Milicianos de la compañía A esparcen cerca de 30 libras de alcayatas por las prin-•	
cipales calles de Sagua la Grande, con lo que paralizan el tránsito y dificultan el de
sarrollo de las elecciones. 

Patrullas de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo impiden el tránsito de •	
vehículos entre Yaguajay y Caibarién, en el norte de la provincia de Las Villas. Al 
mismo tiempo, un grupo de rebeldes de la columna toma el poblado de Buena 
Vista, quema el cuartel de la Guardia Rural y organiza un mitin político con los 
pobladores. 

Con el propósito de boicotear el proceso electoral, combatientes de la columna •	
invasora no. 8 Ciro Redondo —bajo el mando directo del comandante Ernesto Che 
Guevara— atacan Cabaiguán; mientras otros miembros de la columna hostigan al 
Ejército a lo largo de la carretera entre Sancti Spíritus y Trinidad. 

Milicianos del 26 de Julio y combatientes de la columna no. 11 Cándido González •	
ejecutan varias acciones conjuntas, encaminadas a boicotear las elecciones generales 
en la provincia de Camagüey. Un tren es descarrilado en la estación del central Jaro-
nú; un vehículo que transporta electores es tiroteado en la carretera Florida-Esmeral-
da; tres camiones con soldados, encargados de la custodia de las urnas, son atacados 
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en la carretera Santa Cruz-Camagüey; el almacén del central Najasa es incendiado y 
se pierden 14 000 sacos de azúcar. 

La columna no. 13 Ignacio Agramonte llega a la provincia de Camagüey. •	

Combatientes de la columna no. 32 José Antonio Echeverría —bajo la dirección •	
del jefe del Cuarto Frente Simón Bolívar, comandante Delio Gómez Ochoa— so-
meten a un intenso bombardeo de mortero de 81 mm el puesto de mando de la zona 
de operaciones de Bayamo, con lo cual obstaculizan el desarrollo de las elecciones en 
esta importante urbe oriental.

Por desperfectos en la planta trasmisora no puede ser difundido por Radio Rebel-•	
de un parte sobre las últimas acciones llevadas a cabo por el Cuarto Frente Simón 
Bolívar. El texto del parte, que debió salir al aire este día, es el siguiente:

Tropas rebeldes de la Compañía 3 de la Columna 14 y fuerzas del pelotón 
Mariana Grajales escenificaron en el territorio de Holguín uno de los más 
fulminantes combates victoriosos de las fuerzas rebeldes. Solo dos soldados 
de la tropa enemiga lograron escaparse, dejando sus armas. Las fuerzas re-
beldes al mando del capitán Suñol interceptaron en la carretera de Holguín 
a Chaparra dos camiones de soldados enemigos, originándose un violento 
combate que culminó con la destrucción total de la unidad enemiga.
Fueron ocupadas 27 armas largas: 24 Springfields, una ametralladora cali-
bre 45, dos ametralladoras San Cristóbal, dos pistolas calibre 45, 1 200 balas 
30,06, 54 balas calibre 45, 19 cananas, 95 balas M-1, 4 magazines de balas de 
ametralladoras 45 y 7 magazines de San Cristóbal.
Sobre el campo de batalla quedaron tendidos 20 cadáveres de soldados de 
la dictadura y fueron recogidos 3 heridos y 6 prisioneros. Solo dos lograron 
escapar. Tan enérgico fue el fuego de la fusilería rebelde y tan certero, que el 
enemigo apenas tuvo tiempo de hacer resistencia. Solo un soldado rebelde 
resultó herido. Esta acción hace ascender a más de cien el número de solda-
dos de la tiranía muertos en los últimos días.5

Contemplada dentro de las acciones de la Operación Gancho, caen en poder de •	
combatientes del Segundo Frente Oriental Frank País las instalaciones militares  
de Marcané, Miranda, Palmarito y Alto Cedro. En el camino que une a los poblados de 
San Luis y Santa Elena, los militares sufren 17 bajas y pierden una tanqueta. 

5 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 279.
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Las acciones bélicas contempladas en la Operación Gancho se prolongan hasta el 
10 de noviembre. 

Martes, 4 de noviembre 
Milicianos del 26 de Julio incendian los tanques de almacenamiento de combus-•	

tible de la firma petrolera inglesa Shell, en Holguín y Manzanillo. Esta acción está 
incluida dentro del plan de sabotajes contra las propiedades inglesas por la venta 
reciente de armamentos del gobierno británico a la tiranía batistiana. 

El comandante Ernesto •	 Che Guevara —jefe de la columna invasora no. 8 Ciro 
Redondo— dirige una carta al comandante Eloy Gutiérrez Menoyo —jefe del 
Segundo Frente Nacional del Escambray—, en la que le manifiesta su total desa
cuerdo con el desarme de grupos guerrilleros que responden al Movimiento 26 
de Julio y lo responsabiliza con cualquier problema que esta práctica incorrecta 
pudiera originar.

Estoy enterado de los últimos intentos hechos por gente a sus órdenes para 
desarmar combatientes que respondieran al llamado de nuestro jefe máxi-
mo, Fidel Castro [...]
[...] al entrar en estas serranías recibí una carta insolente del Comandante 
Carrera cuyos términos traté de aclarar sosteniendo una conversación con 
él en que retiró la palabra “conminar”, que yo no aceptaba por considerarla 
ofensiva a la dignidad del Movimiento que represento en Las Villas. Después 
el comandante Peña opinó que el Escambray era del Segundo Frente [...] 
Nosotros veníamos de Oriente y, luego del agotador viaje, sin que la gente 
descansara un día, seguimos haciendo más de la mitad del camino que nos 
separaba para tener una entrevista con Ud. lo que no fue posible porque Ud. 
no se dignó dar un paso en ese sentido y la vecindad de una fecha como la de 
ayer me impedía seguir hasta su próximo campamento, como era mi deseo.
[...] Debo advertirle que el capitán Julio Martínez tiene orden mía de defen-
derse si se pretende desarmar [a] sus hombres y que, de correr sangre por 
cuenta de un empecinamiento absurdo en mantener bajo su mando comba-
tientes cuyos ideales son luchar bajo banderas del 26 de Julio, suya será toda 
la responsabilidad de esa sangre, sobre usted caerá el veredicto de la historia 
y el de la justicia revolucionaria. Quien ha sido clemente con los enemigos 
declarados sabrá ser inflexible con los falsos apóstoles [...]6 

6 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
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Fidel Castro imparte instrucciones precisas a sus comandantes, con el objetivo de •	
interrumpir las comunicaciones terrestres en la provincia de Oriente.

1. El tránsito por ferrocarril debe continuar totalmente paralizado.
2. El tránsito de ómnibus también debe quedar paralizado.
3. Puede permitirse el tránsito de pasajeros por carretera, en automóviles y 

vehículos pequeños, solamente los lunes, martes y miércoles.
4. Puede permitirse el abastecimiento de leche a las ciudades, sin obstáculos 

ninguno, todos los días de la semana.
5. Deben brindárseles facilidades a los cosecheros y almacenistas de café para 

transportar sus productos durante los tres días de la semana señalados para el 
tránsito general.

6. El abastecimiento de petróleo, gasolina y cualquier otro combustible debe 
impedirse por completo. Todos los carros-tanques que transporten com-
bustible cualquier día de la semana deberán ser requisados o destruidos.7

Luego de cuatro días de combate, el cuartel de Alto Songo cae en poder de la co-•	
lumna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País. Al mismo 
tiempo, combatientes de la compañía C Josué País de esa columna obligan a deponer 
las armar a la guarnición del central Santa Ana.

Rebeldes de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo Frente Oriental Frank •	
País, destruyen una locomotora y los almacenes de la entidad estadounidense Guan-
tánamo Sugar Company. 

El primer teniente Patricio Sierralta Martínez, jefe del pelotón que opera en la •	
carretera del central San Antonio de Caujerí, cae combatiendo contra un blindado 
que avanzaba hacia posiciones rebeldes, durante la tercera emboscada de Guamá. 
Sierralta es ascendido póstumamente a capitán del Ejército Rebelde

Miércoles, 5 de noviembre 
Agentes de la Policía acorralan en Fábrica y Santa Felicia, barriada habanera de Lu-•	

yanó, a Enio Díaz Machado, Johnny, y Rogelio Perea Suárez, Rogito —integrantes de 
un comando del MR-26-7 en la capital—. Rogito recibe una herida a sedal en la cara, 
pero logra burlar el cerco y escapar. Enio resulta herido gravemente, lo que permite a 
los esbirros capturarlo y conducirlo a la Novena Estación. Luego de ser sometido en 
vano a crueles torturas para obtener alguna información valiosa es entregado al ofi-

7 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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cial Julio Stelio Laurent —jefe del SIN—, quien se encarga de desaparecer el cuerpo 
en el fondo del mar. 

Un comando del Movimiento 26 de Julio de La Habana —formado por Consue-•	
lo Masó Fernández; Nidia Pérez Ariam, Nini; Nimia Menocal Sisto; Alberto Pérez 
Delgado; Marco Suñé Pacheco y Enrique Molina, quienes se hallaban en Camagüey 
desde el día anterior— aborda el avión DC-3 de la Compañía Cubana de Aviación 
que cubre el itinerario Habana-Camagüey-Manzanillo-Holguín-Santiago de Cuba. 
Luego de despegar de Manzanillo, el comando obliga al piloto a cambiar de rumbo y 
descender en Mayarí Arriba, zona controlada por el Segundo Frente Oriental Frank 
País. Los pasajeros y la tripulación son entregados a la Cruz Roja Cubana, mientras 
el DC-3 queda en territorio del Segundo Frente Oriental. 

Combatientes de la compañía A de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo •	
Frente Oriental Frank País, toman la pista de aterrizaje de Sabanilla. 

Jueves, 6 de noviembre 
El Comité Colombiano para la Libertad de Cuba hace pública una declaración •	

que aboga por una ayuda más eficaz de los latinoamericanos al pueblo de la isla cari-
beña en su lucha contra la tiranía de Fulgencio Batista. 

En un placer yermo de la calle Carmen, entre Felipe Poey y Párraga, reparto haba-•	
nero de la Víbora, aparece el cadáver de un hombre. Otro cadáver es recogido a po-
cos metros de allí y cerca de las instalaciones del Instituto de Segunda Enseñanza. 

El teniente coronel Esteban Ventura —jefe del Tercer Distrito— apresa al joven •	
Antonio Suárez Fernández en el inmueble con el no. 1404 de la calle 122, del aris-
tocrático reparto habanero Country Club. Los agentes policiacos ocupan a Suárez 
varias pistolas, por lo que es torturado salvajemente en busca de información. 

Celia Sánchez comunica en una pequeña nota a Elsa Castro Mestre —militante •	
del MR-26-7 en Manzanillo— que hacia esa zona ha partido un destacamento rebel-
de, con el que debe establecer contacto y ayudar en todo lo que sea necesario.8

Viernes, 7 de noviembre 
El comandante Ernesto •	 Che Guevara —jefe de la columna invasora no. 8 Ciro Re-

dondo— comunica en una carta al comandante Faure Chomón —secretario general 

8 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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del DR-13 de Marzo y jefe de su destacamento guerrillero en el Escambray— la im-
posibilidad de llegar a ningún acuerdo con el Segundo Frente Nacional. Asimismo, 
el Che hace saber a Faure su disposición para reunirse y coordinar las acciones entre 
ambas fuerzas guerrilleras.

Las dificultades surgidas entre nosotros y la organización denominada Se-
gundo Frente del Escambray fueron haciendo crisis luego del llamamiento 
de nuestro Jefe máximo Dr. Fidel Castro hasta culminar en una franca agre-
sión cometida contra uno de mis capitanes situado en la zona de San Blas. 
Esta delicada situación hace imposible el llegar a un acuerdo con la citada 
organización.
En nuestra pasada entrevista no pude hacer ofrecimientos concretos debido 
a la negativa franca por parte de ustedes a conversar siquiera con miembros 
del Segundo Frente, lo que estaba en contradicción con las instrucciones 
unionistas que traía de la Sierra Maestra. Considero que en el momento 
actual el Movimiento 26 de Julio tampoco puede hablar en plano fraterno 
con esa institución lo que abre la vía para que efectuemos nosotros conver-
saciones concretas sobre todos los puntos de interés de nuestras respectivas 
organizaciones [...] 
Puede ir a conferenciar donde a usted le parezca más conveniente pero, si por 
motivos de acciones militares, no se puede hacer contacto directo conmigo, 
está autorizado para efectuar esta conferencia el Cmdte. Ramiro Valdés, se-
gundo Jefe Militar de esta zona por el Movimiento 26 de Julio [...]9

Combatientes de la columna no. 18 Antonio López Fernández, del Segundo Fren-•	
te Oriental Frank País, asaltan la pista de aterrizaje de Baracoa, costa norte de la pro-
vincia de Oriente, y se apoderan de una avioneta Luscomb, combustible para avión, 
equipos de comunicación aérea y otros materiales. 

Efectivos del Tercer Frente Mario Muñoz vuelan el puente sobre el río Lajas, con •	
lo que obstaculizan la comunicación por carretera entre Palma Soriano y Contra-
maestre. 

Sábado, 8 de noviembre 
Ángel Ameijeiras Delgado,•	  Machaco; Rogelio Perea Suárez, Rogito; Pedro Gu-

tiérrez, Pedrito, y Norma Porra —miembros del Movimiento 26 de Julio en La Ha-
bana— son sorprendidos por la Policía en un apartamento del edificio situado en 

9 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
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Goicuría y O’Farrill, en la Víbora. Solo Norma Porras sobreviviría al desigual com-
bate entre los revolucionarios y las fuerzas policiacas. 

El comandante Ernesto •	 Che Guevara dicta la Orden Militar no. 1 que delimita la 
región en la provincia de Las Villas bajo la administración del MR-26-7, a la com-
prendida por el río Agabama, la carretera Fomento-Placetas y las líneas enemigas.

Radio Rebelde trasmite nuevas instrucciones del Comandante en Jefe Fidel Castro •	
a los mandos y a la población en relación con el movimiento del transporte terrestre 
en Oriente.

1. El tránsito por ferrocarril debe continuar totalmente paralizado.
2. El tránsito de ómnibus también debe quedar paralizado.
3. Puede permitirse el tránsito de pasajeros por carretera, en automóviles y 

vehículos pequeños solamente los lunes, martes y miércoles.
4. Puede permitirse igualmente el transporte de víveres y mercancías en ge-

neral por carretera, los lunes, martes y miércoles.
5. Puede permitirse el abastecimiento de leche a las ciudades, sin obstáculo 

alguno, todos los días de la semana.
6. Debe brindárseles facilidades a los cosecheros y almacenistas de café, para 

transportar sus productos durante los tres días de la semana, señalados 
para el tránsito general.

7. El abastecimiento de petróleo, gasolina y cualquier otro combustible debe 
impedirse por completo. Todos los carros-tanques que transporten com-
bustible cualquier día de la semana, deberán ser requisados o destruidos.

Se advierte a todos los vehículos y transportes civiles, el peligro de moverse 
en las carreteras convoyados por tropas de la dictadura, ya que los carros que 
conduzcan soldados, pueden ser atacados en cualquier parte de su recorrido, 
vayan solo los vehículos militares o vayan convoyando vehículos civiles.
Se advierte igualmente a los ciudadanos, el peligro de viajar en carros donde 
vayan soldados de la dictadura, ya que nuestras fuerzas no pueden permitir 
que los mismos, transiten impunemente escudados en civiles, y en conse-
cuencia, se podrá disparar contra todo hombre uniformado o portando ar-
mas largas que transite en cualquier vehículo.
Esperamos de la población el máximo de cooperación.
Estas instrucciones regirán hasta nueva orden.10

10 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Procedente de Miami, aterriza en la pista de Cananova, territorio del Segundo •	
Frente Oriental Frank País, un avión Cessna 120 piloteado por el estadounidense 
David Wayne y en el que viene como pasajero Jorge Sotús.11 

Integrantes de la compañía C de la columna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo •	
Frente Oriental Frank País, toman el cuartel de la Guardia Rural en Guaro. 

Combatientes de la columna del comandante Guillermo García, del Tercer Frente •	
Mario Muñoz, queman el apostadero de la Guardia Rural en Aguacate. 

Domingo, 9 de noviembre 
En conferencia de prensa concedida en Nueva York a un grupo de reporteros, •	

Lewis Archie Bauer —secretario de la Asociación Médica Mundial— acusa a Ba-
tista de aterrorizar y perseguir a los profesionales que ofrecen atención médica a los 
revolucionarios que luchan contra su gobierno.

Fidel Castro —Comandante en Jefe del Ejército Rebelde y de las Milicias del 26  •	
de Julio— firma el documento mediante el cual se asciende póstumamente al grado de 
comandante al capitán de Milicias Ángel Ameijeiras Delgado, Machaco, muerto el día 
anterior en desigual enfrentamiento contra fuerzas de la Policía en La Habana. 

Se asciende al grado de Comandante, al Capitán de Milicias Ángel Ameijei-
ras, que cayó combatiendo heroicamente frente a los esbirros de la dictadura. 
En homenaje a su ejemplar conducta revolucionaria, a su incansable espíritu 
de lucha, su valor sin límites y el heroísmo con que se batió con las fuerzas 
mercenarias del tirano, sin importarle el número de enemigos, prefiriendo 
morir antes que deponer las armas, el Ejército Rebelde le concede el grado 
de comandante, que es el más alto de nuestra jerarquía militar.12

En una nota a Agustín Tomé, •	 Crescenciano —coordinador del MR-26-7 en la pro-
vincia de Camagüey—, Fidel Castro le hace saber su preocupación por la forma y 
los contactos que realiza por “la libre” con otras organizaciones opositoras para la 
adquisición de armas:

Las gestiones que usted ha estado haciendo con elementos de otras organi-
zaciones para fines de carácter bélico y de abastecimiento de armas sobre las 

11 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 103.
12 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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que he recibido tardías noticias en días determinados, no me preocuparan 
gran cosa, y hasta estaría dispuesto a comprender el natural deseo de reunir 
lo que tanta falta hace: armas, si no viera con justificada aprehensión el peli-
gro de que por no tener las cosas bien aclaradas, advertidas, estudiadas y pla-
neadas, Camagüey se vaya a convertir en un caos de organizaciones, mandos, 
jefes y jefecillos como Las Villas.13

En carta al comandante Juan Almeida —jefe del Tercer Frente Mario Muñoz—, •	
Fidel Castro le advierte que debe mantenerse muy alerta ante la rapidez del desarrollo 
de los acontecimientos y estar preparado para estrechar aún más el cerco en torno a 
Santiago de Cuba.14

Radio Rebelde da a conocer la propuesta hecha por el Comandante en Jefe del •	
Ejército Rebelde Fidel Castro al Estado Mayor del Ejército, con los auxilios de la 
Cruz Roja Cubana, para proceder al canje del teniente coronel Nelson Carrasco Ar-
tiles por el comandante Enrique Borbonet, encarcelado en el Reclusorio Nacional 
para Hombres de Isla de Pinos, por formar parte de la Conspiración de los Puros. En 
su proposición, Fidel plantea, entre otras cosas:

Por tratarse en el caso de Nelson Carrasco de un oficial herido cuyo restable-
ciendo total estaría mucho más garantizado en un hospital dotado de todos  
los medios modernos, hemos considerado humano facilitarle esa oportunidad 
por medio de un canje. Y al mismo tiempo, que la dictadura pueda brindarle a 
uno de sus altos oficiales que fue herido en combate los servicios del más com-
pleto tratamiento médico, es justo que recobre también su libertad un oficial del 
Ejército de los que están presos hace más de dos años por oponerse a la Tiranía.
No proponemos el Canje del Tte. Coronel Carrasco Artiles por el Coronel 
Barquín por ser este oficial preso de mayor graduación que aquel, y la dicta-
dura pudiera alegarlo como pretexto para rechazar el canje.15

En un parte de guerra redactado por el Comandante en Jefe y trasmitido por Ra-•	
dio Rebelde, se informa a la población sobre las bajas y armas ocupadas al Ejército. 
En el parte se resalta:

La ofensiva rebelde tiene anonadado y paralizado al enemigo, y varias vías de 
comunicación están interceptadas por nuestras fuerzas. El ataque victorioso 

13 Ibídem.
14 Ibídem.
15 Ibídem.
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de nuestras tropas ya es incontenible. La resistencia enemiga se desmorona 
ante el empuje del Frente Nº 2, mientras el grueso de las tropas rebeldes que 
integran los frentes uno, tres y cuatro esperan las órdenes oportunas para 
lanzar sobre el enemigo ataques decisivos.16

Radio Rebelde hace saber al pueblo que combatientes de la columna no. 6 Juan •	
Manuel Ameijeiras —al mando del comandante Efigenio Ameijeiras—, del Segun-
do Frente Oriental Frank País, tomaron el cuartel de Soledad el 7 de noviembre y 
ocuparon 29 armas largas, 17 fusiles Springfield, una ametralladora calibre 30, dos 
carabinas San Cristóbal, cinco fusiles Garand, 10 revólveres calibre 45 y otros ma-
teriales de carácter bélico. Además, los 29 soldados de la instalación militar fueron 
capturados. En la acción, los rebeldes solo tuvieron dos heridos de gravedad. 

El cuartel de la Guardia Rural de Cueto se rinde y el poblado cae en poder de los •	
combatientes de la compañía C —a las órdenes del capitán Abelardo Colomé Ibarra— 
de la columna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País. 

Lunes, 10 de noviembre 
Varias organizaciones opositoras al régimen celebran una reunión en La Habana y •	

dejan constituido el Frente Obrero Nacional Unido(FONU), integrado por la Sec-
ción Obrera del MR-26-7, el Comité Nacional de Defensa de las Demandas Obreras 
del PSP, la Sección Funcional de Trabajadores de la Ortodoxia (Histórica) y la Sec-
ción Obrera del DR-13 de Marzo.

Los reunidos deciden hacer público un manifiesto para dar a conocer los acuerdos 
aprobados, así como el programa mínimo de 12 puntos del FONU, encaminado a 
defender las demandas de los obreros y apoyar la lucha del Ejército Rebelde y del 
pueblo contra la sangrienta tiranía batistiana.17

Con numerosos impactos de balas y huellas de haber sufrido horribles torturas, es •	
hallado el cadáver del joven Carlos Manuel Santos Rivero en el camino que conduce 
desde Santiago de Cuba al valle de San Juan. Santos Rivero había sido detenido el día 
anterior por la Policía en la esquina de San Agustín y Santa Rita. 

Debido a desperfectos técnicos, una aeronave de la Marina de Guerra se ve preci-•	
sada a tocar tierra en la pista de El Arpón, controlada por el Segundo Frente Oriental 

16 Ibídem.
17 Manuel Díaz Hurtado, Oliver Cepero Echemendía y Tomás Diez Acosta: Cronología de los principa-

les hechos del movimiento obrero y revolucionario cubano (material inédito).
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Frank País. El avión —un OS2NNU-3 Vought Sikorsky, más conocido como King 
Fisher y empleado en el reconocimiento naval— es incautado por la columna no. 17 
Abel Santamaría y el piloto, hecho prisionero. 

Mediante un documento firmado por el Comandante en Jefe Fidel Castro y el co-•	
mandante Faustino Pérez se comunica a los mandos militares y civiles la ratificación 
del comandante Crecencio Pérez como responsable del Departamento de Asuntos 
Agrarios y Campesinos del ACTL y la designación de Jorge Ribas Rocafull Salcedo 
como responsable del Departamento de Suministros del ACTL.18

Martes, 11 de noviembre 
Enrique Oltusky Osacky, Sierra —coordinador provincial del MR-26-7 en Las •	

Villas—, en unión del coordinador de esta organización en Yaguajay, llega a Jobo Ro-
sado, lugar donde se halla el campamento de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo, 
y se entrevista con el comandante Camilo Cienfuegos, quien lo pone al tanto de las 
necesidades materiales de la tropa y de otras dificultades, por lo que se determina: 

1. Establecer una vía más eficaz de abastecimiento desde Yaguajay hasta el cam-
pamento rebelde.

2. Buscar nuevas rutas de suministros a través de otras localidades, sin descartar la 
posibilidad de la utilización de la vía marítima por la costa norte villareña.

3. Solicitar pedidos escritos solo a través del coordinador del 26 de Julio en Yagua-
jay, quien estará responsabilizado en hacerlos llegar a Santa Clara.

4. Enviar a Oltusky a Miami, con el propósito de conseguir una bazuka y parque.19

Combatientes de la columna no. 11 Cándido González toman el poblado cama-•	
güeyano de Lombillo. 

En carta a Melba Hernández —responsable de la ACTL en el Tercer Frente Mario •	
Muñoz—, Celia Sánchez da cuenta de que ya se han remitido 5 000 pesos a los presos 
políticos, civiles y militares del Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos y, 
para no levantar sospechas, el dinero fue depositado en una cuenta bancaria a nom-
bre de la familia de Jesús Montané. Próximamente comenzará el envío de 2 000 pesos 
mensuales con el mismo fin.

Tan pronto los medios financieros lo permitan se procederá de igual forma con los 
encarcelados en el Castillo del Príncipe de La Habana y en otras prisiones del país.20 

18 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
19 William Gálvez Rodríguez: Ob. cit., p. 373.
20 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Con el fin de mantener informada a la opinión pública nacional e internacional •	
sobre la marcha de las acciones bélicas, Radio Rebelde divulga un parte de guerra 
que da cuenta del encuentro de un destacamento del Cuarto Frente Simón Bolívar 
—bajo el mando del capitán Raúl Castro Mercader— con militares que transitaban 
en un yipi y un camión por el camino que une al central azucarero Santa Lucía con 
el poblado de Fray Benito. Los rebeldes ocasionaron cinco muertos al enemigo y se 
apoderaron de siete fusiles Springfield con sus cananas, 700 proyectiles calibre 30,06 
y una pistola con su parque.

Asimismo, la emisora hace saber en otro parte, este firmado por el comandante 
Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— de la ocupación de los 
puestos militares de Cueto y Guaro. 

Miércoles, 12 de noviembre 
Integrantes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y del destacamento del •	

DR-13 de Marzo atacan el cuartel de la Guardia Rural de Banao. Luego de varias 
horas de combate, los rebeldes se retiran sin poder tomar la instalación, debido a 
desperfectos de la bazuka y a la fuerte resistencia del enemigo.

Con la finalidad de desacreditar al Ejército Rebelde ante la población, hombres del •	
grupo paramilitar Tigres de Masferrer, disfrazados de rebeldes, queman y saquean 
algunos establecimientos comerciales en El Cobre, próximo a Santiago de Cuba.

Dos aviones B-26 de la FAEC ametrallan y bombardean la pista de Mayarí Arri-•	
ba, territorio del Segundo Frente Oriental Frank País, y logran destruir dos aero-
naves DC-3. 

Son aprobadas por el comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente — las •	
leyes orgánicas de los departamentos de Educación, Comunicaciones y Finanzas.

Combatientes de la compañía A de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo •	
Frente Oriental Frank País, se apoderan de una avioneta en Maisí. 

Jueves, 13 de noviembre 
La jefatura del regimiento no. 3 Leoncio Vidal de la Guardia Rural de Santa Clara •	

da cuenta a la Dirección de Operaciones G-3 del Estado Mayor del Ejército del ata-
que contra el cuartel de la Guardia Rural de Banao.

Informo a Ud. que 24 hrs día de ayer fue atacado Puesto GR Banao Esc. 38 
Gr Sancti Spíritus por unos 300 forajidos al mando del Che Guevara y Víc-
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tor Bordón Machado los que utilizaron armas variadas desde Bazooka hasta 
ametralladoras Cal 50, durante el ataque que duró hasta las 0500 hrs hoy no 
pudieron conseguir su objetivo de tomar Cuartel dada la resistencia ofrecida 
por el personal del mismo, los que han sido felicitados por esta Jefatura en 
atención a su valerosa actuación [...]21

En Guasimal de Nagua, Sierra Maestra, el Comandante en Jefe Fidel Castro se •	
reúne con José Ramón Cruells Reyes —secretario general de la Cruz Roja Cuba-
na— y el teniente coronel Jorge Caballero Herrera —cuartel maestre de la institu-
ción humanitaria— y les formula las siguientes proposiciones, consideradas dentro 
de las funciones del organismo:

Primero: La presencia permanente de una delegación de la Cruz Roja Cubana 
en los frentes de combate, con el fin de evitar riesgos y daños a la población civil.
Segundo: La declaración de “ciudades abiertas” por parte de la Cruz Roja 
Cubana de los centros urbanos ocupados por el Ejército Rebelde para evitar 
la pérdida de vidas civiles por los bombardeos de la FAEC. Los combatientes 
rebeldes permanecerán fuera de las ciudades como medida de protección a 
la población civil contra los bombardeos aéreos.
Tercero: La reiteración de la petición hecha a través de la Cruz Roja In-
ternacional al Estado Mayor del Ejército de la información sobre el asesi-
nato de los prisioneros rebeldes en la provincia de Camagüey, ocurrido 
en el mes de septiembre, para ser analizado ante la Comisión de Derechos 
Humanos de la Organización de Naciones Unidas (ONU).
Cuarto: El planteamiento nuevamente de la disposición del Ejército Rebel-
de de continuar la colaboración con la Cruz Roja Cubana y proseguir con la 
política de guerra civilizada para el menor costo de vidas humanas. En este 
sentido, se recaba la ayuda de la institución humanitaria.22 

Son trasmitidas por Radio Rebelde las instrucciones y misiones impartidas por el •	
Comandante en Jefe Fidel Castro a cada frente oriental y a las columnas que actúan 
fuera de la provincia de Oriente, para iniciar la Ofensiva Final contra las fuerzas mi-
litares del régimen.

[...] Las columnas del Segundo Frente Frank País deben proseguir su avance, 
cercando y rindiendo todos los cuarteles posibles en la zona comprendida 

21 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., pp. 195-196.
22 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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dentro del triángulo Mayarí-San Luis-Guantánamo, mientras que las colum-
nas que rodean Santiago de Cuba deben de estrechar el cerco impidiendo el 
menor movimiento de las fuerzas enemigas. 
Las tropas rebeldes que operan en el centro y el oeste, guardando la entrada 
de la provincia de Oriente, deben combatir con tenacidad cuantos refuerzos 
enemigos pretendan enviar a la provincia.
Los centros urbanos que caigan en poder de nuestras fuerzas deberán ser de-
clarados ciudades abiertas y en consecuencia ninguna tropa rebelde deberá 
acampar en ellas para evitar que las ciudades indefensas sean bombardeadas. 
En este sentido solo acataremos la intervención de la Cruz Roja. Debe reinar 
el más estricto orden en todas las circunstancias. Los soldados que se rindan 
o que se unan a la Revolución deberán recibir el más fraternal tratamiento.
Todo oficial de las fuerzas armadas que desee unir su tropa a la Revolución 
deberá hacerlo ante los Comandantes y Jefes Rebeldes de cada zona. Cada 
Comandante Rebelde debe poner especial cuidado en que las armas que se 
ocupen en los cuarteles grandes sean inventariadas y depositadas en lugar 
seguro en espera de órdenes sobre las formas [en] que serán distribuidas para 
armar a los alumnos de las distintas escuelas de soldados revolucionarios 
donde están recibiendo entrenamiento en este instante.
Las tropas rebeldes de la provincia de Camagüey deben apoyar la Batalla de 
Oriente, intensificando el ataque contra los medios de transporte enemigos en 
Camagüey, atacando en su retaguardia a los refuerzos que pretendan enviar.
Las columnas invasoras dos y ocho del Ejército Rebelde situadas en Las Vi-
llas, recabando el apoyo de todas las fuerzas revolucionarias que allí comba-
ten deben, a su vez, interceptar las carreteras y vías férreas impedir el cruce de 
tropas enemigas hacia Oriente y evitar que puedan retirarse las que perma-
nezcan junto a la tiranía y queden combatiendo en ese extremo de la isla, en 
que virtualmente están siendo arrolladas ya, por nuestras fuerzas.23

Al recabar el apoyo de la población en la batalla final contra la tiranía, el Coman-
dante en Jefe resalta: 

El pueblo debe cooperar con el Ejército Rebelde en todo lo que esté a su al-
cance. El pueblo debe ser el principal mantenedor del orden en cada ciudad 
que se libere, evitando que se produzca ningún tipo de saqueo, destrucción 
de propiedades, o hechos de sangre deprimentes. Nadie debe tomar vengan-
za contra nadie.

23 Ibídem.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   352 30/10/2014   10:49:57



353

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

Los confidentes y los elementos que se hayan caracterizado por sus acciones 
inhumanas contra el pueblo deberán ser detenidos e internados en prisiones 
para ser juzgados por Tribunales Revolucionarios. En los momentos decisi-
vos que se acercan el pueblo debe dar las más elevadas pruebas de civilidad, 
patriotismo y sentido del orden para que nadie pueda el día de mañana lan-
zar imputaciones deshonrosas contra nuestra Revolución, que por ser la más 
elevada conquista de la Nación Cubana y su más extraordinaria prueba de 
amor patrio y dignidad ciudadana, debemos cuidarla de toda mancha.24

En una nota firmada por Celia Sánchez se hace constar que se ha recibido de parte •	
de Fernando Chacón la cantidad de 10 000 pesos, por concepto del impuesto sobre 
la cosecha de café establecido por el Ejército Rebelde.25

En cumplimiento de las instrucciones del Comandante en Jefe Fidel Castro para •	
dar comienzo a la Ofensiva Final contra el Ejército, el comandante Raúl Castro —jefe 
del Segundo Frente Oriental Frank País— dicta una orden militar que establece:

Primero: Por haber recibido de la Comandancia General de la Sierra órde-
nes precisas sobre la toma de San Luis y otros lugares que han de señalarse 
más adelante, se ordena al Comandante Antonio E. Lussón, Jefe de la Co-
lumna 17 Abel Santamaría, lleve a efecto esa maniobra, según planes que 
obran en su poder.
Segundo: Mientras dure esa operación militar, quedarán subordinadas a las 
Jefaturas de dicho Comandante, las escuadras, pelotones o Compañías de otros 
frentes que por razón de su cercanía puedan concurrir a estas operaciones.
Tercero: Se ordena sea remitido a la mayor brevedad de tiempo a esta co-
mandancia, todo aquel que incumpla esta Orden.
Cuarto: La operación militar comprenderá los poblados y ciudades de San 
Luis, Dos Caminos, Santa Ana, Miranda, Palmarito, Baraguá, Marcané, Cue-
to, Guaro, etcétera.
Quinto: Se le comunica a los Comandantes Juan Almeida y Guillermo 
García para su conocimiento y efectos.26

Combatientes de las compañías A y B de la columna no. 17 Abel Santamaría •	
—bajo el mando del comandante Antonio Enrique Lussón—, del Segundo Frente 

24 Ibídem.
25 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
26 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 286.
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Oriental Frank País, atacan el cuartel, la estación de policía, el ayuntamiento, el vivac 
municipal, el salón de emergencia y la jefatura de sanidad de San Luis. Las fuerzas re-
beldes hacen 28 prisioneros y ocupan 45 armas. Luego de tres días de hostigamiento, 
los guerrilleros se retiran sin haber logrado tomar el cuartel, debido a las fuerzas del 
Ejército que acudieron en auxilio de la tropa asediada. 

Efectivos de la columna no. 19 José Tey —a las órdenes del comandante Belar-•	
mino Castilla—, del Segundo Frente Oriental Frank País, ocasionan 40 bajas a un 
convoy que iba en ayuda de los militares cercados por combatientes de este frente en 
el cuartel de Ocujal. 

Viernes, 14 de noviembre 
Las fuerzas militares no osan ofrecer ningún tipo de oposición a las patrullas rebel-•	

des que transitan, a ratos, por las calles de Santiago de Cuba y luego se retiran hacia 
sus posiciones, en las afueras de la ciudad.

Una patrulla rebelde destruye la conductora maestra y deja sin agua potable por •	
varios dias a los habitantes de Jiguaní. 

En una intervención por Radio Rebelde, el Comandante en Jefe califica de puras •	
falsedades las informaciones del Estado Mayor del Ejército en sus partes oficiales, las 
cuales solo tienen el propósito de sembrar la confusión y la duda en el pueblo sobre 
las operaciones militares en la Sierra Maestra y en el resto del país.27

Fidel Castro redacta una nota en Providencia, Sierra Maestra, donde le dice al ca-•	
pitán del Ejército Rebelde Orlando Lara: 

Me parece muy razonable el planteamiento de los ferrocarriles y con ese 
compromiso de la empresa puede disponerse se emprenda la destrucción 
sistemática de las vías. Sólo de una cosa hay que cerciorarse: que no esté ac-
tualmente el sistema ferroviario, principalmente la vía del tren central, en 
condiciones de ser reparado rápidamente y utilizado por el enemigo. En vista 
del bloqueo establecido por nosotros en la Provincia, es importante que esas 
vías no puedan ser utilizadas para abastecimientos. Aclarado este requisito, 
no tengo objeción en ofrecerle a la empresa seguridad para sus propiedades. 
No me parece correcto que le cobremos impuestos, porque hemos excluido 
de ellos a los medios de transporte, además, la compañía de ferrocarriles ha 

27 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   354 30/10/2014   10:49:57



355

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

sufrido muchos daños. Puedes exponerle que de parte nuestra no hay interés 
en el cobro de impuesto, por los motivos alegados.28

Celia Sánchez comunica en un mensaje al comandante Faustino Pérez —respon-•	
sable de la ACTL— la remisión de 500 pesos.29

En horas de la mañana, las columnas no. 6 Juan Manuel Ameijeiras y no. 18 Anto-•	
nio López —a las órdenes de los comandantes Efigenio Ameijeiras y Félix Pena—, 
del Segundo Frente Oriental Frank País, atacan el cuartel de Imías, en Guantána-
mo. En esta acción, que se prolonga por espacio de 45 minutos, el enemigo sufre 27 
muertos, 33 heridos y 56 prisioneros. En manos de los rebeldes caen 106 fusiles de 
diferentes modelos, cinco ametralladoras trípodes calibre 30, una bazuka, un morte-
ro de 81 mm, tres cajas con granadas de mano y gran cantidad de parque.

Sábado, 15 de noviembre 
Queda constituida la comisión obrera de la columna invasora no. 2 Antonio Ma-•	

ceo, presidida por Gerardo Noguera —militante del PSP— e integrada por siete 
miembros, los cuales son militantes de ese partido o del MR-26-7. Los objetivos de 
trabajo de la comisión son: 

1. Liquidar las directivas mujalistas en los sindicatos.
2. Celebrar asambleas generales obreras para elegir nuevas direcciones sindicales.
3. Levantar pliegos de demandas específicas en cada colonia cañera, central azuca-

rero o batey que contarían con el apoyo de la columna invasora, por lo que los 
patronos se verían obligados a cumplir de inmediato. 

Miembros de la columna no. 13 Ignacio Agramonte, del Frente Camagüey, ponen •	
fuera de servicio una pista de aterrizaje en la playa Santa Lucía. 

En un parte de guerra, ofrecido por Radio Rebelde, se informa a la población que •	
el refuerzo enviado por el mando militar hacia las Minas de Ocujal cayó en una em-
boscada, en un punto situado entre Mayarí y Nicaro, con el resultado de un número 
elevado de bajas, la pérdida de un cañón de 75 mm y 10 fusiles. 

Combatientes de la columna no. 10 René Ramos Latour —a las órdenes del ca-•	
pitán Horacio Rodríguez— del Tercer Frente Mario Muñoz, infringen al enemigo 

28 Ibídem.
29 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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numerosas bajas a la entrada de Morimón, Santiago de Cuba. Los rebeldes tienen 
un herido grave. 

Domingo, 16 de noviembre 
Ante la necesidad de organizar a los trabajadores en los territorios controlados •	

por las fuerzas rebeldes, el comandante Camilo Cienfuegos designa a Ramón Aguiar 
—combatiente de la columna invasora— responsable de las colonias cañeras del 
central Adela, parte norte de la provincia de Las Villas. 

En horas de la mañana y sin ningún tipo de resistencia, milicianos del 26 de Julio •	
se apoderan de un carro de la Policía en el reparto Vista Alegre, en Santiago de Cuba, 
y ocupan dos ametralladoras Thompson con seis cargadores, dos fusiles Springfield, 
dos carabinas M-1 y dos pistolas calibre 45. 

Los soldados disparan indiscriminadamente sus armas con el propósito de asustar •	
y obligar a la población a permanecer en sus viviendas, para que no vea el paso de la 
caravana de vehículos que transporta a militares heridos desde el aeropuerto inter-
nacional Lugarteniente general Antonio Maceo hacia el hospital militar de Santiago 
de Cuba. 

En una acción conjunta de patrullas de la columna no. 9 Antonio Guiteras, del •	
Tercer Frente Mario Muñoz, y milicianos son quemados tres ómnibus del servicio 
interurbano y dos autos particulares, lo que interrumpe por varias horas el tránsito 
por la carretera que enlaza a Puerto Boniato con Santiago de Cuba.

Combatientes de la columna no. 20 Gustavo Fraga, del Segundo Frente Oriental •	
Frank País, destruyen el puente Borrero, cerca de Caimanera, en Guantánamo.

Radio Rebelde da la noticia de la toma del cuartel de la Guardia Rural en Lombillo, •	
cerca del central Jaronú, por la columna no. 11 Cándido González —a las órdenes del 
capitán Jaime Vega—, del Frente Camagüey. El enemigo sufre 12 bajas, entre muertos 
y heridos, al tiempo que los rebeldes se llevan varias armas y abundante parque. 

Lunes, 17 de noviembre 
El Tribunal Superior Electoral aclara en su Instrucción Especial no. 43 que el •	

cómputo nacional de los votos provinciales obtenidos por los partidos nacionales en 
las elecciones del 3 de noviembre, para los cargos de presidente y vicepresidente de 
la República, se hará por ese Tribunal, el que con vistas a los resultados expedirá los 
correspondientes certificados de elección a los candidatos. 
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Un comando del DR-13 de Marzo —dirigido por Raúl Díaz Argüelles— dispara •	
contra un grupo de agentes frente a la Decimoquinta Estación de la Policía Nacional 
en La Habana y causa algunas bajas. 

Un comando del MR-26-7 penetra en el Centro de Veteranos de Camajuaní, pro-•	
vincia de Las Villas, con el propósito de impedir la continuación del juego ilícito en 
el local. La acción provoca un violento enfrentamiento entre los asaltantes y varios 
policías en el interior del inmueble.

Combatientes de la columna no. 12 Simón Bolívar, del Cuarto Frente Simón Bolí-•	
var, atacan un convoy militar de 14 vehículos en La Guanábana, lugar comprendido 
en el tramo de la Carretera Central entre Guáimaro y Victoria de las Tunas. En la 
acción, los militares sufren cerca de 50 bajas, entre muertos y heridos, y pierden seis 
transportes. Los rebeldes tienen un muerto y cuatro heridos. 

Martes, 18 de noviembre 
Al desobedecer la orden de alto de dos agentes de la policía y abrir fuego contra •	

ellos, Rafael González Piñón resulta muerto a balazos en 10 de Octubre y San Leo-
nardo, reparto Santos Suárez, en La Habana. 

Revolución•	  publica un editorial, en el que califica las elecciones generales del 3 de 
noviembre de aplastante derrota para el régimen. 

Esbirros batistianos asesinan a Carlos Rodríguez Careaga —miembro del Comité •	
Nacional del PSP— y a Saturnino Aneiro Abella —integrante de la dirección de 
ese partido en Ciego de Ávila—, provincia de Camagüey. Estos dos dirigentes de la 
organización comunista estaban enfrascados en la tarea de constitución del FONU 
en el territorio avileño. 

La columna no. 13 Ignacio Agramonte llega a San Miguel del Junco, provincia de •	
Camagüey, donde se establecería la comandancia del Frente Camagüey. 

Miércoles, 19 de noviembre 
Ante las constantes denuncias del MR-26-7 sobre las ventas de material bélico •	

por el Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda del Norte a la sangrienta tiranía de 
Batista, el ministro de Relaciones Exteriores del país europeo se ve obligado a reco-
nocer ante la Cámara de los Comunes (Parlamento) la veracidad de las acusaciones 
y asegurar que no se producirían nuevas entregas de armamento. 
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Coordinado por las direcciones del Movimiento 26 de Julio de Ceiba Mocha y •	
Madruga, provincia de La Habana, queda constituido en la finca Fraguela, encla-
vada en esa última localidad habanera, el núcleo gestor de la futura columna Ángel 
Ameijeiras —al mando del capitán de milicias José Garcerán de Valls—. La nueva 
columna rebelde operaría en la loma del Grillo y Camarones hasta Jaruco, cerca de 
los núcleos urbanos de Guanabacoa y El Cotorro, próximos a la capital del país.30

Miembros del MR-26-7 de Tuinicú ponen fuera de servicio un tramo de vía férrea •	
de este poblado de la provincia de Las Villas. 

Al ser descubierto por un soldado de guardia, un grupo de combatientes de la •	
columna invasora no. 8 Ciro Redondo —a las órdenes del comandante Víctor Bor-
dón— fracasa en el intento de apoderarse de una avioneta cargada de material bé-
lico y víveres, estacionada en el pequeño aeropuerto del central Santa Isabel. En el 
choque armado que se produce, el enemigo tiene dos muertos, un herido y ocho 
prisioneros y los rebeldes pierden a dos combatientes. 

Radio Rebelde exhorta a los soldados del régimen a pasarse a las filas del Ejército •	
Rebelde y defender con sus armas al pueblo y a la Patria.

Soldado, es hora de que despiertes. Sigue el digno ejemplo de muchos de tus 
compañeros que han puestos sus armas al servicio de esta noble y justa cau-
sa. Recuerda, soldado, que junto a la Tiranía eres solo un instrumento para el 
crimen, el despotismo, el robo y el abuso.
Recuerda, soldado, que cuando caes prisionero te abandonan a tu suerte. Re-
cuerda que tus amigos, tus propios familiares, ni te apoyan ni aceptan tu ac-
titud. En este momento decisivo en que estamos muy cerca de la liberación 
total danos el abrazo de hermanos, confraterniza con tu pueblo y la Patria 
vivirá eternamente agradecida de ti.31

Jueves, 20 de noviembre 
Eliseo Caamaño Álvarez, Noel —responsable del frente obrero del MR-26-7 en •	

la provincia de Pinar del Río— es asesinado por los órganos represivos. El cadáver, 
quemado por los esbirros, recibe sepultura en el cementerio de San Cristóbal. Caa
maño Álvarez había sido apresado en la ciudad de Pinar del Río el 29 de octubre. 

30 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Ob. cit., p. 103.
31 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 291.
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El comandante Ernesto •	 Che Guevara ordena al capitán Armando Acosta —oficial 
de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo— formar un pelotón y comenzar a ope-
rar lo más rápido posible en los llanos cercanos al Escambray. 

Fuerzas conjuntas del Primer Frente José Martí y el Tercer Frente Mario Muñoz •	
—bajo la dirección del Comandante en Jefe Fidel Castro y el comandante Juan Al-
meida, respectivamente— inician las acciones para la toma de Guisa. Este combate 
será el comienzo de la denominada Operación Santiago y de la ofensiva final contra 
las fuerzas armadas del régimen. Durante 10 días, unos 220 rebeldes se enfrentarían 
y vencerían a cerca de 5 000 militares, enviados fundamentalmente desde Bayamo. 

El comandante Faustino Pérez comunica en un mensaje a Fidel Castro que se ha •	
logrado establecer comunicación con La Habana y se sabe que el Ejército acondi-
ciona un lote de camiones reforzados con planchas de acero, con el fin de romper el 
bloqueo rebelde a lo largo de las carreteras.32

Radio Rebelde brinda al pueblo una amplia información sobre el accionar de la •	
columna no. 9 Antonio Guiteras, del Tercer Frente Mario Muñoz, en los alrededores 
de Santiago Cuba.

Bloqueada desde hace tres semanas Santiago de Cuba. Fuerzas Rebeldes de 
la Columna 9 “Antonio Guiteras” tienen tomados todos los caminos, carre-
teras y vías férreas que comunican a Santiago de Cuba con el resto del país. 
El cuartel de El Cristo y la estación de microondas están sitiados dentro del 
territorio de esta Columna. Las fuerzas de la tiranía, desde hace muchos días, 
están obligadas a usar helicópteros como única vía de comunicación posi-
ble. La Dictadura, pretendiendo romper el bloqueo de la ciudad de Santiago 
de Cuba, envió dos tanques y varios camiones repletos de soldados por la 
zona de San Vicente, siendo derrotados y rechazados por nuestras fuerzas. El 
ejército enemigo, que inició el ataque, fue rechazado violentamente por las 
tropas rebeldes y perseguido incesantemente. En la huida, las fuerzas de la 
Tiranía abandonaron gran cantidad de parque. En esta acción se le hicieron 
numerosas bajas al enemigo.33

32 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
33 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 308.
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Viernes, 21 de noviembre 
Víctor Paneque, Diego —designado por el Ejecutivo Nacional del MR-26-7 dele-•	

gado de acción para las provincias occidentales— se reúne por la tarde, en La Haba-
na, con jefes de comandos para trazar los planes inmediatos a cumplir por ese impor-
tante frente. En la reunión es presentado y aceptado por los asistentes Luis Martínez 
Bello, Raimundo, como jefe de acción en la provincia de La Habana y segundo de 
Paneque.34

Combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y del destacamento guerri•	
llero del DR-13 de Marzo —a las órdenes del comandante Rolando Cubela— atacan 
el cuartel de la Guardia Rural de Caracusey y le ocasionan dos heridos al enemigo. 

El ataque rebelde al cuartel de Caracusey es informado por el mando del regi-•	
miento no. 3 Leoncio Vidal, de la Guardia Rural de Santa Clara, a la Dirección de 
Operaciones G-3 del Estado Mayor del Ejército:

Como ampliación despacho esta vía fecha hoy sobre ataque Puesto GR Cara-
cusey infórmole grupo atacantes ascendía a unos trescientos forajidos al man-
do de Rolando Cubela utilizando en el ataque Bazookas con las que causaron 
serios desperfectos a la Casa Cuartel y otras armas de varios calibres, personal 
componía guarnición eran 22 hombres los que se comportaron con un valor ex-
traordinario al extremo de que los forajidos tomaron como rehenes a la Sra del 
Sgto JPuesto y sus dos hijas y obligaron a esta que le gritara a su esposo que no 
peleara, que se rindiera, el sgto al reconocer la voz de su esposa le contestó que 
eran unos cobardes que se valían de mujeres y niños para pelear con los hom-
bres, que no se rendía y que pelearía hasta el fin, por lo que Cubela le contestó 
que ella había venido por su voluntad extremo este que se ha comprobado [que] 
no es cierto. Los Forajidos al ver la decisión del Sgto de pelear y no entregarse 
dejaron en libertad a los rehenes y decidieron atacar el Puesto, posteriormente 
por los campesinos de la Zona se ha sabido que los atacantes se llevaron seis 
individuos cargados desconociéndose si eran muertos o heridos. Esta Jef como 
estímulo por el coraje, y abnegado sacrificio demostrado por el personal, y muy 
especialmente por el JPuesto les ha enviado una efusiva felicitación.35  

Miembros de la columna no. 11 Cándido González, del Frente Camagüey, destru-•	
yen los puentes sobre los ríos Sevilla, Guanábana y Najasa. 

34 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
35 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 203.
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Sábado, 22 de noviembre 
El Tribunal de Urgencia de Santa Clara ratifica la prisión de Pedro Soro Rosell y •	

José Pérez Pérez, acusados de atentar contra los poderes del Estado. 

Procedente de Miami aterriza en Mayarí Arriba, territorio del Segundo Frente •	
Oriental Frank País, un avión Cessna 175 —piloteado por José Rodríguez Gonzá-
lez— con un cargamento de armas y municiones.36 

Domingo, 23 de noviembre 
Desde Miami arriban por el mediodía a la pista de Mayarí Arriba dos aviones de •	

combate Mustang F-51 —piloteados por Adolfo Díaz Vázquez y Antonio Michel 
Yabor Justiz— adquiridos por el 26 de Julio en esa ciudad estadounidense para el 
Segundo Frente Oriental Frank País.37

Fuerzas de la columna no. 9 Antonio Guiteras, del Tercer Frente Mario Muñoz, •	
impiden que un convoy militar, que marcha por la carretera de San Vicente, rompa 
el cerco tendido sobre Santiago de Cuba. En la acción queda fuera de combate un 
tanque y los rebeldes ocupan 1 cañón de 37 mm, dos ametralladoras calibre 30, una 
ametralladora Thompson, un fusil Springfield, una pistola calibre 45 y un camión 
cargado de municiones. En su precipitada huida, los militares dejan a tres muertos, 
mientras los rebeldes sufren tres bajas: un muerto y dos heridos. 

En apoyo a la Operación Santiago, la Comandancia Central del Segundo Frente •	
Oriental Frank País cursa la orden de comenzar con la Operación Flor Crombet, en 
la que toman parte las columnas no. 6 Juan Manuel Ameijeiras y no. 17 Abel Santa-
maría. Los combatientes de estas columnas establecen de inmediato el cerco de los 
poblados de Mayarí, San Luis, Cueto, Alto Songo, La Maya y los cuarteles de Dos 
Palmas y Río Frío. Al mismo tiempo, se hostigan las posiciones enemigas en Sagua 
de Tánamo, Palma Soriano y Guantánamo.

Lunes, 24 de noviembre 
Combatientes de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo —bajo el mando di-•	

recto del jefe de la columna, comandante Camilo Cienfuegos— toman por asalto el 
cuartel de Zulueta. Los rebeldes queman el juzgado municipal, la oficina de correos y 
la zona fiscal. En la acción, cuatro soldados resultan heridos y siete caen prisioneros. 

36 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 131.
37 Ibídem, p. 132.
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Antes del amanecer, los rebeldes se retiran con el armamento ocupado al enemi-
go: cuatro carabinas M-1, dos ametralladoras San Cristóbal, siete fusiles Springfield, 
proyectiles y otros materiales de guerra. 

Una patrulla rebelde incendia la refinería de petróleo de Cabaiguán, provincia de •	
Las Villas, y se lleva una estación de radio de onda corta y la pizarra telefónica de la 
localidad.

Difundido días atrás por Radio Rebelde, •	 Sierra Maestra publica, bajo el encabeza-
miento “Declaraciones de la Federación Estudiantil Universitaria”, un documento 
firmado por los dirigentes estudiantiles Juan Nuiry, Omar Fernández y José Fontanils 
Castillo, el cual condena la farsa electoral del 3 de noviembre de 1958. 

Desde la Comandancia General del Ejército Rebelde en La Plata, el comandante •	
Faustino Pérez hace llegar una nota al Comandante en Jefe, en las cercanías de Guisa 
en la cual le informa que ha escuchado por radio la noticia de la captura en México 
del piloto Pedro Luis Díaz Lanz, junto a un avión cargado de material bélico con 
destino a Cuba.38

Fuerzas del Ejército, enviadas desde Santiago de Cuba, logran romper el cerco ten-•	
dido por combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz al cuartel de Dos Palmas y 
rescatar la guarnición. 

Martes, 25 de noviembre 
Una aeronave DC-4 de la Fuerza Aérea de EE. UU. desciende en el aeropuerto •	

Teniente Brihuega, de la Ciudad Militar de Columbia, con 1 500 fusiles Garand, para 
las fuerzas armadas del régimen.

Radio Rebelde informa que las fuerzas rebeldes que operan en Las Villas han •	
destruido los puentes de Banao, en la carretera que une Sancti Spíritus y Trinidad; 
el de Arimao, cerca de Cienfuegos; y el de Hatillo, entre Santa Clara y Sagua la 
Grande. Estas acciones cortan prácticamente el tránsito por carretera en la parte 
central del país. 

Para que no sea roto el cerco sobre Santiago de Cuba, combatientes del Tercer •	
Frente Mario Muñoz Monroy atacan un convoy militar en la zona de Moya, entre 
Palma Soriano y Santiago de Cuba. Por otra parte, fuerzas de este frente impiden a 

38 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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otro convoy militar en San Vicente romper el cerco en torno a la capital provincial 
de Oriente.

Miembros de la columna no. 6 Juan Manuel Ameijeiras, del Segundo Frente •	
Oriental Frank País, atacan la planta de comunicación por microondas y la torre de 
retrasmisión del canal de televisión CMQ, instaladas en Puerto Boniato. 

Miércoles, 26 de noviembre 
Rebeldes de la columna no. 11 Cándido González, del Frente Camagüey, destru-•	

yen el puente de ferrocarril de Las Cuevas. 

Esbirros de la tiranía apresan y asesinan a Julio Álvarez Rodríguez —miembro del •	
MR-26-7 en Victoria de las Tunas.

Antes de partir, Carlos Chaín Soler —coordinador provincial del 26 de Julio en •	
Oriente— de la Comandancia Central del Segundo Frente Oriental Frank País, el 
comandante Raúl Castro —jefe del frente— le entrega una carta para que se la haga 
llegar a Haydée Santamaría, Carín —delegada del Movimiento 26 de Julio y finan-
ciera del Comité en el Exilio asentada en Miami—, donde le comunica el arribo sin 
novedad de los dos aviones Mustang F-51.39 

Combatientes del Segundo Frente Oriental Frank País y milicianos del 26 de Julio •	
secuestran una aeronave Ryan Navion en el campo de aterrizaje del central Palma 
y la conducen hacia una pista en Mayarí Arriba, territorio bajo el control del frente 
rebelde. 

Cerca de Guisa, el Comandante en Jefe redacta una pequeña nota para los ope-•	
radores de Radio Rebelde, en la que les dice: “Aquí estoy echándoles de menos a 
ustedes. Ya tengo altoparlantes; pero no tengo locutores. Pronto va a llegar aquí una 
planta transmisora potente, pero sin Eduardo40 y ustedes nada funciona”.41

Radio Rebelde da a conocer al pueblo que combatientes de la columna invasora  •	
no. 8 Ciro Redondo —a las órdenes del comandante Ernesto Che Guevara— en
traron a Cabaiguán y ocuparon los inmuebles de Radio Cubanacán y de la Compa-
ñía Cubana de Teléfonos. 

39 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 132.
40 Eduardo Fernández.
41 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Combatientes de la columna no. 20 Gustavo Fraga, del Segundo Frente Oriental •	
Frank País, emboscan en Inagua dos vehículos de la Guardia Rural, que, proceden-
tes de Guantánamo, se dirigen hacia Río Frío. El enemigo pierde cuatro hombres y 
los rebeldes ocupan cinco fusiles —tres Garand y dos Springfield—, tres revólveres, 
cuatro granadas de mano y 680 proyectiles. 

Jueves, 27 de noviembre 
El abogado Mario Lazo —agente de la CIA y representante de la United Fruit •	

Company y de otros monopolios estadounidenses en Cuba— aprovecha el marco 
de la celebración del Día de Gracias (fiesta nacional en EE. UU.) para verse en el 
Country Club de La Habana con el embajador estadounidense Earl Smith. Lazo co-
munica a Smith que la CIA y el Departamento de Estado han decidido enviar a un 
emisario a La Habana, con el fin de proponerle a Batista la constitución de una junta 
militar y su salida inmediata de Cuba. 

El SIM aborta una conspiración organizada por el general de brigada Martín Díaz •	
Tamayo y Julio Camacho Aguilera en representación del Movimiento 26 de Julio. 
A Díaz Tamayo se le abre un expediente de retiro por enfermedad; mientras que 
Camacho logra escapar de los agentes de la inteligencia militar y llegar a la Sierra 
Maestra. 

 
El comandante Camilo Cienfuegos parte desde la zona norte de la provincia de •	

Las Villas hacia El Pedrero, en el Escambray, para entrevistarse con el Che.

El general de brigada Alberto del Río Chaviano —jefe del regimiento no. 3 Leon-•	
cio Vidal, de la Guardia Rural de Santa Clara, con sede en el cuartel Monteagudo— 
solicita a la Dirección de Operaciones G-3 del Estado Mayor del Ejército el empleo 
de la aviación para aniquilar posiciones rebeldes en el territorio villareño.

Ruégole disponga que por Avns de FAE se efectúe bombardeo día 28 en hrs 
de la mañana que oportunamente se le indicará de acuerdo con las condi-
ciones atmosféricas, y en las áreas y en el orden siguiente: 1. El Pedrero, 2. 
Caballete de Casa, 3. Asientos de Gavilanes, estos objetivos son claramente 
definidos y serán indicados por nuestros pilotos de enlace que permanecerán 
en el aire, guiando los bombarderos, estos tienen que saturar fuertemente 
estos lugares por estar fortificados.42

42 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 209.
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Miembros de la columna no. 11 Cándido González, del Frente Camagüey, toman •	
el apostadero de la Guardia Rural de Marroquí. 

Para el conocimiento de los familiares y de la población en general, el periódico •	
rebelde Sierra Maestra publica los nombres de los oficiales, clases, soldados y civi-
les heridos o prisioneros en la toma del cuartel de Imías por fuerzas del Segundo 
Frente Oriental Frank País los cuales habían sido entregados a la Cruz Roja Inter-
nacional. 

En una pequeña nota a su hermana Acacia —en la Sierra Maestra—, Celia Sán-•	
chez le expresa la tristeza tan grande que ha provocado en ella la noticia de la muerte 
en combate del capitán rebelde Braulio Curuneaux: “Las cosas están mejorando, fa-
vorable a nosotros, parece que se retiran a Bayamo pero no les es posible. Lo terrible 
ha sido que mataron a Coroneaux. A mí me ha desbaratado toda. Lo siento en todos 
los sentidos. Un soldado ejemplar, amigo y compañero”.43

Alto Songo se rinde ante fuerzas de la columna no. 17 Abel Santamaría, del Segun-•	
do Frente Oriental Frank País. Los militares sufren cuatro muertos, 17 heridos, 89 
prisioneros, y pierden 79 fusiles y cerca de 3 000 proyectiles. 

Viernes, 28 de noviembre 
Publicado por la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Decreto no. 4032 llama 

al servicio militar activo al Cuerpo de Exploradores Especiales.

Tiene lugar una plenaria de obreros y campesinos en la zona conocida por Juan •	
Francisco, bajo control de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo y cercana a la 
ciudad de Yaguajay, provincia de Las Villas, con la asistencia de más de 700 partici-
pantes, los cuales reafirman el apoyo incondicional al Ejército Rebelde y la alianza 
entre las dos clase sociales.44

Aviones de la FAEC bombardean y ametrallan El Pedrero, Caballete de Casas y •	
Asiento de Gavilanes, con el propósito de aniquilar supuestas posiciones rebeldes. 
Las operaciones aéreas provocan muerte y destrucción en la población campesina 
residente en estos poblados de la provincia de Las Villas.

43 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
44 Carlos Abreu López y Carlota Guillot Pérez: Sancti Spíritus. Apuntes para una cronología, Editora 

Política, La Habana, 1986, pp. 40-41. 
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Milicianos del 26 de Julio sabotean los cables que conducen la energía eléctrica a •	
los hornos de mineral y a las minas de Ocujal, en Moa, provincia de Oriente, lo que 
obliga a la empresa niquelífera a paralizar las labores por más de 36 horas. 

La guarnición del cuartel de la Guardia Rural del central San Antonio de Redó se •	
rinde ante fuerzas de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo Frente Oriental. 

Sábado, 29 de noviembre 
Isidro Barredo Díaz —integrante de un comando del Movimiento 26 de Julio— cae •	

en poder de la policía frente a su domicilio en la calle Alameda, en la ciudad de Pinar 
del Río. Barredo soporta con estoicismo bestiales torturas que le causan la muerte, sin 
que los esbirros logren obtener ninguna información del valiente revolucionario. 

A cambio de la condonación del delito, el teniente coronel Irenaldo García Báez •	
—jefe del SIM— logra que Eugenio Menéndez Martín —miembro del Brac invo-
lucrado en la abortada conspiración del general de brigada Martín Díaz Tamayo— 
confirme la participación de la embajada estadounidense en La Habana en el movi-
miento conspirativo. Según el detenido, John L. Topping —segundo secretario y jefe 
de la sección política de la embajada— mantenía contactos con los complotados y 
fue quien propuso a Díaz Tamayo como jefe de la conspiración.45

El general de brigada Alberto del Río Chaviano —jefe del regimiento no. 3 Leon-•	
cio Vidal de la Guardia Rural de Santa Clara— ordena concentrar en Cabaiguán y 
Fomento 1 000 hombres, ocho tanques de esteras, carros de combate M-8, bazukas, 
morteros y otros materiales bélicos, con el objetivo de partir luego hacia El Pedrero 
y Gavilanes, donde el mando militar supone que se hallan las fuerzas de los coman-
dantes Ernesto Che Guevara y Faure Chomón. 

Combatientes del Ejército Rebelde y de las milicias del 26 de Julio —bajo las órde-•	
nes del teniente Orlando Pantoja, Olo—, destruyen el puente del ferrocarril central 
en Calabazas, provincia de Las Villas, y derriban varios postes del sistema eléctrico 
y telefónico en la zona. 

En El Pedrero tiene lugar un encuentro entre los comandantes Camilo Cienfue-•	
gos y Ernesto Che Guevara, para tratar temas relacionados con la delicada situación 

45 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Batista. Últimos días en el poder, 
Ediciones Unión, La Habana, 2008, p. 12.
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política y militar en el territorio central del país y el pacto de unidad de acción que se 
firmará con las fuerzas guerrilleras del DR-13 de Marzo que actúan en la región. 

El Ejército inicia una ofensiva contra las fuerzas del Ejército Rebelde y del DR-13 •	
de Marzo que operan en el Escambray. Cerca de 2 000 soldados, apoyados por ocho 
tanques y la FAEC, marchan en dirección a las posiciones ocupadas por los revolu-
cionarios en el macizo montañoso villareño. 

Cerca de Guisa, Celia Sánchez redacta una carta para Faustino Pérez, en la Sierra •	
Maestra, en la cual le relata el cerco a esta localidad oriental, el rechazo de los milita-
res enviados desde Bayamo en auxilio de los sitiados y la triste noticia de la caída en 
combate del bravo capitán del Ejército Rebelde Braulio Curuneaux.

Celia le dice a Faustino, de parte de Fidel Castro, que mande 14 000 pesos, de los 
20 000 que tiene en su poder, para poder adquirir armas, parque, uniformes, cananas 
y otros artículos de necesidad para los combatientes.46

En un nuevo parte de guerra difundido por Radio Rebelde se informa sobre la •	
efervescencia revolucionaria que envuelve a todo el país. Se destacan las acciones 
armadas llevadas a cabo por las milicias en Bahía Honda, Cabañas, San Diego, Viña-
les, San Luis, Los Palacios, San Juan y Martínez, y Consolación del Sur, provincia de 
Pinar del Río. 

El cuartel de la Guardia Rural de Río Frío es tomado por combatientes de la co-•	
lumna no. 6 Juan Manuel Ameijeiras —bajo las órdenes del comandante Efigenio 
Ameijeiras—, del Segundo Frente Oriental Frank País. La guarnición se retira en 
dirección a Guantánamo. En esta acción las fuerzas rebeldes tienen cuatro heridos. 

El comandante Juan Almeida —jefe del Tercer Frente Mario Muñoz— crea en •	
Caney del Sitio la columna móvil —a las órdenes del capitán Vitalio Acuña, Vilo—, 
a quien asciende al grado de comandante. 

Domingo, 30 de noviembre 
Luego de 10 días de violentos combates, fuerzas del Primer Frente José Martí y •	

el Tercer Frente Mario Muñoz —bajo la dirección del Comandante en Jefe Fidel 
Castro y el comandante Juan Almeida— infringen una costosa derrota al Ejército en 
Guisa. En el parte de guerra, leído por Fidel ante los micrófonos de Radio Rebelde, 
se precisa el balance de esta importante victoria.

46 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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El comandante Raúl Castro firma una orden militar que oficializa el cargo de jefe •	
de suministros para la Fuerza Aérea Rebelde (FAR). En una parte de la orden se 
especifica: “[…] el compañero ramón castro ruz, ha sido designado Jefe de Su-
ministros de la FAR y que dada la importancia de las funciones a él encomendadas 
se les hace saber a todos los Mandos Militares de este Segundo Frente que deben 
prestarle toda la cooperación y ayuda que el mismo necesitare o reclamara”.47

Radio Rebelde trasmite una alocución de Raúl Castro dirigida al pueblo; pero en •	
especial a los familiares de los oficiales y soldados del Ejército en poder de los rebeldes 
y a la Cruz Roja Internacional, en la que propone la devolución de un grupo de prisio-
neros. Luego de informar sobre la situación bélica en el Segundo Frente Oriental Frank 
País, el comandante resalta: “Ha sido norma invariable del Ejército Rebelde el respeto a 
la vida de los prisioneros, la atención médica a los que estén heridos, el trato humano y 
respetuoso, y finalmente la devolución a través de la Cruz Roja Internacional”.48

Fuerzas de las columnas no. 6 Juan Ameijeiras y no. 17 Abel Santamaría, del Se-•	
gundo Frente Oriental Frank País, y de la no. 9 Antonio Guiteras, del Tercer Frente 
Mario Muñoz, toman La Maya y sitian el cuartel de la Guardia Rural. 

Noviembre (sin precisión en los días)
A principios de mes, Ernesto •	 Che Guevara inaugura en Caballete de Casa —sede 

de la comandancia de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo, en el Escambray— la 
escuela de reclutas Ñico López.49 

En Caballete de Casa se imprime el primer y único número de •	 Miliciano, periódico 
que debió ser el órgano oficial de las milicias del MR-26-7 en Las Villas.50

A finales de mes y desde el lugar conocido por Carata, cerca de Manzanillo, provincia •	
de Oriente, el comandante Julio Camacho Aguilera, Jacobo, parte en una avioneta rum-
bo a la provincia de Camagüey con la misión, encomendada por el Comandante en Jefe 
Fidel Castro, de contactar con el comandante Víctor Mora Pérez —jefe de la columna 
no. 13 Ignacio Agramonte, del Frente Camagüey— y ayudarlo en las negociaciones 
con los militares que soliciten colaborar con el Ejército Rebelde y el MR-26-7.51

47 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 133.
48 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 315.
49 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Ob. cit., p. 109.
50 Ibídem.
51 Comisión de Historia de las Columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: Ob. cit., pp. 314-315.
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Lunes, 1º de diciembre 
E•	 l comandante Ernesto Che Guevara —a nombre del Movimiento Revolucio

nario 26 de Julio — y el comandante Rolando Cubela —en representación del 
Directorio Revolucionario 13 de Marzo— firman el Pacto de El Pedrero, en la lo-
calidad homónima cercana a Fomento, provincia de Las Villas. Están presentes, 
además, los comandantes Ramiro Valdés (Movimiento 26 de Julio), Faure Chomón 
y Humberto Castelló (DR-13 de Marzo). En el documento se enfatiza en la necesi-
dad de coordinar las operaciones militares entre ambas organizaciones, así como en 
la utilización conjunta de las vías de comunicación y los medios de abastecimiento 
bajo el control tanto del Movimiento, como del Directorio. Se acuerda que el orden 
administrativo en el territorio liberado se dividiría en zonas que estarían controla-
das, unas por el MR-26-7, y otras, por el DR-13 de Marzo. 

Combatientes de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo, al mando del co-•	
mandante Camilo Cienfuegos Gorriarán liberan el poblado General Carrillo de la 
provincia de Las Villas. 

En acción conjunta de la columna no. 11 Cándido González, del Frente Cama-•	
güey, y de la no. 12 Simón Bolívar, del Cuarto Frente Simón Bolívar, es destruido el 
puente de hierro de Jobabo, con lo que se dificulta aún más la comunicación entre las 
provincias de Camagüey y Oriente.

Radio Rebelde difunde el parte de guerra redactado este día por el Comandante •	
en Jefe Fidel Castro sobre la victoria en la batalla de Guisa:

Ayer, a las 9 de la noche, después de diez días de combate nuestras fuer- 
zas penetraron en Guisa. La batalla tuvo lugar a la vista de Bayamo, donde 
está situado el puesto de mando y el grueso de las fuerzas de la dictadura. 
Se combatió contra nueve refuerzos enemigos que vinieron sucesivamente, 
apoyados en tanques pesados, artillería y aviación.1

1 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

DICIEMBRE
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Más adelante, Fidel precisa:

En el momento en que se redacta este parte de guerra se ha contado ya el 
siguiente equipo ocupado al enemigo:
Un tanque de guerra T-17 tomado, perdido y vuelto a recuperar, 94 armas 
entre fusiles ametralladoras, Garand, Springfield y ametralladoras San Cris-
tóbal. Dos morteros 60, un mortero 81, una bazooka, siete ametralladoras 
trípode calibre 30, cincuenta y cinco mil balas, ciento treinta granadas Ga-
rand, setenta obuses de morteros 60, y veinticinco de 81, veinte cohetes de 
bazookas, 200 mochilas completas, ciento sesenta uniformes, catorce camio-
nes de transporte, víveres, medicinas, etcétera […] se sigue registrando el 
campo de batalla en la seguridad de encontrar más armas.
Se le ocasionó al enemigo más de 200 bajas entre muertos y heridos en los 
diez días de combate. Hoy la Cruz Roja ha procedido a enterrar numerosos 
cadáveres de soldados de la dictadura que fueron abandonados en el campo 
de batalla y que no habían podido ser sepultados mientras duró la misma. 
Ocho compañeros cayeron heroicamente en el curso de la acción y siete más 
fueron heridos. La batalla se libró principalmente contra las tropas acanto-
nadas en Bayamo.2

Martes, 2 de diciembre 
Fulgencio Oroz Gómez —militante de la Juventud Socialista— es detenido en la •	

barrida habanera de Luyanó, conducido a la Décima Estación de la Policía Nacional 
y luego a las oficinas del Brac. Su cadáver jamás aparecería. 

Batista ordena a la tripulación de su yate de recreo •	 Martha III estar lista para zarpar 
en cualquier momento. Para los tripulantes, se trata, como de costumbre, de un viaje 
de vacaciones al balneario de Varadero. 

Apoyado en los informes recibidos del SIM, el presidente Batista ofrece al Conse-•	
jo de Ministros un resumen de las últimas conspiraciones descubiertas en el seno de 
las Fuerzas Armadas. 

Una patrulla de la columna no. 11, del Frente Camagüey —a las órdenes del te-•	
niente Arnaldo Perna— incendia un tren en el kilómetro 21 del ramal ferroviario 
Camagüey-Nuevitas. 

2 Ibídem.
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Santa Cruz del Sur queda incomunicada con la ciudad de Camagüey al ser destruido •	
por un grupo de rebeldes un puente de la carretera que une estos centros urbanos. 

Procedente de Guisa, el Comandante en Jefe llega a Charco Redondo y se reúne con •	
los habitantes de ese poblado en el local del sindicato de los trabajadores mineros. 

Radio Rebelde informa sobre una conspiración descubierta en el seno de la alta •	
oficialidad de las Fuerzas Armadas. Entre los oficiales arrestados se dan los nombres 
de los generales Martín Díaz Tamayo y Arístides Sosa Quesada. 

Miércoles, 3 de diciembre 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica la Ley no. 7 que declara en sus-

penso, a todos los efectos legales, las disposiciones contenidas en los artículos 368 al 
453 del Título Sexto del Código Electoral vigente, y dispone que, en consecuencia, 
no procede que se dicten nulidades de ninguna clase por los organismos electorales 
competentes, los que tampoco deben admitir recursos o reclamaciones con motivo 
de las elecciones generales celebradas el 3 de noviembre de 1958. 

Convocados por el comandante Camilo Cienfuegos —jefe de la columna invasora •	
no. 2 Antonio Maceo— los pobladores de Jarahueca salen a las calles en manifesta-
ción y realizan un acto político en apoyo a los rebeldes.3

Una patrulla de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo destruye los transfor-•	
madores y deja sin fluido eléctrico a Vega Alta, pueblo próximo a Camajuaní. 

Al recibir un mensaje de Fidel Castro sobre un posible desembarco de armas por •	
la costa norte de Las Villas, el comandante Camilo Cienfuegos ordena al capitán 
Regino Machado y al teniente Pablo Cabrera —oficiales de la columna invasora— 
explorar por la noche una playa próxima a Caibarién.

Estas armas son enviadas por Carlos Prío para el Segundo Frente Nacional del 
Escambray y Eloy Gutiérrez Menoyo, junto a 60 hombres, se encarga de recibir el 
material bélico.4

El comandante Ernesto •	 Che Guevara hace llegar una copia del Pacto de El Pedrero 
a la dirección del MR-26-7 en Las Villas.5 

3 Esperanza Muro García y María A. Jiménez Margolles: Ob. cit. (material inédito).
4 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., pp. 42-43.
5 Ibídem.
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En un mensaje al capitán del Ejército Rebelde Horacio Rodríguez, el comandante •	
Faustino Pérez le notifica haber recibido la confirmación por radio del próximo arri-
bo a la Sierra Maestra, en horas de la madrugada del 7 de diciembre, de un avión des-
de Venezuela. La aeronave transporta hacia territorio libre 12 000 libras de material 
bélico y a Manuel Urrutia, candidato a la presidencia del gobierno provisional.6

En horas de la tarde y procedente del aeropuerto de Homestead, estado de Flori-•	
da, EE. UU., aterriza una aeronave en la pista de Mayarí Arriba. A bordo del avión 
—piloteado por José Rodríguez González— llega un cargamento de armas enviado 
por el Movimiento 26 de Julio para el Segundo Frente Oriental Frank País.7 

Combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz chocan con el Ejército en Arroyo •	
Blanco y Curva del Muerto, localidades ubicadas entre Maffo y Palma Soriano. En el 
curso de las acciones muere el teniente rebelde Eugenio González Montada. 

Jueves, 4 de diciembre 
Funcionarios del Departamento de Estado y la CIA se reúnen en Washington para •	

analizar la sustitución, sin más dilación, de Fulgencio Batista. Se acuerda encargar a 
William Douglas Pawley —figura influyente en los círculos políticos estadouniden-
ses y agente de la CIA— de entrevistarse, de manera no oficial, con el mandatario 
y sugerirle la conveniencia, ante la grave situación político-militar en el país, de que 
renuncie a la presidencia y deje en su lugar una junta cívico-militar.8 

Algunas agencias internacionales de prensa difunden la noticia de la aprobación •	
por el gobierno de Noruega de la venta, por medio millón de dólares, de material 
bélico a Cuba. 

Varios órganos de la prensa nacional publican en primera plana una foto del gene-•	
ral de brigada Martín Díaz Tamayo —jefe de una recién abortada conspiración mili-
tar— y anuncian el pase a retiro del alto oficial por presentar “problemas de salud”.

Los círculos católicos conocen de una Oración por la Paz —firmada por monse-•	
ñor Enrique Pérez Serantes—, que aboga por la confraternidad entre los cubanos y 
el fin de los enfrentamientos sangrientos: “Bien quisiéramos celebrar esta Pascua sin 
temor a escuchar desagradables detonaciones, en un ambiente de perfecta armonía y 

6 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
7 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 135.
8 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., pp. 48-49.
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plena inteligencia de toda la familia cubana enemistada hoy, y en abierta y sangrienta 
pugna, la más dura y enconada que se ha conocido en todos los tiempos, aún en los 
más aciagos de la historia patria”.9

Combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —comandados por •	
los tenientes Roberto Rodríguez, el Vaquerito, y Luis Alfonso Zayas— tienden 
una emboscada a efectivos del Ejército en el poblado villareño de Las Cruces y 
los obligan a retroceder hacia Cabaiguán. El enemigo sufre 11 bajas (ocho muer-
tos y tres heridos) y la pérdida del siguiente material bélico: una ametralladora 
Browning calibre 30 con trípode; tres ametralladoras de mano del mismo modelo; 
ocho carabinas M-1 y abundante parque. Los rebeldes lamentan la muerte de un 
combatiente. 

Viernes, 5 de diciembre 
El Consejo de Seguridad Nacional de EE. UU. se reúne en Washington para ana-•	

lizar la situación político-militar en Cuba y llega a la conclusión de que Batista ha 
fracasado en los intentos por contener la ofensiva del Ejército Rebelde. 

Kenneth Redmond —presidente de la United Fruit Company en Cuba— recaba •	
ayuda urgente al Departamento de Estado de EE. UU. para salvar la cosecha azuca-
rera seriamente amenazada por la grave situación de guerra que impera en todo el 
oriente cubano. 

Miembros de la columna no. 10 René Ramos Latour —bajo las órdenes del co-•	
mandante René de los Santos—, del Tercer Frente Mario Muñoz, se apoderan de las 
embarcaciones Rafaelita y Carolina, y decomisan 300 toneladas de abastecimientos 
que tenían como destino la sitiada Santiago de Cuba.

Sábado, 6 de diciembre
En Ciudad de México queda constituida la Sección de Profesionales del MR-26-7, •	

con la finalidad de organizar actividades en favor de la lucha del pueblo cubano con-
tra la sangrienta tiranía batistiana. La dirección de la sección la integran: Virgilio 
Jacas Quintana —coordinador seccional— y Eduardo Mijares Pujals, Rubén Acosta 
Carrasco y Feliciano Padrón Vale, secretarios respectivamente de actas y correspon-
dencia, propaganda y finanzas.10

  9 Ibídem, p. 50. 
10 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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Arriba a La Habana por vía aérea Harold Cooley, presidente del Comité Agrícola del •	
Congreso de EE. UU., con la misión de valorar las condiciones para la zafra de 1959 y 
hasta dónde pudiera verse afectada esta por el conflicto bélico.

El Estado Mayor de la Marina de Guerra ordena a varias unidades intensificar •	
el patrullaje de la costa sur de la provincia de Oriente. El día anterior, un grupo de 
combatientes del Ejército Rebelde asaltó la goleta Relámpago y se apoderó de su 
carga. 

Se realiza la primera prueba de la planta de radio instalada en el norte de la pro-•	
vincia de Las Villas —zona de operaciones de la columna invasora no. 2 Antonio 
Maceo— y se logra establecer comunicación directa con la Sierra Maestra. 

Combatientes de las columnas no. 6 Juan Manuel Ameijeiras y no. 18 Antonio •	
López, del Segundo Frente Oriental Frank País, impiden que un refuerzo militar, 
procedente de Guantánamo, entre a La Maya. 

Domingo, 7 de diciembre 
Una aeronave toca tierra en Cienaguilla —zona bajo el dominio del Primer Frente •	

José Martí— con una carga de material bélico, donada por el gobierno venezolano, 
consistente en: 150 fusiles Garand, 10 ametralladoras de trípode calibre 30 con su 
parque, 20 fusiles ametralladoras Browning, 100 000 proyectiles calibre 30,06, una 
caja de granadas personales, un fusil FAL con su parque. En el vuelo arriban Manuel 
Urrutia, en compañía de su esposa e hijos; Luis Orlando Rodríguez Rodríguez; Luis 
Buch Rodríguez; Guillermo Figueroa Alfonso, Willy; y el revolucionario dominica-
no Enrique Jiménez Moya. 

En las últimas horas del día anterior, el avión había partido del aeropuerto inter-
nacional de Maiquetía, en Caracas, tripulado por el piloto J. R. Segredo y el copiloto 
Humberto Armada.11

William Douglas Pawley es recibido en el aeropuerto internacional José Martí de •	
La Habana por James Noel —jefe de la estación CIA en la capital cubana—. Pawley 
viene con la encomienda del Departamento de Estado y de la agencia de inteligencia 
de convencer a Batista para que abandone la presidencia de la República, antes del 
24 de febrero de 1959, y forme una junta cívico-militar que impida el triunfo de las 
fuerzas revolucionarias. 

11 Luis María Buch Rodríguez: Más allá de los códigos, ob. cit., pp. 175-176.
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Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, el Decreto no. 4150 suspen-
de por otros 45 días las garantías de los derechos reconocidos en los artículos 26, 
27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo), 32, 33, 36 y 37 (párrafo primero) de la 
Constitución de la República, en todo el territorio nacional. En virtud de este decre-
to, el Ministerio de Gobernación establece la censura previa para todos los periódi-
cos, revistas y demás publicaciones que se editan en el país, y el de Comunicaciones 
la censura en todas las radiodifusoras nacionales.

En compañía del mayor general Francisco Tabernilla —jefe del Estado Mayor •	
Conjunto—, el general de brigada Roberto Fernández Miranda, el comandante 
Carlos Serio y el capitán Alfredo Sadulé —ayudantes presidenciales—, Batista llega 
a las 11:00 a. m. al Cacahual, provincia de La Habana, para asistir al acto por el sexa-
gésimo segundo aniversario de la muerte en combate del Lugarteniente general del 
Ejército Libertador Antonio Maceo y Grajales. 

Desde la zona norte de la provincia de Las Villas —territorio de operaciones de •	
la columna invasora no. 2 Antonio Maceo— sale al aire la emisora Radio Columna 
Antonio Maceo.12 

El comandante Camilo Cienfuegos se entrevista con Belisario Rodríguez Iglesias •	
—administrador del central Adela, enclavado en Remedios—, con el propósito de 
discutir el asunto del impuesto de guerra sobre la base de 15 centavos por cada saco 
de azúcar correspondiente a la producción de 1957. 

El comandante Ernesto •	 Che Guevara —jefe de la columna invasora no. 8 Ciro 
Redondo— y el comandante Eloy Gutiérrez Menoyo —jefe del Segundo Frente Na-
cional del Escambray— se entrevistan en Güinía de Miranda. Los dos comandantes 
tratan aspectos del Pacto de El Pedrero —firmado por las fuerzas del MR-26-7 y el 
DR -13 de Marzo— y acuerdan que los hombres del Segundo Frente Nacional ope-
rarán independientemente en las zonas de Trinidad y Cienfuegos.13 

El periódico •	 Patria —órgano del Ejército Rebelde en la provincia de Las Villas— 
comienza a editarse en Caballete de Casa, sede de la comandancia de la columna 
invasora no. 8 Ciro Redondo.14 

12 Eugenio Suárez Pérez y Temis Tasende Dubois: Ob. cit., p. 112.
13 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., p. 74.
14 Eugenio Suárez y Temis Tasende Dubois. Ob. cit., p. 112.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   375 30/10/2014   10:49:58



376

Rolando Dávila Rodríguez

El Comandante en Jefe del Ejército Rebelde establece su puesto de mando en una •	
cueva de La Rinconada, poblado situado entre Baire y Jiguaní. Desde este lugar di-
rigiría las acciones para desalojar al Ejército de Santa Rita, Jiguaní, Baire, Aguacate, 
Contramaestre y Maffo. 

Luego de 14 días de combate, el cuartel de La Maya se rinde ante las fuerzas de la co-•	
lumna no. 17 Abel Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País, apoyadas por 
combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz. La toma del cuartel elimina toda posi-
ción enemiga a lo largo de la carretera que enlaza Santiago de Cuba con Guantánamo. 
Los rebeldes ocupan 243 armas, 34 687 proyectiles calibre 30,06 y 11 600 proyectiles 
para carabina M-1. En la toma del cuartel resulta decisivo el bombardeo y ametralla-
miento de un avión de combate King Fisher, piloteado por Luis Alfonso Silva Tablada. 
Esta misión constituye la primera acción combativa de las nacientes FAR. 

Lunes, 8 de diciembre 
William Duoglas Pawley le informa al canciller cubano Gonzalo Güell de su mi-•	

sión y de la conversación con el jefe de la estación CIA en La Habana. De inmediato, 
Güell notifica a Batista del encuentro con Pawley y este accede, no sin antes mostrar 
inconformidad, a recibirlo al siguiente día. 

Vanguardia Obrera•	  hace un llamado a los profesionales cubanos a proseguir la lu-
cha hasta el derrocamiento de la tiranía batistiana y estar prestos, una vez alcanzada 
la victoria revolucionaria, a participar activamente en la reconstrucción del país. 

Jorge Fernández Cuervo, Toto —mensajero del Ejército Rebelde—, entrega en •	
Santiago de Cuba al padre Francisco Guzmán, Paquito —miembro de la Compañía 
de Jesús—, una carta del comandante José Quevedo —exjefe del batallón no. 18—, 
para el mayor general Eulogio Cantillo.15 

En respuesta a una nota de Mercedes de Varona, Tula —militante del Movimiento •	
26 de Julio en Bayamo—, que comunica el interés del famoso actor de cine estado-
unidense Errol Flynn de visitar a los rebeldes en la Sierra Maestra, Celia Sánchez le 
comunica que tiene autorización para mandarlo cuando lo estime prudente.16

El Congreso Obrero en Armas abre sus sesiones en Soledad de Mayarí Arriba •	
—territorio del Segundo Frente Oriental Frank País—, y se extiende hasta el día 

15 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., pp. 80-81.
16 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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siguiente. Los reunidos acuerdan desautorizar a la CTC y a la Federación Nacional 
de Trabajadores Azucareros (FNTA) para discutir con los hacendados y colonos los 
problemas de la zafra de 1958, exigir elecciones sindicales libres, abolir la cuota sin-
dical obligatoria, entregar el 20 % de lo recibido por concepto de diferencial azucare-
ro para ayudar al Ejército Rebelde.

Martes, 9 de diciembre 
A pesar de las maniobras de la delegación de la CTC y la de EE. UU., el MR-26-7 •	

participa con pleno derecho en el congreso de la ORIT que se celebra en Bogotá, 
Colombia. El congreso, que sesionaría hasta el 12 de diciembre, acuerda aprobar una 
resolución de condena al régimen despótico de Fulgencio Batista. 

Allen Joseph Ellender —senador demócrata por el estado de Louisiana— llega •	
por vía aérea a La Habana. Ellender no goza de gran popularidad entre los cubanos, 
debido a su política de favorecer a los remolacheros de su país a costa de la cuota 
azucarera de la isla caribeña en el mercado de EE. UU.

El Congreso de la República aprueba la suspensión del ejercicio de los derechos •	
constitucionales enumerados en el Decreto no. 4150 del 7 de diciembre de 1958, en 
los términos y condiciones consignados en dicho decreto.

William Douglas Pawley —agente de la CIA— se reúne en el Palacio Presidencial •	
con Batista y trata de convencerlo de que renuncie a la presidencia de la República 
y dé paso a una junta cívico-militar, con el fin de escamotear el triunfo a las fuerzas 
revolucionarias. Los esfuerzos de Pawley son en vano, ya que el tirano se mantiene 
aferrado a la idea de entregar el poder el 24 febrero de 1959, fecha en que expira su 
mandato presidencial. 

Milicianos del Movimiento 26 de Julio detonan un artefacto dinamitero que pone •	
fuera de servicio el sistema de bombeo del acueducto de Cienfuegos y deja sin agua 
potable a esta bella ciudad villareña durante varios días.

Cerca de las 3:00 p. m., los comandantes Camilo Cienfuegos y Ernesto •	 Che Gue-
vara mantienen una conversación radial en torno a la distribución de arroz entre las 
dos columnas invasoras, el impuesto a cobrar a los latifundistas en la provincia de 
Las Villas y las acciones combativas preliminares a la toma de Santa Clara. 

Camino a Santiago de Cuba junto con el Primer Frente José Martí, Celia Sánchez re-•	
dacta una carta a Aldo Santamaría —responsable de la Escuela de Reclutas del Ejército 
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Rebelde—, en la que lo felicita en nombre de Fidel Castro y en el de ella por el com-
portamiento de los alumnos en los combates librados contra el Ejército.

Celia le hace un recuento detallado de la batalla de Guisa y del recibimiento brin-
dado por los habitantes de este poblado a la columna comandada por Fidel y resalta: 
“Lo del pueblo es fantástico por Fidel”.17

A pocos kilómetros de Baire, Fidel Castro se reúne con el comandante José Que-•	
vedo en la vivienda de Manuel Fernández —propietario de la ferretería La India, en 
Contramaestre—, quien le informa sobre su labor de persuasión con algunos altos 
jefes de las Fuerzas Armadas, de la carta al mayor general Eulogio Cantillo y de la 
disposición a sublevarse de un grupo de oficiales de la Marina de Guerra.18 

Fuerzas del Primer Frente —al mando de Fidel Castro— entran en Baire, luego •	
que el Ejército abandonara el poblado y se replegara en dirección a Jiguaní. 

San Luis cae en poder de los combatientes del Segundo Frente Oriental Frank •	
País. Después de varios días de asedio, el enemigo se retira en dirección a Palma So-
riano, apoyado por refuerzos mandados desde Santiago de Cuba. 

Miércoles, 10 de diciembre 
Earl Smith —embajador estadounidense en La Habana— se reúne en Washing-•	

ton con funcionarios del Departamento de Estado para tratar el asunto de la entrega 
de la presidencia por Batista y los posibles integrantes de una junta cívico-militar, 
encargada de asumir el poder. 

En horas de la mañana, el canciller Gonzalo Güell recibe a Allen Joseph Ellender •	
—senador demócrata por el estado de Louisiana— y conversan sobre la situación 
político-militar en la Isla. 

En las primeras horas de la noche, Gonzalo Güell es visitado por Daniel E. Braddock •	
—consejero de la sede diplomática estadounidense en La Habana—, quien está in-
teresado en saber si Batista permanecería en el país, luego de que Andrés Rivero 
Agüero asumiera la presidencia de la República. 

Güell es partidario de que Batista no marche hacia el exterior, incluso si una junta 
militar tomara el poder, ya que a su juicio es el único capaz de garantizar el orden 
interno y evitar la entrada de Fidel Castro a la capital. 

17 Ibídem.
18 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., p. 83.
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Carta Semanal•	  publica un manifiesto del FONU que condena el asesinato de los 
dirigentes comunistas Carlos Rodríguez Careaga y Saturnino Aneiro. En uno de  
los párrafos, el documento expresa:

El Frente Obrero Nacional Unido levanta su bandera de lucha y de comba-
te ante los cadáveres de nuestro fundador Carlos Rodríguez y del dirigente 
azucarero Saturnino Aneiro y llama a todos los trabajadores a intensificar el 
esfuerzo por constituir los Comités de Unidad en todos los centros de tra-
bajo, a intensificar la lucha por sus demandas inmediatas, contra la tiranía y 
sus agentes mujalistas, ahora más firmes y unidos que nunca, seguros de que, 
a pesar del terror y los crímenes en que se debate furiosa la tiranía, sus días 
están contados, su derrota es inexorable.19

El comandante Ernesto •	 Che Guevara nombra al capitán Erasmo Rodríguez jefe 
de la zona delimitada entre la carretera de Sancti Spíritus, Trinidad, Carretera 
Central y Jatibonico. Unida a sus misiones militares, el capitán Rodríguez debe-
ría implantar en el territorio la reforma agraria y las demás leyes promulgadas en  
la Sierra Maestra.

En horas de la tarde, el padre jesuita Francisco Guzmán, Paquito, es recibido por el •	
mayor general Eulogio Cantillo en su despacho del cuartel Moncada, sede del regi-
miento no. 1 Maceo, de la Guardia Rural de Santiago de Cuba. El eclesiástico es por-
tador de una carta para Cantillo del comandante José Quevedo —exjefe del batallón 
no. 18—, con la propuesta de entablar negociaciones con el Ejército Rebelde. 

Fuerzas del Primer Frente José Martí y el Tercer Frente Mario Muñoz —bajo el •	
mando directo del Comandante en Jefe— comienzan el sitio de Maffo, que culmiría 
20 días después con la rendición del enemigo. Este poblado oriental está defendido 
por soldados y oficiales de las compañías 102 y 105, del batallón no. 10 de Infantería, 
atrincherados en las instalaciones del Banfaic.

Radio Rebelde informa de la caída de Baire en poder del Ejército Rebelde. En el •	
parte, confeccionado por Fidel Castro, se dice:

Tropas rebeldes de la columna Uno, tomaron ayer el pueblo de Baire a las 8 
y 30 de la noche.
El enemigo se bate en retirada.

19 Boletín Carta Semanal, 10 de diciembre de 1958, p. 8.
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Una importante acción militar se está desarrollando a lo largo de la Carretera 
Central, en una extensión de 35 kilómetros.
Numerosas guarniciones enemigas han quedado cercadas sin otra alternativa 
que la rendición o el aniquilamiento.
Por razones de orden militar nos abstenemos de ofrecer más detalles sobre el 
estado actual de las operaciones.
Prosigue el avance victorioso e incontenible de nuestras fuerzas.20 

Miércoles, 11 de diciembre
Earl Smith, quien había retornado la noche anterior de Washington, acude por la •	

mañana a entrevistarse con Gonzalo Güell en su residencia de Miramar. El embaja-
dor comunica al canciller que su Gobierno no reconoce el resultado de las eleccio-
nes generales del 3 noviembre de 1958, ni al presidente elegido, quien ha expresado 
públicamente su disposición de dar continuidad a la política de Batista. Güell hace 
saber al diplomático que Batista está de acuerdo con entregar el poder a Andrés Ri-
vero antes del 24 de febrero de 1959; constituir un gabinete de unidad nacional, con 
la presencia de algunas figuras de la oposición; convocar a elecciones generales y 
elegir una asamblea nacional, encargada de redactar una nueva Constitución. Por su 
parte, EE. UU. debería levantar el embargo de armas. 

En Rinconada, cerca de Charco Redondo, donde está la Comandancia General •	
del Ejército Rebelde, Fidel Castro se entrevista con una comisión del MRC forma-
da por Gabriel Vidal Yebre, Agustín Gómez Lubián y José María Cuesta Braniella 
—secretarios respectivamente en Oriente, Las Villas y Pinar del Río—. Esta co-
misión informa al líder revolucionario de la propuesta del Directorio Nacional del 
MRC de fusionarse con el MR-26-7. Fidel plantea a los visitantes que el MRC no 
debe disolverse, teniendo en cuenta el papel desempeñado por la organización 
en la lucha y el que puede cumplir dentro del Frente Cívico Revolucionario. Por 
estas razones, se acuerda establecer una unidad interna bajo una misma orienta-
ción; aunque públicamente ambas organizaciones continúen independientes una 
de otra.21

El capitán Calixto García —oficial del Tercer Frente Mario Muñoz— es ascen-•	
dido al grado de comandante. En su historial figura haber participado en el asalto al 
cuartel Carlos Manuel de Céspedes, de Bayamo, el 26 de julio de 1953, y ser expedi-
cionario del yate Granma.

20 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
21 José María Cuesta Braniella: Ob. cit., p. 303.
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Combatientes de la columna no. 19 José Tey, del Segundo Frente Oriental Frank •	
País, interceptan en la costa norte de la provincia de Oriente una motonave que 
transporta petróleo para el central Preston. 

Viernes, 12 de diciembre 
El Congreso de la República del Perú acuerda por unanimidad solicitar al presi-•	

dente de este país latinoamericano el rompimiento de las relaciones diplomáticas 
con el gobierno de Batista. 

Agentes policiacos asesinan a Raúl Torres Acosta, uno de los organizadores del •	
MR-26-7 en Caibarién, provincia de Las Villas.22

Efectivos de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo ocupan el central Escam-•	
bray, en Las Villas. 

El jefe de la Guardia Rural del central Palma informa a sus superiores que los sol-•	
dados sitiados en el central América lograron romper el cerco y unirse a la compañía 
102 de un batallón acantonado en Contramaestre. Además da cuenta de que un ofi-
cial y un soldado se pasaron a las filas del Ejército Rebelde. 

La columna móvil del Tercer Frente Mario Muñoz —a las órdenes del comandan-•	
te Vitalio Acuña, Vilo— cerca el poblado de La Aduana.

Fidel Castro redacta una carta de agradecimiento al contralmirante Larrazábal por •	
el material bélico recibido el 7 de diciembre. En su misiva, le expresa al presidente:

¿Qué puedo decirle después de su noble y espontáneo gesto?
Hay que llevar dos años luchando contra todos los obstáculos, las armas con-
fiscadas antes de llegar a Cuba, los frutos de los sacrificios económicos de 
tantos compatriotas perdidos la mayor parte por la persecución de los go-
biernos, para comprender con cuánta emoción y gratitud recibimos la ayuda 
que usted nos envía en nombre de Venezuela.
Hemos visto convertido en realidad lo que durante mucho tiempo fue un 
sueño. Temo que usted no llegue a imaginarse cuánto se lo agradecemos.
A la satisfacción que ha de producirle el beneficio que de mano suya este pue-
blo que tanto quiere al suyo y lo admira a usted, puede añadir la seguridad de 

22 Migdalia Cabrera Coello y Eneyda López Peralta: Ob. cit.
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que muchos cubanos buenos, combatientes de una causa justa, dispuestos a 
hacer por Venezuela lo que hacen por Cuba, le deberán la vida, porque lo que 
se recibe en armas se ahorra en sangre, y esto, yo que he visto caer a tantos 
compañeros entrañables, siempre los mejores, se lo agradeceré eternamente. 
Desde hoy le digo que cualquiera que sea la posición que usted ocupe en su 
país, la más alta o la más modesta, para nosotros será siempre el primero de 
los venezolanos.23 

Sábado, 13 de diciembre 
En la carretera de El Cacahual, provincia de La Habana, es hallado el cadáver de •	

Juan Roberto Milián —miembro del Movimiento 26 de Julio— detenido el 17 de 
noviembre en unión de su sobrino Orlando Caballero Milián —militante también 
de la organización revolucionaria—, cuyo cuerpo nunca aparecería. 

La noticia de que patrullas de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo ocuparon •	
por más de dos horas la ciudad villareña de Caibarién y tirotearon la estación de la 
policía es ofrecida por Radio Rebelde. 

Radio Rebelde informa de la caída en poder de la columna no. 14 Juan Manuel •	
Márquez, del Cuarto Frente Simón Bolívar, de una avioneta que se vio obligada a 
aterrizar —debido a condiciones meteorológicas adversas— en la Carretera Cen-
tral, a 15 kilómetros de Holguín. La aeronave prestaba servicios en el regimiento  
no. 9 General Calixto García, de la Guardia Rural de Holguín. 

Combatientes del Primer Frente José Martí toman el cuartel de la Guardia Rural •	
del central América. 

El teniente coronel Nelson Carrasco —prisionero del Ejército Rebelde— hace •	
llegar una carta al comandante José Quevedo —exjefe del batallón no. 18 que man-
tiene contactos negociadores con oficiales del Ejército—, donde le comunica su dis-
posición de conversar con el comandante Leopoldo Hernández Ríos —jefe de los 
militares sitiados en Maffo— para que acepte rendirse a las fuerzas rebeldes. 

Domingo, 14 de diciembre 
El embajador Earl Smith recibe instrucciones del Departamento de Estado de co-•	

municarle a Batista que EE. UU. retira el apoyo a su régimen. Smith contacta con 

23 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Gonzalo Güell para tramitar una entrevista con el mandatario y hacerle saber la de-
cisión su Gobierno. 

Con visibles muestras de torturas, el cadáver de José Arruñada Martín es descu-•	
bierto en la autopista Vía Blanca, cerca de Jibacoa, provincia de La Habana. Miembro 
del MR-26-7 y trabajador del sector telefónico, Arruñada Martín había sido arresta-
do el 26 de noviembre en las inmediaciones del parque Maceo.

Procedente de Miami, desciende por la tarde en la pista de Mayarí Arriba, terri-•	
torio del Segundo Frente Oriental Frank País, un avión bimotor Beech Craft D-18, 
con una carga bélica enviada por el MR-26-7, consistente en 20 100 proyectiles ca-
libre 30; 1 438 proyectiles calibre 50; 6 300 proyectiles para carabina M-1; 4 200 
proyectiles calibre 45; tres jackets, dos camisas y dos pantalones de campaña; nueve 
lámparas eléctricas; dos linternas; juego de audífonos y micrófono; 10 cartucheras; 
dos recargadores de proyectiles; tres cartones de cigarrillos; un radio VHF con su 
equipo; una carabina M-1 y unos anteojos con su estuche. 24

Combatientes de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo Frente Oriental •	
Frank País, hacen rendir al cuartel de la Guardia Rural de Jamaica.

Miembros de las columnas no. 9 Antonio Guiteras y no. 10 René Ramos Latour, •	
del Tercer Frente Mario Muñoz, sorprenden a una agrupación enemiga en la zona  
de Moya, cerca de Charco Mono, y le ocasionan 63 bajas, entre muertos y heridos; de 
igual modo, destruyen equipos bélicos, entre ellos, un tanque T-17. La agrupación 
marchaba rumbo a La Aduana, en auxilio de los militares sitiados por la columna 
móvil de este frente. 

Lunes, 15 de diciembre 
El comodoro Alan Noble —ministro para Asuntos Internacionales del Reino •	

Unido de la Gran Bretaña e Irlanda del Norte— comunica a la Cámara de los Co-
munes que no se venderían más armas al Gobierno cubano, sin previa notificación 
al Parlamento. 

Según un informe de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y •	
la Alimentación (FAO), hecho público en Nueva York, la guerra civil en Cuba podría 
influir negativamente en la producción mundial azucarera del año 1959. 

24 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 137.
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El mayor general Francisco Tabernilla —jefe del Estado Mayor Conjunto— acom-•	
pañado de los generales de brigada Alberto del Río Chaviano y Carlos Tabernilla 
Palmero, se entrevista con el embajador Earl Smith en la sede diplomática estadou
nidense en La Habana. Tabernilla le hace saber que los soldados no quieren com-
batir, por lo que Batista no podría resistir mucho tiempo en el poder y se muestra 
partidario de la formación de una junta militar, encargada de impedir el triunfo de 
los revolucionarios.

Fuerzas de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —a las órdenes del comandante •	
Ernesto Che Guevara— destruyen el puente Falcón en la Carretera Central, lo que difi-
culta aún más la comunicación terrestre entre el oriente y el occidente del país. 

Combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y el DR-13 de Marzo •	
ocupan el puesto de la Marina de Guerra de Tunas de Zaza, provincia de Las Villas. 

Miembros del destacamento guerrillero del DR-13 de Marzo —bajo la dirección •	
del comandante Faure Chomón— toman el cuartel de la Guardia Rural de Báez. 

En mensaje a Carlos Franqui desde La Miel, lugar donde se halla en esos momen-•	
tos la Comandancia General del Ejército Rebelde, el comandante Faustino Pérez le 
informa que ya están en camino hacia la Sierra Maestra Marcelo Fernández y otros 
delegados del Ejecutivo Nacional del MR-26-7. Le dice también que es necesaria la 
realización de una reunión de este órgano de dirección con el Comandante en Jefe 
Fidel Castro para analizar los últimos acontecimientos.25

La estación de microondas de Buenaventura, situada entre Victoria de las Tunas y •	
Holguín, cae en poder de combatientes de la columna no. 14 Juan Manuel Márquez, 
del Cuarto Frente Simón Bolívar.

Park Wollam —cónsul estadounidense en Santiago de Cuba— informa al Depar-•	
tamento de Estado de una conversación con Jorge Bez Chabebe —clérigo del Arzo-
bispado de Santiago de Cuba—, durante la cual dejó entrever que EE. UU. estaba 
en condiciones de mejorar las relaciones con el MR-26-7, mediante un emisario que 
conversara directamente con el Comandante en Jefe Fidel Castro. 

25 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Martes, 16 de diciembre 
Fuerzas de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y del DR-13 de Marzo inician •	

el combate por la toma de Fomento, ciudad que se rendiría en horas de la tarde del 
18 de diciembre. Durante las acciones combativas, los rebeldes reciben el apoyo de 
la población que fabrica cocteles Molotov (botellas incendiarias), construye barri-
cadas y entrega alimentos. La toma de Fomento abre las puertas de Placetas, Cabai-
guán y Sancti Spíritus, muy cerca de Santa Clara, capital de la provincia villareña. 

Las fuerzas rebeldes hacen 41 prisioneros, entre militares, policías y chivatos (in-
formantes), y sufren la pérdida de cuatro combatientes. Se ocupan tres camiones, dos 
vehículos todoterreno marca Jeep, un mortero de 81 mm, una ametralladora calibre 
30 de trípode, 11 fusiles Garand y 96 Springfield, ocho ametralladoras San Cristóbal 
y 13 Thompson y gran cantidad de parque. 

 
Ante los ataques de los rebeldes a Fomento y Báez, el general de brigada Alberto •	

del Río Chaviano —jefe del regimiento no. 3 Leoncio Vidal, de la Guardia Rural de 
Santa Clara— solicita con carácter urgente a la Dirección de Operaciones G-3 del 
Estado Mayor del Ejército el apoyo de la FAEC:

Desde las 0600 hrs día hoy están siendo atacados Ptos GR de FOMENTO 
y BÁEZ, en el primero hay una guarnición de 120 entre Ofs y Alista y en el 
segundo 21 entre Ofs y Alista imposible llegar con tropas al rescate por estar 
todos los caminos cortados y con fuertes emboscadas. FAE no ha podido venir 
hasta este momento. Aquí hay buen tiempo para operaciones aéreas. De no 
llegar la FAE antes de que oscurezca serán tomados dichos Ptos por superiori-
dad número y de fuego del enemigo. Situación es tan GRAVE que urge envíe 
aunque sea un Avn de los que están en Camagüey fin aliviarles presión.26

Un pelotón de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —a las órdenes del capi-•	
tán Armando Acosta— ocupa los cuarteles de la Guardia Rural de Guasimal y del 
central Natividad. 

Combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz —a las órdenes del capitán Rei-•	
naldo Mora y del teniente Ernesto Rosales— impiden en la zona de Anacahuita el 
avance de un refuerzo en apoyo a los militares sitiados en Maffo. 

Con la finalidad de organizar y reglamentar la vida en los territorios liberados, el •	
comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— dicta la 

26 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 235.
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Orden Militar no. 53 que establece la creación de las juntas de vecinos para la admi-
nistración de las zonas. 

Luego de 45 días de cerco, combatientes de las columnas no. 17 Abel Santamaría •	
y no. 19 José Tey—bajo las órdenes de los comandantes Antonio Enrique Lussón 
y Belarmino Castilla, respectivamente—, del Segundo Frente Oriental Frank País 
inician las acciones para la toma de Sagua de Tánamo. 

Miércoles, 17 de diciembre 
En horas de la noche, el embajador Earl Smith es recibido por Batista en la biblio-•	

teca de su finca de recreo Kuquine, en las afueras de La Habana. Smith le hace saber 
el plan de su gobierno para evitar que Fidel Castro y sus seguidores se hagan del 
poder, el cual contempla la formación de un gobierno provisional, apoyado por una 
junta militar aceptada por sectores cubanos y de Washington, que negociaría la paz y 
convocaría a elecciones generales.

El embajador comunica a Batista que EE. UU. no considera válidos los resultados 
de las elecciones generales del 3 noviembre y estima que él debe salir de inmediato 
del país, una vez que entregue el poder. 

Antes de que finalice la noche, Batista cita a los miembros del Estado Mayor Con-
junto para una reunión en la Ciudad Militar de Columbia y les informa que EE. UU. 
ha retirado su apoyo al Gobierno y no reconoce a Andrés Rivero Agüero como pre-
sidente de la República.

Publicada en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba, la Ley no. 8 declara el Estado 
de Emergencia Nacional por un periodo de 45 días y, conforme a lo dispuesto en los 
artículos 281 al 284 de la Constitución de la República, señala las facultades delega-
das por el Congreso en el Consejo de Ministros. 

El puesto de la Guardia Rural del central Dos Rosas, próximo a la carretera Cár-•	
denas-Varadero, provincia de Matanzas, cae en poder de guerrilleros de la columna 
Enrique Hart. 

Combatientes del DR-13 de Marzo rescatan a Joaquín Milanés, el Magnífico,•	  a la 
salida de la Audiencia de Santa Clara. En la acción pierde la vida el capitán Ramón 
González Coro, Mongo. 

Sin encontrar resistencia por parte de los militares, rebeldes de la columna no. 11 •	
Cándido González, del Frente Camagüey, entran en los poblados de Punta Alegre y 
Punta San Juan. 
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Jueves, 18 de diciembre 
En la 391 reunión del Consejo de Seguridad Nacional, Allen Dulles —director •	

de la CIA— reconoce la gravedad de la situación político-militar en Cuba y plantea 
que solo con la instauración de una junta cívico-militar puede impedirse la toma del 
poder por los revolucionarios.

En cumplimiento de lo establecido en la Orden General no. 118 del Estado Mayor •	
del Ejército, el coronel Ramón Cruz Vidal es sustituido por el teniente coronel Arca-
dio Casillas Lumpuy en la jefatura de la zona de Operaciones de Guantánamo. 

El ingeniero Manuel Ray Rivero —secretario de relaciones exteriores del MRC y •	
su jefe en la provincia de La Habana— llega a territorio del Primer Frente José Martí, 
en la Sierra Maestra.27

Gonzalo Güell se entrevista con Earl Smith en la sede diplomática estadouniden-•	
se en La Habana y precisa detalles de la conversación del diplomático con Batista. 
Smith le ratifica a Güell lo expresado la noche anterior al presidente: Estados Unidos 
considera que para impedir el triunfo de Fidel Castro, la única salida es la constitu-
ción de un gobierno provisional, apoyado por una junta militar, y la salida inmediata 
de Batista del país.

El comandante Ernesto •	 Che Guevara —jefe de la columna invasora no. 8 Ciro 
Redondo— dicta la Orden no. 7 que declara territorio libre la zona delimitada por 
los centrales Natividad, Amazonas, Santa Isabel y Agabama. La orden contempla 
también la destitución de las dirigencias sindicales impuestas por el gobierno y la 
oficialista CTC y la convocatoria para la elección de nuevas direcciones sindicales. 

Rebeldes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo vuelan el puente sobre el río •	
Camajuaní, con lo que Santa Clara queda incomunicada por carretera con Remedios. 

En Rinconada tiene lugar una reunión del Ejecutivo Nacional y coordinadores •	
provinciales del MR-26-7, con la participación de los comandantes del Ejército Re-
belde Raúl Castro, Juan Almeida y dirigentes del MRC.

La reunión la inicia el Comandante en Jefe Fidel Castro con una fuerte crítica a la 
dirección del Movimiento 26 de Julio en la provincia Camagüey, por no haber prestado 
el apoyo necesario a las columnas invasoras de los comandantes Ernesto Che Guevara 
y Camilo Cienfuegos, a su paso por el territorio agramontino. A continuación, Fidel 

27 Mario Mencía Cobas: Datos cronológicos de su archivo personal.
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ofrece una amplia información de la marcha de la ofensiva rebelde y comunica que 
Manuel Urrutia hará el juramento como presidente del gobierno provisional, el 24 de 
febrero de 1959, en Baire.

Luis Buch informa que Urrutia lo ha designado ministro de la Presidencia y se-
cretario del Consejo de Ministros y, además, ha nombrado a los doctores Roberto 
Agramonte Pichardo y Ángel Fernández Rodríguez, ministros de Estado y de Justi-
cia, respectivamente.

En la reunión se acuerda hacerle llegar al futuro presidente provisional de la Repú-
blica las propuestas de los doctores Raúl Cepero Bonilla, Manuel Fernández García 
y Julio Martínez Páez para ocupar las carteras de Comercio, Trabajo y Salubridad; 
así como la creación del Ministerio de Recuperación de Bienes Malversados. El co-
mandante Fidel Castro pide que le permitan reservarse las propuestas para cubrir 
los cargos de Gobernación, Agricultura y Obras Públicas. Las designaciones para los 
ministerios de Educación y Defensa quedan pendientes de una futura reunión.

Buch es encargado de comunicarle a Urrutia los acuerdos y las propuestas para 
integrar el futuro Consejo de Ministros del gobierno provisional.28

Con la finalidad de erradicar el juego ilícito en la jurisdicción bajo dominio del •	
Ejército Rebelde, el comandante Faustino Pérez y el ingeniero René Ray —respon-
sable y secretario general de la ACTL, respectivamente— firman la Disposición  
no. 10 que dispone:

Primero: Quedan totalmente prohibido los juegos de dados, acertijos, lo-
tería, rifas, terminales de bolitas, barajas y cualquier otro que medie interés 
o apuestas.
Segundo: Queda prohibido la posesión de dados, papeletas, fichas, bombos 
de bolas o cualquier otro objeto de los que se utilizan en los juegos ilícitos.
Tercero: El que infrinja esta Disposición o parte de ella será perseguido y 
castigado de acuerdo con las Leyes Penales vigentes.
Cuarto: Todas las Autoridades Judiciales y Policiacas deberán actuar seve-
ramente en los casos que lleguen a su conocimiento y jurisdicción.29

Combatientes de la columna no. 18 Antonio López, del Segundo Frente Orien-•	
tal, destruyen un puente en la carretera de Caimanera y dejan, además, sin fluido 
eléctrico y abasto de agua potable a los habitantes de esta localidad oriental. 

28 Luis María Buch Rodríguez y Reinaldo Suárez Suárez: Gobierno Revolucionario Cubano. Primeros 
pasos, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 2007, pp. 29-32.

29 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Viernes, 19 de diciembre 
Con el nombre de 0-3-C, los principales medios nacionales de difusión promocio-•	

nan un producto, que según los supuestos fabricantes, es un nuevo tónico capilar que 
garantiza al consumidor cero calvicie, cero canas y cero caspa. 

En realidad, 0-3-C es una consigna del MRC que significa cero cine, cero 
compras y cero cabaret. A través de Radio Rebelde y de volantes, la población 
se mantiene informada sobre la marcha de esta campaña de resistencia cívica con-
tra el régimen.

Procedente del Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda del Norte atraca en el •	
puerto habanero el buque de bandera noruega Fana, con una carga de proyectiles 
para baterías antiaéreas de 25 mm y vehículos blindados, adquiridos por el Gobierno 
cubano. 

Roberto Negrín González —tesorero del MR-26-7 en el poblado habanero de •	
Bauta— es asesinado por esbirros de la tiranía. Su cadáver sería hallado luego del 
triunfo revolucionario del primero de enero de 1959. 

Mayajigua es tomada por combatientes de la columna invasora no. 2 Antonio Ma-•	
ceo, con lo que quedan abiertas las puertas hacia Yaguajay. 

Efectivos de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —bajo el mando del capi-•	
tán Armando Acosta— comienzan acciones de hostigamiento contra la ciudad de 
Sancti Spíritus.

Las fuerzas militares en Jiguaní son incapaces de contener el avance de los comba-•	
tientes del Primer Frente José Martí y del Tercer Frente Mario Muñoz —dirigidos 
personalmente por el Comandante en Jefe Fidel Castro—. Durante las acciones se 
le ocasionan al enemigo 73 bajas, al tiempo que los rebeldes tienen 11. Jiguaní pasa a 
ser controlada por el Ejército Rebelde. 

En un mensaje a Arturo Aguilera, Celia Sánchez le notifica la muerte, ocurrida •	
en horas de la mañana en el combate de Jiguaní, del combatiente rebelde Ignacio 
Pérez, hijo del comandante Crescencio Pérez. Celia dice a Aguilera que el coman-
dante Fidel Castro tiene interés de que busque rápidamente un vehículo, con chofer 
de confianza, y avise al padre de la muerte de su hijo.30

30 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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El comandante José Quevedo, quien mantiene comunicación con militares cons-•	
piradores, recibe una nota del alférez de navío Jorge Salvat, oficial de la fragata 303 
Máximo Gómez, relacionado con el 26 de Julio. Salvat sugiere a Quevedo ponerse 
en contacto con el comandante de la nave anclada en la bahía de Santiago de Cuba, 
capitán de fragata Armando Rodríguez Alonso, para que se levantara con el navío. 

La naciente FAR realiza su segunda misión combativa al bombardear el Ayunta-•	
miento de Sagua de Tánamo. Por más de 40 días, el enemigo resiste el cerco de la 
columna no. 17 Abel Santamaría y la no.19 José Tey del Segundo Frente Oriental. 

La guarnición de Caimanera se rinde ante las fuerzas de las columnas no. 6 Juan •	
Manuel Ameijeiras, no. 18 Antonio López y no. 20 Gustavo Fraga, del Segundo Fren-
te Oriental Frank País, al mando del comandante Demetrio Montseny. 

Sábado, 20 de diciembre 
Con orientaciones de Batista para ganarse de nuevo el apoyo de Washington, •	

Gonzalo Güell invita al embajador Smith a su casa en 7a Avenida, reparto Miramar. 
El canciller revela al diplomático que en breve serán enviadas nuevas fuerzas para 
una ofensiva final contra los rebeldes en Las Villas. Asimismo, le dice a Smith que 
el proyecto del tren blindado se encuentra en su etapa final de construcción. Según 
Güell, todo esto daría un giro al panorama militar en el centro del país a favor del 
Ejército. Smith solo le promete informar de la situación a su Gobierno.

Diecisiete tanques de guerra de 30 toneladas y 3 000 toneladas de material bélico •	
arriban a los muelles de Paula, en el puerto de La Habana, a bordo de un barco inglés. 
Los tanques son del modelo mediano y forman parte de una compra de armamento 
hecha por el Gobierno cubano en el país europeo, que incluye, además, 14 aviones 
de combate Hawker. 

La desmoralización y el miedo en las unidades del Ejército crecen en la medida en •	
que los enfrentamientos con el Ejército Rebelde se hacen más intensos y las derro-
tas algo habitual. Así queda evidenciado en un mensaje del mayor general Eulogio 
Cantillo —jefe del Distrito Militar en Oriente— a la Dirección de Operaciones G-3 
del Estado Mayor del Ejército: “Al ordenarse salir de operaciones Bon 17 se negaron 
salir 97 Clases y Solds. Ruégole transporte urgente para sacarlos del Mando. Ruégole 
autorización pelarlos rape antes de montarlos avión fin sirvan de ejemplo. Repito 
urgente evacuación hoy mismo”.31

31 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 592.
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En General Carrillo, próximo a Yaguajay, tiene lugar la Primera Conferencia Na-•	
cional de Trabajadores Azucareros en Territorio Libre, con la asistencia de alrededor 
de 700 delegados en representación de 40 centrales del país. Se determina no citar 
a los trabajadores de la provincia de Oriente, teniendo en cuenta la gran ofensiva 
rebelde que se despliega en esos momentos en la región. 

La conferencia —que sesiona hasta el 21 de diciembre— aprueba un programa 
de lucha de los trabajadores del sector, consistente en 12 demandas mínimas de ca-
rácter económico. Asimismo, se toman acuerdos concretos para la lucha por la de-
mocratización de la vida sindical; por el derecho de los obreros a organizar huelgas, 
manifestaciones, etc.; por la libertad de todos los presos políticos; por el castigo de 
los acusados de crímenes y atropellos; por la disolución de los aparatos represivos; 
por el reestablecimiento de la Constitución de 1940; por un gobierno democrático 
y revolucionario. 

El comandante Camilo Cienfuegos —jefe de la columna invasora no. 2 Antonio •	
Maceo y demás fuerzas guerrilleras que operan en la zona norte de Las Villas— im-
parte órdenes precisas a sus oficiales para dar comienzo al cerco de Yaguajay. 

Dos camiones con soldados caen en una emboscada al cruzar el puente Sevilla, •	
provincia de Camagüey. Los militares tienen 38 bajas, entre ellas 13 muertos, y pier-
den 25 fusiles Springfield y tres Garand, tres ametralladora San Cristóbal, varias 
armas cortas, 4 000 proyectiles para carabina M-1, tres granadas de mano y gran 
cantidad de equipos de campaña. 

Patrullas del Frente Camagüey dinamitan dos puentes del ramal ferroviario de •	
Sancti Spíritus, el puente de hierro de la línea férrea del puerto Tarafa y cortan varios 
kilómetros de cable de comunicación telefónica. 

El Ejecutivo Nacional del MR-26-7 y sus seis coordinadores provinciales tienen •	
una reunión (que se extendería hasta el 25 de diciembre) en Rinconada, provincia 
de Oriente, y toman los acuerdos siguientes: 

1. Trasladar a Marcelo Fernández —delegado nacional de coordinación— hacia 
la Sierra Maestra e incorporarlo al Ejecutivo Nacional del Movimiento 26 de 
Julio con el cargo de responsable de organización.

2. Disolver la delegación del Ejecutivo Nacional en el llano, debido a la imposi
bilidad práctica de operar e incorporar a sus miembros en distintas respon
sabilidades.

3. Considerar la posibilidad de convocar un paro general, cuando las condiciones 
sean propicias, para acelerar el derrumbe de la tiranía batistiana.
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4. Crear secciones campesinas en las provincias y municipios que serán dirigidas 
por un Buró Campesino constituido en Territorio Libre.

5. Constituir un Buró Obrero, con sede en Territorio Libre, para orientar el traba-
jo de las secciones obreras en el país.

6. Aceptar la fusión del MRC con el Movimiento 26 de Julio.32

Radio Rebelde da a conocer la Orden Militar no. 7 dictada por el comandante •	
Ernesto Che Guevara —jefe de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo— que de-
clara Territorio Libre las zonas enmarcadas entre los centrales Natividad, Amazonas, 
Santa Isabel y Alabama. 

El comandante Raúl Castro aprueba el Reglamento de la Policía Rebelde, con ju-•	
risdicción en el territorio bajo control del Segundo Frente Oriental Frank País. 

Un avión de la FAR —piloteado por Luis Alfonso Silva Tablada— bombardea por •	
segunda ocasión el Ayuntamiento de Sagua de Tánamo, donde fuerzas enemigas se 
han hecho fuertes.

Combatientes de la columna no. 18 Antonio López —a las órdenes del capitán •	
José Durán, Zapata—, del Segundo Frente Oriental Frank País, sitian Baracoa. 

Domingo, 21 de diciembre 
Willard Carr —empresario de la industria del aluminio y funcionario de la CIA— •	

contacta con Justo Carrillo —jefe del grupo oposicionista Montecristi— en el hotel 
Comodoro de Nueva York y le comunica que la agencia de inteligencia estadouni-
dense apoya el plan de rescate del coronel Ramón Barquín del Presidio Nacional 
para Hombres de Isla de Pinos, para instalarlo en el poder en Cuba. Sin embargo, hay 
que esperar la terminación de una pista de aterrizaje en México y operar desde allí, 
con el objetivo de que los aduaneros de EE. UU. no hagan fracasar el plan.33 

En horas de la tarde, un comando del 26 de Julio ajusticia en Ánimas y Perseve-•	
rancia, La Habana, a Ramón Rivero Martínez, Riverito, traidor y responsable de los 
hechos sangrientos del 8 de noviembre de 1958 en Goicuría y O’Farrill. 

Zulueta es liberada por combatientes de la columna invasora no. 2 Antonio •	
Maceo. 

32 José Manuel Cuesta Braniella: Ob. cit., pp. 304-305.
33 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., p. 209.
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Fuerzas del DR-13 de Marzo y de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —bajo •	
la dirección del comandante Ernesto Che Guevara— atacan Cabaiguán y la toman 
en la madrugada del siguiente día.

Los rebeldes sufren cuatro bajas mortales y ocupan una ametralladora calibre 30, 
dos amatralladoras Thompson y dos Browning; 48 carabinas San Cristóbal y siete 
M-1; 28 fusiles Springfield y ocho Kragg; 25 granadas de mano y abundantes muni-
ciones. Son capturados 81 militares. 

Combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —a las órdenes del co-•	
mandante Víctor Bordón— toman Guayos. En la acción un rebelde pierde la vida y 
tres son heridos. Por su parte, el enemigo sufre un muerto y decenas de prisioneros. 
Al enemigo se le ocupan 120 fusiles Springfield y cuatro Kragg, dos carabinas M-1 y 
cuatro San Cristóbal. 

Efectivos del destacamento guerrillero del DR-13 de Marzo —dirigidos por el •	
comandante Faure Chomón— comienzan las acciones de hostigamiento contra la 
instalación militar de Placetas. 

El general de brigada Alberto del Río Chaviano —jefe del regimiento no. 3 •	
Leoncio Vidal, de la Guardia Rural de Santa Clara— remite con carácter urgente a 
la Dirección de Operaciones G-3 del Estado Mayor del Ejército el siguiente men-
saje: “Desde las 0720 hrs día de hoy están siendo atacados simultáneamente Sanc-
ti Spíritus, Guayo, Cabaiguán y Placetas. Apoyo FAEC debe ser continuo. 
Urge envío tropas para contrarrestar ofensiva enemiga. Seguiré informando”.34

El cuartel de la Guardia Rural de Melgarejo cae en poder de fuerzas del Tercer •	
Frente Mario Muñoz —a las órdenes de los capitanes Rigoberto García, Rigo Mon-
tañés; Fernando Vecino Alegret y Rigoberto Ramírez. 

En horas de la noche, el comandante José Quevedo se entrevista con el comandan-•	
te Fidel Castro en el central América, provincia de Oriente, y le informa de su trabajo 
de persuasión con viejos compañeros dentro de las Fuerzas Armadas. 

Lunes, 22 de diciembre 
La junta directiva de la Asociación Nacional de Hacendados se reúne para ana-•	

lizar el resultado de la zafra de 1958. Alberto Fowler —miembro de la directiva— 

34 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 241.
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propone constituir una comisión que se entreviste con Batista y le pida su renun-
cia para facilitar una solución a la crisis política nacional. Aprobada la propuesta de 
Fowler, son designados Amadeo López Castro y Jorge Barroso para convencer al 
mandatario de que abandone el poder. 

En conversación telefónica con el general de brigada Carlos Tabernilla Palmero, •	
Winsy, Batista le pregunta de cuántos aviones dispondría en caso de una salida ur-
gente del país. El jefe de la FAEC le responde que de tres aeronaves: el avión pre-
sidencial Guáimaro y dos de la aerolínea Aerovías Q, que generalmente utilizan el 
aeródromo Teniente Brihuega de la Ciudad Militar de Columbia. Batista le dicta 
a Tabernilla Palmero los nombres de las personas que ocuparían los 108 asientos 
disponibles. 

En cumplimiento de la Orden General no. 119 del Estado Mayor Conjunto, el •	
coronel Rafael García queda relevado del cargo de jefe de la zona de operaciones de 
Bayamo por el coronel José Aguiar. 

En horas de la noche, el comandante Camilo Cienfuegos ordena comenzar las ac-•	
ciones de hostigamiento contra las posiciones enemigas en Yaguajay y no permitirles 
a los efectivos militares un momento de descanso.

Combatientes de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo ocupan los centrales •	
Narcisa y Victoria. 

Cerca de Santiago de Cuba, Celia Sánchez redacta una pequeña nota a Carlos •	
Franqui —uno de los operadores de Radio Rebelde—, en la que le dice: “El por-
tador, Guillermo Pérez, es locutor de Stgo. de Cuba. Viene a prestar servicios en 
Territorio Libre”.35 

Martes, 23 diciembre 
Durante las sesiones de la 392 reunión del Consejo de Seguridad Nacional, en •	

Washington, Allen Dulles —director de la CIA— aborda nuevamente el tema cuba-
no y comunica a los presentes, entre ellos, el presidente Dwight David Eisenhower, 
que Batista es incapaz de controlar el país, lo que ha sido aprovechado por el partido 
comunista para infiltrarse en el movimiento revolucionario. El presidente estadouni-
dense orienta a los departamentos de Estado, Defensa y Justicia, y a la CIA, seguir 
muy de cerca el desarrollo de los acontecimientos en la isla caribeña.

35 Archivo OAH. Celia Sánchez Manduley.
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El tren blindado, última esperanza de la tiranía para contener el avance rebelde ha-•	
cia occidente, parte por la tarde de los talleres ferroviarios de Ciénaga, en La Habana, 
rumbo a Santa Clara. El convoy militar está compuesto por un coche automotor que 
marcha delante, a cierta distancia del tren, con la misión de detectar y avisar cual-
quier contratiempo en el recorrido. Detrás va el tren, formado por dos locomotoras 
Diesel eléctricas que tiran de 21 vagones, cargados con material bélico, 36 oficiales 
y 400 soldados. 

En la Ciudad Militar de Columbia tiene lugar una reunión de altos oficiales, pre-•	
sidida por el mayor general Francisco Tabernilla —jefe del Estado Mayor Conjun-
to—, para analizar la grave situación militar en el país. El general de brigada Alberto 
del Río Chaviano —jefe del regimiento no. 3 Leoncio Vidal, de la Guardia Rural de 
Santa Clara— argumenta que los éxitos rebeldes en Las Villas se deben a que por 
órdenes del propio Batista, él ha concentrado los destacamentos de cada región en 
la capital provincial. Por su parte, el general de brigada Francisco Tabernilla Palmero 
—jefe de la División de Infantería Alejandro Rodríguez Velasco, de Columbia— 
informa que, con la partida del tren blindado hacia Santa Clara, la capital se ha que-
dado solo con dos compañías en Columbia, dos en la Fortaleza de la Cabaña y dos 
en la base aérea de San Antonio de los Baños. El mayor general Eulogio Cantillo 
—jefe de Operaciones en la provincia de Oriente— considera crítico el panorama 
en el territorio, ya que la caída de Santiago de Cuba en manos del Ejército Rebelde 
es inminente. 

Allen Robert Niyer llega al aeropuerto internacional José Martí de La Habana y •	
prosigue viaje en una avioneta hacia Bayamo. El exmilitar de la Fuerza Aérea nor-
teamericana viene con la misión de asesinar al Comandante en Jefe Fidel Castro, 
para lo cual el régimen proporcionó el armamento necesario y la cantidad de 10 000 
dólares.

Niyer no podría cumplir la tarea al ser interceptado por combatientes rebeldes 
en Santa Rita y conducido hasta Contramaestre, ante la presencia de Fidel para 
ser interrogado. Poco tiempo después, se conocería que Niyer era un agente de 
la CIA. 

El Instituto Cubano de Estabilización del Azúcar (ICEA) recomienda al Gobier-•	
no que la zafra correspondiente al año 1959 comience el 2 de enero y que su produc-
ción sea de 5 900 000 toneladas, teniendo en cuenta las necesidades de los mercados 
americanos y mundiales, así como las estipulaciones del Convenio Internacional 
Azucarero. 
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La alta jerarquía católica acuerda pedirle a Batista que entregue el poder y salga del •	
país, para dar paso a un gobierno de conciliación nacional. Julio Iglesias de la Torre 
—contratista y administrador de la entidad Shell Mex de Cuba S. A. y enlace en otras 
oportunidades entre el presidente y el alto clero católico— es el elegido para hacerle 
llegar la petición al mandatario. 

Combatientes del DR-13 de Marzo y de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo •	
—dirigidos por los comandantes Faure Chomón y Ernesto Guevara— toman Pla-
cetas. En la acción, tres militares son heridos y 97 resultan prisioneros, al tiempo que 
se ocupan dos ametralladoras calibre 30, dos Browning, dos Thompson y 10 San 
Cristóbal; 61 fusiles Garand, 77 Springfield, dos Winchester calibre 44 y un Kragg; 
10 carabinas M-1; un mortero de 81 mm; una escopeta calibre 16; 16 granadas para 
fusil; una microonda y más de 40 000 proyectiles de diverso calibre. Los rebeldes 
solo tienen dos heridos. La toma de Placetas pone a las fuerzas revolucionarias a solo 
35 kilómetros de Santa Clara, capital de Las Villas. 

El capitán de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo, Armando Acosta Cordero, •	
entra a Sancti Spíritus sin encontrar mucha resistencia por parte de la guarnición 
encargada de la defensa de esta ciudad villareña. 

Los comandantes Camilo Cienfuegos y Ernesto •	 Che Guevara se entrevistan en 
Los de la Caridad, muy próximo a Yaguajay. En esta ocasión, los dos comandantes 
precisan detalles en torno a las acciones finales para culminar la Operación Santa 
Clara y acuerdan que el Che ataque Remedios y Caibarién, al tiempo que Camilo 
prosiga la lucha hasta rendir al enemigo en Yaguajay. 

Guerrilleros del DR-13 de Marzo —comandados por el teniente Víctor Dreke— •	
toman Manicaragua. 

Ismael Suárez de la Paz Echemendía —militante del MR-26-7 que mantiene rela-•	
ciones con altos oficiales conspiradores— redacta un mensaje en La Habana para el 
Comandante en Jefe Fidel Castro, en el que le dice:

Hoy sostuve entrevista con coronel Rosell Leyva, jefe Cuerpo Ingenieros 
Ejército Tiranía en Las Villas y en nombre del general Cantillo, general Río 
Chaviano y coronel Pérez Coujil, propone poner tropas Oriente, Camagüey 
y Las Villas con todas las armas, a favor Ejército Rebelde y conjuntamente 
invadir provincias occidentales. Sugirieron el establecimiento de una junta 
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cívico-militar integrada por Cantillo, otro militar que pudiera escogerse en-
tre Barquín, Varela o Borbonet y tres civiles que serían Urrutia y dos más 
escogidos por usted. Ofrecen poner aviones con efectivos suficientes para 
poner en libertad a los militares y civiles que usted indique. Se comprome-
ten a entregar a todos los responsables del Golpe del 10 de Marzo, incluso 
Batista, pero se dejaría escapar a Río Chaviano y Pérez Coujil. Nos exigen 
volemos los puentes que unen Matanzas con Las Villas. Agrega coronel Ro-
sell que este plan ha sido tratado con Cancillería norteamericana y al triunfar 
reconocerían inmediatamente Junta propuesta. Quieren entrevistarse con 
usted o con comandante Che Guevara dentro de las próximas 24 horas. Me 
he limitado a escuchar proposiciones para trasladárselas a Usted a fin resuel-
va lo que estime conveniente. Espero instrucciones pues unido a lo expuesto 
sabemos que grupitos dirigidos por Aureliano,36 Justo Carrillo y otros ele-
mentos, planean matar a Batista para apoderarse del poder. También se me 
ha informado que Pilar García, Ventura y los Tabernillas, preparan golpe de 
Estado. Estamos viviendo momentos decisivos.37

Al arribar a Santiago de Cuba procedente de La Habana, el mayor general Eulogio •	
Cantillo manda a buscar al padre Francisco Guzmán, Paquito, y le comunica su dis-
posición de entrevistarse con el Comandante en Jefe Fidel Castro. 

Fuerzas del Primer Frente José Martí, Segundo Frente Oriental Frank País y Tercer •	
Frente Mario Muñoz —bajo la conducción del Comandante en Jefe Fidel Castro— 
dan comienzo a las acciones de hostigamiento contra Palma Soriano, muy próximo a 
Santiago de Cuba, las que se extenderán por espacio de cuatro días. 

Miércoles, 24 de diciembre
Organizado por Martha Fernández —primera dama de la República—, a las •	

9:00 a. m. se reparten raciones de Navidad para los necesitados, en el Parque Cen-
tral de La Habana. 

Rolando Masferrer —senador de la República y jefe del grupo paramilitar Tigres •	
de Masferrer— revisa el Olokún II, lancha torpedera adquirida por 2 500 pesos en la 
base naval estadounidense de Guantánamo y ya atracada en los muelles de Barloven-
to, al oeste de la capital. Está claro que planea fugarse del país. 

36 Aureliano Sánchez Arango.
37 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., pp. 243-244.
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Durante un almuerzo en el Havana Yacht Club, Jorge García Montes —senador de •	
la República y exprimer ministro del gobierno de Batista— pide a Gauncho Calvo 
—embajador de Colombia en Cuba— que conceda asilo político a familiares de 
colaboradores y funcionarios del Gobierno, llegado el momento de que Batista no 
pueda mantenerse en el poder. 

El avión presidencial Guáimaro despega de la base aérea de San Antonio de los •	
Baños rumbo a Varadero. Batista ha decidido celebrar con su familia la Nochebuena 
y un aniversario más de casado en el hermoso balneario matancero.

Procedente de Santiago de Cuba, el mayor general Eulogio Cantillo arriba a las •	
5:30 p. m. al aeródromo Teniente Brihuega de la Ciudad Militar de Columbia. Can-
tillo se reúne con el mayor general Francisco Tabernilla y el general de brigada Pedro 
Rodríguez Ávila y les informa de las gestiones para concertar una entrevista con Fi-
del Castro y conocer las condiciones para un cese al fuego. 

Con el fin de fortalecer la defensa de Santa Clara, el general de brigada Luis Robaina •	
—miembro del Departamento de Operaciones G-3 del Estado Mayor del Ejército— 
ordena al coronel Rego Rubido —jefe del Distrito Militar en Oriente— acelerar el em-
barque de los efectivos de Guantánamo que serán traslados hacia la capital villareña:

Déle urgentemente preferencia embarque tropas Guantánamo para Santiago 
de Cuba. Inmediatamente traslade la misma en avn para Santa Clara. En caso 
de no tener transporte tanques deberán quedarse en Caimanera con Co de 
Marina de Guerra cuyo Co estará protegida por barcos Marina, hasta tanto 
llegue barcaza para su traslado para esa.38 

Para facilitar la toma del cuartel de Yaguajay, el comandante Camilo Cienfuegos •	
ordena la construcción de un carro blindado. En la fabricación del vehículo se utiliza 
un buldócer, propiedad del central Narcisa, que se recubre con gruesas planchas de 
acero y se le coloca en la parte delantera un lanzallamas, por lo que el legendario 
comandante lo bautiza con el nombre de Dragón I. 

Combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —bajo el mando del •	
comandante Víctor Bordón— liberan los poblados villareños de Cumanayagua, 
Ranchuelo, Cruces, Camarones y Lajas.

38 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 594.
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Luego de la cena de Nochebuena, el coronel Florentino Rosell parte por vía aérea •	
hacia La Habana para informar al mayor general Eulogio Cantillo que todos los in-
tentos del general de brigada Alberto del Río Chaviano por pactar un alto al fuego 
con el comandante Ernesto Guevara habían sido infructuosos. El Che consideraba 
que una tregua permitiría al Ejército reagrupar sus fuerzas y mejorar su situación 
operativa en el centro del país. 

La emisora radial CMHP de Placetas trasmite una alocución del comandante Er-•	
nesto Che Guevara a los pobladores de la localidad. 

Jesús Argüelles Hidalgo —miembro del Movimiento 26 de Julio— es asesinado •	
en Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente. 

Luego de un cerco que se prolongó más de 40 días, combatientes de las columnas •	
no. 17 Abel Santamaría y no. 19 José Tey —a las órdenes de los comandantes Belar-
mino Castilla y Antonio E. Lussón—, del Segundo Frente, logran tomar Sagua de 
Tánamo. En las acciones mueren 20 militares y 92 son hechos prisioneros. Los rebel-
des pierden a 16 de sus compañeros y ocupan 158 armas largas y 18 366 proyectiles 
de diversos calibres. 

En las primeras horas de la noche, efectivos de la fragata F-302 •	 Antonio Maceo y del 
Ejército ocupan Nicaro para apoyar la evacuación de mujeres y niños estadouniden-
ses que son embarcados en una nave de la Marina Guerra de EE. UU. 

Pasadas las 10:00 p. m., Fidel Castro, acompañado por Celia Sánchez y varios •	
miembros de la Comandancia General del Ejército Rebelde, llega a Birán y cena con 
su familia. 

Jueves, 25 de diciembre 
Por orden del Estado Mayor Conjunto, el piloto Orlando Izquierdo Ramírez parte •	

a las 7:00 a. m. en el helicóptero H-10, del aeródromo Teniente Brihuega de la Ciu-
dad Militar de Columbia, hacia Santiago de Cuba para ponerse al servicio del mayor 
general Eulogio Cantillo. 

El comandante Ernesto •	 Che Guevara se traslada hacia Yaguajay y puntualiza con el 
comandante Camilo Cienfuegos detalles de la toma del cuartel de la ciudad. 

En horas de la madrugada, el Comandante en Jefe y el padre Francisco Guzmán  •	
se ven en el central Oriente, próximo a Santiago de Cuba. El sacerdote comunica a 

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   399 30/10/2014   10:49:59



400

Rolando Dávila Rodríguez

Fidel que el mayor general Eulogio Cantillo desea entrevistarse con él. El jefe del 
Ejército Rebelde acepta y, por medio del eclesiástico, propone a Cantillo que la en-
trevista se efectúe el 28 de diciembre por la mañana en el central. 

Desde Palma Soriano, el coronel José Rego Rubido —jefe del Distrito Militar de •	
Oriente— solicita a la Dirección de Operaciones G-3 del Estado Mayor del Ejército 
el apoyo urgente de la FAEC para romper el cerco sobre esta localidad, situada a po-
cos kilómetros de Santiago Cuba. 

 
Combatientes de las columnas no. 12 Simón Bolívar, no. 14 Juan Manuel Márquez •	

y no. 32 José Antonio Echeverría, del Cuarto Frente Simón Bolívar —a las órdenes 
del jefe del frente comandante Delio Gómez Ochoa— toman Puerto Padre. 

Viernes, 26 de diciembre 
Luis Castillo Albuerne, Jorge Luis Navarro y Miguel Sánchez Ramírez —integran-•	

tes de un comando del MR-26-7 en La Habana— caen en poder de los órganos re-
presivos de la de tiranía. Luego de someterlos a crueles torturas en busca de alguna 
información, los esbirros asesinan a los tres revolucionarios.

A las 7:30 a. m. despega de la base aérea de San Antonio de los Baños un avión •	
C-47 rumbo a Santo Domingo (Ciudad Trujillo). A bordo de la aeronave viaja el 
canciller Gonzalo Güell para estar presente en la inauguración de la nueva sede di-
plomática cubana, en la capital de República Dominicana. En horas de la tarde, Güell 
es recibido por el tirano Rafael Leónides Trujillo. 

Procedente de Santa Clara, el general Alberto del Río Chaviano arriba por el me-•	
diodía al aeropuerto Teniente Brihuega de la Ciudad Militar de Columbia y se tras-
lada hacia la residencia del mayor general Francisco Tabernilla, quien aguarda su 
llegada junto a su hijo, el general de brigada Carlos Tabernilla, Winsy, para visitar al 
embajador estadounidense Earl Smith en su residencia del Laguito.

En la entrevista con el diplomático, el mayor general Tabernilla le comunica que la 
situación militar es insostenible y propone la formación de una junta militar, encabe-
zada por el mayor general Eulogio Cantillo y la salida del país de Batista junto a todos 
los políticos más cercanos al presidente y los oficiales del Estado Mayor Conjunto. 
De esta forma, asegura Tabernilla a Smith, se impedirá la toma del poder a Fidel 
Castro.

En horas de la noche, el general de brigada Alberto del Río Chaviano sale clandes-•	
tinamente del territorio nacional y se refugia en República Dominicana. 
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El coronel Florentino Rosell es avisado por un cuñado de que el SIM tiene orden •	
de detenerlo bajo la acusación de conspirar contra el régimen. Con ayuda de su ami-
go el general de brigada Francisco Tabernilla, Silito, Rosell abandona el país a bordo 
del yate Barlovento II, en busca de protección en Miami. 

El cuartel de Remedios se rinde ante las fuerzas de la columna invasora no. 8 Ciro •	
Redondo. El día anterior lo habían hecho la estación de policía y el Ayuntamiento.

Los rebeldes ocupan 98 fusiles Springfield, 12 Garand y 10 Kragg, 19 carabinas 
San Cristóbal y cuatro M-1, dos ametralladoras Thompson y dos con trípode calibre 
30, así como gran cantidad de proyectiles. 

El puesto naval y el cuartel de Caibarién claudican ante efectivos de la columna •	
invasora no. 8 Ciro Redondo. En la instalación naval son ocupados siete fusiles Spring
field, dos escopetas calibre 16, dos rifles Winchester, tres ametralladoras Thompson, 
dos carabinas M-1 y gran cantidad de parque, y en el cuartel, 24 fusiles Springfield, 
cinco Garand y 12 Kragg; ocho carabinas M-1 y dos San Cristóbal; una ametralladora 
Thompson, una Browning calibre 30 y una Reisieng; un rifle calibre 44 y tres calibre 
22; 21 escopetas de diferentes calibres y gran cantidad de parque. Además, hacen pri-
sioneros a 74 militares. 

El poblado de El Cristo, a pocos kilómetros de Santiago de Cuba, cae en poder de •	
combatientes del Tercer Frente Mario Muñoz.

Preocupado por la compleja situación política en Las Villas y el protagonismo que •	
el comandante Ernesto Che Guevara facilita al DR-13 de Marzo, el Comandante en 
Jefe Fidel Castro redacta una carta en Palma Soriano, en la que le dice:

Considero que estás cometiendo un grave error político al compartir tu auto-
ridad, tu prestigio y tu fuerza con el Directorio Revolucionario.
La guerra está ganada, el enemigo se desploma estrepitosamente, en Oriente 
tenemos encerrados diez mil soldados. Los de Camagüey no tienen escapa-
toria. Todo eso consecuencia de una sola cosa: nuestro esfuerzo. No tiene 
sentido aupar un grupito cuyas intensiones ambiciosas conocemos sobra-
damente, y que en el futuro serán fuente de problemas y dificultades. Tan 
soberbios y presumidos son, que ni siquiera han acatado tu jefatura, ni la mía, 
pretenden erigir una fuerza militar autónoma y particular que no podemos 
tolerar de ninguna forma. Quieren en cambio compartir los frutos de nuestra 
victoria para robustecer su minúsculo aparato revolucionario y presentarse el 
día de mañana con toda clase de pretensiones. Es necesario que consideres 
este aspecto político de la lucha en Las Villas como cuestión fundamental.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   401 30/10/2014   10:49:59



402

Rolando Dávila Rodríguez

Por lo pronto, es de suma importancia que el avance hacia Matanzas y La Ha-
bana sea efectuado exclusivamente por fuerzas del Movimiento 26 de julio. 
La Columna de Camilo debe constituir la vanguardia y apoderarse de La Ha-
bana cuando la Dictadura caiga si no queremos que las armas de Columbia 
se las repartan entre todos los grupos y tengamos en el futuro un problema 
muy grave.
En este momento la situación de Las Villas constituye mi principal preocu-
pación. No comprendo por qué vamos a caer en el mal que motivó precisa-
mente el envío tuyo y de Camilo a esa Provincia.
Ahora resulta que cuando podíamos haberlo superado definitivamente, lo 
agravamos.39 

Sábado, 27 de diciembre 
Radioemisoras de Miami dan la noticia de la llegada a Cayo Hueso del coronel •	

Florentino Rosell —jefe del cuerpo de ingenieros militares del régimen batistiano— 
a bordo del yate Barlovento II. 

En trasmisión conjunta con Radio Rebelde, Radio Continente de Venezuela de-•	
nuncia las maniobras de potencias extranjeras para que Batista sea sustituido en el 
poder por una junta militar. La radio venezolana asegura:

Esto constituye una franca violación de los tratados internacionales que no 
permiten que ningún Gobierno extranjero intervenga en los asuntos internos 
de otro país. Si esto ocurre, cubanos, si esta noticia llega a confirmarse, ya 
saben lo que tienen que hacer. La consigna de la Radio Rebelde, de llevarse 
a vías de hecho tal cosa es, Huelga General Revolucionaria Inmediata. Todos 
los cubanos deben declararse en huelga en los mismos momentos en que sea 
implantada en el país una Junta Militar secundada por Gobiernos extranjeros. 
Cuba es de los cubanos. No tiene nadie que intervenir en nuestros asuntos.40

Durante una recepción en la embajada cubana en Santo Domingo, Gonzalo •	
Güell asegura a Joseph Farland —embajador estadounidense en República Do-
minicana— tener pruebas de que el movimiento lidereado por Fidel Castro está 
filtrado por los comunistas cubanos y recibe ayuda del comunismo internacional. 
Expresa que si el cabecilla rebelde llega al poder, sería un grave peligro para la de-
mocracia en Cuba y sus vecinos cercanos. Esto podría evitarse, le afirma el canciller 

39 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
40 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., p. 304.
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cubano, si Washington levantara el embargo de armas y apoyara públicamente al 
gobierno de Batista. 

 
En la carretera de Capdevilla son abandonados los cadáveres, con evidentes hue-•	

llas de haber sido sometidos a horribles torturas, de Luis Castillo Albuerne, Jorge 
Luis Navarro y Miguel Sánchez Ramírez, miembros de un comando del 26 de Julio 
en La Habana capturados el día anterior por los órganos represivos. 

Jack Stewart —oficial de la CIA con disfraz de funcionario de la embajada nortea•	
mericana en La Habana— contacta con Max Lesnik —dirigente clandestino del Se-
gundo Frente Nacional— y le hace saber que su gobierno ha autorizado el despegue 
de un avión con armas para el Segundo Frente Nacional del Escambray, suficientes 
para dar un giro a los acontecimientos en su favor.41

Guerrilleros del DR-13 de Marzo —bajo las órdenes del comandante Rolando •	
Cubela— toman el poblado villareño de Matagua.

El comandante Ernesto •	 Che Guevara se reúne en el hotel Tullerías, de Placetas, 
con los mandos de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y de las fuerzas del  
DR-13 de Marzo y les comunica su decisión de comenzar las acciones para la toma 
de Santa Clara. 

Luego de varios días de lucha, la planta de trasmisión por microonda de Puerto •	
Boniato, en la provincia de Oriente, cae en poder de la columna no. 9 Antonio Gui-
teras del Tercer Frente Mario Muñoz —al mando del capitán Félix Duque—. La 
planta tenía gran importancia para el Ejército, por ser uno de los principales centros 
de comunicación que mantenía bajo su poder. 

El mayor general Eulogio Cantillo se reúne en el cuartel Moncada —sede del regi-•	
miento no. 1 Maceo, de la Guardia Rural— con el comodoro Manuel Carnero —jefe 
del Distrito Naval del Sur— y el coronel José Rego Rubido —jefe del Distrito Mi-
litar de Oriente— y les hace saber del encuentro que tendría al día siguiente con el 
Comandante en Jefe Fidel Castro. 

Marcelo Fernández•	  —miembro del Ejecutivo Nacional del MR-26-7— redacta 
en la Sierra Maestra una circular de organización para los responsables de seccio-
nes nacionales, provinciales y municipales, en la que resume los aspectos principales 

41 Ibídem, pp. 296-297.
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tratados y acuerdos adoptados en la última reunión del Ejecutivo Nacional, realizada 
del 20 al 25 de diciembre en Rinconada, Sierra Maestra.

Estrategia de lucha:
Durante mucho tiempo el M-26-7 mantuvo como estrategia final la convocato-
ria a una huelga general revolucionaria. Llegó a considerarse la acción bélica en 
la Sierra Maestra como un foco simbólico de resistencia armada, quedando la 
organización clandestina responsabilizada con la huelga para decidir la presente 
lucha. Este fue el acuerdo adoptado en la reunión de la Dirección Nacional los 
días 8 y 9 de marzo, publicándose a la sazón el “Manifiesto de los 21 puntos”.
La huelga de abril fracasó y el régimen envalentonado ordenó una ofensiva 
bélica en gran escala contra el baluarte de la Sierra Maestra. La ofensiva ter-
minó el 6 de agosto al rendirse Las Mercedes, y constituyó el más absoluto 
fracaso para la dictadura. Desde este momento, la estrategia del Movimiento 
cambia. Se empieza a organizar un verdadero Ejército de Liberación que va 
avanzando en todas direcciones, rindiendo guarniciones, tomando plazas y 
liberando territorios. Hoy, casi la mitad del territorio nacional está bajo el con-
trol de las armas revolucionarias.
Lo más probable es que se produzca muy pronto el colapso militar de la dic-
tadura. No obstante, existe la posibilidad de convocar un paro general ciuda-
dano, cuando las condiciones ambientales estén maduras, y acelerar con ello 
el colapso.
Por esta razón hay que mantener y mejorar nuestros cuadros clandestinos, 
especialmente los sindicales. Y no solo por el papel que puedan jugar en un 
momento culminante sino también, y fundamentalmente, porque ellos serán 
la estructura básica sobre la que habremos de edificar el futuro partido revo-
lucionario “26 de Julio”.
Todos sabemos lo difícil de la lucha clandestina. El heroísmo sin límites de 
que han hecho gala nuestros compañeros en todas las ciudades y pueblos  
de Cuba. El fruto, lo recogeremos en la paz, vencer en la guerra solo plantea 
la obligación de ganar la paz.
Organización
Como se sabe la máxima autoridad del Movimiento es la Dirección Nacio-
nal. Como cuerpo permanente sesiona en Territorio Libre el Ejecutivo 
Nacional compuesto por cuatro miembros de la Dirección (Fidel Castro, 
Faustino Pérez, Carlos Franqui y Aldo Santamaría). Se ha acordado que el 
compañero Zoilo,42 que venía desempeñando la responsabilidad de Coor-

42 Marcelo Fernández Font.
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dinación Nacional en territorio no liberado pase a desempeñar iguales fun
ciones desde el Territorio Libre formando parte del Ejecutivo Nacional.
También venía funcionando una Delegación de la D.N. compuesta por los 
responsables nacionales de Secciones, cuyos integrantes venían realizando 
recorridos periódicos por provincias chequeando los cuadros de la organi-
zación. La incomunicación actual de la mayoría de las provincias hizo que 
se tomara el acuerdo de disolver esta Delegación por la imposibilidad prác-
tica que tienen sus miembros de poder operar. El compañero Plácido,43 
responsable nacional de Finanzas, debe pasar a trabajar en esta Sección en 
la provincia de La Habana. Igualmente el compañero Alfredo,44 que tenía 
la responsabilidad nacional de suministros para trabajar en igual Sección 
en La Habana. El compañero Horacio45 pasa a trabajar en Radio Rebel-
de quedando como segundo del compañero Carlos Franqui. El compañero 
Mateo,46 responsable de Propaganda en La Habana, queda encargado de 
la publicación y circulación en todos los territorios posibles del periódico 
Revolución. El compañero Diego47 se mantiene como responsable de Acción 
en las provincias de Pinar del Río, Habana y Matanzas. El compañero Car-
los que venía desempeñando la responsabilidad de propaganda nacional 
obrera mantendrá este trabajo, pero circunscripto a las provincias de Pinar 
del Río, Habana y Matanzas, ya que en la práctica no podrá hacerlo en otros 
territorios.
Se crea la Sección Campesina del Movimiento en todos los municipios y 
provincias del país. Los coordinadores quedan responsabilizados con desig-
nar a los compañeros responsables de este trabajo. Se creará un Buró Campe-
sino con sede en territorio libre para dirigir estos trabajos.
Se acuerda, después de oír el criterio favorable de los 6 responsables provin-
ciales del Movimiento de Resistencia Cívica, que este se fusione en los 
cuadros del 26 de Julio ya que sus proyecciones y funciones son similares y 
en el tiempo transcurrido se ha ido logrando una absoluta integración entre 
sus dirigentes y cuadros [...]
Trabajo a desarrollar en las áreas que se vayan liberando
El avance incontenible del Ejército Rebelde plantea la necesidad de orga-
nizar los territorios que se vayan liberando. A ese efecto ha sido designada 
una comisión que pudiéramos llamar Comisión de Administración Civil del 

43 Humberto Álvarez.
44 Amador Vicente del Valle Portilla.
45 Ángel Fernández Vila.
46 Vicente Báez.
47 Víctor Paneque.
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Territorio Libre que la integran los compañeros: José Peyón, Humberto Sorí 
Marín, Juan Nuiry, Arnold Rodríguez y Zoilo, este último con el carácter de 
secretario.
Esta comisión es responsable de organizar la administración civil en las ciu-
dades, pueblos y lugares liberados, donde han de designarse: jefe de policía, 
comisionado municipal o de barrio y cámara municipal, esta última integra-
da por 7, 12 o 18 miembros según sean municipios pequeños, medianos o 
grandes. La comisión eleva al comandante en jefe del Ejército Rebelde una 
relación de personas de la localidad, previamente investigadas, para que este 
designe a los responsables de la administración; esto se hace en acto público 
al que asisten todos los vecinos que quieren, opinando libremente sobre los 
designados [...]
Gobierno Provisional
La Dirección Nacional ha acordado que el gobierno provisional sea un go-
bierno revolucionario, con la participación personal de compañeros respon-
sables del 26 al frente de las dependencias de gobierno. Se ha planteado la 
tesis de un gobierno de tránsito cuya única función sería convocar elecciones 
generales, pero esto equivaldría a desaprovechar una oportunidad única de 
hacer realidad la Revolución por la que tanto hemos luchado.
El 26 de Julio asumirá la responsabilidad del poder para realizar en el tiempo 
necesario la obra revolucionaria que desemboque en una normalidad cons-
titucional y democrática.
El Gobierno Provisional se constituirá bajo la presidencia del Dr. Manuel 
Urrutia, designado al efecto por todos los sectores de oposición representa-
dos en el Frente Cívico Revolucionario. El Dr. Urrutia jurará su cargo ante el 
pueblo el próximo día 1º de Enero en el histórico pueblo de Baire.
Posteriormente se constituirá un pequeño Gabinete de acuerdo con las cir-
cunstancias del momento. Los primeros ministros posiblemente designados 
serán los de Estado, Hacienda e Interior. La Dirección Nacional del Movi-
miento, de acuerdo con el Dr. Urrutia, designará a los responsables.
Zafra azucarera
La Dirección del Movimiento ha discutido ampliamente todo lo relacionado 
con la realización de la próxima zafra azucarera, y ha tomado los siguientes 
acuerdos: 
1º. Se permitirá y auspiciará la zafra en las áreas liberadas, brindando las fa-
cilidades necesarias.
2º. En las áreas aún por liberar podrán hacer zafra los centrales que paguen el 
impuesto de guerra.
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Las dificultades en poder realizar la zafra serán responsabilidad de la dictadu-
ra. La posición del Movimiento es favorecerla. Queda totalmente prohibida 
la quema de caña.48

En el documento se dan orientaciones precisas de qué hacer una vez derrocada la 
sangrienta tiranía batistiana.

 Lo más probable es que Batista no deje el poder acéfalo sino que para cubrir 
la forma haga entrega del mismo a alguna figura civil o junta militar. En ese 
momento los cuadros del Movimiento deben estar en tensión, listos a lanzar 
el pueblo a la calle, reclamando la entrega del poder al gobierno revoluciona-
rio presidido por Urrutia. Los cuadros obreros deben inmediatamente ocupar  
los sindicatos, destituyendo a las directivas mujalistas. Deben ocuparse tam-
bién los periódicos y estaciones de radio del régimen (en el caso de La Ha-
bana: los periódicos Alerta, Pueblo, Tiempo, Ataja, Mañana, Gente y la emiso-
ra Unión Radio) cuyos talleres y equipos no deben destruirse sino usarse en  
la futura Propaganda de la Organización. No debe perderse contacto con Ra-
dio Rebelde, que dará en cada caso las orientaciones finales a seguir [...]49

Radio Rebelde da a conocer el parte militar redactado por el Comandante en Jefe •	
Fidel Castro que informa sobre la toma de Palma Soriano:

Fuerzas Rebeldes de las Columnas 1 y 3, apoyadas por unidades de las Com-
pañías A y B de la Columna No. 17 en su marcha sobre Santiago de Cuba 
ocuparon hoy la ciudad de Palma Soriano […]
La acción comenzó el día 23 a las dos treinta de la madrugada cuando una 
compañía rebelde a fuego de bazooka atacó la estación de policía al oeste de 
la ciudad […]
[…] En total habían sido hechos prisioneros 256 combatientes enemigos y 
ocupadas 357 armas: 227 fusiles Springfield, 66 ametralladoras, 21 carabinas 
M-1, 19 Garands, 2 fusiles ametralladoras Browning, 1 fusil ametralladora 
Johnson, 1 ametralladora Fal, 1 ametralladora Jane, 4 ametralladoras calibre 
30, una ametralladora calibre 50, una bazooka 3,5, 85 000 balas de distintos 
tipos, cientos de cananas, mochilas, etc.50

48 Archivo OAH. Fondo Marcelo Fernández Font.
49 Ibídem.
50 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Combatientes de las columnas no. 16 Enrique Hart y no. 17 Abel Santamaría •	
—comandadas por el capitán Abelardo Colomé, Furry—, del Segundo Frente 
Oriental Frank País, obligan al enemigo a abandonar Cueto y buscar protección 
en Báguano. 

Rebeldes de la columna no. 18 Antonio López —a las órdenes del capitán José •	
Durán, Zapata—, del Segundo Frente, ocupan Baracoa. 

Domingo, 28 de diciembre 
Desde la República Dominicana arriban varios aviones al aeropuerto Teniente •	

Brihuega de la Ciudad Militar de Columbia, con 35 600 libras de material bélico. 

El mayor general Francisco Tabernilla ordena al ayudante del mayor general Eulo-•	
gio Cantillo viajar de inmediato a Santiago de Cuba para comunicarle que retarde lo 
más posible la entrevista con Fidel Castro y que no la efectúe como un asunto oficial. 
El ayudante llega tarde, pues ya Cantillo había partido al encuentro con Fidel en el 
central Oriente. 

Aproximadamente a las 9:00 p. m. y procedente de Santiago de Cuba, el mayor •	
general Eulogio Cantillo llega al aeródromo Teniente Brihuega de la Ciudad Militar 
de Columbia. Minutos después, el alto oficial se ve, en la finca Kuquine, con Batis-
ta quien le reprocha haberse entrevistado con Fidel Castro sin su consentimiento. 
Cantillo aclara que había supuesto que una decisión de tal magnitud era del conoci-
miento del presidente de la República. Batista ordena a Cantillo retornar a Santiago 
de Cuba y convencer a Fidel de que aplace el ataque a la ciudad. 

Fuerzas de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y del DR 13 de Marzo —bajo •	
el mando del comandante Ernesto Che Guevara— inician la batalla por la toma de 
Santa Clara, capital de la provincia de Las Villas.

El Departamento de Operaciones de la FAEC comunica a la Dirección de Ope•	
raciones G-3 del Estado Mayor del Ejército sobre las acciones de bombardeo y 
ametrallamiento en las afueras de Santa Clara y la carretera entre Camajuaní y Mani-
caragua: “Infórmole que entre las 08:35 horas y las 18:05 horas del día de hoy despe-
garon de este campo aviones B-26 de esta FAEC efectuando cuatro misiones con tiro  
de rocket y fuego de ametralladoras en los alrededores de Santa Clara y en la carretera de 
Camajuaní y Manicaragua [...]”. 51

51 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 281.
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Este día sale también de la Ciudad Militar de Columbia hacia Santa Clara un con-
voy formado por tres tanques M-4 y seis camiones, con dos oficiales y 118 soldados. 
De la Fortaleza de San Carlos de la Cabaña parten, por vía aérea y con igual destino, 
un oficial y 62 soldados. 

Alrededor de las 9:00 p. m. un avión Cessna, procedente de Miami con Manuel •	
Antonio de Varona, Tony, y varios pasajeros más, aterriza en una pista de la playa 
Santa Lucía, cerca de Nuevitas, provincia de Camagüey. Con anterioridad, la OA 
había ofrecido al comandante Víctor Mora —jefe de la columna no. 13, del Frente 
Camagüey— un cargamento de armas, a cambio de la participación de Varona en 
la dirección política de la provincia, luego del derrocamiento de la tiranía. El co-
mandante Mora aceptó el trato, sin previa consulta con la Comandancia General del 
Ejército Rebelde.52 

En el demolido central Oriente, próximo a Palma Soriano, tiene lugar la entrevista •	
entre el comandante Fidel Castro y el mayor general Eulogio Cantillo —jefe de Ope-
raciones en la provincia de Oriente—, quien por mediación de un sacerdote la había 
solicitado días atrás. Cantillo dice estar al frente de un grupo de militares dispuestos 
a entregar las armas a los revolucionarios y poner fin a la contienda.

En el transcurso de la conversación, los dos jefes militares precisan aspectos refe-
rentes a la rendición de la plaza militar de Santiago de Cuba. Cantillo se compromete 
a sublevar la guarnición del cuartel Moncada el 31 de diciembre y apoyar la entrada 
del Ejército Rebelde a la ciudad. Fidel establece tres condiciones para mantener el 
acuerdo: no dar un golpe de Estado en la capital del país, no permitir la fuga del tira-
no Batista y sus secuaces, y no negociar con la embajada estadounidense. 

Fidel Castro se reúne en una de las casas del batey del central Oriente con los •	
comandantes Juan Almeida —jefe del Tercer Frente Mario Muñoz—, Delio Gómez 
Ochoa —jefe del Cuarto Frente Simón Bolívar—, y otros oficiales del Ejército Re-
belde para ultimar detalles de la Operación Santiago. El comandante Raúl Castro 
—jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— no participa en la reunión, ya que se 
encuentra, junto al comandante Efigenio Ameijeiras, en la región de Guantánamo.

En Los Palacios se decide la Operación Andrés Chongo, del Segundo Frente Orien-•	
tal Frank País, en combate librado por las columnas no. 16 y no. 17, al mando de los 
comandantes Carlos Iglesias, Nicaragua, y Antonio E. Lussón, respectivamente. La 
acción concluyó con la desorganizada huida de vehículos y soldados de la tiranía.

52 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., p. 325.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   409 30/10/2014   10:50:00



410

Rolando Dávila Rodríguez

Lunes, 29 de diciembre 
El mayor general Eulogio Cantillo ordena a uno de sus ayudantes viajar a Santiago •	

de Cuba para entregar un mensaje al coronel Rego Rubido con el siguiente texto: 
“Deje sin efecto el alzamiento de las 3 p. m. del 31, lo demás, todo igual. Permanezca 
en stand by”.53 Cantillo envía también una nota aFidel Castro, en la cual le propone 
aplazar la fecha del alzamiento de las tropas en Santiago de Cuba. 

Earl Smith informa a Roy Rubottom —subsecretario de Estado— la propuesta de •	
Guillermo Belt —exembajador cubano en Washington—, encaminada a escamo-
tearle el triunfo a las fuerzas revolucionarias. La nueva maniobra para salir de la crisis 
político-militar consiste:

1. El nuncio papal y Belt pedirán a Batista que salga del país.
2. El nuncio papal someterá a la consideración de Batista una junta integra-

da por: Gustavo Cuervo Rubio —exvicepresidente de la República de 1940  
a 1944—, Luis Machado —exembajador cubano en EE. UU.—, José Antonio 
Rubio Padilla —médico, dirigente católico y exministro de Obras Públicas du-
rante el mandato de Carlos Prío—, Guillermo Belt —exembajador cubano en  
EE. UU.—, Ernesto Dihigo —profesor de la Universidad de La Habana y exjefe 
de la representación cubana ante la ONU durante el gobierno de Carlos Prío— 
y Eulogio Cantillo.

3. La designación del mayor general Eulogio Cantillo como jefe del Estado Mayor 
Conjunto de las Fuerzas Armadas.

4. El pleno apoyo y levantamiento del embargo de armas por parte de EE. UU.
5. La conformación por la junta de un gabinete de unidad nacional, compuesto 

por personalidades destacadas dentro de la oposición.
Además, se anularían los resultados de las elecciones generales del 3 de noviembre, 

se disolverían los partidos políticos, se pactaría la paz con el jefe rebelde Fidel Castro 
y se convocaría a elecciones generales en un término no mayor de seis meses. 

Combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo toman la estratégica •	
elevación del Capiro en Santa Clara. El enemigo se ve obligado a replegarse hacia el 
tren blindado, el cual retrocede en dirección a la estación central para rescatar dos 
plantas móviles; pero se descarrila debido a que el comandante Guevara había orde-
nado destruir las líneas férreas. En horas de la tarde, el tren cae en poder de los rebel-
des. Cerca de 400 prisioneros son conducidos hacia el norteño puerto de Caibarién 
para ser embarcados en una fragata de la Marina de Guerra hacia La Habana. 

53 Ibídem, p. 328.
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Alrededor de la 10:00 p. m., Batista recibe la desagradable noticia de que el tren 
blindado cayó en poder de los rebeldes.54

Las fuerzas rebeldes del comandante Víctor Bordón toman la localidad villareña •	
de Santo Domingo. 

Combatientes del DR-13 de Marzo —a las órdenes del comandante Faure Cho-•	
món— ocupan Trinidad. 

Ante el inminente ataque del Ejército Rebelde a Santiago de Cuba, Park Wollam •	
—cónsul estadounidense en esa ciudad— solicita al embajador Earl Smith la eva-
cuación inmediatada de los ciudadanos de EE. UU. 

El ayudante del mayor general Eulogio Cantillo entrega al coronel Rego Rubi-•	
do los dos mensajes de su jefe, uno para él y otro para Fidel Castro, y retorna en 
el mismo vuelo hacia La Habana. En horas de la noche, Rego Rubido ve al padre 
Francisco Guzmán, Paquito, en el colegio Dolores, y le da el mensaje de Cantillo 
para Fidel Castro.

Hombres del Cuarto Frente Simón Bolívar —comandados por el capitán Eddy •	
Suñol— toman Gibara, en la costa norte de la provincia de Oriente. 

Radio Rebelde pone al descubierto ante la opinión pública la ayuda militar que •	
recibe Batista de otros tiranos americanos, en especial del sátrapa dominicano Rafael 
Leónidas Trujillo.

Desde hace unos días se están efectuando reuniones de la tiranía en Santo 
Domingo, con otras dictaduras de América. En las conversaciones partici-
pan los representantes de los Somoza de Nicaragua y delegados del tirano 
Batista y posiblemente de otras naciones. El ministro de Estado Gonzalo 
Güell y el de Trabajo José Suárez Rivas, a nombre de la dictadura, han lle-
vado allí propósitos de Batista. El plan fraguado por Trujillo consiste en en-
viar a Cuba 30 aviones dominicanos con bandera cubana para bombardear 
ciudades en poder de los rebeldes. Esos propios aviones transportarían 
tropas dominicanas que tratarían de invadir el territorio nacional, siempre 
de acuerdo con las fuerzas de Batista. El propósito de la invasión trujillista 

54 Ibídem, pp. 334-335.
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es crear un conflicto internacional que provoque una intervención de la 
OEA apoyada por Estados Unidos […] Si la invasión, si los bombardeos 
trujillistas se produjeran, el pueblo cubano debe declarar la Huelga Revo-
lucionaria en apoyo de los patriotas que combatiremos con las armas en la 
mano hasta vencer o morir. 55

Martes, 30 de diciembre 
Con el pretexto de pasar las vacaciones escolares en EE. UU., dos hijos de Batista •	

llegan a Nueva York. Roberto Francisco, de 10 años, y Carlos Manuel, de ocho, son 
acompañados por Manuel Pérez Benitoa —administrador de la Aduana de La Haba-
na—, quien es amigo íntimo y consuegro del padre de los niños.

El cuerpo sin vida de José Rodríguez Medina —colaborador del MR-26-7 en la •	
capital— es descubierto en la carretera que enlaza San Miguel del Padrón con Santa 
María del Rosario.

Un comando del 26 de Julio asalta el polvorín El Almendro, de la Compañía Ar-•	
mera de Cuba S. A., en la carretera de Guanabacoa, La Habana, y extrae cerca de 
10 cajas de dinamita de 50 libras cada una, 350 pies de mecha y 2 100 fulminantes. 
Antes de retirarse, los revolucionarios vuelan la instalación. 

Los comandantes Camilo Cienfuegos y Ernesto Guevara se ven en el central Nar-•	
cisa e intercambian opiniones en torno a la marcha de las acciones bélicas. Camilo 
le comenta al Che sobre el sitio a Yaguajay y el comportamiento combativo del 
Dragón I. Por su parte, Guevara le entrega una bazuka y promete hacerle llegar, al 
día siguiente, un mortero con su operador. 

El capitán Roberto Rodríguez Fernández, el Vaquerito —oficial de la columna •	
invasora no. 8 Ciro Redondo y jefe de su pelotón suicida— pierde la vida en las ac-
ciones para tomar la estación de policía de Santa Clara. 

Fuerzas de la columna no. 12 Simón Bolívar —bajo las órdenes del comandante •	
Eduardo Sardiñas, Lalo—, del Cuarto Frente Simón Bolívar y de la no. 13 Ignacio 
Agramonte —al mando del comandante Víctor Mora—, del Frente Camagüey, to-
man el cuartel de Jobabo, situado en los límites de las provincias de Camagüey y 
Oriente. 

55 Ibídem, p. 345.
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Luego de 20 días de combate, el poblado oriental de Maffo cae en poder de las •	
fuerzas del Primer y Tercer Frentes. En el parte de guerra, firmado por el Comandan-
te en Jefe y difundido por Radio Rebelde, se precisa:

[...] Maffo, donde las fuerzas de la dictadura ofrecieron una tenaz resistencia, 
cayó después de 20 días de lucha. Los restos del batallón diez al mando del 
comandante Leopoldo Hernández Ríos, se rindieron hoy a las cinco y treinta 
de la tarde [...]
[...] Fueron hechos prisioneros un comandante, cinco tenientes y ciento once 
soldados y clases del ejército enemigo. Se ocuparon 129 armas: 24 Garand, 
42 fusiles Springfield, 46 ametralladoras San Cristóbal, 4 fusiles ametrallado-
ras Browning, un fusil ametralladora Maxim, 7 carabinas M-1, una ametra-
lladora Thompson, dos ametralladoras trípodes calibre 30, un mortero 81, 
un mortero 60, cincuentisiete mil balas 30,06 y M-1 y más de 100 cananas, 
mochilas, cantimploras, etc. 
Nuestras fuerzas sufrieron cuarto muertos y veinte heridos en el transcurso 
de la lucha [...]56

Al caer Maffo no quedan fuerzas enemigas entre Bayamo y Santiago de Cuba que 
puedan ofrecer alguna resistencia a la ofensiva del Ejército Rebelde. La batalla por la 
toma de la capital provincial oriental está a punto de comenzar. 

Radio Rebelde divulga un informe del comandante Crescencio Pérez —jefe de •	
la columna no. 7 del Primer Frente José Martí—, en el cual se da cuenta de que el 
enemigo abandonó Campechuela, Niquero, Media Luna, San Ramón, Ceiba Hue-
ca, parte de la ciudad de Manzanillo y otras localidades de la costa sur oriental, 
incluidos los centrales azucareros. Estos poblados se hallan en poder de las fuerzas 
rebeldes. 

En horas de la tarde y cerca de Maffo, el Comandante en Jefe Fidel Castro recibe •	
la nota del mayor general Eulogio Cantillo, quien le solicita una prórroga de tiempo 
para cumplir lo pactado entre ambos el 28 de diciembre. El escrito lo hace sospechar 
seriamente que el alto oficial batistiano no cumpliría con ninguna de las condiciones 
expuestas por él y solo quiere ganar tiempo. Sin saber que Cantillo se encuentra en 
esos momentos en Santiago de Cuba, Oriente, Fidel dirige la respuesta al coronel 
Rego Rubido.

56 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Coronel Rego Rubido. 
El contenido de la nota se aparta por completo de los acuerdos tomados. Es 
ambiguo e incomprensible. Me ha hecho perder la confianza en la seriedad 
de los acuerdos. 
Quedan rotas las hostilidades a partir de mañana a las 3 p. m., que fue la fecha 
y hora acordadas.57

El coronel Rego Rubido recibe en el cuartel Moncada la respuesta de Fidel Cas-•	
tro a la nota remitida por el mayor general Eulogio Cantillo, en la que este le propo
nía postergar los acuerdos del 28 de diciembre. Sin pérdida de tiempo, el coronel 
entrega el escrito a Cantillo, quien, desde su despacho en la instalación militar, da 
respuesta al máximo jefe rebelde:

La solución encontrada no es un golpe de Estado ni junta militar. Sin em-
bargo creemos que es la que mejor conviene al Dr FC58 de acuerdo con sus 
ideas, y que pondría en 48 horas el destino del país en sus manos.
No es solución local, sino nacional, y cualquier indiscreción adelantada po-
dría comprometerla o destruirla creando el caos.
Queremos que se tenga confianza en nuestra gestión y se tendrá la solución 
antes del día seis.
En cuanto a Santiago, debido a la nota y a las palabras del mensajero, hay que 
cambiar el plan y no entrar. Dichas palabras han causado malestar entre el 
personal clave y nunca se entregarán las armas sin pelear. Las armas no se rin-
den a un aliado y no se entregan sin honor.
Si no se tiene confianza en nosotros, o si se ataca a Santiago, se considerarán 
rotos los acuerdos y se paralizarán las gestiones para la solución ofrecida des-
ligándonos formalmente de todo compromiso.
Esperamos, debido al tiempo necesario para actuar en una u otra forma, que 
la respuesta llegue a tiempo para ser enviada a La Habana en el Viscount de la 
tarde.59

Cantillo no firma la nota para que Fidel siga pensando que está aún en La Habana. 

Combatientes de las columnas no. 12 Simón Bolívar, no. 14 Juan Manuel Márquez •	
y no. 32 José Antonio Echeverría, del Cuarto Frente Simón Bolívar, y la no. 17 Abel 

57 Ibídem.
58 Fidel Castro.
59 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., p. 358.
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Santamaría, del Segundo Frente Oriental Frank País —bajo el mando del coman-
dante Delio Gómez Ochoa— inician las acciones de cerco a la ciudad de Holguín. 

El coronel Manuel Ugalde Carrillo —jefe del Distrito Militar de Holguín— solici-•	
ta ayuda con urgencia al alto mando militar para poder rechazar los intensos ataques 
rebeldes contra el territorio bajo su jurisdicción:

Estoy combatiendo en varios lugares. No cuento con aviones. Los aviones 
llegan hasta Holguín. Regresan en cumplimiento de otra misión. Tengo un 
BN [batallón] en peligro quiero se me dé apoyo. Tampoco ha venido el C-47 
para suministro dicho BN. Se corre peligro perder un BN con tanque. Rue-
go se ponga un C-47 disposición este mando y aviones para operar. Muy 
urgente.60

Desde Miami llega a Mayarí Arriba un avión bimotor Piper Apache —pilotea-•	
do por José Rodríguez González— con material bélico para el Segundo Frente 
Oriental.61 

Miércoles, 31 de diciembre 
En horas de la mañana, Earl Smith se encuentra con Gonzalo Güell, quien le tras-•	

mite la última proposición de Batista para escamotear la victoria a las fuerzas revo-
lucionarias. El tirano está de acuerdo con entregar la presidencia de la República a 
Anselmo Alliegro —presidente del Senado— y dar paso de inmediato a la forma-
ción de una junta cívico-militar. Por su parte, el dictador abandonaría el territorio 
nacional sin pérdida de tiempo. La única condición exigida por Batista, aclara Güell 
a Smith, es que EE. UU. apoye a la junta y levante el embargo de armas. 

Smith pone rápidamente en conocimiento de su gobierno la nueva proposición. 

En horas del mediodía, Batista le ordena por teléfono al general de brigada Fran-•	
cisco Tabernilla, Silito, que le traiga a la finca Kuquine el pasaporte y la lista de per-
sonas que abandonarían el país con él. 

El embajador Earl Smith recibe a las 9:40 p. m. un telegrama del Departamen-•	
to de Estado que evidencia la seria preocupación del gobierno de EE. UU. por el 
empeoramiento del panorama político-militar en Cuba y la probabilidad de la toma 
del poder por elementos de tendencia comunista: “El Departamento ha observado 

60 Andrés Castillo Bernal: Ob. cit., p. 360.
61 Comisión de Historia de la Fuerza Aérea Rebelde: Ob. cit., p. 176.
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con creciente preocupación el estable deterioro de la posición política y militar del 
gobierno de Batista y contempla con los más serios recelos cualquier posibilidad 
de una guerra civil a escala total, la destrucción de las instituciones establecidas en 
Cuba y el resurgimiento de la fortaleza comunista allí”.62

Pasada las 3:00 p. m., sin que se hubiera producido el ataque rebelde contra San-•	
tiago de Cuba, el mayor general Eulogio Cantillo parte por vía aérea a las 6:30 p. m. 
hacia La Habana. Camino a su casa recibe una comunicación de presentarse a las 
10:00 p. m. en la finca Kuquine. 

Cantillo informa a Batista que la situación en Santiago de Cuba es grave y se es-
pera que las fuerzas rebeldes ataquen de un momento a otro. Santa Clara está bajo 
el fuego de los combatientes del comandante Ernesto Che Guevara y no tardaría 
en rendirse. Batista propone a Cantillo hacerse cargo de las Fuerzas Armadas y 
constituir una junta civil que sea del agrado de Washington y reciba su apoyo. 

El mayor general marcha hacia la Ciudad Militar de Columbia, Batista lo haría 
después y despiden el año con sus más cercanos colaboradores.

Pasada la medianoche, el tirano se reúne con el alto mando militar en su despacho 
del primer piso. Todos los presentes tienen una misma opinión: la guerra está per-
dida y hay que abandonar de inmediato el país. Para concluir esta gran pieza teatral, 
el mandatario hace llamar a Anselmo Alliegro —presidente del Senado y designado 
para asumir la presidencia de la República hasta el traspaso al miembro de mayor 
edad del Tribunal Supremo—, le informa que le han dado un golpe de Estado y le 
entrega un documento que dice:

En la Ciudad de La Habana, a primer de Enero de mil novecientos cincuenta 
y nueve, reunidos en el despacho del Presidente de la República en la Ciudad 
Militar los firmantes de esta acta hacen constar las manifestaciones del Hon 
Sr. Presidente de la República General Fulgencio Batista y Zaldivar, quien 
espontáneamente expone:
Que en la madrugada de este día se le presentan en su residencia los altos 
Jefes militares que tienen a su mando jefaturas máximas notificándole la 
imposibilidad de restablecer el orden, considerando grave la situación que 
confronta el país [...] y que apelando a su patriotismo y a su amor al pue-
blo resignará su mandato. Expresó además que en igual o parecida forma 
se habían dirigido a él altos representativos de la iglesia, de la industria del 
azúcar y de los negocios nacionales. Que teniendo en cuenta las pérdidas 
de vidas, los daños materiales a la propiedad y el perjuicio evidente que se 

62 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., p. 389.

Lucharemos hasta el final Cronología 1958.indd   416 30/10/2014   10:50:00



417

Lucharemos hasta el final. Cronología 1958

viene haciendo a la economía de la República, y rogando a Dios que ilumine 
a los cubanos para poder vivir en concordia y en paz, resigna sus poderes 
de Presidente de la República, entregándolos a su sustituto constitucional. 
Ruega al pueblo [...] que se mantenga dentro del orden y evite que lo lancen  
a ser víctima de pasiones que podrían hacer desgraciada a la familia cubana. 
En igual forma se dirige a todos los miembros de las Fuerzas Armadas y a 
los Agentes de la Autoridad para que obedezcan y cooperen con el nuevo 
gobierno y con las Jefaturas de los Cuerpos Armados de que se ha hecho 
cargo el Mayor General Eulogio Cantillo y Porras.63

Muchos de los allí presentes, entre ellos Batista, se dirigen al aeródromo Teniente 
Brihuega, abordan las aeronaves que les esperan y se alejan para siempre de Cuba. 

Fuerzas de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo toman en Santa Clara el Gran •	
Hotel, la estación de policía y el Ayuntamiento. Por su parte, combatientes del Direc-
torio hacen rendir al Escuadrón 31 de la Guardia Rural. 

Efectivos de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo —a las órdenes del coman-•	
dante Víctor Bordón— entran en Santo Domingo.

Luego de 10 días de asedio, fuerzas de la columna invasora no. 2 Antonio Maceo •	
—bajo el mando del comandante Camilo Cienfuegos— ocupan la plaza militar de 
Yaguajay. El Ejército había logrado hacerse fuerte en la planta eléctrica, el hotel Plaza, 
el Ayuntamiento y contaba, además, con 280 hombres en el cuartel, a un kilómetro 
de la ciudad. En horas de la tarde, el capitán Alfredo Abon Lee —jefe del cuartel— 
se rinde ante las fuerzas rebeldes. El comandante Camilo Cienfuegos comunica al 
comandante Guevara la rendición del cuartel de Yaguajay: “Che se rindió Yaguajay 
estoy contando las armas, son más de 300 fusiles, 3 trípode, 1 mortero 81, 1 bazuca 
y equipos. Te veo mañana”.64

Un grupo de milicianos del 26 de Julio inutiliza la línea férrea entre Tabor y Esme-•	
ralda, provincia de Camagüey. 

Combatientes de la columna no. 13 Ignacio Agramonte —a las órdenes del capi-•	
tán José Botello—, del Frente Camagüey impiden la entrada de fuerzas del Ejército 
a Morón y las obligan a retroceder hacia Tamarindo.

63 Ibídem, p. 399.
64 Luis Rosado Eiró y Felipa Suárez Ramos: Ob. cit., p. 313.
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El comandante Víctor Mora —jefe de la columna no. 13 Ignacio Agramonte, del •	
Frente Camagüey— se entera de la llegada de Manuel Antonio, Tony, de Varona, 
a territorio agramontino y lo comunica a la Comandancia General del Ejército. El 
comandante Mora recibe la orden del alto mando rebelde de arrestar al dirigente 
del PRC (A); pero cuando acude al lugar del aterrizaje solo encuentra la aeronave,  
al piloto y a otra persona, ambos de nacionalidad estadounidense. 

Tony Varona había arribado a la provincia camagüeyana en la noche del 28 de 
diciembre, procedente de Miami.65

El Comandante en Jefe Fidel Castro se reúne en Palma Soriano con los jefes de •	
columnas y les ordena concentrar sus fuerzas en las vías cercanas a Santiago de Cuba, 
en espera de nuevas instrucciones para desencadenar el ataque contra la capital 
oriental.

Fidel Castro responde el último mensaje de Eulogio Cantillo. Cree todavía que •	
el taimado oficial batistiano se halla en La Habana, por lo cual remite su meditada 
contestación al coronel Rego Rubido: 

Señor Coronel: 
Un lamentable error se ha producido en la transmisión a usted de mis pala-
bras. Tal vez se debió a la premura con que respondí a su nota y a lo apurado 
de la conversación que sostuve con el portador. Yo no le dije que la condición 
planteada por nosotros en los acuerdos que se tomaron era la rendición de la 
plaza de Santiago de Cuba a nuestras Fuerzas. Hubiese sido una descortesía 
con nuestro visitante y una proposición indigna y ofensiva para los militares 
que tan fraternalmente se han acercado a nosotros.
La cuestión es otra: se había llegado a un acuerdo y se adoptó un plan entre 
el líder del movimiento militar y nosotros. Debía comenzar a realizarse el día 
treinta y uno a las tres p. m. Hasta los detalles se acordaron después de ana-
lizar cuidadosamente los problemas que debían afrontarse. Se iniciaría con 
el levantamiento de la guarnición de Santiago de Cuba. Persuadí al general 
C.66 de las ventajas de comenzar por Oriente y no en Columbia, por recelar 
el pueblo grandemente de cualquier golpe en los Cuarteles de la Capital de la 
República y lo difícil que iba a ser en ese caso vincular la ciudadanía al movi-
miento. Él coincidía plenamente con mis puntos de vista; se preocupaba solo 
por el orden en la Capital y acordamos medidas para conjurar el peligro.

65 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt Sanabria: Ob. cit., pp. 372-373.
66 Eulogio Cantillo.
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Se trataba de una acción unida de los militares, el pueblo y nosotros; un tipo 
de movimiento revolucionario que desde el primer instante contaría con la 
confianza de la Nación entera. De inmediato y de acuerdo con lo que se con-
vino suspendimos las operaciones que se estaban llevando a cabo y nos di-
mos a la tarea de realizar nuevos movimientos de fuerzas hacia otros puntos, 
como Holguín, donde la presencia de conocidos esbirros hacía casi segura la 
resistencia al Movimiento Militar Revolucionario.
Cuando ya todos los preparativos estaban listos por nuestra parte, recibo 
la nota de ayer donde se me daba a entender que no se llevaría la acción 
acordada. Al parecer hacía otros planes, pero no se me informaba cuáles ni 
por qué. De hecho ya no era cosa nuestra la cuestión. Teníamos simplemente 
que esperar. Unilateralmente se cambiaba todo. Se ponía en riesgo a las 
fuerzas nuestras, que de acuerdo con lo que se contaba habían sido enviadas 
a operaciones difíciles; quedábamos sujetos además a todos lo impondera-
bles. Cualquier riesgo del general C. en sus frecuentes viajes a La Habana, se 
convertiría militarmente para nosotros en un desastre. Reconozca usted que 
todo está muy confuso en este instante y que Batista es un individuo hábil  
y taimado que sabe maniobrar. ¿Cómo puede pedírsenos que renunciemos a 
todas las ventajas obtenidas en las operaciones de las últimas semanas, para 
ponernos a esperar pacientemente que los hechos se produzcan? Bien aclaré 
que no podía ser una acción de los militares solos; para eso realmente no 
había que esperar los horrores de dos años de guerra. Cruzarnos de brazos 
en los momentos decisivos es lo único que no se nos puede pedir a los hom-
bres que no hemos descansado en la lucha contra la opresión desde hace 
siete años. Aunque ustedes tengan la intención de entregar el Poder a los 
revolucionarios, no es el Poder en sí lo que a nosotros nos interesa, sino que 
la revolución cumpla su destino. Me preocupa incluso que los militares por 
un exceso injustificado de escrúpulos, faciliten la fuga de los grandes culpa-
bles, que marcharán al extranjero con sus grandes fortunas para hacer desde 
allí todo el daño posible a nuestra causa. Personalmente, puedo añadirle que 
el Poder no me interesa, ni pienso ocuparlo. Velaré solo porque no se frus-
tre el sacrificio de tantos compatriotas, sea cual fuere mi destino posterior. 
Espero que estas honradas razones que con todo respeto a su dignidad de 
militares les expongo, las comprendan. Tengan la seguridad de que no están 
tratando con un ambicioso ni con un insolente. Siempre he actuado con leal-
tad y franqueza en todas mis cosas. Nunca se podrá llamar triunfo a lo que se 
obtenga con doblez y engaño. El lenguaje de honor que ustedes entienden es 
el único que yo sé hablar.
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Nunca se mencionó en la reunión con el general C. la palabra rendición, lo 
que ayer dije y reitero es que a partir de las tres de la tarde del día treinta y 
uno, fecha y hora acordadas, no podíamos prorrogar la tregua con relación a 
Santiago de Cuba, porque eso podría perjudicar extraordinariamente a nues-
tra causa.
Nunca una conspiración es segura. Anoche llegó aquí el rumor de que el gene-
ral C. había sido detenido en La Habana; que varios jóvenes habían aparecido 
asesinados en el cementerio de Santiago de Cuba; tuve la sensación de que 
habíamos perdido el tiempo miserablemente. Aunque afortunadamente hoy 
parece comprobarse que el general C. se encuentra en su puesto, ¿qué necesi-
dad tenemos de correr esos riesgos?
Lo que dije al mensajero en cuanto a rendición, que no fue trasmitido literal-
mente y pareció motivar las palabras de su nota de hoy, fue lo siguiente: que si 
se rompían las hostilidades por no cumplirse lo acordado, nos veríamos obli-
gados a atacar la plaza de Santiago de Cuba, lo que es inevitable, dado que en 
ese sentido hemos encaminado nuestro esfuerzo en los últimos meses, en cuyo 
caso una vez iniciada la operación exigiríamos la rendición de las fuerzas que 
la defienden. Esto no quiere decir que pensemos que se rindan sin combatir, 
porque yo sé que aun sin razón para combatir, porque lo han hecho en defensa 
de una causa infame, los militares cubanos defienden las posiciones con to-
zudez y nos han costado muchas vidas; quise decir solo que después que se 
haya derramado la sangre de nuestros hombres por la conquista de un objetivo, 
no podía aceptarse otra solución, ya que aunque nos cuesta muy caro, dada 
las condiciones actuales de las fuerzas que defienden al régimen, las cuales no 
podrán prestar apoyo a esa ciudad, esta caerá inexorablemente en nuestras ma-
nos. Ese ha sido el objetivo básico de todas nuestras operaciones los últimos 
meses y un plan de esa envergadura no puede suspenderse por una semana sin 
graves consecuencias, caso que el Movimiento Militar se frustre, perdiéndose 
además el momento oportuno que es este, cuando la dictadura está sufriendo 
grandes reveses en las provincias de Oriente y Las Villas. Se nos pone en el dile-
ma de renunciar a las ventajas de nuestras victorias o atacar; un triunfo seguro a 
cambio de un triunfo probable. ¿Cree usted que con la nota de ayer, ambigua y 
lacónica, contentiva de una decisión unilateral, pueda yo incurrir en la respon-
sabilidad de mantener en suspenso los planes?
Como militar que es, reconozca que se nos pide un imposible. Ustedes no han 
dejado un minuto de hacer las trincheras; esas trincheras las pueden utilizar 
contra nosotros un Pedraza, un Pilar García o un Cañizares, si el general C. es 
relavado del Mando y con él sus hombres de confianza. No se nos puede pe-
dir que permanezcamos ociosos. Vea usted que se nos coloca en una situación 
absurda. Aunque defiendan con valor sus armas no nos queda más remedio 
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que atacar, porque nosotros también tenemos obligaciones muy sagradas que 
cumplir. Más que aliados deseo que los militares honorables y nosotros seamos 
compañeros de una sola causa, que es la de Cuba, pero ahí Señor Coronel hay 
millares de soldados que defienden todavía el pabellón de la tiranía.
Deseo por encima de todo que ustedes y sus compañeros no se hagan una 
idea errónea de mi actitud y de mis sentimientos. He sido extenso para evitar 
que se confundan o tergiversen los conceptos.
Respecto a la tácita suspensión del fuego en la zona de Santiago de Cuba, 
para evitar toda duda ratifico que aunque en cualquier instante antes de que 
se inicien los combates podemos reanudar las conversaciones, a partir de hoy 
debe quedar advertido que el ataque se va a producir de un momento a otro y 
que por ninguna razón volveré a suspender los planes ya que todo esto, como 
son cuestiones que se tramitan en secreto, puede sembrar la confusión en el 
pueblo y perjudicar la moral de nuestros combatientes.67

Cerca de la medianoche, el coronel Rego Rubido remite hacia La Habana al mayor •	
general Eulogio Cantillo la carta de Fidel Castro, recibida de manos del padre Fran-
cisco Guzmán, Paquito, con una nota:

Mayor general Cantillo: Le adjunto contestación a su nota de ayer. Se obser-
va que hay insistencia en hacer resaltar que se actúa unilateralmente y que les 
preocupa que en un exceso injustificado de escrúpulos, se facilite la fuga de 
los grandes culpables, etc.
[...] Nunca se podrá llamar triunfo a lo que se obtenga con doblez y engaño. 
Según el mensajero, requiere de usted o yo vayamos y aclaremos las cosas.68

Luego el coronel Rego Rubido redacta una carta para el Comandante en Jefe Fidel 
Castro, donde le expresa en uno de los párrafos: “Recibí su atenta carta en el día de 
hoy y créame que le agradezco profundamente la aclaración relativa a la nota ante-
rior; aunque debo confesarle que siempre supuse se trataba de una mala interpreta-
ción, pues a través del tiempo he observado su línea de conducta y estoy convencido 
de que es usted hombre de principios”.69

Para garantizar el orden en las ciudades y poblados ante el eminente derrumbe •	
del régimen, el Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz redacta una circular que titula 

67 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
68 José Luis Padrón González y Luis Adrián Betancourt: Ob. cit., p. 383.
69 Ibídem.
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“Instrucciones a los coordinadores provinciales y municipales del 26 de Julio”, en la 
que orienta:

En estos momentos en que la tiranía se desploma, los dirigentes del 26 de 
Julio en cada localidad deben asumir provisionalmente el gobierno de cada 
municipio.
Posteriormente y previa investigación por un Comité designado por la Co-
mandancia General, serán nombrados los comisionados municipales y pro-
vinciales, que regirán hasta que se convoquen elecciones generales.70 

El comandante Raúl Castro —jefe del Segundo Frente Oriental Frank País— lle-•	
ga a las cercanías de Guantánamo para dirigir personalmente la toma de esta ciudad 
oriental. Guantánamo caería en poder de los rebeldes el 2 de enero de 1959. 

Efectivos de la columna no. 19 José Tey —bajo la dirección del comandante Be-•	
larmino Castilla—, del Segundo Frente Oriental Frank País, derrotan en Guanina a 
fuerzas del Ejército que habían abandonado Mayarí y marchaban en busca de pro-
tección hacia el central Preston. 

Los frentes del Ejército Rebelde estrechan el cerco sobre las principales ciudades 
en la provincia de Oriente: fuerzas del Segundo Frente Oriental Frank País mantienen 
el asedio sobre Guantánamo; columnas del Cuarto Frente Simón Bolívar presionan 
sobre Holguín y Victoria de las Tunas, y fuerzas conjuntas del Primer Frente José 
Martí y el Tercer Frente Mario Muñoz están a las puertas de Santiago de Cuba. 

En el centro del país, combatientes de la columna invasora no. 8 Ciro Redondo y 
del DR-13 de Marzo combaten tenazmente en las calles de Santa Clara. 

70 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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PNR: Partido Nacionalista Revolucionario
PRC (A): Partido Revolucionario Cubano (Auténtico)

Glosario de siglas 
y acrónimos
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Estimado lector:

La Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado fue creada por Celia Sánchez en 1964, 
como culminación institucional a la labor que inició durante la Guerra de Liberación Nacional para el 
rescate y conservación del patrimonio documental de la Revolución  Cubana.

Atesora gran cantidad de originales: fotos, documentos, grabaciones, objetos y prensa clandestina 
fundamentalmente de la etapa 1952-1959; manuscritos de José Martí, su iconografía y la más nume-
rosa colección de las ediciones príncipe de su obra. Además, brinda servicios de consulta en diferentes 
soportes, referencias, asesoramiento histórico, información a distancia, préstamos bibliotecarios y hemero-
gráficos, edición y venta de libros, así como visitas para apreciar las pinturas murales del artista danés 
Asger Jorn, preservadas en sus paredes.

A nombre del sello editorial Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado publica libros y 
folletos sobre la lucha revolucionaria con una amplísima producción del pensamiento político del 
Comandante en Jefe, y títulos a partir de investigaciones propias y de otros autores. Cuenta, igualmente, 
con la emisión electrónica mensual del Boletín Revolución y la revista impresa Cinco Palmas, de 
frecuencia anual.

Nuestro colectivo acoge con interés sus criterios y sugerencias, y agradece las donaciones de docu-
mentos y objetos relacionadas con el fondo patrimonial que conservamos.

Muchas gracias.

… que esta Oficina de Asuntos 
Históricos sea siempre un 

monumento vivo a la obra fecunda y 
la imperecedera memoria de Celia.
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